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	   Bidatza


450. zk.                        15 de JULIO (Uztaila) de 2018
SIERRA DE ARALAR
  Travesia Amezketa – Puerto de Lizarrusti  
UAKORRI (1.337 m)

(GIPUZKOA/NAFARROA)
La sierra de Aralar es uno de los principales accidentes geográficos del País Vasco y Navarra. Un extenso macizo kárstico, con una morfología bastante compleja, que eleva un buen número de cumbres por encima de los 1000 mts. En este terreno el hayedo se impone sobre otro tipo de bosque, en las zonas del pie de monte, sin embargo, en las extensas altiplanicies, se impone el pasto de altura. Esto ha hecho que haya sido una importantísima estación megalítica desde la prehistoria.
Aralar se desploma por el sur hacia los valles de la Sakana y de la Burunda, delimitados a su vez al sur, por el complejo Urbasa-Andia. En esta vertiente sur, se encuentra el santuario de San Miguel in Excelsis, una de las imágenes de la Sierra. 

Es difícil describir el complejo, pero se puede decir que desde la barrera sur, se extienden una serie de altiplanicies, valles, poljes, hasta la muralla nordeste que cae sobre el valle de Larraun; a esta muralla se la conoce como los Malloak, y eleva la máxima altura de la sierra en Intzako Dorrea (1.430 m). Hacia el norte también eleva importantes alturas sobre la comarca gipuzkoana del Gohierri, siendo aquí la más célebre y conocida el Txindoki o Larrunarri, el "cervino" del Gohierri, preciosa montaña, entre las más bellas, si no la más, de Euskal-Herria.

Para este día proponemos recorrer la sierra de Aralar de Norte a Sur por el barranco de Arritzaga realizando una travesía de SENDERISMO MODERADA o FACIL ABIERTAS A TOD@S, durante el transcurso de la travesía existe la posibilidad de ascender varias cimas como la propuesta aquí (Uakorri 1.337 m) u otras como el cercano Balerdi (1.193 m), Aldaon (1.409 m), Pardarri (1.393 m) todas estas cimas son Opcionales, La cima del Uakorri nunca ha sido ascendida por Leioa Mendi Taldea, en el año 2008 el club realizo la travesía Guardetxe Amezketa, durante la travesía se ascendió varias cimas de la sierra de Aralar.   
LA SIERRA DE ARALAR o PARQUE NATURAL DE ARALAR
El Parque Natural de Aralar tiene una superficie de 10.956,5 hectáreas y la cima del monte Ganbo (1.412 m) ostenta la mayor cota en su parte gipuzkoana. Aralar es una gran meseta caliza emergida hace 50 millones de años y horadada por multitud de simas, cuevas y ríos subterráneos. Además, una cuarta parte de la superficie del Parque está cubierta por hayas. La mayor parte de ellas se encuentran en la zona situada entre el puerto de Lizarrusti y Balankaleku, formando el hayedo más extenso de Gipuzkoa, una joya de nuestro patrimonio natural.
La parte de la sierra de Aralar que se asienta en el Territorio Histórico de Gipuzkoa está declarada como Parque Natural de Aralar por Decreto 168/94, de 26 de abril de la Diputación Foral de Gipuzkoa. Comprende una superficie total de 10.956,5 has. de las cuales, el 36,1% está cubierto de bosques autóctonos, 24,5% de pastos de montaña, 17,4 de plantaciones arbóreas, 10,5% de matorrales, 7,3% de prados y cultivos, 2,3% de otras formaciones herbáceas, el 1,5% de de roquedos y graveras, y el 0,4% está urbanizado o sin vegetación.

Las formaciones kársticas ocupan la superficie central del parque por lo que las corrientes hídricas son subterráneas. Por superficie corren pequeñas regatas que derivan hacia cuatro cuencas, que son las de Agauntza, Zaldibia, Ibiur y Amezketa.

Laderas y valles están cubiertas principalmente por hayedos, plantaciones forestales y prados de siega de forma dispersa, lo que ocasiona un paisaje muy rico en matices.
Las zonas del parque de Aralar donde se aprecia una mayor calidad paisajística coinciden con los más altos roquedos (Txindoki, Balerdi, Ganbo, Alotza, barranco de Arritzaga, cresterío del Domo) y con los hayedos en pendiente de Agauntza-Lizarrusti.

Los principales accesos a la sierra de Aralar desde Gipuzkoa son dos: el área de Ataun, accesible desde la carretera Lazkao/puerto de Lizarrusti y centrada en torno al Centro de Acogida de Lizarrusti; y la carretera Ordizia-Alegia, desde la que se accede al conjunto Abaltzisketa-Larraitz y Amezketa-San Martin.
Argizaiolas de Amezketa
En la mayoría de lugares se denomina argizaiola a la tablilla tallada donde se enrosca la cerilla que arde en el templo. Hasta la segunda mitad del siglo XX se podían ver en las iglesias de Euskal Herria. Hoy en día, uno de los lugares en los que perdura la tradición de las argizaiolas es Amezketa. En cuanto a su forma y apariencia, hay que destacar dos tipos de argizaiolas. Por un lado, la tablilla utilizada para enroscar la cera, generalmente, y según los expertos, de forma antropomórfica en muchos y muchos casos. Por otro lado, y con el mismo objetivo de enroscar la cera, hay que mencionar la tablilla de cuatro puntos, generalmente de forma cuadrada.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 21 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Aralar (Gipuzkoa-Nafarroa)

· Tiempo: 9 h recorrido sin descansos 
· Subida acumulada: 1600 m 

· Desnivel: 1.200 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Uakorri (1.337 m). Todas las cimas son Opcionales. 

ITINERARIO 
La sierra de Aralar tiene dos vertientes claramente diferenciadas. Hacia Guipúzcoa, el altiplano se modula con suaves formas que dan forma a los prados de altura más emblemáticos de Euskadi. Hacia Navarra, por el contrario, los desniveles caen en picado formando la Malloa, el imponente farallón que defiende la sierra desde el territorio foral y la hace aparentemente inexpugnable. Ese alargado cordal está formado por una serie de cumbres con personalidad propia. En su extremo norte, la cota más importante es el Uakorri. 
La peña de Uakorri, como figura en el catálogo oficial de cimas de la federación, aunque los vecinos de Amezketa la conocen como Oakorri o Ardigain. Esta denominación responde a ese perfil más amable que ofrece desde el barranco de Arritzaga, en contraposición con sus abruptas formas desde Araitz (Navarra). Es por ello que para esta excursión hemos optado por la ruta desde la localidad guipuzcoana.
La marcha comienza en la parte alta del pueblo, donde se encuentra la ermita de San Martín (200 m), aquí es donde nos dejara el bus. De la iglesia cogemos la carretera que sale a mano derecha (dejando la iglesia a nuestra izquierda) que sube hacia el barrio de Altunegi. Pasamos por el cementerio y la pista asfaltada se empina. Damos una curva cerrada a la derecha y poco más adelante, pegados a una valla cogemos un atajo, un poco empinado y resbaladizo. Ganamos altura por este camino que deja a mano izquierda el  baserri Espila Saletxe, lugar donde nació el bertsolari famoso Pernando Amezketarra. Salimos de nuevo a la carretera y volvemos a coger otro camino, hasta llegar a una zona de aparcamiento (310 m), entre las dos pistas parte un sendero con las balizas del GR 121 (vuelta a Gipuzkoa) y del PR Gi-2006, siguiendo las balizas nos introducen en una senda, a tramos encajonada, a tramos empedrada, que asciende en amplias curvas por el bosque hasta volver a salir de nuevo a la pista.  Continuamos nuestra caminata, siguiendo la clara pista izq... La pista es ancha y con baches, pero a pesar de esto hay gente que la hace en coche, también hay habilitado un parking, proseguimos sin dejar la pista hasta llegar a una curva cerrada a la derecha, donde hemos de abandonar la pista, por un camino a mano izquierda (hay un panel justo a la entrada del camino sobre los restos megalíticos que nos podemos encontrar por la zona), nos encontramos en la zona de Berazeaga (455 m). 

Desde este punto y tras dejar la pista cruzamos un pequeño puente sobre la regata de Arritzaga para iniciar el ascenso por el barranco de Arritzaga, al comienzo del pequeño puente hay una fuente.  
El camino se estrecha, se introduce en un bosque, gira en un principio a la izquierda y poco más adelante a la derecha para introduciéndonos en un bosque subir con decisión. El camino está perfectamente trazado con lo que no hay pérdida. Vamos ganando altura por el bosque girando poco a poco hacia la derecha. Vamos saliendo del bosque teniendo a nuestra izquierda un curioso monolito de Anduitzeko haitzorrotza (646 m). Este camino es un trazado antiguo que se utilizaba para acceder a unas minas a las que llegaremos más arriba. Continuamos ascendiendo dejando una borda de Anduitz (570 m) a nuestra derecha tras el cual el valle se cierra en el circo rocoso de Akelo donde en época invernal se descuelga en vistosa cascada Beletus erreka. Continuamos ganando altura por este camino, con algunos tramos empinados. El camino es bastante rocoso, y debido al paso de los años y a la cantidad de gente que ha pasado por aquí, en algunos tramos está bastante pulido y resbaladizo.
A medida que ganamos altura vamos dejando a nuestra derecha un bonito valle con una regata que transcurre por él. Más arriba y a la derecha también podemos disfrutar de la vista del bonito Txindoki, ya casi a la salida del valle podemos ver si llevan suficiente agua unas bonitas cascadas “bañeras de Aritzaga”. Cuando ya casi retomamos el cauce del agua podemos ver a la izquierda los primeros cables de la antigua explotación minera. Tan sólo nos queda superar una última pendiente pronunciada para llegar al portillo de Basaizko arratea (853 m), donde el valle se abre más mostrando el entorno de Burutzuzin, un poco más adelante se encuentra los restos de las minas abandonadas de Buruntzunzin, pero si deseamos ascender a la cima del Uakorri no hace falta acceder a los restos de esta explotación “no hemos de llegar hasta ella”. 
Nada más superar la pendiente pronunciada y cruzando una valla, debemos de abandonar el camino que sigue de frente por un tímido sendero que gana altura hacia la izquierda.
Abandonamos el terreno rocoso, yendo ahora por terreno herboso.  Avanzamos ahora por un camino no muy claro en un principio, pero pronto nos encontramos con un sendero que vamos a coger. Ganamos altura rápidamente hasta llegar a un rellano en el cual hay una serie de bordas y una fuente (buena oportunidad para coger agua). A nuestras espaldas queda todo el valle, bajo la sombra del Txindoki. Aprovechamos para hacer una parada técnica. Enfrente de nosotros vemos un collado cual nos vamos a dirigir Este collado se sitúa entre el Artobi que tenemos a la izquierda y el Uakorri que nos queda a la derecha. Pasamos entre las bordas y continuamos de frente hacia unos otros restos de la antigua explotación minera. Son muy curiosas las vetas de cobre que todavía afloran en el suelo en algunos tramos. Dejamos atrás esta edificación y nos dirigimos por la vaguada hacia el collado.
La pendiente es herbosa y moderada en un principio, para acabar poco antes del collado con pendiente un poco más fuerte. No hay sendero claro pero si es clara la dirección a la cual hay que ir (ojo en caso de niebla). Finalmente llegamos hasta el collado, punto en el cual coincidimos con la ruta que viene desde Gaintza, se trata del collado de Astunalde (1.216 m) (malos recuerdos nos trae este collado para algunos componentes del club).
Desde el collado y si la meteo es buena podremos ascender a la cercana cima del Balerdi a la cual no se pudo ascender en su día por la mala meteorología.

Posicionados en el collado giramos a la izquierda para subir por una fuerte pendiente. Vamos pegados a la alambrada. Justo cuando la pendiente se modera, vemos un nuevo paso en la alambrada. Esta vez sí que cruzamos y giramos a la derecha, ahora prácticamente llaneando. El sendero está ahora bien definido. Disfrutamos de las vistas sobre el vecino valle de Araitz, y del perfil que cae de las Malloas.
Continuamos por este terreno hasta alcanzar el punto clave de esta ascensión, el cresterío que da acceso a la cima. Si bien no presenta dificultad, hay que decir que es un poco aéreo, no apto para personas con vértigo y a evitar con lluvia, hielo y/o niebla.
Desde el comienzo presenta un aspecto desafiante esta afilada cresta rocosa. Nos metemos de lleno en esta travesía, yendo en un principio un poco por la derecha, para enseguida ir por el filo. No es un tramo muy largo, sin apenas desnivel, pero aéreo en todo momento. Salimos del tramo conflictivo bajando hacia la izquierda, para volver a remontar para alcanzar la cumbre. Buzón y cruz. Espectaculares vistas. Desde la cima tenemos varias opciones de proseguir, la más coherente es seguir la loma cimera por un sendero bien definido y ascender alguna cota más como las cercanas cimas de Elizkaiz y Beoin para bajar desde el collado Oa (1.188 m) por una fuerte pendiente herbosa a las bordas de Latosa (1.077 m) y desde las mismas a la majada de Arritzaga (930 m), una vez en las mojadas de Arritzaga solo nos queda seguir el sendero balizado del GR 121 (vuelta a Gipuzkoa). Estas bordas pertenecen a un Saroi, el de Arritzaga, en medio de él está su Artamugarri, que indica su centro. Esta muga tiene marcada una "G", porque todo ésto pertenecía al Marqués de Góngora.
Proseguimos nuestro caminar en sentido ascendente sin dejar el sendero balizado del GR, en poco tiempo llegamos a la fuente de Pardeluts (1.060 m), lleva hay desde 1954. Montón de años. Seguiremos el evidente y pisado sendero hacia el collado Igaratza, en estos parajes de Igaratza se halla, asimismo, la piedra llamada Amabirjin Harria (1.145 m). Cuando un pastor pierde alguna oveja ofrece una limosna en dinero a San Miguel que deposita encima de esa piedra, un poco más arriba cerca de los 1.200 m de altura se encuentra el Indicador de Igaratza, lugar estratégico, tenido por el centro de la sierra de Aralar y él se halla un indicador de direcciones y una estación megalítica. Muy cerca de aquí se encuentran las bordas y ermita de Errenaga (1.230 m), punto este que nos puede servir como refugio para comer.

Tras recuperar fuerzas proseguimos nuestro cómodo caminar hacia el puerto de Lizarrusti, sin dejar en ningún momento las marcas de los distintos GRs que transitan por la zona, sin despistarnos tomaremos las marcas del GR 121 y 12 que sin pérdida ninguna no llevaran al mismo alto de Lizarrusti y para l@s más intrépidos existe la posibilidad de ascender a la cima cercana del Puttarri (1.299 m) o a otras cimas cercanas como la pequeña loma de Hirupagoeta (1.235 m) cima por la que todos tendremos que transitar ya que por su cima pasa el sendero balizado, de camino hacia el puerto de Lizarrusti y en suave descenso transitaremos por unos bellos paisajes verdes por los que el ganado en su mayoría ganado ovino pasta a sus anchas, salpicado de bordas como la borda de Beaskin y Ernirio, existe la posibilidad de alargar un poco más la ruta y desde el indicador de Igaratza tomar el GR 35 para bajar al pantano de Lareo y del mismo seguir la senda del ferrocarril hasta el mismo alto de Lizarrusti, punto este donde daremos por finalizado este recorrido.

NOTA:
La travesía que aquí se propone no tiene alternativa, como única alternativa es realizar el recorrido siguiendo las marcas rojas y blancas de GR 121 y sin cimas ya que todas las cimas o casi todas son opcionales, de este modo se acortara en kilometraje y en desnivel tanto positivo como negativo. 
PROXIMA EXCURSION: 
	Próxima salida: 15 de JULIO de 2018

PIRINEO NAVARRO
ORTZANTZURIETA (1.566 m)

Travesia Colegiata de Orreaga-Fabrica de Orbaitzeta (Moderada)
(NAFARROA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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