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	   Bidatza


451. zk.                        29 de JULIO (Uztaila) de 2018
PIRINEO NAVARRO
  Travesia colegiata de Orreaga- Fabrica de Orbaitzeta
ORTZANTZURIETA (1.566 m)

(NAFARROA)
Orreaga/Roncesvalles, lugar lleno de historia y leyendas, donde se encuentra el paso del Camino de Santiago Francés a la parte peninsular, donde se conmemora la derrota a manos de los vascones  de Roldán y sus francos en la Batalla de Roncesvalles en el 773 cuando estos regresaban de saquear Pamplona. Donde se encuentra también el Collado de Lepoeder por donde pasaron los cañones de Napoleón en la guerra de Independencia para que no le emboscaran como a su paisano Roldan. Donde admirar la Colegiata de Roncesvalles, cuyo iglesia fue construida por el rey navarro Sancho "El Fuerte" a principios del siglo XIII.
Todo esto por si solo justifica una visita, pero si le añadimos la amabilidad de sus principales cimas, Ortzantzurieta y Astobiskar, separadas por el famoso Collado de Lepoeder, sus amplías vistas, sus laderas cubiertas de hayas y sus verdes campas de hierba, lo convierten en uno de los rincones  mas emblemáticos de la geografía navarra.

Al otro lado en el valle de Aezkoa, a 5 kilómetros de la frontera con Francia, se alzan las ruinas de la Real Fábrica de Armas y Municiones de Orbaitzeta. La explotación se erigió en el siglo XVIII sobre la antigua ferrería del monte Aezkoa; la riqueza maderera, la presencia de minas de hierro y cursos de agua propiciaron su instalación en este enclave.
Para este día proponemos recorrer parte del cordal del Ortzantzurieta por él bosque de Basajaunbero realizando una travesía de SENDERISMO MODERADA o FACIL “Según la ruta elegida” ABIERTAS A TOD@S, durante el transcurso de la travesía existe la posibilidad de ascender varias cimas como la propuesta aquí (Ortzantzurieta 1.566 m) u otras algo más alejadas como Astobizkar (1.499 m), Txangoa (1.496 m) o el Urkulu (1.423 m) todas estas cimas son Opcionales, La cima del Ortzantzurieta nunca ha sido ascendida por Leioa Mendi Taldea.   
ORREAGA/RONCESVALLES

El conjunto monumental de Orreaga-Roncesvalles, está situado en el extremo occidental de la cordillera pirenaica, se erige al pie de la vertiente sur del alto de Ibañeta y cerca de la amplia llanura de Auritz-Burguete.

Punto de descanso de los peregrinos del Camino de Santiago tras el abrupto ascenso desde las hondonadas de los valles bajonavarros, la Colegiata de Santa María de Roncesvalles se encuentra enmarcada por una serie de cimas cercanas, entre las que destacan Astobiskar (1.499 metros) y Ortzantzurieta (1.566 metros), caracterizadas por constituir los terrenos geológicamente más antiguos de Navarra, con más de 450 millones de años.

Esta orografía, con una vertiente francesa caracterizada por un acusado desnivel y otra española más progresiva, está dibujada por una profunda falla geológica denominada en este tramo del Pirineo como "cabalgamiento de Roncesvalles" que configura el paso más accesible del Pirineo occidental para entrar en la Península Ibérica.

El lugar elegido para construir el complejo de edificios fue la suave hondonada al abrigo del puerto de Ibañeta, que protege al albergue de peregrinos de los rigores climatológicos propios de esta zona montañosa. La gran altitud en la que fue construido el conjunto, unido a la elevada humedad de la zona, explica el intenso verdor que lo rodea, donde los extensos bosques de hayas, que se convierten en pastizales en las cimas más altas, se combinan con los robledales, más numerosos conforme se desciende hacia Auritz-Burguete.

FABRICA DE ARMAS DE ORBAITZETA

El fin de la fábrica era el abastecimiento de armas y munición al ejército. Fue cedida a la corona y su existencia fue corta, apenas un siglo, pero muy azarosa. Su proximidad a la frontera la convirtió en objeto de constantes saqueos e incendios, pero conseguía resurgir una y otra vez hasta que en el siglo XIX fue suprimida definitivamente. 
En la actualidad, las ruinas han sido devoradas por la vegetación, y escondidas bajo un manto verde de musgo esperan los trabajos de recuperación. Su aire enigmático y el ser una importante muestra de la arqueología industrial del siglo XVIII le ha valido la declaración de Bien de Interés Cultural.

Los restos de la Fábrica de Armas de Orbaitzeta nos recuerdan que en este punto se asentó el principal centro industrial militar del norte de España. Se encuentra ubicada en un frondoso y escondido rincón de la Selva de Irati. La explotación surgió allá por el siglo XVIII, cuando la existente en Eugi agotó los bosques de su entorno. Carlos III decidió entonces levantar una nueva que les proveyera de munición y armamento para las sucesivas guerras en las que tomaba parte la Corona en la época. La cercanía de yacimientos de hierro, la abundancia de agua en los arroyos cercanos y la madera favorecieron su establecimiento en Aezkoa. El antiguo complejo fabril se articulaba en tres niveles integrando la fábrica, un poblado, la iglesia, las viviendas de los obreros y un ingenioso sistema que conectaba las carboneras y los almacenes minerales con la propia boca de los hornos a través de unas plataformas aéreas. Más de 150 trabajadores y sus familias, junto a tropas de vigilancia vivieron durante años en este frondoso y perdido rincón de la Selva de Irati. En él se llegaron a fabricar hasta 3.600 bombas anuales.
Su aislamiento, que encarecía la materia prima, los grandes gastos de mantenimiento así como los continuos asaltos y saqueos hicieron que el complejo cerrara sus puertas definitivamente a finales del siglo XIX. El posterior abandono fue devastando las moles edificadas hasta convertirse en ruinas que la maleza ha ido escondiendo con el paso del tiempo. Aún hoy distinguimos los hornos y la canalización del río Legartza, pero el estado del recinto requiere de una importante restauración. Con un proyecto de recuperación en marcha, la fábrica se ha sumado a la lista de bienes de interés cultural.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Recorrido Alternativo

· Distancias: 19 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Ortzantzurieta (Nafarroa)

· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel: 950 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Ortzantzurieta (1.566 m)

ITINERARIO 
El norte de Navarra, y en especial la zona pirenaica, es uno de los grandes paraísos naturales de la península ibérica. Los alrededores de Orreaga-Roncesvalles están sembrados de lugares para perderse y para descubrir las huellas que las gentes que han poblado estas tierras, desde tiempos prehistóricos, han ido dejando para deleite del visitante.
Comenzamos ambas rutas desde el fondo del parking situado en la parte trasera de la colegiata de Orreaga (935 m), tras cruzar un pequeño puente sobre la regata Arrañosin veremos un panel informativo, desde aquí sale un sendero “SL-NA 43” el cual seguiremos. Se trata del sendero que nos interna en el bosque de Basajaunberro por el camino de Zaldua.
Llegamos al collado del monte Donsimonmendia (960m), señalizando con el gran poste con distintas variantes e itinerarios a seguir, encontramos un desvío a nuestra izquierda junto a un roble y nos internamos en el bosque rodeando la ancha base de Don Simón (1.156 m) por un camino balizado con marcas rojiblancas de G.R. Pasamos de este modo a la cuenca de la regata Basajaunberro y subimos lentamente por la ladera (E) de la cumbre. A pesar del arbolado nos percataremos de nuestro paso por un rellano desde el que ya se vislumbra el otro lado de la cresta y la cuenca del Arrañosin. En esta espesura, con muy escasa pendiente, el camino que traemos discurre junto a la cima, que se alcanza en la parte Norte de este rellano, cerca del punto en que se inicia el descenso hacia el collado Burrieta (1.143 m) por el que continúa la ruta hacia las alturas de Lepoeder (1.429 m) por el bosque de Basajaunbero y el barranco Otezulo “El bosque impresiona por su majestuosidad y por el silencio”... 
A partir de aquí nos toca ganar altura sin contemplaciones, una fuerte subida de casi trescientos metros de desnivel por una senda ancha que nos llevara al collado de Lepoeder (1.429 m). El collado Lepoeder es la máxima elevación del itinerario navarro y la segunda de todos los pasos pirenaicos que atraviesan los peregrinos. Sólo le supera el puerto de Somport (1.632 m), en la entrada del Camino Francés en España por la provincia de Huesca, Aragón. También cuentan las leyendas que fue en este lugar donde ocurrió el episodio más conocido de la batalla de Roncesvalles en el año 778 cuando la retaguardia de Carlomagno fue atacada de improviso por tribus vasconas en venganza por la empresa que había librado el mismo Carlomagno en Pamplona al destruir las murallas que la defendían. En la contienda murió Roldan, el célebre lugarteniente del monarca de los Francos y que también era sobrino del mismo. Todo ello paso a formar parte de una leyenda que fue extendida por juglares dando lugar, tres siglos más tarde, a la conocida "Chanson de Roland", el cantar de gesta más antiguo de Europa, y en el que se narran, mezlando historia y ficción, todas estas peripecias. El texto manuscrito se guarda en Oxford y consta de 4002 versos. Por el mismo collado transita el llamado camino de Napoleón y en el veremos las trincheras y bunkers de contiendas más recientes (guerra civil).

Tras recuperar el aliento durante un rato y disfrutar de la historia del collado proseguiremos hacia la cima del Ortzantzurieta la cual la tenemos a tiro de piedra, pero para ello perderemos un poco de altura siguiendo la pista de grijo, esta pista nos sitúa en un collado inferior (1.397 m) para bordear la pequeña cima del Mendimotx (1.492 m), tras rebasar su cima por su vertiente Sur o Norte “según nos convenga” y llegar a otro collado, solo nos queda un último esfuerzo siguiendo la antigua carretera o pista militar hasta la misma cima o bien atajarla en una curva. 

Esta cumbre pirenaica es geográficamente importante por su altitud dado que supera la de otros montes que forman parte de la divisoria de aguas como Gorbeia (1.481 m) o Aizkorri (1.528 m). Para encontrar una cima más elevada hacia poniente debemos dirigirnos por la citada divisoria hasta llegar a los Montes del Pas, ente Burgos y Cantabria.  
Hasta este punto el recorrido tanto oficial como el largo es común.

Para l@s que deseen realizar el recorrido oficial tendrán que seguir por una senda en dirección E, tras dejar atrás la cima y en constante descenso entramos en un tramo sin apenas sendero entre monte bajo algo cerrado e incomodo, tendremos que buscar las trazas del ganado para poder realizar este tramo algo más cómodo, estamos en el llamado paraje de Gorukoa “lugar donde desaparece el hayedo” y hacia el hayedo vamos pasando por una corta cresta rocosa, salpicada de hayas y hierba. La ruta sigue por esta cresta y cuando termina continúa por el hayedo. Dejado atrás el terreno incomodo y saliendo del hayedo llegamos a una zona más clara invadida por el helechal, estamos en el collado Murukoa (1.180 m) alcanzando este collado nos toca adentrarnos de nuevo en el hayedo y ascender escasos metros hasta la cima del Murukoa (1.223 m), esta cima está situada en un claro herboso un hito de piedras marca la posición de la cima. Bonita foto del monte Urkulu desde aquí. Volvemos de nuevo al interior del hayedo para continuar en dirección Norte, en continuo descenso por la loma de los alemanes entre la espesura del hayedo hacia el barranco del Txangoa, sin sendero ninguno, no existiendo casi referencia para saber cuál es la ruta adecuada. Realmente, para realizar sin pérdida toda esta parte de la ruta, hasta que se abandona el hayedo, es casi imprescindible el uso del GPS siguiendo el track. 
Tras la salida del hayedo a la altura de una pista forestal giraremos a la dcha en dirección SE, seguiremos el curso de la regata del Txangoa hasta enlazar con la pista principal en la actualidad asfaltada que sube desde la fábrica de Orbaitzeta al collado Izpegi y al collado Organbideska (998 m) y por el que transita el GR 11 ya casi en las proximidades de Orbaitzeta (810 m). Solo nos quedan escasos 15 minutos para llegar al final de nuestra travesía.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Recorrido con cimas

· Distancias: 21 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Ortzantzurieta (Nafarroa)

· Tiempo: 8 h recorrido sin descansos 
· Subida acumulada: 1.200 m 

· Desnivel: 1.350 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Ortzantzurieta (1.566 m), Astobizkar, Txangoa, Urkulu y alguno más. 
ITINERARIO
Para l@s que deseen realizar un recorrido más largo y duro, tendremos que realizar el mismo camino hasta la cima del Ortzantzurieta siendo hasta la misma cima común para las dos rutas aquí propuestas. Desde la cima Ortzantzurieta (1.566 m) volveremos a retroceder sobre nuestros pasos hasta situarnos en el collado Lepoeder (1.429 m), una vez en el collado continuamos en dirección N, siguiendo un ancho camino que recorre la loma herbosa y que se dirige hacia la cima de Astobizkar (1.499 m). Enseguida se cruza una alambrada con puerta. En la parte superior desaparecen las trazas de senda pero se sigue siempre ascendiendo por la loma herbosa. En la cima del Astobizkar encontramos dos grandes hitos de piedra y entre ellos un buzón del grupo de montaña Anaitasuna, de Pamplona, colocado el 8-9-1991. Una trinchera rodea una amplia zona de forma cuadrangular alrededor de la cima ¿Tal vez restos de una antigua construcción con fines militares?... Continuamos siguiendo la loma, muy amplia y herbosa, en dirección Norte pero con tendencia al Este, descendiendo muy poco. Hasta que en un punto se cambia por completo de dirección, descendiendo directamente al visible collado de Elizatxare o Intzandorreko lepoa (1.322 m), con fuertísima pendiente, en dirección totalmente Este. Una vez en el collado volvemos a conectar con el camino de Santiago, también conocido como el camino de Napoleón, en el mismo collado se encuentra el pequeño pero robusto refugio de nombre Izandorre, que se ha construido en el mismo collado para ayudar a los peregrinos. El interior está bastante sucio. Continuamos en dirección Este ascendiendo por la amplia loma herbosa del monte para llegar a la pequeña loma del Menditxipi (1.377 m). Sin ninguna señal que la indique. Sin parar continuamos en la misma dirección descendiendo a un cercano collado (1.302 m). Muy amplio y herboso. Estamos a la misma altura del Camino de Santiago que se observa cercano a mano izq.., en dirección Norte. Continuamos de frente, ascendiendo por la ladera herbosa del monte, en dirección Este. Seguir siempre la loma herbosa del monte que más arriba se va estrechando. Ya cerca de la cima del Txangoa (1.466 m) aparecen algunas rocas. La cima del Txangoa se encuentra señalada con un gran hito de piedras y a su lado un buzón montañero, con forma de aeroplano y de color negro, del grupo de montaña Peña Rotxapea, colocado en Junio de 2011. Sin apenas parar descendemos por la loma en dirección Noreste hacia el collado Bentarteko lepoa (1.339 m), tras cruzar la alambrada por una puerta metálica, seguiremos las marcas rojas y blancas de senda GR. En el collado nos encontramos con una balsa natural seca rodeada por un bosquete de coníferas, un depósito de agua para incendios y ganado de reciente construcción “La zona de recarga de agua por infiltración en el terreno se encuentra unos metros más elevada en la ladera de Txangoa”, no muy lejos y en dirección Norte encontramos la fuente de Roldan “Fontain de Roland” (1.310 m), en el cercano Camino de Santiago.
Desde el Collado Bentarteko lepoa (1.339 m) donde se encuentra el mugarri 200 seguiremos en dirección Este por el camino-pista que sigue las mugas. Pasamos enseguida junto a la Muga 201 situada encima de un sondeo geológico. Tras superar un pequeño collado, el camino comienza a descender pasando junto a las mugas 202, 203 y 204. En el mugarri 205 se encuentra el collado Arnostegi (1.236 m) al cual llegaremos para ascender a la cima del Urkulu (1.423 m) situada al Este del mismo collado. En la cima encontramos un gran hito de piedras señalando la cima, en el interior de los restos de la torre romana. También buzón montañero con forma de tienda de campaña del Grupo Scout San Andrés de Villava, instalado el 8-5-2011. Tras las pertinentes fotos descendemos de nuevo al collado Arnostegi (1.236 m), una vez en el camino seguiremos el mismo GR 11 en dirección Sur por el paraje Soraluce (1.212 m), veremos un cartel indicador de direcciones. Atravesamos el camino y continuamos por una senda horizontal, por terreno herboso, en dirección Sur, pasando junto a unos restos megalitos “dolmen de Soraluce (1.215 m)”. Enseguida la senda comienza a descender hacia el collado de Azpegi (1.060 m) y al paso fronterizo de Organbidea (980 m) una vez en el collado solo tendremos que bajar por el lateral de la carretera asfaltada hacia la fábrica de Orbaitzeta pasando por el refugio de Azpegi.

Existe otra posibilidad de bajar desde la cima del Urkulu más agreste y más aventurera y consiste en bajar por el hayedo sin sendero visible hacia el barranco del Txangoa, desde el paraje Soraluce (1.212 m) tomaremos una pequeña senda en dirección S con fuerte pendiente internándose en un hayedo. Descenso cómodo. Esta senda seguirá siempre el filo de una evidente loma que desciende al Sur. Termina el hayedo. Ahora desciende con fuertísima pendiente, llevando a mano dcha… una alambrada. La senda en este tramo final es muy incómoda y ruda, debido a la fuerte pendiente. Zona de brezos y otros arbustos que impiden salir del trazado de la senda. Finalmente, ya casi abajo, se vuelve a internar en hayedo. Tras nuestro periplo por el hayedo situado en el barranco Txangoa la senda se tronca pista, esta pista desciende del collado Azpegi (1.060 m). Justo donde enlazamos con la pista y en este punto hay una barrera canadiense (reja en el suelo) en la pista de Txangoa. Seguiremos caminando por esta pista en dirección Sur hasta llegar al cruce de Organbidea (860 m), Alcanzo el carretil asfaltado que asciende hacia Azpegi y Organbideska y que viene desde la misma fábrica de armas, desde aquí solo nos queda seguir por este carretil hacia la Fábrica de armas de Orbaitzeta punto donde daremos por concluida esta travesía.      
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE SEPTIEMBRE: 
	Próxima salida: 9 de SEPTIEMBRE de 2018

SIERRA DE TOLOÑO/KANTABRIA
SAN LEÓN (1.223 m)

Travesia Peñacerrada (Urizaharra)- Samaniego (Facil)
(LA RIOJA ALAVESA)

Salidas: Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 29 y 30 de SEPTIEMBRE de 2018

HAUTES PYRÉNÉES (FRANCIA)
Pic d´Gela (2.851 m) y Pic d´Midi de Bigorre (2.878 m)(Moderadas)
Salida: VIERNES 28 

Pinueta 18:50; Lamiako 18:55; Libano 19:00; Deusto 19:10;  Zabálburu 19:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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