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	   Bidatza


453. zk.                        29 y 30 de SEPTIEMBRE (Iraila) de 2018
PIRINEOS FRANCESES

HAUTES PYRÉNÉES
Chapelle de Héas – Chapelle de Héas
PIC de la GÉLA (2.851 m)

Super-Baréges – Col de Tourmalet – Artigues
PIC du Midi de BIGORRE (2.878 m)

 (FRANCIA)
Los Hautes Pyrénées (Altos Pirineos) es el departamento más occidental de la región francesa de Mediodía-Pirineos y engloba el área geográfica conocida históricamente como Bigorre. Limita al oeste con el departamento de Pirineos Atlánticos, ya en Aquitania, al norte con el departamento de Gers y al este con la Alta Garona, al sur hace frontera con Aragón. Los amantes de la montaña encontrarán en el Parque Nacional de los Pirineos un espacio protegido maravilloso para realizar rutas inolvidables. En los Altos Pirineos hay 35 picos que superan los 3.000 m de altitud, siendo el Vignemale (3.298 m) su techo. Entre otras maravillas naturales, cabe destacar también el pico de Midi de Bigorre (2.878 m), el pico de Néouvielle (3.091 m) y la reserva natural que lleva su nombre y el espectacular circo de Gavarnie.
Para los 2 días proponemos unas rutas de TREKKING MODERADAS y FACILES según la ruta elegida ABIERTAS A TOD@S. Durante nuestra estancia por el pirineo francés ascenderemos como cimas principales la cima del Pic de la Géla (2.851 m) y Pic du Midi de Bigorre (2.878 m), cimas nunca ascendidas por Leioa Mendi Taldea.
EL CIRCO DEL TROUMOUSE y PAYS TOY (HAUTES PYRÉNÉES)
El Circo de Troumouse se encuentra situado en el centro de la cordillera de los Pirineos, a tan sólo unos 30 minutos en Bus desde el pueblo de Luz-St-Sauveur en el departamento de los Altos Pirineos Franceses, haciendo frontera con España. Junto a los Circos de Gavarnie y de Estaubé constituye sin ninguna duda la tercera joya de los Altos Pirineos Franceses. Para llegar deberemos de ir hasta la pequeña localidad de Gèdre - Gavarnie. Al de salir de dicho pueblo y pasar un par de curvas, veremos un desvío que sale a mano izquierda que pone "Heas, Cirque de Troumouse". Justo a la sombra de las montañas hay un parking donde dejar el coche y el bus para después aventurarse a pie en este paraíso de la naturaleza. Desde el Parking del Circo de Troumouse ya nos encontramos a 2.095 metros de altitud y las vistas son impresionantes. El Circo, de dimensiones grandiosas está cubierto de praderas, a su alrededor se levanta un cerco de montañas a lo largo de sus 10 km de perímetro. El conjunto culmina en el pico de la Munia de 3.133 metros de altitud, reconocible por albergar aún un resto de glaciar suspendido, el pico de Troumouse, y las paredes que envuelven en círculo el antiguo glaciar. Situado en el valle de Héas, quedaréis estupefactos!!!, Troumouse es algo fuera de toda norma, el Goliat de los circos, aún más vasto que Gavarnie. Ramond de Carbonnières, ilustre explorador del siglo XVIII, estimó que podría llegar a contener ¡10 millones de hombres! Otra curiosidad: la llanura que se extiende ante él es, extrañamente plana. ¡Un paraíso para las marmotas!, desde aquí se puede admirar el circo glaciar del Troumouse (2.988 m), uno de los tres circos que se encuentran en esta zona… La vacas y las ovejas comen en paz la tierna hierba de los infinitos pastos de montaña, bebiendo el agua limpia de los cientos de torrentes que en verano surcan este territorio.
El Pays Toy es una zona que se encuentra situada en la parte central de la cordillera pirenaica, dentro del departamento de los Altos Pirineos. El País del Juguete se extiende al sur de Lourdes, desde las Gargantas de Luz hasta el Col du Tourmalet para culminar en el Circo de Gavarnie. El pueblo de Luz-St-Sauveur es su centro neurálgico, siendo aquí donde nos alojaremos. Con 711 m de altitud, Luz-Saint-Sauveur está dentro de uno de los valles más bellos de los Altos Pirineos, Luz permite a los excursionistas a encontrar lo mejor de la montaña. Esta zona es muy conocida entre los excursionistas por el famoso circo de Gavarnie y el pico de Midi (2.878m), dos clásicos de los Pirineos. También encontramos aquí el Tourmalet, mítico puerto de montaña del Tour de Francia y que diariamente es ascendido por un buen número de aficionados al ciclismo. Más que un valle, un país... Escucha, escucharás las historias más bellas de los Pirineos, el sonido de cascadas y saltos, el silencio de los lagos de altitud, las canciones de mujeres y hombres aquí, los gestos de la aventura pastoral que los une, la dulce voz de una hidroterapia beneficiosa.

Pic de la Géla (2.851 m) Modesto pico, de variada fisonomía según la vertiente desde que lo contemplemos, que ofrece una espectacular panorámica de los picos circundantes, especialmente de la muralla y los lagos de Barroude. Ubicado en el vértice de un ángulo recto formado por el Macizo de la Munia y el de Aiguillous ofrece un espectáculo visual que recompensa sobradamente el esfuerzo que supone coronar su cima.
El Pic du Midi de Bigorre (2.878 m) es conocido por su única vista panorámica de las cadenas montañosas franco-españolas. Accesible a todos, es el espacio museográfico más alto de Europa. Situado en los Pirineos franceses, en el departamento de Altos Pirineos, cerca de Bagnères-de-Bigorre, refiriéndose como el pueblo del antiguo condado de Bigorre. Es posible acceder al pico a pie, a través de senderos de montaña, o bien en teleférico, con salida en La Mongie.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Sábado 29 Pic de la Géla
· Distancias: 17 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Circo de Troumouse (Francia)

· Tiempo: 10 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.400 m 

· Desnivel: 1.400 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pic de la Géla
· Domingo 30 Pic du Midi de Bigorre
· Distancias: 12 Km (Moderado) 
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle del Pays Toy (Francia)
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 700 m
· Desnivel: 700 m   
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pic du Midi de Bigorre 
ITINERARIO Sábado 29 
Todos estos itinerarios parten desde el aparcamiento situado en la Chapelle de Héas (1.543m). Para llegar hasta aquí, se parte desde Luz-Saint-Sauveur por la D921 dirección Gavarnie. A 10,5 Km de Luz (contando desde el Puente de Napoleón), tras cruzar la pequeña localidad de Gèdre se toma la carretera D922, un desvío hacia la izquierda, siguiendo la señalización que indica de Cirque de Troumouse y Barrage et Lac des Gloriettes. Esta es la carretera que lleva hasta la capilla, situada a mano izquierda y a 8,9km de Gèdre.
Desde el parking de la Chapelle de Héas (1.543m), cualquier alternativa que deseemos tomar es buena incluso combinarlas, aquí proponemos tres itinerarios con distinta dificultad. 
Desde la Chapelle de Héas (1.543m), caminamos unos metros por la carretera que continua ascendiendo hacia Troumouse hasta ver el desvío que hay en el margen izquierdo de la carretera, el cual tomaremos. Pocos metros después de entrar en el sendero encontramos un poste señalizador. En ese punto nosotros giraremos hacia la izquierda en dirección a las Cabanes de l´Aguila y la des Aiguillous. El camino asciende por la ladera en dirección al paso donde se encuentra esta pequeña presa que gestiona las aguas del torrente que baja hacia Heas, pasado este paso la pendiente se suaviza y ante nosotr@s se abre un gran panorama, un poco más adelante nos encontramos otro cruce con indicadores de dirección, aquí pasamos el puentecillo y continuamos recto. Unos metros más adelante nos encontramos la Cabaña de ´l´Aguila (1.910 m). La dejamos a nuestra izquierda y seguimos el sendero que va a ir culebreando por la ladera de la derecha para posteriormente encajonarse ligeramente. Ganaremos altura por un nítido sendero que zigzaguea por la ladera de hierba evitando el corte que va quedando a nuestra izquierda, echamos la mirada atrás y vemos como asoma uno de los reyes del Pirineo: el Vignemale.
Enseguida llegamos a un bonito valle colgado desde donde podremos apreciar nuestros objetivos, la Hourquette de Héas, el Pico de Géla y el Col de Géla. Enfrente de nosotros la Cabaña des Aiguillous (2.300 m) y encima de ella la muralla rocosa que alberga la cima del mismo nombre (también conocida como Soum des Salettes 2.976 m). Pero vamos a olvidarnos de lo que hay a los lados, que lo que nos interesa esta al fondo y llegar hasta allí nos va a llevar un buen rato. Una vez situados en la Cabaña des Aiguillous (2.300 m), se nos presentan dos opciones, ambas igual de interesantes y de similares características: l@s que deseen realizar una ascensión algo mas difícil giraran a la izq… ruta por la Hourquette de Héas (2.608 m) y posterior arista norte a la cima (Difícil) y para el resto dcha… o de frente ruta por el col de Géla (Moderado).
Para l@s que opten por la ruta más dura, desde la Cabaña des Aiguillous (2.300 m) afrontaran las rampas más duras, las que llevan a la hourquette de Héas, una vez en lo más alto de la hourquette (2.608 m) seguiremos la línea de cresta, ancha y herbosa al comienzo, para afilarse progresivamente y finalizar en un terreno descompuesto de pizarras que exigirá apoyar las manos en algún momento hasta llegar a la cima de Pic de la Géla por su arista norte, la vista excepcional y grandiosa, es uno de los motivos que nos ha traído hoy hasta aquí. Estamos a 2.800 m de altitud y contemplamos las murallas rocosas del circo de Barroude, con sus lagos colgados y, sobre ellos, las cimas del Troumouse (3.085 m) y Heid (3.022 m). Para l@s que optan por un itinerario más tranquilo cruzaran el largo valle prácticamente por el medio, sin encontrarnos ningún tipo de obstáculo, lo único reseñable es un gran montículo que bordearemos por su derecha. Antes de hacer esto nos desviaremos a la izquierda hasta una zona donde hay una pequeña cascada en la que aprovecharemos para repostar nuestras ya mediadas botellas de agua. Desde aquí acometemos una fuerte subida hacia el col de Géla. Al llegar al collado (2.708 m.) pararemos un rato para recuperar el aliento y poder contemplar las preciosas vistas que hay hacia Circo de Barroude, sus lagos y la muralla de Troumouse. Metiendo el zoom sobre los lagos se puede distinguir todavía el idílico lugar sobre el que se asentaba el bonito refugio de Barroude, destruido por completo en octubre del 2014 debido a un incendio provocado al parecer por la caída de un rayo.
Pero volvamos con la subida al Pic de la Géla: La parte final es una ladera de roca y pizarra algo descompuesta que no presenta dificultades técnicas, pero en la que hay que andar bastante al loro puesto que, aunque la línea de ascenso a seguir es lógica, es muy fácil perder las referencias de las marcas o hitos, evitaremos asomar el morro a su imponente cara este, porque estamos hablando de 700 metros de pared vertical.
Otra opción válida para el que no desee ascender la pendiente de pizarras descompuestas para llegar al hito cimero es quedarse en el collado y disfrutar de las vistas ya que el retorno es volver a bajar al mismo collado de Géla (2.708 m) y realizar el descenso por el collado de la Séde (2.651 m) por el mismo sitio.

Una vez coronada su cima y disfrutado de las inmejorables vistas y espectaculares panorámicas de los picos circundantes, emprendemos el regreso, acometiendo el primer tramo de descenso de la cima hacia el collado de Géla con mucho cuidado, ayudándonos de las manos si es necesario y teniendo cuidado de no hacer que se desprendan piedras, una vez en el collado nos marcaremos una diagonal por un sendero bien definido para alcanzar el cordal que desciende del Gerbats... (2.904 m), se dice que desde la base del Gerbats (la mole rocosa que tenemos enfrente) hay una magnificas vistas sobre el Circo de Troumouse, así que estando aquí lo más lógico es acercarse a echar un vistazo. 
Una vez que llegamos al cordal que desciende del Gerbats giraremos a la dcha… para posteriormente recorrerlo en descenso hasta ir a dar al Col de la Séde (2.651 m), una vez que estamos en el collado existen varias opciones: Dcha…(bajar mirando hacia el valle por donde hemos subido, con la Géla al fondo a la derecha). O por la  Izq...(bajando la vertiginosa ladera por donde sube el camino normal desde Troumouse y enlazar con la opción del recorrido fácil a la altura de los Lacs des Aires). Cualquier opción es viable siendo la opción (Izq) la más larga. Si optamos por esta ultima el enlace lo realizamos a la altura de los Lacs des Aires (2.110 m), una vez aquí podremos girar a la izq… e ir por la cabaña de La Vierge de Troumouse (cerrada y, por lo tanto, inutilizada para su uso como refugio). Junto a la cabaña se alza, un poco más arriba, una enorme estatua de la Virgen de Lourdes (2.147 m), la cual preside un lugar privilegiado.  

El resto del camino hasta el parking donde se encuentra el bus es ya conocido y está bien balizado, solo nos queda seguir las indicaciones de los carteles amarillos habituales en Francia para llegar al parking de la Chapelle de Héas (1.543m). 
Ruta: Facil
El recorrido es circular, ascendiendo por el lado izquierdo (E) por un sendero bien marcado y claramente hitado. La pendiente es suave por el recorrido del valle hasta que llegamos a la zona previa a la "explanada" del circo propiamente dicho, donde el camino gana altura algo más rápido. 
Esta excursión comienza en la Chapelle de Héas como las demás (1.543m), una antigua capilla cuyos orígenes se remontan a 1349. Partiendo desde el aparcamiento, se continúa por la carretera que asciende hacia el circo de Troumouse, pero a 300m se toma el camino que asciende por la ladera de la izquierda. Los primeros pasos son fáciles y en seguida aparece otro desvío, mientras que el sendero de la izquierda conduce a la Cabanne de l’Aguila (Ruta Moderada y Difícil a la Hourquette de Héas y al Col de Géla), nosotros tomaremos el camino que sigue de frente y que alcanzará el Cirque de Troumouse. A lo largo de los dos primeros kilómetros se asciende paulatinamente (11% de desnivel medio) por un sendero estrecho y sinuoso, siguiendo las ondas bajo la mirada atenta de la Fourche de la Sede y dejando el valle del Gave de Héas a la derecha, un susurro del lejano invierno. Este sendero alcanza un pequeño valle (1.727m), desde el cual comienza la ascensión en zigzag hasta el Cirque de Troumouse (2.133m). Durante 2km las piernas empujan pero el corazón se detiene en cada giro para contemplar el valle y ver el cambio con cada amplitud ganada con un desnivel medio del 19%, pero con puntos del 35%. Al finalizar este tramo de subida (a 3,8km desde el comienzo) y casi sin aliento debido al esfuerzo aparece un desvío hacia la izquierda para ir a la Cabanne des Aires, pero el camino para llegar al circo continúa recto, bordeando los lagos existentes entre pastos para orejas y reses, al abrigo de un muro de roca natural y semicircular que llega hasta el aparcamiento existente próximo a la Virgen de Troumouse (2.147m). Desde aquí comienza el descenso hasta el punto de partida pasando por el albergue de Maillet, que, en lugar de seguir la carretera, se toman los atajos para evitar andar por asfalto y acortar al máximo el recorrido, dando saltos de roca en roca, brincando como cabras para llegar cuanto antes y disfrutar de la recompensa final. En este tramo final de 4km se pasa de los 2.020m hasta los 1.521m del comienzo, lo que hace una media del 12,5% de desnivel.
ITINERARIO Domingo 30
Para esta jornada proponemos dos itinerarios con distinta dificultad. La propuesta más fácil y cómoda parte desde el aparcamiento situado en el Col du Tourmalet, a unos 12 km de Barèges. Para llegar se toma la carretera D918 que parte de Luz-Saint-Sauveur, atraviesa Barèges y continúa hasta alcanzar el Col. Punto de obligada visita para todos los amantes del ciclismo y del Tour de Francia. Una vez que se tiene el equipo preparado se toma el camino que sube por la izquierda de la tienda de souvenirs, por una pista ancha por la que suelen subir únicamente vehículos autorizados. La etapa comienza desde una altitud de 2.115 m aproximadamente. Dejando atrás la localidad de Barèges, la carretera serpentea por las laderas del Pic du Tourmalet (2.486m), salvando un desnivel de más de 400m contando desde el aparcamiento de las pistas de esquiar de Súper Barèges hasta alcanzar el Col du Tourmalet (2.115m) y punto de partida de esta ruta. Este collado, situado entre los picos del Tourmalet y d’Espade (2.467m), es mundialmente conocido por los miles de ciclistas que lo han sufrido durante su paso por el Tour de Francia. Desde que en 1910 se ascendiera por primera vez, es el puerto de montaña que más veces se ha incluido en el Tour.

Dejando el autobús en el aparcamiento existente del Col du Tourmalet, esta ruta comienza tomando la pista que asciende lenta y pausadamente desde la tienda de souvenirs (dejándola a mano derecha). Debido a que el punto de partida es muy visitado por los turistas y ciclistas, se recomienda comenzar la excursión lo antes posible para poder tener un sitio donde aparcar ya que el aparcamiento no es excesivamente grande. La pista comienza dirigiendo los pasos del caminante hacia el oeste, hacia Barèges y en seguida describe una curva cerrada hacia la derecha, mostrando nuevas vistas del valle que descansa bastante más abajo. Mirando hacia Barèges, se pueden distinguir a mano izquierda del valle y de izquierda a derecha (si el tiempo acompaña) el Pic d’Espade (2.467m), el Pic de Campana (2.369m), el Pic de Caoubère (2.496m) el Pic d’Izes (2.395m), la Soum de la Piquete (2.302m) y el Pic d’Ayre (2.416m). Por delante, la pista sigue, pasando por la vaguada de Coume l’Ayse, pista de esquí en invierno y zona de paragliding en verano, otro tipo de deporte de aventura que se puede practicar en el Pirineo. Con la cresta del Tourmalet a mano derecha, y sobre la cabeza el camino sigue tomando altura suavemente. Tras atravesar un par de túneles, enseguida se aprecia la proximidad al Pic du Midi, sin embargo, la pista sigue casi sin descanso, sin dar tregua, por un monótono y largo paseo que hasta llegar a la altura del Lac d’Oncet parece no tener fin.

Antes del llegar cerca del lago, existe un pequeño sendero que desciende hasta el mismo, pero se continuará por la pista hasta alcanzar el Col de Sencours (2.378m). Este pequeño lago, situado más abajo del camino, descansa a 2.260m de altitud y está rodeado por La Bonida (2.529m), el Pic d’Oncet (2.607m), el Pène Blanque (2.743m) y por el objetivo de esta ruta, el Pic du Midi de Bigorre (2.877m). En el Col de Sencours se observa edificación abandonada, correspondiente a un observatorio meteorológico provisional construido en el año 1873, mientras se construía el situado en la cima del Pic du Midi (éste último inaugurado en 1882).

Una vez sobrepasado el lago de aguas verdes invernales, se continúa por la pista hacia arriba, bordeando la estructura. Un segundo y nuevo tramo comienza, un zigzag que muestra la cara norte del Cap de Sencours (2.464m), pero que sigue poniendo a prueba al caminante, con pendientes algo más pronunciadas y largas rectas que se hacen interminables con sorpresas en cada cambio de dirección. Sorpresas como que uno se encuentra el camino oculto bajo dos metros de nieve en pleno mes de agosto. Debido a que las curvas están bien protegidas por altas paredes, la nieve acumulada durante el invierno y convertida ahora en hielo, encuentra un buen resguardo del sol, prolongando su estancia hasta bien entrado el verano. Estos bancos de nieve llevan un paso semi-abierto por excursionistas anteriores que facilitan la marcha a nuevos caminantes.

Cinco largos tramos rectos seguidos por cinco curvas llenas de nieve dan paso a una explanada, donde se sitúa el refugio Hôtellerie des Laquets (2.578 m aprox.), lugar ideal para tomar el último respiro antes de atacar al tramo final, otro zigzag sobre la cresta del monte. A lo largo de estos dos últimos kilómetros se ha salvado un desnivel de más de 200m. Este pequeño refugio estuvo operativo hasta el año 2000, dando servicio a los montañeros que visitaban la zona y para los trabajadores de la construcción del nuevo observatorio situado en la cima del Pic du Midi de Bigorre. Desde que se finalizó la telecabina que lleva a los turistas hasta esta cima desde La Mongie, el camino quedó en desuso y por tanto el refugio cerró sus puertas.

Dejando la edificación a la espalda, se continúa por la pista hasta el Col des Laquets a 2.637m. Desde aquí se puede observar el otro lado de la montaña, la región de Bigorre. Siguiendo la pista, unos 250m más adelante del collado, aparece un sendero a mano izquierda por el que habrá que comenzar a subir para alcanzar la cima. Este nuevo sendero, serpentea ahora por la ladera del Pic du Midi, acercando al caminante en cada curva impar a la amplia extensión que cae abruptamente hacia el norte, Bigorre. Cabe señalar que este último tramo es el más duro de la ruta tanto por la pendiente del mismo (en poco más de un kilómetro se van a ascender más de 200m, lo que hace una pendiente media del 23% aproximadamente) como por el terreno (muchas piedras sueltas que no garantizan un paso seguro).

Finalmente, el esfuerzo realizado es altamente recompensado por las vistas de los Pirineos al sur y las llanuras al norte, ahora sólo queda disfrutar, respirar y coger fuerzas para volver al punto de inicio. Desde esta cima se puede ver toda la cara norte de buena parte de los Pirineos, incluso es visible la famosa Brecha de Roland. A muchos montañeros les puede parecer una aberración este tipo de construcciones en las cimas, en las que además de un observatorio, hay un teleférico, un hotel, un restaurante, una amplia terraza e incluso una tienda de souvenirs.
Por si fuera poco, únicamente se puede acceder al recinto si se ha pagado la entrada. Así que si no se accede desde la telecabina de La Mongie, no hay acceso al bar o a la tienda, por lo que más vale ir bien provisto de agua para llegar hasta la cima y volver. Este tipo de construcciones puede recordar a las de Baños de Panticosa. Si que es verdad que gracias a la construcción de teleféricos como éste, muchas personas con movilidad reducida son capaces de ver el mundo tal y como lo hacen y lo han hecho los montañeros hasta ahora. Entre ellos cabría destacar Henry Russell (1834-1909) un enamorado de los Pirineos.

El gran amante de los Pirineos del siglo XIX dedicó gran parte de su vida al conocimiento inagotable de las altas montañas que se extienden a ambos lados de la cordillera, pero siempre impregnado del espíritu romántico de su época. Se ha dicho con frecuencia que Julio Verne pudo documentarse en el viaje de Russell para su novela “Michel Strogoff”, y que incluso el joven Henry pudo inspirar al gran escritor francés el personaje Phileas Fogg, protagonista de “La vuelta al mundo en ochenta días”. Desde aquí toca despedirse de la cúpula y regresar, siguiendo el mismo camino, hasta el Col du Tourmalet bajando los 761m que separan ambos puntos. Es ahora, en el camino de bajada cuando se puede disfrutar de las vistas de la cordillera montañesa tan espectacular conocida como Los Pirineos y que separa Francia de España.
La propuesta más dura y larga comienza antes de llegar al alto del Tourmalet, más abajo justo desde la curva donde se encuentra situado el remonte TS D6 Tourmalet y el bar restaurante Le Bastan (1.740 m). Para l@s que realicen esta ruta subirán por un sendero despejado hasta enlazar un poco más arriba con la senda balizada GR 10c, una vez en ella solo tendrán que seguirla en sentido ascendente hasta llegar a la altura del Lac d’Oncet (2.260 m), una vez rebasado el lago enlazaremos con la pista por la que transita el recorrido normal y oficial y por la cual realizaremos el descenso hasta el collado del el Col de Sencours (2.378m), aquí tomaremos el sendero balizado GR (izq…) que bajara desde el Col de Sencours por un valle menos frecuentado como es el valle de Arize hacia las cabanes de Arizes (1.668 m) y Pont des Vaqués (1.552 m) muy cerca del municipio de Artigues (1.270 m), punto este donde nos recogerá el Bus.
NOTA:

Los itinerarios aquí expuestos para el sábado como para el domingo son orientativos pudiendo combinarlos a gusto de cada uno.
Ejem…domingo. Salida desde el Col del Tourmalet y bajada hasta Artigues por el valle de Arize. Salida desde el remonte TS D6 Tourmalet y finalizar en el Col del Tourmalet, etc, etc.
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE OCTUBRE: 
	Próxima salida: 12, 13 y 14 de OCTUBRE de 2018

PARQUE NATURAL DE SOMIEDO
PEÑA ORNIZ (2.191 m)(Moderada)
PEÑA SALGADA (1.984 m)(Moderada)
MOCOSU (1.989 m)(Facil)
(ASTURIAS)

Salida: JUEVES 11 

Pinueta 18:50; Lamiako 18:55; Libano 19:00; Deusto 19:10;  Zabálburu 19:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 28 de OCTUBRE de 2018

MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA

 Teleférico de Fuente De (Moderada)
TIROS NAVARROS (2.599 m)
(ASTURIAS)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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