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	   Bidatza


454. zk.                        12, 13 y 14 de OCTUBRE (Urria) de 2018
PARQUE NATURAL DE SOMIEDO
La Cueta (Babia) – Valle de Lago (Somiedo) 

PEÑA ORNIZ (2.191 m)

El Puerto – Pola de Somiedo
PEÑA SALGADA (1.984 m)

La Peral – La Peral

PICO MOCOSU (1.989 m)
 (ASTURIAS)
El Parque Natural de Somiedo es uno de los últimos reductos donde la naturaleza es pura. Destaca por ser un terreno de montaña en una parte de Asturias muy poco poblada y donde la influencia humana ha sido pequeña. Sus paisajes, su fauna y flora, su gastronomía, y sus gentes hacen de este rincón un lugar privilegiado. Sus altas cumbres, sus lagos, destacando: el lago del Valle (1.566 m), al pie de la sierra de la Mortera y de los picos Albos, el lago Cerveiriz (1.642 m), el lago Negro o de Calabazosa (1.634 m) y el lago de la Cueva (1.570 m). Todos ellos constituyen los llamados lagos de Somiedo o de Saliencia, sus bosques que se pierden de vista, son refugio de multitud de especies animales como urogallos, ciervos, lobos y osos.
Desde el punto de vista de la configuración del espacio montañoso, Somiedo eleva varias cumbres por encima de los dos mil metros muy bien diferenciadas. La mayor elevación es la Peña Orniz (2.191 m)(la cual visitaremos) que se completa con otras como Llaguezos (2.027 m), Picos Blancos (2.065 m), La Mortera (2.027 m), Cuetalbo (2.047 m) o Calabazosa (2.104 m) o los Picos Albos (2.109 m), la mayor parte de ellas sobre la divisoria entre Asturias y León. Hacia la parte de León, el macizo conecta con Montihuero (2.180 m), Morronegro (2.152 m) y Pozo Lao (2.012 m), como cumbres más destacadas.
Para los 3 días proponemos unas rutas de TREKKING y SENDERISMO MODERADAS o FACILES según sea la ruta elegida. Durante nuestra estancia por el parque natural de Somiedo ascenderemos como cimas principales las cimas del Peña Orniz (2.191 m), Peña Salgada (1.984 m) y Pico Mocosu (1.989 m) cimas nunca ascendidas por Leioa Mendi Taldea.
PARQUE NATURAL DE SOMIEDO 

El Parque Natural de Somiedo abarca 29.122 hectáreas. Es uno de los espacios protegidos más importantes y mejor conservados de Asturias. Fue el primer espacio asturiano declarado Parque Natural en 1988. Y posteriormente en el año 2.000 como Reserva de la Biosfera. Está compuesto por cuatro valles principales que corresponde a los cuatro ríos mas importantes que surcan el territorio que son el Somiedo, el Pigüeña, el Valle y el Saliencia. Existe, además, numerosos lagos y lagunas, entre los que destacan, por su tamaño y emplazamiento, los lagos de Saliencia (La Cueva, Calabazosa y Cerveiriz) a 1.600 metros de altitud, y el Lago del Valle. Este último es el más extenso de Asturias situado a 1.580 m de altitud al pie de los picos Albos y la Peña La Mortera. En sus orígenes tenía unas dimensiones muy inferiores a las actuales (23,7 ha de superficie y 50 m de profundidad máxima), pero el embalse de las aguas con vistas a producir electricidad en la central de La Malva ha provocado su posterior agrandamiento. La pronunciada diferencia altimétrica de la zona, que oscila entre los 2.194 m del pico El Cornón y los 400 m de Aguasmestas, conjugada con la climatología, han dado como resultado un territorio que brindó ya a sus primeros pobladores unos hábitats concretos en los lugares más resguardados de los duros inviernos y una naturaleza que ha determinado unas formas de vida basadas en la agricultura de montaña y la trashumancia. Como resultado el paisaje aparece tapizado de pastos rotacionales o brañas, donde se han edificado las cabañas de teito. La actividad económica principal de Somiedo sigue siendo la ganadería. Sin embargo, la declaración de Parque Natural, ha supuesto un notable incremento en el sector turístico.

Una buena parte de la zona se encuentra cubierta por diferentes tipos de bosques, montes, brañas y fértiles pastizales donde se pueden contemplar, no sin dificultad, las famosas "cabañas" de teito de escoba: cabañas de piedra y techumbre de escobas y piornos, utilizadas por los vaqueiros de alzada y los ganaderos de las montañas como refugio. Actualmente existen más de 500 cabañas distribuidas por todo el parque. En sus alrededores se desarrolla, aún hoy, el trasiego de reses en busca de los mejores pastos.

El Parque acoge a más de 100 especies de aves: el mirlo común, la lavandera cascareña, el Martín pescador... algunas viven a las orillas de los ríos, salpicados por el ruido de las truchas, muy abundantes en esta zona; y en las cumbres y zonas altas de Somiedo, destaca la presencia del urogallo y el águila real.

Todos los grandes mamíferos de la Cordillera tienen cabida en Somiedo, siendo especialmente relevante la presencia del oso pardo. Depredadores como el lobo y el zorro, y otros carnívoros como la nutria, el tejón o el gato montés se reparten el territorio, hasta las zonas más bajas de los ríos, con urogallos y cerca de 20 especies de anfibios y reptiles entre los que destacan la salamandra rabilarga, el tritón ibérico y la víbora de Seoane.
Peña Orniz con sus 2.191 metros está considerada como el techo del Concejo de Somiedo junto con el Cornón (2.188 m), se ubica en el límite sur-oriental del Parque Natural homónimo, en línea fronteriza con territorio leonés. Se alza como un muro rocoso, visible desde diferentes puntos del parque, al mediodía del Lago el Valle (1.568 m) y de Los Albos (2.108 m). En la base sur se forman pequeñas lagunas en invierno y nace el río Sil, que baja hacia Babia pasando por La Cueta. De ahí el topónimo de “Orniz”, “agua que se agita”, de raíz indoeuropea y sufijo prerromano.
Peña Salgada con 1.984 metros de altura es la cumbre más destacada de la sierra del robezo o rebezu, ubicada en la zona central del parque natural de Somiedo, limitando con tierras leonesas. En ese cordal se suceden diferentes cumbres: alto del putracón (1.909 m) al oeste de la peña y el rebezu (1.909 m), collado del muñón (1.862 m) más pico muñón (1.879 m) al este. Por el norte peña Salgada comunica con peña valdecuélabre (1.925 m) a través de Bobia del rebezu (1.882 m). Por la vertiente meridional de la sierra se despliegan extensas zonas de pasto de la cuenta leonesa, mientras que al norte se ubican las renombradas brañas de llamardal (1.270 m) y valdecuélabre (1.750 m). El topónimo “rebezu” tal vez pudiera deberse a la proliferación de rebecos en el entorno.
El Pico Mocosu situado en la sierra de Perlunes a 1.989 metros sobre el nivel del mar está considerado como una de las cumbres más emblemáticas de Somiedo, muy cerca de la cima ocupando un altiplano en la sierra del mismo nombre se encuentra un legendario paraje donde las noticias de conjuros, de xanas y de encantos sobrevenidos en torno a los lagos del Páramo. Por este motivo acentúan más si cabe, la curiosidad, el interés por conocer la atrayente tierra Somedana.  
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
OSTIRALA-12

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Viernes 12
· Distancias: 20 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Babia (León)

· Tiempo: 8 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel: 1.050 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Peña Orniz

ITINERARIO RUTA LA CUETA-PICO PEÑA ORNIZ-VALLE DE LAGO (BABIA-SOMIEDO)
Se trata de una maravillosa ruta de alta montaña en la cual tendremos la ocasión de ascender a Peña Orniz, una de las cumbres más representativas de la cordillera cantábrica, y se disputa con el Cornón el privilegio de ser la cota más elevada de Somiedo y del occidente asturiano. Sin embargo en esta ocasión el punto de salida pertenece a la Provincia de León, desde dónde su ascenso tiene menos dificultad que desde territorio asturiano, nos internaremos por senderos en terreno de alta montaña con vistas espectaculares de los picos y valles de alrededor, en una zona declarada Reserva de la Biosfera por la UNESCO.
Se sale del pueblo de la Cueta de Babia (1.460 m) de apenas 70 habitantes, perteneciente al municipio de Cabrillantes siendo el de mayor altitud de la provincia y donde según la leyenda obtuvo el Cid su montura Babieca. Para llegar desde Pola de Somiedo hay que salir por la AS-227 y la LE-495 hacia Meroy ya en tierras leonesas, tras pasar Meroy nos desviaremos a la izquierda por la LE-3306 durante 6,2 kilómetros hasta llegar al pueblo donde finaliza la carretera, con unos kilómetros finales muy malos por la estrechez de la carretera. 
Desde la Cueta (1.460 m) se remontara el Sil siguiendo el itinerario balizado que conduce hasta sus fuentes, donde nace, para luego recorrer todo el Bierzo y ya en Galicia desembocar en el Miño, “El Sil lleva el agua y el Miño la fama” dice el refrán leonés.

Comenzamos la ruta atravesando la aldea de Cuesta, casi deshabitada, desviándonos por la derecha para atravesar el río Sil, caminaremos por una pista de tierra que trascurre paralela al río, encontrando primero un cierre metálico solo accesible a los vehículos de los ganaderos de la zona, pasamos por delante de la majada del Miro (1.530 m), un poco más adelante llegamos a un puente que permite cruzar el río (Puente de Bustusil 1.540 m) para continuar por el otro lado del mismo y coger un camino empedrado por una estrecha garganta que parece que cierra el paso del recorrido, dejamos a la izquierda la majada de Pleitin o Bustusil (1.570 m), con preciosas vistas a las praderías del Cebolleu (1.600 m) con las cumbres de las Morteras detrás. De Pleitin se continúa subiendo en dirección nordeste, el camino se estrecha, hasta llegar a la entrada de las praderías del Cebolleu (1.600 m), donde se transforma en veredas del ganado. Empezamos a ganar altura en serio hasta encontrar la majada de Abeseu (1.650 m) perteneciente al distrito forestal de León, es el monte de utilidad pública nº 145 del año 1968.
En este punto nos desviamos hacia la loma de la derecha, cruzando el río caminando prácticamente monte a través, hasta localizar la Majada la Covalancha (1.750 m), bello lugar que cuenta con un grupo de cabañas, y desde donde tenemos hermosas vistas del valle. Llegamos al collado de las Morteras y aquí ya tenemos unas espléndidas vistas del paisaje lunar del valle de las Morteras.
Seguimos evolucionando a media ladera por los pastizales de Cuetalbo contemplando vistas de las grandes montañas de alrededor, la mayoría dos miles, en un paisaje pleno de alta montaña, rocoso y sin apenas vegetación. Llegamos a una pequeña depresión y desde este punto comenzamos el ascenso al nacimiento de las fuentes del Sil, al mismo tiempo que ya divisamos la cumbre de Peña Orniz. Alcanzamos las Fuentes del Sil, apenas unas pequeñas charcas donde nace el río Sil, y a partir de aquí comienza la subida a la base del pico. La ascensión final la podemos realizar por la vía directa, por las crestas, elevándonos desde el collado de la mortera al pico Cotalbo (2.073 m) muy pendiente y pedregosa, con algo de riesgo por desprendimientos de piedras y la vía secundaria, que es la que nosotros seguiremos, para ello continuamos bordeando la peña Orniz hasta alcanzar la collada sobre las fuentes del rio Sil (2.050 m), un collado por donde la ascensión final se realiza mejor. Desde el collado, las vistas que se contemplan son espectaculares con una sucesión de montañas y valles, teniendo siempre como telón de fondo las Ubiñas. Comienza la auténtica ascensión, muy pendiente, buscando siempre las mejores zonas para progresar, con menos piedra y algo de vegetación, a pesar de la dureza y gran pendiente, con dos o tres paradas se alcanza la espectacular cumbre del Peña Orniz, con todo el valle lunar de Las Morteras ante nuestros pies, dentro del Parque Natural de Somiedo. Desde su cumbre se divisa prácticamente toda Babia. Desde la cima tenemos una de las mejores vistas que se pueden disfrutar no sólo en la comarca de Babia sino en toda la provincia de León, con grandes vistas de Somiedo con el Lago del Valle y el pico Cornón. Además, podemos ver las siguientes cumbres: al Norte los Picos Albos (2.109 m), al NE Peña Calabazosa (2.104 m), al Este Peña Congosto (2.088 m) y el macizo de Peña Ubiña (2.417 m), al Sur La Cervata (2.087 m), Montihuero (2.180 m), Peña Redonda (2.137 m), Peña Los Años (2.157 m), Punta la Sierra (2.147 m) y Peña Chana (2.105 m).
Tras el pertinente descanso y visita geográfica del entorno, volveremos a la base del pico y desde aquí nos encaminamos por otra parte para hacer la ruta de regreso, (3,00 horas) hasta el bus,  buscaremos la collada Orniz (2.008 m) para descender por una fuerte pedrera, un sendero balizado nos llevara sin duda ninguna en dirección N hacia el lago del Valle (1.570 m), tras un descenso fuerte la aproximación al punto final lo realizamos por el valle de los puertos de la Mortera, atravesando pequeños hoyos y lomas hasta llegar a la fuente de la duernas (1.620 m), tras un rodeo por la ribera llegamos al gran lago del Valle (1.570 m), desde aquí solo nos queda nada más que seguir en sentido descendente por una pista el sendero balizado PR AS-15.1, desde la presa del lago al bus solo nos queda 1,30 min hasta el pueblo del Valle (1.300 m), pero el bus nos esperara unos 300 metros antes del pueblo en el parking habilitado.
====================================================================== 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa Ruta alternativa:
· Viernes 12
· Distancias: 15 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Babia (León)

· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 650 m 

· Dificultad: FACIL
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Sin Cimas 
ITINERARIO RUTA ALTERNATIVA LA CUETA-COLLADO LA PAREDINA-VALLE DE LAGO (BABIA-SOMIEDO)

La ruta La Cueta-Collado la Paredina-Braña de Murias Llongas-Lago del Valle-Valle de Lago es una hermosa travesía alejada de las rutas más conocidas del parque natural, travesía alternativa fácil atravesando la sierra para visitar una de las brañas más hermosas de Somiedo: La Braña de Murias Llongas, que atesora uno de los conjuntos más tradicionales, antiguos y valiosos de cabañas de este espacio natural y que reflejan la ancestral cultura pastoril de la zona.
Comenzamos la ruta atravesando la aldea de Cuesta, casi deshabitada, tan pronto como salimos del pueblo podemos ver el molino de cobrana, que en la actualidad no se utiliza, pero que sirvió para la molienda del grano y para la producción de energía eléctrica. Continuamos ganando altura, cambiando de orilla dos veces por otros tantos puentes. La pista se transforma en camino hasta llegar a la entrada de las praderías del Cebolleu (1.600 m), donde se transforma en veredas del ganado. Hasta este punto las dos rutas son comunes, es a partir de aquí cuando se separan para volverse a enlazar en el lago del Valle ya en tierras de Somiedo.

Continuamos el recorrido por la izq… podemos ver frente a nosotros la pared de roca vertical de la Peña de la Mortera, continuamos subiendo suavemente por las praderías del Cebolleu hacia los puertos de Covalancha, pasaremos junto a la antigua braña la Machadina (1.680 m), el sendero es muy evidente entre la Paredina y la Mortera nos lleva sin pérdida hacia el collado de la Paredina (1.734 m), (límite entre Babia y Somiedo, entre León y Asturias). Ya en tierras Asturianas proseguimos el recorrido descendente que nos conduciría hasta la braña de Murias Llongas (1.650 m) donde nos detendremos para descansar, comer y admirar los “teitos” de la zona. Reiniciamos la andadura descendiendo por una pista que en buen estado nos lleva hasta el Lago de Valle o de la Isla (1.570 m). El mayor lago de Asturias y de toda la Cordillera Cantábrica tiene dos kilómetros de contorno. Después de recrearnos admirando el perfecto decorado formado por el contraste del agua del lago con el vertical telón de fondo de las montañas que lo circundan “entre ellas el Pico de las Morteras desde donde lo habíamos avistado”. 

Desde Lago de Valle o de la Isla (1.570 m) volveremos a coincidir las dos rutas propuestas y desde este punto ya sólo nos queda el tramo de camino, tan transitado habitualmente, que nos conduciría al Pueblo de Valle de Lago, punto final de la travesía.
LARUNBATA-13
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Sábado 13
· Distancias: 16 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Somiedo (Asturias)

· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 650 m 

· Desnivel: 1.500 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Peña Salgada
ITINERARIO RUTA El PUERTO – PUTRACÓN – PEÑA SALGADA – PICO ALTO – PEÑA GÚA – MUMIÁN – POLA DE SOMIEDO (SOMIEDO)
Se trata de una de las rutas más espectaculares y hermosas de alta montaña que se puede realizar en el Parque Natural de Somiedo, en la cual tendremos la ocasión de adentrarnos en una de las zonas más abruptas de alta montaña del parque donde se hallan numerosos picos que rondan los 1.900 metros de altitud.
Partiendo del pueblo vaqueiro de Santa María del Puerto, accederemos rápidamente a zona de alta montaña, con gran aislamiento y fuera de las rutas oficiales del parque, en la cual ascenderemos paulatinamente a algunos de los picos más importantes y elevados de la zona, entre los que se hallan: el Alto del Putracón (1.909 m.), Peña Salgada (1.984 m.), el Pico Alto (1.849 m) y Peña Gúa (1.697 m.) desde los cuales se obtienen algunas de las mejores vistas de la región, absolutamente inolvidables. La ruta resulta una delicia para los sentidos, contemplando a lo largo de la misma hermosos paisajes, con amplias vistas de los picos más elevados y de varios valles de Somiedo, Babia y otras zonas limítrofes.

Por último, en el ámbito etnográfico, la ruta nos permitirá descubrir varias de las conocidas y hermosas brañas, entre las que se hallan la escondida Braña de Valdecuélebre, donde todavía es posible contemplar algún corro (las cabañas más antiguas y tradicionales del parque, con techo de piedra), y la Braña de Mumián, una de las más importantes del parque que conserva el segundo mayor conjunto de cabañas de teito de Somiedo.

Iniciamos esta espectacular ruta de alta montaña en el pueblo de Santa María del Puerto, a unos 1.490 metros, donde salen varias de las rutas oficiales del parque. El Puerto es uno de los pocos pueblos que quedan de los míticos vaqueiros de alzada, grupo social diferente del resto de somedanos, con cultura y folclore muy personales y que basa su forma de vida en la ganadería de montaña, practicando la trashumancia.

Desde el Puerto, comenzamos a ascender por un buen camino que se dirige hacia zona elevada donde se hallan algunas brañas aprovechadas por los ganaderos del pueblo.

Pasamos bordeando altas cumbres, entre el Alto de los Cumales (1.707 m.) y El Diente (1.804 m.) hasta alcanzar la Machada Ordial, bonita braña donde ya no se conserva ninguna cabaña de pastores. En este punto conviene detenerse a contemplar hacia atrás el camino recorrido y las extraordinarias vistas que se obtienen, destacando entre los diversos picos la Pena Penouta, fácilmente diferenciable por su peculiar forma y que se halla en el camino de ascenso al Cornón. A partir de esta majada, desaparece el buen camino y proseguiremos la ruta siempre por pequeños senderos, en ocasiones muy poco definidos y patentes, que hacen necesario el uso de GPS para orientarse. Ascendemos por un sendero que sube en zigzag, algo desdibujado en ocasiones por la multitud de senderos que crea el ganado que pasta por la zona, hasta alcanzar un pequeño collado desde el cual contemplamos un paisaje excepcional de alta montaña, rodeados de altas cumbres, y contemplando a nuestra izquierda el Alto de la Encarralina (1.856 m.) y a la derecha la Peña Blanca (1.803 m.), entre otros. Enfrente ya podemos ver nuestro próximo destino, el Alto del Putracón, a donde nos dirigiremos. Comenzamos a ascender el Putracón, sin sendero definido, prácticamente monte a través, alcanzando su cima en poco tiempo, situada a unos 1.909 m. de altitud. Desde este punto podemos ver si cabe vistas aún más excepcionales que antes, con el valle del Rebezo a nuestra derecha, perteneciente a la comarca de Babia (León) y el valle de Llamardal a la izquierda (Somiedo-Asturias).

Después de disfrutar las vistas, progresamos por línea de cumbres fácilmente y nos dirigimos a uno de los picos míticos y emblemáticos de esta zona, muy conocido y ascendido por montañeros, el Peña Salgada. Ascendemos la última ladera sin mayores problemas y coronamos su cumbre, una de las más elevadas de la zona con (1.984 m) y que cuenta con un buzón de cumbres. El Peña Salgada es uno de los puntos panorámicos más destacados de la zona con vistas de los principales picos de León y Somiedo. Desde este pico, con gran caída, se pueden ver algunos de los valles más aislados de la zona, de difícil acceso y rodeados de altas cumbres. Desde el pico tenemos que descender al collado de Bobia del Rebezo, tarea que en principio no parece factible teniendo en cuenta las grandes caídas que presenta el Peña Salgada. Es necesario guiarse con GPS para localizar, muy escondido un sendero que desciende al collado. Este sendero no es fácil localizarlo sea cual sea el sentido en el cual hagamos la ruta. Una vez localizado, descendemos despacio hasta el collado y a partir de aquí continuamos por un sendero que bordea la Peña Valdecuélebre (1.925 m) hasta dar vista a la hermosa braña de Valdecuélebre (1.760 m). Descenderemos por uno de los múltiples senderos que forma el ganado hasta la braña, que está enclavada en un collado en un lugar espectacular y muy bello. La braña aún cuenta con numerosos restos de cabañas y con algún corro, las cabañas más antiguas del parque, íntegramente de piedra. Atravesamos la braña y localizamos un sendero que por la parte trasera asciende al pico Alto. Llegamos primero a una antesala del mismo y a partir de aquí por línea de cumbres alcanzamos la cumbre del Pico Alto (1.840 m), punto panorámico espectacular desde donde divisamos todo el valle del Llamardal hacia la izquierda que se dirige a Pola de Somiedo, con varios de los picos más altos entre los que destaca el omnipresente Cornón; y hacia el otro lado ya vemos Valle de Lago con el camino que se dirige al Lago del Valle, el mayor de Asturias. Desde aquí también vemos delante el Peña Gúa, a donde nos dirigimos. Desde este pico es importante desviarse hacia la izquierda para localizar el poco definido sendero para descender, ya que de lo contrario tendremos que atravesar zonas de pedreros irregulares, incómodas y conflictivas que nos retrasarán el avance.

Llegamos al Collado Corrotrapas (1.636 m), desde donde ya tenemos delante el Peña Gúa (1.697 m.), con su peculiar forma en la cumbre, en forma de gancho. Ascendemos fácilmente por su ladera hasta coronar su cumbre, con impresionantes vistas y grandes caídas hacia la zona de Llamardal. Debajo ya podemos ver la Braña de Mumián, uno de los conjuntos de cabañas de teito más importantes del parque, a donde nos dirigiremos.

Después de disfrutar de la excepcional atalaya que resulta el Peña Gúa, toca descender, cuestión que no es nada sencilla. Gran parte de los montañeros descienden por la ladera, muy empinada y peligrosa en tiempo húmedo, que apenas cuenta con sendero. Para descender sin ningún problema resulta obligado volver a bajar por el mismo sitio al collado Corrotrapas y localizar un sendero con el GPS, apenas utilizado por algunos pastores, que comienza a descender pegado a la peña y que consigue soslayar por un lateral el pico. Alcanzamos de esta manera una campa existente en la zona trasera del pico y desde aquí, ya cómodamente, alcanzamos la Braña de Mumián. Mumián es una de las brañas más importantes del parque, con más de 15 cabañas de teito, bien conservadas, que reflejan la milenaria cultura pastoril de Somiedo. Nada más entrar en la braña encontramos una fuente, donde se halla un excepcional conjunto de otcheras, pequeñas construcciones de piedra por las que circulaba el agua y en las que se guardaban las ollas con la leche recién ordeñada para enfriarla.

Después de ver Mumián, continuamos ahora por un buen camino que se introduce en el hayedo de la Enramada. Esta parte del trayecto discurre dentro de zona restringida especial por lo que es obligado no salirse del camino, debido a la prohibición existente con el fin de no perturbar la fauna y flora protegidas de la zona. Comenzamos ahora un descenso pronunciado y fuerte entrando en el valle que conduce a Valle de Lago y contemplando enfrente la localidad de Urria. Al cabo de un rato alcanzamos Coto de Buenamadre, y desde aquí por un camino y al final un pequeño tramo por carretera, alcanzamos Pola de

Somiedo, la capitalidad.
======================================================================
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa Ruta alternativa: 

· Sábado 13
· Distancias: 12 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Somiedo (Asturias)

· Tiempo: 4 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 550 m 

· Desnivel: 800 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Peña Salgada

ITINERARIO RUTA El PUERTO – PUTRACÓN – PEÑA SALGADA – PICO ALTO – PEÑA GÚA – MUMIÁN – LLAMARDAL (SOMIEDO)
La ruta alternativa propuesta será más corta y con menos desnivel pero se ascenderá a uno de los picos míticos y emblemáticos de esta zona, muy conocido y ascendido por montañeros, el Peña Salgada hasta esta cima el itinerario es común para las dos rutas.

Desde el Puerto comenzamos a ascender por un buen camino que se dirige hacia zona elevada donde se hallan algunas brañas aprovechadas por los ganaderos del pueblo.

Pasamos bordeando las más altas cumbres, una vez llegados a la loma cimera y tras progresar por la línea de cumbres ascendemos la última ladera sin mayores problemas y coronamos su cumbre, una de las más elevadas de la zona con (1.984 m) y que cuenta con un buzón de cumbres. El Peña Salgada es uno de los puntos panorámicos más destacados de la zona con vistas de los principales picos de León y Somiedo. Desde este pico, con gran caída, se pueden ver algunos de los valles más aislados de la zona, de difícil acceso y rodeados de altas cumbres. Vistas que podremos contemplar en su totalidad con buen día. 
Desde el pico tenemos que descender al collado de Bobia del Rebezo hasta localizar un muy escondido sendero que desciende al collado. Si no se localiza el sendero es muy complicada la bajada por lo que es importante su localización.(OJO EN ESTE PUNTO). 
Una vez localizado, descendemos despacio hasta el collado y a partir de aquí continuamos por un sendero que bordea la Peña Valdecuélebre (1.925 m) hasta dar vista a la hermosa braña de Valdecuélebre (1.760 m). Descenderemos por uno de los múltiples senderos que forma el ganado hasta la braña, que está enclavada en un collado en un lugar espectacular y muy bello. La braña aún cuenta con numerosos restos de cabañas y con algún corro, las cabañas más antiguas del parque, íntegramente de piedra. 
Atravesamos la braña y localizamos un sendero que por la parte trasera asciende al pico Alto. Llegamos primero a una antesala del mismo y a partir de aquí por línea de cumbres alcanzamos la cumbre del Pico Alto (1.840 m), punto panorámico espectacular desde donde divisamos todo el valle del Llamardal hacia la izquierda que se dirige a Pola de Somiedo, con varios de los picos más altos entre los que destaca el Cornón; y hacia el otro lado ya vemos Valle de Lago. Desde aquí también vemos delante el Peña Gúa, a donde nos dirigimos. Desde este pico es importante desviarse hacia la izquierda para localizar el poco definido sendero para descender, ya que de lo contrario tendremos que atravesar zonas de pedreros irregulares, incómodas y conflictivas que nos retrasarán el avance. 
Llegamos al Collado Corrotrapas (1.636 m), desde donde ya tenemos delante el Peña Gúa, con su peculiar forma en la cumbre, en forma de gancho. Ascendemos fácilmente por su ladera hasta coronar su cumbre, con impresionantes vistas y grandes caídas hacia la zona de Llamardal. Debajo ya podemos ver la Braña de Mumián, uno de los conjuntos de cabañas de teito más importantes del parque, a donde nos dirigiremos. Después de disfrutar de la excepcional atalaya que resulta el Peña Gúa (1.680 m), toca descender, cuestión que no es nada sencilla. Gran parte de los montañeros descienden por la ladera, muy empinada y peligrosa en tiempo húmedo, que apenas cuenta con sendero. Para descender sin ningún problema resulta obligado volver a bajar por el mismo sitio al collado Corrotrapas y localizar un sendero apenas utilizado por algunos pastores, que comienza a descender pegado a la peña y que consigue soslayar por un lateral el pico (se encontraba cerrado con alambre de espino para que no pasaran los animales). Alcanzamos de esta manera una campa existente en la zona trasera del pico y desde aquí, ya cómodamente, alcanzamos la Braña de Mumián. Mumián es una de las brañas más importantes del parque, con más de 15 cabañas de teito, bien conservadas, que reflejan la milenaria cultura pastoril de Somiedo. Nada más entrar en la braña encontramos una fuente, donde se halla un excepcional conjunto de otcheras, pequeñas construcciones de piedra por las que circulaba el agua y en las que se guardaban las ollas con la leche recién ordeñada para enfriarla. Después de ver Mumián, continuamos ahora hacia Llamardal que es donde nos esperara el autobús.
IGANDEA 14

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Domingo 14
· Distancias: 16 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Somiedo (Asturias)

· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 850 m 

· Desnivel: 850 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico Mocosu
ITINERARIO RUTA LA PERAL - PICO MOCOSU - LAGUNAS CHAMAZU, REDONDA, LLAMAZU y CABREIRU – LA PERAL
En esta ocasión realizaremos una de las rutas más espectaculares de las que llevamos por tierras somedanas. Panorámicas inmejorables, recorrido moderado y para nuestra sorpresa, unas lagunas que no tienen nada que envidiar a otras mucho más conocidas. 
Ruta muy recomendable.
La braña vaqueira o aldea de La Peral se asienta en la margen izquierda del arroyo Trabanco poco antes de verter en el río Somiedo. Aunque la mayoría de sus viviendas y cuadras tiene una hechura actual, aún conserva algunos teitos. En esta ruta seguiremos algunos tramos del PR AS-14.1 Ruta Valle Pigüeña - La Pornacal - Braña los Cuartos, el resto discurrirá por el pico Mocosu y la Sierra del Páramu. Desde el mismo aparcamiento vemos a nuestra espalda (al este), en la otra ladera del valle del río Somiedo, las verticales caídas del Diente, Putracón y Peña Salgada “visitada el día anterior”, mientras que al oeste las imponentes crestas del Penouta flanquearán por la izquierda el primer tramo de la ruta. A la entrada del pueblo, al lado del primer teito, encontramos un panel que nos informa de que estamos en una braña de vaqueiros de alzada. Sus propietarios residen en ella con sus animales y enseres durante la primavera, el verano y el otoño; en invierno bajan a los concejos de Belmonte o de Salas. Se trata de una braña estructurada como un pequeño pueblo, con capilla, luz eléctrica, teléfono, acceso rodado, tierras de labor, prados de siega, etc. La mayoría de las edificaciones tiene cubierta de pizarra y sirve de vivienda, cuadra y henil. Hay varios teitos en uso. Partimos de pueblo somedano de La Peral (1.360 m) desde un aparcamiento que existe a la entrada del pueblo e iniciamos la caminata por la pista que sale con dirección Oeste surcando el valle de la Fonfría siguiendo las marcas de la PR AS-14 "La Peral-Villar de Vildas", sin adentrarnos en la aldea, que dejamos a la derecha, caminamos casi en llano por una calle hormigonada que la sobrepasa y continúa como pista dejando a ambos lados prados con cerca de piedra. A la izquierda queda un hermoso teito junto a una casa de reciente factura. Enseguida la pista de hormigón se empina y las duras rampas nos llevan hasta Las Collás (1.650 m) donde hay un pilón ganadero que sirve de abrevadero al ganado que pasta en estas extensas praderas. Al suroeste, entre Peñas de Canseco y Nuncio y el Penouta, vemos la gran mole del Cornón. Ya en la amplia campera de Las Machadas, junto a un abrevadero dejamos el camino y el PR, y nos dirigimos por la empinada ladera herbosa situada al norte (a la derecha) hacia la cresta (1.800 m) suroriental del Mocosu, ascenderemos sin mucha dificultad buscando aquellos tramos que están limpios de piornos, hasta encaramarnos en lo alto de la cuerda y así hacer el recorrido último sobre la cornisa hasta el propio Mocosu. Al otro lado se precipita casi vertical quedando a nuestros pies las Brañas de Fuexucu. El Valle de Somiedo nos separa de las extensas Brañas de Mumián protegidas por la Peña de Gúa último bastión de la Sierra de Peñalba que arranca en la cercana Peña Salgada. Se nos ha abierto el frente este y alcanzamos a ver otros muchos montes. De ello daremos cuenta más adelante cuando, encumbrados, tengamos una mayor perspectiva. Desde lo más alto de la cresta una senda nos lleva por la misma arista con algún tramo corto entre escobas hasta la misma cima (1.989 m) coronada por un vértice geodésico y una cruz con buzón de montaña. Las vistas son impresionantes y abarcan todos los montes de Somiedo (desde el Cornón hasta el Rabo de Asno; Peña Salgada, Peña Orniz, los Albos, Tarambicu, los Bígaros, Cordal de la Mesa, etc.) y Las Ubiñas, alcanzando incluso a la Sierra del Aramo y los Picos de Europa. La aldea de Urria bajo la Peña Palombera está alineada con el Michu y Peña Negra; en la misma visual de las Brañas de Mumián vemos la aldea de Valle del Lago por delante de la Sierra del Tarambicu y la aldea de El Puertu en el Puerto de Somiedo. El puerto de Cereizales al suroeste se encuentra entre Sierra Pelada (Cornón y Cornín) y el Cogollo Cebocheo. Si fijamos nuestra vista hacia el noroeste, podemos contemplar la Sierra del Paramo e intuir parte del camino que nos espera para alcanzar las lagunas. 
Después de entretenernos un rato con las vistas, reemprendemos la marcha bajando por la arista suroccidental con caídas casi verticales al norte, donde vemos la aldea de Perlunes. Un pequeño montículo con escobas, el Alto la Cogocha (1.924 m), nos lleva en un rápido y corto descenso entre brezo y escobas hasta la primera de las lagunas de la Sierra del Páramu (1.788 m). Pequeña y de aguas marrones, no encontramos su nombre en ningún mapa. La primera mitad de la sierra está recorrida por un camino ancho y desbrozado que lleva a una solitaria cabaña situada en el pico Chagariechu, el más alto de la sierra. Sin embargo, las lagunas quedan cerca la ladera occidental y se puede ir de una a otra por una senda entre las escobas y el brezo que invaden toda la sierra. A unos 600 metros encontramos la laguna Chamazo (1.787 m). La rodeamos y seguimos después por la arista occidental de la sierra hasta obtener una buena vista del valle en el que se asienta la Braña de La Pornacal y que finaliza en el puerto de Cereizales. Más adelante, siguiendo el borde de la sierra, la preciosa laguna Redonda (1.735 m) de aguas transparentes nos recibe a la vez que una pareja de patos levanta el vuelo. La rodeamos por la izquierda y continuamos otro medio kilómetro más hasta alcanzar la pequeña laguna Llamazu y muy cerca de ella la mayor de todas, la laguna Cabreiru (1.730 m).
De retorno al bus, regresamos a la primera laguna sin nombre, aproximadamente por los mismos senderos que fuimos. Evitamos volver a subir al Mocoso siguiendo un sendero que nos llevará a la zona del Rozu, donde hay una fuente seca. Sólo nos queda bajar a la zona de Las Machadas para retomar la pista y regresar a La Peral.
PROXIMA EXCURSION MES DE OCTUBRE: 
	Próxima salida: 28 de OCTUBRE de 2018

MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA

 Teleférico de Fuente De (Moderada)
TIROS NAVARROS (2.599 m)
(ASTURIAS)

CAMBIO HORARIO DE INVIERNO
Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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