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	   Bidatza


435. zk.                        03 de DICIEMBRE (Abendua) de 2017
UN VIGILANTE ENTRE IZKI Y LOS MONTES DE VITORIA 
Travesia Okina – Arluzea – Markinez  
KAPILDUI (1.176 m) y BUTXISOLO (1.146 m)
(ARABA)
De nuevo volvemos a la Sierra de Izki. Son de esos rincones alaveses que uno no se cansa de visitar. La Sierra de Izki la hemos visitado desde Antoñana, también desde Apellaniz. Ahora nos dirigimos a Okina para visitar como motivo principal la cima del Kapildui y el Barranco del Molino, un precioso enclave natural que comienza arriba en los montes de Vitoria para descender vertiginoso hacia casi los límites del condado de Treviño.
Kapildui es la cumbre más alta de los Montes de Vitoria. Situada en su sector oriental, por desgracia es también una de las más maltratadas por la mano del hombre. Su cumbre está ocupada por una gran estación meteorológica de Euskalmet y toda su vertiente nororiental hasta la misma cumbre tiene prohibido el acceso. Se trata de los terrenos del pueblo de Berrozi, comprado hace años por el Gobierno vasco y convertido en campo de entrenamiento para la Ertzaintza.

Por suerte, su vertiente sur está intacta y protegida, ya que se encuentra en los límites del Parque Natural de Izki. Así que las rutas más bellas discurren por ella. Una de las más interesantes parte del pequeño núcleo de Arluzea y remonta el barranco de Los Molinos, donde el arroyo dibuja toda una colección de cascadas y pequeños saltos de agua entre hayas, bojes y marojos que convierten la excursión en un regalo para los sentidos.

Travesia de SENDERISMO MODERADA BAJA ABIERTAS A TOD@S entre los Montes de Vitoria y el Parque Natural de Izki.
Durante la travesía ascenderemos las cimas de Butxisolo (1.146 m) y Beolarra (857 m), cimas nunca ascendidas por Leioa Mendi Taldea y Kapildui (1.176 m) ascendida desde el Pto de Azazeta el 24-11-1996. 
MONTES DE VITORIA, KAPILDUI y ALRREDEDORES
Los Montes de Vitoria, montañas estas, que se prolongan de este a oeste cerrando la Llanada Alavesa por el sur. La sierra comienza en las proximidades del paraje conocido como Conchas de La Puebla, a partir de las conchas hacia el este, la primera cota es Busto y a continuación, Zaldiaran, Ezkibel, Arrieta, Lendiz, Pagogan, Kapildui, Almurrain, Itxogana e Indiagana además de otras muchas cotas secundarias. A la sierra se le denomina como Montes de Vitoria desde Busto hasta el monte Indiagana, a partir de ésta cota hacia el este, pasa a llamarse sierra de Iturrieta. Con un área de más de 8.400 hectáreas constituye un "freno natural" a los húmedos vientos del norte que atraviesan el territorio alavés. Este hecho condiciona la vegetación y, por ello, las laderas orientadas al norte son más húmedas y están dominadas por quejigos y hayedos, mientras que la soleada ladera sur está cubierta de carrascales.
Esta circunstancia influye, igualmente, en la fauna y permite la convivencia de especies "mediterráneas" con "atlánticas", lo que hace aún más especial este espacio verde. Aquí te encontrarás dentro del habitan de los azores, corzos, visones europeos y diversas especies de águilas, búhos y pájaros carpinteros.
Kapildui se encuentra rodeada de grandes hayedos, antiguamente estuvo coronada por un castillo. Era el denominado castillo de Arluzea, del cual solo queda el cerco de piedras en el que se asienta el vértice geodésico. Después se coloco en la altura una gran antena, y se limito el acceso por algunas de sus vertientes para destinarlas a campo de entrenamiento de la Policía Autónoma Vasca (Ertzaintza). Finalmente una enorme instalación (radar meteorológico de Euskalmet) ha reducido aun más el espacio disponible para el montañero que deberá conformarse con la belleza de los itinerarios que conducen a la cima, si bien los grandes artefactos la desvirtúan en sobremedida.
Kapildui, también citada como Kapilduia (Capilduya) es la cumbre más elevada de los Montes de Vitoria/Gasteizko mendiak, aunque no forma parte del término llamado propiamente "Montes Altos de Vitoria". Al encontrarse integrado en el parque natural de Izki, también podría incluirse dentro de ese amplio macizo montañoso. Es una referencia altimétrica relevante en la cadena central de sierras que atraviesa Euskal Herria desde Valdegobia hasta Sangüesa. La siguiente mayor elevación hacia levante es Baio (1.197 m), que se encuentra a mas de 20 Km., en la sierra de Entzia.
En la vertiente noroeste se encuentra el pequeño pueblo de Okina, incrustado en un valle de la estribación sureste de los montes de Vitoria, a 794 metros de altitud. El río Ayuda atraviesa Okina, siendo la localidad uno de los puntos de subida al monte Kapildui. El pueblo es bastante conocido por el puerto al que da nombre (puerto de Okina), que da acceso a la localidad desde Ullibarri de los Olleros y es frecuentado por los ciclistas aficionados alaveses.

También lo es por el desfiladero que lleva su nombre y que horada el río Ayuda en dirección hacia Sáseta, de gran riqueza paisajística y vegetal y muy visitado por los montañeros de Vitoria. Es recorrido por el GR-38 (Ruta del vino y del pescado). 

La vertiente sur de los montes de Vitoria está intacta y protegida, ya que se encuentra en los límites del Parque Natural de Izki. Así que las rutas más bellas discurren por ella. Una de las más interesantes parte del pequeño núcleo de Arluzea y remonta el barranco de Los Molinos, donde el arroyo dibuja toda una colección de cascadas y pequeños saltos de agua entre hayas, bojes y marojos que convierten la excursión en un regalo para los sentidos.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Distancias: 17 km (MODERADA BAJA)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Vitoria (Araba)
· Tiempo: 7h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 650 m
· Desnivel: 750 m  
· Dificultad: BAJA    
· Esfuerzo: MODERADO  
· Riesgo: BAJO              
· Cimas: Kapildui (1.176 m), Butxisolo (1.146 m) y Beolarra (857 m). Opcional: Peña del Silo (1.018 m)
RECORRIDO
Okina – Barranco de Lizerana – Hayedo Butxisolo – Cima Butxisolo – Cruce Pistas – Paso Alambrada – Alambrada Limite Berrozi – Cima del Kapildui – Barranco de el Molino – Arluzea – Cima y ermita de Beolarra – Markinez.
Damos comienzo esta travesía entre los límites de los Montes de Vitoria y el P.Natural de Izki en el pequeño pueblo de Okina (794 m). Desde la iglesia de este remoto pueblo perteneciente a Bernedo, hay que encaminarse hacia el desfiladero (S),  al poco de dejar atrás las casas, se coge un desvío a la izquierda. Y otro unos metros más allá. Inmediatamente comenzamos a ganar altura por el barranco de Lizerana con excelentes vistas de Okina y la vertiente oriental del Pagogan, por una pista de tierra ganaremos altura dejando a nuestra izq. el Alto o Peña del Silo (1.018 m), muy cerca de su cima a la izq. se deja la Sima del Silo de Okina, muy conocida en la zona y rodeada de leyendas.
Más arriba llegamos al manantial de Zezabala que brota de una pequeña cavidad, el camino nos obliga a elegir. Un vial se interna en el bellísimo hayedo de Butxisolo y el otro lo bordea. Da igual; ambos se unen más arriba, remontamos sin miramientos por el hayedo (E) hacia la loma cimera y buscando el terreno más cómodo para progresar, antes de salir a terreno despejado, desde aquí se gana la pequeña loma de Butxisolo (1.146 m), cuya cima es una gran campa rodeada de hayas y que pasaría desapercibida si no fuera por el nuevo buzón del Bardulia (2010).
Tras la foto de cima nos adentramos de nuevo en el hayedo, unos hitos nos guiaran para realizar un pequeño descenso por una pista de tierra hasta llegar un collado (1.074 m), del que parte (izd., hito) un sendero que pronto se pega a la valla que delimita los terrenos de Berrozi, de acceso prohibido, seguiremos por un sendero lindante a una alambrada que nos remonta y encamina hasta la poblada cima del Kapildui (1.176 m), rodeada de grandes hayedos antiguamente estuvo coronada por un castillo, el denominado castillo de Arluzea, del cual solo queda el cerco de piedras en el que se asienta el vértice geodésico, en la actualidad la cima está ocupada por una gran estación meteorológica de Euskalmet. 
Si la meteo nos acompaña este punto es bastante bueno para comer un poco, tras realizar la consiguiente foto de grupo en la cima emprenderemos el camino hacia el barranco de el molino pero para llegar a él tendremos que regresar sobre nuestros pasos siguiendo la valla que delimita los terrenos de Berrozi hasta llegar al collado (1.074 m), una vez en este collado tomaremos la pista en sentido descendente (S) para adentrarnos en la barrancada de El Molino. 
Sin perder el componente Sur, el camino, que a tramos apenas se distingue desciende la vaguada de un modesto arroyo, sin pérdida ninguna seguiremos un sendero pegados al rio entre la espesura de las hayas, el camino se bifurca, aquí nos sorprende un espectacular salto de agua y una cueva cercana. En el punto donde encontramos la bifurcación tomamos una amplia senda que discurre cerca del río, rodeado de un bello bosque de ribera en el que el tintineo del agua nos alerta de mas cascadas, muy cerca del pueblo y en la parte inferior del barranco llegamos hasta uno de los molinos que da nombre a la vaguada, la salida del barranco la efectuamos tras cruzar el arroyo por una compuerta y tras bordear una peña llegamos al pequeño pueblo de Arluzea (781 m),  caminaremos entre sus calles estrechas, podremos visitar su grandiosa iglesia de San Martín que está construida sobre roca viva, a los pies de la enorme mola pétrea de Onsaluna.
Tras la pertinente visita al pequeño núcleo de Arluzea nos encaminamos por la carretera A-4150 en dirección (S) hacia el pueblo de Markinez, transcurridos unos 500 mas menos encontramos a nuestra dcha. una pista de grijo que sube hasta la cima de Beolarra o Espinal (857 m), es en este punto donde podremos elegir qué camino seguir hasta Markinez, l@s que deseen caminar por la carretera o l@s que deseen ascender un poco y realizar el recorrido hasta el bus, la variante A) no tiene duda ninguna solo seguir durante 3 km mas menos por carretera asfaltada A-4150, Variante B) desde el cruce (750 m) arriba indicado ascenderemos un altiplano donde encontramos la ermita de Beolarra (sXIII)(850 m), muy cerca de la ermita y a pocos metros de ella se encuentra la cima del Beolarra o Espinal (857 m), punto culminante del término de las Peñas, en este paraje encontramos un conjunto de monolitos siendo el más destacable el denominado Peña del Castillo (746 m) a cuya cima se puede subir.  Antigua fortaleza labrada en la roca de la que se conservan el pozo, unas escaleras de caracol y un muro de mampostería. Forma parte del conjunto de Larrea, formado por nueve cuevas artificiales de origen eremítico. También se pueden localizar varios sepulcros en los alrededores. Proseguiremos nuestro caminar hacia Markinez por una pista ancha dejando la ermita de San Juan (sXIII)(709 m) a nuestra izq., sin apenas darnos cuenta llegamos al pueblo de Markinez (696 m) pasando por debajo de la peña de Askana y la iglesia parroquial de Markinez. Junto a la iglesia parroquial de Markinez y guarecida por las rocas de Askana se encuentran un grupo de grutas artificiales. La más interesante de todas ellas es la de Santa Leocadia, que se encuentra en la parte posterior de la iglesia, y en la que se puede observar un bajorrelieve con dos figuras desnudas, una de ellas montada a caballo. Dicha representación la han definido de origen céltico y la han comparado a Epona, diosa de los caballos.
El Bus nos esperara justo en la Plaza del pueblo, en el pueblo de Markinez ya se estuvo este año cuando realizamos la travesía desde Apellaniz a primeros de Año.
	.
Próxima salida: 3 de DICIEMBRE de 2017 
TURROI EGUNA 2017     
 Travesia Zengoitia - Garai (Facil)
SARRIMENDI (604 m) 
(BIZKAIA)
Salidas: Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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