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	   Bidatza


456. zk.                        11 de NOVIEMBRE (Azaroa) de 2018
SIERRA NEDRINA (PEÑAS CABRIEGAS) 
  Travesia San Esteban de Cuñaba - Oceño
CABEZA VIGUERAS (1.320 m)

(ASTURIAS)
Nueva visita a Picos, pero esta vez para adentrarnos en el Macizo Nororiental con intención de darle un tiento a la Sierra Nedrina. 

Situada al norte de la canal de Ciercos, se extiende entre la dos Peñamelleras de suroeste a noroeste, siendo esta sierra muy poco visitada por los montañeros, por tanto es uno de esos lugares donde aún es probable no tropezarse con nadie en el camino. Sin embargo posee un encanto especial con esa mezcla de elevaciones, jous, majadas, y grandes camperas verdes tan habitual en el oriente de Asturias. Paisajísticamente, guarda bastantes similitudes con la Sierra del Cuera.
Para este día proponemos recorrer una parte de la sierra, realizando una ruta de TREKKING MODERADA entre el pueblo de San Esteban de Cuñaba y Oceño siguiendo el PR-AS 208 (Senda del Pastor) y el PR PNPE-34 (Sierra de Cocón). Ante la imposibilidad de realizar una ruta alternativa durante el transcurso de la ruta existe la posibilidad de no ascender a la cima. La cima de Cabeza Vigueras o Cuetu Murius nunca ha sido ascendida por Leioa Mendi Taldea.   
MACIZO CENTRAL NORORIENTAL PICOS DE EUROPA y SIERRA NEDRINA
Los Picos de Europa se encuentran situados dentro de la línea que, de Oeste a Este, ocupa la cordillera Cantábrica. Comprenden una superficie más o menos rectangular de unos 20 kilómetros de Norte a Sur y aproximadamente de 35 km de Oeste a Este, lo que da unos 550 kilómetros cuadrados.

Tan modestos son en extensión como ricos en número de cimas y picos, contándose catorce por encima de los 2.600 m, cuarenta de más de 2.500 m, y prácticamente doscientos cincuenta que superan los 2.000 m de altitud. Los distintos macizos vienen definidos por los ríos que los escoltan y atraviesan. Así, el conjunto de los Picos de Europa está limitado por los ríos Sella y Dobra, por el oeste, y por el Deva por el este. Otros dos ríos, el Cares y el Duje, fueron los encargados de, en una labor de millones de años, esculpir los valles por los que hoy discurren y así dar forma a los tres macizos. El Cares separa los macizos del Cornión y los Urrieles y, más al este, el Duje separa éstos del macizo de Ándara. El Parque Nacional de los Picos de Europa es heredero del primer Parque Nacional español, el de la Montaña de Covadonga, creado en 1918 al amparo de la Ley de Parques Nacionales de 1916, entre otros motivos, para conmemorar el 1200 aniversario de la Batalla de Covadonga, que dio inicio al amplio período de La Reconquista, pero también y vinculado al hecho cultural, por afectar al marco natural del Santuario, para iniciar la implantación en nuestro país del régimen de protección de espacios naturales que ya había tenido su inicio en USA y en el Norte de Europa, mediante la extensión de la figura de Parque Nacional al Macizo Occidental de los Picos de Europa, o del Cornión. En el momento de plantearse la ampliación del Parque Nacional, con posterioridad a la promulgación de la Ley 4/1989, optaron valientemente por extender la figura de protección al conjunto de los Tres Macizos de los Picos de Europa, el macizo Occidental o Cornión, el macizo Central o de los Urrieles, y el macizo Oriental o de Ándara.
Vinculado a esta importante extensión, por tanto, viene el hecho administrativo de que el Parque Nacional se extienda sobre el territorio de tres Comunidades Autónomas (Principado de Asturias, Cantabria, y Castilla y León) y, tras la ampliación de Febrero de 2015, en la que se ha añadido el asturiano Concejo de Peñamellera Alta, de once Términos Municipales, tres de ellos (Oseja de Sajambre, Posada de Valdeón y Tresviso) íntegramente situados dentro del Parque Nacional, lo cual condiciona la especial modalidad de gestión de este espacio protegido.

LOS PICOS DE EUROPA MENOS CONOCIDOS
El macizo Nororiental de los Picos de Europa, conocido también como el de las Peñas Cabriegas, es probablemente el más desconocido y poco recorrido y también el menos divulgado, quizás porque no tiene ningún pico de fama y sus senderos son escabrosos.
Situadas entre las dos Peñamelleras se encuentra la Sierra Nedrina, es la parte más alta y escarpada del extenso plano que sube hacia el sur desde el río Cares a la altura de la aldea de Mier en Peñamellera Alta. Al oeste queda limitada por el profundo y estrecho tajo del río Rubó, mientras que al sur el Canal de Ciercos la separa de la Sierra de Cocón de mayor entidad. Este modesto accidente geográfico se extiende hacia el este por la Peña de Robriguero y el Pico Cerréu hasta el río Deva. Presenta un relieve calizo semejante al de la Sierra del Cuera o a la de Juan Roble pero menos complejo y más fácil para caminar.
Cerrando el extremo suroriental del Principado, Peñamellera Baja se integra en la comarca de los Picos de Europa. Presenta, por tanto, una orografía forzosamente irregular donde están presentes las estribaciones del Macizo Oriental de los Picos de Europa al Sur y la Sierra Litoral del Cuera al Norte. El territorio prolonga, geográficamente, los altos perfiles del Concejo de Peñamellera Alta aunque predominan las vegas ribereñas. El 30,74% de la superficie del Concejo se halla a menos de 200 m.s.n.m.; el 25,85% entre los 200 y los 400 m.s.n.m.; el 26,28% entre los 400 y los 800 m.s.n.m.; el 12,86 % entre los 800 y 1.200 m.s.n.m. y sólo el 4,27 % del territorio supera esta última cota.
Las estribaciones del Macizo Oriental o de Ándara levantan sus crestas de litología caliza al sur: El macizo propiamente dicho llega hasta lo que constituye su concreto límite natural: el río Deva. Las unidades al Oeste del Deva son, de Sur a Norte, la Sierra de Cocón, la Sierra Nedrina y el Pico Peñamellera. La Sierra Nedrina, al Norte de la Canal de Ciercos, se extiende por las dos Peñamelleras de suroeste a noroeste, dividiéndolas: destacan la Peña Vigueras (1.320 m) siendo el techo de ese sector nororiental del Macizo, el Cueto Taconero (1.179 m), Cabezo de Libroto (1.142 m) y ya en el interior del Concejo la Collada del Cuerno (1.123 m).

El Cabezo Vigueras (1.320 m.) también conocido como Cuetu Murius, forma un sierrón por la vertiente de Rubó (afluente del río Cares), abarcando panorámicamente desde los altos de los Picos hasta la Sierra del Cuera. Del otro lado, la desplomada nada planea sobre la Canal de Ciercos (cuyas aguas mecen al Desfiladero de La Hermida, es decir, al río Deva). Vigueras y el menor Cueto Taconero son los baluartes de esta canal, torres que se esconden a las perspectivas cimeras de la Sierra Nedrina, por su vertiente Norte.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de TREKKING sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


En el concejo de Peñamellera Alta, aunque muy cerca tanto del límite con la otra Peñamellera como del punto en el que ambas confluyen con el municipio cántabro de Tresviso, la Peña Vigueras con sus 1.320 m es el techo de ese sector nororiental del Macizo de Ándara al que se suele dar el nombre de Peñas Cabriegas y en el que el relieve de los Picos, aunque ya a una altura mucho más moderada, sigue manteniendo buena parte de las características y complicaciones de las tierras altas. Sin embargo posee un encanto especial con esa mezcla de elevaciones.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 17 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Sierra Nedrina (Peñas Cabriegas)(Asturias)

· Tiempo: 7 h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 1.200 m 

· Desnivel: 950 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Cabeza Vigueras (1.320 m), Opcional Cuetu Carraspion (1.064 m).
· Track:

· Waypoints:

ITINERARIO
No estamos, lamentablemente, en San Esteban de Cuñaba, el inicio real de la travesía, sino en Rúmenes (90 m), en las profundidades del Desfiladero de La Hermida y a orillas del Deva. La estrecha carretera que sube a San Esteban no es, o al menos siempre ha tenido reputación de no ser, apta para un autobús. Recorriéndola como ya mismo vamos a tener ocasión de hacer, la cosa no está tan clara: podría dar la vuelta en el cruce entre las carreteras que van a Cuñaba y a San Esteban, unos centenares de metros antes de llegar a este último pueblo y quizá el único problema, al menos para un autobús grande, fuesen algunas curvas muy cerradas que hay. En fin, sea como sea, a nosotros nos esperan tres kilómetros de carretera hasta San Esteban. Con pendiente suave y bien bonitas vistas, al otro lado del valle, sobre las muy escarpadas laderas de la Sierra de Cocón, la que separa los valles de los ríos San Esteban y Urdón y por la que transcurre el afamado sendero PR-PNPE 29 la Pasá del Picayo, que comunica San Esteban con Tresviso.
Vamos en todo momento por la orilla izquierda del río, hasta que unos centenares de metros antes de llegar al pueblo la carretera, inmediatamente después de dejar atrás el desvío hacia Cuñaba, baja a cruzarlo por un puente. Al otro lado recupera la altura en busca del caserío del pueblo, y unos metros antes de llegar a él, en una curva encontraremos un panel Informativo de la ruta (240 m), hemos de andar pendientes de volver a cruzar el río por un antiguo puente de piedra para embocar el sendero que nos permitirá remontar toda la margen izquierda del valle hasta su cabecera. Es difícil despistarse en cualquier caso: un magnífico cartel baliza el inicio del PR AS-208, de San Esteban al Collado La Galavín, nuestro destino. Cuatro kilómetros largos de valle, que nos van a llevar un par de horas a los que con más calma nos los tomaremos y que la verdad es que no tienen mucho que contar. El Valle de San Esteban es un valle muy encajonado, de laderas no tan escarpadas como las del Barranco del Rubó, pero casi. Ambas laderas, la de la Sierra de Cocón al otro lado del río y la de la Sierra Nedrina por la que el camino que vamos siguiendo se abre paso, siempre a bastante altura sobre el cauce del río. El camino discurre casi en su totalidad por la canal de Ciercos, al principio es ancho, pronto se torna en un estrecho sendero en algunos tramos un poco comido por unos helechos casi tan altos como nosotros pero que se nota que lo mantienen regularmente: la pintura de las balizas reluce, y si no fuese así el camino estaría ya totalmente perdido. Las vistas son bien bonitas, tanto valle arriba como valle abajo, porque el valle lo es, y la pendiente moderada en todo momento, aunque en general mayor en la primera hora de recorrido que en la segunda, en la que el sendero va poco a poco permitiendo que el río ascienda hasta él desde las profundidades del valle.

Camino y valle acaban (880 m) al pie de un pequeño circo que alberga las cabañas de la Majada de Sombeju (880 m), bajo una pared por la cual en época de lluvias o deshielo, que no es hoy el caso, cae una vistosa cascada de casi una veintena de metros de altura. El PR-AS 208 no acaba ahí, va hasta el Collado La Galavín, que es el que al NNE permite ganar las alturas de la Sierra Nedrina y salir del valle en el que estamos. El sendero está un poco perdido, pero aparte de que sigue habiendo balizas dispersas en las rocas, tampoco el terreno ofrece demasiadas opciones. La subida es breve, aunque con una pendiente mucho mayor que la que habíamos encontrado hasta ahora en ningún momento, tardamos poco en estar en lo alto del collado (1.038 m). Esta collada forma la depresión de engarce con la cabecera del valle de Rubó y con la majada de Sombeju, cabecera de la Canal de Ciercos. Un mojón y una pequeña charca constituyen los elementos característicos de este paraje. Al otro lado del collado, en el que cambiamos de concejo para pasar de la Peñamellera Baja a la Alta, la vista se abre bajo nosotros hacia el barranco del Rubó, cobijado bajo la siempre vistosa silueta del Cueto Carraspión, y sobre nosotros hacia una bien poco atractiva ladera de matorral que hemos de remontar camino de la Peña Vigueras. Hay un montón de senderos de ganado que permiten ganar altura con comodidad entre los matorrales. Lo que no hay son balizas; el PR va sólo hasta el collado, lo que tiene bien poco sentido porque la subida a la peña no tiene dificultad alguna y es en éste último tramo en el que la vista se va poco a poco abriendo y en el horizonte comienzan a hacer acto de presencia, de oeste a este, las torres de los tres macizos de los Picos. Un centenar de metros antes de hacer cumbre, llegamos a la caliza y el último tramo de la subida, ya por ésta y con pendiente más moderada, resulta bastante más agradable.

La Peña Vigueras (1.320 m) es vértice geodésico, siendo una de las cumbres más importantes del macizo Nororiental y una de las más veneradas por los lugareños, ya que constituye una magnifica referencia desde bastantes puntos geográficos, por lo que los lugareños la toman como inestimable punto de orientación, pese a su modesta altura un magnífico mirador, aunque es verdad que todo lo que podemos ver desde la cumbre ha ido apareciendo poco a poco durante la subida y la llegada a ésta no nos depara nada nuevo. La muy complicada orografía cárstica de las Peñas Cabriegas, con sus profundos barrancos, cantos calizos y laderas cubiertas por los hayedos, y las torres de los Picos que de la Torre de Enol al Samelar la dominan, son objeto en cualquier caso de un buen número de fotos. 
Si la subida ha sido larga, la bajada lo va a ser todavía más. No en distancia, pero sí en tiempo, porque el terreno por el que vamos a ir será bastante más complejo al principio. 

De momento estamos todos raudos de vuelta en el Collado La Galavín (1.038 m). En el mismo collado parte el sendero balizado PR-PNPE 34, un cómodo camino conduce al Collado Llamea (950 m) donde frena la pequeña sierruca de Las Compliceras y queda comprimido bajo los contrafuertes del Cueto La Galamería. Rincón sombrío de hayas donde se desdobla el camino de Tejaúra (Tejadura) y el de Tamandón. Aquél tiene más de trocha que de camino. El nuestro, el de Tamandón, conserva el sendero, por el más frecuente paso de hombres y animales, pasando de un lado a otro de la sierra que cierra el barranco por poniente, a la Jorcá de Carraspión y de ahí a la Braña de Carraspión, desde la que una pista hormigonada permite bajar a Oceño (505 m), punto donde nos espera el bus dando por concluida esta travesía.
======================================================================
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 15 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Sierra Nedrina (Peñas Cabriegas)(Asturias)
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 900 m 

· Desnivel: 650 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Ninguna
· Track:

· Waypoints:
ITINERARIO 
Para l@s que no deseen realizar un recorrido tan exigente hasta la cima del Cabeza Vigueras (1.320 m) con vértice geodésico y techo de la Sierra Nedrina, solo tendrán que unir el PR-AS 208 (senda del Pastor) y el PR-PNPE 34 (Sierra de Cocón) en el Collado La Galavín (1.038 m). Esta collada forma la depresión de engarce con la cabecera del valle de Rubó y con la majada de Sombeju, cabecera de la Canal de Ciercos. Un mojón y una pequeña charca constituyen los elementos característicos de este paraje. En este collado encontramos un poste donde se unen dichos senderos balizados, ambos senderos son comunes para las dos rutas.
PROXIMA EXCURSION MES DE NOVIEMBRE: 
	Próxima salida: 25 de NOVIEMBRE de 2018

CUNA DE CASTILLA (SIERRA DE PEÑALARA)
PEÑALARA (1.296 m)

Lara de los Infantes – Lara de los Infantes (Facil)
(BURGOS)
Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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