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	   Bidatza


459. zk.                        30 de DICIEMBRE (Abendua) de 2018
MACIZO ADARRA/MANDOEGI (LEITZALARREA) 
 Leitza - Leitza
EGUZKIZKO MUINOA (1.083 m)

(NAFARROA)
Un hermoso manto de hierba verde cubre estos días los montes ofreciéndonos una estampa diferente de aquellos rincones que nos gusta recorrer cada fin de semana. Un hermoso verde que cambia la imagen de cada uno de los macizos y sierras que pueblan nuestros pueblos y valles. Eguzkizko muinoa es uno de esos puntos de encuentro para muchos de ellos las últimas semanas. Sin haber acabado el año visitaremos una joya impresionante que se puede contemplar desde muchos de los rincones de Leitza, Goizueta, Ezkurra...
Durante la jornada montañera que proponemos ascenderemos a la cima del Eguzkizko Muinoa (1.083 m) bella cima de la margen izquierda del Urumea que tiene su nacimiento en sus mismas laderas, en el Alto de Ezkurra, Usategieta o Tardoa (680 m.). La cumbre pertenece al cordal Adarra/Mandoegi. 
Para este día el club propone realizar una ruta de SENDERISMO FACIL desde el pueblo navarro de Leitza ascendiendo al Eguzkizko Muinoa, cima nunca ascendida por Leioa Mendi Taldea y como ruta alternativa el club propone realizar una ruta circular de senderismo por la via verde de Plazaola.
EGUZKIZKO MUINOA UN SUEÑO PERFECTO
Esta bella cima de la margen izquierda del Urumea que tiene su nacimiento en sus mismas laderas, en el Alto de Ezkurra, Usategieta o Tardoa (680 m.). La cumbre pertenece al cordal Adarra/Mandoegi. El macizo se encuentra entre los ríos Urumea, al N y E; Leitzaran, al S, que recorre 20 Km. a lo largo del valle de igual nombre, y Oria, al W. En sus cordales se cuentan más de una cincuentena de crómlech y dólmenes repartidos por el herboso cresterío entre el pico Oindi (544 m.) y el pueblo de Arano (360 m.).

Eguzkizko muinoa queda algo separada de este macizo y bien diferenciada por el valle de Leitzaran que la rodea por el Norte y Oeste. Es fácilmente identificable y digna de una visita desde cualquiera de los puntos que nos acercan a ella: Leitzalarrea, desde el puerto de Ezkurra desde donde se encuentra el ya cerrado hotel-restaurante Basa-Kabi o desde el mismo Leitza.

La cumbre figuraba ya en la edición de 1950 del catálogo de montes con el nombre Aitzaran (1.093 m) en la octava posición del listado de Nafarroa. El nombre Aizaran, Aizarain y Aizan, documentado desde el año 1703, se corresponde con la cota al W. de Petriketa (1.057 m.).

Eguzkizko muinoa tiene algo especial que engancha y hace que sean muchos los que la visiten. Los hayedos que la rodean o las zonas de pastos favorecen esa preciosa imagen de la cima en los que es habitual encontrarse cabezas de ganado pastando a partir de la primavera. Petriketa y Baztarla son dos de las cimas más cercanas por las que accedemos a esta querida montaña que no nos cansamos de destacar por su belleza y sobre todo por todo lo que ofrece: Ireber a su izquierda, la línea de las Malloak espectacular con Balerdi y Txindoki, la línea de Aizkorri, Ipuliño, Udalatx, Hernio, la sierra de Izarraitz, hasta Gorbea y Anboto... y otros muchos que insistimos en contemplar tras haber realizado la ascensión hasta su buzón.
En los alrededores de Eguzkizko muinoa podemos disfrutar de los numerosos monumentos megalíticos que pueblan los montes de Leitza, concentrándose especialmente en Leitzalarrea. Dólmenes, menhires y túmulos que salpican la zona muestran el interés que despertaba entre los antiguos pobladores para su eterno descanso y no es de extrañar. De camino a la impresionante cima de este fin de semana en la cumbre de Baztarla o de Biuztain. El túmulo de Baztarla es pequeño. Está señalizado por una placa. A simple vista no se puede apreciar la cámara pero si peristalito, al hallarse junto a un afloramiento de areniscas se puede confundir. Se localiza muy cerca de un refugio aquí existente en un plano un poco superior. En este lugar hay denunciado un dolmen que nosotros no hemos sido capaces de encontrarlo y pensamos que ha podido desaparecer.

El túmulo de Biuztain se encuentra alejado y llegar a él nos llevará unos quince minutos de caminata. Fue localizado por Aita Barandiaran Aierbe en 1920. Se trata de un túmulo con cráter, pero en donde no vemos losas de cámara, ni dentro ni fuera del mismo. Muy cerca hacia el este existe un dolmen de las mismas proporciones pero donde sí se aprecian losas camerales.

NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


En la vertiente Noreste de Leitza se desarrolla un atractivo cordal de montañas muy apropiado para completar una amable y atractiva travesía de montaña, pisando las cimas que lo componen. Desde el monte más oriental e importante, Eguzkizko Muinoa, caminando luego hacia el occidente, hasta el último, Arramia, pisando antes las cumbres de Petriketa, Biuztain y Baztarla, todo el itinerario es un excelente mirador hacia todos los rumbos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra del Adarra/Mandoegi (Nafarroa)
· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 850 m 

· Desnivel: 850 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: 
· Track:

· Waypoints:

ITINERARIO
Damos comienzo esta circular desde la Estación de Plazaola de Leitza (490 m), caminamos por la vía verde de Plazaola en dirección a Andoain, transcurridos unos 200 m y antes de pasar por un puente tomamos un sendero a la dcha que baja a una pequeña carretera, una vez en ella ascendemos por la misma y en apenas 50 m tomamos una pista de adoquines de colores que sale a la dcha, ascenderemos por pista en su comienzo veremos un letrero amarillo que nos indica Arkiskil, una fuerte pendiente nos hará ganar altura rápidamente, la pista de adoquines se troca pista de tierra entre grandes hayas, tras unas viras llegamos a la Borda de Musungo (560 m), donde encontramos un primer cruce, a la dcha de la borda sale una senda pista (Musungo Bidea) y unas marcas de PR las cuales seguiremos, un poco más arriba y tras otro cruce (595 m) tomamos el ramal de la dcha… tras bordear por la dcha… la borda de Martinmieleneko (625 m) ganaremos altura suavemente hasta llegar al Arramiako Lepoa (792 m) aqui existe otro cruce de pistas, tomamos una senda a la izq… que se dirige a la cima opcional del Arramia (866 m) a la cual llegamos siguiendo un sendero bien trazado, tras ascender a la cima regresamos al collado Arramiako Lepoa (790 m) por el mismo trazado. Una vez situados de nuevo en el collado seguiremos de frente por una pista que se adentra en un frondoso hayedo, en las cercanías del collado y como referencia se encuentra el monumento megalítico de Txikuharria (795 m), caminaremos por un paisaje espectacular entre el bosque, salimos a terreno abierto y nos acercamos a la cima del Biuztain (904 m) discreta elevación situada en la parte más meridional del macizo de Eguzkizko Muinoa, en cuya cima se sitúan los restos megalíticos de Biuztain, comprendidos por un dolmen y un túmulo. 
Regresamos sobre nuestros pasos para llegar al collado de Larrain ( 880 m ) y volver a meternos entre la espesura del bosque, tras cruzarlo salimos al cordal despejado por la que transita la pista de pagozelaletako, seguiremos la pista o por la campa y en apenas unos cientos de metros llegamos a la cima del Baztarla (942 m), en esta cima existe una antena y una pista de gravilla que sube desde el alto de Ezkurra, proseguimos caminando por las campas del la sierra y llegamos al collado Baztarloa donde se unen varias pistas un pequeño refugio un poco más abajo nos servirá para comer un poco, desde el collado tomamos la pista que asciende hacia el hayedo y nos lleva a la pequeña cota del Aizan (1.050 m) sin apenas descender ganamos la cima del Petriketa (1.057 m), Proseguimos por terreno muy cómodo, caminando por una alfombra verde donde los rebaños de ovejas latxas son dueñas del entorno llegamos a la cima más alta del cordal, Eguzkizko Muinoa (1.083 m), ahora nos toca bajar por una fuerte pendiente siguiendo una senda que sin contemplaciones y tras pasar por la pequeña cima del Loiategiko Kaskoa (707 m) llega al alto de Ezkurra donde está situado la antigua venta de Basa-Kabi (690 m), desde aqui tomaremos la carretera NA-170 hacia Leitza, tras caminar casi un kilómetro por carretera tomamos un desvió hacia Beltraneko Borda, a la izq…, sin llegar a la borda sale a la dcha una pista Beltraneko Bidea que en sentido descendente nos hará perder altura por un bonito sendero, volvemos a salir a la carretera NA-170 y tras unas dos curvas enlazamos con la vía verde de Plazaola la cual cogeremos en dirección a Lekumberri tras pasar por una serie de túneles y en una recta tomamos el sendero balizado que sale a la dech... y que sin pérdida nos coloca en el frontón de Leitza, tras cruzar por sus calle salimos hacia la antigua estación de Plazaola donde damos por terminada esta excursión.
======================================================================

Entre sus frondosas laderas de hayas y robles, un pequeño ferrocarril de vía estrecha serpenteaba incansable hasta su clausura a mediados del siglo XX. Hoy su espectacular trazado se abre al paso de ciclistas y caminantes ávidos de espacios naturales casi vírgenes. La antigua vía del tren es hoy en día una pista forestal que se adentra por el Valle de Leitzaran, catalogado como Biotopo Protegido. Se trata de una oportunidad espléndida de contemplar la naturaleza en estado puro.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 12 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra del Adarra/Mandoegi (Nafarroa)

· Tiempo: 4 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 250 m 

· Desnivel: 250 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Ninguna

· Track:

ITINERARIO
Para l@s interesados en la ruta alternativa el comienzo de la misma es en el mismo punto que la ruta normal. Damos comienzo desde la Estación de Plazaola de Leitza (490 m), caminamos por la vía verde de Plazaola en dirección contraria al resto del grupo en dirección a Lekumberri, sin dejar la via verde de Plazaola por un recorrido de 7,5 kilómetros, que va ascendiendo suavemente desde la estación de Leitza atravesando 12 túneles. En realidad son 11, ya que el de Telleria (próximo a Leitza) se rodea por el exterior para evitar un derrumbamiento interno. Los túneles de Malkorra, Leitza (de 646 metros) y Urbieta están iluminados. El firme de todo este tramo es de tierra compactada, está en buenas condiciones. Es apto para todo tipo de usuarios.
Tras caminar durante casi 8 km llegamos a un cruce de pistas, hemos llegado a la entrada del túnel de Uitzi, (túnel el cual no hay que cruzar). El túnel de Uitzi tiene una longitud de 2.630 metros y fue durante años el más largo de los ferrocarriles de vía estrecha en la península. Abierto y acondicionado desde marzo de 2011, tras haber estado prácticamente cerrado (salvo en ocasiones puntuales) o en muy mal estado.

Desde este cruce tomamos el ramal de la dcha... un poste indicando Leitza nos indica el camino a seguir, por una carretera asfaltada nos lleva a la carretera NA-1700 la cual tomaremos hasta llegar al centro del casco urbano de leitza, desde el centro urbano, tras realizar la pertinente visita al pueblo tendremos que regresar al punto donde nos ha dejado el bus en la estacion de plazaola de Leitza.

la vía verde del Plazaola es apta para peatones, ciclistas y paseos a caballo. También es accesible a minusválidos, con algunos inconvenientes que se citarán en los tramos correspondientes. Esta vía verde no es un bidegorri: su uso es compartido por diversos medios de locomoción. Puede transitarse en cualquier época del año y disfrutar de las características de cada estación, teniendo en cuenta el clima lluvioso de la zona. Conviene llevar linterna en los túneles, para ver y para ser visto.   
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE ENERO: 
	Próxima salida: 13 de ENERO de 2019
MONTES DE ITURRIETA
ABITIGARRA (1.165 m)

Cicujano – San Vicente de Arana (Facil)
(ARABA)
Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 27 de ENERO de 2019

EL BALCON DE GIPUZKOA
IZAZPI (973 m)

Zumarraga – Loiola (Moderada)
(GIPUZKOA)
Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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