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	   Bidatza


461. zk.                        27 de ENERO (Urtarrila) de 2019
CORDAL SAMIÑO-IPIZTE (VALLE DEL UROLA) 
 Zumarraga - Loiola
IZAZPI (973 m) SAMIÑO (933 m)
(GIPUZKOA)
La vista por excelencia de Gipuzkoa es la que se disfruta desde el parque de atracciones de Igeldo, pero el interior de Gipuzkoa también cuenta con miradores excepcionales. Uno de ellos es el monte Izazpi de Ezkio-Itsaso. Desde sus 973 metros de altura se divisan todos los montes de la zona y, los días claros, hasta el mar y los Pirineos. Además, tiene una gran ventaja respecto a otros miradores de altura: es muy accesible. De hecho, es el monte sin rocas más alto de Gipuzkoa. Además, este balcón tiene una gran superficie y no suele estar muy masificado, por lo que se puede disfrutar del paisaje con total tranquilidad.
Durante la jornada montañera que proponemos ascenderemos a varias de las cimas del cordal Samiño-Izazpi. En este cordal, se encuentran Samiño (932 m), Iruarrieta (925 m), Pagola (823 m), Arentzetako Gaña (865 m) e Izazpi (973 m). 
Para este día el club propone realizar una travesía de SENDERISMO MODERADO desde el pueblo de Zumarraga ascendiendo a la cima Izazpi (973 m) como cima principal, cima ascendida por Leioa Mendi Taldea en el año 1998 y como ruta alternativa el club propone realizar una travesía de SENDERISMO FACIL por la via verde del Urola de Zumarraga al Santuario de Loiola.
IZAZPI, LOS PRECIOSOS VALLES DEL INTERIOR
Izazpi es considerado por muchos el balcón de Gipuzkoa. Su ubicación en el corazón del territorio permite que una vez en la cima se puedan disfrutar de unas magníficas vistas de los valles del interior, con sus bosques de pinos y hayas, los pastos y los caseríos que todavía siguen humeando. El invierno es todavía el señor de los campos que no acaban de arrancar por las bajas temperaturas que este año llegan con el manto blanco que todavía hoy se puede contemplar en los montes más altos de cualquier rincón. Desde Izazpi se podían ver hasta los Pirineos blancos.

Además, se puede decir que es una de las montañas más visitadas por los aficionados al senderismo por su fácil accesibilidad y muy recomendable para conocerla en una mañana tranquila. Es una hermosa cima rodeada de bosques de pinos, zonas de pastos y desde parte del trayecto hasta su punto más alto se pueden contemplar enormes hayas con formas extrañas en las que a duras penas comienzan a brotar las hojas que cubrirán estos especiales árboles que lucen espectaculares cubiertos de verde.

Izazpi está situada en el centro geográfico de Gipuzkoa, con sus 973 metros de altitud es una de la cumbres más destacadas del cordal Samiño-Izazpi. En este cordal, se encuentran Samiño (932 m), Iruarrieta (925 m), Pagola (823 m), Arentzetako Gaña (867 m) e Izazpi (973 m). Se trata de un pequeño macizo que separa las cuencas de los ríos Urola, al oeste, y Oria, al este. Al sur queda el corredor Zumarraga-Ormaiztegi-Beasain; al norte, el valle de Iraurgi con Azkoitia y Azpeitia; y al este los valles de Nuarbe y Urrestilla que ascienden hasta el collado de Mandubia (532 m.), donde se fusionan con el macizo de Murumendi.
Según una leyenda recogida por J.M. Barandiaran, los nombres de Izazpi e Izarraitz surgen de un enfrentamiento. Los dos montes estaban enfadados y en un momento dado el de Ezkio y Zumarraga le preguntó al de Azpeitia y Azkoitia: «Hi, zer haiz? (de ahí el nombre Izarraitz)» y este le respondió «Hi, zazpi».

Izazpi es reconocible por la enorme cruz que corona su cima. Al parecer, según las crónicas del lugar, fue instalada a comienzos del siglo XX, en 1920. En aquella época Izazpi fue escenario de diferentes pruebas, entregas de medallas y marchas montañeras. En la cruz se puede leer el lema: 'pakea ta maitasuna (paz y amor)'. La cruz actual, de hormigón, se colocó en 1948.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Izazpi es un pequeño macizo montañoso el cual separa las cuencas de los ríos Deba (O) y Urola (E), en sus cursos medios, ocupando lo que se podría considerar el centro geográfico de Gipuzkoa. Su ascensión clásica parte desde Zumarraga pasando por la Ermita de la Antigua de Zumarraga. Se trata de un recorrido perfecto para realizarse en días en los que disponemos de poco tiempo para andar por el monte.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 19 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra Samiño-Izazpi (Gipuzkoa)
· Salida Ruta: Zumarraga
· Llegada Ruta: Loiola
· Tiempo: 7 h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 950 m 

· Desnivel: 1.200 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Varias cimas del cordal Samiño-Izazpi.
· Track:

· Waypoints:

ITINERARIO
Damos comienzo esta travesía desde el pueblo de Zumarraga (360 m) en una de las rotondas situadas en la entrada al pueblo, siendo este el punto de ascenso más habitual hasta la cumbre, que ronda el millar de metros de altitud. Una vez apeados del bus, buscaremos los abundantes carteles que señalan la carretera que sube a la Ermita de la Antigua (505 m). Enfilados en el camino bueno llegamos al cementerio de Zumarraga (394 m). Desde la parte posterior del mismo sale una pista, se bifurca en unos metros y tomamos la opción de la izquierda. A los cinco minutos, llegaremos a los caseríos Gurrutxaga Azpikoa, Erdikoa y Goikoa (435 m.). Después salimos a la carretera y continuamos subiendo. Poco después, llegaremos a la preciosa ermita de la Antigua (505 m.), la cual recomendamos entrar a ver la ermita, se trata de una auténtica joya del románico. Tras la pertinente visita tendremos que estar atentos ya que seguiremos la pista que parte junto a la fuente hacia el NE (balizada como GR-120) ruta de los tres templos.
Desvío a la izquierda (525 m) hacia la cima del Beloki (659 m), aquí dejaremos tanto la pista como las marcas del GR y tomaremos un sendero que asciende entre unas mesas y merenderos que pueblan la ladera y preparados para la romería de Santa Isabel que se celebra todos los dos de Julio, tras unas viras entre los merenderos salimos a una pista superior donde encontramos un depósito de aguas (570 m), aquí tomamos un sendero que asciende por una fuerte pendiente entre el pinar y que tras hacernos sudar un poco nos sitúa en la misma cima donde una gran cruz ocupa el lugar, es típico tocar la campana colgada de un brazo de la cruz metálica y pedir un deseo. Algunos probaremos.
La cruz de Beloki data de 1926, por lo que este año cumplirá 93 años. Según datos del desaparecido Angel Cruz Jaka, anteriormente existió otra que fue partida por un rayo. La actual se inauguró el 2 de mayo de 1926. En el año 2001 fue sometida a una restauración con motivo de su 75 aniversario. Fue construida con 750 kilos de hierro en los talleres del señor Idígoras y supuso un coste de 1.500 pesetas de la época. El mismo fue sufragado por suscripción popular. A la ceremonia asistió el clero, una representación del Ayuntamiento así como un buen número de vecinos. En aquella época la cruz contaba con luz eléctrica que también era sufragada por suscripción popular.
Desde la cima y tras tocar la campana tomaremos una pista por la loma en suave descenso entre el bosque hasta el collado de Elorriaga (580 m).   
Para l@s que no deseen sufrir tanto y quieran evitar la cima del Beloki (659 m) tendrán que seguir caminando unos metros y tomar un desvío a la izquierda (siguiendo las pinturas rojas y blancas). Aparecemos más arriba en una pista que bordea el monte Beloki y se adentra en un pinar. Después alcanzaremos un cruce de caminos junto a otra fuente. Continuamos por la derecha siguiendo todavía las marcas rojas y blancas. Deberemos dejar a nuestra izquierda la pista de ascenso al monte Beloki. Poco a poco nos acercaremos al collado de Elorriaga (580 m). Superados un caserío y un par de bordas de piedra nos presentamos en un cruce señalizado con postes indicativos. Continuamos hacia Pagoetxea por la pista de la izquierda (GR-120).
Superados un caserío y un par de bordas de piedra nos presentamos en un cruce señalizado con postes indicativos. Continuamos hacia Pagoetxea por la pista de la izquierda (GR-120). A continuación cruzaremos una verja donde marca "Izazpi". Desde este lugar hay varias maneras de llegar a la cima. Por la izquierda se puede subir mas cómodo en dirección N. al collado Lepo ondo (849 m) sobre la cresta principal de Izazpi. Un mojón de piedra blanca nos indica la dirección a seguir para finalizar la subida. Girando a la derecha podemos coronar la cumbre pasando por la antecima denominada Gurutze zaharra (935 m), en la que existe una pequeña cruz. Siguiendo al W. se sale del bosque para alcanzar la despejada cúspide de Izazpi (967 m). Otra opción bastante más dura por el gran esfuerzo a realizar parte desde la borda (677 m) y consiste en seguir por la derecha en dirección a la cercana fuente de Mutxetegialdeko iturria (678 m) que es el origen del arroyo Izaspierreka, que impone el límite de Zumarraga con Ezkio-Itsaso. Pasando de este modo al otro lado de la barranca se gana al collado Lizarrieta (668 m), donde topamos el camino procedente del puerto de Mandubia (532 m). En el collado Lizarrieta (668 m) tomamos a la izquierda la cresta S. de Izazpi, por la cual subimos por una fortísima inclinación hasta la cruz de Izazpi (967 m). Una vez en la cima de Izazpi toca disfrutar y recuperar fuerzas del fuerte esfuerzo realizado.
LAS CRUCES siempre ha tenido un papel destacado en el montañismo vasco. “El montañismo nació a comienzos del siglo XX e Izazpi acogió entregas de medallas y marchas montañeras casi desde el principio. La primera cruz se instaló en 1920”. La cruz actual, de hormigón, se colocó en 1948.

Se ve que las vistas de las que de disfrutan desde su cumbre nunca han dejado indiferente a nadie. “Tiene unas vistas impresionantes. Está ubicado en el centro geográfico de Gipuzkoa y eso hace que desde su cumbre se pueda disfrutar tanto del mar como de Aralar. Siempre ha sido un balcón maravilloso y eso ha atraído a los montañeros”.

Pero Izazpi, además de un mirador maravilloso, ha sido un importante manantial de agua para los vecinos de Zumarraga y cerca de su cumbre hay varios dólmenes y túmulos.

Continuamos el recorrido y ahora toca recorrer la loma cimera en dirección NO ascendiendo las cimas próximas del cordal Samiño-Izazpi. Abandonamos la cima de Izazpi y comenzamos a bajar. Tenemos que pasar varias alambradas para continuar el camino, pasaremos por una pequeña antecima plana en medio del bosque con una pequeña cruz, que se conoce con el nombre de Gurutze zaharra (932 m), seguimos perdiendo altura y llegamos al collado Lepo ondo (849 m). Desde aquí la continuación hacia la próxima máxima cima del macizo es sencilla, cima de Arantzeta o Aantzeta (867 m) también se denomina Ormatxabaletako gaña y Troskamuño. Sin perder el cordal cimero y ente el pinar y en cómodo descenso nos topamos de nuevo con el GR-120 las cuales seguiremos hasta el cercano collado de Pagotxeta (747 m), una vez en el collado dejaremos las marcas del GR y tomaremos el sendero ascendente hacia la cima del Pagola (823 m), sin apenas hacer un alto proseguiremos y volveremos a perder algo de altura hacia el collado Pagobakarra (789 m) donde encontramos la Pagolako txabola y el túmulo Pagobakarra, seguimos por una pista ancha la cual dejaremos para atacar la última y fuerte rampa que lleva a la cima del Samiño (932 m). El monte Samiño o Hirumugarrieta (en él se unen las mugas de Azkoitia, Azpeitia y Zumarraga), es una gran zona plana y despejada. La cima Norte recibe el nombre de Gurutzeta (928 m), no existiendo a penas desnivel entre ambos (921 m). La montaña es profusa en restos prehistóricos. El túmulo de Elorrieta, los dólmenes de Iruarrieta I y II, el túmulo de Pagobakarra son tan sólo algunos de los monumentos funerarios protohistóricos que podemos encontrar al recorrer esta montaña de dilatados y amplios horizontes motivados por su posición central en Gipuzkoa.
Ya vale de tantas Cimas y es hora de emprender el descenso al fondo del valle del Urola. El descenso por los prados lo haremos llevando en todo momento la cresta de la montaña a nuestra derecha y sin perderla de vista, manteniendo la dirección norte, pasamos juntos a dos edificaciones (Caseríos) Larrumelarre (809 m), una vez rebasados giraremos a la dcha… por una senda que nos lleva por un prado y en fuerte descenso (sin camino claro), hasta un cruce (490 m) en las cercanías del caserío Igarate, en este cruce volveremos a enlazar con el GR-120 y sus marcas rojas y blancas las cuales tendremos que seguir hasta el final del recorrido, desde el cruce de pistas y no muy lejano nos encontramos el caserío Igarate (470 m) el cual rebasaremos, desde aquí y en un cómodo descenso y sin dejar las balizas del GR llegamos a los collados Makusti (405 m) en primer lugar y Oñatz gaiñe (364 m). 

Situado en un pequeño karts nos encontramos el barrio de Oñatz (375 m) cuna de la famosa banda de Los Oñacinos que tanta guerra y batalla dieron al bando de Los Ganboinos en la edad media. 

Dejado atrás el barrio de Oñatz y sin dejar el GR bajaremos por sendas y pistas anchas, llegados a un punto cercano al caserío Nartzabal enlazamos con el GR-21 (Camino Ignaciano), en este cruce tomamos el desvió de la izq…, siguiendo este camino que sin ninguna perdida y en poco tiempo nos llevara al Santuario de Loiola (90 m) punto este donde nos esperara el bus dando por terminada esta travesía.

El santuario y basílica de Loyola, en euskera Loiola, es un complejo monumental y religioso construido alrededor de la casa natal de Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, conocida como los Jesuitas. El colosal edificio del Santuario de Loiola se construyó en el siglo XVII. Este monumento es una de las más singulares construcciones barrocas del mundo y fue obra del arquitecto italiano Carlo Fontana.

Con planta circular y rematada por una espectacular cúpula, la basílica fue erigida en honor a San Ignacio de Loiola, fundador de la Compañía de Jesús. En su interior destaca el retablo mayor, de carácter excepcional tanto por el uso de materiales nobles: mármoles, jaspes y alabastro, como por el diseño ya que se considera una de las mejores trazas de Ignacio de Ibero. Entre las esculturas que contiene, destaca la del santo titular, San Ignacio de Loiola, realizada en plata. Además, el conjunto del Santuario alberga en su interior la casa torre de los Loiola, donde nació el Santo en 1491.   
======================================================================

La vía verde del Urola recorre gran parte del trazado del antiguo ferrocarril que unía la industrializada Zumarraga con el pueblo costero de Zumaia. En 1988, tras varios años en los que esta importante vía de ferrocarril se convirtió en deficitaria, cayó finalmente en desuso, hoy en día es una de las vías verdes más completas y sugerentes, pues, este itinerario nos acerca a lugares tan interesantes como el Museo Vasco del Ferrocarril de Azpeitia, el santuario de San Ignacio de Loiola, la garganta que el río Urola y un final de lujo: la cultura del hierro a través de las grandes siderurgias y las ferrerías de antaño.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle del Urola (Gipuzkoa)
· Salida: Zumarraga

· Llegada: Loiola
· Tiempo: 6:00 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 450 m 

· Desnivel: 675 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Ninguna

· Track:

ITINERARIO
Para l@s interesados en la ruta alternativa el comienzo de la misma es en la estación de tren de Zumarraga. Damos comienzo desde el pueblo de Zumarraga en concreto desde la misma estación de RENFE, desde aquí parte el bidegorri y comienzo de la Via Verde, seguimos por un bonito "bidegorri" al lado del Urola, tras cruzar entre sus calles vamos en busca de Kalebarren Kalea la cual cruzaremos, seguimos por el bidegorri y enseguida llegamos a la antigua estación de tren de Urretxu (hoy un bar), ya estamos saliendo del pueblo y el bidegorri, dejamos atrás las últimas casas del Zumarraga y Urretxu y llegamos a un antiguo apeadero, nos adentramos en la auténtica vía verde. El nuevo carril asfaltado, emparejado a la carretera y al río, nos enseñara las estrechuras montañosas, los túneles y los puentes. Se adentra en un valle con los márgenes montañosos alejados y menguados y suficiente amplitud en su seno como para componer una imagen idílica de prados y caseríos. 
La ruta sigue y llegamos al área de descanso que hay en la zona conocida como Mesa de Aginaga. Hasta aquí llega el paseo asfaltado que, sobre el trazado del antiguo ferrocarril, viene desde la localidad de Urretxu, a partir de aquí nos adentramos en la auténtica vía verde. Durante nuestro trayecto por la via verde pasaremos por 5 estaciones. La estación de Azpeitia, fuera del recorrido, acoge el Museo Vasco del Ferrocarril. 39 puentes. 19 túneles iluminados entre Zumárraga y Azkoitia (en Loiola hay uno más, pero no se atraviesa). Bancos, señales, papeleras, 10 fuentes y 2 baños públicos (Zumárraga y Loiola). Farolas en los tramos Azpeitia-Azkoitia y área de descanso de Aginaga-Legazpi. 9 áreas de descanso, 3 de juego y 1 recreativa. 
Tras disfrutar del recorrido cómodo y sencillo y una vez en el Santuario de Loiola daremos por terminada esta travesía tras la pertinente visita al monasterio.
Un poco de cultura general:
Esta vía verde recorre parte del antiguo trazado del ferrocarril del Urola que enlazaba las localidades de Zumaia y Zumárraga. 
De momento está muy bien acondicionada, los 18 túneles todos ellos están perfectamente iluminados. Entre Legazpi y Azpeitia el valle del río Urola está encerrado por el Espacio Natural de Izarraitz y los montes Irukurutzeta (896 m), Irino (901 m), Izazpi (967 m) y Samiño (932 m). la parte que discurre desde Legazpi a Azpeitia. 
En Azpeitia sigue la antigua vía hasta el barrio de Lasao que es utilizada por un pequeño tren de vapor perteneciente al museo del ferrocarril de Azpeitia. 
La línea del ferrocarril del Urola fue el primer ferrocarril eléctrico español y se inauguró en Febrero de 1.926 por Alfonso XIII y su explotación cesó en Febrero de 1.988. 
A través del ferrocarril del Urola se unía la localidad de Zumárraga, que era un nudo ferroviario importante al coincidir allí, en un mismo punto, en la llamada plaza de las estaciones tres líneas ferroviarias: La del ferrocarril del Norte, línea de gran importancia por ser la que unía, por Irún, Madrid con París, a la postre una de las principales líneas de RENFE; la línea de vía estrecha de los Ferrocarriles Vascongados que enlazaba con Bergara y de allí con Vitoria-Gasteiz y Éibar (Málzaga) y allí con la línea de los Ferrocarriles Vascongados Bilbao - San Sebastián, y la línea del Ferrocarril del Urola que enlazaba con Zumaia, su puerto, y la línea de vía estrecha de los Ferrocarriles Vascongados que une Bilbao con San Sebastián.   

PROXIMAS EXCURSIONES MES DE FEBRERO: 
	Próxima salida: 10 de FEBRERO de 2019
EL CIRCO DE AZAZETA (MONTES DE VITORIA)
INDIAGANA (1.098 m) ARRIALDE (1.049 m)
Elortza – Birgara Goien (Moderada)
(ARABA)
Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 24 de FEBRERO de 2019

VUELTA AL VALLE DE OLLO
MORTXE (1.123 m)

Arteta – Eguillor (Moderada)
(NAFARROA)

Pinueta 7:30; Lamiako 7:35; Libano 7:40; Deusto 7:50;  Zabálburu 8:00

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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