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	   Bidatza


462. zk.                        10 de FEBRERO (Otsaila) de 2019
EL CIRCO DE AZAZETA (MONTES DE VITORIA) 
 Elortza – Birgara Goien
INDIAGANA (1.098 m) ARRIALDE (1.049 m)
(ARABA)
Gran parte de la barrera meridional de la Llanada Alavesa está formada por las sierras conocidas como Los Montes de Vitoria y Los Montes de Iturrieta. Ambas se alinean de este a oeste y tienen su confluencia en el Puerto de Ullibarri, que comunica la Llanada Alavesa con el Real Valle de Laminoria. En esta zona se abren varios pasos antaño utilizados para unir ambas vertientes. Arraialde e Indiagana son las dos cotas que se elevan en su vertical, pero no las únicas. Itxogana, Arbozu, Elabe o Lete son cimas que completan el circo de Azazeta. Algunas de ellas serán también protagonistas, junto a las dos principales, de la excursión circular en torno a Azazeta hoy propuesta.
Para este día el club propone realizar una ruta de SENDERISMO MODERADA desde el pequeño pueblo de Elortza ascendiendo a todas las cimas del Circo de Azazeta. La cima del Indiagana ya fue ascendida anteriormente por Leioa Mendi Taldea en el año 2000. Como ruta alternativa el club propone realizar una ruta SENDERISMO FACIL algo más corta y con menos desnivel por el Circo de Azazeta.
EL SECRETO DE LOS MONTES DE VITORIA
Los montes de Vitoria son una sierra que se encuentra entre las provincias de Burgos y Álava, en España. Se encuentra entre Vitoria y Treviño. Comienzan en la cima de Castillo Grande​ y finalizan en la de Indiagana, este área de más de 8.400 hectáreas constituye un "freno natural" a los húmedos vientos del norte que atraviesan el territorio alavés. Este hecho condiciona la vegetación y, por ello, las laderas orientadas al norte son más húmedas y están dominadas por quejigos y hayedos, mientras que la soleada ladera sur está cubierta de carrascales. Los Montes de Vitoria, incluidos en el Catálogo de Paisajes Singulares y Sobresalientes de Álava, conservan en sus hábitats numerosas especies de flora catalogadas como de interés especial amenazadas por su vulnerabilidad o riesgo de extinción, que ponen en valor el potencial botánico de este enclave del municipio de Vitoria-Gasteiz. Esta circunstancia influye, igualmente, en la fauna y permite la convivencia de especies "mediterráneas" con "atlánticas", lo que hace aún más especial este espacio verde. Aquí te encontrarás dentro del habitan de los azores, corzos, visones europeos y diversas especies de águilas, búhos y pájaros carpinteros.

La cadena montañosa

Si te acercas a los Montes de Vitoria -que rodean el sur de la ciudad- te encontrarás con una cadena montañosa de suaves lomas con una altitud media de mil metros y que tiene su máxima cota en el monte Kapildui (1.177 m). Por su interior pasan, además, dos ríos: el Batán y el Zapardiel. 
En un pequeño valle, en el descenso de los Montes de Guereñu y próximo al puerto del mismo nombre, se encuentra la villa de Azáceta-Azazeta, a lo largo de los años ha sido conocido con diferentes nombres: Azazaheta en 1025 en la Reja de San Millán, Anzoeta en el Obispado de Calahorra en 1257, Asaseta en 1601 en el libro de los Gaunas, Açaçeta en el año 1602, Caçeta en 1698, Zaçeta en el año 1760. Fue señorío de los Gaona en 1369 y de los Samaniegos en 1632.

En la misma carretera Nacional Vitoria-Estella y a la salida del Puerto de Azáceta, se encuentra la villa de Vírgala Mayor-Birgara Goien. Pueblo milenario, aparece en un documento del año 871 con el nombre de Bergale, y en el siglo XI con el de Birgara de Suso en la Reja de San Millán. Tiene título de villa, otorgado el 12 de Mayo de 1369 por el Rey Enrique II de Castilla a su vasallo Juan Ruiz de Gaona. En 1589, al morir sin descendencia D. Pedro de Gaona, pasa a pertenecer a la corona. En 1632, el señorío es comprado al rey Felipe IV por D. Diego Sánchez de Samaniego y Gamarra. Uno de sus propietarios fue el ilustre fabulista D. Félix Maria de Samaniego.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


El puerto de Azazeta señala el límite oriental de los Montes de Vitoria. En realidad, el macizo se extiende más allá, hasta el Indiagana, y la divisoria real que los separa de los montes de Iturrieta, siguiendo la línea de cumbres que cierra La Llanada alavesa por el sur, se encuentra en el puerto de Santa Lucía, que une Uribarri Jauregi con las canteras de Laminoria. Pero la importancia del alto de Azazeta lo convierte en la referencia popular.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Vitoria (Araba)
· Salida Ruta: Leorza-Elortza
· Llegada Ruta: Birgara Goien
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 850 m 

· Desnivel: 770 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Varias cimas del Circo de Azazeta
· Track:

ITINERARIO
Damos comienzo esta semicircular desde el pueblo milenario de Leorza-Elortza (650 m), se encuentra a la entrada del desfiladero Los Pocilones, entre rocas calizas, en un pintoresco y bonito paisaje entre los valles de Arraya y Laminoria. 
Emprendemos la marcha por la calle Santa Luzia donde hay una fuente, enseguida enlazamos con el sendero balizado PR-A 61 el cual seguiremos hasta el cercano pueblo de Aletxa (760 m), Alecha-Aletxa es un pueblo muy antiguo que se encuentra situado en la parte más alta del valle de Laminoria. Figura en la Reja de San Millán en el año 1025, con el nombre de Allega. En la época medieval, era importante por hallarse en una ruta muy transitada por las gentes que, desde Navarra y Rioja, se dirigían hacia la Llanada y Cantabria.
Desde Aletxa (760 m) podemos recorrer cómodamente el cordal por el que discurre una amplísima pista (NO) que recorre la loma de Mugarrieta (808 m), para alcanzar, tendremos que desviarnos algunos metros de la misma, la cota de Mugarrieta (808 m), en absoluto destacada aunque posee un vértice geodésico y una buena panorámica sobre el valle de Arraia. De vuelta a la pista, seguimos por el cordal atravesando el portillo de Misarrate (808 m), antes de comenzar a ganar altura paulatinamente. El camino rodea la cumbre de los Altos (925 m) por la vertiente (O). Lo mejor es apartarnos del mismo, justo antes de alcanzar el collado (N) (887 m). Un pequeño sendero permite alcanzar la cima, en un claro del bosque (925 m). Una vez hecha la visita de rigor regresamos a la pista principal para continuar en dirección (NO) hacia la cima del Arbozu (1.063 m). Al llegar a un portillo (887 m) que da acceso a las pistas de la explotación de la cantera de Laminoria, lo más recomendable es continuar por la izquierda, sumergirse en el hayedo e ir ganando altura alcanzando un camino forestal algo más arriba. Lo podremos utilizar en parte para seguir ganando altura, pero al final deberemos abandonarlo para continuar directamente hasta los resaltes rocosos de la cima del Arbozu (1.063 m). El bosque impide la panorámica en cualquier dirección. 

Proseguimos el recorrido por el frondoso bosque, unas trazas de senderos nos hace perder altura hacia el collado Urzatxa (1.028 m) donde nos topamos con un cruce de pistas, siendo estas por donde ascenderán l@s componentes de la ruta alternativa. Nos salimos de la pista principal y tomamos un sendero, la hojarasca difumina algo el camino hasta nuestro próximo objetivo, aunque la ruta tampoco ofrece mayores problemas. Entre la frondosidad del bosque, donde el único obstáculo es una alambrada con la cumbre principal del Indiagana (1.098 m) ya a la vista. El bonito y antiguo buzón del Excélsior Oar, que recuerda al Atomiun de Bruselas, señala el punto culminante en mitad del hayedo. La elevación del Indiagana (1.098 m) está constituida por dos cumbres. Algunos mapas sugieren que las dos cumbres presentan altitud idéntica. La cartografía de la DFA indica que la cumbre (S) u oriental (1.098 m) es más elevada que la (N) u occidental (1.097 m). El buzón montañero se sitúa en la cumbre (S). Por ambas discurre el límite de términos entre los municipios de San Millan y Arraia-Maeztu, situándose en la cima (N) el mojón M-3 y en la (S) el M-4, existiendo, entre ambos, algún mojón intermedio. 
Dejado atrás la cima proseguimos nuestro caminar, hacia el Elabe e Itxogana, para lo que volvemos sobre nuestros pasos por el cordal y lo seguimos por un sendero bastante evidente que bordea una pequeña loma y desciende hasta el collado Elabe (994 m), hasta donde llega la pista que hemos desechado al tomar el desvío del portón. El sendero, marcado con hitos, remonta desde aquí (NE) hasta pasar cerca de la cima del Elabe (1.068 m), sin distintivo alguno, y luego enfila ya hasta el Itxogana (1.063), tres metros más bajo que el Elabe pero que tradicionalmente se ha llevado todos los parabienes montañeros, sin duda por la proximidad de la ermita de San Vítor de Gauna y las mejores vistas panorámicas que ofrece.
Descendemos (SO) hacia el cercano templo próximo al pequeño cortado que protege la cumbre hasta un paso (dcha.) que serpentea entre las peñas y acaba por llevarnos al templo, una de las ermitas más populares de Álava. Desde sus campas anexas, una pista lleva al alto de Azazeta (887 m). Cruzamos el puerto y seguimos por la carretera de Berrozi, aunque por poco tiempo. Tras un paso canadiense y una curva, dejamos el asfalto y descendemos (izd.) por las campas siguiendo una rodada hasta confluir con una pista por la que seguimos (dcha.) hacia el fondo de la vaguada y que conduce a un rustico campo de futbol instalado sobre el pastizal de La Comunera, junto al cual se encuentra una balsa ganadera (959 m). La puntiaguda cumbre de Lete (1.042 m), muy visible desde este lugar, queda justo al (S), y se corona directamente en fuerte pendiente pasando bajo un pequeño tendido eléctrico (1.042 m). La continuación hacia Arraialde (1.046 m) es muy sencilla. Se sigue la cresta (SE), panorámica y muy bien matizada en su inicio, descendiendo al collado Berroziazuto (1.017 m), antes de elevarnos a la boscosa cumbre, cuya subida final está profusamente señalada por todo tipo de marcas. El modesto buzón con un lauburu sobre la rosa de los vientos. Fue colocado en 29 de abril de 1.990 por la sociedad Manuel Iradier, casi pasa desapercibido entre la alfombra del hayedo. La cima de Arraialde o Arrubieta (1.046 m) es la ultima cima que ascenderemos y que se desprende del eje principal de los Montes de Vitoria en dirección (S). Cubierta por el hayedo es divisoria entre los valles de Berrozi y Arraia.
Desde la cima Arraialde o Arrubieta (1.046 m), para el descenso el camino a Birgara Goien no tiene pérdida. Solo hay que seguir las marcas blancas y amarillas del PR-A 60 (Vírgala Mayor-Arraialde-Azazeta), que nos lleva por un sendero herboso a través del hayedo, transcurridos unos minutos de la cima nos topamos con una alambrada la cual cruzaremos. Tras cruzar la alambrada y un par de minutos después salimos a zona despejada. La senda nos deja, poco después (5 min.) en una pista que seguiremos a nuestra derecha. A los dos minutos de tomar esta pista pasamos junto a una pequeña balsa que dejaremos a nuestra derecha. Tras la balsa llegamos a una pequeña explana herbosa en cuyo centro encontramos un poste direccional. A nuestra izquierda hay un refugio de madera, Askarro txabola. Estamos caminando por el PR-A 60 y lo vamos a seguir hasta la localidad de Birgara Goien (776 m). Unos 15 minutos después el camino se bifurca. Continuamos por el camino de la izquierda balizado con las marcas del PR-A 60. Tras un par de revueltas descendemos hasta la carretera del puerto de Azazeta a la entrada de Birgara Goien. Una vez en la carretera A-132 tendremos que seguir por la misma durante 300 m más menos en dirección Maeztu y llegar a la gasolinera donde se encuentra el restaurante Birgara, punto este donde nos espera el Bus.  
  
======================================================================
Se inician sobre el pueblo alavés de Ullibarri-Jauregi los Montes de Vitoria, una larga y atractiva sucesión de cimas cercanas a Vitoria, ideal para recorrer en cualquier época del año. Desde el Pto.Gereñu a las Conchas de Arganzon donde después de más de
40 Km quedan comprendidos los Montes de Vitoria donde hay numerosos pasos de
montaña usados para la unión de pueblos de ambos lados por motivos comerciales, sentimentales y hasta de guerras.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 13 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Vitoria (Araba)
· Salida Ruta: Azazeta

· Llegada Ruta: Birgara Goien
· Tiempo: 4 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 500 m 

· Desnivel: 600 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Varias cimas del Circo de Azazeta
· Track:

ITINERARIO
Para l@s interesados en una ruta más corta el comienzo de la misma es en el pueblo de Azazeta (810 m).  Llenamos el bidón en la copiosa fuente de tres caños que nutre el viejo lavadero, cruzamos la carretera, giramos a la izquierda e inmediatamente enfilamos el camino carretil que deja atrás el pueblo y se dirige a las alturas (N). Ascendemos cómodamente hasta una doble bifurcación donde seguimos la pista protegida por un portón. Rodea el espinazo que desciende del cordal principal hacia Azazeta y no tarda en enfilar hacia el Indiagana. No hay que abandonar el camino principal, aunque si nos surge alguna duda, oportunos hitos en los desvíos alertan de la dirección correcta.

Cerca ya del cordal, la hojarasca difumina algo el camino, aunque la ruta tampoco ofrece mayores problemas. Alcanzado este, giramos a la derecha para remontar la loma cimera, donde el único obstáculo es una alambrada con la cumbre ya a la vista. El bonito y antiguo buzón del Excélsior Oar, que recuerda al Atomiun de Bruselas, señala el punto culminante en mitad del hayedo. Nos dirigimos ahora hacia el Itxogana, para lo que volvemos sobre nuestros pasos por el cordal y lo seguimos por un sendero bastante evidente que bordea una pequeña loma y desciende hasta el collado Elabe, hasta donde llega la pista que hemos desechado al tomar el desvío del portón. El sendero, marcado con hitos, remonta desde aquí (NE) hasta pasar cerca de la cima del Elabe, sin distintivo alguno, y luego enfila ya hasta el Itxogana, tres metros más bajo que el Elabe pero que tradicionalmente se ha llevado todos los parabienes montañeros, sin duda por la proximidad de la ermita de San Vítor de Gauna y las mejores vistas panorámicas que ofrece.

Descendemos (S) hacia el cercano templo próximo al pequeño cortado que protege la cumbre hasta un paso (dcha.) que serpentea entre las peñas y acaba por llevarnos al templo, una de las ermitas más populares de Álava. Desde sus campas anexas, una pista lleva al alto de Azazeta. Cruzamos el puerto y seguimos por la carretera de Berrozi, aunque por poco tiempo. Tras un paso canadiense y una curva, dejamos el asfalto y descendemos (izd.) por las campas siguiendo una rodada hasta confluir con una pista por la que seguimos (dcha.) hacia el fondo de la vaguada y que conduce a un rustico campo de futbol instalado sobre el pastizal de La Comunera, junto al cual se encuentra una balsa ganadera (959 m). La puntiaguda cumbre de Lete (1.042 m), muy visible desde este lugar, queda justo al (S).

Pero como no deseamos subir a la cima desechamos esta opción, tomamos el desvió de la izq… por una pista que atraviesan los prados, en descenso suave llegamos a un portón metálico verde, tras cruzar dicho portón y sin dejar la pista que transita por tierra de labor llegamos de nuevo al pueblo de Azazeta (810 m), punto este donde ya hemos estado, pero que no termina aquí, proseguimos nuestro caminar y saldremos a la carretera A-132, caminaremos por la misma con mucha precaución en dirección descendente hacia Maeztu, transcurridos unos 200 m tomamos un desvió a la dcha saldremos de la carretera para continuar por una pista que transita paralela a la misma carretera. Continuamos por el camino balizado con las marcas del PR-A 60. Tras un par de revueltas descendemos de  nuevo hasta la carretera del puerto de Azazeta a la entrada de Birgara Goien. Cruzaremos una portilla y una vez en la carretera A-132 tendremos que seguir por la misma durante 300 m más menos en dirección Maeztu y llegar a la gasolinera donde se encuentra el restaurante Birgara, punto este donde nos espera el Bus. 
PROXIMA EXCURSION: 
	Próxima salida: 24 de FEBRERO de 2019
VALLE DE OLLO

MORTXE (1.283 m)

Ollo – Asiáin (Facil)
(NAFARROA)
Pinueta 7:30; Lamiako 7:35; Libano 7:40; Deusto 7:50;  Zabálburu 8:00
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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