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	   Bidatza


467. zk.                        28 de ABRIL (Apirila) de 2019
LOS VALLES DE CAMPOO Y VALDERREDIBLE

LA OTRA CANTABRIA 

Aldea de Ebro - Arija
BIGÜENZO (1.287 m)
(CANTABRIA)
La zona de los Valles del Sur (Campoo y Valderredible) es una de las grandes zonas desconocidas de Cantabria. Su ubicación, a caballo entre la España Verde y la Meseta Castellana, está simbolizada por el Pico Tres Mares, con una característica única en toda la Península Ibérica: de sus nieves nacen los ríos Ebro, Pisuerga y Nansa, que van a parar, respectivamente, al Mediterráneo, el Atlántico y el Cantábrico.
Los paisajes de diversa belleza rinden culto al más grande… “El Ebro”, que se desliza sobre estas tierras donde los romanos dejaron su impronta, Julióbriga se llama, y al paso de los años, el cristianismo nos regaló algunas de sus joyas rupestres: Cadalso, Arroyuelos… románicas: Cervatos, San Martín de Elines… Nos adentraremos por tierras campurrianas, por villorrios y aldeas casi deshabitados en los que se entremezclan las tradiciones, la cultura y el encanto de una tierra única que se podrá descubrir a cada paso. 
Para este día el club propone dos rutas de SENDERISMO una con una dificultad MODERADA  y otra más FACIL recorriendo en travesía los valles de Campoo y Valderredible, disfrutar de la belleza de sus paisajes y conocer un poco más del patrimonio histórico-artístico de los valles de Campoo y Valderredible, donde se ve reflejado el carácter fronterizo de esta zona, con vestigios de enfrentamientos entre cántabros y romanos en diversas zonas. La travesía principal (Moderada) ascenderá a la cima del monte Bigüenzo (1.287 m), cima nunca ascendida por el LEIOA MENDI TALDEA. 
CAMPOO-LOS VALLES Y VALDERREDIBLE

La comarca de Campoo-Los Valles se encuentra en la zona sur de Cantabria, en la cabecera del Valle del Ebro, limitando con las provincias vecinas de Palencia y Burgos.

En esta extensa comarca se distinguen 3 zonas claramente diferenciadas: El Valle de Campoo, en la cabecera del Ebro, integra los municipios de Campoo de Suso, Campoo de Enmedio, Campoo de Yuso, Las Rozas de Valdearroyo, Valdeolea, Valdeprado del Río, Valderredible y Reinosa. La ciudad de Reinosa es la cabecera comarcal y centro de servicios.

Por otro lado, la antigua Hermandad de Cincovillas, una de las 6 que integraban históricamente la Merindad de Campoo, se caracteriza frente al resto de la comarca por su situación en la cuenca del Rio Besaya. Cincovillas se divide en 4 municipios de escasa población: Santiurde de Reinosa, San Miguel de Aguayo, Bárcena de Pie de Concha y Pesquera. Al igual que sucede en el Valle de Campoo, Reinosa es el centro de servicios.
Y en tercer lugar, encontramos Los Valles, zona agregada a la comarca en la última ampliación e integrada por los valles de Iguña, Anievas y Cieza, todos ellos en la cuenca del Besaya.
El municipio de Valderredible se encuentra en la parte más meridional de Cantabria y, probablemente, uno de los más bellos. Ocupa casi toda la depresión que forma el río Ebro al salir del territorio cántabro hacia el este. Precisamente del río tomaría su denominación: "Val de Ripa Hibre". Su paisaje está dominado por los páramos de Castilla.
Un factor clave a considerar en esta comarca es su vertebración sobre uno de los principales ejes de comunicaciones de la región, el que da acceso a la Meseta. Los Valles es un paraíso para todo tipo de deportes de aventura y cuenta con la única estación de esquí de la región, Alto Campoo.

A los habitantes del valle de Campoo se les denomina campurrianos y su lengua es el castellano, influido por una variante dialectal astur-leonesa. Una de las características más llamativas de su atuendo tradicional son las “albarcas”, similar a la madreña asturiana. Estas son talladas en madera de abedul (en la actualidad el proceso es más industrial y se realizan con haya). Otro complemento típico es el “palo pinto”, una vara de avellano grabada al fuego y que emplean para andar en el monte y arrear el ganado.

La economía campurriana ha estado tradicionalmente vinculada a la ganadería de vacuno, además de poseer una reputada fama de carreteros y canteros. Estos carreteros eran los encargados de realizar el intercambio de mercaderías entre la meseta y la capital de la provincia, rehaciendo insistentemente la ruta de los foramontanos que repoblaron Castilla.
El mar interior de Cantabria. 
Desde la localidad cántabra de Reinosa parten dos carreteras que dibujan las orillas del pantano del Ebro, un verdadero mar interior de Cantabria construido en el año 1913 (sus 6.000 hectáreas de superficie y su capacidad para almacenar hasta 550.000 millones de litros le convierten en la mayor área de agua dulce de España). 
El recorrido por estas históricas tierras de nadie, por encontrarse a medio camino entre Cantabria y Castilla, está repleto de pueblecitos de gran tipismo donde es mejor no tener prisa para disfrutar plenamente de cada rincón, de todos los monumentos, de antiguos yacimientos romanos e incluso de las curiosas historias que suelen contar los lugareños. 
Pero el embalse del Ebro es mucho más que un pantano y sus aguas se aprovechan para los campos de regadío de los valles cercanos y también como fuente de producción de energía eléctrica (en la Central de Arroyo). 
Por otra parte, sus peculiares características lo han convertido en Reserva Nacional de aves acuáticas, en especial de anátidas, que llegan en la época migratoria y anidan en las inmediaciones. Sus accesibles orillas, que en cada punto ofrecen diferentes perspectivas del paisaje del embalse, son también habitual lugar de pasto para caballos y ganado vacuno. En cambio, en el fondo de las aguas reposan los restos de los pueblos y aldeas que quedaron anegados cuando se construyó el pantano, restos que reaparecen como espectros fantasmales cuando desciende el nivel del agua.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Situados en el extremo meridional de Cantabria, los mágicos parajes de los valles de Campoo y Valderredible, que abrazan el nacimiento y los primeros pasos del río Ebro nos ofrecen numerosos atractivos entre tradicionales aldeas casi deshabitadas y un entorno paisajístico de excepcional belleza se podrán admirar algunas de las mejores iglesias románicas o las originales y sorprendentes ermitas rupestres, excavadas en la roca por los primeros cristianos que poblaron la zona, pero, al mismo tiempo, se podrá disfrutar de la mejor estación de esquí de la cordillera Cantábrica, así como de las orillas del embalse del Ebro, el mar interior de Cantabria. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 23 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Campoo-Los Valles (Cantabria)
· Salida Ruta: Aldea del Ebro (Cantabria)
· Llegada Ruta: Arija (Burgos)
· Tiempo: 7:45 h recorrido sin descansos
· Subida acumulada: 650 m 

· Desnivel: 575 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Bigüenzo (1.287 m). 

ITINERARIO
Para comenzar esta travesía nos desplazaremos hasta la pequeña localidad de Aldea del Ebro (840 m), este pequeño núcleo pertenece al municipio de Valdeprado del Río (Cantabria). La localidad se encuentra a 840 metros de altitud sobre el nivel del mar, y a 4,8 kilómetros de la capital municipal, Arroyal. En el año 2012 contaba con una población de 9 habitantes (INE).

Cabe destacar que Aldea de Ebro fue declarada en el año 2002 “bien de interés cultural con la categoría de conjunto histórico”. En esta localidad puede verse un bello conjunto parroquial románico, uno de los más destacados del Campoo.

Comenzamos el recorrido en el puente de los Riconchos (780 m), situado a escasos 300 metros del pueblo, punto este donde el bus puede estacionar y dar la vuelta. Caminaremos por la carretera CA-742 en dirección al centro del pueblo, tras llegar al pueblo giramos a la dcha… para salir a una pequeña plaza, aquí nos topamos con un bar y un poste del GR 99, desde este punto caminaremos por la pequeña calle pegada al bar (Izq) y que sin darnos cuenta nos saca del pueblo, dejamos el asfalto para adentrarnos en el camino de San Miguel, un camino de tierra que se adentra en el bosque y que se encuentra bastante embarrado, si no deseamos tomar ese camino saldremos por la campas exteriores del bosque siguiendo la trazada de los todoterrenos, cualquiera de las dos son viables y en constante y cómoda subida nos sitúa en el pequeño promontorio (Elevación del terreno o monte de poca altura) de la Costariza (1.101 m), una vez en el tomaremos dirección (SE) hacia el paraje del Somo (1.100 m), aquí las pistas y cortafuegos ganan terreno, tomaremos una de ellas que entre un bosque de pinos nos lleva directos a la despejada cima del Bigüenzo, fácilmente distinguible por tener una pequeña caseta y antena en su cumbre, la cima nos depara muy buenas panorámicas (Embalse del Ebro, Alto Campoo, la Montaña Palentina y Valderredible-La Lora). El monte Bigüenzo se halla rodeado de pinares por los que discurren multitud de pistas forestales y de arrastre de troncos que pueden llevarnos a confusión con facilidad.
La cima del Bigüenzo con sus 1.287 m. es la máxima altura de un área montañosa extensa que separa las tierras del embalse de Ebro (Campoo de Yuso) del valle de Valderredible. El macizo aparece seccionado en dos partes por el rio Ebro dejando cumbres de altitud similar y siempre por encima de los 1.200 metros elevadas sobre ambas orillas. Pese a que Bigüenzo (1.287 m) es la cumbre más elevada que encontramos entre las Penas de Amaya (1.377 m) y la coordillera Cantábrica.
Tras la foto de rigor proseguimos nuestro caminar, tomaremos la pista que va en dirección (N) y que se adentra en el pinar, esa pista sale a un cruce aquí se nos aparecen tres pistas, tomaremos la central que entre una masa de pinos nos lleva a otro cruce mayor ya en zona despejada, aquí nos topamos con el GR 99.1 el cual seguiremos en dirección (N). Transcurridos unos cientos de metros y en una gran curva dejaremos el GR para tomar una pista que sale a nuestra dcha… la pista se vuelve sendero y se adentra en un gran hayedo, esa senda nos lleva directos entre un robledal a la caseta o cabaña de Hijedo (1.040 m), situada en territorio Burgalés, una gran mansión que data de finales del s.XIX encuadrada por torres, que posee una capilla anexada. A pocos metros encontramos un "Panel Informativo" sobre el "Monte Hijedo" que nos habla de la flora y de la fauna. 
Desde la cabaña de Hijedo caminaremos en dirección (S) siguiendo las marcas del PR BU-30 “Sendero del Monte Hijedo”, este sendero nos permite conocer uno de los robledales de roble albar más extensos y mejor conservados de la cornisa cantábrica. Una vez que estamos en el sendero balizado lo seguiremos hasta llegar a un cruce, tomaremos el desvió de la Izq… que nos lleva hasta Boca del río, el sendero tras llegar a un mirador natural se adentra en el barranco, cambiamos el sentido de dirección y ahora el sendero camina en dirección (N) entre un bosque mixto de roble albar, hayas, tejos, alisos, abedules, avellanos, acebos, cornejos y arándanos, pasando por los arroyos de La Varga, La Corteza y La Teja. 

El camino está bien marcado con marcas amarillas y blancas, como PR que es. Debemos tener cuidado, ya que un manto de hoja de roble cubre el camino en determinadas épocas, y podemos perder el sendero.
Dejado atrás el barranco salimos a terreno despejado, una pista amplia nos lleva directos a la carretera o camino de Bustidoño a Santa Gadea, una vez en la carretera nos dirigiremos hacia el pueblo de Santa Gadea de Alfoz (900 m), para llegar a la pequeña localidad tenemos dos opciones una directa que es seguir la carretera o camino de Bustidoño a Santa Gadea u otra más montañera que es adentrarse en la planicie despejada de Orcacia siguiendo las rodadas de los todoterrenos y los caminos que existen en la planicie, ambas nos llevaran en dirección (N) sin pérdida ninguna al pequeño pueblo, una vez en Alfoz de Santa Gadea (900 m) cruzaremos entre sus casas y calles para salir (N) y tomar una pista parcelaria hacia el Acebo y la ermita de Santa Águeda (880 m). Las pistas parcelarias abundan y con ellas los cruces, tendremos que tomar el sendero y cruce correcto si no queremos añadir unos cuantos kilómetros de más a nuestro recorrido, como pequeña referencia desde la pequeña localidad de Alfoz de Santa Gadea buscaremos la ermita de Santa Águeda y luego seguir el curso del arroyo de Pradepared que desemboca en la cola del embalse, esta cola llega al valle de Valdebezana, una vez en las aguas del embalse cruzaremos el puente (840 m) que nos lleva a la otra orilla por la pista principal llegaremos a la carretera BU-642 la cual cruzaremos con mucha precaución y seguiremos de frente por la calle o carretera de Vistalegre,  unos letreros nos indica la dirección hacia la estación de FEVE situada en el Barrio de Virga, punto este donde nos recogerá el bus y donde damos por terminada esta travesía. 
Muy cerca de aquí y a escasos metros se encuentran las playas naturales de fina arena, en la orilla sur del embalse del Ebro, Arija mantiene vivo el recuerdo de los gloriosos tiempos en que fuera un enclave industrial de primera magnitud, cuando todavía no existía el embalse y cuando la arena estaba allí, pero todavía no había playas. En una zona de montaña y clima frío, en las inmediaciones de la Cordillera Cantábrica, en donde el río Ebro da sus primeros pasos hacia el lejano Mediterráneo, en la llanura de La Virga, la pequeña población de Arija vivió durante siglos una historia similar a la de los pueblos vecinos. Pueblos en los que su escasa población vivió durante siglos del producto obtenido en sus campos y sobre todo de la ganadería para la que cuenta con abundantes pastizales. El siglo XX fue un siglo de grandes esperanzas pero también de decadencia para el que fuera hasta 1928 un pequeño enclave rural perteneciente al Alfoz de Santa Gadea.             

======================================================================

Enmarcado en un paisaje privilegiado, entre pastizales, escóbales y tupidos bosques de robles se ubican varios pueblos de gran belleza e interés. Se hallan en el centro septentrional del municipio de Valderredible, la segunda opción es el GR 99 Camino Natural del Ebro. Para aquellos que siguen esta ruta de gran recorrido la etapa II (Montesclaros-Villanueva de la Nía) pasa por Loma Somera, aunque también es muy recomendable realizar simplemente el tramo Monasterio de Montesclaros-Aldea de Ebro-Loma Somera, en cualquiera de las dos direcciones.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Campoo-Los Valles (Cantabria)
· Salida Ruta: Bárcena de Ebro (Cantabria)
· Llegada Ruta: Montes Claros (Cantabria) 
· Tiempo: 5:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 500 m 

· Desnivel: 270 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin Cimas.
ITINERARIO
Para l@s interesad@s en realizar la ruta alternativa el comienzo de la misma es en Bárcena de Ebro (740 m), una vez apeados del bus caminaremos en dirección (N) en busca de la marcas del GR 99 “etapa 2”, una vez en el sendero balizado el trayecto no tiene perdida, ganaremos altura suavemente hacia el Colladito (808 m) donde se presencian buenas panorámicas de Aroco, el Ebro y los espacios montanos que lo rodean, Peña del Cuervo y el Salcedal, desde aquí emprendemos un suave descenso (N) para llegar al pequeño núcleo de Aroco (770 m). Aroco es una minúscula aldea en la que apenas se mantienen en pie media docena de casas ubicadas en un leve ensanchamiento de la hoz por la que se desliza el Ebro desde Arroyo hasta Villanueva de la Nía, ya en Valderredible.
Cruzamos el pueblo por su calle principal cambiando de orientación (E). Tras dejar atrás el pequeño pueblo y sin dejar las marcas rojas y blancas del GR cruzaremos el rio Ebro por un puente, cambiamos de nuevo la dirección y giramos a la Izq… (N), el camino avanza paralelo al rio Ebro entre quejigos, hayas y chopos hasta el antiguo molino de la Renegada (760 m), llegados al molino ganaremos altura por el antiguo camino de herradura entre tramos empedrados y muros hasta salir a la pista de gravilla que nos lleva a la bonita aldea de Loma Somera, antes de llegar a la misma pasaremos por la cercana iglesia de San Vicente (950 m). Loma Somera se sitúa sobre un saliente en la falda occidental del Monte Bigüenzo, la mayor altura de Valderredible con sus 1.287 metros. El aspecto es del todo montañoso y la calidad paisajística del entorno se puede considerar de las mejores del valle.
El casco urbano de Loma Somera mantiene un valioso conjunto de arquitectura popular en el que se han sabido respetar dignamente las tradiciones constructivas autóctonas. A destacar el antiguo empedrado que cubre las principales calles del entramando urbano, que es de los pocos ejemplos que se conservan en Cantabria dentro de un contexto rural.

Cuenta con tres edificios religiosos interesantes. Un poco apartada del caserío, se encuentra la iglesia parroquial de San Vicente. Se empezó a construir en el siglo XIII, siguiendo las pautas estilísticas del románico tardío como se puede apreciar en los canecillos simples de la cabecera. En época barroca se reformó casi por completo y se añadieron elementos como la torre y el pórtico sin mayores complicaciones ornamentales.

Cerca del camino que lleva a Bustillo del Monte, se sitúa la ermita de la Virgen de la Somera. También en este caso se conservan elementos arquitectónicos del siglo XIII solapados por las posteriores remodelaciones de los siglos XVII y XVIII. En el interior, se alberga la imagen de la patrona, una buena talla gótica del siglo XV.

Dentro ya del pueblo, en el centro de una deliciosa plazuela, se levanta la ermita de San Miguel, de estilo muy sencillo, pero con una llamativa fuente-pilón que se adosa a los muros de la cabecera.
Tras la pertinente visita proseguimos (N) nuestro caminar hacia Aldea del Ebro “4 km desde Loma Somera”, sin dejar el sendero balizado del GR tomamos la pista ancha de gravilla, la pista es cómoda y nos lleva hacia el prado llano donde la pista se tronca sendero, tras superar el arroyo de Costeriza el camino discurre entre magníficos robles y hayas para emprender un suave descenso hacia Aldea de Ebro (840 m).

Aldea de Ebro es uno de los cinco que forman la comunidad de los Riconchos, una zona apartada y montañosa sobre la vertiente izquierda del Ebro. El casco urbano de aldea de Ebro está pendiente de la declaración como Bien de Interés Cultural con categoría de Conjunto Histórico, algo que no debe extrañar a tenor de la riqueza de su patrimonio y de la homogeneidad y calidad estética de su arquitectura tradicional.
Estamos a escasos 5,5 km (1h 30 min.) de nuestro destino final así que echaremos un vistazo al reloj y si andamos bien este es un punto donde podremos quedarnos a comer un poco ya que en el pueblo existe un bar situada en la plaza del pueblo.
El camino hacia el monasterio de Montesclaros es cómodo, casi todo el trayecto que queda es una pista ancha, saliendo del pueblo tomaremos el carril asfaltado que nos lleva a Baños de Aldea un balneario rodeado de grandes pinos, pasamos por el puente de Rabiquis, caminamos por la orilla derecha del rio Ebro entre robledales, sin llegar al balneario cambiaremos a la orilla opuesta (izquierda) por el puente de Roblayoso (780 m), superado el puente el carril asfaltado pasa junto a un grupo de construcciones derruidas (810 m), un poco más adelante cruzamos por el paraje de Valdeteje y el Hoyo y tras bordear una loma emprendemos una ligero ascenso por una pista entre hayas, pinos, robles y quejigos hasta llegar al apeadero Montesclaros (900 m) por donde transita el tren de la Robla, tras cruzar las vías del tren con mucho cuidado y precaución tomaremos el carril asfaltado que no sube al monasterio de Montesclaros (970 m) punto este donde nos recogerá el Bus.       
Una vez en el bus y tras la pertinente visita al monasterio emprenderemos el viaje hasta Arija en busca de l@s componentes de la travesía Aldea del Ebro Arija por el monte Bigüenzo.       
======================================================================     
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE MAYO: 
	Próxima salida: 11 y 12 de MAYO de 2019

MONTAÑA PALENTINA
PEÑA VIZMO (1.735 m) y PEÑA CIQUERA (1.626 m)
LA PERNIA (Moderadas)
(PALENCIA)
Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 26 de MAYO de 2019

LOS VALLES PASIEGOS
PORRACOLINA (1.414 m)

San Roque del Rio Miera-Bustablado (Moderada)
(CANTABRIA)

Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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