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	   Bidatza


468. zk.                        11 y 12 de MAYO (Maiatza) de 2019
EL CASTILLO NATURAL DE LA
MONTAÑA PALENTINA  
San Salvador de Cantamuda-Piedrasluengas     
PEÑA TREMAYA (1.441 m) PEÑA VIZMO (1.735 m)
Piedrasluengas-Lores
PEÑA CIQUERA (1.626 m) LAS ARRAS (1.686 m)
 (PALENCIA)
En pleno centro de la Montaña Palentina se ubica la Pernía. Se podría comparar a esta comarca con un gran recinto amurallado de fondo plano cubierto por extensas praderías y espectaculares almenas montañosas difíciles de traspasar excepto por el norte, por donde se comunica con los valles cántabros de Polaciones y la Liébana a través del puerto de Piedrasluengas, y por el sur, salida natural de las aguas del río Pisuerga hacia tierras castellanas. Este conocido río nace dentro de esta fortaleza, en la cabecera del valle de los Redondos, en un paraje sobrecogedor a los pies de las sierras de Peñalabra y de la Cebollera, murallas que cierran la Pernía por el este. Se completa la muralla por el oeste con las cumbres de las sierras Albas, la Horca de Lores y peña Carazo. Quien busque verticalidad deberá dirigirse a lo cimero de las almenas montañosas y quien busque tranquilidad podrá recorrer espectaculares valles y tranquilas cumbres.
Para los 2 días proponemos unas rutas de TREKKING y SENDERISMO MODERADAS o FACILES según la ruta elegida por el Parque Natural de Fuentes Carrionas y Fuente del Cobre. Realizaremos una circular recorriendo el recinto amurallado de la Pernía, ascenderemos como cimas principales las cimas de la Peña Vizmo (1.735 m) y Peña Ciquera (1.626 m), cimas nunca ascendidas por Leioa Mendi Taldea.
ALTA MONTAÑA POR EXCELENCIA
Fuentes Carrionas es la comarca palentina de la alta montaña por excelencia. En ella se ubican algunas de las cumbres más altas y escarpadas de la cordillera Cantábrica. Las dos cumbres más conocidas, Espigüete y Curavacas, son un imán de alpinistas y esquiadores en temporada invernal por mérito propio. Sus corredores y canales hacen las delicias de quien los recorre en un ambiente de alta montaña que nada tiene que envidiar a otros macizos más altos. Pero Fuentes Carrionas es mucho más que estas dos icónicas cumbres, Fuentes Carrionas posee más de sesenta cumbres que superan los dos mil metros de altura y enormes valles glaciares que pueden llegar a superar los veinte kilómetros de longitud, como en el caso del espectacular valle o comarca de La Pernía.
La Pernía es el nombre de la comarca de la montaña Palentina que acoge a los pueblos de la alta cuenca de un recién nacido rio Pisuerga. Piedrasluengas (1.339 m), Camasobres (1.202 m), Casavegas (1.216 m), Areños (1.140 m), Lores (1.177 m), Los Llazos (1.207 m), Tremaya (1.172 m), San Juan de Redondo (1.185 m) y Santa Maria de Redondo (1.203 m), El Campo (1.171 m), Lebanza (1.231 m) y San Salvador de Cantamuda (1.110 m) son las aldeas que la forman, todas ellos situadas a notable altitud en la ruta de la meseta a la cordillera Cantábrica por el puerto de Piedrasluengas (1.347 m). Zona esta transitada por los últimos osos pardos de la cordillera cantábrica, ha saltado a veces a los medios de comunicación por los muy esporádicos ataques que han sufrido algunas personas por este gran mamífero plantígrado. Hay que matizar que los ataques de oso a humanos no es nada frecuente pero podrían ocurrir ante una situación de celo o al sentirse claramente amenazado. Tampoco será habitual que nos topemos con este animal.
Siendo San Salvador la cabeza del municipio, la Pernía se ha venido identificando como uno de los condados y merindades más destacadas y antiguos del Cantábrico.

El condado de Pernía fue erigido por el rey Alfonso VIII quien le puso bajo el protectorado de los obispos de Palencia en el siglo XII, título que mantuvieron hasta el siglo XVIII cuando fue reclamado y conseguido en 1739 por Don Luis de Pernía.

Areños debe su nombre a un primitivo repoblador denominado “Arenius” y ya es citado en el siglo XII por Alfonso VIII. Su iglesia de San Miguel es un edificio románico posee una nave central con dos retablos barrocos y una buena escultura de la Virgen y el niño del siglo XVI.

Camasobres, citado en el siglo XII como “Camasores”, cuenta con una cueva de los burros, en la que hubo pinturas rupestres por lo que se comprueba que hubo población en tiempos prehistóricos. Su iglesia de San Pantaleón tiene origen románico pero solo conserva la espadaña y la pila bautismal de esa época. Cuenta con dos buenos retablos barrocos, el mayor proveniente de Villanueva de Vañes, enterrado por su pantano, y una buena imagen gótica de la Virgen y el niño.

Casavegas Citado en el siglo XIV como “la Casa de Vegas” frontera con Cantabria. Su iglesia de la Asunción moderna cuenta con un retablo mayor del Prebisterio y una escultura de la Virgen con el niño del siglo XIV.
Cerca de San Salvador está el lugar pintoresco de Lebanza con una exquisita arquitectura tradicional. Su iglesia de San Sebastián del siglo XVI posee dos retablos barrocos y uno neoclásico y una buena escultura de la Virgen con el niño.
La abadía de Lebanza fue fundada por los Condes lebaniegos Alfonso y Justa en el año 932 llamándose entonces “Nebantina”, parece ser que existió en su solar una abadía mozárabe del siglo X, reedificada en el siglo XII por el obispo Raimundo I conde de Pernía. Poseyo coto redondo de muchas villas y lugares y además tuvo este monasterio muchas donaciones y privilegios de varios reyes como Sancho IV, Alfonso XI, Pedro I, Enrique II, Juan I y Juan II, o sea desde 1284 a 1454.
Lores es un bonito pueblo de montería, posee varios edificios con blasones y escudos esculpidos. Su iglesia de San Lorenzo del siglo XVI consta de una nave con dos retablos barrocos. También se puede ver una ermita rústica de San Roque.

Los Llazos casi abandonado como su iglesia de San Martín que posee un retablo mayor del siglo XVI con relieves y escenas de San Martín.

Piedrasluengas, el pueblo más alto del norte de Palencia, posee una pequeña iglesia con una escultura de la Virgen con el niño.

San Juan de Redondo, con origen en tiempos de la repoblación fue un territorio acotado por el rey o algún conde. Su iglesia, del mismo nombre que el pueblo, posee un retablo mayor rococó en el que destaca una buena talla gótica del siglo XVI de San Miguel arcángel.

Santa Maria de Redondo, acaso originado por el desaparecido monasterio de Santa Maria de Viarce fundado en el siglo XIII, que paso a ser convento franciscano y abandonado tras la desamortización de Mendizábal. Hoy en día su iglesia parroquial acoge una bella imagen de Nuestra Señora de Viarce proveniente del convento. La imagen fue expuesta en las Edades del Hombre en Palencia.

En Santa María de Redondo se encuentra la Cueva del Cobre, que hasta hace unos años se creía era el lugar donde nacía El Pisuerga, aquí resurge el Pisuerga tras caer en el sumidero del Sel de la Fuente. La iglesia de San Salvador es un edificio modelo del románico montañés del siglo XII. Airosa espadaña, con planta de cruz latina es un monumento histórico-artístico.  Fue colegiata de canónigos desde finales del siglo XIII. Rollo jurisdiccional del siglo XVI también B.I.C. Posee un rematado escudo del obispo de palentino Luís Cabeza de Vaca.

Tremaya, nombrado como de “cercano a la peña”, en el siglo XII se le denominaba como “Castillo de Tremaya”, Posee un templo de una nave con un buen retablo mayor de finales del S XVI con buenas pinturas sobre tabla y un buen conjunto de Santa Ana, la Virgen y el niño del siglo XIII.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
Enclavada en uno de los parajes más hermosos de la Montaña Palentina, ubicada en una isla, en medio de la Pernía, a la que alumbra como unincandescente candil... y en el centro de todas las sierras (Peña Labra, La Cebollera, Cordal de Peña Redonda, Sierra del Brezo y de la Peña, Cordal de Fuentes Carrionas, Picos de Europa-macizos central y Oriental y Peña Sagra). La Peña Abismo, también llamada Peña Vizmo es una cumbre que se encuentra en la comarca de la Pernía perteneciente a la montaña palentina. En esta cumbre se pueden observar los restos de algunas trincheras de la guerra civil española.

Ibilibideak / Fitxa Teknikoak: 
· Sábado  PEÑA VIZMO
· Distancias: 18 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: La Pernía (Palencia)
· Salida Ruta: San Salvador de Cantamuda

· Llegada Ruta: Alto de Piedrasluengas
· Tiempo: 7 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.000 m 

· Desnivel: 750 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Peñas Tremaya y Vizmo
ITINERARIO (Ruta San Salvador de Cantamuda-Piedrasluengas)
Siempre es un placer hacer montaña en la provincia de Palencia y en este caso más, ya que una de las cumbres que intentábamos ascender será la Peña Abismo, una montaña desconocida para nosotros pero cuya silueta siempre nos ha llamado la atención. La proximidad a cumbres tan elevadas como la Peña Labra (2.017 m) o Tres Mares (2.176 m) no parece ser un impedimento para que los escarpes calizos de esta montaña puedan iluminar con su luz propia el paisaje de La Pernía. Antiguamente fue conocida como Peña Vizmo, de donde se deriva de manera lógico su evocador nombre actual.
Madrugaremos un poco ese día para desplazarnos hasta la comarca de la Pernía, tras casi tres horas de bus con una parada por el camino llegaremos a San Salvador de Cantamuda (1.110 m) punto este donde damos comienzo esta circular a la Pernía.

Desde San Salvador caminamos en dirección (E) cruzamos la carretera CL-627 para adentrarnos por una pista parcelaria en busca de la cima de Peña Tremaya (1.441 m), tras pasar por un paso canadiense giramos a la izq..., caminamos hacia la tejera siguiendo las pistas, llegados al final de la tejera nos encontramos con una choza y un abrevadero, aquí nos desviamos a la izq…, la pista se vuelve traza de ganado y se adentra en el bosque por el estrecho de San Roque, una vez que pasamos este tramo de bosque salimos a terreno despejado, vamos girando al norte para llegar a una extraña urbanización vallada, completamente discordante y fuera de lugar en ese entorno (1.285 m).
El camino sigue hacia la derecha en clara ascensión hacia la peña, hasta llegar a una portilla ganadera (que debemos dejar: abierta o cerrada, tal y como la encontremos).

A partir de ahí el camino va convirtiéndose en senda y va dando la vuelta contorneando al peña hasta llegar a su cumbre, el último tramo de la senda, que gira para terminar ascendiendo por la cara NW, tiene un aspecto bastante naturalizado; cuesta poco imaginar que pisamos por donde pisaron los hombres de Munio camino del castillo, y que el paisaje de aldeas, praderas, bosques y montañas que se abre en torno a la peña no será muy diferente al que se divisaba en el lejano medievo. Arriba a (1.441 m) hay una caseta de vigilancia contraincendios de la J.de C. y L. y unas antenas de telefonía.
La bajada de la peña la realizamos por el mismo sitio hasta la extraña urbanización vallada, aquí tomamos un ancho carretil hacia el (N) por la espina, tras cruzar primero un paso canadiense y un poco más adelante un puente sobre el Pisuerga llegamos al pueblo de Tremaya (1.172 m), caminaremos durante 1 km y medio más menos por la carretera PP-2176 hacia el pueblo de San Juan de Redondo (1.185 m), según caminamos hacia San Juan veremos a la dcha… la depresión de la Peña Bermeja (1.581 m), tras cruzar casi por completo San Juan de Redondo nos desviaremos a la izq… en busca de la iglesia del mismo nombre que el pueblo, aquí tomamos una pista parcelaria que arranca hacia el norte, en menos de un km se llega a una bifurcación (1.210 m), aquí dejamos la pista principal y tomamos el desvió de la izq… que por las llanillas (1.280 m) nos lleva directos a un pequeño bosque de robles, mezclados con hayas y abedules. En cuanto salimos del bosque, alcanzamos el Collado Sinmiedo (1.343 m), que nos deleita con los paisajes cantábricos de montañas calizas, a nuestra izq… las peñas de  Lampados (1.508 m) y Peña Basa (1.452 m), cierran el horizonte, a nuestra dcha… la muy abrupta cota sin nombre de (1.449 m). El camino desciende hasta el arroyo de Riocerezos (1.280 m), nos encontramos en el paso abierto por el río entre Peña Abismo, que se alza de frente nuestro. Ha llegado la hora de acometer una de las ascensiones más placenteras y con más ambiente montañero de la Pernía. También desde aquí tenemos varias opciones para ascender a la cima.

Primera opción: No aconsejable para gente con vértigo, la ascensión a la cima se realiza siguiendo un contrafuerte de una longitud aproximada de km y medio por una canal estrecha entre dos alargados y sobresalientes. La subida comienza con una dura rampa rectilínea que salva, sin contemplaciones, un desnivel de 200 metros. Se alcanza así un punto destacado donde lo más probable es que cunda el desánimo (1.480 m), la cumbre de Peña Abismo aparece de pronto... lejos, muy lejos, y separada de nosotros por lo que aparenta ser un terreno infranqueable, por fortuna, la realidad es diferente. Delante, los dos diques calizos se han fundido momentáneamente en una cresta abrupta y afilada que parece cortar el paso (cota 1.497 m). Sin embargo, en su lateral izquierdo una inofensiva y casi horizontal traza de sendero permite pasar tranquilamente al otro lado.

Nos espera allí un bosquete de hayas. Tras remontarlo, el panorama cambia radicalmente, la canal vuelve a hacerse patente y la cima parece estar al alcance de la mano. Pero la cosa tampoco es exactamente así. Estamos en una especie de hombro invadido por el tojal (1.530 m), tenemos por delante otros dos de similares características. Avanzaremos aprovechando las sendas abiertas entre los tojos. Alcanzado el último hombro (1.600 m), viramos a la izquierda y nos subimos a la cresta. Pese a que hacia poniente el terreno se abisma, el recorrido de la cresta resulta ser muy agradable, no tardando en llegar a la cima (1.735 m).

Vale decir que, aunque la cresta sea fácil y apenas requiera el uso de las manos, hay que extremar las precauciones porque, como es bien sabido, en este tipo de terrenos cualquier pequeño contratiempo puede tener graves consecuencias.
Segunda opción: Esta opción es válida para cualquiera, desde el arroyo de Riocerezos (1.280 m), caminaremos al lado del riachuelo corriente arriba, subiendo por praderías. Caminaremos entre prados y un hermoso bosque de robles, paralelos al arroyo rio Cerezo casi hasta el final del valle (1.480 m), donde cogeremos un camino a la izquierda en dirección N-NE que nos llevará a la cumbre por un sendero marcado con hitos.
Una vez juntos en la cumbre del Pico Abismo (1.735 m.) tan solo nos queda disfrutar del excelente tiempo y de las impresionantes vistas. Hacia Picos de Europa. Hacia la zona del Curavacas, Peña Prieta y San Glorió y hacia las cimas más cercanas del Tres Mares y Cuchillón, en la misma cima de Peña Abismo tenemos la particularidad de observar y estar en las trincheras de la Guerra Civil, las protecciones hechas con piedra por los lugareños fieles a la República desde las cuales observaban y analizaban los movimientos de las tropas golpistas por el Puerto de Piedrasluengas, el acceso de la provincia de Santander.
Emprendemos el camino hacia el bus que se encuentra situado en el mirador de Piedrasluengas (1.357 m), y para ello deberemos de bajar como es lo lógico de la cima, el descenso lo realizaremos por la via normal que discurre por la cara Este que es por donde han subido l@s componentes de la segunda opción, una vez llegado a la comba herbosa (1.480 m) y ya en terreno cómodo tomaremos un sendero que sale a la izq…, iremos perdiendo altura por una inclinada campa hasta situarnos en el fondo del Vallejo, tras bordear un pequeño montículo por su dcha… cruzaremos el arroyo Lanzan y caminamos por la pista paralela al arroyo, tras pasar un paso canadiense tomaremos unas trazas de ganado que salen a nuestra dcha… ganaremos un poco de altura, tras dejar unos escarpes rocosos a nuestra dcha… saldremos a unos prados, una pequeña choza delata que estamos llegando al alto del puerto donde se encuentra el mirador de piedrasluengas punto este donde nos espera el bus y donde damos por finalizada esta ruta.

NOTA: La ruta aquí descrita pero sin la ascensión a la cima de Peña Abismo es una opción muy válida como ruta alternativa, haciendo de la misma una ruta muy fácil.
======================================================================

Tradicionalmente, Fuente del Cobre ha sido considerada como lugar de nacimiento del río Pisuerga. Sin embargo su verdadero origen está unos kilómetros más arriba, en las laderas del Valdecebollas (2.139 m.). Las aguas recogidas por varios arroyos y pequeñas lagunas, se filtran por una sima en el sumidero del Sel de la Fuente, para surgir dos kilómetros más adelante por la boca de la cueva.
Ibilibideak / Fitxa Teknikoak:
· Sábado RUTA ALTERNATIVA
· Distancias: 15 Km (Fácil) 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: La Pernía (Palencia)

· Salida Ruta: San Juan de Redondo
· Llegada Ruta: San Juan de Redondo
· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 500 m

· Desnivel: 500 m   
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin cimas 
ITINERARIO (Ruta ALTERNATIVA) 
Nuestra propuesta como ruta alternativa es muy fácil y consiste en visitar la FUENTE DEL COBRE.  Para llegar hasta el Valle de Redondo, salimos de Cervera de Pisuerga por la carretera CL-627 en dirección a Potes. Un kilómetro después de pasar el pueblo de San Salvador de Cantamuda, una carretera local nos lleva hasta San Juan de Redondo (1.185 m), punto de inicio de esta excursión.

Al final del pueblo, nos dejara el bus, caminaremos por la carretera PP-2176 durante 1 km mas menos hacia el pueblo de Santa Maria de Redondo, tras cruzar el pueblo y en su parte final cruzaremos un puente que salva el arroyo Lombatero y seguimos la pista que transcurre paralela a la escombrera de una antigua mina de carbón y que nos lleva a otro puente sobre el río Pisuerga. A partir de aquí el camino asciende dejando el río a la izquierda. Hemos de cruzar un puente más y pronto nos encontraremos con una bifurcación. Junto al cruce hay una señal que limita el acceso de vehículos.
Continuamos por la derecha (la pista que dejamos a la izquierda será por donde efectuemos el regreso), hasta la confluencia de dos valles. El Pisuerga recibe a nuestra derecha las aguas del arroyo de Tejedo. Sin cruzar el río, tras pasar por unas camperas, el camino, ahora apenas un sendero, asciende por el fondo del valle, cerca del río. Este es uno de los tramos más atractivos del itinerario. El sendero transcurre bajo un sotobosque de hayas, robles, acebos, avellanos, abedules y mostajos, a veces por el cauce seco de algún torrente. Cuando por fin el camino abandone la espesura nos encontraremos de súbito con unas pequeñas cascadas y algo más arriba la Fuente del Cobre, coronada por las crestas de unos farallones calizos.
El regreso se puede efectuar por la misma ruta o por un sendero alternativo, bien marcado por el continuo trasiego de los visitantes, que parte de la misma boca de la cueva y que nos llevará por la ladera. Abajo divisamos el valle y a la izquierda hermosos bosques de haya. Llegamos a una majada donde descansan las vacas. Desde aquí podemos disfrutar de una excelente panorámica de las cumbres de la Sierra de Peña Labra. Pasamos la majada y tomamos una pista que nos introduce enseguida en un bosque de roble por el que descendemos hasta encontrarnos con el camino por que hicimos la ascensión.
Una vez tod@s en el bus nos encaminaremos hasta el Mirador de Piedrasluengas en busca de l@s integrantes de la ruta principal.

======================================================================
Sierras Albas es un sistema montañoso integrado en la cordillera Cantábrica, situado al sureste de los Picos de Europa, entre el valle de Liébana en Cantabria y la provincia de Palencia. Formando parte del límite septentrional del parque natural de Fuentes Carrionas y Fuente Cobre-Montaña Palentina. Lo atraviesa una carretera por el puerto de Sierras Albas(1.418 m), que constituye la unión de Castilla y León con Liébana. Esta carretera, hoy en muy mal estado, une los pueblos de Casavegas en la Pernía y Vendejo en Liébana, y fue la más usada para acceder a la capital lebaniega, Potes, desde Castilla antes de abrirse la carretera del desfiladero de La Hermida en 1863.

Ibilibideak / Fitxa Teknikoak: 

· Domingo  PEÑA CIQUERA
· Distancias: 23 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: La Pernía (Palencia)

· Salida Ruta: Alto de Piedrasluengas

· Llegada Ruta: Lores

· Tiempo: 8 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 900 m 

· Desnivel: 1.100 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 

· Riesgo: MODERADO 

· Cimas: Varias cimas de la Pernía

ITINERARIO

De manera genérica reciben el nombre de Sierras Albas el grupo de montes que cierran por el Norte la comarca de la Pernía y se encuentran delimitadas al Oeste por la Peña Bistruey (2.002 m) y al Este por Peña Labra (2.029 m). Estas sierras marcan la divisoria entre Palencia y Cantabria y la menor altitud de estas montañas conforman un verdadero tajo por donde se cuelan los vientos que desde el Cantábrico desfilan entre el Macizo Oriental de Picos de Europa y la cordillera de Peña Sagra. En inviernos de nevadas abundantes, dichos vientos húmedos favorecen las nevadas en estas cotas, cosa que no sucede en altitudes similares del resto de la montaña Palentina, siendo precisamente este hecho del que ha surgido el nombre de Sierras Albas.
Comenzamos esta ruta en el mismo punto donde se termino la ruta del día de ayer, en el Mirador de Piedrasluengas. El puerto de Piedrasluengas (1.357 m), uno de los difíciles pasos de comunicación entre Palencia y Cantabria. El nombre de Piedrasluengas proviene de “Petris Longis”, como se citaba en documentos del reinado de Alfonso VIII (s XII). El término longuis, que derivó a luengo tiene el significado de largo o grande, por tanto significa lugar de grandes piedras.
En lo alto del puerto hay un mirador construido con maderas de enebro, desde el que se domina todo el valle de Liébana y los Picos de Europa. Esta atalaya y el terreno que lo rodea están situados en la cabecera del río Bullón, perteneciente al palentino pueblo de Piedrasluengas. La vista es impresionante, tanto por sus cumbres como por el colorido de su vegetación, a la derecha (E), se alza la mole de Peñalabra, con su cima haciendo gala de su nombre “piedra labrada”. Al N, el gran macizo de Peña Sagra culminado por el Cornón, y, enfrente recortándose sobre el cielo, el maravilloso cuadro de los Picos de Europa con el macizo de los Urrieles y en especial la zona Oriental constituida por el macizo de Ándara. Abajo se abre un frondoso y verde valle cubierto de una gran variedad de especies forestales: hayas, robles, acebos, abedules, etc. Destacando las Peñas Cigal y Brez (izquierda). Hacia el (S) se levanta la pirámide de Peña Abismo, privilegiada atalaya desde la que se controlaba el paso hacia la Meseta.
Se inicia el recorrido tomando, a la izquierda del mirador, la senda más alta de las dos marcadas, que discurre por la ladera N del cotero (1.467 m) que queda a la izquierda. La pista que parte del mismo mirador se dirige al pequeño pueblo de Cueva, a través de un frondoso bosque. Una vez atravesado un vallado de alambre enseguida hay que franquear de nuevo una barrera cerrada con cadena de hierro. La ancha y cómoda pista se adentra (O) en la parte alta de un bosque de robles y hayas por la vertiente lebaniega. La pendiente de la pista se acentúa en sus primeros tramos, disminuyendo un poco al salir fuera del bosque y alcanzar el Collado de Tajes (1.411 m) con unas buenas vistas. Abajo a la derecha se ve la carretera que va hacia Potes y en ella la Venta Pepín y volviendo la vista atrás la inconfundible silueta de Peña Labra sobresaliendo entre las hayas. Cruzando el collado, la pista continúa por toda la sierra, a media ladera, contorneando por la izquierda la cota de 1.534 m, hasta alcanzar el Collado de Sobrepeñas (1.456 m) que se encuentra entre esa cota y el Cueto La Rebasa (1.535 m). Desde este collado se observa la mole del Curavacas hacia el (SO). A partir de aquí se cambia de vertiente dando vista por la parte sur a los terrenos de Camasobres y Casavegas, con buenas vistas de los picos de la Horca de Lores y Carazo. La pista, que prácticamente llanea, rodea este cueto por su vertiente (S) hasta alcanzar el Collado La Espina (1.443 m), a partir del cual se pasa de nuevo a la vertiente lebaniega (N) entrando en un frondoso bosque de hayas. La pista atraviesa casi horizontalmente la parte alta del hayedo. Después de pasar junto a la fuente Las Arrollás (derecha), se pasa bajo las cortadas estribaciones de Los Cuéneres de Abajo (1.607 m) y se sale en ascenso del bosque. La pista se suaviza, y por terreno semi-llano de limpio césped, con vistas al amplio Collado de Los Corralejos (1.437 m), da paso a una gran braña conocida como El Camperón, donde a la derecha y en la parte baja de la larga estribación de la peña del Brez (1.626 m) se encuentran dos cabañas resguardadas de los fríos vientos del norte y los restos de dos cerrados, con una buena fuente-abrevadero en sus inmediaciones. Desde aquí existe la posibilidad de buscar los mejores pasos para llegar a la cresta (II) y realizar la aproximación a la cota más alta por una fina y expuesta cresta (solo apta para gente sin nada de Vértigo). Desde aquí se contempla (O) en toda su plenitud toda la sierra de Peña Labra, desde la mesa que remata el pico hasta la redondeada cumbre del Valdecebollas, que cierra por el oeste el cordal. 
Estos terrenos corresponden a los puertos de Cuénere o Cuévere, propiedad de cinco pueblos del valle (Valdeprado, Cueva, Avellanedo, Obargo y Pesaguero). La pista continúa ascendiendo, paralela y por debajo de la barrera de roca caliza, hasta alcanzar el amplio Collado de Ciqueras o Pelapotros (1.524 m), desde el que se ve, en primer plano, todo el cresterío del Curavacas y cumbres limítrofes, al fondo una impresionante vista de los Picos de Europa y por debajo se abre un profundo valle con denso arbolado salpicado de praderías. Para ascender a la cima de Peña Ciquera o Peña Brez, desde el collado (1.524 m) subimos por una empinada rampa herbosa dejando a la izquierda dos características agujas separadas del resto de la peña por un colladito herboso (1.587 m), unos hitos bien colocados delatan el itinerario. Los últimos metros consisten en una pequeña trepada (I) que conducen a la airosa cumbre. Una vez realizada la foto de rigor el regreso al collado se realizara por el mismo camino de subida. 

Una vez en este collado nos encontramos con una bifurcación. El camino que sigue de frente (O) lleva a los pueblos de Cueva y Avellanedo, por lo que se continúa por la pista de la izquierda en sentido ascendente. Es un recorrido cómodo y bastante llano que bordea un pequeño cotero (1.589 m) (por su ladera S, que queda a la derecha), desde donde se contempla el Pico Lezna (2.208 m), y desemboca en otro collado (1.549 m). Aquí se encuentra una bifurcación, donde se tomará el camino que sube de frente hacia el siguiente cotero (1.568 m), ya que el de la derecha se mete en el bosque y termina dentro de él. Una vez alcanzado el alto se continúa bajando por el lado opuesto (O) y enseguida se encontrará otra desviación, desechando la que baja por la izquierda. Continuando la bajada por todo el pernal se llega al Collado del Vistrio (1.494 m), magnífica atalaya sobre el pueblo lebaniego de Caloca situado a los pies de la Peña Cigal (1.532 m) (O-NO) y del Pico Bistruey (2.002 m) (O-SO).   
A partir de aquí, el camino vira a la izquierda, tomando rumbo (SO), siguiendo la línea de cumbres de la Sierra de Albas. El primer alto (1.504 m) está formado por un rosario de peñas, que hay que sortear por entre uno de los huecos que hay entre ellas, después de lo cual se alcanza el camino que sube desde el pueblo palentino de Casavegas, siguiendo de frente a la vez que se bordea el siguiente pico (1.536 m) por su ladera (SE), en la que la vegetación está formada por matorrales, brezos de vistoso colorido morado y olor penetrante, así como algunas raspaneras (arándanos). En este recorrido, tras varias subidas y bajadas, se llega al Collado de Sierras Albas (1.418 m), donde se alcanza la pista que, por la izquierda, sube desde Casavegas, para llegar a Caloca, pasando por el término de “Las Callejas”. Es muy probable que esta fuese la ruta de paso de Liébana a las tierras palentinas. Se habla incluso de la existencia de una calzada romana en sus inmediaciones. Se sigue por ella (a la derecha) y a los pocos metros, nada más pasar una portilla canadiense, en la que se cruza la alambrada del límite provincial, se deja la pista para coger (izquierda) un camino que sube con mucha pendiente entre robles y hayas, paralela a la alambrada divisoria, por todo el pernal (N) de la siguiente cumbre (1.514 m) de la Sierra de Albas. El terreno arcilloso cubierto de hojas y ramas desgajadas entorpece el caminar en esta subida. Superado este fuerte repecho el camino se torna en una ancha senda con muy poca pendiente, que cruza el bosque cerca de su límite superior y sale a un Collado (1.483 m). De nuevo una fuerte subida jalona el recorrido, en este caso, por el hombro (NE) del Alto Velasco (1.646 m), que después se rodea por su vertiente (NO), llegando a otro collado (1.562 m), tras dejar a la derecha, junto a la pista, una cabaña en buen estado. A partir de éste el rumbo cambia de (SO) a (O) directo a Peña Cabrera (1.602 m). Al acercarse a ella la pista pasa por un bosquete sito en la ladera (N) del Alto de Arras (1.686 m) y sube una fuerte cuesta hasta alcanzar una collada (1.583 m), después da un rodeo para librar Peña Cabrera y la dirección cambia a (NO), llegando al Collado Villaguilar (1.554 m). Nada más pasar la peña se encuentra un cruce con un camino, que viniendo del pueblo palentino de Lores (izquierda), continúa por Caloca hasta Pesaguero. A continuación la pista contornea otro alto (1.605 m), por su ladera (SO), para bajar a otro collado (1.562 m) situado bajo los farallones de Peña Larzón (1.595 m), que queda a la derecha (N). Se continúa subiendo para llegar a una zona de pastos, donde la pista da varias curvas cerradas formando un zigzag. Aquí, en un pequeño altozano se encuentra una cabaña y más abajo, también a la derecha, se levanta un invernal para el ganado (con parte del techo hundido) junto a las ruinas donde antaño se situaba el denominado Chozo de Piedra. (Esta zona queda dentro de los Puertos de Pineda, formación de pastizales con una extensión aproximada de 2.000 ha, donde numerosas cabezas de ganado, pertenecientes a lebaniegos y pernianos, se concentran durante el verano. Aunque estos pastos fueron aprovechados por ambas comunidades desde tiempos inmemoriales, hubo épocas en las que los litigios por conseguir estos dominios se sucedieron, resolviéndose finalmente por una Orden Real en 1.744).
En este tramo la pista da un gran rodeo, por lo que se puede atajar cortando en diagonal por la ladera, aunque subiendo con una fuerte pendiente y los atajos no son demasiado buenos. Poco después de la última curva se llega a una llanada en la que se encuentra una bifurcación. El camino principal es el de la izquierda, que subirá ligeramente para salvar una vaguada y después bajar al Collado Secarro (1.742 m). Inmediatamente se encuentra una bifurcación en la que se tomará el camino de la izq… que bordea la peña de Brañaseca (1.889 m) por su por su lado Norte, mediante una pista en muy buen estado, a partir de aquí emprenderemos un continuo descenso por la cabecera del valle de Rilores que desemboca directamente en el pueblo de Lores, punto final de esta travesía.

Delante tenemos una abrupta bajada por el valle, invadido por un espeso bosque. Llegados a una pequeña cabaña (1.716 m), parece que hemos perdido el camino, tenemos que fijarnos porque en el lado (SO) de la cabaña hay un pequeño sendero que casi sin perder altura corta la ladera derecha del valle dirigiéndose al collado de las tenadas (1.425 m). 
El sendero no está muy claro, a ratos parece perderse, pero siempre se encuentran huellas de paso un bosque espectacular. 
Una vez en el collado solo nos queda bajar por la pista y llegar al pueblo de Lores.
 
======================================================================
Este sector de la Cordillera Cantábrica, que separa los valles lebaniegos de Cereceda y Valdeprado, surcados por los ríos Quiviesa y Buyón respectivamente, de las tierras altas del N de Palencia, recorridas por los ríos Carrión, Pisuerga y afluentes, es una de las áreas de montaña más hermosas de Cantabria y Palencia, al tiempo que una de las menos frecuentadas, al existir otras cumbres mayores próximas: Peña Prieta (2.538 m), Curavacas (2.525 m), Espigüete (2.450 m), siendo este desconocimiento uno de sus mayores atractivos.
Ibilibideak / Fitxa Teknikoak:

· Domingo RUTA ALTERNATIVA
· Distancias: 16 Km (Fácil) 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: La Pernía (Palencia)

· Salida Ruta: Alto de Piedrasluengas

· Llegada Ruta: Lores

· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 500 m

· Desnivel: 700 m   

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 

· Riesgo: BAJO 

· Cimas: Recorrido Sin Cimas

ITINERARIO (Ruta ALTERNATIVA)

La ruta que se describe se inicia en el mismo puerto de Piedrasluengas con el propósito de recorrer prácticamente casi toda la línea cumbrera de estas Sierras Albas en dirección Oeste hacia la Peña Bistruey. Durante el recorrido se pasará continuamente de una vertiente a otra lo que proporcionará estupendas vistas de las altas tierras palentinas y toda Liébana con los Picos de Europa al Norte.

Comenzamos esta ruta en el Mirador de Piedrasluengas. El puerto de Piedrasluengas (1.357 m), uno de los difíciles pasos de comunicación entre Palencia y Cantabria. El nombre de Piedrasluengas proviene de “Petris Longis”, como se citaba en documentos del reinado de Alfonso VIII (s XII). El término longuis, que derivó a luengo tiene el significado de largo o grande, por tanto significa lugar de grandes piedras.

Se inicia el recorrido tomando, a la izquierda del mirador, la senda más alta de las dos marcadas, que discurre por la ladera (N) del cotero (1.467 m) que queda a la izquierda. La pista que parte del mismo mirador se dirige al pequeño pueblo de Cueva, a través de un frondoso bosque. Una vez atravesado un vallado de alambre enseguida hay que franquear de nuevo una barrera cerrada con cadena de hierro. La ancha y cómoda pista se adentra (O) en la parte alta de un bosque de robles y hayas por la vertiente lebaniega. La pendiente de la pista se acentúa en sus primeros tramos, disminuyendo un poco al salir fuera del bosque y alcanzar el Collado de Tajes (1.411 m) con unas buenas vistas. Abajo a la derecha se ve la carretera que va hacia Potes y en ella la Venta Pepín y volviendo la vista atrás la inconfundible silueta de Peña Labra sobresaliendo entre las hayas. Cruzando el collado, la pista continúa por toda la sierra, a media ladera, contorneando por la izquierda la cota de (1.534 m), hasta alcanzar el Collado de Sobrepeñas (1.456 m) que se encuentra entre esa cota y el Cueto La Rebasa (1.535 m). Desde este collado se observa la mole del Curavacas hacia el (SO). A partir de aquí se cambia de vertiente dando vista por la parte sur a los terrenos de Camasobres y Casavegas, con buenas vistas de los picos de la Horca de Lores y Carazo. La pista, que prácticamente llanea, rodea este cueto por su vertiente (S) hasta alcanzar el Collado La Espina (1.443 m), a partir del cual se pasa de nuevo a la vertiente lebaniega (N) entrando en un frondoso bosque de hayas.

La pista atraviesa casi horizontalmente la parte alta del hayedo. Después de pasar junto a la fuente Las Arrollás (derecha), se pasa bajo las cortadas estribaciones de Los Cuéneres de Abajo (1.607 m) y se sale en ascenso del bosque. La pista se suaviza, y por terreno semi-llano de limpio césped, con vistas al amplio Collado de Los Corralejos (1.437 m), da paso a una gran braña conocida como El Camperón, donde a la derecha y en la parte baja de la larga estribación de la peña del Brez (1.615 m, en su punto más alto) se encuentran dos cabañas resguardadas de los fríos vientos del norte y los restos de dos cerrados, con una buena fuente-abrevadero en sus inmediaciones. Estos terrenos corresponden a los puertos de Cuénere o Cuévere, propiedad de cinco pueblos del valle (Valdeprado, Cueva, Avellanedo, Obargo y Pesaguero).

La pista continúa ascendiendo, paralela y por debajo de la barrera de roca caliza, hasta alcanzar el amplio Collado de Ciqueras (1.524 m), desde el que se ve, en primer plano, todo el cresterío del Curavacas y cumbres limítrofes, al fondo una impresionante vista de los Picos de Europa y por debajo se abre un profundo valle con denso arbolado salpicado de praderías. En este collado se encuentra una bifurcación. El camino que sigue de frente (O) lleva a los pueblos de Cueva y Avellanedo, por lo que se continúa por la pista de la izquierda. Es un recorrido cómodo y bastante llano que bordea un pequeño cotero (1.589 m) (por su ladera S, que queda a la derecha), desde donde se contempla el Pico Lezna, y desemboca en otro collado (1.549 m). Aquí se encuentra una bifurcación, donde se tomará el camino que sube de frente hacia el siguiente cotero (1.568 m), ya que el de la derecha se mete en el bosque y termina dentro de él. Una vez alcanzado el alto se continúa bajando por el lado opuesto (O) y enseguida se encontrará otra desviación, desechando la que baja por la izquierda. Continuando la bajada por todo el pernal se llega al Collado del Vistrio (1.494 m), magnífica atalaya sobre el pueblo lebaniego de Caloca situado a los pies de la Peña Cigal (1.532 m) (O-NO) y del Pico Bistruey (2.002 m) (O-SO).

A partir de aquí, el camino vira a la izquierda, tomando rumbo (SO), siguiendo la línea de cumbres de la Sierra de Albas. El primer alto (1.504 m) está formado por un rosario de peñas, que hay que sortear por entre uno de los huecos que hay entre ellas, después de lo cual se alcanza el camino que sube desde el pueblo palentino de Casavegas, siguiendo de frente a la vez que se bordea el siguiente pico (1.536 m) por su ladera (SE), en la que la vegetación está formada por matorrales, brezos de vistoso colorido morado y olor penetrante, así como algunas raspaneras (arándanos). Tras varias subidas y bajadas, se llega al Collado de Sierras Albas (1.418 m), donde se alcanza la pista que, por la izquierda, sube desde Casavegas, para llegar a Caloca, pasando por el término de “Las Callejas”. Es muy probable que esta fuese la ruta de paso de Liébana a las tierras palentinas. Se habla incluso de la existencia de una calzada romana en sus inmediaciones. Se sigue por ella (a la derecha) y a los pocos metros, nada más pasar una portilla canadiense, en la que se cruza la alambrada del límite provincial, se deja la pista para coger (izquierda) un camino que sube con mucha pendiente entre robles y hayas, paralela a la alambrada divisoria, por todo el pernal (N) de la siguiente cumbre (1.514 m) de la Sierra de Albas. El terreno arcilloso cubierto de hojas y ramas desgajadas entorpece el caminar en esta subida. Superado este fuerte repecho el camino se torna en una ancha senda con muy poca pendiente, que cruza el bosque cerca de su límite superior y sale a un Collado (1.483 m). Aquí se encuentra otra pista (ramal de la citada antes) que subiendo de Casavegas continúa por los Puertos de Sierras Albas y de Pineda para pasar por el Collado de Secarro (1.742 m) y bajar por el Valle de Pineda a Vidrieros. Se seguirá por ella de frente, para comenzar una subida, bordear el Alto de las Peñas del Cerrillo (1.556 m), por su ladera (E), y bajar a otro collado (1.513 m). Desde aquí (N) se contemplan (en primer término) estas Peñas del Cerrillo, que están formadas por un grupo de rocas que sobresalen del borde de una gran cortada. También se contempla una magnífica panorámica de los pueblos de Caloca y Vendejo, ambos separados por la imponente cresta rocosa de la Peña Cigal (1.532 m). Caloca (1.108 m, en la iglesia) es pueblo más alto de Liébana y segundo de Cantabria después de Cotillos (1.143 m), eso sin contar con el abandonado pueblo de Candenosa (1.150 m).

De nuevo una fuerte subida jalona el recorrido, en este caso, por el hombro (NE) del Alto Velasco (1.646 m), que después se rodea por su vertiente (NO), llegando a otro collado (1.565 m), tras dejar a la derecha, junto a la pista, una cabaña en buen estado (Buen lugar para comer un poco). Llegados al collado desestimamos la pista principal para tomar un sendero Izq… en sentido descendente rumbo (S), delante tenemos una abrupta bajada por el valle de Recuenca, bordearemos la Peña Llana (1.518 m) y Alto del Robledo (1.528 m) por su dcha…, seguimos una pequeña pista por un espeso bosque de acceso a las zonas altas, ya a la afueras del bosque nos topamos con las ruinas de una cabaña, enseguida llegamos a un cruce, en la cual se une otra pista más amplia por nuestra dech… seguiremos esa pista en sentido descendente siguiendo el arroyo Rilores.

Una vez en la pista solo nos queda bajar por la misma hasta llegar al pueblo de Lores, el cual cruzaremos hasta llegar al bus que se encuentra en una nave situada en la entrada al pueblo. 
PROXIMA EXCURSION: 
	Próxima salida: 26 de MAYO de 2019
LOS VALLES PASIEGOS
Travesía San Roque del Rio Miera – Bustablado (Moderada)
PORRACOLINA (1.414 m)
(CANTABRIA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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