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	   Bidatza


469. zk.                        26 de MAYO (Maiatza) de 2019
LOS VALLES PASIEGOS 
San Roque del Rio Miera – Bustablado  
PORRACOLINA (1.414 m)
(CANTABRIA)
Los montes pasiegos encierran uno de los entornos naturales mejor preservados de Cantabria. Entre los valles del Miera y del Asón se entremezclan canchales, cascadas espectaculares, laberintos kársticos, cuevas kilométricas, abismos y unas cumbres bastante peligrosas, muy difíciles de ascender. No sólo por la altura, que parece modesta aunque sobre el plano se traduce en desniveles muy importantes, sino también por el aislamiento del terreno. Las cuencas siempre verdes de los ríos Pas, Pisueña (Carriedo) y Miera responden a la perfección al estereotipo más difundido de Cantabria: valles intrincados, pastizales que se pierden tras las lomas de las montañas y gentes de carácter reservado. Estos tres valles, contiguos y hasta hace poco incomunicados entre si por carretera (hoy en día circular no es un problema, excepto en las fuertes nevadas invernales), han estado ancestralmente comunicados precisamente a través de las montañas que los dividen, por la trashumancia de sus pobladores, los pasiegos.
NOTA: Esta ruta estaba propuesta en el calendario de actividades del año pasado 2018 pero no se pudo realizar debido a la mala climatología que reinaba en la zona, ese día el 25 de marzo estaba activada la alerta roja por fuertes nevadas.
Debido a que el día de la excursión se celebran las elecciones municipales y europeas el recorrido será corto para su posterior regreso y así poder ejercer el derecho al voto.  
Travesía de SENDERISMO MODERADA interesante que comienza en San Roque de Riomiera (Los Barrios) y sube por el barranco de Calseca hasta el collado de La Mina, tomando dirección (NO) ascendemos a la bonita cima del Porracolina para bajar por su vertiente contraria a Bustablado.
Como ruta alternativa, realizaremos una travesía de SENDERISMO FACIL desde Rubalcaba por la senda fluvial del Miera y Alisas y terminar en Bustablado.
Durante la travesía que da comienzo en San Roque del Rio Miera, ascenderá a la cima del Porracolina (1.414 m) y otras cotas de menor altura, La cima del Porracolina ya fue ascendida anteriormente por Leioa Mendi Taldea en el año 2008 durante la travesía entre Bustablado y el Asón, también fue ascendida el año pasado pero no se pudo completar el recorrido debido a la gran cantidad de nieve.
PORRACOLINA y LOS VALLES PASIEGOS
Las tierras pasiegas están pobladas desde tiempos inmemoriales, y eso se refleja en el paisaje. Las cabañas pasiegas se encuentran diseminadas por todo el paisaje de pastos escarpados. Las Tres Villas Pasiegas: San Pedro del Romeral, Vega de Pas y San Roque de Riomiera son el mejor ejemplo de este modo de vida que sus gentes han sabido trasmitir de generación en generación. Los cuidadísimos prados, aunque creados por la mano del hombre a lo largo de los siglos, son un atributo más de un ecosistema en el que la naturaleza y los modos de vida tradicionales están muy integrados. El valle del Miera, con angostas gargantas excavadas en la roca por el río, es el más cerrado de la región, y en su encabezamiento se halla un circo glaciar. El bosque autóctono - avellano, fresnos, castaños, robles - se encuentra bastante reducido en favor de los prados.
Los montes pasiegos encierran uno de los entornos naturales mejor preservados de Cantabria, la cima del Porracolina (1.414 m) es una de las cumbres más elevadas y características del Alto Asón, y resulta por ello una de las más ascendidas. Se localiza en la divisoria entre las cuencas de los ríos Miera y Asón que desde el Picón del Fraile (1.632 m) se lanza hacia el N por las cumbres de Veinte (1.511 m), Pizarras (1.496 m), Carrío (1.443 m) hasta el Porracolina (1.414 m) interponiendo su descomunal masa entre los núcleos de Asón (250 m) y San Roque de Riomiera (375 m), poblaciones que se sitúan más de mil metros por debajo de la línea de cumbres, lo que permite hacerse una idea de la prodigiosidad del macizo. Desde San Roque de Riomiera arranca un valle que asciende a la aldea de Calseca. Posteriormente se divide en dos barrancos, el de Paso Malo (NE) y el de Calseca. Entre éstos se eleva altivo el Porracolina (1.414 m). Sus laderas se caracterizan por la rala vegetación, de vez en cuando se encuentra algún bosque de hayas. Este paraje está dominado por los lapiaces de las moles calizas. La parte inferior de estos valles acoge asentamientos dedicados a la ganadería. La subida al pico se puede hacer desde cualquiera de los dos barrancos.
En 1981, se sustituyó el viejo camino empedrado, que llevaba hasta Calseca, por el asfalto. En 2006 la pista se prolongó hasta las cabañas de Bucebrón, finalmente se ha empalmado con la que proviene desde Bustablado y se ha alquitranado completamente, por lo que constituye una verdadera carretera de enlace entre los valles de Miera y Bustablado, sólo transitable por coches. La subida al Porracolina se hace desde los descritos Calseca y Bustablado, pero otra subida muy común y espectacular es desde la localidad de Asón, por al Barranco de Rolacías. Ni que decir tiene que posteriormente se pueden hacer las mismas combinaciones para la bajada
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================

La subida al Porracolina (1.414 m) es una de las ascensiones clásicas de Cantabria. A esta cumbre se puede acceder desde diferentes lugares (Los Collados del Asón, Asón, Calseca, Bustablado,......).  Con días despejados, esta montaña de altitud moderada, ofrece una panorámica muy amplia y espectacular de Cantabria lo que la hace ser muy frecuentada.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 14 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valles Pasiegos (Cantabria)
· Salida Ruta: San Roque del Rio Miera

· Llegada Ruta: Bustablado
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.100 m 

· Desnivel: 1.200 m 

· Dificultad: MODERADA 
· Esfuerzo: ALTO
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Porracolina (1.414 m)
· Track:
ITINERARIO:
Damos comienzo de esta travesía en el cruce situado en la carretera CA-260 que da acceso a Calseca y Valdició, desde el cruce bajaremos (S) por la carretera hacia Los Barrios (360 m), en la Pedrosa perteneciente a San Roque de Riomiera, enseguida llegamos a la primera casa que es el ambulatorio de San Roque del Rio Miera donde existe un aparcamiento, proseguimos para 70 m después cruzar el puente sobre el Río Miera y continuar por la carretera que sube a Calseca (595 m) y Valdició (615 m). Un km después se llega a una bifurcación (500 m) “la segunda curva de un zigzag”, donde se seguirá por la izquierda, ya que de frente se sigue a Valdició (615 m).
Ahora se pasa por el diseminado caserío de Calseca, después de obviar dos salidas a la izquierda (van a casas aisladas de Calseca), unos 700 m después del cruce anterior se deja la carretera (554 m), continuando de frente se llega a Bustablado por el barranco del Paso Malo “Siendo este el recorrido alternativo al collado de la Espina (920 m) y a Espinajones (880 m) donde está el monumento a la vaca pasiega”, está totalmente asfaltada y apta para el paso de coches, desde el cruce tomamos una pista que discurre a la derecha (E) junto al cauce del Arroyo de Calseca. Después de unos 400 m la pista se convierte en un camino carretero, que continúa entre cabañas y prados. Una vez terminados estos se inicia la fuerte subida a lo largo del angosto Barranco Calseca (también llamado Calleja de la Mina), que en continuos zigzags culmina en el Alto de La Mina (1.273 m), una vez arriba y tras recuperar el aliento se gira al (NO) para continuar la subida por el pernal de la cima. Al acercarse a la pequeña pared que hay cerca de la cúspide, el camino se desvía un poco a la izquierda para sobrepasar ésta por una grieta, donde se da un zigzag y se sube directamente al punto más alto del Porracolina (1.414 m), conviene seguir hacia la cima (O) de este pico (1.405 m), ya que a las vistas de la cima principal se añaden las del Valle de Calseca.
La cima del Porracolina estuvo señalizada por un mojón del Instituto Geográfico Nacional, pero los fenómenos meteorológicos lo destruyeron. Ahora sólo existe un buzón tubular de acero inoxidable, al que algún desaprensivo ha arrancado la tapa. Este pico constituye uno de los mejores miradores naturales de la región, ya que en días despejados se puede divisar prácticamente toda Cantabria: Al Norte el Mar Cantábrico, Santander y su bahía, la Costa Oriental. Al (O) la Sierra de Cuera y los Picos de Europa. Hacia el (E), el Mortillano y las montañas del Alto Asón y los montes de Vizcaya. Al (SO) Castro Valnera, al (S) el Picón del Fraile con su “bola” del observatorio militar.
Una vez visitadas ambas cimas, se pasa el pequeño cortado de la cumbre por una grieta al E, para después virar al (N) y descender por el pernal (E) hasta el Collado de Pipiones (1.296 m). En esta zona, en uno de los hoyos existentes al pie del Porracolina, se encuentra la Fuente del Hambre, que tiene agua muy fresca. Desde aquí se baja un poco hacia el (NO) para tomar un camino que discurre (N) por la ladera del Alto de Pipiones (1.343 m) (también conocido como Peñas Gordas), que se deja a la derecha. Este monte tiene en su parte superior una barrera rocosa formada por almenas calcáreas dispersas y por debajo de éstas una gran extensión de pastizales inclinados también llamados “La Len Larga”. A la parte de abajo (izquierda) se encuentra la cuenca de las Cabañas del Mortero. Se alcanza el Collado de El Pozuco (1. 185 m), denominado así por un lagunajo de unos 10 m de diámetro que se encuentra a la izquierda del camino, que está formado por el ya mencionado Alto de Pipiones (SE) y el Alto de Porra Hormigas (1.222 m) (NO). Se continúa bajando (NE) y enseguida se pasa un pequeño y pendiente canalillo para continuar por el fondo de la vaguada, al final de la cual se encuentra un espacio abierto (de frente e izquierda) formado por prados, llenos de torcas y depresiones, rodeados de paredillas de piedra, con algunas cabañas. A la derecha se abre la gran depresión de la Hoya de Bucebrón (795 m) “en su punto más bajo”. Este gran sumidero se abre al (N) por el Barranco de Calles. Al entrar en esta zona, el camino va a la izquierda, dejando a la derecha una de estas fincas en la que hay un gran hoyo. A mitad de éste se entra en una pista, que enseguida aboca en la carretera (pista asfaltada) Calseca – Bustablado”, se toma el ramal de la izquierda, donde después de 700 m se llega al Monumento a la Vaca Pasiega en Espinajones (880 m). Aquí se sale de la pista asfaltada por un camino que va a un caserío, que se encuentra abajo a la derecha. En la primera curva se deja ésta para continuar campo a través dirección (N) y comenzar otra bajada por el pernal (N) del Alto de Porra Hormigas, denominado Sierra de la Mazuela.
Después de recorridos 700 m por esta bajada el camino da un quiebro a la derecha (730 m), para rodear unos prados con cabañas y se mete en un bosque de hayas, avellanos, robles, abedules, etc. conocido como Tiujo la Llusa. Un km después se sale (510 m) del bosque, junto a una cabaña, y se toma un antiguo camino carretero, que después de un zigzag pasa por una especie de collado (483 m) junto a una picuda peña llamada "Picón del Aire", un poco más abajo se desemboca en la pista asfaltada de Bustablado, después de pasar junto a un pinar (izquierda). Se cruza la pista para continuar el descenso zigzagueando. Enseguida se entra de nuevo en un bosque y en el primer claro se encuentra una cabaña en una llanada (393 m) (izquierda). Al salir del bosque está el cementerio (275 m), pasado éste ya sólo queda seguir la carretera de acceso al mismo para llegar al aparcamiento (240 m) situado en el barrio la Iglesia de Bustablado donde nos esperara el bus y así dar por finalizada esta travesía. 
Bustablado pertenece al municipio de Arredondo. Se trata de un pueblo ganadero compuesto por los barrios de Tabladillo, La Iglesia, El Avellanal y La Roza.
======================================================================

Desde su nacimiento hasta su desembocadura el río Miera y sus afluentes vertebran el territorio, uniendo hábitats naturales como las turberas y tremedales y los hayedos con acebo de montaña; los bosques de galería formados por sauces y alisos en la ribera fluvial, los robledales y los pastizales del curso medio del río; los brezales costeros con Erica vagans, los pastizales salinos de Spartina del estuario o las dunas embrionarias, dunas blancas y dunas grises, formadas por la acción del viento y el oleaje sobre los sedimentos aportados por el río Miera en su desembocadura.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 15 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valles Pasiegos (Cantabria)

· Salida Ruta: Rubalcaba
· Llegada Ruta: Bustablado

· Tiempo: 5:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 700 m 

· Desnivel: 550 m 

· Dificultad: BAJA 
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cimas Opcionales Garma (708 m) y La Mesa (701 m)
· Track:
Si no deseamos subir al Porracolina tenemos preparada una bonita ruta alternativa.
Comenzamos en el pequeño barrio de Rubalcaba (120 m), perteneciente al municipio de Liérganes. Rubalcaba era el símbolo de la más añeja nobleza, una de las fuentes principales en las que bebe la nobleza de todo Liérganes. Ser un Rubalcaba era en todo Liérganes señal de antigua nobleza.
El bus nos dejara junto a la casona de Miera-Rubalcaba. La casa, o al decir de los habitantes del lugar, la casona de Miera-Rubalcaba es una magnífica construcción de sillería, mandada edificar por Felipe García de Miera Rubalcaba y Velasco a principios del siglo XVIII. Levanta dos pisos, llamando la atención sus arcos en el inferior y el gran escudo junto al balcón en esquina en la superior.
Cruzamos la carretera y vamos directos hacia el puente de Rubalcaba. Construido sobre el río Miera en la segunda mitad del XVII, consta de dos arcos de medio punto de tamaño desigual y perfil de "lomo de mula" con "su bajada dulce y con buena gracia". Forma un conjunto con el molino y la ermita (que sacraliza el lugar de paso). La Ermita de Santa Maria de la Blanca se empezó a construir probablemente en 1690. Destaca la monumental fachada, íntegramente de sillería, rematada por una espadaña de dos pisos. 

Tras cruzar el puente sobre el rio miera y dejado atrás las casas solariegas de Rubalcaba giramos hacia el (E) dcha…, tomamos el camino balizado (PR-S24) que sigue por la orilla derecha (en el sentido geográfico) y sigue el valle, a la izq… dejamos el área de recreo de la isla. El camino carretera sube a los barrios de Angustina (170 m) y Extremera (250 m).

Una vez llegados al barrio de Angustina (170 m) tomaremos el sendero o senda fluvial del rio miera. Este sendero remonta el rio Miera siguiendo el valle hacia la aldea de Mirones (180 m), transitamos por un bonito sendero por debajo de la peña Yagos dejando a la izq… el Barranco del Recuvillo, una vez llegados a Mirones giramos a la izq… para llegar al "Barrio La Vega", una vez aquí tomamos (NE) una pista hormigonada y empinada que dando paso a un camino asciende sobre la margen derecha del barranco de los Yagos conduciendo al collado (625 m) entre La Mesa (701 m) y Garma (708 m), desde el collado podremos realizar una corta y fácil ascensión a ambas cimas, cimas estas que son opcionales. 

Desde el collado entre las cotas de La Mesa (701 m) y Garma (708 m), seguiremos en orientación (S) dejando algún desvío secundario y manteniendo una altitud regular, tras un buen rato, se alcanza una bifurcación en la que de momento dejamos la pista principal, subiendo a la derecha para alcanzar la divisoria Asón - Miera. Hemos llegado a El Braneu (660 m.) desde donde vemos el Valle del Miera, sobre el que destaca la masa caliza del macizo de Las Enguinzas. Con visibilidad buena, al fondo asomarán las cumbres de la Cordillera Cantábrica: Cordel, Peña Sagra, Peña Prieta...
Tras bordear la pequeña loma del Picón (689 m) por su derecha, cambiamos de orientación (E), ahora toca ir descendiendo hacia la pista principal, aquí tomaremos el sendero de Pequeño Recorrido (PR-S11) las Cabeceras de Alisas que nos permite conocer este entorno mediante un itinerario de 12 Km. de longitud con inicio y llegada en Bustablado (240 m). Tras un tramo de revueltas muy pendientes, regresamos a otro de los barrios de Bustablado, el Avellanal. Por un acceso asfaltado, bajar entre las desperdigadas viviendas hasta el parking donde está situado el bus. 
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE JUNIO:
	Próxima salida: 8 y 9 de JUNIO de 2019
MONTAÑA LEONESA
PEÑAS CORCADAS (2.050 m) y PICO GILBO (1.677 m)
MONTES DE RIAÑO (Moderadas)
(LEÓN)

Salida VIERNES: Pinueta 18:50; Lamiako 18:55; Libano 19:00; Deusto 19:10;  Zabálburu 19:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima Salida: 23 de JUNIO de 2019
CORDILLERA CANTABRICA
CASTRO VALNERA (1.718 m)

Vega de Pas – Vega de Pas (Moderado)

(CANTABRIA)
Salidas: Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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