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	   Bidatza


470. zk.                        8 y 9 de JUNIO (Ekaina) de 2019
MONTAÑA LEONESA
MONTES y VALLES DE RIAÑO  
Portilla de la Reina-Cuenabres     
CORCADAS (2.050 m)
Riaño-Riaño
GILBO (1.677 m)
 (LEÓN)
Es más que recomendable, es casi “obligatorio”, pasar unas jornadas para disfrutar de duras ascensiones que se compensan con vistas difíciles de olvidar. Crestas vertiginosas, bosques, desfiladeros, paredes y laderas dibujadas con estratos que se retuercen y dibujan figuras fantásticas. De sobra conocida la belleza de los Montes de Riaño como el Gilbo y Yordas, pero los valles y bosques también guardan preciosos recorridos accesibles a todos los senderistas. Si todavía no has estado allí, no te lo pierdas, y si puedes, quédate varios días para contribuir a aumentar la riqueza de un territorio que ha sobrevivido pese a su injustificado castigo. 
Para los 2 días proponemos unas rutas de TREKKING y SENDERISMO MODERADAS o FACILES según la ruta elegida por la montaña leonesa y una ruta de ALPINISMO solo para expertos. Realizaremos unas travesías por la comarca de Riaño, ascenderemos como cimas principales las cimas de los Corcadas (2.050 m) y Gilbo (1.677 m), cimas nunca ascendidas por Leioa Mendi Taldea.
RIAÑO Y ALREDEDORES

En primer lugar y para los más despistados, no está de más hacer una pequeña introducción sobre Riaño, localidad y municipio leonés, situado en la parte noreste de la provincia, al sur de la Cordillera Cantábrica y formando parte del Parque Regional de los Picos de Europa. Administrativamente abarca 2 poblaciones claramente diferenciadas, el conocido como Riaño (el viejo Riaño demolido en 1987) y el Nuevo Riaño que fue creado en el paraje de Valcayo, para acoger a vecinos cuyos pueblos fueron sepultados por las aguas del pantano.
A partir de 1994 Riaño pertenece al Parque Regional de los Picos de Europa. Situado en plena cordillera cantábrica, forma un cruce importante de comunicaciones entre las provincias de León, Asturias y Cantabria. Hablar del municipio leonés de Riaño es hacerlo de su embalse, el mayor de la provincia de León y el tercero de la comunidad autónoma, después de los de Almendra y Ricobayo; a simple vista, en el mapa, parece ocupar la tercera parte de su término municipal, extendiéndose también a otros limítrofes como el de Valdeburón. Además de la villa municipal de Riaño, que se suele nombrar como Nuevo Riaño para distinguirlo del viejo oculto bajo las aguas. De Riaño puede decirse que hay un antes y un después, separados por la construcción del embalse que lleva su nombre. El pueblo primitivo estaba asentado en una extensa vega formada por la unión de los ríos Yuso y Esla. El Nuevo Riaño fue edificado en una loma cercana con edificios modernos y amplias calles.
Situado por encima de los 1.100 metros de altitud, Riaño constituye paraje montañoso de singular belleza y donde se puede disfrutar de todo el esplendor de la naturaleza.

Porque con el paso de los años y especialmente tras la construcción del embalse de Riaño pasó de ser un municipio eminentemente ganadero a vivir fundamentalmente del turismo de naturaleza y turismo activo. La realidad es que desde mediados del siglo XIX, la Montaña de Riaño se había convertido en un economía emergente basada sobre todo en la excepcional calidad de su cabaña ganadera, siendo un referente en toda la provincia de León, y donde cada año se celebraba una feria ganadera que a día de hoy perdura, pero con un auge mucho menor.

La decadencia de la ganadería y la construcción del embalse hicieron que los habitantes de la zona tuvieran que reinventarse y enfocaran su actividad hacia el sector de los servicios, para poder satisfacer la creciente demanda turística en Riaño. Y es que las posibilidades turísticas activo que ofrece Riaño son muy diversas y todas ellas con las mejores condiciones que ofrece la zona como el senderismo, alpinismo, escalada, espeleología, paseos a caballo o incluso practicar vela en el pantano.
Muy cerca de Riaño se encuentra el concejo de Valdeburón, se sabe que el antiguo Concejo de Valdeburón desciende de los Cántabros Valdiniense (Celtas y indígenas) como la historia nos lo cuentan. Por los restos arqueológicos y Castros encontrados en dicho Concejo nos lo certifican los historiadores, narradores nos cuentan  sobre estos habitantes que eran aficionados a la lucha, juegos atléticos militares, luchadores, guerreros a pie y caballos, danzas, bailes, trompetas, saltos ….. Cuando llegaron los romanos estos se negaron a doblegarse a y les llevó a una interminable guerra. Una vez pacificados, los Romanos,  les obligaban a bajar a  los valles a cultivar la tierra y dedicarse a la ganadería y así  abandonar las armas.

A causa de la invasión árabe Valdeburón se queda despoblado hasta que  el Rey Alfonso I de Asturias favorece  la repoblación. A partir del siglo X  empiezan a fundar Monasterios: San Pedro de Crémenes, San Martin de Vegacerneja, de Santa Maria de Escaro, de San Esteban… Muchos lugares de culto pagano se cristianizaron posteriormente edificándose en su lugar alguna Ermita de las que todavía los habitantes tienen recuerdo. 
En los siglos XI, XII y XIII estas comunidades de aldea montañesa  quedaron perfectamente organizadas bajo la Jurisdicción del Rey quien nombraba los jueces ordinarios que impartía justicia. Desde los inicio mantenían intereses y formas comunes cada comunidad se organizaba  entorno en su propio Concejo. En Concejo Mayor de Valdeburón surge en la Alta Edad Media como la unión de diferentes comunidades concejiles ya existentes y tenían su pleno autogobierno y su Derecho Consuetudinario desde el inicio del Concejo de Mayor de Burón estuvo formado por los Concejos menores de: Burón, Casasuertes, Cuénabres Escaro, Lario, Polvoredo, Retuerto, La Uña, Vegacerneja, a los que posteriormente se une la Villa de Maraña.
En esta zona tan rica en cultura tradicional, rica en pasado histórico, está el  pueblo montañés de Casasuertes, repleto de creencias, costumbres y sobre todo campesinos y ganaderos muy trabajadores. Nos encontramos en una zona repleta de valles, rodeada por hermosas cumbres con tupidos bosques de hayas y robles que forman grandes extensiones en las laderas de altos picos y crestas montañosas, dando albergue a numerosas especies animales como el ciervo, el corzo, la cabra montesa, el rebeco, el lobo, el jabalí y el oso pardo. 
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología.
· Excursión de ALPINISMO con dificultades técnicas solo abierta a personas con cierta experiencia y exentas de padecer vértigo.  
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
Enclavada en uno de los parajes más hermosos y salvajes de la Montaña Leonesa, las Corcadas de Ceranzo se yerguen solitarias en el centro de un círculo como un buque de piedra invertido, con su proa y su popa y rodeada de valles regados por innumerables torrenteras que surgen de las entrañas de la peña.

Ibilibideak / Fitxa Teknikoak: 
· Sábado  CORCADAS
· Distancias: 18 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Montaña Leonesa (León)
· Salida Ruta: Portilla de la Reina
· Llegada Ruta: Casasuertes-Cuenabres
· Tiempo: 7 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 900 m 

· Desnivel: 950 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Corcadas (2.050 m), Alto de la Panda (2.048 m) y Cerro las Lastras (1.956 m).
ITINERARIO (Ruta Portilla de la Reina-Cuenabres)
Portilla de la Reina (1.230 m) en la subida al puerto de San Glorió es muchas veces la entrada en al Parque natural de los Picos de Europa, hoy será el comienzo de nuestra ruta.
Comenzamos desde el mismo pueblo y tras cruzar entre sus casas buscamos una pista que nos lleva hacia el valle de Vallorza, el trazado es cómodo al principio, ganaremos altura por la Hoz de Vallorza, vadeando hasta en seis ocasiones el arroyo de Vallorza antes de salir al pequeño valle de Majadavieja, una vez situados en este pequeño vallejo caminaremos por una bonita pradería esquivando el arroyo Majadavieja, a nuestra dcha… nos encontramos con un refugio (1.412 m) y delante nuestro vemos nuestro objetivo todo el cordal de los Corcadas, desde la antecima del Cerro las Lastras (1.956 m) situada a la dcha… pasando por la cima central del Corcadas (2.050 m) y el Alto de la Panda (2.048 m) con su canaleta entre el Corcadas y este ultimo. 

Desde el valle de Majadavieja caminaremos en dirección (N) hacia nuestro objetivo, tras cruzar todo el vallejo tomamos un sendero que nos lleva hacia las Peñas de la Hoz, un conjunto de rocas erosionadas por el arroyo Majadavieja y que forman una modesta pero a su vez muy atractiva Foz, una vez rebasada las peñas giramos a la dcha… ganaremos altura sin sendero, buscaremos la zona más limpia, en este tramo nos hará ir negociando un poco con las urces y las escobas hasta llegar a la collada de Sillada del Gallo (1.600 m).

Pronto alcanzamos las praderas de la parte alta del valle y termina el senderismo, ya era hora de empezar a subir, que somos montañeros, desde el collado ya no hay descanso, nos quedan cuatrocientos metros por subir y la cumbre está muy cerca. 
En las rampas que nos llevan por el sestil de Majadavieja se sufre, pero da gusto parar a contemplar el paisaje y respirar. Sin sendero aparente y buscando las trazas de ganado llegamos a la antecima del Cerro las Lastras (1.956 m) dando comienzo al cordal, las vistas desde aquí son grandiosas, desde la loma cimera que seguiremos hasta las cimas cercanas de los Picos de Europa y de la Montaña Palentina. Pero hay que continuar con la ruta y seguimos la misma continuando el cresteo. Hay que decir que éste se debe de realizar con el mayor cuidado posible, debido a la existencia de mucha roca suelta y que si no se prestaba la debida atención podría habernos producido algún que otro disgusto, pero no hay porqué meter miedo innecesario, ya que con las debida prudencia disfrutamos del mismo y de las vistas como enanos... 

Descendemos hacia la Collada de la Hoya de Ceranzo (1.921 m), sin dejar la arista buscamos los mejores pasos, a nuestra dcha… vemos unos calares (enormes agujeros en la roca), que tal vez sean el origen del nombre del Calar del Corcadas. Una última rampa nos coloca en el buzón cimero del Corcadas (2.050 m), las vistas 360º son de quitar el hipo, una montaña para disfrutar de la cima, ya que las vistas son excepcionales en todas las direcciones, el valle de Susiella y el Gabanceda, un poco más alejadas las moles de Picos Torre Bermeja y Peña Santa, Coriscao, Vallines, Peña Prieta, Murcia y Espigüete, Ten, Pileñes, Maciédome, Mampodre, Cordillera, Cantu Cabroneru y Cornión, serian innumerables jejeje. Proseguimos sin dejar la arista (W) hacia el Alto de la Panda (2.048 m), la crestería, aunque se ve afilada, es fácil y entretenida, con un poco de suerte veremos rebaños de cabras montesas, reintroducidas en la zona en la segunda mitad del siglo pasado, enseguida llegamos a la canal practicable que cae hacia el valle de Vallorza y a la cima del Alto de la Panda (2.048 m).

Ahora toca bajar, bajaremos siguiendo la cresta hacia la panda (W), unos hitos bien colocados delatan el rumbo a seguir, hasta dejar atrás la caliza, el terreno es bastante inclinado y en algún momento es necesario apoyar las manos, pero se baja sin mayor dificultad, dejado atrás la caliza y la panda entramos en un tramo hasta el collado de la Cruz (1.546 m) que está tomado de escobas, pero contra lo que pueda parecer, no está muy cerrado y se baja bastante bien con un poco de intuición. Ya en el Collado La Cruz (1.546 m), salimos a un camino muy evidente y caminamos en la misma dirección (W) hasta alcanzar el desvío a la dcha… que debemos tomar para descender hacia Prado Mayor, siguiendo el arroyo de Salceda (hito de palos), una vez enfilados bien el camino evidente y sin pérdida atraviesa un precioso hayedo por el que baja el arroyo de Salceda, ya en la parte baja alcanzamos una zona de prados y a partir de ella el camino ya es pista, sin dejar la pista llegamos a la Majada de las Hazas (1.320 m), próxima a Prado Mayor (1.260 m), un poco más abajo nos troncamos con la pista que viene del barranco de la Hoz de la Cueña y del valle de Orza (bajada ruta Alternativa), una vez unidos en la pista principal y tras cruzar otro puente entramos en el pequeño pueblo de Casasuertes (1.230 m), antes de entrar a nuestra izq… veremos un área de esparcimiento con mesas (buen sitio para comer), una cruzado el pueblo de punta a punta por su calle principal llegamos al comienzo del mismo, aquí tenemos dos opciones para realizar los últimos tres kilómetros que nos quedan hasta el parking del bus. Pero antes es un buen momento para conocer este pequeño pueblo. 

Casasuertes es una Pedanía del  Ayuntamiento de Burón. Los límites del pueblo son: Norte Valdeón, Este Portilla de la Reina, Sur Barniedo y Riaño y Oeste  Cuénabres. Pertenece a  la comarca de Valdeburón. Rodeado de peñas, altas montañas, hayedos, ríos y bosques. Casasuertes tiene su Iglesia Parroquial Ntra. Sra. De la Asunción, su Patrón San Roque y Santa Águeda. Su escuela  Nacional “Melchor Reyero”, su Molino, sus tres Peñas: peña grande, peña el medio, peña chica enclavadas que custodian al pueblo y habitantes.

Primera Opción: una vez situados en el principio del pueblo y dándole la espalda sale a la izq… un pequeño puente, una vez cruzado tomaremos una traza que bordea el arroyo Orza por su izq… tras varias revueltas nos adentramos en un joven hayedo que nos lleva por un bonito sendero hacia el Valle Misón, una vez cambiado de vertiente el sendero desciende hacia el arroyo Misón para cruzarlo por un puente de madera, una vez cruzado nos topamos con una pista, giramos a la dech… para salir a la carretera que viene de Casasuertes, a partir de aqui solo nos quedan 2 kilómetros de asfalto hasta el cruce de Casasuertes con Cuenabres punto este donde nos espera el Bus.

Segunda Opción: La segunda opción es la más fácil pero no tan bonita como la primera y consiste en seguir la carretera asfaltada de tres km hasta el Bus.      
======================================================================

De los muchos valles que forman la Montaña de Riaño (Parque Regional de la Montaña de Riaño y Mampodre), uno de los más atractivos y a la vez salvajes es el que forma en rio Orza en sus cabeceras de Retuerto, Cuénabres y Casasuertes.

Casasuertes es el último pueblo de este valle Valdiniense, recóndito lugar entre peñas, bosques y collados linderos con las vecinas comarcas de La Reina y Valdeón/Valdión.
Ibilibideak / Fitxa Teknikoak:
· Sábado RUTA ALTERNATIVA
· Distancias: 16 Km (Fácil) 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montaña Leonesa (León)

· Salida Ruta: Puente San Martino
· Llegada Ruta: Casasuertes-Cuenabres
· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 380 m

· Desnivel: 550 m   
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin cimas 
ITINERARIO (Ruta Puente San Martino-Cuenabres)
Comenzamos la ruta desde el puente de San Martino (1.295 m), puente este situado en el km 4 de la carretera LE-243 que une los pueblos de Portilla de la reina (1.230 m) y Posada de Valdeon (940 m).

Después de cuatro kilómetros de carretera estrecha el bus nos dejara en una pequeña explanada cercana al puente, cruzamos el río Puerma por el puente de San Martino (1.295 m), para meternos en el valle de Ceranzo. Enseguida cruzamos por el puente de Ceranzo (1.300 m) para remontarle por su vertiente izquierda, caminamos muy cerca del cauce y esto nos obliga a cruzarle varias veces, siempre por puentes bien acondicionados. El valle que no es muy angosto, esta colonizado por un hayedo, tras un puente frente al chozo de Hoyas del Quemado (1.440 m), se junta con el Ceranzo el arroyo de Garbancera, entramos en el valle de Susiella, otro de los grandes valles de Riaño.
Pronto alcanzamos las praderas de la parte alta del valle de Susiella, nos elevamos (W) por el Vallejuelo al Collado de Valcarque (1.635 m). Un sendero, a veces un poco difuso, nos hará ir negociando un poco con las urces y las escobas hasta llegar a la collada de Valcarque que separa los valles e Orza de Susiella, punto este situado a 1.635 m entre el Corcadas (2.050 m) (S) y el Gabanceda (2.042 m) (N). 

Tras las pertinentes fotos, descanso y reagrupamiento, proseguimos el recorrido (W) por una pista en un progresivo descenso cómodo hacia el valle de Orza. Durante nuestro descenso por los prados de Valcarque, el sendero nos hará ir negociando un poco con las urces y las escobas, una vez dejados atrás nos adentramos en unos bonitos hayedos, el sendero se vuelve un poco difuso debido a la hojarasca reinante, casi saliendo del hayedo nos topamos con una cabaña de bloque (izq…) mirando bien veremos algunos hitos que nos sacaran del hayedo a terreno abierto, salidos del hayedo buscamos la zona más limpia, cruzamos el arroyo de Requejada (S) siguiendo paralelos junto a él unos metros para volver a cruzarlo de nuevo, finalmente dejándolo a nuestra dcha… un sendero más evidente nos lleva a una de las zonas más prestosas y bonitas del recorrido, tras cruzar una portilla de madera damos paso a un bonito sendero por encima del barranco de la Hoz de la Cueña.
Las vistas del barranco y del valle de Orza son espectaculares, debajo a nuestros pies veremos la choza o majada de Montó a la cual llegaremos tras volver a adentrarnos en otro hayedo. 
Dejado atrás este ultimo hayedo y tras un par de revueltas el sendero es cada vez más amplio, llegados a la Majada de Montó (1.370 m) realizaremos una parada para comer y recuperar fuerzas, también este es un buen lugar para descansar. A partir de aquí el sendero pasa a ser una pista, la bajada es cómoda por el valle siguiendo el curso del arroyo de Orza hasta llegar al Prado Mayor (1.260 m), tras cruzar un puente enlazamos con la pista que viene a nuestra izq… del valle de Salceda (bajada ruta al Pico Corcadas), una vez unidos en la pista principal y tras cruzar otro puente entramos en el pequeño pueblo de Casasuertes (1.230 m), antes de entrar a nuestra izq… veremos un área de esparcimiento con mesas (buen sitio para comer), una cruzado el pueblo de punta a punta por su calle principal llegamos al comienzo del mismo, aquí tenemos dos opciones para realizar los últimos tres kilómetros que nos quedan hasta el parking del bus. Pero antes es un buen momento para conocer este pequeño pueblo. 

Casasuertes es una Pedanía del  Ayuntamiento de Burón. Los límites del pueblo son: Norte Valdeón, Este Portilla de la Reina, Sur Barniedo y Riaño y Oeste  Cuénabres. Pertenece a  la comarca de Valdeburón. Rodeado de peñas, altas montañas, hayedos, ríos y bosques. Casasuertes tiene su Iglesia Parroquial Ntra. Sra. De la Asunción, su Patrón San Roque y Santa Águeda. Su escuela  Nacional “Melchor Reyero”, su Molino, sus tres Peñas: peña grande, peña el medio, peña chica enclavadas que custodian al pueblo y habitantes.
Primera Opción: una vez situados en el principio del pueblo y dándole la espalda sale a la izq… un pequeño puente, una vez cruzado tomaremos una traza que bordea el arroyo Orza por su izq… tras varias revueltas nos adentramos en un joven hayedo que nos lleva por un bonito sendero hacia el Valle Misón, una vez cambiado de vertiente el sendero desciende hacia el arroyo Misón para cruzarlo por un puente de madera, una vez cruzado nos topamos con una pista, giramos a la dech… para salir a la carretera que viene de Casasuertes, a partir de aqui solo nos quedan 2 kilómetros de asfalto hasta el cruce de Casasuertes con Cuenabres punto este donde nos espera el Bus.

Segunda Opción: La segunda opción es la más fácil pero no tan bonita como la primera y consiste en seguir la carretera asfaltada de tres km hasta el Bus. 
======================================================================
El Pico Gilbo ha ganado en los últimos años una espectacular fama entre el ambiente montañero de la cordillera cantábrica.

Uno de los emblemas de la montaña de Riaño y por extensión, de la montaña leonesa, se ha convertido en un continuo punto de mira cada fin de semana para centenas de personas que anualmente se arriman a este enclave leonés para trepar y surcar las crestas y canales que el Gilbo ofrece junto con un delicioso banquete de panorámicas y rincones de alta montaña. No es el más alto, pero su imponente y esbelto perfil le ha valido el apodo de 'el Cervino de Riaño', en clara referencia al coloso alpino.
Ibilibideak / Fitxa Teknikoak: 

· Domingo  GILBO
· Distancias: 14 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Alpinismo
· Situación: Parque Regional de la Montaña de Riaño y Mampodre (País Leonés)
· Salida Ruta: Riaño
· Llegada Ruta: Riaño 
· Tiempo: 6:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 950 m 

· Desnivel: 950 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 

· Riesgo: ALTO 

· Cimas: Gilbo (1.677 m). Opcional Cueto Cabrón (1.530 m).
ITINERARIO (Ruta Riaño-Riaño)

Partimos desde Riaño (1.100 m) hacia el viaducto sobre el pantano. Cruzamos el largo puente que supera el embalse (N-621), tras pasar el viaducto de Riaño, tomamos a la derecha un camino forestal protegido por un paso canadiense, la pista (1.120 m) que seguimos bordea la masa de agua. Se realiza un largo vadeo sobre el barranco de Vallarqué, para seguidamente continuar al pie del arbolado circo montañoso de La Viesca. Desde este lugar se podría subir (SW) por el bosque sin encontrar demasiadas dificultades a la collada Bachede (1.411 m). Una vez en las cercanías de la collada tenemos la opción de ascender a la cima del cueto Cabrón y para ello usaremos su Vía Normal (F). La vía Normal discurre entorno al contrafuerte (N.NE). A pesar de su apariencia inexpugnable y su alto grado de inclinación es asequible, guardando las debidas precauciones. La subida está hitada y no entraña grandes riesgos para quien esté acostumbrado a trepar y al vacío. 

Ascendiendo por el bosque hacia la derecha (SW) buscando la base del espolón (1.255 m). Entonces se desciende ligeramente por la vertiente contraria, contorneando el rocoso contrafuerte para comenzar a ganar altura por una canal que tras abandonar la hayas se encarama en fuerte pendiente a la brecha (1.385 m) que forma la cima principal con la antecima (N). (1.408 m). Pasando al lado izquierdo de la cresta, nos elevamos (I) trepando entre rocas y hierba para alcanzar la cima (N). (1.515 m) y salvando una leve depresión, la cumbre principal del Cueto Cabrón (1.530 m).
El Cueto Cabrón es otra de las montañas que encuadran el pintoresco valle de Riaño, anegado por las aguas de un gran embalse. Ubicándose a los pies de una montaña tan airosa y elegante como es el Gilbo, pasa totalmente inadvertida. Cuando se recorre la herbosa comba Norte que conduce a la cima de esta última cumbre, se descubre la verdadera realidad de esta montaña. Tras la visita a la cima el regreso lo realizaremos por el mismo camino poniendo especial atención a la hora de bajar, cualquier resbalón nos lleva a los pies del pantano.
Una vez en la base caminaremos hacia la collada Bachede (1.411 m), pequeña pradera rodeada de hayas, unos hitos bien situados nos enfilan hacia la primeras rampas del Gilbo. La ascensión se hace sin problema por el sendero que encontramos a la izquierda y que se mantiene bajo la arista (NE). Este aprovecha una comba herbosa que permite ganar altura con facilidad hacia la vertiente (NW) para tomar una canal que conduce al collado (1.645 m) que separa las dos cimas del Gilbo. Por la derecha se alcanza la cota principal (1.677 m), un último esfuerzo y pisamos la cumbre del Gilbo para disfrutar de su privilegiada panorámica. Desde allí arriba vamos a tener una buena panorámica hacia otras montañas circundantes como son Las Pintas (hacia el oeste), el Yordas (Noroeste), Sierra de Hormas (Norte), Tierra de la Reina – Espigüete (Este) y la Peña los Caballos (Sur) y a ese impresionante cañón (o fiordo, como algunos lo llaman ahora). Por supuesto, bajo nosotros veremos las bonitas praderas y bosques de Carande, al abrigo de Piedralagua y Peña Redonda. 
Para el descenso completamos la vuelta al pico siguiendo hacia el sur, continuando la fina arista hacia la Peña de los Serrones hasta unos hitos que descienden (izd.) por la cara sureste. Afrontamos aquí un par de delicados destrepes (¡atención!). Tras ellos, el desnivel se modera y la senda se va haciendo más visible hasta salir del roquedo. Descendemos pegados a él hasta llegar a la altura del collado de la Pedrera (1.430 m), donde nos dejamos caer por terreno herboso (dcha.) hasta meternos en la vaguada del arroyo Vallarqué. El camino aquí es evidente discurre a tramos por el cauce seco del río y desciende hasta la pista que rodea el pantano. Desde allí solo queda retornar por terreno ya conocido hasta el viaducto para volver a cruzarlo e ir al bus que se encuentra en el pueblo de Riaño.

NOTA:
Para l@s más valientes existe la posibilidad de ascender a la cima del Gilbo recorriendo o realizando una ruta integral a la Arista Noroeste, para l@s que deseen realizar esa actividad tendrán que ir provistos de Casco y Arnés, ruta no recomendable para gente con vértigo y en muy buena condición física. Al principio, la cresta es fácil aunque exige alguna que otra trepada, y la sensación de vacío va creciendo. Pero, poco a poco, la cosa se va complicando. A partir de unos 1.550 metros de altitud, los pasos son los siguientes:
1. Fisura vertical por la vertiente sur (III+): buena roca con excelentes agarres, pero muy expuesto.
2. Resalte para acceder al tramo horizontal (II): roca mediocre si se hace por el filo.
3. Tramo horizontal (I+): Aéreo, con buena roca, en general.
4. Acceso al último resalte (II): buena roca, expuesto.
5. Último resalte y tramo afilado de la cresta (III/III+): roca dudosa, muy expuesto.

En esta ruta como en la ruta normal varios integrantes del GRINIM acompañaran a l@s valientes. 
======================================================================

El Bosque de Hormas podría ser, por su situación, otro bosque más de la Cordillera Cantábrica. Pero hace falta poco, tan solo una jornada de senderismo en esta época para darnos cuenta de que éste, enclavado en la magnífica Montaña de Riaño, es un bosque distinto.

Ibilibideak / Fitxa Teknikoak:

· Domingo RUTA ALTERNATIVA
· Distancias: 14 Km (Fácil) 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Parque Regional de la Montaña de Riaño y Mampodre (País Leonés)
· Salida Ruta: Riaño
· Llegada Ruta: Riaño
· Tiempo: 4:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 500 m

· Desnivel: 500 m   

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 

· Riesgo: BAJO 

· Cimas: Recorrido Sin Cimas

ITINERARIO (Ruta ALTERNATIVA)

Nuestra propuesta como ruta alternativa para l@s que deseen, es  realizar desde el mismo Riaño realizaremos una espectacular ruta por el Mágico Bosque de Hormas. El espectacular entorno y singularidad del Bosque de Hormas en la Montaña de Riaño (León), desde un punto de vista diferente y atractivo... 
Por los verdes valles descienden los arroyos que están guiados por unos montes, repletos de hayas y robles albar, además de acebos, serbales de los cazadores y otros que complementan el gran valor y la diversidad del bosque.

Según va pasando el año y el verano desaparece, todos estos árboles van transformando sus copas al gusto del otoño, que como si de una paleta de un pintor se tratase los colorea con distintas tonalidades, que dan lugar a una belleza tan característica de esta época.

En la ruta que se describe, en la primera parte andamos por una pista que parte desde el cementerio de Riaño y que nos va introduciendo al valle por una ladera donde nos flanquean algunos árboles, pero que nos sirve de atalaya para ver lo que nos viene después, una ruta circular, donde comenzamos subiendo por el paraje de Casares, con su fuente y tras cruzar el bosque llegamos al paraje La Salsa y siguiendo la pista al valle por donde bajan las aguas del rio Hormas, para retornar al valle inicial. El paseo se lleva bien, salvo la primera cuesta que nos encontramos al inicio, la pista es favorable, a andar y a poder admirar todos estos valles y la zona de la Sierra de Hormas, que ya preside la zona con sus primeras nieves.
Sin dejar la pista llegamos al paraje Los Casares, donde ya andamos por prado y las sensaciones al tener el bosque al lado ya empiezan a aflorar. Ascendemos un poco por el prado, cruzamos el arroyo y giramos a la derecha por una pista ya empinada, por donde nos vamos a encontrar el tramo más físico del día, pero con cuidado de evitar resbalones por el barro y con tesón se supera sin problemas. Es también la primera ocasión que nos adentramos en pleno bosque y dejamos atrás las amplias postales de paisajes que nos han acompañado, para deleitarnos con la magia de este bosque, que es hogar de animales tan esquivos como magníficos como son osos y urogallos, aunque lo más fácil es observar ciervos y corzos. Como bosque caduco que es, nos recibe con una tupida alfombra de hojas en el suelo, que junto con los arboles y las hojas que aún conservan nos da la sensación de adentrarnos en territorios de duendes y hadas, seguimos subiendo hasta terminar de subir la ladera inmersos en la magia del bosque y una vez arriba giramos hacia la izquierda por el pasillo que nos hacen los arboles invitándonos a seguir.
Avanzamos un rato más con el mismo ambiente y ya hemos perdido la noción del tiempo. Al final de este tramo empezamos a descender y giramos para bajar por la ladera contraria a la que hemos subido, seguimos en pleno bosque y nos sigue sorprendiendo la belleza y la magia a cada paso que damos. Pronto saldremos ya del bosque para salir a la pradera de La Salsa, pero con la sensación de haber vivido un momento único y ya podemos confirmar el porqué a este bosque le llaman mágico… Después de un tramo final de bajada en que hay que volver a tener cuidado de la pendiente y del barro para no terminar el tramo del bosque con un mal sabor de boca por algún inoportuno resbalón, cruzamos un arroyo y llegamos a la pradera de La Salsa, donde ya volvemos a estar en campo abierto, aunque ahora, la mirada hacia el bosque ya no es la misma que al empezar la ruta, puesto que ya sabemos lo que esconden esas laderas pintadas de colores. Con ganas de seguir adentrándonos en otras laderas, puesto que el bosque rodea toda la pradera, pero lo dejaremos para otra ocasión y tomamos el mismo camino del arroyo por la pista que baja paralela.
Rápidamente llegamos al siguiente valle, por donde baja el Río Hormas al que acompañaremos en su camino. Giramos a la derecha para seguir con un suave descenso que nos devuelve a la parte inicial de la ruta. Aquí volvemos a disfrutar de esos contrastes tan primaverales y tras acabar este valle giramos a la derecha para retomar la pista inicial y volver al punto de partida unas 4 horas y media después.

Es una ruta perfecta para iniciarnos en el Bosque de Hormas y conocer las opciones que tiene, puesto que hay más parajes como el de Prado Rey, que a más de 1.600 metros de altitud es la parte más alta del Bosque y desde donde hay unas excepcionales vistas de la preciosa Montaña de Riaño. En caso de haber niebla tener cuidado con no perderse dentro del bosque y es recomendable hacer solo el tramo hasta los Casares o el valle por el que habíamos terminado, por la pista para evitar sustos y no marcharnos de aquí con mal sabor de boca en vez de irnos con la sensación de haber estado en un sitio mágico.

Pero aquí no termina todo. Tras la visita al bosque y una vez que tod@s l@s componentes de la ruta estén en Riaño, tendrán que desplazarse al embarcadero del pantano para realizar una travesía por los conocidos como "Fiordos Leoneses".  El viaje en barco ofrece unas vistas a las que no se pueden acceder de otra manera, siendo una buena forma para observar la fauna salvaje (cabra montés, bisonte, búfalo, rebeco, jabalí, lobo, zorro...), así como paisajes de caliza, hayedo y robledal. Navegar por las aguas del pantano observando el vuelo de rapaces en su hábitat natural (águilas, buitres), cormoranes, patos, y descubriendo la variedad de paisajes que ofrecen las distintas estaciones del año, es una experiencia única. 
PROXIMA EXCURSION: 
	Próxima salida: 23 de JUNIO de 2019
CORDILLERA CANTABRICA
Vega del Pas – Vega del Pas (Moderada)
CASTRO VALNERA (1.718 m)
(CANTABRIA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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