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	   Bidatza


473. zk.                        21 de JULIO (Uztaila) de 2019
UN HOMBRE EN LA SIERRA DE LA DEMANDA 
Zaldierna – Ezcaray
SIETE MOSQUEJOS (1.549 m)
(LA RIOJA)
La sierra de la Demanda es uno de los territorios más insólitos de la Península Ibérica. Hielos cuaternarios, tiempo y hombres de todas las eras han labrado a turnos una tierra que permanece envuelta en una primigenia y mágica atmósfera. En su vertiente norte sobresalen los Montes de Ayago, que son un subsistema perteneciente a la misma. Los separa de las cimas más altas de la Sierra de la Demanda el curso alto del río Tirón. Si tuviéramos que realizar una representación gráfica de las montañas que rodean el alto Oja, nos encontraríamos con una esbelta “U”, estando el extremo superior izquierdo ocupado por numerosas cimas que dividen las tierras burgalesas y riojanas, siendo a la vez divisoria de las cuencas de los ríos Tirón y Oja.
El club propone para esa jornada una travesía montañera de SENDERISMO MODERADA interesante que comienza en la pequeña localidad riojana de Zaldierna ascendiendo a varias cimas durante el transcurso de la misma y terminando en la bonita localidad de Ezcaray.
Como ruta alternativa, realizaremos una travesía montañera de SENDERISMO FACIL desde la pequeña localidad riojana de Zaldierna ascendiendo a la cima de Los Siete Mosquejos/El Hombre (1.549 m) y terminado en Ezcaray.
Durante ambas travesías montañeras que dan comienzo en Zaldierna se ascenderán a las cimas del Torocuervo (1.934 m), Alto de las Neveras (1.859 m), Ibaya (1.707 m), Los Siete Mosquejos/El Hombre (1.549 m), Micobaña (1.254 m) y Santa Barbará (1.022 m), La cimas  del Torocuervo (1.934 m) y Los Siete Mosquejos/El Hombre (1.549 m) ya fueron ascendidas anteriormente por Leioa Mendi Taldea en los años 2003 y 2011.
SIERRA DE LA DEMANDA y EL ALTO OJA
La sierra de la Demanda o de Arandio es un espacio natural protegido perteneciente a la cordillera Ibérica (España), y situada en las provincias de Burgos y La Rioja. Los romanos la llamaron montes Distercios. En la Edad Media Gonzalo de Berceo los denominó montes Cogollanos. En el siglo XVIII los nombraron "Sierra de la Demanda", denominación que ha perdurado hasta hoy, por un antiguo y dilatado litigio sobre utilización de terrenos y pastos, entre Fresneda de la Sierra Tirón y Ezcaray, iniciado allá por el siglo XVI. La Real Chancillería de Valladolid intervino en el juicio, que se alargó incluso hasta el siglo XIX. Como esto se llegó a llamar "asunto de la demanda" o petición de Monterrubio sobre los terrenos que debían ser lo que hoy en día se conoce como El Robledo, dio nombre a los montes. Forma parte de la comarca del mismo nombre.
La Sierra de la Demanda, techo de La Rioja, tiene a simple vista dos curiosidades. Por un lado, posee el pico más alto de la región, el majestuoso San Lorenzo de 2.260 metros, a cuyos pies está la moderna estación de esquí de Valdezcaray. Por otro, en su pico Gatón nace el río Oja, que le da nombre a esta tierra.

El Alto Oja forma una comarca natural y turística de grandes atractivos medioambientales y paisajísticos. Enclavada en la parte más noroccidental del Sistema Ibérico, corresponde a un viejo macizo paleozoico conocido como Sierra de la Demanda, cuyo nombre procede de una demanda judicial por el uso de sus pastos entre dos localidades del Alto Oja. 

La comarca del Alto Oja está formada por los municipios de: Ezcaray, Ojacastro, Santurde, Santurdejo, Pazuengos, Valgañón y Zorraquín. 
Esta comarca es recorrida por el río Oja, también conocido como “Glera” o “Hilera” por los habitantes de sus riberas, desde su nacimiento en las faldas del “Pico Gatón”, hasta que en Santurde y Santurdejo se abre a la llanura agrícola que no abandonará hasta confluir en el río Tirón a la altura de Cihuri. Juntos y rodeados de viñedos, vierten sus aguas al Ebro en Haro, buscando el mar.
Este espacio de montaña de fácil acceso está dominado por una cadena de montañas de 2.000 m., cubiertas de nieve en invierno y con nueve picos por encima de esta altitud.
La influencia climática propicia la aparición de un Paisaje Atlántico, que da lugar a la presencia de hayedos en las laderas más umbrías y a robledales en las más soleadas. El bosque mixto (hayas, fresnos, cerezos, tilos, arces, serbales, olmos de montaña, robles albares, etc.) es el gran atractivo otoñal con su mezcla de colores verdes, ocres, amarillos y rojos.
Desde el entorno del monte Gatón desciende el río Oja que se alimenta de los numerosos arroyos que forman su cuenca alta. A ambos lados de su cauce y en los barrancos que lo alimentan se encuentran localizadas las Aldeas de Ezcaray, llenas de patrimonio natural y arquitectura popular, con casas de tres plantas construidas en piedra de mampostería.

En la margen derecha del río Oja se encuentran Azárrulla, Zaldierna, Urdanta y Turza (y las ruinas de Altuzarra y Cibarrena); en la margen izquierda del río Oja se localizan: Posadas, Ayabarrena y San Antón. Ente todas estas aldeas resalta Zaldierna preciosa aldea cuya entrada nos sorprende por su conjunto arquitectónico del siglo XVIII, inventariado en el Patrimonio Artístico de La Rioja. Esta construcción, en mampostería y sillería con arcadas y un puente de piedra sobre el río Zambullón, da acceso a la iglesia de San Sebastián. Dicho conjunto es singular debido en parte a las murallas de refuerzo sobre el río.

Zaldierna se ganó en el pasado el sobrenombre de "Capital de las Aldeas" del Valle. La cual contaba con escuela, molino, y el horno para cocer el pan.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorrido apto para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================

“Ezcaray es montaña, quien ama la montaña se enamora de Ezcaray”.

Por miles se cuentan los amantes de sus praderas, bosques, arroyos y ríos, cerros y valles. Disfrutan recorriéndolos a pie contemplando la sencilla belleza que la naturaleza ofrece generosa en estos lugares, un aire limpio y  perfumado por los mil aromas de pequeñas flores y plantas mezclados con los más densos de los pinares, robledales y hayedos, o disfrutando de los merenderos junto a cantarines arroyos, prados y bosques.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 21 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de la Demanda (La Rioja)
· Salida Ruta: Zaldierna
· Llegada Ruta: Ezcaray
· Tiempo: 6:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.300 m 

· Desnivel: 1.200 m 

· Dificultad: BAJO 
· Esfuerzo: ALTO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Torocuervo (1.934 m), Alto de las Neveras (1.859 m), Ibaya (1.707 m) y El Hombre (1.549 m).
· Track:
ITINERARIO:
La ruta comienza en la aldea de Zaldierna (890 m), situada a 5,7 km de Ezcaray, aguas arriba del Oja, con aparcamiento a pie de carretera. Antiguamente Zaldierna fue una aldea importante de Ezcaray, que se reflejaba en su denominación de “la capital de las aldeas”.
En la actualidad es la aldea mejor conservada. Destaca el conjunto que forma la Iglesia de San Sebastián, asentada sobre la ladera y protegida por un gran muro de contención, por cuya base discurre el Arroyo Zambullón.
Caminaremos en dirección (O) en busca de la pasarela peatonal que salva el cauce del rio Oja, una vez cruzada la pasarela sobre el rio tomaremos el sendero que sale a la izq… el camino por el que transitamos es el llamado camino de la herradura o Cañada del Oja, el trazado, en ligero ascenso y rodeado de pastizales, nos lleva hasta la pequeña aldea de San Antón (925 m). La Cañada del Oja procede de Burgos donde enlaza con la Cañada Real Segoviana. Viene por el Camino de Barbadillo de Herreros a Ezcaray, por la mojonera entre Canales y Barbadillo de los Herreros hasta alcanzar la Cruz de la Demanda.
Desciende en un pequeño tramo paralela a la pista hacia Ezcaray, para abandonar esta y pasando por Loma Sagarraya y el Barranco de Zatelurria descender a la altura del Oja y continuar por su margen izquierda, cruzando Posadas, San Antón, Ezcaray, Ojacastro, Santurde y el término municipal de Santo Domingo, siempre paralela al río por su margen izquierda, hasta alcanzar el municipio de Villalobar de Rioja donde enlaza con la Vía Pecuaria denominada Calzada de los Romanos.
Una vez dejado atrás la aldea de San Antón, la cual cruzaremos por su calle principal seguiremos por el camino de la herradura hacia Posadas, transcurridos apenas 600 m desde la Aldea de San Antón, dejaremos la Cañada o camino de la Herradura para tomar un desvió a la dcha… hacia el barranco del Espinal (925 m), a partir de aquí empieza lo más duro, nada más tomar el desvió nos topamos con un gran muro el cual ganaremos altura por una fuerte inclinación, el sendero ancho nos hará sudar de lo lindo, pero al final del fuerte repecho una buena fuente nos espera para un merecido trago fresco (1.285 m), echamos un vistazo atrás y vemos la fuerte subida que hemos dejado atrás.

Tras refrescarnos un poco continuamos por la senda ancha hasta enlazar con otra senda más amplia, aquí giramos a la dcha para subir a la majada de Larrandotia (1.429 m), seguimos ascendiendo cómodamente por la ancha senda hasta llegar al mirador donde encontramos un buzón (1.475 m) en recuerdo a Hilario Negueruela, presidente de Amigos de Ezcaray, las vistas desde aquí son espectaculares.
Proseguimos ascendiendo obviando cualquier cruce por una cómoda y ancha pista hasta nuestra primera cima del día, El Alto de las Neveras (1.859 m), cima o antecima del Torocuervo sin buzón cimero, por esta cima pasaremos en dos ocasiones a sí que mejor sacar las fotos al segundo paso. Tras un breve descenso hacia un collado (1.832 m) que separa ambas cimas acometeremos la última subida dura de la jornada, una fuerte subida por una senda con bastante piedra suelta y entre monte bajo nos coloca en el buzón cimero y Vertice geodésico del Torocuervo (1.934 m).

Cumbre de la sierra de Santa Cruz que divide aguas a los ríos Oja y Tirón en sus respectivas y altas cuencas, a la vez que separa las provincias de Burgos y La Rioja. La máxima altura de esta alineación se alcanza más al Sur, en la cima de Campos Blancos (2.054 m). Además de esta, otra cumbre supera la barrera de los 2.000 metros en las inmediaciones del puerto de La Cruz de la Demanda (1.850 m), el Otero (2.045 m).
Tras la foto de rigor, disfrutar de las esplendidas vistas y recuperar fuerzas proseguimos el camino hacia Ezcaray, regresamos sobre nuestros pasos hasta llegar de nuevo a la cima del Alto de las Neveras (1.859 m), en el mismo alto se unen los cortafuegos o pistas que hemos usado y usaremos para realizar esta ruta. Desde la cima tomaremos la pista o cortafuegos que desciende en dirección (N) hacia un collado (1.674 m) al que le sucede la cima del Cerro Ibaya (1.707 m) a la cual ascenderemos.

Cumbre de la sierra de Santa Cruz perteneciente al amplio conjunto montañoso de La Demanda. Se trata de una cúpula cubierta de pinos elevada sobre el valle del río Ciloria, en cuya base se sitúa el pueblo de Valgañón (958 m). Al pie de esta montaña se sitúa el santuario mariano de Tres Fuentes (970 m), desde donde se puede iniciar la ascensión a esta montaña. El topónimo Ibaya procedería del euskera (Ibaia) con el significado de río.
Dejamos atrás la cima y seguimos descendiendo por el cortafuegos hacia un pinar situado en la base del cerro, estamos en el collado Ibaya (1.505 m) donde nos topamos con un cruce de pistas y un refugio, buen sitio para recuperar fuerzas, desde el collado tomaremos la pista (NE) que sigue en cómodo descenso por la Majada de Ibaya hasta llegar al collado Erizola (1.494 m), a partir de aquí comenzamos un suave ascenso hacia la cima de Siete Mosquejos o El Hombre (1.549 m). Esta cumbre de la sierra de la demanda está situada sobre la orilla izq… del rio Oja o Glera, por la vertiente norte desciende el rio Ciloria por un pequeño barranco donde se encuentran las aldeas de Valgañon y Zorraquín, en la misma cima nos encontramos con un puesto de vigilancia. 

Sin dejar la pista principal que vertebra las vertientes norte y sur de este cordal emprendemos el continuo descenso por la amplia pista que a su vez actúa como un cortafuegos nos lleva al siguiente cima, el alto de Micobaña (1.254 m), cima está rodeada de coníferas, por ese motivo apenas tiene interés, dejado atrás la cima el descenso se hace más prolongado, sin dejar la pista principal llegamos al monte Santa Bárbara (1.024 m), donde se sitúa la ermita bajo la advocación de la Santa del mismo nombre, desde este punto podremos observar una amplia panorámica del valle del Oja con Ezcaray a nuestros pies.
En su cima se celebra todos los años, si el tiempo lo permite y siempre en lunes, una romería en honor de la Santa, cuya imagen, busto relicario del siglo XVII, es llevada a hombros, solamente por las mujeres, alrededor de la ermita. Las fiestas de Santa Bárbara cuentan con un gran fervor popular y se celebran siete semanas después de Semana Santa, coincidiendo con Pentecostés. Es tradición en este día que uno de los accesos a la romería se realice andando por el “zigzag de Santa Bárbara”, siguiendo la ruta que marca la senda que forma 14 ángulos entrantes y salientes para salvar el desnivel de subida.     Nuestro propósito es hacer este zigzag en sentido descendente hasta llegar a las primeras casas del barrio de Soleta, una vez ya en las calles de Ezcaray caminaremos hacia el molino viejo punto este donde cruzaremos el rio Oja por un puente peatonal para llegar al bus y dar por terminada esta travesía. 
======================================================================

Todos los valles de la comarca del Alto Oja poseían su particular “camino viejo de los prados”. Circulando por la profundidad de cada valle, desde cada aldea, dichos senderos permitían el acceso a numerosas huertas, prados y fincas de siega y regadío. Facilitaban el trasiego de los ganados domésticos, incluyendo el acarreo de otras materias primas que se bajaban azarosamente de los montes; especialmente de leñas, carbón y diversos metales procedentes de la actividad minera. Los pasos que permitían la comunicación entre los distintos puntos del valle se denominaban “pasadas”, y si sus flancos estaban custodiados por pequeñas tapias de piedra entonces se los llamaba “callejas” o “callejos”.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de la Demanda (La Rioja)
· Salida Ruta: Zaldierna
· Llegada Ruta: Ezcaray
· Tiempo: 5:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 700 m 

· Desnivel: 800 m 

· Dificultad: BAJA 
· Esfuerzo: ALTO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Los Siete Mosquejos/El Hombre (1.549 m), Micobaña (1.254 m) y Santa Barbará (1.022 m).
· Track:
ITINERARIO:
Nuestra propuesta como ruta alternativa es una ruta montañera pero sin tanto desnivel ni distancia y por un terreno nada incomodo.

La ruta comienza en la aldea de Zaldierna (890 m), situada a 5,7 km de Ezcaray, aguas arriba del Oja, con aparcamiento a pie de carretera. Antiguamente Zaldierna fue una aldea importante de Ezcaray, que se reflejaba en su denominación de “la capital de las aldeas”.
En la actualidad es la aldea mejor conservada. Destaca el conjunto que forma la Iglesia de San Sebastián, asentada sobre la ladera y protegida por un gran muro de contención, por cuya base discurre el Arroyo Zambullón.
Tras cruzar la carretera LR-415 caminaremos en dirección (O) en busca de la pasarela peatonal (885 m) que salva el cauce del rio Oja, una vez cruzada tomaremos la pista que sale de frente (O) y que entra de lleno al barranco de Menares, aqui el terreno empieza a ganar altura, al poco rato dejaremos la ancha pista para tomar una senda o traza de ganado (izq…) que nos llevara hasta una ancha y más cómoda senda que a su vez hace de cortafuegos, el terreno aquí se inclina cada vez mas pero por senda amplia. 

Llegado a un primer cruce de pistas (1.353 m) tomaremos el ramal de la Izq… (S), esta pista es más tendida y nos lleva directos al mirador donde encontramos un buzón (1.475 m) en recuerdo a Hilario Negueruela, presidente de Amigos de Ezcaray, las vistas desde aquí son espectaculares, buen sitio este para recuperar fuerzas.
Dejamos atrás el mirador y seguimos por la pista en sentido ascendente, vamos animo un último esfuerzo que enseguida llegamos a la parte más alta de este recorrido la Rendotia (1.690 m), justo en este punto nos encontramos con un cruce por el que transitan distintas pistas y sendas que jalonan esos montes, desde aquí tomaremos el camino de la dcha… en sentido (NE), este sendero comenzara a perder altura suavemente casi inapreciable, caminando sobre las cota 1.640 mas menos, la senda transita por debajo de la cima del Alto de las Neveras y Cerro Ibaya hasta salir en el cruce y collado Ibaya (1.505 m) donde nos topamos con un cruce de pistas y un refugio, buen sitio para recuperar fuerzas, desde el collado tomaremos la pista (NE) que sigue en cómodo descenso por la Majada de Ibaya hasta llegar al collado Erizola (1.494 m), a partir de aquí comenzamos un suave ascenso hacia la cima de Siete Mosquejos o El Hombre (1.549 m). La cima de El Hombre o Siete Mosquejos (1.549 m), coronada por una torre de vigilancia de incendios que asemeja un faro marítimo. 
Tras las fotos y el merecido descanso el camino de bajada hasta Ezcaray es común para las dos rutas propuestas para este día. Sin dejar la pista principal que vertebra las vertientes norte y sur de este cordal emprendemos el continuo descenso por la amplia pista que a su vez actúa como un cortafuegos nos lleva al siguiente cima, el alto de Micobaña (1.254 m), cima está rodeada de coníferas, por ese motivo apenas tiene interés, dejado atrás la cima el descenso se hace más prolongado, sin dejar la pista principal llegamos al monte Santa Bárbara (1.024 m), donde se sitúa la ermita bajo la advocación de la Santa del mismo nombre, desde este punto podremos observar una amplia panorámica del valle del Oja con Ezcaray a nuestros pies.

En su cima se celebra todos los años, si el tiempo lo permite y siempre en lunes, una romería en honor de la Santa, cuya imagen, busto relicario del siglo XVII, es llevada a hombros, solamente por las mujeres, alrededor de la ermita. Las fiestas de Santa Bárbara cuentan con un gran fervor popular y se celebran siete semanas después de Semana Santa, coincidiendo con Pentecostés. Es tradición en este día que uno de los accesos a la romería se realice andando por el “zigzag de Santa Bárbara”, siguiendo la ruta que marca la senda que forma 14 ángulos entrantes y salientes para salvar el desnivel de subida.     Nuestro propósito es hacer este zigzag en sentido descendente hasta llegar a las primeras casas del barrio de Soleta, una vez ya en las calles de Ezcaray caminaremos hacia el molino viejo punto este donde cruzaremos el rio Oja por un puente peatonal para llegar al bus y dar por terminada esta travesía. 

PROXIMAS EXCURSIONES MES DE SEPTIEMBRE:
	Próxima salida: 8 de SEPTIEMBRE de 2019
TIERRA DE CAMPOS
PEÑA AMAYA (1.370 m)
Fuenteodra – Amaya (Moderada)
(BURGOS)

Salida: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima Salida: 21 de SEPTIEMBRE de 2019
HAUTES PYRÉNÉES 
TAILLON (3.144 m) y SAINT ANDRÉ, PIC (2.608 m) 
Gabarnie – Col de Tentes (Moderado)

(FRANTZIA)
Salida VIERNES: Pinueta 18:50; Lamiako 18:55; Libano 19:00; Deusto 19:10;  Zabálburu 19:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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