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	   Bidatza


475. zk.                        21 y 22 de SEPTIEMBRE (Iraila) de 2019
PIRINEOS FRANCESES

HAUTES PYRÉNÉES
Col de Tentes – Col de Tentes
TAILLON (3.144 m)

Chalet la Grange de Holle – Col de Tentes
PIC SAINT ANDRÉ (2.608 m)

 (FRANCIA)
Los Pirineos son el paraíso para cualquier excursionista que ame el monte, incluso para los más atrevidos, siendo este un espacio ideal para soñar. Para cumplir nuestras metas. Y entre ellas, la altitud nos permite establecer una simbólica distinción. Aquellas cimas que superan los tres mil metros, adquieren una dimensión especial. Un reto para todos los amantes de esta maravillosa cordillera.
De acuerdo con la obra de Juan Buyse, en el Pirineo se registran 212 tresmiles, de los cuales 129 son cumbres principales y 83 secundarias. Además, establece 11 grandes zonas a lo largo de las cuales se distribuyen los tresmiles pirenaicos y que se corresponden con los grandes macizos de la cordillera. Para todos los que quieren iniciarse en el apasionante mundo de los tresmiles, existen algunas cimas de ascensión relativamente «sencilla». Aún así, está condición siempre se asocia a los meses de verano, ya que durante el invierno la nieve otorga un grado de complejidad mucho mayor. 
Situados en los Hautes Pyrénées (Altos Pirineos), el departamento más occidental de la región francesa de Mediodía-Pirineos, engloba el área geográfica conocida históricamente como Bigorre. Limita al oeste con el departamento de Pirineos Atlánticos, ya en Aquitania, al norte con el departamento de Gers y al este con la Alta Garona, al sur hace frontera con Aragón. Los amantes de la montaña encontrarán en el Parque Nacional de los Pirineos un espacio protegido maravilloso para realizar rutas inolvidables. En los Altos Pirineos hay 35 picos que superan los 3.000 m de altitud, siendo el Vignemale (3.298 m) su techo. Entre otras maravillas naturales cabe destacar el espectacular circo de Gavarnie y de todas sus montañas.
Para los 2 días proponemos unas rutas de SENDERISMO y TREKKING MODERADAS y FACILES según la ruta elegida ABIERTAS A TOD@S. Durante nuestra estancia por el pirineo francés ascenderemos como cimas principales la cima del Taillón (3.144 m), ya ascendida en el año 2001 y Pic Saint André (2.608 m), cima esta nunca ascendida por Leioa Mendi Taldea.
EL CIRCO DE GAVARNIE y EL VALLE DE ORDESA-MONTE PERDIDO y HAUTES PYRÉNÉES.
Los Altos Pirineos es el departamento más occidental de la región francesa de Mediodía-Pirineos y engloba el área geográfica conocida históricamente como Bigorre. Limita al oeste con el departamento de Pirineos Atlánticos, ya en Aquitania, al norte con el departamento de Gers y al este con la Alta Garona, al sur hace frontera con Aragón. Los amantes de la montaña encontrarán en el Parque Nacional de los Pirineos un espacio protegido maravilloso para realizar rutas inolvidables. En los Altos Pirineos hay 35 picos que superan los 3.000 m de altitud, siendo el Vignemale (3.298 m) su techo. Entre otras maravillas naturales, cabe destacar también el pico de Midi (2.877 m), el pico de Néouvielle (3.091 m) y la reserva natural que lleva su nombre y el espectacular circo de Gavarnie.
El circo de Gavarnie es una verdadera maravilla de la naturaleza. Está formado por una gran muralla rocosa con tres gradas verticales y presenta unos 1.500 m de desnivel entre el fondo del valle y los picos de más 3.000 m de altitud que la rodean (Marboré, picos de la Cascada, Espalda del Marboré, Torre de Marboré, el Casco del Marboré...), que entre ellos están separados por pequeños glaciares. En medio del circo encontramos la Gran Cascada, que con sus 423 m de caída, está considerada la más alta de Europa. Este circo está ubicado justo en el punto donde coinciden dos importantes parques nacionales: el Parque Nacional de Ordesa y Monte Perdido (España) y el Parque Nacional de los Pirineos (Francia). Estos dos parques son el símbolo de la gran riqueza natural y paisajística que encontramos aquí y que la UNESCO ha catalogado como "Patrimonio de la Humanidad". Descrito por el escritor Víctor Hugo como el "Coliseo de la naturaleza", a este extraordinario patrimonio natural solo se puede acceder a pie, a caballo o a lomos de un burro, partiendo de la ciudad de Gavarnie. Un agradable camino permite alcanzar en una hora el emplazamiento del Hotel del Circo, desde el cual se contempla una magnífica vista de conjunto del gigantesco anfiteatro rocoso. ¡La panorámica de las elevadas murallas calcáreas jalonadas de cascadas es verdaderamente magnífica!...
La orografía del Parque Nacional de Ordesa y Monte Perdido está dominada por el macizo de las Tres Sorores, Treserols, el macizo calcáreo más alto de Europa. Su mayor elevación es el Monte Perdido, del que en forma más o menos radial descienden una serie de impresionantes crestas montañosas y valles glaciares. El más característico y emblemático es el valle de Ordesa, recorrido por el río Arazas, origen del Parque Nacional, que se abre en dirección este-oeste, pero también destacan el Cañón de Añisclo, surcado por el río Bellós, en dirección Norte-Sur, las Gargantas de Escuaín, por donde pasa el río Yaga, en dirección Sureste y el valle de Pineta, recorrido por el Cinca, en dirección Este. Así mismo, aunque no pertenece al Parque Nacional, cabe destacar el valle de Bujaruelo en la zona oeste, y ya en territorio francés el Valle y Circo de Gavarnie, otro impresionante circo glaciar que en su cabecera tiene la cascada más alta de Europa, con más de 400 metros de caída vertical. 
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Sábado 21 (Taillón y Casco)
· Distancias: 18 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Monte Perdido (Francia)
· Salida Ruta: Col de Tentes

· Llegada Ruta: Col de Tentes
· Tiempo: 9 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.700 m 

· Desnivel: 1.700 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Taillón (3.144 m) y Casco (3.011 m) (Opcional).
· Sábado 21 (Ruta Alternativa) 
· Distancias: 10 Km (Facil) 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Monte Perdido (Francia)
· Salida Ruta: Col de Tentes

· Llegada Ruta: Col de Tentes

· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 750 m
· Desnivel: 750 m   
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Brecha de Roldan (2.807 m) 
ITINERARIOS Sábado 21 
Dentro de su altura se considera una las cumbres de las más sencillas. También fue uno de los primeros "tres miles" en ser conquistado. La primera ascensión se debe al capitán Vicente de Heredia y su equipo, en el año 1792, cuando realizaba trabajos de determinación de la línea fronteriza. La cara N, surcada por numerosas canales es una de las más prestigiosas del Pirineo. Posiblemente más conocida que la propia cima sea el colosal accidente de la Brecha de Rolando o Roldan (2.807 m), que según la leyenda es resultado del violento espadazo que practicó; Rolando, el lugar-teniente de Carlomagno, para poder cruzar el Pirineo. Al W de la brecha, después de la punta Bacillac (2.978 m), queda otra horcadura similar que se denomina la Falsa Brecha. En el extremo occidental del Macizo del Monte Perdido destaca la colosal mole del Taillón, conocido como el tres mil más fácil y rápido de ascender. Bastan tres horas para alcanzarlo por una excelente senda desde el aparcamiento del Col de Tentes (2.208 m).
Todos los itinerarios de las rutas montañeras que realizaremos este día parten desde el aparcamiento situado en Col de Tentes (2.208 m), al cual llegaremos desde Luz-Saint-Sauveur por la carretera D921 dirección Gavarnie y D923 dirección puerto de Bujaruelo/Port de Boucharo (2.270 m).
Una vez apeados del bus en el col de Tentes (2.208 m) seguiremos por la carretera (pista) cortada hasta el Puerto de Bujaruelo (2.270 m), teniendo desde el principio la vista de uno de los objetivos del día, el Taillón… Una vez que llegamos al puerto de Bujaruelo (límite fronterizo con España) tomaremos un marcado sendero a mano izquierda que recorre la base de la cara norte del Gabieto Oriental y el Taillón. Caminaremos por la ancha senda, en dirección a Sarradets. A una hora y media escasa del comienzo de la ruta llegamos al primer "obstáculo" del día, la cascada que baja del glaciar del Taillón. En esta época (verano) el único peligro es la torpeza de los turistas que hasta aquí se acercan y que a veces forman tapones, por lo demás y aun habiendo una cadena en un lateral no reviste ninguna dificultad. En invierno es otro cantar con la cascada helada. 
Cruzamos la cascada con la ayuda de las cadenas que hay allí instaladas. Superada la cascada ahora nos toca remontar el torrente en fuerte subida hasta llegar al Col de Sarradets (2.587 m), a pocos metros del Refugio de Sarradets. Desde aquí se nos abre un panorama espectacular, nuestra vista se quedara clavada en las magnificas vistas que nos enseña esta parte del pirineo, ya a la vista el refugio de Sarradets y todas estas paredes que descuelgan del Casco, La Tour, Marboré y demás que forman el grandioso circo de Gavarnie.
Caminaremos unos pocos centenares de metros más hasta llegar al Refugio de Sarradets o de la Brecha (2.587 m) donde pararemos a comer tranquilamente. Dirigiendo la vista al sur descubrimos nuestro próximo objetivo un profundo tajo en la muralla; incluso quienes lo contemplen por vez primera sabrán que se trata de la legendaria Brecha de Roldan. Para llegar hasta ella hay que remontar una pronunciada morrena. La primera parte de la subida es un pedregal bastante incómodo porque está muy roto y hace que los pies no traccionen bien, se deshace el terreno y la propia inclinación no ayuda nada, resbalando sin cesar. Más arriba llegamos al pequeño glaciar el cual cruzaremos por la huella que existe del continuo tránsito de montañer@s no haciendo necesario el uso de los crampones y el piolet. Al situarnos al borde del glaciar contemplamos el espectacular Circo de Gavarnie, una vez rebasado el glaciar solo nos queda un último esfuerzo por un sendero en forma de escalones hasta llegar a la brecha (2.807 m). Nos encontramos ante los eriales meridionales de la cordillera. En pocos pasos del Pirineo es tan evidente la tremenda disparidad existente entre una y otra vertiente. El sitio es espectacular, estamos en la misma Brecha que delimita Francia con España, con buenas vistas del Casco, el paso de los Sarrios y otras cimas y valles cercanos. Una vez en territorio español, giraremos al oeste recorriendo la base de la Punta Bazillac por el sur. Al rato pasamos la Falsa Brecha (2.909 m), bordeando el peculiar Dedo. Enfilamos a continuación una ladera muy erosionada; pese a ser terreno descompuesto un camino bien marcado permite ascender con tranquilidad a la cumbre del Taillón (3.144 m).

Después de un buen rato en la cumbre y tras disfrutar de las inmejorables vistas que nos deleita este sencillo tres mil de los pirineos proseguimos el recorrido, nos dirigimos de nuevo a la Brecha de Rolando por el mismo camino. Una vez situados en la brecha existe la posibilidad de ascender al Casco (3.011 m) otro tresmil cercano o iniciar el descenso al cercano refugio de Sarradets o de la Brecha (2.587 m) y seguido al col de Tentes donde nos espera el bus y donde todas las rutas programadas para hoy terminaran. Un punto muy bueno de descanso para disfrutar y comer son las instalaciones del ref. de Sarradets. El Refugio de Sarradets o de la Brecha de Rolando, se encuentra en un majestuoso paraje, con vistas hacia la Brecha de Rolando, el Casco, la Torre, picos de la Cascada, Marboré, que forman el impresionante Circo de Gavarnie.- Pertenece al CAF de Tarbes y se construyo en el año 1957. A día de hoy está cerrado por las reformas que se están realizando. 
Para l@s que deseen realizar la ascensión al Casco, desde la Brecha y dando la espalda al territorio francés tomamos el sendero de la izquierda en suave bajada para ir continuando al SE por el borde de la pared hasta llegar al paso de los Sarrios, equipado este paso con cadenas en su parte más estrecha, de este modo se flanquea toda la montaña por la vertiente sur, que con cuidado se pasa sin problemas hasta llegar al Collado del mismo nombre (Col de los Sarrios), una vez pasado el paso daremos con un cómodo paso por el que se alcanzaremos nuestro objetivo ascendiendo una fuerte subida por la amplia cresta sur. La cima del Casco (3.011 m) el segundo tres mil del día tiene desde su punto más alto una perspectiva espectacular de la gran cascada y circo de Gavarnie situados a 1.500 metros debajo de nuestros pies.

Tras las pertinentes fotos y disfrute de las vistas emprendemos el regreso y para ello solo tendremos que desandar lo andado ya que el recorrido de regreso al col de Tentes (2.208 m) lo realizaremos por el mismo camino de subida, poniendo especial interés al cruzar de nuevo el paso de los Sarrios y al realizar el descenso por la relajación y cansancio del cuerpo. Una vez tod@s en el Col de Tentes (2.208 m) emprenderemos el regreso al pueblo de Luz-Saint-Sauveur donde estaremos hospedados.     
Ruta Alternativa: Facil
El recorrido preparado como ruta alternativa consiste en realizar el mismo camino que el resto del grupo, o sea en todo momento el recorrido es común para un@s y otr@s. 
El propósito del mismo no es hacer cima pero sí que es realizar una bonita y sencilla visita a uno de los parajes más bellos y bonitos del valle de Ordesa-Monte Perdido. 
Cada un@ pondrá su propia meta del recorrido a seguir y el esfuerzo a realizar siempre recordando que el camino es común para tod@s utilizando el mismo sendero tanto de subida como de bajada por ejemplo: 
Refugio de Sarradets o de la Brecha (2.587 m): 8 km recorrido ida-vuelta 400 positivos.

Brecha de Roldan (2.807 m): 10 km recorrido ida-vuelta 750 positivos.

Cima Taillón (3.144 m): 14 km recorrido ida-vuelta 1000 positivos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Domingo 22 (Pic Saint André)
· Distancias: 14 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Ossoue (Francia)
· Salida Ruta: Parking Grange de Holle

· Llegada Ruta: Col de Tentes
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.300 m 

· Desnivel: 650 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pic Saint André (2.608 m)

· Domingo 22 (Ruta Alternativa)
· Distancias: 17 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Ossoue (Francia)
· Salida Ruta: Parking Grange de Holle

· Llegada Ruta: Parking Grange de Holle
· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 700 m

· Desnivel: 700 m   
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 

· Cimas: Recorrido sin Cimas

ITINERARIO Domingo 30 (Ruta montañera Pic de Saint André)
Para esta jornada proponemos dos itinerarios bien distintos y con distinta dificultad.
· Ruta montañera con una ascensión al Pic de Saint André (2.608 m). 
Cima situada en la vertiente francesa del cordal que separa los valles de Bujaruelo y de Gavarnie, esta cima queda situada al norte del puerto viejo o de Lapazosa, justo encima del ibón de mismo nombre. Es una montaña agradecida por su excelente panorama hacia el circo de Gavarnie y otros macizos pirenaicos como el Vignemale. De sencilla ascensión, y con dos alternativas a escoger: la más rápida y suave desde el Col de Tentes, casi un paseo, y la aquí propuesta más exigente a nivel de esfuerzo desde el ref Chalet la Grange de Holle (1.495 m).
Partiremos desde el parking situado en las cercanías del ref. (1.490 m), nos encaminamos hacia el ref, chalet para enlazar con el sendero balizado del GR 10 y HRP (Haute Route des Pyrénées), tras cruzar en varias ocasiones la carretera D923 salimos a los prados de Serres des Tousaus, avanzaremos ganando altura por un bonito sendero hasta llegar a la pequeña cabaña de Tousaus (1.825 m), aquí nos reagruparemos un poco y volveremos la vista hacia atrás para poder disfrutar del paisaje, sin dejar el bonito sendero balizado proseguimos dirección (O), el sendero se suaviza bastante sin apenas ganar altura, caminaremos a media ladera con el valle de Ossoue y el macizo del Vignemale delante nuestro, a nuestra izq, veremos la pirámide del Pic de Lary (2.399 m), esta cima es el punto culminante del cordal que divide los valles des Espécières y d´Ossoue antes de caer sobre el pueblo de Gavarnie 1.000 metros más abajo.

Proseguimos el cómodo caminar por el sendero bien definido del GR-10 hacia la Gave d'Ossoue, el paisaje que se nos abre ante nosotros es de quitar el hipo, transcurridos 5 km y medio más menos llegamos a otro bonito rincón la Montagne des Secres y el valle de la Canau con la Cabaña de Sausse Dessus (1.910 m), a este punto tenemos que llegar y poner especial interés, ya que los recorridos se separan.
Abandonamos el GR para adentrarnos en el valle de Sausse y alcanzar el collado que tendremos de frente, caminaremos siguiendo las trazas de ganado pegados al Ruisseau de Sausse (arroyo), un poco más adelante veremos unos cercados donde se apelotona el ganado de la zona, ahora la cosa se pone tiesa, el sendero serpentea evitando las lomas y montículos de hierba para ir buscando el mejor y mas cómodo camino a la cima, la verdad sea dicha que aquí no hay sendero que valga pero la dirección a seguir está muy clara. En la dura y exigente pendiente por donde ascendemos nos vemos obligados a realizar breves descansos de recuperación. Seguimos sin poder evitar que nuestras miradas se dirijan hacia el macizo de Vignemale. La inclinación es fuerte zigzagueando en algunos puntos antes de salir al collado (2.425 m), muy cerca del mismo se encuentra la cima de Pic des Ligades (2.458 m), una vez en el cordal cimero continuaremos dirección (S) para encumbrar el pico de Saint André (2.608 m).
Desde la cumbre de Saint André tenemos una magnífica vista hacia las montañas del entorno a Gavarnie. En la composición panorámica vemos desde el pico Piméné a la izquierda hasta el Taillón y Gavietous a la derecha. Entre medias están Astazous, Marboré, Casco, Brecha de Roland… Tras la pertinente foto de grupo comenzaremos el descenso continuación al collado des Espécières por una senda muy definida. En el Col des Espécières se encuentra la muga internacional núm. 318, también llamado Puerto Viejo, Port Vieux, Port Bielh o Puerto de Lapazosa (2.335 m), una vez en el mojón fronterizo tenemos la posibilidad de ascender a la cercana cima del Pico del Puerto (2.476 m) y salir al puerto de Bujaruelo (2.270 m) por una fuerte senda de descenso, o si ya no se desea ascender ninguna otra cima, desde el collado des Espécières bajaremos por una senda muy trazada al Lac des Espécières o Lac de Luhos o Luthos (2.198 m), antes de llegar directamente al col de Tentes (2.208 m) punto este donde nos recogerá el Bus y donde daremos por finalizada esta travesía.
ITINERARIO Domingo 30 (Ruta Alternativa valle de Sausse)

· Ruta Alternativa de senderismo por los valles de Sausse y Canau.
Nuestra propuesta fácil aunque es un poco más larga en kilometraje no lo es en desnivel, un bonito camino por el valle de Sausse siguiendo el sendero balizado del GR-10 y el y HRP (Haute Route des Pyrénées) nos lleva sin pérdida hasta la presa de Ossoue (1.834 m).
Partiremos todo el grupo desde el parking situado en las cercanías del bonito refugio de montaña perteneciente a federación francesa de montaña (CAF) Grange de Holle (1.490 m), tomaremos la senda del GR 10 que nos lleva camino el camino hacia el glaciar d’Ossoue, pasando junto a la cabaña Sausse Dessus (1.910 m). Esta se halla cerrada pero con gran número de ganado vacuno en sus inmediaciones. En este punto abandonamos el itinerario montañero ya que hasta aquí el recorrido es común, dejamos atrás a los montañeros y proseguimos por el GR camino a la cabaña de Lourdes (2.020 m) en cuyas inmediaciones hay algunos rebaños, tras dejar atrás la cabaña de Lourdes emprenderemos un cómodo descenso hacia la presa de Ossoue (1.834 m), a la cual llegaremos tras pasar por una pasarela. Las vistas del valle de Canau, del glaciar d’Ossoue y del Vignemale son espectaculares.
Una vez realizado el pertinente descanso y disfrute de esta mitad del recorrido emprendemos el regreso al parking de Grange de Holle (1.490 m) y para ello tendremos que caminar por la pista de tierra y grijo que nos llevara sin perdida, como puntos de referencia esta la cabaña de Milhas (1.840 m) y el Pont de Saint Savin (1.630 m), este ultimo muy cerca del final del recorrido. Si todavía nos queda algo de fuerza otro punto a tener en cuenta y a escasos metros del parking se encuentra el mirador de Notre-Dame des Neiges (1.516 m), la estatua vigila la vida de los montañeses desde 1927. Es obra del escultor Michelet de tarbais y fue transportada por 50 voluntarios de Gavarnie.

Una vez terminada la ruta esperaremos tod@s a que llegue el bus para recogernos.  
NOTA:

Los itinerarios aquí expuestos para el sábado como para el domingo son orientativos pudiendo combinarlos a gusto de cada uno.
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE OCTUBRE: 
	Próxima salida: 6 de OCTUBRE de 2019
MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA

 Teleférico de Fuente De (Moderada)
TIROS NAVARROS (2.599 m)
(ASTURIAS)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 20 de OCTUBRE de 2019

MACIZO DE PEÑA SAGRA 
 Cruz de Cabezuela - San Mames (Moderada)
CUETO CUCÓN (1.948 m)

(CANTABRIA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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