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	   Bidatza


476. zk.                        06 de OCTUBRE (Urria) de 2019
MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA
  Circular desde Fuente De 
TIRO NAVARRO (2.599 m)

(CANTABRIA)
Como este año no se ha realizado ninguna visita a Picos de Europa, proponemos una bonita y activa ruta para adentrarnos en el Macizo Central con intención de darle un tiento a la cima de Tiros Navarro. Esta excursión estaba propuesta en el calendario de actividades del pasado 2018 pero no se realizo por las obras que se estaban realizando en el desfiladero de la hermida. 
Al Norte de los Picos de Santa Ana (2.599 m) se eleva un grupo bien diferenciado de cimas conocidas como Tiros Navarros. Esta denominación en plural responde a que, como en otros casos, la orografía ofrece varias cimas consecutivas apoyadas sobre la misma montaña; en este caso tres. La cima N. del Tiro Navarro (2.596 m) no es la más elevada aunque así lo sugieren muchos mapas y libros, siendo en cualquier caso la más habitual por su accesibilidad, la cima central del Tiro Navarro (2.598 m), tampoco sin complicaciones, y, finalmente, la más escarpada Cima Sur de Tiro Navarro (2.599 m), que es la más alta.
Por encima de la inmensa pradera de Fuente Dé se alzan dos importantes sectores del Macizo Central y casi inaccesibles entre ellos, separados por una importante barrera rocosa. La zona de Cabaña Verónica que se puede acceder a traves del Teleférico y pertenece a Cantabria y la zona de la Vega de Liordes, accesible a traves de los Tornos de Liordes y ubicada en la provincia de León.
Nos acercaremos hasta El Teleférico de Fuente Dé, situado en Cantabria a los pies del Macizo Central de Picos de Europa, una de las puertas de acceso más populares de los Picos para realizar una ascension a la cima central del Tiro Navarro (2.598 m) y la cima N. del Tiro Navarro (2.596 m). 
Para este día proponemos recorrer una parte del Macizo Central, realizando una ruta de ida y vuelta desde el teleférico de Fuente De. Ruta de ALPINISMO MODERADA o una Ruta alternativa de TREKKING más fácil ascendiendo al pico de Horcados Rojos (2.506 m) o llegar solo a cabaña Verónica, durante el transcurso de la ruta existe la posibilidad de ascender varias cimas como los picos de Santa Ana (2.599 m) y la Torre de Coteros Rojos (2.493 m) todas estas cimas son Opcionales, La cima de Tiros Navarros nunca ha sido ascendida por Leioa Mendi Taldea.   
MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA y TIROS NAVARROS
El Parque Nacional de los Picos de Europa es heredero del primer Parque Nacional español, el de la Montaña de Covadonga, creado en 1918 al amparo de la Ley de Parques Nacionales de 1916, entre otros motivos, para conmemorar el 1200 aniversario de la Batalla de Covadonga, que dio inicio al amplio período de La Reconquista, pero también y vinculado al hecho cultural, por afectar al marco natural del Santuario, para iniciar la implantación en nuestro país del régimen de protección de espacios naturales que ya había tenido su inicio en USA y en el Norte de Europa, mediante la extensión de la figura de Parque Nacional al Macizo Occidental de los Picos de Europa, o del Cornión. En el momento de plantearse la ampliación del Parque Nacional, con posterioridad a la promulgación de la Ley 4/1989, optaron valientemente por extender la figura de protección al conjunto de los Tres Macizos de los Picos de Europa, el macizo Occidental o Cornión, el macizo Central o de los Urrieles, y el macizo Oriental o de Ándara.
Vinculado a esta importante extensión, por tanto, viene el hecho administrativo de que el Parque Nacional se extienda sobre el territorio de tres Comunidades Autónomas (Principado de Asturias, Cantabria, y Castilla y León) y, tras la ampliación de Febrero de 2015, en la que se ha añadido el asturiano Concejo de Peñamellera Alta, de once Términos Municipales, tres de ellos (Oseja de Sajambre, Posada de Valdeón y Tresviso) íntegramente situados dentro del Parque Nacional, lo cual condiciona la especial modalidad de gestión de este espacio protegido.

Los Picos de Europa se encuentran situados dentro de la línea que, de Oeste a Este, ocupa la cordillera Cantábrica. Comprenden una superficie más o menos rectangular de unos 20 kilómetros de Norte a Sur y aproximadamente de 35 km de Oeste a Este, lo que da unos 550 kilómetros cuadrados.

Tan modestos son en extensión como ricos en número de cimas y picos, contándose catorce por encima de los 2.600 m, cuarenta de más de 2.500 m, y prácticamente doscientos cincuenta que superan los 2.000 m de altitud. Los distintos macizos vienen definidos por los ríos que los escoltan y atraviesan. Así, el conjunto de los Picos de Europa está limitado por los ríos Sella y Dobra, por el oeste, y por el Deva por el este. Otros dos ríos, el Cares y el Duje, fueron los encargados de, en una labor de millones de años, esculpir los valles por los que hoy discurren y así dar forma a los tres macizos. El Cares separa los macizos del Cornión y los Urrieles y, más al este, el Duje separa éstos del macizo de Ándara.

Macizo Central o de los Urrieles, este sector se encuentra al oeste del Picu Urriellu y limita más al oeste con el río Cares. De norte a sur, comienza con el Murallón de Amuesa que rápidamente va ganando altura hasta configurar las primeras cumbres, como son los cuetos del Trave (2.253 m, el más alto) y, tras sobrepasar la collada del Agua, el pico de Dobresengros (2.395 m). Con el mismo nombre fue bautizada la canal de Dobresengros, vía que parte de las inmediaciones de Caín y que accede, tras salvar un desnivel de mas de 2.300 m, a las cumbres más altas de esta área como el Torrecerredo (2.650 m), techo de los Urrieles y el punto más elevado en muchos cientos de kilómetros a la redonda.

Situada en el suroeste del macizo Central se encuentra el sector del Llambrion, la mayor concentración de elevaciones de los Picos de Europa, con varias alturas que superan los 2.600 m. Concretamente engloba a nueve de las catorce cimas que superan esos 2.600 m. Las tres cimas de los Tiros Navarro se alzan al norte de los Picos de Santa Ana, unidos por la horcada del Infanzón a los Campanarios, con los que limitan, junto a los Tiros de Santiago, el jou del Infanzón. Desde el Cable (1.850 m), se alcanza el collado de la Canalona (2.451 m, 4,6 km) siguiendo el transitado camino de aproximación a Peña Vieja. Enfrente del collado, al otro lado de la cabecera de la canal del Vidrio, se yerguen los Tiros Navarro. De su cima central se proyecta hacia naciente un poderoso contrafuerte que va perdiendo fuerza hasta formar, con las Coteras Rojas, el collado de paso al hoyacón de Villasobrada y el valle de las Moñetas. En el lugar donde el contrafuerte se difumina, se accede con facilidad a la ladera oriental de los Tiros Navarro, por donde se ganan sin problemas las cimas norte y central.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de ALPINISMO o TREKKING con alguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 13 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Alpinismo
· Situación: Macizo Central Picos de Europa (Cantabria)

· Tiempo: 6 h recorrido sin descansos 2 km/h
· Subida acumulada: 850 m 

· Desnivel: 850 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Tiros Navarros Norte (2.596 m) y Central (2.598 m).

ITINERARIO Tiros Navarro
La estación superior del Cable deposita a la gente en una pista donde se inicia la andadura. Por su proximidad y dimensiones, Peña Olvidada reclama todo el protagonismo en este rincón de la alta montaña. Con aspecto de torreón inexpugnable, en cuya suave meseta cimera pende un vergel de pasto alpino, su aislada soberbia engaña al turista despistado. Esta peña no es más que un apéndice del espolón sur del techo que domina este cordal: los 2.614 metros de Peña Vieja.

Se asciende a modo de paseo por la pista para alcanzar la Colladina de Covarrobres. Sita bajo las agujas de Tajahierro (unos pináculos desgajados de la pared sur de Peña Olvidada), es puerta de paso a los Puertos de Áliva.

Sin trasponer la collada, un ramal de la pista continúa -en llano- faldeando las lleras inferiores de Peña Olvidada que fluyen hacia los Pozos de Lloroza. Durante este paseo inicial, se bordea por arriba esta sucesión de lagunas en cuyas aguas, caso de conservarlas, se reflejan las montañas del cordal que linda la meseta de Lloroza por el oeste. En La Vueltona, curva de la pista que dobla al final de esta vaguada de pozas, se abandona ésta y se coge un camino bastante frecuentado y asentado en la gravera. Al otro lado del camino, en la peña que sortea La Vueltona, una cueva cuenta con una poza de agua donde las ovejas sacian su sed. El camino emprende un prolongado ascenso, faldeando por las lleras y argayos desprendidos del circo homogéneo formado por la desdibujada Peña Olvidada, Peña Vieja y la Torre de las Coteras Rojas. Todo este faldón lunar envuelve el Hoyo Sin Tierra, que empieza a destacarse al fondo según se gana altura.

Tras el faldeo por la gravera, un reposo de transición apunta una sucesión de tornos, donde aún se conservan tramos murados del camino construido para facilitar las cacerías reales.

Este tramo de subida gana altura por la ladera de una morrena de grandes bloques de piedra. Al coronar el zigzagueante repecho, se llega al cruce de caminos. El más frecuentado, con casi toda la altura ganada, faldea por las hoyadas y laderas de llera de los Picos de Santa Ana y la bermeja pared de la Torre de los Horcados Rojos, a cuyo collado homónimo se dirige.

Nuestra ruta se desvía por el ranal de la derecha, que sube por la gravera en dirección a los contrafuertes desgajados de los Picos de Santa Ana (a contramano del sentido de la marcha que se traía). El camino se abre paso entre las colgadas llambrias de estos peñascos gracias a los muros de contención que lo sostienen, desafiando la ley de la gravedad. Sin más límites que el vacío que se extiende a nuestros pies, se disfruta de un mapa natural del camino recorrido, desde la zona de los Pozos de Lloroza hasta las morrenas que vierten al Hoyo Sin Tierra. Al otro lado de estos cortantes contrafuertes se pasa a otra hoyada de canchal, desprendida de las paredes sureñas de los Picos de Santa Ana. El camino, acosado por la gravera, se reconvierte en sendero. Sube bordeando el hoyo de pedregal para alcanzar una falsa collada, donde ya emboca directo a la Canal de La Canalona.

En esta breve y estrecha ceñidura se mal conservan los últimos vestigios del antiguo camino murado. Los retorcidos tornos coronan el Collado de La Canalona (2.451 m). La panorámica lunar de este rincón de Los Urrieles queda ensombrecida por la imponente y arisca rampa de Peña Vieja. Los Picos de Santa Ana forman la otra comba de la collada. Mas son sus contrafuertes quienes reclamaban la atención en este último tramo del ascenso: las agujas de Bustamante y de La Canalona.
Collado de La Canalona - Horcada de Coteras Rojas.

Coteras Rojas es un hoyo de pozos del que se descuelga la Canal del Vidrio. Peña Vieja, la Torre de Las Coteras Rojas, Picos de Santa Ana y Tiros Navarro forman la media circunferencia que cercan el circo. Estas cumbres están separadas por dos colladas principales: El Collado de La Canalona y el Collado de Santa Ana.

Sita la ruta en el Collado de La Canalona, tres senderos de montaña escapan de la boca de La Canalona. A la derecha arranca el sendero que, flanqueando la Torre de Las Coteras Rojas (2.493 m) (un simple promontorio desde esta vertiente del hoyo que le da nombre), se dirige a morir en la gravera central de Peña Vieja. Bastan unos metros por este sendero para observar, en la lejanía, el pueblo asturiano de Sotres.

Los otros dos senderos tiran hacia la izquierda. El superior remonta por la falda del Pico de Santa Ana  (2.599 m) con dirección al collado del mismo nombre. El Collado de Santa Ana (2.503 m) separa este pico de Tiros Navarro. Es paso al Jou de Los Boches, pero no es vía normal de ataque a Tiros Navarro.

Para dirigirse a esta cumbre debe tomarse el sendero inferior, que envuelve por encima el hoyo de Coteras Rojas. Faldea primero bajo el Collado de Santa Ana y, después, por las torcas donde ceden los lleraos del murallón sur de Tiros Navarro.

La vereda es ruta de paso a la Horcada (collada) Bonita. Se sigue su rastro hasta la Horcada de Coteras Rojas (2.350 m). Esta panda lunar es vértice de la Sierra de Juan de La Cuadra, aislado cordal lindero de la Canal del Vidrio y del vasto Valle de Las Moñetas. Se puede subir al Pico de Coteras Rojas (2.369 metros), primero de esta sierra de cumbres reconocidas, como el Escamellao o el Paredón del Albo en el otro lado del cordal.

Horcada de Coteras Rojas - Tiros Navarro.
Aunque no es necesario bajar a la Horcada de Coteras Rojas se marca aquí por ser punto común de esta ruta. Se tira hacia el espolón final en que corta la muralla proyectada desde las cimas de los Tiros Navarro. Una vez en la base de la pared, se suben unos metros pegados a ella hasta la llambria de entrada. Una corta trepada (II) permite acceder al canto oriental de esta montaña. Cabalga entre la cortada muralla de la vertiente sur y la ladera franca de la vertiente norte.

Por esta línea de cresta se corona la cumbre central del conjunto de Tiros Navarro (2.598 metros). Su pared oeste se descuelga sobre el Jou de Los Boches, siendo, pues, mirador de todas las torres desnudas que envuelven este profundo cuenco glaciar, cuyas pretéritas lenguas modelaron la monolítica figura del Picu Urriellu. La vista se extiende más allá de los confines del Jou de Los Boches, triangulando el Llambrión, Torrecerredo y el Cornión.

El abanico centrado en el este toma como referencia la Sierra de Juan de La Cuadra. Por su extensión el Valle de Las Moñetas adquiere un relieve que punga en majestuosidad con cumbres voluminosas como Peña Castil. Tras la brecha del valle glaciar del río Duje, se eleva el pequeño de los tres macizos de los Picos de Europa, donde todos los días en que lo permiten las nubes, despunta el sol sobre estas cumbres albas.

Accesible es también la cima Norte de Tiros Navarro (2.596 metros). El punto más alto de este conjunto de tiros se encuentra en la más agreste y dificultosa torre Sur (2.599 m), que presenta una trepada bastante aérea y descompuesta (IIIº).

Tras el pertinente disfrute de las vistas emprenderemos el retorno. Se desandará con mucho cuidado el terreno recién ascendido hasta la Horcada de Coteras Rojas. Durante esta progresiva pérdida de altura, las miradas buscan referentes en el laberíntico mundo lunar. Desde la Horcada de Coteras Rojas el recorrido a seguir será el mismo por el que hemos transitado pero en sentido inverso.
======================================================================
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 12 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Macizo Central de Picos de Europa (Cantabria)

· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel: 800 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Opcional Torre de Horcados Rojos (2.506 m). 
ITINERARIO Recorrido Alternativo
Para l@s que no deseen realizar un recorrido tan exigente como es la subida a los Tiros Navarros, proponemos una ruta alternativa menos dura y a su vez muy entretenida como es ascender a la cima de los Horcados Rojos siguiendo el sendero balizado PR-PNPE 23.

La ruta es de ida y vuelta, consta de unos 12 km y discurre por terreno balizado de alta montaña siendo opcional el último tramo de subida.
La cumbre de los Horcados Rojos es un magnífico balcón en el interior del Macizo Central, accesible por su ladera NO, donde se llega a través de una senda de montaña que parte de la estación superior del teleférico de Fuente De. A lo largo del recorrido se aprecia la esencia de la alta montaña de los Picos de Europa: vegetación adaptada a las duras condiciones climáticas, paisaje rocoso de agudas cumbres, aves alpinas. Este recorrido es lineal, por lo que es necesario ir y volver por el mismo camino. El último tramo de subida hasta el collado de Horcados Rojos discurre por una senda pedregosa de fuerte pendiente, aunque la merece la pena recompensa de las vistas. Es suficiente subir hasta este collado y regresar. El acceso hasta la cumbre queda reservado a montañeros bien preparados.
Muy cerca del camino balizado entre la Torre de Horcados Rojos (2.503 m) y el Pico Tesorero (2.563 m) se encuentra el pequeño refugio de montaña de Cabaña Verónica. En el año 1960 la armada de Estados Unidos retira de funcionamiento el Portaaviones Palau y es desguazado en los astilleros de Santurce. Un año más tarde se instala una de las cúpulas de los cañones como refugio en los Picos de Europa, situado a (2.325 m) este es un buen punto al cual podremos desviarnos para comer y descansar un poco.   
PROXIMA EXCURSIÓN: 
	Próxima salida: 20 de OCTUBRE de 2019
MACIZO DE PEÑA SAGRA 
CUETU CUCÓN (1.948 m)

Travesia Cruz de Cabezuela – San Mames (Moderada)
(CANTABRIA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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