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	   Bidatza


477. zk.                        20 de OCTUBRE (Urria) de 2019
VALLE DE POLACIONES
  Mirador de la Cruz de Cabezuela-San Mames 
CUETU CUCÓN (1.948 m)

(CANTABRIA)
Situado en la cabecera del Nansa formado por las Depresiones de Peña Labra y Peña Sagra, se encuentra el valle de Polaciones, un territorio accidentado con alturas superiores a los 2.000 metros. La localidad de Cotillos (1.143 metros de altitud) es el segundo pueblo más alto de Cantabria. Nos encontramos en un municipio eminentemente ganadero, donde se cría especialmente ganado autóctono (tudanco) y en el que poco a poco cobra auge el turismo rural, atraído por sus inigualables paisajes y la tranquilidad de sus pueblos.
El embalse de la Cohilla nos recibe a la entrada de Polaciones, uno de los territorios más extensos y ricos de la región desde el punto de vista natural y etnográfico. Sus aldeas profundamente rurales (San Mamés, Tresabuela, Cotillos…), sus montes -por donde aún pasean algunos ejemplares de oso pardo cantábrico (en peligro de extinción) y sus bosques, auténticos adornos de la naturaleza (hayedos de Uznayo, robledal de Cueto Cucón…), nos recuerdan que estamos en la Reserva Nacional del Saja, la más grande de España y una verdadera joya ecológica en Cantabria. 
Para este día proponemos recorrer una pequeña parte del valle, realizando dos rutas montañeras con distinta dificultad y nivel. 

Una travesía de SENDERISMO MODERADA interesante que comienza en el punto kilométrico 26 de carretera CA-281 (Belmonte) y termina en la pequeña aldea de San Mames, ascendiendo a varias cimas durante su transcurso.

Como ruta alternativa, realizaremos una travesía de SENDERISMO FACIL desde el mirador de la cruz de Cabezuela situado en el km 31 y medio de la carretera CA-281 y terminar en Pejanda, ascendiendo los Cuetos de Aguas durante su transcurso. 

Ambas rutas son montañeras de SENDERISMO MODERADAS o FACILES según sea la ruta elegida, durante su transcurso se ascenderá a varias cimas del valle, siendo la cima principal la cima del Cuetu Cucón (1.948 m).
El Cuetu Cucón (1.948 m) como los Cuetos del Agua (1.512 m) nunca han sido ascendidos por el LEIOA MENDI TALDEA, estas montañas interesantes y bonitas, con varios accesos bastante cómodos y con buenas vistas, forma parte de uno de los cordales más bellos, tanto paisajístico como cultural del valle. 
LA RESERVA NACIONAL DEL SAJA y EL VALLE DE POLACIONES
El  Parque  Natural  Saja-Besaya es  creado  por decreto  el  2  de mayo  de  1988  con la necesidad  de  preservar  sus innumerables  valores  naturales,  geomorfológicos,  botánicos,  faunísticos  y  paisajísticos,  y  tiene  una  estrecha vinculación con la Reserva Nacional del Saja, dentro de cuya superficie se ubica.
Situado  en  la  zona  centro-occidental  de  Cantabria,  es  el  parque  de  mayor  extensión  de  la Comunidad  Autónoma, ocupando una superficie de 24.500 ha. Está constituido casi en su totalidad por montes de utilidad pública, con masas de arbolado autóctono de gran interés y 568  ha. de propiedad privada. La superficie del parque ocupa zonas de seis municipios: Ruente, Cieza, Arenas de Iguña, Cabuérniga, Los Tojos y Campoo de Suso. Dentro de los límites del parque encontramos dos alineaciones montañosas y sus valles colindantes: en primer lugar la divisoria de aguas de los ríos Saja y Besaya dispuesta en  dirección Sur-Norte y procedentes de la Cordillera Cantábrica; en segundo lugar toda la vertiente septentrional de la Cordillera y que alberga las máximas elevaciones del Parque Natural en su extremo suroccidental, Pico Iján (2.087 m.) y el Cueto del Cordel (2.040 m). A los pies de ellos se encuentran los pastizales de los puertos de Sejos.

La divisoria entre el Saja y el Besaya está formada por montañas de suaves formas redondeadas con altitudes no muy elevadas y que van ganando altura a medida que nos acercamos a la Cordillera en su límite Sur con Campoo. El eje de la Cordillera que limita el Sur del Parque incrementa la altitud a medida que lo recorremos en sentido Este-Oeste.

En cuanto a elementos geológicos podemos destacar los conglomerados de formas acastilladas y tonos rojizos de las formaciones denominadas los “Molinucos del diablo” (en la ruta Canal de Cureñas), uno de los puntos de interés más visitados del parque.
Uno de los puntos a tener en cuenta e integrado en la Reserva Nacional del Saja es el municipio de Polaciones un territorio (Purriego).

El Municipio de Polaciones está situado en Cantabria, al Sur de la comarca Saja-Nansa, en la cabecera del río Nansa. Se accede por el Norte a través de la Peña Bejo, que culmina en el Embalse de la Cohilla, que recoge las aguas del río Nansa para transformarlas en energía eléctrica. Por el Sur se accede a través del Puerto de Piedrasluengas. Los primeros asentamientos de Polaciones debieron producirse hacia el siglo IX, con colonos dependientes del Monasterio de Santillana y de Piasca, ya que este último  incorporó la Iglesia de  Santa Eulalia hacia el año 950 y en 1185 perteneció a la orden de Santiago, junto con Lombraña y Uznayo. El Becerro de las Behetrías (1351) enmarca  a Polaciones en las Merindades de Liébana y Pernía y su dependencia religiosa del Monasterio de Cozuelos y del Obispo de  Palencia. Después durante la baja Edad Media, se consolida el dominio de  la Casa de la Vega y hasta los inicios del siglo XIX aparece ligado el territorio al señorío de los Duques del Infantado. Por este motivo a las gentes de Polaciones, se les conoce con el gentilicio de “Purriegos”.
Es un Valle de gran riqueza natural, con una extensión de 90 km. cuadrados, rodeado por las Sierras de "Peña Labra" y "Peña Sagra" (la montaña sagrada de los Celtas, cristianizada por la Ermita de Nuestra Señora de la Luz), con sus crestas emblemáticas de "Pico Tres Mares" y "Cuerno de Peña Sagra". Bajo la Peña se abre el Pozón, oscura laguna que comparte con aquella leyenda procedente del fondo de los tiempos y que son la raíz de nuestra raza.
Este Valle comprende los siguientes núcleos de población: Belmonte, Cotillos, Lombraña, Puente Pumar, Salceda, Santa Eulalia, San Mamés, Tresabuela y Uznayo. 
Además existen cuatro núcleos situados en los márgenes de la carretera (CA-281) que son: El Trece, La Laguna, Callecedo y Pejanda.
Una escultura llena de tipismo, que representa los valores de otros tiempos, cuando un apretón de manos era suficiente para cerrar un trato, se encuentra en La Cruz de Cabezuela, en la carretera que sube de Polaciones y se cruza casi en el alto con la que sube de Liébana a Piedras Luengas. Es una escultura de Salvador G. Ceballos, y representa el encuentro entre un Purriego y un Lebaniego. Estos dos valles tuvieron históricamente mucha relación, cuando ambos estaban aislados, antes de existir el desfiladero para acceder a Liébana, y la carretera que sube tortuosa desde Puentenansa hasta Polaciones. En este lugar se dividen las vertientes del Nansa y el Deva, y es el punto de encuentro entre estos dos valles tan emblemáticos de Cantabria.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 21 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Comarca Saja-Nansa (Cantabria).
· Salida Ruta: CA-281 Km 26 Santa Eulalia (Cantabria).

· Llegada Ruta: San Mames (Cantabria).
· Tiempo: 7 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.200 m 

· Desnivel: 1.100 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cuetu Cucón (1.948 m).

ITINERARIO
La sierra de Peña Sagra se sitúa en lo alto del Valle del Nansa, en Cantabria, a escasos km del puerto de Piedras Luengas. Se trata de una cadena montañosa de alturas superiores a los 1900 m. y que se extiende de sur-este a noroeste siendo su pico más oriental el Cueto Cucón, de 1948 m. y el más occidental el Pico Paraes de 1934 m. de altitud. En la vertiente Norte del macizo tiene su origen el río Vendul que desciende hacia San Sebastián de Garabandal (483 m). La modesta altitud de esta población escondida en las faldas de la Peña Sagra nos puede dar una idea de la intensidad de estos relieves culminantes en el pico llamado El Cornón (2.048 m).
Para realizar esta travesía, partiremos desde el punto kilométrico 26 de la CA-281 entre los pequeños núcleos de Santa Eulalia y Belmonte donde una parada de Bus nos dejara aparcar para dar comienzo a esta ruta. Situados en este punto (940 m) tendremos dos opciones bien diferenciadas, hay que subir a Belmonte!!! para ello existe la posibilidad de realizarlo por carretera asfaltada CA-884 o bien realizarlo por antiguos senderos, el track aquí propuesto asciende por un antiguo sendero que da comienzo unos metros carretera arriba.

Llegados al punto de desvió tomaremos una pista que sale a nuestra (dcha), una vieja cabaña delata su comienzo, caminaremos por una fuerte pendiente hasta llegar a otra cabaña (960 m) aquí tomaremos el desvió de la (Izq), nos adentramos en la espesura del bosque con vetustas hayas y rincones muy sugerentes de el paraje de Llan de la Piedra, dejado atrás este primer tramo salimos a una pista principal (1.122 m) tomaremos esa pista (dcha) hasta llegar a Belmonte (1.022 m), cabe destacar la "Iglesia de Santa María Magdalena que es del "S. XVIII", una vez cruzado el pueblo entre sus calles, llegamos al final del pueblo y continuamos descendiendo por una "Pista Forestal". 
Unos 100 metros más adelante a la izquierda, encontramos la "Fuente Ruspina (1.015 m)" y unos cuantos metros más adelante un "Regato". Continuamos la marcha hasta encontrar un cruce con un camino agrícola, tomaremos el desvió de la (dcha) siguiendo la "Pista Forestal”, hasta llegar a otro cruce que hay unos 400 metros más adelante, en este también continuamos por la derecha hasta llegar al "Puente de la Macarena (1.040 m)", por debajo del cual cruza el "Río de la Guariza".
Sin dejar la pista principal y obviando cualquier pista o camino que sale tanto a (izq) como a (dcha) llegaremos sin problema ninguno al collado de las Invernaillas (1.552 m), este collado sirve de divisoria de aguas entre el Valle de Polaciones y el lebaniego de Valdeprado. Una vez situados en el collado seguiremos la ascensión hasta llegar a un cruce donde se dividen los caminos a El Cuernón (2.048 m) y al Cueto Cucón (1.948 m). Seguimos pues, a la (dcha), enseguida y manteniendo más o menos la altura se llega a un collado que da vista a San Sebastián de Garabandal (483 m). Se trata del collado de la Canal del Carro (1.818 m), así denominado pues en él culmina la ascensión de la Canal del Carro, que sube por la vertiente Norte. A la izquierda de este paraje se encuentra la fuente Mesa de las Lámparas (1.845 m). Seguiremos nosotros a la (dcha) por la herbosa cresta y tras el primer y plano promontorio de la Mesa Joyubao (1.877 m) nos situamos en el siguiente collado, el portillo del Chozo (1.855 m), ya al pie del Cueto Cucón (1.948 m). Ahora pasando por las peñucas de los Castros del Portillo del Chozo (1.887 m) se gana la cima sin dificultades.
Una vez en la cima y si la meteorología acompaña tendremos unas vistas nada reseñables, desde aquí se podrán divisar infinidad de cimas, puesto que la situación del cordal de Peña Sagra, muy centrado nos permite divisar las cercanas cimas de Campo como son el Cordel, Iján, Cuencagén, La Tabla, Bóveda, Cornón, Tres Mares, Cuchillón y Peña Labra, otras cimas cercanas como es el Cuetu Concilla, algo más alejadas (la montaña palentina), Curavacas, Infierno, Peña Redonda, etc. Vemos Peña Ciqueras, Peña Cigal, Peña Prieta, Bistruey, Lezna, Coriscao. El Macizo Central y Macizo Oriental de Picos, etc. etc. 
Una vez realizada la foto de rigor continuamos el camino, que en esta ocasión será de regreso al bus. Desde la cima a través del Hoyo Cosío, nos vamos acercando a las inmediaciones del Cornón de Peña Sagra, desandando lo andado anteriormente durante la ascensión, caminaremos hasta la fuente Mesa de las Lámparas (1.845 m) donde existe un antiguo panel informativo, tras girar a la (izq) emprenderemos un vertiginoso descenso o bien por la pista de subida o atajando por las verdes campas, una vez situados en el collado de las Invernaillas (1.552 m) tomaremos el itinerario que se conoce con el nombre de "Ruta de las Altas Crestas", este sendero balizado no llevara sin problema ninguno sobre el valle hasta llegar al núcleo urbano de San Mames (1.022 m) cuyo origen se remonta a la época de la repoblación monástica tras el inicio de la Reconquista, está situado sobre un rellano de la ladera en un punto del camino de Campoo a Liébana por Buyezo. Compacto y de estructura alveolar, está formado por barrios donde diversos tipos de casas, establos, pajares y socarreñas se agrupan de forma orgánica, como respuesta a la topografía irregular del terreno de grandes pendientes y a las necesidades funcionales de las actividades agrícola-ganaderas, con espacios para patios, huertos y corrales exteriores.

Entre sus caseríos destacan la iglesia y sus cuatro casonas, entre las cuales sobresalen las de La Fuente Antigua y la de los Montes Caloca.
Esta travesía es larga que unida a las pocas horas de luz solar harán de ella una ruta dura tanto por el desnivel a salvar como el ritmo a llevar, una vez en San Mames bajaremos a Pejanda donde recogeremos al resto del grupo.  
======================================================================
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 15 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Comarca Saja-Nansa (Cantabria).
· Salida Ruta: Mirador de la Cruz de Cabezuela (Cantabria).

· Llegada Ruta: Pejanda (Cantabria).
· Tiempo: 5 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 700 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cuetos del Agua (1.512 m)
ITINERARIO 
Para l@s que no deseen realizar un recorrido tan exigente como es la subida al Cuetu Cucón, proponemos una ruta alternativa menos dura y a su vez muy entretenida como es realizar una travesía desde La Cruz de la Cabezuela (1.120 m) un collado a 4,5 Km. del puerto de Piedrasluengas (1.347 m) y que da acceso al valle de Polaciones. No lejos se encuentra Cotillos (1.136 m), uno de los núcleos habitados más elevados de toda Cantabria. Otras aldeas del valle de Polaciones trepan por estas mismas laderas. Son Belmonte (1.026 m) y San Mamés (1.022 m). Al Oeste se extiende el pequeño valle de Valderrodíes, al final del cual se sitúa Lamedo (799 m). Todos estos lugares son puntos de partida para alcanzar este olvidado cordal empequeñecido frente a la gigante crestería de la Peña Sagra. 
Saldremos del collado de la Cruz de la Cabezuela (1.120 m) en el valle de Polaciones. En un aparcamiento amplio, nos encontramos el cartel que nos indica el comienzo de la ruta. Desde el mirador parte una pista (N) que se introduce en el bosque de Las Traviesas, un bosque denso de robles. Al salir del bosque nos encontramos con una pradería, la atravesamos para seguir por la pista hacia el norte, La pista da paso a un borrado sendero que cruza el bosque bajo el Cotero de Albetes (1.269 m) y sale al collado de Sarrés (1.222 m). Bajo él, una pista rodea el Cotero Pajaril (1.274 m) y gana el collado siguiente (1.238 m), tendremos cuidado al poco rato. Pronto, llegaremos a una pronunciada curva en “V” (abrevadero) donde dejaremos la pista amable, si seguimos (dcha) esta pista baja directa a Cotillos (1.138 m). Nuestra intención es desestimar dicha pista para aproximarnos a los Cuetos del Agua (1.514 m). Antes de emprender la parte más dura y compleja del recorrido comeremos y beberemos un poco. Tras el pertinente descanso emprendemos la marcha, dejaremos todo rastro de sendero y pista y continuamos en dirección (N) hacia los Cuetos del Agua remontando una empinada barrancada boscosa que desemboca en una pista cercana al collado del Hoyo de los Lobos (1.487 m) ya muy cerca de la misma cima y que nos permite descubrir los magníficos hayedos que allí crecen. 

Los Cuetos del Agua es la denominación genérica de estas desconocidas cimas que, sin embargo, albergan importantes masas forestales que se extienden hasta las mismas cimas: Cuco (1.462 m), Cuetos del Agua o Cotero Hoyo de los Lobos (1.512 m), Rabal de la Cruz (1.503 m). Esta denominación tiene su origen en la extensión de pradera al (SE) del punto culminante y que es conocida como la Braña del Agua, seguramente por su facilidad para encharcarse tras los chubascos, aunque los mapas actuales relacionan el punto más elevado con la vaguada llamada Hoyo de los lobos.
Dejado atrás el punto más alto de la ruta, proseguimos sin dejar la orientación (N). Continuamos por la parte más septentrional del cordal, siguiendo una senda que recorre el bosque y que discurre por encima de los pastos del Puerto de Belmonte, pasando junto a la cima del Cuco (1.462 m) antes de llegar al collado o portillo de Brañas (1.307 m), en este "Portillo" esta la divisoria de los "Ayuntamientos" de "Polaciones" y de "Cabezón de Liébana". Llegados a este punto enlazamos con una pista más ancha y principal la cual seguiremos en continuo descenso, tras cruzar el arroyo Pejanda enlazamos con una pista señalizada con un poste-baliza del T.I. 4b “Las Altas Cumbres”, la cual seguiremos en sentido descendente entre pequeñas cabañas diseminadas por el paraje del Canto Muñón,   llegamos al núcleo urbano de San Mamés (1.022 m) nos toparemos con el Bus, aquí existe la posibilidad de dar por terminada la ruta para l@s que lo deseen, pero como en el pueblo de San Mamés no hay ninguna taberna tendríamos que proseguir el recorrido hasta Pejanda (870 m) a pie de la carretera CA-281, bien bajando por la carretera  de acceso a la aldea 2 km más o atajando por una pista comunera y camino lebaniego hasta el pequeño barrio de Pejanda donde se encuentra el Bar CASA MOLLEDA.
NOTA: En general el recorrido transita por buenas pistas o sendero ancho y bien definido. Entre el Collado Pajaril y el Portillo de Brañas, en la divisoria entre Polaciones y Liébana, hay que salirse de la pista, caminar por praderas hasta alcanzar el sendero de la parte alta del hayedo. No tiene mucha pérdida, pero conviene tener en cuenta que es la única parte de la ruta donde el sendero no es evidente.  
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE NOBIEMBRE: 
	Próxima salida: 1,2 y 3 de NOVIEMBRE de 2019
MONUMENTO NATURAL DE LAS TUERCES 
PEÑA MESA (1.071 m)

Villaescusa Las Tuerces (Palencia)(Facil)
MACIZO GALAICO LEONES-MONTES AQUILINOS 
TELENO (2.183 m)
Filiel – Molinaferrada (León)(Moderada)
MONUMENTO NATURAL LAS MEDULAS

PICO DE PLACIAS (1.022 m)

Las Medulas (León)(Facil)
(PALENCIA/LEÓN)
Salidas Viernes 1: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 17 de NOBIEMBRE de 2019
VALLE DEL BAZTAN
ALKURRUNTZ (934 m)

Travesia Azpikueta – Urdax (Moderada)
(NAFARROA) 

Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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