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	   Bidatza


478. zk.                        1,2 y 3 de NOVIEMBRE (Azaroa) de 2019
MONUMENTO NATURAL DE LAS TUERCES 

Y EL MACIZO GALAICO LEONES
Villaescusa de las Torres
PEÑA MESA (1.071 m)

Filiel – Molinaferrera
TELENO (2.183 m)

Ponferrada

PICO DE PLACÍAS (1.022 m)
 (PALENCIA/LEÓN)
Para este pequeño o gran fin de semana nos desplazaremos por tierra de castilla y león para visitar tres zonas bien diferenciadas, visitaremos y conoceremos dos monumentos naturales como son las Tuerces (Palencia), las Medulas y los montes aquilinos frontera natural entre las comarcas de la Maragatería y de la Cabrera (León).

El paraje de la meseta de Las Tuerces, que da nombre a este espacio natural, es visible junto al pueblo de Villaescusa de las Torres. Sobre un roquedo que se yergue junto al pueblo, los agentes meteorológicos han tallado un paisaje de formas caprichosas y retorcidas que se elevan sobre el caserío a modo de castillo encantado. El paraje nos invita a deambular y perdernos por el laberinto de callejas y pequeños cañones horadados en la roca y dejar volar la imaginación entre las formas sugerentes y fantasmagóricas.
Las Médulas fueron la mayor mina a cielo abierto de todo el Imperio y nos ha dejado, siglos después, uno de los paisajes más inquietantes y hermosos de toda la península. La belleza de este lugar con pequeñas colinas rojizas llenas de verde de la vegetación, con increíble juegos de luz, formadas tras el corrimiento de tierras que hicieron los romanos para extraer el oro. Hoy, este paraje cultural, fruto de la naturaleza y la acción del hombre, es Patrimonio de la Humanidad desde 1997 y merece que le dediquemos tiempo para descubrirlo y respeto, ya que como todo paraje cultural, es muy frágil a la acción del hombre.
El Teleno. El monte Sagrado. Situada en el noroeste de la provincia de León, con sus 2.183 metros, no sólo constituye la frontera natural para las comarcas de la Maragatería y de la Cabrera, sino que también, ha ejercido desde siempre un magnetismo especial para sus habitantes. Los petroglifos recientemente localizados en sus proximidades dan cuenta de la existencia de cultos indígenas los cuales parecen estar vinculados con el dios Tilenus. Con la dominación romana, es un hecho probado que las divinidades locales pasaron en muchos casos a ser asumidas bajo un nombre mixto romano–indígena. Ejemplo de ese sincretismo es este Mars Tilenus: que era a la vez el dios romano Marte y el dios indígena Tilenus.
Para los 3 días proponemos unas rutas de SENDERISMO y TREKKING MODERADAS y FACILES según la ruta elegida. Durante nuestra estancia por tierras de Castilla y León ascenderemos como cimas principales la cimas de peña Mesa (1.022 m), Teleno (2.183 m) y el Pico de Placías (1.022 m), todas estas cimas nunca han sido ascendidas por Leioa Mendi Taldea.
MONUMENTO NATURAL DE LA TUERCES, MONTES AQUILANOS Y LAS MEDULAS.
Cerca de Aguilar de Campoo, aguas abajo, el río Pisuerga penetra en una zona de páramos calizos. Entre Villaescusa de las Torres y Mave, el río traza un recorrido sinuoso, encajonado entre roquedos calizos entre los que se ha ido abriendo paso en el transcurso de los siglos, formando el pequeño Cañón de La Horadada. A ambos lados del cañón, se sitúa el Monumento Natural de Las Tuerces.

El paraje de la meseta de Las Tuerces, que da nombre a este espacio natural, es visible junto al pueblo de Villaescusa de las Torres. Sobre un roquedo que se yergue junto al pueblo, los agentes meteorológicos han tallado un paisaje de formas caprichosas y retorcidas que se elevan sobre el caserío a modo de castillo encantado. El paraje nos invita a deambular y perdernos por el laberinto de callejas y pequeños cañones horadados en la roca y dejar volar la imaginación entre las formas sugerentes y fantasmagóricas y hasta una mesa monolítica y solitaria con nombre propio: Peña Mesa, auténtico emblema de este Monumento Natural.

Los Montes de León son cadenas montañosas que actúan de conexión entre la Submeseta Norte, el Macizo Galaico y la Cordillera Cantábrica, se trata de lugares con una belleza y un paisaje digno de ver. Al igual que otros entornos naturales de España, los Montes de León son un objetivo turístico demandado por su riqueza natural. Posee gran cantidad de picos y sierras que merecen la pena ir a visitar.
Los montes Aquilanos son una formación montañosa enmarcada en la unidad de los montes de León, marca el límite natural entre las comarcas leonesas de La Cabrera, la Maragatería y el Bierzo. En las laderas tiene una altitud media de 1.400 m., estando coronada por el monte Teleno, a (2.183 m.) de altitud. Este monte, sagrado para las tribus astures, fue denominado Mars Tilenus por los romanos.
La Sierra del Teleno está catalogada como el mayor complejo minero conocido de época romana a nivel mundial (según palabras del ingeniero Roberto Matías, uno de los mayores expertos en minería romana). De los 400 km2 que abarca la Sierra, se han localizado 75 explotaciones auríferas romanas a cielo abierto, con una extensión de 38 km2. Igualmente, la red de canalizaciones de agua construidas para poder llevar agua hasta las explotaciones mineras tiene una extensión de más de 135 km. (la segunda de mayor longitud de la Antigüedad tras la de Constantinopla). Dentro de los Montes Aquilanos y junto al valle del río Sil, se encuentran Las Médulas, fantástico paisaje resultado de las explotaciones auríferas romanas, y declarado Patrimonio Mundial por la UNESCO.

Su estampa rojiza simula un paisaje sinuoso y de misterio. Nadie diría que los picudos farallones esconden, bajo sus entrañas, el oro de los romanos. Enmudecida la explotación minera desde hace siglos, el paraje de las Médulas se convierte en un bello paisaje de gran atractivo turístico, que se completa con la infraestructura museística de un aula arqueológica. Aquí se describe, pormenorizadamente, la época en la que mantuvo su actividad la mayor explotación aurífera a cielo abierto de todo el Imperio Romano.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, salvo las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Viernes 1 (Las Tuerces)
· Distancias: 14 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Monumento natural de las Tuerces (Palencia)
· Salida Ruta: Villaescusa de las Torres (Palencia)
· Llegada Ruta: Villaescusa de las Torres (Palencia)
· Tiempo: 4 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 550 m 

· Desnivel: 550 m 

· Dificultad: BAJO
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Peña Mesa (1.071 m).
ITINERARIO (Las Tuerces)
Peña Mesa, es el punto culminante de una meseta kárstica ubicada en la provincia de Palencia y conocida como Las Tuerces. Es un enclave paisajístico de primer orden, ya que la erosión ha creado en la roca caliza caprichosas formas que conforman un paisaje muy bonito y característico de estos ecosistemas.
Desde Bilbao tomaremos la autovía hasta Torrelavega y tomar el desvió a Reinosa para desplazarnos hasta el pequeño pueblo palentino de Villaescusa de las Torres (902 m). Para llegar a Las Tuerces, hay que tomar la desviación de Villaescusa de las Torres, aproximadamente en el kilómetro 103 de la N-611 a la altura de Valoría de Aguilar, desde aquí tomar la carretera comarcal PP-6202 hasta llegar al Área recreativa situada en la entrada del pueblo.
Aparcaremos después de pasar el puente sobre el rio Pisuerga, a la dcha. antes de entrar al pueblo veremos uno carteles informativos. Una vez en Villaescusa, una primera posibilidad es tomar el camino que recorre la parte superior del pueblo. A la altura del panel informativo del Espacio Natural, sale una pista a la derecha que, poco a poco, asciende en dirección a las paredes de roca (Ruta amarilla y Ruta roja). Unos 2 Km en pendiente.

Nosotros tomaremos otra opción que consiste en atravesar Villaescusa por el camino de su parte baja. Al final se bifurca: por la derecha conduce hasta Villallano, por la izquierda hasta la meseta de Peña Mesa, bordeando una repoblación de pino laricio (Pinus nigra) donde en otoño es fácil encontrar la apetitosa Tricholoma terreum o seta negrilla.

Dejado atrás el pueblo de Villaescusa y llegados a un cruce de pistas tomaremos el desvió de la dcha., sin dejar la pista nos adentramos en el pinar hacia la hoya chica, sin dejar la pista llegamos a un cruce por donde trascurre otra pista más amplia, hasta ahora el camino por el que hemos transitado ha sido muy cómodo por pista, ahora nos toca realizar el tramo más técnico de la ruta, tendremos que caminar por el pinar y descender sin sendero la suave vaguada orientada hacia el Este, tendremos que seguir hacia el Este de manera estricta hasta llegar a las praderas de Recuevas, desde aquí tomaremos un sendero que transita entre la vaguada, entre estas paredes veremos y oiremos a los escaladores ya que por estas paredes esta las importantes vías de escalada de Gama.

En cómodo descenso por una senda llegamos a la entrada de Recuevas, una vez situados en una pequeña explanada usada como improvisado parking tomaremos un sendero que sale a la dcha. y que en casi inexistente ascenso llega al collado de Recuevas (1.024 m), tras bordear un pequeño campo de cultivo saldremos a un sendero más evidente y que nos lleva al amplio collado de Gama (1.038 m), seguiremos por el sendero dejando las paredes a nuestra dcha. bajaremos por el cañón en busca del paso de la fuente y llegaremos al pequeño pueblo de Gama (960 m).

Aquí es un buen sitio para reponer fuerzas ya que en el pueblo hay fuente, tras el pertinente descanso y reagrupamiento proseguiremos el recorrido, caminaremos en dirección (S) por un sendero ascendente en busca de la ruinas del castillo de Gama (1.067 m), entraremos a las ruinas por el arco orientado al norte y tras atravesar todas las ruinas y restos del castillo saldremos por otro arco orientado al este enlazando con una pista de tierra.

Llegados a un cruce tomaremos el desvió a la dcha. (Oeste), dejaremos la pista y ascenderemos a la pequeña cota del Pico Castillo (1.098 m), dejamos la cima y proseguimos en dirección oeste hacia la pista, ya en ella y al poco rato dejaremos la misma para tomar un desvió a la izq., aquí nos toca descender por una vaguada hacia el Suroeste, antes de llegar a las paredes de roca nos topamos con un sendero el cual seguiremos hasta llegar a la pista principal situada en la base inferior de la loma.

Una vez en ella caminaremos por la amplia pista que bordea el pinar dejándolo a la dcha., ignoraremos las distintas bifurcaciones que se adentran en el pinar, caminando en dirección oeste hasta el final de la misma localizamos una roca fungiforme de difícil acceso llamada Peña Mesa (1.071 m), una seta rocosa marcada por una cruz de hierro, que aunque no es el punto más elevado, constituye el monolito de mayor atractivo montañero. La ascensión a la cima de Peña Mesa requiere una escalada corta de unos 5 metros pero con un paso de III y IV. Un conjunto de clavos-barras de hierro permiten alcanzar fácilmente la cumbre al montañero experimentado (1.071 m). Por otro lado, una vía de escalada artificial asciende al monolito por su desplome. Dado que se han dado accidentes en el ascenso y descenso de la roca, lo mejor es no acceder a la cima si no se tiene material de escalada.

Tras la pertinente foto de grupo en la base de la seta rocosa proseguiremos el cómodo y atractivo caminar adentrándonos en los callejones rocosos situados al oeste de la cima, aquí nos topamos con rocas Fungiformes (en forma de seta), rocas en forma de peonza, estrechos callejones comunicados por agujeros y ventanas, oquedades, desplomes que originan viseras, rocas cuya forma dan rienda suelta a la imaginación, etc.
Estamos a escasos 2 km del pueblo de Villaescusa que se encuentra a nuestros pies, tras el disfrute de este monumento natural como son las Tuerces solo nos queda bajar al parking del bus situado en las afueras del pueblo y así dar por terminado este recorrido.

NOTA RUTA ALTERNATIVA: Para esta jornada no hay programada ninguna ruta alternativa debido a la facilidad del recorrido propuesto. Por indisposición, por lesión o por algún que otro motivo no se desea realizar esta circular completa existe la posibilidad de realizar un pequeño recorrido de unos 4 km ida y vuelta a la cima de Peña Mesa y visitar las rocas Fungiformes (en forma de seta), rocas en forma de peonza, estrechos callejones comunicados por agujeros y ventanas, oquedades, desplomes que originan viseras, rocas cuya forma dan rienda suelta a la imaginación, etc.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Sábado 2 (Teleno)
· Distancias: 18 y 26 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Montes Aquilanos (León)
· Salida Ruta: Filiel (León)
· Llegada Ruta: Molinaferrera (León)
· Tiempo: 8 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 1.100 m y 1.200 m 

· Desnivel: 1.100 m y 1.200 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Teleno (2.183 m) y Alto del Sestil (2.031 m)
ITINERARIO (Ruta montañera Teleno)
El Teleno, de 2.183 m de altura, es una de las montañas más reconocibles de la provincia de León. Ningún otro monte le hace sombra en decenas de Km a la redonda y por eso es visible desde casi toda la provincia. Toda la sierra que lo circundan y él mismo están llenas de cicatrices, algunas antiguas, como los canales y las explotaciones auríferas romanas y otras modernas, como los cortafuegos del campo de tiro o de los pinares de Tabuyo.

Los romanos transformaron estas sierras para construir la mayor mina de oro de la antigüedad. Incluso la misma cumbre es una muestra de los restos de la explotación.
Llegamos a Filiel (1.115 m) punto de partida de esta semicircular al Teleno. Ya desde la pequeña localidad del municipio de Lucillo podemos presenciar nuestro objetivo del día. Dejaremos el bus en la entrada al pueblo ante la imposibilidad de acceder al mismo por la estrechez de sus calles, tras cruzarlo llegaremos a una especie de plaza, donde también encontramos una fuente, ideal para reponer nuestras cantimploras.
Los primeros pasos los daremos hacia el final del pueblo, muy cerca de la plaza, donde encontramos el desvío por el que definiremos la primera parte de la ruta. Para ir, elegiremos la pista forestal más sureña. Tras tomar la pista hacia la izquierda, cruzamos un puente para continuar.
Continuamos a lo largo de la pista forestal, muy cómoda y sin pérdida. Seguimos un par de desvíos hacia la derecha para proseguir a lo largo de la pista. A nuestra izquierda podemos presenciar gran parte de la Sierra del Teleno. La última parte de este tramo de pista nos regalará la sombra y los hermosos colores de los robles en otoño. Tras superar los primeros 3 kilómetros, llegamos a un desvío, continuamos, de momento por pista forestal, y seguimos un desvío más, hacia la izquierda. La pista comienza a tomar rumbo ascendente, siguiendo varias curvas a ambos lados. La ruta sigue cómodamente, aunque debemos prestar atención a las múltiples opciones que existen, a modo de cortafuegos. Lo más cómodo es avanzar por la pista forestal, a pesar de hacer algunos metros más.
Según vamos ganando altura, debemos estar atentos al desvío hacia la izquierda que nos sacará de la pista forestal por la que vamos. Se ve bastante bien, pero no debemos descuidar nuestra atención. Tras superar unos 5 kilómetros y medio, giramos hacia la izquierda, tomando el desvío mencionado. Dejada atrás la pista forestal, nos adentramos en un ancho y pedregoso cortafuegos. Vamos avanzando, pegados al margen derecho del mismo. Estamos ante la parte más exigente de la ruta, con una ascensión fácil, pero muy pindia!
Superado el cortafuegos, llegamos a una zona más cómoda, donde el desnivel que vamos acumulando suaviza. A partir de aquí, debemos continuar a lo largo de una senda bastante clara e hitada. Se encuentra muy pisada y no tiene ninguna complicación.
La última parte de la ascensión se vuelve pindia de nuevo. La senda es formada por pequeñas y grandes piedras, aunque se encuentra muy pisada, por lo que no ofrece mayores problemas. Una mirada atrás para presenciar las bonitas vistas que nos ofrece la altura ganada (si la meteo nos lo permite). Situados a más de 2.000 m de altura el frío y viento por estas fechas será más latente. Las piedras y la pobre vegetación baja que ahí se encontraran heladas y con una pequeña capa de rocío que nos complicara un poco el último tramo de ascensión, sobre todo a la hora de tener cuidado de no resbalar. Cada piedra será una pista de patinaje !!!.
Tras 8 kilómetros de ascensión, llegamos a la parte alta del Pico Teleno, donde encontramos una gran pedrera. La cima ya es visible, por lo que tan sólo debemos seguir hacia ella, siempre con la precaución de no tropezar por la incomodidad del terreno. La última parte remontará los últimos metros de piedra en piedra.
Cumbre !!!!. Llegamos a la cima del Pico Teleno (2.183 m). Y no nos defraudara, las vistas que nos ofrece esta montaña mítica. Observamos la comarca maragata y la Cabrera, los pueblos de Molinaferrera, Filiel y Corporales, este último al sur, y las montañas de nuestro alrededor, formando la Sierra del Teleno. En la cima, un vértice geodésico, la famosa cruz de hierro, el buzón de cumbre y una placa. Impresionantes vistas!.  Aprovecharemos el buen tiempo para almorzar frugalmente en el mismo vértice geodésico si la meteo nos lo permite e iniciamos el regreso.
Tomamos dirección NW por la arista del Teleno a través de un largo lanchar. Algunos hitos nos indican la dirección. Continuamos por un sendero que perfila el circo entre arándanos, brezos, alguna genciana y genistas hasta alcanzar el alto del Sestil (2.031 m). Llegados a este punto existe dos opciones bien diferenciadas para realizar el retorno al bus situado en Molinaferrera. 

Opción Corta, para l@s que no deseen alargarse en tiempo y kilómetros desde el alto del Sestil giraran dirección (N), bajaran sin sendero evidente y sin hitos que marquen el camino entre los bajos brezales de alta montaña. La bajada es directa, buscando una pista que veremos muy al fondo. A medida que descendemos la elevación del brezal aumenta hasta sobrepasarnos en altura. Este tramo es bastante dificultoso, tratamos intuitivamente de seguir los caminos de los animales o caminar por las zonas más claras. Alcanzamos una terraza artificial que nos ayuda en el último tramo hasta desembocar en la pista (1.540 m), la bajada ha sido importante 648 m (un buen desnivel). Desde aquí el camino es fácil, sólo dejarse caer por la pista la cual nos acerca hasta la Central Eléctrica del Cabrito, para después de atravesar unas construcciones ganaderas (cuidado con los perros) y cruzar el puente sobre el río, proseguimos caminando cerca del lecho del arroyo hasta alcanzar finalmente Molinaferrera (1.120 m), punto este donde nos esperara el bus.
Opción Larga, esta opción será viable si la meteo y el horario acompañan y será realizada por gente con un nivel físico alto debido al kilometraje.

Desde el alto del Sestil (2.031 m) seguirán el cordal (E) descendiendo hacia el collado del alto del palo (1.839 m), aquí sin dejar el cordal y siguiendo la misma dirección (E) llegamos a la Majada del Palo (1.840 m). En este punto se asciende un pequeño desnivel por la cuerda de la cordillera, dejando a nuestra derecha los valles del Abedulal, Peña Mala y Cobayo Pequeño, hasta llegar a la siguiente señal direccional que nos marcara el descenso al valle glaciar del Cobayo Grande. Desde el alto del Cerro de los Cobayos (1.960 m) ya podremos contemplar las lagunas del valle y de nuevo el Valle del Cabrito. Atención a este descenso, ya que es la parte más complicada de la ruta con desniveles que superan el 50%. La senda está marcada con hitos, que cruzan canchales y zonas muy cerradas de genista. Después de recorrer el descenso del valle del Cobayo Grande llegaremos al fondo del mismo, al Arroyo Cabrito (1.340 m), cruzando éste y siguiendo la señal direccional nos llevara a los corrales de las Bouzas (1.330 m), desde aquí solo nos queda seguir la pista atravesando zonas de matas de robles y cruzando los valles que divisamos desde el alto de la Majada del Palo. Sin dejar la comodidad de la pista caminaremos por todo el valle hasta llegar al pueblo de Molinaferrera (1.120 m), punto este donde nos esperara el bus.
RUTA ALTERNATIVA: Para esta jornada hay programada una opción alternativa. Visita turística a La capital de la Maragatería (ASTORGA), uno de los lugares más conocidos y emblemáticos de todo León. Con algo más de 11.000 habitantes posee un patrimonio histórico y artístico  difícil de igualar, lo que la ha convertido en uno de los lugares más turísticos de la provincia. Destruida y reconstruida varias veces, desde su nacimiento como castro ligur, en ella perviven restos de su esplendor romano mezclados con edificios que muestran su importancia en la época medieval, en la que se convirtió en lugar de paso de la Vía de la Plata y el Camino de Santiago.

Qué ver Astorga

Es tanto el patrimonio que posee Astorga que hay que dedicarle bastante tiempo, os resumimos los más importantes.

Del legado romano se conservan las Termas Mayores y Menores, el Aedos Augusti, templo dedicado al emperador, las cloacas romanas, el Domus del mosaico, antigua casa romana con los bellos mosaicos de los pájaros y el oso, el foso campamental y un puente.

La Ergástula, edificio del foro del que no se sabe con certeza su función, aunque algunos autores sostienen que hacía las veces de cárcel para los esclavos de las minas de oro del Teleno y las Médulas, es desde 1999 sede del Museo Romano.

Iréis descubriendo todos estos enclaves paseando por el recinto amurallado de Astorga, sólo el puente romano queda fuera, para verlo tendréis que salir por la Puerta del Rey y seguir unos metros en la dirección de la carretera Astorga-León.
Si lo que os interesa son los edificios religiosos, la visita también la podéis realizar sin salir del recinto amurallado. Destacan el Santuario de Fátima, cuya fachada conserva cuatro capiteles románicos, la Capilla de la Vera Cruz, del siglo XV,  y a su lado la Iglesia de San Francisco y Convento de los Padres Redentoristas, que data del siglo XIII pese a que la fachada es del XVII en ella encontraréis las tumbas de las familias nobiliarias de la ciudad. La Iglesia de San Bartolomé construida a finales del siglo XI ha sufrido sucesivas intervenciones, no quedando apenas nada de su origen románico pero su importancia reside en el papel histórico que ha desempeñado, ya que en ella se reunía el Concejo de Astorga desde el siglo XIV al XVIII.  Al Seminario Mayor, de estilo Herreriano, se añade un nuevo cuerpo en el que colaboró Gaudí, que se encontraba entonces en Astorga trabajando en el Palacio Episcopal.

La Plaza Mayor, levantada en el lugar que ocupaba el antiguo foro romano, del que se pueden visitar los restos en el subsuelo, data de finales del siglo XVII, al igual que el edificio del Ayuntamiento. Este edificio es uno de los más destacados ejemplos del barroco civil en León, tiene dos torres gemelas, un gran balcón de forja y lo corona el reloj en el que, dos autómatas con trajes regionales maragatos, dan las horas. En los soportales de esta plaza se esconden pequeños tesoros, como la botica de Primo Núñez, construida en 1770 y que es una de las más antiguas de la provincia. De la bonanza económica de la ciudad a principios del siglo XX quedan muestras en varios edificios modernistas, el más destacable la Casa Granell, está situada a la salida de las murallas por la Puerta del Rey.

Para los que disfrutáis con los museos, en Astorga podréis visitar el Museo de la Catedral, el Museo de los Caminos y el Museo del Chocolate. Está previsto convertir en museo la Casa Panero, donde nacieron y vivieron los poetas Luis y Leopoldo Panero.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Domingo 3 (Las Medulas)
· Distancias: 15 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Las Medulas (león)

· Salida Ruta: Aula Arqueológica las Medulas (León)
· Llegada Ruta: Aula Arqueológica las Medulas (León)
· Tiempo: 6 h recorrido con descansos

· Subida acumulada: 500 m 

· Desnivel: 500 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico Placías (1.022 m) y Pico Reirigo (979 m).
ITINERARIO (Ruta Larga las Medulas)
Una gran mina a cielo abierto (la más grande del Imperio) alrededor del siglo I fue lo que los romanos excavaron en este paraje. El impacto en el terreno fue enorme y el paisaje cambió para siempre convirtiendo a Las Medúlas en uno de los lugares más singulares de España. Los colores rojizos y las cuevas en las formaciones son algunas de las características más identificables.
Las Médulas se encuentran a poco más de media hora en coche desde Ponferrada en dirección a Carucedo. Desde Carucedo se toma la carretera CV-192-2 desde la que podemos desviarnos al mirador de Orellán o continuar hasta el pequeño pueblo de Las Médulas. El Centro de Interpretación está en Carucedo y a unos 3 km está el Aula Arqueológica en la entrada del pueblo de Las Médulas (donde nosotros empezamos nuestra ruta). Como veremos desde el pueblo hay varias sendas señalizadas con diferentes tipos de dificultad y que acceden a distintas zonas de este parque natural.
Lo mejor de caminar por las Médulas es que es muy sencillo hilar diferentes sendas en función de los kilómetros que queramos hacer y de los sitios por los que podamos pasar. Nuestra propuesta larga y a su vez la más completa comienza del pueblo de las Médulas para dirigimos a la zona de los lagos para ver esta zona poco transitada. Seguidamente alcanzamos el pueblo abandonado de La Balouta y desde éste regresamos a la Senda Perimetral. Pasado el mirador de las Pedrices, dejamos este camino cicloturista para entrar por la parte más montañera de la ruta con el paso por el Pico Reirigo y el Pico Placías. Al terminar esta senda volvemos a la perimetral pero solo para alcanzar el mirador de Orellán en un corto tramo lineal, regresando al inicio por la Senda Viñales con paso por las formaciones de la Cuevona y la Encantada… y regresar al pueblo de las Médulas.
Desde el parking del bus nos encaminamos hacia el pueblo de las Médulas (690 m). Vamos atravesando el pueblo, al llegar al lavadero hay un gran cartel que nos indica la senda del lago Sumido. El camino al lago es una pista cómoda pero que está bastante encharcada. Antes de llegar al Lago Sumido, pasamos por las lagunas de Pinzáis y la Larga. Las nubes reflejadas sobre el agua les dan un aspecto bastante fotográfico. Al llegar al Lago Sumido continuamos hasta el final para alcanzar el Mirador de Chaos de Maseiros (685 m) desde el que se obtienen unas vistas bastante bonitas del valle en frente nuestra y de Las Médulas a nuestra derecha. Deshacemos nuestros pasos junto al lago y empezamos a descender por un inesperado valle con un verde oscuro precioso que nos lleva hasta el pueblo abandonado de La Balouta (631 m). Estas aldeas abandonadas siempre recuerdan a los antiguos barrios de los pueblos que aún estando en ruinas en su mayor parte, mantienen una arquitectura más auténtica que cualquier municipio de los alrededores. Desde aquí, tomamos un estrecho camino encajonado entre paredes bajas de un desfiladero. Otro tramo inesperado y de los más interesantes que veremos hoy. Identificando fácilmente los “erizos” en el suelo, empezamos a ver los primeros castaños del día. Una dura cuesta y un giro a la derecha nos devuelve a una pista más cómoda que pasa por La Laguna Negra (705 m). Los siguientes pasos son los mejores hasta el momento pues nos acercamos de nuevo a las Médulas que nos esperan al fondo.
Siguiendo por la derecha, enlazamos con la senda perimetral, una sencilla pista forestal apta para bicicletas, llegamos al mirador de las Pedrices (800 m). Stop para contemplar la panorámica. Volvemos a dejar la pista para tomar a la izquierda el empinado sendero del Pico Reirigo (979 m). ¡Buff!..... No esperábamos esta dura cuesta, pero se hace corto y la imagen desde el pico es más que espectacular y compensa el esfuerzo. El sendero que sigue hasta el pico Placías por La Senda Reirigo es algo complicado, muy estrecho, pegado al precipicio y sigue el borde de las Médulas. Tampoco es que sea muy difícil, pero con el terreno húmedo y con barro hay que pisar con cuidado. Junto al vértice geodésico del Pico Placías (1.022 m) repondremos fuerzas y después bajamos de nuevo a la senda perimetral. Justo en el cruce hay un amplio merendero y contenedores para tirar la basura.

Siguiendo por la pista, llegamos al mirador de Orellán (890 m), desandamos un poco para coger el cruce que indica la senda Viñales y la Cuevona. Este enlace de aproximadamente un kilómetro es un hayedo salpicado de castaños que hoy está bonito pero que en otoño debe estar ya a otro nivel. Este tramo termina en la Fuente de La Tía Viviana (780 m). Cogiendo ya la senda Viñales, pararemos a contemplar la Cuevona (745 m) y más adelante La Encantada (745 m) dos cuevas que forman parte de la antigua red de túneles, galerías y pozos de la explotación minera y que, por tanto, son huellas de la antigua actividad romana. Desde luego, muy interesantes de ver, abiertas y que no dan sensación de claustrofobia. Merece la pena detenerse a leer los paneles informativos para comprender mejor la formación de las Médulas y las técnicas de extracción de oro que usaron los romanos 20 siglos atrás. Tras visitar estos dos puntos de interés y sacar unas cuantas fotografías seguimos el camino por el Camino de Las Valiñas para cerrar el círculo y volver a llegar al punto de partida situado en el pueblo siguiendo los caminos perfectamente señalizados. En el pueblo de las Médulas hay varios bares y restaurantes donde podréis recargar fuerzas.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Domingo 3 (Las Medulas)(Ruta Alternativa)
· Distancias: 10 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Las Medulas (león)

· Salida Ruta: Aula Arqueológica las Medulas (León)
· Llegada Ruta: Aula Arqueológica las Medulas (León) 

· Tiempo: 6 h recorrido con descansos

· Subida acumulada: 350 m 

· Desnivel: 350 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico Placías (1.022 m) y Pico Reirigo (979 m).
ITINERARIO (Las Medulas)(Ruta Alternativa)
El origen del nombre de la zona, “Las Médulas”, no está del todo claro aunque entre los expertos en la materia se habla de que ése es el nombre que se le daba a los amontonamientos de paja, tremendamente comunes en esa zona. Otros autores lo relacionan con el latín metalla, metales. También hay muchos partidarios de que el nombre proviene del Mons Medulius (Monte Medulio). Este entorno fue declarado “Bien de Interés Cultural” en el año 1996 debido a su interés arqueológico. En el año 1997 la Unesco lo declaró Patrimonio de la Humanidad, en el año 2002 se le galardonó con el título de “Monumento Natural” y en el año 2010 “Espacio Cultural”.
La ruta circular alternativa que proponemos es más corta y consiste en ir enlazando una serie de recorridos balizados como son la senda Reirigo, la senda Perimetral y la senda de las Valiñas.

El área donde se encuentra el Aula Arqueológica está situada en la entrada del pueblo de Las Médulas (690 m), aquí hay un parking donde nos dejara y donde nos recogerá el bus. Caminaremos hacia el centro del pueblo. Como veremos desde el pueblo hay varias sendas señalizadas con diferentes tipos de dificultad y que acceden a distintas zonas de este parque natural. Vamos atravesando el pueblo y tomamos en un primer momento el sendero balizado de la senda de las Valiñas, llegados a un cruce tomaremos el desvió dcha.. para tomar el camino perfectamente señalizado de la senda Reirigo, unos cientos de metros más adelante enlazamos con la senda perimetral, una sencilla pista forestal apta para bicicletas, sin dejar esta pista llegamos al mirador de las Pedrices (800 m), a partir de aquí el sendero a seguir es común para ambas rutas existiendo dos opciones bien definidas, si no se quiere hacer cima solo hay que seguir la senda perimetral y si se quiere hacer cima seguir senda Reirigo. (Cualquier opción es factible).

Si deseamos realizar el recorrido siguiendo la senda Reirigo dejaremos la pista para tomar a la izquierda el empinado sendero del Pico Reirigo (979 m). ¡Buff!..... No esperábamos esta dura cuesta, pero se hace corto y la imagen desde el pico es más que espectacular y compensa el esfuerzo. El sendero que sigue hasta el pico Placías por La Senda Reirigo es algo complicado, muy estrecho, pegado al precipicio y sigue el borde de las Médulas. Tampoco es que sea muy difícil, pero con el terreno húmedo y con barro hay que pisar con cuidado. Junto al vértice geodésico del Pico Placías (1.022 m) repondremos fuerzas y después bajamos de nuevo a la senda perimetral. Justo en el cruce hay un amplio merendero y contenedores para tirar la basura.

Siguiendo por la pista, llegamos al mirador de Orellán (890 m), desandamos un poco para coger el cruce que indica la senda Viñales y la Cuevona. Este enlace de aproximadamente un kilómetro es un hayedo salpicado de castaños que hoy está bonito pero que en otoño debe estar ya a otro nivel. Este tramo termina en la Fuente de La Tía Viviana (780 m). Cogiendo ya la senda Viñales, pararemos a contemplar la Cuevona (745 m) y más adelante La Encantada (745 m) dos cuevas que forman parte de la antigua red de túneles, galerías y pozos de la explotación minera y que, por tanto, son huellas de la antigua actividad romana. Desde luego, muy interesantes de ver, abiertas y que no dan sensación de claustrofobia. Merece la pena detenerse a leer los paneles informativos para comprender mejor la formación de las Médulas y las técnicas de extracción de oro que usaron los romanos 20 siglos atrás. Tras visitar estos dos puntos de interés y sacar unas cuantas fotografías seguimos el camino por el Camino de Las Valiñas para cerrar el círculo y volver a llegar al punto de partida situado en el pueblo siguiendo los caminos perfectamente señalizados. En el pueblo de las Médulas hay varios bares y restaurantes donde podremos comer antes de iniciar el camino de regreso a casa. 
NOTA:

Los itinerarios aquí expuestos para el viernes, sábado y para el domingo son orientativos pudiendo combinarlos a gusto de cada uno.
L@s que el sábado no quieran realizar la ruta montañera al Teleno y decidan hacer una jornada turística gastronómica por Astorga tendrán que respetar los horarios de llegada y recogida, estando en el punto de recogida a la hora indicada.
PROXIMA EXCURSIÓN DE NOVIEMBRE: 
	Próxima salida: 17 de NOVIEMBRE de 2019
VALLE DEL BAZTAN
 Amaiur - Urdax (Moderada)
ALKURRUNTZ (934 m)
(NAFARROA)

Salidas: Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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