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	   Bidatza


479. zk.                        17 de NOVIEMBRE (Azaroa) de 2019
VALLE DEL BAZTAN
  Maia (Amaiur) – Urdazubi (Urdax) 
ALKURRUNTZ (934 m)

(NAFARROA)
Ubicado al norte de Navarra, en el arranque por el oeste de la cordillera Pirenaica, el Valle de Baztan es comúnmente apreciado por su idílico paisaje, su verde manto salpicado de pueblos y caseríos, la suavidad de su clima, la gastronomía, y su secular importancia como enclave histórico y cultural. En pleno corazón de Euskal-Herria, el valle linda con la muga francesa, y es con sus 376,81 Km2 el más extenso de los 265 municipios navarros, y uno de los valles pirenaicos por antonomasia, tanto por tradición y cultura como por su intrincado relieve, antesala de otros (Alduides, Salazar, Roncal…) no menos impresionantes. 
Para este día proponemos recorrer una pequeña parte del valle del Baztan, realizando dos rutas montañeras con distinta dificultad y nivel. 

Una travesía de SENDERISMO MODERADA interesante que comienza en el pueblo de Maia (Amaiur) y terminar en la pequeña villa de Urdazubi (Urdax), ascendiendo a varias cimas durante su transcurso.

Como ruta alternativa, realizaremos una travesía de SENDERISMO FACIL desde el pueblo de Maia (Amaiur) y terminar en la pequeña villa de Urdazubi (Urdax), ascendiendo a varias cimas durante su transcurso pero con menos desnivel y kilometraje.

Ambas rutas son montañeras de SENDERISMO MODERADAS o FACILES según sea la ruta elegida, durante su transcurso se ascenderá a varias cimas del valle, siendo la cima principal la cima del Alkurruntz (934 m). Su llamativa silueta, un sencillo acceso y la espectacular panorámica que se puede disfrutar desde su cumbre son tan solo algunos de los muchos atractivos que ayudan a que esta cima sea una de las más visitadas del Valle. La espectacular cumbre del Alkurruntz (934 m) ya fue ascendida anteriormente por el LEIOA MENDI TALDEA en el año 2002. 
EL VALLE DEL BAZTAN Y SUS PUEBLOS
El Valle del Baztan se encuentra situado al norte de Navarra, en pleno corazón de Euskal-Herria, lindando con la muga francesa. Cuna del milenario euskara, tierra de artesanos, agotes, indianos, palacios señoriales, hidalgos, aventureros y contrabandistas, la llamada Suiza navarra alberga tesoros naturales como extensos hayedos, crestas escarpadas, intrincados barrancos, regatas cristalinas, estaciones prehistóricas y rincones deliciosos como los apartados vallecillos de Aritzakun y Urritzate, indiferentes al discurrir del tiempo bajo la sombra del centinela Alkaxuri, esbelta pirámide que alguien bautizó como la más bella cumbre de Euskal Herria.
A grandes rasgos el territorio de Baztan es una depresión intramontañosa abierta entre los macizos antiguos de Cinco Villas y Quinto Real. Extendida de NE a SO, tiene aproximadamente 15 km de largura y entre 1 y 3 de anchura y se prolonga hacia el Este por dos pequeñas apófisis o divertículos, el de Erratzu/Izpegi y el de Elizondo-Beartzun-Berdariz.
El Noble Valle y Universidad de Baztan está, desde tiempo inmemorial, dividido en cuatro cuarteles con 15 pequeñas localidades:
· Baztangoiza: Erratzu, Azpilkueta, Arizkun y Amaiur

· Elizondo: Elizondo, Elbete y Lekaroz

· Erberea: Irurita, Gartzain, Arraioz y Oronoz

· Basaburua: Ziga, Aniz, Berroeta y Almandoz
En el extremo septentrional del Valle de Baztán se alza el macizo de Alkurruntz, macizo conformado por discretas montañas de modesta altitud entre las que destaca la cumbre que da nombre al mencionado macizo, es decir, la cima de Alkurruntz (934 m).

Bajo su vertiente sudoriental se asienta la localidad de Amaiur/Maya (280 m), la más septentrional de las quince que conforman el Valle de Baztán. La hoy localidad baztanesa se separó del Valle en el año 1665, anexionándose de nuevo tres siglos más tarde, concretamente en el año 1969. Amaiur/Maia (280 m) junto a Azpilkueta (367 m), Errazu (305 m) y Arizcun (280 m), conforman el “cuartel” de Baztangoiza, uno de los cuatro “cuarteles” en que se divide el Valle de Baztán.
Estamos ante un ejemplo típico de pueblo-calle-camino, estando casi todas sus casas, casonas y palacios alineados paralelamente a lo largo de su larga calle principal, en una cuesta que viene del mismo monte y casi termina en él. Amaiur, o Maya del Baztan, muestra una gran singularidad en su evolución política y social en el transcurso de los siglos: Un monumento sito en lo alto del pueblo, en el montículo de Gaztelua, nos recuerda la heroica gesta en el año 1522 de los últimos defensores del “viejo reyno” de Navarra contra la anexión a la Corona castellana, que sólo rindieron sus armas tras aguantar sitiados, exhaustos y sin apenas víveres ni municiones, mucho más tiempo del previsto por las tropas del emperador Carlos, comandadas por el Duque de Nájera y el Conde de Lerín.
Urdax, Urdazubi en euskera: Agua y puente. Situado en un entorno privilegiado, en la puerta del Reino de Navarra, la villa de Urdax es el complemento ideal a los bosques y montañas colindantes, a la especial combinación de sus lugares y sus gentes, a un lugar en donde se unen historia, naturaleza, tradición, gastronomía, arte y deporte.

En la frontera con Francia, en su paso fronterizo de Dantxarinea, y separada del valle del Baztán por el puerto de Otsondo, varios puentes medievales de piedra salvan el paso del río Ugarana que atraviesa la localidad y en cuya depresión se encuentra enclavada la localidad. La historia de Urdax se remonta a la Prehistoria, tal como lo atestiguan los grabados y diversos restos encontrados en dos de las Cuevas que existen en Urdax. El famoso espeleólogo francés, Norbert Casteret, descubrió en 1930 “un bello abrigo bajo rocas”, Berroberria y “una cueva con grabados”, Alkerdi.

Los grabados sitos al fondo del corredor en la cueva de Alkerdi, están realizados sobre una colada estalagmítica; vemos un bisonte y un ciervo, seguramente el tercero sea un caballo. Su datación correspondería al Magdaleniense superior, hace unos 13.000 años. Recientemente se han descubierto varios Bisontes más.
La villa nació hacia el S. XV bajo el dominio del Monasterio de San Salvador y en el año 1.774 consiguió su segregación y fue declarada libre. Uno de los principales encantos de la villa de Urdax es el estilo arquitectónico predominante en sus construcciones, destacando el canal que atraviesa el centro urbano y que alimenta al antiguo Molino harinero, así como por sus casas blasonadas o casas de los indianos las cuales combinan de forma armoniosa el carácter señorial con el tradicional.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 17 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle del Baztan (Nafarroa).
· Salida Ruta: Maia/Amaiur (Nafarroa).

· Llegada Ruta: Urdazubi/Urdax (Nafarroa).
· Tiempo: 5,30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel: 950 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Aizkoz (844 m), Alkurruntz (934 m), Zurbide (602 m) y Bagatxeta (621 m).
· Cimas Opcionales: Larro (786 m) y Goizamendi (677 m).

ITINERARIO
En el extremo septentrional del Valle de Baztán se alza el macizo de Alkurruntz, macizo conformado por discretas montañas de modesta altitud entre las que destaca la cumbre que da nombre al mencionado macizo, es decir, la cima de Alkurruntz (934 m), la cual además de ser la montaña más alta es la que con su esbelta y piramidal silueta, más llama nuestra atención.
Partiremos desde Amaiur/Maya (280 m). En la entrada del pueblo de Amaiur junto a la iglesia de La Asunción, el molino-errota y la cruz del Peregrino existe un pequeño parking donde daremos comienzo a esta travesía. Comenzamos tomando la ruta jacobea (S), al principio por asfalto, pasando por el molino/errota y el paraje de las cadenas (285 m). Este lugar se denomina así porque hubo un paso de carruajes y una aduana real. Pasaremos la carretera del valle a Dantxarinea y en el otro lado, seguiremos las marcas amarillas jacobeas por un bonito camino con algunas portillas que termina en la ermita de Santiago (292 m), en el barrio de Urrasun. Justo aquí abandonaremos la ruta jacobea, giraremos a la dcha por las marcas de PR-NA 8 Alkurruntz para comenzar a subir un poco, llevados unos 300 m llegamos a una bonita edificación, es la Casa Xoborroa (290 m), se dice que esta casa pertenece a la cantante Paloma San Basilio. Continuamos nuestro ascenso hasta la Ameztiako Borda, la PR-NA 8 Alkurruntz realiza una gran curva hacia la izquierda que nosotros evitamos directamente por los helechales de la pradera hasta el camino de Larroko bidea en un tramo sin sendero claro hasta la borda de Iriarteko (585 m). Siguiendo por cómodo camino encontraremos una fuente (620 m), luego enlazamos con un primer collado y nos adentramos en un bosque de hayas precioso (paraje de Abrako) junto a Bearreztegiko Erreka que queda más abajo. Un poco más adelante existe la posibilidad de desplazarse a la izq. para ascender a la cima de Larro (786 m), siendo esta una cima opcional, si proseguimos de frente por el bosque nos toparemos con unos de los múltiples bunkers que hay por la zona, estando este bien camuflado. Estos bunkers forman parte de la conocida como “Línea P”, (“P” de Pirineos), una Línea que en principio iba a contar con 10000 búnkeres de los que finalmente se construyeron 6000 y cuya única misión era evitar una hipotética invasión de fuerzas enemigas. Esta serie de búnkeres fueron construidos entre los años 1939 y 1948 con la idea de crear una barrera defensiva que iría desde el Mar Mediterráneo al Mar Cantábrico atravesando toda la cadena Pirenaica a lo largo de 500 kilómetros.
Tras pasar por Elizakotxeko Borda (675 m), saltar alguna que otra alambrada y portilla seguiremos subiendo por Aizkoko Bidea hasta el collado de Aizko 740 m). Una vez en el collado nos topamos con un poste indicador de sendero y otro bunker con un emplazamiento para la batería. Aquí enlazamos de nuevo con la PR-NA 8 que seguiremos por todo el cordal, sin dejar de ganar altura paulatinamente llegaremos a la despejada cima del Aizkoz (844 m), bajamos hacia el otro lado(N)(el collado de Zureta) y vemos nuestra siguiente cima, la cima del Alkurruntz. Llegados al collado de Zureta (818 m) nos topamos con otro poste de senderos balizados y la entrada a otro bunker. Coronamos el último tramo pelado por una fuerte loma de hierba hasta llegar a la misma cima de Alkurruntz (934 m), cerca de la cima nos topamos con las instalaciones de una estación para la detección sísmica y otro bunker que domina la ladera Norte de Alkurruntz.
Tras el pertinente descanso y disfrute de la cima y de sus inmejorables vistas sobre la costa de Lapurdi, los pirineos y el resto del bonito valle del Baztan (eso si la meteo nos deja), proseguiremos nuestro recorrido en dirección (N), buscaremos el mejor sendero o traza para desembocar en los menhires de Artzubieta, asentados en su ladera Norte. Para l@s que no deseen realizar una brusca bajada de la cima del Alkurruntz tomaran un amplio y marcado camino que nos facilitara un cómodo descenso hacia Zuretako lepoa (815 m), collado desde el que continuaremos por la balizada senda (SL) que discurre bajo la vertiente occidental de Alkurruntz (934 m) para desembocar en los menhires de Artzubieta, asentados en su ladera Norte. 
Continuamos por el balizado sendero para perder altura en acusada pendiente y alcanzar el collado de Altzola (577 m), desde aquí caminaremos por la carretera NA-4453 que nos llevara al área de Lizarmeaka (552 m), sin dejar la misma orientación (N) y siguiendo los marcas del PR, caminamos paralelos a la carretera asfaltada hasta desembocar en el Puerto de Otsondo (575 m), una vez situados en el alto de Otsondo nos encontramos con otro área de esparcimiento, seguimos en dirección (N) aprovechando el Camino de Santiago que sube a Otsondo desde Urdazubi, sin dejar el Camino de Santiago y entre la espesura de un bonito bosque llegamos al el collado de Otsondottiki (450 m), donde hay un claro cruce de caminos. A partir de aquí y hasta Urdazubi/Urdax tomaremos las típicas marcas amarillas del GR 65 ó Camino de Santiago (variante de Urdax/Baztan), recuperado en los últimos años con nueva señalización y varios albergues nuevos en distintas localidades.
A unos doscientos metros del comienzo de la bajada, a la izquierda, a pie de camino pasaremos por delante de un bunker en perfecto estado de conservación que podemos visitar por dentro. Deberemos estar atentos porque es fácil pasar de largo sin apercibirse de su presencia. Con doble balizamiento (el del sendero local y el jacobeo), seguimos por camino, luego zona de hayas, hasta un bajada pronunciada. Tras una curva cerrada bajamos hasta la pista cementada que llega a los depósitos del pueblo, bastante separados del núcleo urbano. Sin complicaciones, bajar por una pronunciada pendiente esta pista de cemento hasta las cercanías de Fraizen Iturria. Ya muy cerca de la villa y situado a pocos metros cruzaremos por el puente medieval de Urdax que cruza el rio Ugarana (en Iparralde llamado Nivelle), formado por la unión de los cursos de las regatas Olabidea u Orabidea y Otsondo, tras cruzar este puente y situado a nuestra izq. queda el monasterio de San Salvador, arrasado por las tropas francesas durante la Convención.
Ya en las calles de la villa de Urdazubi buscaremos el parking del bus donde daremos por finalizada esta travesía, tras cambiarnos de ropa visitaremos la Villa. 
======================================================================
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 13 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle del Baztan (Nafarroa).
· Salida Ruta: Maia/Amaiur (Nafarroa).
· Llegada Ruta: Urdazubi/Urdax (Nafarroa).
· Tiempo: 4:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 600 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Gaztelu (366 m), Mendixaar (519 m) y Bagatxeta (621 m).
ITINERARIO 
Para l@s que no deseen realizar un recorrido tan exigente como es la subida al Alkurruntz, proponemos una ruta alternativa menos dura y a su vez muy entretenida como es realizar una travesía montañera desde el pequeño pueblo de Amaiur hasta Urdazubi.

A 789 km de Santiago de Compostela, Amaiur, claro ejemplo de pueblo-calle, es punto de paso de la ruta Jacobea en el conocido como Camino de Santiago baztanés, antigua vía proveniente de Bayonne/Baiona, olvidada durante mucho tiempo y que en los últimos años ha vuelto a resurgir.   El " Camino baztanés ", es una de las variantes del Camino de Santiago y desde Bayona alcanza Pamplona siendo, allá por la Edad Media, una de las rutas más utilizadas por los peregrinos, además de por mercaderes o incluso ejércitos. 
Partimos desde Amaiur/Maya (280 m). En la entrada del pueblo de Amaiur junto a la iglesia de La Asunción, el molino-errota y la cruz del Peregrino existe un pequeño parking donde daremos comienzo a esta travesía. Comenzamos tomando la ruta jacobea (N), tras cruzar el pueblo por su calle central, saldremos del mismo en su parte alta, aquí nos topamos con la ermita de Nª Sª del Pilar (323 m), la cual data del año 1879. Junto a esta, nace a la izquierda el camino que asciende hacia la pequeña cima de Gaztelu (366 m), en cuya cumbre destaca el monolito en recuerdo de la última batalla por la independencia de Navarra, hecho que tuvo lugar allá por el año 1520. Una vez realizada la visita regresamos a la ermita de Nª Sª del Pilar (323 m), por la izquierda de la ermita, entre esta y el camino hacia Gaztelu (366 m) y junto al monumento al Resistente Desconocido, descendemos por ancho camino yendo a buscar Telleriako Zubia, puente que salva Araneko erreka. Lo cruzamos y seguimos por el bonito camino con tramos de calzada y encajonado entre los muros de piedra que cierran los verdes prados que tapizan este bello paraje salpicado de granjas y caseríos, accediendo a la carretera N-121-B a la altura de Marikiteneko Borda. Tras cruzar la carretera N-121-B tomaremos un marcado camino que sale a la dcha para atravesar el puente que salva la regata formada por la unión de Tonbako erreka y Errekatxipi. Tras el puente y en el inicio del camino, un portillo nos da acceso a este para comenzar a ascender paulatinamente dejando a nuestro paso un registro de agua. El camino discurre bajo la vertiente oriental de Mendixaar (519 m), yendo a salir a un pequeño collado (504 m) situado al norte de la cima y en donde destaca Argineneko Mendia, borda en ruinas. Cercana, a la izquierda (S), queda la alargada y despejada cima de Mendixaar (519 m). El camino continúa en dirección norte, ganando altura paulatinamente hasta desembocar en las inmediaciones del collado de Altzola (539 m). Metros antes de alcanzar este discreto collado, topamos con una pista que desciende desde este, discurriendo bajo la ladera meridional de Muno (556 m), yendo a desembocar en la carretera N-121-B, en las inmediaciones del kilometro 68. Al alcanzar esta bifurcación, tomamos la pista hacia la izquierda (W) en dirección al mencionado collado de Altzola (539 m). Una vez en este, continuamos por el camino hasta desembocar en una ancha pista, Alkurrunzko bidea, aquí tomamos la pista hacia la dcha (N), descenderemos paulatinamente por el camino que desciende a la carretera N-121-B pero antes de llegar a esta, tomaremos en una marcada bifurcación el camino que nace a la izquierda (NW) y que señalizado con marcas de SL nos hará alcanzar el collado de Altzola (564 m). Nos encontramos bajo la vertiente septentrional de Alkurruntz (934 m) y en este collado (564 m) destaca un poste indicador en cuyas inmediaciones y entre helechos, yace una vieja cruz de piedra. Entre el poste indicador y la mencionada cruz nace un marcado sendero, balizado con marcas verdiblancas del Sendero Local (SL) Alkurrunzko bidea, sin dejar este sendero llegaremos a salir a la carretera N-121-B ya muy cerca del área de Lizarmeaka (552 m), tendremos que caminar unos 200 m por asfalto para tomar el desvió a la izq para situarnos en el corazón del área de esparcimiento, una vez aquí enlazaremos con el itinerario de la ruta larga siendo a partir de aquí común para ambas rutas.

Continuamos sin dejar la misma orientación (N) y siguiendo los marcas del PR, caminamos paralelos a la carretera asfaltada hasta desembocar en el Puerto de Otsondo (575 m), una vez situados en el alto de Otsondo nos encontramos con otro área de esparcimiento, seguimos en dirección (N) aprovechando el Camino de Santiago que sube a Otsondo desde Urdazubi, sin dejar el Camino de Santiago y entre la espesura de un bonito bosque llegamos al el collado de Otsondottiki (450 m), donde hay un claro cruce de caminos. A partir de aquí y hasta Urdazubi/Urdax tomaremos las típicas marcas amarillas del GR 65 ó Camino de Santiago (variante de Urdax/Baztan), recuperado en los últimos años con nueva señalización y varios albergues nuevos en distintas localidades.
A unos doscientos metros del comienzo de la bajada, a la izquierda, a pie de camino pasaremos por delante de un bunker en perfecto estado de conservación que podemos visitar por dentro. Deberemos estar atentos porque es fácil pasar de largo sin apercibirse de su presencia. Con doble balizamiento (el del sendero local y el jacobeo), seguimos por camino, luego zona de hayas, hasta un bajada pronunciada. Tras una curva cerrada bajamos hasta la pista cementada que llega a los depósitos del pueblo, bastante separados del núcleo urbano. Sin complicaciones, bajar por una pronunciada pendiente esta pista de cemento hasta las cercanías de Fraizen Iturria. Ya muy cerca de la villa y situado a pocos metros cruzaremos por el puente medieval de Urdax que cruza el rio Ugarana (en Iparralde llamado Nivelle), formado por la unión de los cursos de las regatas Olabidea u Orabidea y Otsondo, tras cruzar este puente y situado a nuestra izq. queda el monasterio de San Salvador, arrasado por las tropas francesas durante la Convención.

Ya en las calles de la villa de Urdazubi buscaremos el parking del bus donde daremos por finalizada esta travesía, tras cambiarnos de ropa visitaremos la Villa.
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE DICIEMBRE: 
	Próxima salida: 1 de DICIEMBRE de 2019
SIERRA DE MONTESCLAROS 
SOMALOMA (1.282 m)
Montesclaros – Villafria (Moderada)
 (CANTABRIA)
 Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 15 de DICIEMBRE de 2019
TURROI EGUNA (GORBEIA)
UNTZUETA (770 m)

Bikotz Gane – Arakaldo (Moderada)
(BIZKAIA) 

Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20
Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17

	Próxima salida: 29 de DICIEMBRE de 2019

MACIZO DEL ELGEA
AUMATEGI (1.192 m)

Ozaeta – Landa (Moderada)

(ARABA) 

Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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