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	   Bidatza


481. zk.                        15 de DICIEMBRE (Abendua) de 2019
MACIZO DE MENDIGISA (GORBEIA)
  Arakaldo 
UNTZUETA (770m) y KUKUTZA (265 m)
(BIZKAIA)
La pirámide de Untzueta Piku destaca orgullosa en la estribación norte del macizo del Gorbea, en lo que constituye la sierra de Mendigisa. Es el gran centinela del valle de Orozco en su entrada al Gran Bilbao por la A-68. Desgraciadamente sus entrañas están permanentemente corroídas por una enorme cantera que amenaza con devorar toda su mole. Así mismo su cima se halla coronada por unas antenas de comunicaciones que son su tributo a nuestro insostenible desarrollo. A pesar de todo, esta montaña tiene su atractivo para el montañero escogiendo rutas de ascensión por vertientes que oculten sus miserias.
Otro año que llega a su fin y como tal celebraremos el ya tradicional (Turroi Eguna), una jornada de montaña y fiesta para dar buena cuenta del año que dejamos atrás.

Para esta ocasión hemos elegido un lugar emblemático para la celebración, el parque natural del Gorbeia, un lugar y entorno muy conocido por tod@s l@s mendizales.

La ruta montañera de SENDERISMO FACIL que planteamos para esta jornada festivo/montañera es de las de dos rombos: suave y placentera al principio, dura en los últimos metros de la ascensión y apoteósica en la cima. Durante su transcurso se ascenderá a varias cimas del macizo, siendo la cima principal la cima del Untzueta (770 m). Esta cima ya fue ascendida anteriormente por el LEIOA MENDI TALDEA en el año 1993.
La ruta alternativa que proponemos para l@s que lo deseen es una ruta urbana/montañera de SENDERISMO FACIL muy cómoda, durante su transcurso se podrán visitar algunos edificios y monumentos de entrada al valle de Orozko antes de ascender a la pequeña cima del Kukutza (265 m). 
EL MACIZO DE MENDIGISA y El VALLE DE OROZKO
Bajando de Altube por la A-68, cerca ya del peaje de Llodio, al viajero le atrae como un imán la mole comida por una cantera que se eleva a la derecha de la autopista. Es el Untzueta (770 m), punto culminante de la sierra de Mendigisa, un modesto cordal que se desgaja del macizo de Gorbeia hacia el oeste, muere en el alto de Bikotxgane y separa los valles de Orozko y Zeberio.

Modesto geográficamente pero con un alto interés etnográfico. Su más claro exponente es el castillo que coronó el Untzueta en la Edad Media durante casi tres siglos (del XI al XIV) y cuyos restos fueron excavados hace pocos años. Pero hay más. Mendigisa entra de lleno en el área de influencia de Mari, la gran dama de la mitología vasca, que reparte su morada entre el Anboto y el cercano Itxina. Y eso asegura un sinfín de "avistamientos" y leyendas (la campana de Urregorri, gizotso, el hombre lobo; almas errantes, "intzentsu-argiak", luces azules...). Y, cómo no, akelarres que se celebraban en el entorno de la peña Trangatx, la cumbre rocosa más cercana a Bikotxgane y nombre original del Garaigorta, que adopta la denominación del barrio más próximo.

La repercusión pública de estos akelarres, que se celebraban en el entorno del collado Aizbelaga, donde confluía el camino de Komentsola, ancestral ruta mercantil entre Orozko y Zeberio, tuvo su plasmación en el proceso inquisitorial de Katalintxe (1555-1558). Conocido como el "proceso de Zeberio", en él se enjuiciaron a diecisiete mujeres por la denuncia de Katalintxe, una niña de ocho años...
Uno de los pequeños pueblos a pies del Macizo es Arakaldo. La localidad de Arakaldo se encuentra en el límite entre los territorios históricos de Bizkaia y Álava. Situado en la margen derecha del río Nervión, actualmente, es el municipio con menos población de Bizkaia y se encuentra dividido en diversos barrios, todos ellos con un marcado carácter rural. Arakaldo destaca por su hermosa plaza ubicada en el centro del municipio, donde se sitúa el propio ayuntamiento, así como la majestuosa Iglesia Santa Marina, con su admirable pórtico. Durante las Guerras Carlistas fue incendiada y no quedaron en pie más que la iglesia y dos casas.

Este municipio vizcaíno, enclavado en un ambiente eminentemente rural en la ladera del monte Untzueta (766 m), nos ofrece la posibilidad de divisar parajes sorprendentes, así como de realizar numerosos itinerarios a lo largo del entorno natural que lo rodea.
Se separó de la vecina anteiglesia de Arrankudiaga en 1520 constituyéndose en parroquia y anteiglesia independiente. Sin embargo, esta secesión debió de producirse sin permiso del Señorío de Vizcaya, por lo que Arakaldo no dispuso jamás de representantes en las Juntas Generales de Vizcaya y por tanto siguió dependiendo en lo político de la representación de la vecina localidad. En el siglo XIX Arakaldo adquirió la condición de municipio a raíz de la reforma municipal y ha conservado esta condición hasta la actualidad a pesar de su escasa población.
Orozko siempre ha ido un poco a su aire. Durante nada menos que seis siglos ni siquiera estuvo plenamente integrado en Vizcaya: entre 1180 y 1785 perteneció a los poderosos Señores de Ayala -con algunas intermitencias por culebrones dinásticos- y éstos conservaron sus derechos especiales sobre el territorio y sus habitantes. Ejercían el poder judicial (eso sí: debía regirse por el Fuero de Vizcaya), cobraban toda clase de impuestos, tributos y diezmos y contaban con una lista interminable de posesiones: la casa torre de Orozko y otros cuantos edificios, robledales y manzanales, montes y seles, ferrerías y molinos

El acceso al territorio estaba controlado por torres, puentes de peaje y hasta cadenas (ironías de la historia: se encontraban en el mismo punto que el actual peaje de la autopista AP-68). El dominio de los caminos, además de un asunto estratégico, era un negocio tan lucrativo como para encender trifulcas y asesinatos. Entre los siglos XIII y XV, dentro de las guerras de banderizos que desangraron el País Vasco, las familias nobles de Ribas (oñacinos) y Anuntzibai (gamboínos) se mataron con entusiasmo, entre otras cosas por el control del paso. En la muga entre Llodio (Álava) y Orozko (Vizcaya) existe un lugar conocido como La Cadena o Katea, que hace referencia a la cadena que el linaje de Rivas tendió en este punto para cobrar tasas al transporte de mercancías. Muy cerca de allí, en la orilla del río Altube, poco antes de que confluya con el Nervión, se levantaba la torre de los Anuntzibai, un híbrido entre fortaleza y palacio del que no quedan restos. Sí podemos ver el puente de Anuntzibai: tanto éste, del siglo XVIII, como el anterior puente medieval, cobraban tasas.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Cuentan las leyendas que la cumbre del Untzueta a 770 metros de altitud y visible desde Orozko, Laudio, Arakaldo, Arrankudiaga o Zeberio estuvo habitada por gentiles, gigantes de la mitología vasca de fuerza descomunal. De hecho, vecinos de Arrankudiaga y de Orozko sostienen que estos seres jugaban a los bolos y a la pelota desde allí y el monte Arrola y cuando las grandes bolas de piedra chocaban entre sí caían a diferentes puntos del entorno, como los barrancos de Urdiola y de Usi, donde aún hoy en día son visibles. De ahí que estos proyectiles también sean conocidos como jentil-bolak.

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 9 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo Mendigisa (Bizkaia).
· Salida Ruta: Arakaldo (Bizkaia).

· Llegada Ruta: Arakaldo (Bizkaia).
· Tiempo: 3:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 600 m 

· Desnivel: 600 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Untzueta (770 m), Kurtzegana (363 m) y Kukutza (265 m).

ITINERARIO
Aparcamos el Autobús en las inmediaciones del frontón de Arakaldo (165 m), pequeño pueblo Vizcaíno acostado entre dos gigantes, el Goikogane y el Untzueta, en las puertas del valle de Llodio. Partimos desde el ayuntamiento de esta bien cuidada y tranquila localidad, donde encontraremos paneles ilustrativos que nos explican la historia de los lugares por donde pasaremos, seguimos los postes direccionales, que nos llevan a Iturriaga (170 m), con su fuente de hierro. Ya de camino a la cima y llegados a un cruce tomamos la desviación a nuestra izq. en dirección a un poste de alta tensión que divisamos (250 m). Pasado este punto la ascensión tomamos directa la lomada por pista descarnada con abundante grava. Desechar las desviaciones a izquierda y derecha. La pista va aumentando su inclinación conforme ascendemos y la exigencia es cada vez mayor. Pasados los cruces (tomar a la izq.) y valla ascendiendo a la sombra de un pinar llegamos a zona despejada de la plana (635 m). A nuestra espalda se yergue imponente el macizo de Ganekogorta con el Gallarraga en su esquina izquierda. Ya en el punto Plana se nos presenta enfrentado el cono final del Untzueta al que llegamos después de superar los últimos 100 m de fuerte pendiente. El panorama cimero es impresionante. Desde esta atalaya, que en la Edad Media albergó un castillo, se divisan por el norte el Mandoia, Upo y Artanda; por el sur, Lekanda y Gorbea; y por el oeste, Ganekogorta y Kamaraka. Muchos viejos conocidos. Esperemos que la mañana sea agradablemente y soleada para disfrutar de las vistas. Una bonita ascensión digna de tener en cuenta.
Después de retomar fuerzas a base de fruta y agua, realizamos el protocolo foto-vídeo-tarjeta y acometemos el descenso por el mismo lado por el que subimos.

Para ello, tomamos un poco el camino de grava hasta llegar a una curva, donde tomamos ahora camino de tierra en dirección a un pequeño cercado para animales. Pasado el cercado, continuamos por camino de tierra omitiendo unos primeros desvíos a izquierda y derecha en lo que parece un cruce de caminos, pero atentos al siguiente desvío a la derecha, que sí tomamos. La bajada por el pinar son unos 4 kilómetros que se hacen en una hora aproximadamente. Ya de camino al pueblo, se recomienda visitar las humildes Kukutza (265 m), donde hubo un fuerte carlista y Kurtzegana (363 m), con una cruz roja desde la que se ven las tres Santa Marinas: la de Artxanda, la de Orozko y la de Arakaldo.
Tras la travesía tod@s l@s participantes de la excursión están invitados a un magnifico Lunch en el mismo frontón del pueblo de Arakaldo, lugar este donde celebraremos el Turroi Eguna 2019.
======================================================================
En realidad el valle de Orozko es un valle bífido, formado por dos ejes principales el río Altube y el río Arnauri, que ciñen el flanco noroeste del Gorbea y confluyen en el pueblo de Zubiaur, capital y bisagra de Orozko. La cuenca de Altube, ahogada por la autopista AP-68, ofrece al visitante algunos caseríos notables en barrios como Ziorraga o Baranbio, incluso un hayedo magnífico de 2.000 hectáreas en su parte alta. 

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 9 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Orozko (Bizkaia).

· Salida Ruta: Arakaldo (Bizkaia).

· Llegada Ruta: Arakaldo (Bizkaia).

· Tiempo: 3:30 h recorrido sin descansos

· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 400 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Kukutza (265 m).

ITINERARIO

Aparcamos el Autobús en las inmediaciones del frontón de Arakaldo (165 m), pequeño pueblo Vizcaíno acostado entre dos gigantes, el Goikogane y el Untzueta, en las puertas del valle de Llodio. Partimos desde el ayuntamiento de esta bien cuidada y tranquila localidad, donde encontraremos paneles ilustrativos que nos explican la historia de los lugares por donde pasaremos. Una vez dejado atrás el ayuntamiento caminaremos por la carretera BI 4516 en dirección (S) hacia Laudio, pasaremos por un pequeño túnel que pasa por debajo de la autopista y seguido por un puente por encima de las vías de tren, antes de dejar el pueblo de Arakaldo cruzaremos el rio Nervión, aquí tomaremos el paseo que transita pegado al mismo hasta llegar a la rotonda de la carretera BI 625, buscaremos el paso de peatones para cruzar de mano, a nuestra derecha se encuentra el Jatetxe (Arranku), caminaremos hacia el mismo para tomar una pista ancha que transita por su parte trasera, sin dejar esta pista y tras un breve ascenso llegamos a las casas y caseríos de la parte alta de Areta.

Ya en la parte alta del barrio caminaremos por la calle Atxarte/Atxarte Kalea, tomaremos el sentido descendente de la misma hasta llegar a la arteria principal de pueblo (Areta Kalea), caminaremos por la misma (E) para tomar un desvió a la dcha (altura de la Parroquia Santa Ana), tras tomar este desvió y cruzar de nuevo un puente sobre el rio Nervión caminaremos por la Vitoria-Gasteiz Kalea, muy cerca de aquí se encuentra la estación de RENFE de Areta, la estación data del año 1963 un ejemplo de la arquitectura ferroviaria en estilo neovasco. Proseguiremos nuestro cómodo camino por la Vitoria-Gasteiz Kalea en dirección Orozko hasta llegar al palacio y puente de Anuncibay.

Este Palacio y Puente de Anuncibay data del año 1941, hoy en día convertido en restaurante. En las cercanías se localiza en famoso puente, de estilo renacentista, se construyó para unir la casa torre, ferrería y el molino del marqués, situados en la margen derecha del río, con la ermita de San Miguel, sita en la margen izquierda. Tiene una longitud de 28 metros y una anchura máxima de 4,80 metros. En su mayor parte está construido en sillares calizos. El único ojo del puente alcanza una altura de 10,50 metros. Destaca su arco de sillería rematado por un calvario. En la orilla derecha presenta dos podiums rematados por animales fantásticos, mientras que en la izquierda, ya Alava, acoge un arco de triunfo flanqueado por escudos de la familia y rematado por frontón. Este, a su vez, se corona por un calvario y la Virgen y san Juan en los extremos.

Mandado construir por el Marqués de Falces, es obra del arquitecto Martín de Larrea y Leguerzama, en el año 1741. Diez años antes, el cantero, Antonio de la Vega y Sarabia, había realizado las trazas del puente.
Tras la pertinente visita continuamos nuestro agradable paseo, vamos en busca del paso subterráneo que nos volverá a situarnos al otro lado de la autopista AP-68, a partir de aquí comenzaremos un suave ascenso por una pista entre los pinares que abundan en la zona, llegados a un cruce (434 m) tomaremos el desvió a la izq. (N) para tomar otra pista y enlazar con el PR-BI 12, punto esto donde también enlazaremos con la ruta montañera que asciende al monte Untzueta. Una vez situado en la pista principal por donde transita el sendero balizado solo nos queda nada más que seguirlo en sentido descendente hasta el pueblo de Arakaldo, de camino al pueblo, se recomienda visitar la humilde cima del Kukutza (265 m), donde hubo un fuerte carlista.

Tras la travesía tod@s l@s participantes de la excursión están invitados a un magnifico Lunch en el mismo frontón del pueblo de Arakaldo, lugar este donde celebraremos el Turroi Eguna 2019.           
PROXIMAS EXCURSIONES MES DE DICIEMBRE: 
	Próxima salida: 29 de DICIEMBRE de 2019

MACIZO DEL ELGEA
AUMATEGI (1.192 m)

Elgea – Landa (Moderada)

(ARABA) 

Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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