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	   Bidatza


483. zk.                        12 de ENERO (Urtarrila) de 2020
MONUMENTO NATURAL OJO GUAREÑA 
  Quintanilla del Rebollar – Villamartin de Sotoscueva 
PEÑA ORICEDO (983m) y CORNEJO (954m)
(BURGOS)
Cuando hablamos de Ojo Guareña, lo hacemos del segundo complejo kárstico más extenso en cuevas de la Península Ibérica, y uno de los diez mayores del mundo, que encontramos en el norte de la provincia burgalesa. De gran interés para la espeleología, han sido localizados santuarios prehistóricos y especies de invertebrados cavernícolas, algunas de ellas, nuevas descripciones. Un conjunto que goza de un interés hidrológico, morfológico, científico y hasta didáctico. Un lugar para divisar desde miradores: Mirador Alto Concha, Mirador de Retuerta, Mirador Pico del Cuerno (ruta de senderismo) o practicando deportes de naturaleza.
Leioa Mendi Taldea propone para esta jornada dos rutas. Una primera ruta montañera de SENDERISMO MODERADA ascendiendo varias cimas durante su transcurso y recorriendo el Espacio Natural que forma parte de la gran unidad morfoestructural de la Cordillera Cantábrica y una segunda ruta más cómoda de SENDERISMO FACIL para l@s que lo deseen visitando los cañones que cortan la gran muralla calcárea del Monumento Natural de Ojo Guareña. 
Durante el transcurso de la ruta montañera se ascenderán a varias cimas siendo la cima principal la Peña Oricedo (983 m), esta cima como la cima del Cornejo (954 m) nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
MONUMENTO NATURAL DE OJO GUAREÑA
Seguro que has oído hablar de Ojo Guareña, pero, ¿sabes qué ver en Ojo Guareña? ¿Conoces todos sus lugares?..
El impresionante macizo de rocas calizas que los ríos Guareña y Trema se han encargado de horadar, introduciéndose en su interior y originando el complejo kárstico de Ojo Guareña. Este complejo se alza en la vertiente meridional de la cordillera cantábrica, al norte de la provincia de Burgos, formando parte de la merindad de Sotoscueva.  Hasta el descubrimiento de nuevos kilómetros de galerías en el Sistema del Mortillano en el año 2009, se consideraba a Ojo Guareña como el sistema kárstico más grande de la Península Ibérica. El complejo kárstico de Ojo Guareña, formado por más de 110 km de galerías, fue declarado Monumento Artístico en el año 1970 Monumento Natural en el año 1996. Allí se encuentra La Cueva y Ermita de San Bernabé, una de las imágenes más conocidas de la comarca. La ermita está construida en una de las entradas al complejo kárstico de Ojo Guareña y ocupa una cueva. Es visitable, así como la llamada Cueva Palomera. Los hallazgos arqueológicos en la zona indican que los sistemas de cuevas fueron utilizados por el ser humano entre el Paleolítico medio y la Edad Media. También destaca la presencia en Ojo Guareña de más de 180 especies de invertebrados.
La Cueva y Ermita de San Tirso y Bernabé es sin duda la imagen más representativa de Ojo Guareña, y en ella se mezcla la piedra tallada por el hombre junto con la piedra modelada por el agua, creando una bella postal. La construcción de la ermita se remonta a los siglos VIII y IX, aunque es probable que con anterioridad sirviera de refugio para ermitaños. La Cueva de San Bernabé contiene en su interior la ermita del mismo nombre. Se compone de una nave y un altar con una bóveda del siglo XIII y varias pinturas posteriores. En estas grutas que albergan el peculiar templo rupestre se pueden observar preciosas estalagmitas y estalactitas.
Cuenta una Leyenda que el esqueleto encontrado en la Via Seca es la de un rey godo que andando cazando por el lugar vio a una pastora y quedando prendado de su belleza la siguió. La zagala al verse perseguida entró en la cueva y el rey godo detrás de ella penetró en el laberintico lugar y cuentan que durante días, de las entrañas de las cavernas salían gritos de socorro, pero del enamorado rey no se volvió a saber nada. Cuando se descubrió su esqueleto se vio como intentó buscar salida pues se encontraron marcas de pisadas, de huellas de las rodillas al intentar gatear por oquedades estrechas, pero el pobre rey murió perdido en el interior de la cueva.        
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================


Los ríos y los arroyos, procedentes de la cercana Cordillera Cantábrica, se han abierto paso entre estos dos desfiladeros para continuar su curso hacia el Nela. La senda revela el impresionante paisaje de la zona, entre valles encajados. Podremos observar los efectos de la disolución de las calizas a lo largo de sus planos de rotura (o diaclasas), el Sumidero del Trema y dos de las localidades de la comarca: Cornejo y Hornillalatorre. El Sendero circular parte de Quintanilla de Rebollar y no tiene perdida, está perfectamente señalizado, a lo largo del camino visitaremos varias cuevas, remontaremos algún desfiladero y disfrutaremos de un bonito paisaje.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 23 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Monumento Natural Ojo Guareña (Burgos).
· Salida Ruta: 09:45 h Quintanilla del Rebollar (Burgos).

· Llegada Ruta: 17:00 h Villamartín de Sotoscueva (Burgos).
· Subida acumulada: 950 m 

· Desnivel: 900 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Peña Oricedo (983 m), Cornejo (954 m) y Pico del Cuerno (848 m). 

ITINERARIO
La ruta parte desde la localidad de Quintanilla de Rebollar (745 m) y no tiene perdida, está perfectamente señalizado, a lo largo del camino visitaremos varias cuevas, remontaremos algún desfiladero y disfrutaremos de un bonito paisaje como es el Monumento Natural Ojo Guareña. La senda revela el impresionante paisaje de la zona, entre valles encajados. Podremos observar los efectos de la disolución de las calizas a lo largo de sus planos de rotura (o diaclasas), el Sumidero del Trema y dos de las localidades de la comarca: Cornejo y Hornillalatorre. Con casi cien kilómetros de recorrido, es uno de los mayores complejos de cuevas del mundo, atesora un importante legado cultural del Paleolítico Medio hasta la Edad Media. Una pequeña parte de su recorrido está habilitado para las visitas guiadas.

Los senderos que proponemos discurren entre bosques de robles y encinas, entre pastizales y pueblos que han sabido conservar su arquitectura tradicional. Durante la marcha podremos contemplar la belleza del Valle de Sotoscueva y nos acerca a las poblaciones de Cueva, Quisicedo, Villabáscones, Quintanilla de Sotoscueva y Vallejo. 

La cumbre de Peña Oricedo (983 m) se encuentra prácticamente devorada por el matorral pero se puede tratar de seguir. En ocasiones es más cómodo evitar el matorral aproximándonos al corte rocoso. En esos casos, con la precaución debida podremos avanzar hacia la cima, poco marcada de la Peña Oricedo (983 m).
Al Cornejo (954 m) subiremos desde Ojo Guareña (770 m) de modo que podremos visitar todo su conjunto: Sumidero del río Guareña, ermita de San Bernabé, etc. Caminando por encima del circo rocoso saldremos hacia el Cornejo. Al principio un camino facilitará la aproximación (E) a través del tupido encinar. Al final deberemos tratar de alcanzar el escarpe rocoso que domina y da corte sobre el valle y caminando junto a él según lo permita la vegetación alcanzaremos la cima.
El recorrido aquí propuesto une varios senderos balizados como son el PRC-BU 40 Entre desfiladeros, PRC-BU 31 Sendero del Valle y el Sendero del Ventanón PRC-BU 32.
======================================================================
En el exterior del complejo kárstico de Ojo Guareña nos recibe el paisaje del valle de Sotoscueva, un hermoso paisaje natural formado por bosques, prados, cortados verticales, estrechos y encajonados ríos, arcos naturales y sumideros. Uno de estos sumideros es el del río Guareña, ubicado al lado de la ermita, unos 200 metros más abajo. El cauce del río fue formando en la roca caliza varias fracturas y fisuras, formando un sumidero por donde el agua fue modelando el centenar de kilómetros de este complejo de simas y cuevas..  

Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Sotoscueva (Burgos).

· Salida Ruta: 09:45 h Quintanilla del Rebollar (Burgos).

· Llegada Ruta: 16:30 h Villamartín de Sotoscueva (Burgos).

· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 350 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico del Cuerno (848 m) (Opcional).

ITINERARIO

La ruta parte desde la localidad de Quintanilla de Rebollar y no tiene perdida, está perfectamente señalizado, a lo largo del camino visitaremos varias cuevas, remontaremos algún desfiladero y disfrutaremos de un bonito paisaje como es el Monumento Natural Ojo Guareña. Con casi cien kilómetros de recorrido, es uno de los mayores complejos de cuevas del mundo, atesora un importante legado cultural del Paleolítico Medio hasta la Edad Media. Una pequeña parte de su recorrido está habilitado para las visitas guiadas.

Los senderos que proponemos discurren entre bosques de robles y encinas, entre pastizales y pueblos que han sabido conservar su arquitectura tradicional. Durante la marcha podremos contemplar la belleza del Valle de Sotoscueva y nos acerca a las poblaciones de Cueva, Quisicedo, Villabáscones, Quintanilla de Sotoscueva y Vallejo.

El recorrido aquí propuesto une varios senderos balizados como son el, PRC-BU 31 senda del Valle y el Sendero del Ventanón PRC-BU 32. 
Senda más corta en kilometraje, desnivel y duración que asciende desde el Alto de la Concha hasta el Pico Cuerno a través de un bosque de encinas. Desde el Pico Cuerno podemos contemplar una excelente panorámica del Espacio Natural de Ojo Guareña.
PROXIMA EXCURSIÓN MES DE ENERO: 
	Próxima salida: 26 de ENERO de 2020

SIERRA DE ATAUN-BURUNDA
TXARANDIGORRI (994 m)

Puerto de Lizarrusti – Etxarri Aranaz (Moderada)

(NAFARROA)
Pinueta 7:50; Lamiako 7:55; Libano 8:00; Deusto 8:10;  Zabálburu 8:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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