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	   Bidatza


485. zk.                        09 de FEBRERO (Otsaila) de 2020
DURANGALDEKO HARRIAK 
  Santuario de Urkiola – Udala(Mondragon) 
BESAIDE (555m) y UDALAITZ (1.120 m)
(GIPUZKOA)
Se conoce como Montes del Duranguesado, peñas del Duranguesado o sierra de Anboto al conjunto de picos y cimas que se extienden en el lado sur de la comarca vizcaína del Duranguesado, recorriéndola en sentido este-oeste. Forman parte de los Montes Vascos. Por su espectacularidad se le ha denominado como "la pequeña Suiza".

El núcleo central de los Montes del Duranguesado (Durangaldeko Harriak) lo compone la cordal Anboto-Alluitz y junto a ellos las peñas cercanas de Aitz Txiki y Untzillaitz. La sierra de Aramotz con el imponente Mugarra le da continuidad hacia el lado oeste mientras que hacia el este se extienden por el Ipizte y el Orisol, por un lado, y el Udalaitz por el otro. Hacia el sur se cierra con la sierra de Eskubaratz y Arrietabaso.

Leioa Mendi Taldea propone para esta jornada dos rutas. Una primera ruta montañera de SENDERISMO MODERADA ascendiendo varias cimas durante su transcurso y recorriendo parte del Parque Natural de Urkiola. Los escarpes calcáreos de los montes del Duranguesado que se orientan en dirección noroeste sureste y van desde el Mugarra al Udalaitz llaman la atención desde el punto de vista geológico por su espectacularidad.
La segunda ruta montañera propuesta de SENDERISMO FACIL es más cómoda con menos kilómetros y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite recorrer un precioso paisaje, un lugar mágico con su espectacular orografía, mitos y leyendas.
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a varias cimas siendo la cima principal la cima del Udalaitz (Udalatx)(1.120 m), esta cima ya fue ascendida por el LEIOA MENDI TALDEA en los años 1992.
DURANGALDEKO HARRIAK y EL PARQUE NATURAL DE URKIOLA 
El Duranguesado es un lugar mágico con su espectacular orografía, mitos y leyendas. La más famosa es la que habla de la Dama de Anboto.
Mari, personificación de la madre tierra, es reina de la naturaleza y de todos los elementos que la componen. Generalmente se presenta con cuerpo y rostro de mujer, elegantemente vestida, pudiendo aparecer también en forma hibrida de árbol y de mujer con patas de cabra y garras de ave rapaz. Tiene dos hijos: Mikelatz y Atagorri, que están siempre enfrentados, una representación paleocristiana del bien y del mal.
Frecuentemente se ha asociado a la "Dama" con personajes de la historia de Bizkaia, creando una simbiosis entre mitología e historia, dando lugar a leyendas con diversas versiones:
Una de las leyendas cuenta como Doña Urraca, hija del rey de Navarra se caso con Pedro Ruiz, señor de la casa de Muntsaratz de Abadiano. El hijo mayor, Ibon, era el destinado para ser el heredero y odiado por su hermana menor: Mariurrika. Un día en el que se encontraban en el Anboto mientras el hermano dormía, después de comer, movida por el odio y la envidia arrojo a su hermano, con la ayuda de una criada, por las verticales paredes de la montaña. A su regreso dijo que su hermano se había despeñado. Acosada por la conciencia, una noche se presentaron en Muntsarantz los Ximelgorris o genios diabólicos. Desde entonces ha desaparecido y se dice que habita en las cuevas de Anboto.

Otra versión relata que Mari habita en la profundidad de las cavernas, pero que su morada favorita es la cueva situada en la pared Este del Anboto o "Cueva de Mari". Se dice en el Duranguesado que cada siete años se traslada de Anboto a Oiz y que el tiempo, bueno o malo, dependerá del lugar donde se halle.
Su presencia se hace incluso visible para el que observa el efecto del perfil de las montañas que se asemeja a una dama tumbada: la nariz de la dama (el Alluitz), el cuello (el llamado paso de la muerte) y los pies (el Anboto).
Ubicado dentro del ámbito de los Montes del Duranguesado cabe destacar el Parque Natural de Urkiola con una extensión de 5.958 Has. Fue declarado de interés histórico, geográfico y paisajístico en 1989. Esta zona se la conoce como la "pequeña Suiza" por la semejanza con el paisaje alpino. Destacan el Anboto (1.331 m.), y los diferentes picos de su cresterío: Elgoin 1.243, Alluitz 1.034, Unzillaitz: 941 m; Mugarra 969 m; Urkiolaguirre 1.008 m; Oiz 1026 m y Udalaitz 1.120 m. El monte Oiz es uno de los 5 montes bocineros desde los cuales se llamaba a Juntas de Gernika o se avisaba de peligro a los miembros del señorío. 
Entre Udalaitz y Anboto está situado Besaide, mirador espectacular y punto que marca los límites entre Bizkaia, Alava y Gipuzkoa. Alberga un monumento en homenaje a los montañeros fallecidos.
A los pies del Udalaitz se encuentran las localidades de Elorrio y Arrasate-Mondragon.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING con alguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
Esta abrupta cumbre de las peñas del Duranguesado (Durangaldeko Harriak) se encuentra por encima de las aldeas y caseríos de las cuencas de los ríos Deba e Ibaizabal. Montaña sumamente característica, su airosa roca se levanta entre las provincias de Bizkaia y Gipuzkoa para inscribirse entre las más arrogantes e importantes de ambos territorios. En la ladera meridional del pico se recuesta el barrio de Udala (479 m), del cual toma nombre. Tradicionalmente se ha venido llamado Udalaitz por los montañeros. Se trata de una cima que presenta perfiles distintos, pero todos ellos muy característicos se mire desde donde se mire. Desde el gigantesco Anboto (1.331 m), lo suficientemente alejado para no ensombrecerla, muestra una silueta aserrada y espectacular. Hay que señalar que este perfil adquiere la figura de un gran fraile recostado.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 19 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Montes del Duranguesado
· Salida Ruta: 10:00 h Santuario de Urkiola (Bizkaia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Udala (Gipuzkoa)
· Subida acumulada: 1.300 m 

· Desnivel: 1.500 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: ALTO 
· Cimas: Ipizte (1.057 m), Tellamendi (834 m) y Udalaitz (1.120 m) como cimas principales. 

ITINERARIO
El parque natural de Urkiola es un espacio protegido situado en el extremo sur oriental de Bizkaia y norte de Alava, su sistema montañoso lo forman la Sierra de Aramotz, los Montes del Duranguesado y la Sierra de Arangio.
En esta travesía realizaremos un recorrido que nos llevara de Oeste a Este, partiendo desde el puerto de montaña de Urkiola situado en la Bi-623, una etapa habitual de las carreras ciclistas, y que alcanza su altura máxima en el Santuario de Urkiola, punto de partida de algunos de los ascensos más importantes del parque natural. El Anboto es la cima culminante de un largo cordal calizo que tiene su punto de partida en el monte Astxiki (785 m) y sigue dirección SE pasando en orden por las siguientes cumbres: Alluitz (1.034 m), Elgoin (1.243 m) y finalmente Anboto (1.331 m). Se trata por tanto del punto más alto del Parque Natural de Urkiola, el Anboto es también el 3º monte principal más alto de Vizcaya, por detrás del Gorbea y del Zalama. 

Partiendo del aparcamiento situado junto al Santuario de Urkiola. Se puede iniciar el ascenso siguiendo la pista forestal correspondiente, o bien ir campo través para coronar el monte Urkiolamendi (1.008 m) y descender para retomar de nuevo la pista original en las campas de Arluziaga. Una vez que se alcanza el prado de Pagozelai, tomaremos un sendero en sentido descendente, este sendero bordea la cima del Anboto.
El Anboto es una de las montañas más populares para los senderistas vascos, además del puerto de montaña que suele ser escenario de carreras ciclistas de élite, su particular ascenso atrae a numerosos montañeros ávidos de coronar una cumbre que tiene además relevancia mitológica para la antigua religión vasca, pues cerca de la cima existe una cueva casi inaccesible donde se decía que moraba la diosa Mari.
Tras bordear la majestuosa mole del Anboto llegamos al collado de Zabalandi. Este es otro lugar magnífico para desenfundar la cámara de fotos. La figura de Anboto vista desde aquí es colosal. Al sur vemos nuestro ya cercano objetivo: el Ipizte, que queda muy empequeñecido al lado del Anboto. Pasaremos la caseta, obviaremos el camino que sale a nuestra derecha (se dirige al Orisol), y nos internaremos de lleno en el bosque de hayas al pie del Ipizte. A partir de aquí nos toca seguir el camino marcado por pintura roja e hitos hasta que lleguemos a una pedrera donde ya debemos remontar la pendiente por un empinado y estrecho camino.
El descenso lo realizaremos por su vertiente (E), un fuerte descenso nos coloca de nuevo en la pista principal la cual nos llevara por el cordal a las siguientes cimas del trayecto, mientras descendemos vamos viendo las cumbres del monte Udalatx, nuestra última cima y por cierto la más dura de la jornada, sin dejar en ningún momento el carretil ancho ascendemos por una ligera pendiente el monte Tellamendi, también llamado Belamendi, el cual posee una gran cruz que domina el valle de Aramaio. Descendemos hasta encontrar la pista anterior y dirigirnos rectos hacia el Lurgorri, una cumbre rocosa que no merece la pena ascender. Superado el portillo del Lurgorri, iniciamos el descenso por un hayal por un sendero indefinido que nos llevara al collado de Larrabil, donde tendremos que continuar de frente. Para alcanzar la cima del monte Besaide, donde se juntan los territorios vascos de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa y lugar donde la federación Vasca de Montaña levantó en dicho lugar un monumento en el cual se dan cita los montañeros de los tres herrialdes el tercer domingo de Setiembre para recordar a las personas fallecidas en accidente en la montaña. La cumbre del Besaide es un lugar de peregrinación del montañismo vasco.
Tras disfrutar un buen rato de las impresionantes vistas que esta montaña ofrece, nos dirigimos hacia la última de las cumbres el monte Udalatx.
Una mirada al Anboto e iniciamos el descenso al collado de Besaide, donde encontraremos una bonita fuente recomendable es beber y coger agua para afrontar con garantías el duro recorrido que nos espera. Continuamos de frente por el camino que lleva a Elorrio, para en el momento en que la pendiente se acrecenta coger a la derecha.... Y entrar en el cresterío en el que caminaremos por sendas poco definidas y en algunos casos con ligero peligro. (Ni intentar con terreno mojado y con vértigo).

Después de superar un tedioso camino entre rocas llegamos a la cueva de Udalatx situada justo debajo de la cima la cual sirve de refugio y en cuyo interior podemos beber de una curiosa fuente, ya en la cima encontramos el buzón y la mesa de orientación
Dejamos la cima y nos dirigimos en apenas unos cientos de metros al mirador, pasando antes al lado de las ruinas de una antigua iglesia. Llegamos al Mirador de Arrasate, donde hay una gran cruz y delante a la derecha el Udalatx, desde aquí empedremos un fuerte descenso hasta al barrio de Udala de Arrasate punto este donde daremos donde daremos por terminado el recorrido.
======================================================================
En la confluencia de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa se extienden la sierra de Aramotz y los montes de Urkiola, Anboto y Udalatx. También son conocidos como los montes del Duranguesado. Por su altitud no pueden ser tomados por gigantes de la montaña, pero conceden un aspecto alpino a municipios como Aramaio, Abadiño o Mañaria. Hablamos de un territorio muy del gusto de la afición montañera, en su mayor parte encuadrado en el parque natural de Urkiola. Anboto, Udalatx, Ipizte, Oriol, Mugarra, Untzillatx... montes de renombre a los que se añaden parajes mágicos como Jentilzubi.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: : Montes del Duranguesado
· Salida Ruta: 10:00 h Santuario de Urkiola (Bizkaia)
· Llegada Ruta: 15:00 h Udala (Gipuzkoa)
· Subida acumulada: 520 m 

· Desnivel: 780 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Tellamendi (834 m) y Besaide (555 m).

ITINERARIO

La ruta nace en el Santuario de Urkiola, situado en el puerto del mismo nombre, caminamos hacia los aparcamientos más altos. Una vez sobrepasado el último parking se puede iniciar el ascenso siguiendo la pista forestal correspondiente (Izq), o bien ir campo través para coronar el monte Urkiolamendi (1.008 m) y descender para retomar de nuevo la pista original en las campas de Arluziaga o Azunte. 
COLLADO DE AZUNTE

Por la otra vertiente iniciamos la bajada al visible collado de Azunte con la famosa fuente de Pol-Pol en sus inmediaciones. En collado encontramos unos carteles indicadores tomando dirección ?Zabalandi? por ancha pista de piedrilla (GR 123).

Al llegar a la base del Anboto (1.331 mts.), donde otro cartel indica el inicio de su subida (35 minutos a esta cumbre desde aquí), nosotros seguimos de frente sin dejar el sendero balizado del GR, desde aquí iniciamos un ligero descenso al collado de Zabalandi, primero por firme herboso y más tarde por un clarísimo sendero que enlaza abajo con la ancha pista que viene de Otxandio. Tomamos por ella a la izquierda. En este punto vemos el Ipizte (1.057 mts.) frente a nosotros y la alargada loma del Orisol a la derecha.

COLLADO DE ZABALANDI
Tras un fuerte descenso llegamos a un primer refugio de color azul y blanco. Más adelante llegamos al collado de Zabalandi, bajo el imponente Anboto, y donde se ubica otro refugio. Asimismo, las vistas hacia el altivo y tricimero Udalatx (1.117 mts.) son magníficas, sin dejar la amplia pista emprendemos un ligero descenso entre un pinar. La Cruz de Tellamendi destaca (de frente) sobre el arbolado. Un corto repecho y pisamos el alto del Tellamendi (834 m) también llamado Belamendi, donde vuelven a coincidir las tres provincias. Es un excelente mirador del Udalatx y de la cresta del Anboto con fuerte caída sobre Arrasate y Aramaio. La Cruz es nueva pero tiene una larga historia. La original fue consagrada el 15 de septiembre de 1935. Aguantó la guerra civil para ser dinamitada el 1 de enero de 1977. Sus hierros se aprecian junto al buzón.
A partir de la cima del Tellamendi la excursión cambia de escenario, descendemos al collado de Lurgorri atravesado por un carretil minero para subir a la cima del mismo nombre (Opcional). Es un promontorio calizo fácil de ascender, coronado por un buzón antiguo sin chapa. Continuamos el descenso por el hayedo que cubre la ladera de Lurgorri. Señales de GR nos guían. Es pendiente y está cubierta por una capa de hojarasca húmeda, ideal para resbalones y costaladas. Una vez en el collado tenemos la opción de ascender (pista de enfrente) al Larrabil, cima menor y sin vistas también es una cima opcional
Una vez situados en la pista principal y sin dejar las marcas rojas y blancas del GR 123 alcanzamos los paneles informativos y la fuente de Betsaide (555 m). Luego, tras una curva, aparecen los monumentos del collado de Betsaide. El inferior es más moderno. El antiguo ocupa lo alto de una loma en el punto donde coinciden Bizkaia, Álava y Gipuzkoa. Fue erigido el 30 de octubre de 1955 por iniciativa de Ángel Sopeña, miembro del Club Deportivo desde 1915 y vicepresidente de la FEM, José Luis Sopelana y un grupo de amigos conmocionados por el fallecimiento de cinco montañeros vascos en el Mont Blanc en 1953. Cerca de allí, escaleras abajo, hay otro monumento construido en 1990 por el artista japonés Yoshin Ogata. Actualmente, el tercer domingo de septiembre se celebra un acto en recuerdo de montañeros fallecidos en el monte.
Tras el pertinente disfrute del lugar emprendemos el último tramo para llegar al destino final y para ello usaremos el sendero balizado PR GI-96. Este recorrido une Udala y Besaide mediante dos senderos diferente. Girando a la derecha, pasando por la fuente de Besaide, sigue adelante por el sendero denominado “Beheko birie”. Tras numerosos ascensos y descensos llegamos a Iñustegi, donde se unen los dos caminos, “Goiko birie” y “Beheko birie”, seguimos recto para salir a la carretera asfaltada de acceso al barrio de Udala. En este barrio de ambiente rural esta la iglesia de San Esteban, situado a las faldas de Udalatx. Su techo fue construido en 1609 por el maestro cantero Juan Bautista de Salturri, mientras que el gran altar mayor en 1763 por Antonio Antia y Manuel Olarán.  
PROXIMA EXCURSIÓN MES DE FEBRERO: 
	Próxima salida: 23 de FEBRERO de 2020

VALLE DE AURITZ(LINDUS)
MENDIAUNDI (1.120 m)

Auritz/Burguete – Orreaga (Moderada)

(NAFARROA)
Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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