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	   Bidatza


492. zk.                        13 de SEPTIEMBRE (Iraila) de 2020
LA SIERRA DEL GAYUBAR 
  Contreras – Covarrubias 
CABRA (1.255 m), CASTILLEJO (1.254 m) y LA PEÑOTA (1.312 m)
(BURGOS)
El río Arlanza labra un auténtico cañón entre las localidades burgalesas de Hortigüela y Covarrubias, dotado de gran singularidad, por albergar una rica avifauna, en la que destaca una gran colonia de buitre leonado, así como por poseer probablemente los más extensos bosques del planeta de una reliquia del terciario: la sabina albar. Además, lamiendo sus meandros se encuentran las ruinas de dos monasterios benedictinos, que durante siglos constituyeron un gran emporio cultural: San Pedro de Arlanza y la ermita de San Pelayo. 
Leioa Mendi Taldea propone para esta jornada realizar dos rutas de distinto nivel y esfuerzo por el Parque Natural de ‘Sabinares del Arlanza-La Yecla’. 
Una primera ruta montañera de TREKKING MODERADA ascendiendo a las cimas más significativas del sinclinal colgado de la Sierra del Gayubar, una gran muralla rocosa alzada sobre el escondido valle de Contreras y el valle medio del Arlanza. 
La segunda ruta propuesta es una travesía de SENDERISMO MODERADA algo más corta con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite recorrer parte del el valle medio del Arlanza en travesía, uno de los parajes más atractivos y bonitos de la provincia de Burgos.
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán varias cimas del Macizo o Sierra del Gayubar, siendo la cota principal la cima de la Peñota (1.312 m), esta cima nunca ha sido ascendida por LEIOA MENDI TALDEA.
ESPACIO NATURAL DE LA YECLA Y LOS SABINARES DEL ARLANZA
El paisaje que marca la depresión entre Peñalara y las Mamblas está presidido por la silueta de la Sierra del Gayubar, una cresta calcárea grandiosa que se une con extraordinaria majestuosidad al valle mediante un talud tapizado por la sabina albar. El responsable del desnivel de 200 m es el Arlanza, que en este tramo medio atraviesa los pliegues de la orla secundaria a través de un largo desfiladero labrado entre las sierras del Gayubar y de las Mamblas. Es un cañón en cuyo fondo el agua ha trazado apretados meandros que van ensanchando la base del valle y a su vez ha dejado en resalte potentes crestas y vertientes verticales. El paisaje vegetal es hermosísimo por los contrastes de color de la sabina, que mantiene perenne su verde oscuro y tupido, y los colores vivos, jugosos y cambiantes de las frondosas especies del bosque de galería que cubren el fondo del valle. La Sierra del Gayubar, por sus formas de relieve, por su variedad vegetal y riqueza faunística, está englobada dentro del espacio natural de protección denominado la Yecla y los Sabinares del Arlanza. La Yecla es una profunda y estrechísima garganta tallada por el arroyo del Cauce al aprovechar una de las múltiples fallas de Peñas de Cervera. La instalación en este paraje de una pasarela colgada en la zona próxima a la corriente permite disfrutar de una de las experiencias más sobrecogedoras y emocionantes al recorrer, en medio del estruendo del agua, un paisaje kárstico con rápidos, cascadas, marmitas de gigante y sumideros, entre potentes bancos de calizas de paredes completamente verticales y desniveles de 100 m. 
El Espacio Natural de La Yecla y los Sabinares del Arlanza abarca dentro de su territorio, además del desfiladero que le da nombre, el valle medio del Arlanza, las Peñas de Cervera, el cañón del Matavicias, la meseta de Carazo el monte Gayubar y la sierra de Las Mamblas. El famoso paraje de La Yecla es una profunda y estrecha garganta excavada en los espesos bancos de calizas que caracterizan el relieve de las Peñas de Cervera. Una serie de puentes y pasarelas colgantes permiten recorrer andando esta cluse, a fondo no llegan casi nunca los rayos del sol. En estas tierras burgalesas se localizan los que se pueden considerar los más extensos y mejor conservados sabinares de todo el planeta. Algunas de las sabinas del Arlanza superan los dos mil años de vida.

El Arlanza es el río mitológico por excelencia de Castilla y en sus aguas se reflejaron los rostros legendarios de sus héroes fundadores. Por si todos los encantos naturales que atesora en su interior tan laberíntico paisaje no fuesen suficientes, en pocos kilómetros y formando un triángulo irrepetible se localizan tres joyas patrimoniales de categoría universal: las ruinas del monasterio de Arlanza, la villa de Covarrubias y el claustro románico de Santo Domingo de Silos.

NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
La Peña o Sierra del Gayubar es un gran sinclinal ubicado en la comarca del Arlanza. Cuando viajamos por la carretera de Burgos a Soria, su perfil rocoso nos resulta muy familiar, en especial el espigón que sobresale a la entrada del Cañón del Arlanza, muy cerca de Hortigüela. Pero la máxima altura de la sierra, no se halla en esa cara, sino en su vertiente sur, sobre una gran muralla rocosa alzada sobre el escondido valle de Contreras. Podremos comprobar que esta Sierra del Gayubar dispone de una serie de altos o pequeñas cumbres, como el Alto de la Encinilla (1.143 m), el Guijarrón (1.200 m), que está junto al Espolón de Cascajares, Cabra (1.255 m), Cerro Contrera (1.028 m), Cabeza  la Fuente (1.148 m), y el más alto, La Peñota o Gayubar (1.312 metros), casi enfrente de Barbadillo del Mercado. Son las caprichosas formas que adopta este sinclinal colgado, netamente visibles cuando nos aproximamos desde Castrillo de la Reina hasta Salas de los Infantes. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 26 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Sierra del Gayubar
· Salida Ruta: 10:00 h Contreras (Burgos)
· Llegada Ruta: 18:00 h Covarrubias (Burgos)
· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel:  900 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Cabra (1.255 m), Alto de Castillejo (1.254 m) y La Peñota (1.312 m).

ITINERARIO
En esta salida montañera nos encararemos a la imponente muralla o sinclinal sobre el curso medio del río Arlanza y que forja un cañón y un conjunto de meandros auténticamente excepcionales no sólo por su belleza singular sino también por su riqueza biológica: variada avifauna, con la categoría de Zona de Especial Protección para las Aves (ZEPA), con una de las más notables colonias de buitres leonados de la península ibérica (218 parejas); los sabinares más extensos y mejor conservados del planeta, algunos de más de 2000 años de antigüedad, que forman parte del Parque Natural de los Sabinares del Arlanza; interesantes fenómenos geológicos, propios de la orla mesozoica previa a la sierra de la Demanda, con su conjunto de sinclinales colgados y sus huellas paleontológicas.
Esta travesía montañera intentara recorrer sus cotas más importantes y parte de los tramos más emblemáticos del valle medio del Arlanza como son el desfiladero del Cordillón, en el arroyo de la Estacada. Tras visitar las ruinas del monasterio de San Pedro de Arlanza y la primitiva ermita de San Pelayo llegaremos a Covarrubias declarada Conjunto Histórico-Artístico Nacional en el año 1965 y Conjunto Histórico en el año 2001, recoge en sus casas, en sus calles y monumentos, y en su entorno natural, esencias celtíberas, romanas, visigodas, medievales y barrocas, que lo convierten en uno de los lugares más interesantes y emblemáticos de la provincia de Burgos.
Partiremos desde Contreras (1.051 m). Para ello, debemos salir por la carretera de Soria. A la altura del pueblo de Barbadillo del Mercado, tomamos el desvío por la derecha que se dirige a la población de Contreras. Un kilómetro antes de llegar a esta localidad, encontramos una marcada pista que nace a nuestra derecha. La pista mencionada sube hacia lo alto de la peña. Subimos por ella, ganando cómodamente altura. Poco a poco, vamos dejando abajo el pueblo de Contreras, su valle, y de fondo, sobresale la compacta silueta de la Peña Carazo, cerrando el horizonte por él SE, continuamos y llegamos fácilmente al borde superior de la peña. La pista, desemboca frente a una gran cancela de acceso al recinto vallado. La cima que buscamos está a nuestra derecha. No queda más remedio que continuar siguiendo el borde rocoso e irregular de la peña, manteniendo a nuestra izquierda la alambrada y a nuestra derecha la ladera abrupta que desciende entre árboles y pedruscos desgajados, hacia el valle. Dentro del perímetro vallado, una pista discurre en paralelo, pero nosotros tenemos que ir sorteando los obstáculos que nos salen al paso. Avanzaremos poco a poco, acercándonos al punto más alto. En algunos puntos, no nos queda más remedio que descender por nuestra derecha unos metros para sortear los árboles y los matorrales que nos interrumpen el paso. Siempre que podemos, intentamos progresar lo más cercano posible a la valla metálica. El avance será lento. Según nos acercamos ya a la cumbre, el terreno se enrisca, el pasillo se estrecha y progresamos ya sobre grandes piedras saltando entre ellas por tramos bastantes aéreos aunque siempre seguros.
Un pequeño esfuerzo más y llegamos ya por fin a la cima del Gayubar o La Peñota (1.312 m). En su cima encontramos un vértice geodésico, sin buzón montañero. La cima es estrecha, rocosa, pero cómoda para estar sentado y descansar contemplando el paisaje. Buen sitio para descansar, comer algo y reponerse de los esfuerzos realizados para llegar hasta aquí. Sin duda, poca gente llega hasta aquí.
Emprendemos el regreso desandando lo andado para llegar al alto cercano a las tenadas del Gayubar (1.197 m), una vez aquí solo tendremos que seguir la pista en dirección (W) por la loma cimera hasta la cima del Alto de Castillejo (1.254 m), cima rodeada por el vallado cinegético. Sin dejar la misma dirección y siguiendo la loma cimera llegamos al collado intermedio (1.206 m) donde nos encontramos unas tenadas en ruinas. Desde aquí subiremos por la cresta (W) que desemboca en la cumbre y vértice de Cabra (1.255 m).

Ahora nos toca iniciar un progresivo descenso hacia las tenadas de Valdelacasa (1.080 m), una vez en los llegados a las tenadas nos encaminaremos hacia el profundo desfiladero del Cordillón siguiendo el arroyo de la Estacada. Hay un caos de piedras desprendidas, pero lo pasamos despacio sin peligro, una vez fuera del barranco enlazaremos con el rio Arlanza para remontar rio arriba su cauce en busca del puente de La Viña (903 m), una vez es este punto, cruzaremos el puente y caminaremos con mucha precaución por un tramo de la carretera asfaltada BU-905 (1km +-) hasta el cruce izq… el cual tomaremos para visitar las ruinas del Monasterio de San Pedro de Arlanza y de la Ermita de San Pelayo (fachada meridional), y encaramadas en la cumbre de un promontorio rocoso.

Tras la pertinente visita emprendemos el camino hacia Covarrubias (895 m) donde daremos por finalizada esta bonita y dura travesía. 
Notas:
- El recorrido por la cresta del Gayubar no es sencillo, pues hay que sortear muchos obstáculos en forma de vegetación, desniveles y tramos aéreos. La excursión no es por lo tanto recomendable para los no habituados a caminar por este tipo de terrenos. La cima del Gayubar y su cresta es opcional.  
======================================================================
Las revueltas que el río Arlanza se marca poco antes de alcanzar la localidad burgalesa de Covarrubias son un lío de precipicios y paredones calizos sobre los que prospera uno de los más extensos sabinares de España. Un paisaje de tintes épicos y misteriosos en el que se descubren ruinas venerables y leyendas que hablan acerca de la independencia del condado de Castilla. Por si esto fuera poco, lamiendo sus meandros se hallan las ruinas del otrora poderoso monasterio de San Pedro de Arlanza y, más arriba, las de la primitiva ermita de San Pelayo.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle medio del Arlanza
· Salida Ruta: 10:15 h Contreras (Burgos)
· Llegada Ruta: 16:00 h Covarrubias (Burgos)
· Subida acumulada: 400 m 

· Desnivel: 550 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Recorrido sin cimas.

ITINERARIO

La ruta alternativa de senderismo que proponemos consiste en recorrer en travesía desde Contreras hasta Covarrubias por del valle medio del Arlanza, visitando el barranco de la Estacada y las ruinas del monasterio de San Pedro de Arlanza y la primitiva ermita de San Pelayo.
Partiremos desde Contreras (1.051 m). Para ello, debemos salir por la carretera de Soria. A la altura del pueblo de Barbadillo del Mercado, tomamos el desvío por la derecha que se dirige a la población de Contreras. 

Saldremos del pueblo caminando en dirección (W) siguiendo las marcas del GR-82, transcurridos 1 kilometro y medio dejaremos el GR para tomar el desvió a la dcha por el camino que nos lleva a las tenadas de Valdelacasa (1.080 m), una vez en los llegados a las tenadas nos encaminaremos hacia el profundo desfiladero del Cordillón siguiendo el arroyo de la Estacada. Hay un caos de piedras desprendidas, pero lo pasamos despacio sin peligro pero con prudencia, una vez fuera del barranco enlazaremos con el rio Arlanza para remontar rio arriba su cauce en busca del puente de La Viña (903 m), una vez es este punto, cruzaremos el puente y caminaremos con mucha precaución por un tramo de la carretera asfaltada BU-905 (1km +-) hasta el cruce izq… el cual tomaremos para visitar las ruinas del Monasterio de San Pedro de Arlanza y de la Ermita de San Pelayo (fachada meridional) y situados en lo alto de un peñón, desde ella se divisan unas fabulosas vistas del río Arlanza.
El Monasterio benedictino de San Pedro de Arlanza está considerado como "Cuna de Castilla". Y uno de los cenobios más impresionantes que tuvo la Castilla Condal. Se trata del lugar elegido por el primer conde independiente de Castilla, Fernán González, para su enterramiento. Aquí estuvieron enterrados el conde y su esposa Sancha por deseo propio, hasta su traslado a la Colegiata de Covarrubias en 1841. Por un camino que atraviesa un frondoso bosque de encinas, sabinas y carrascas, se encuentran las ruinas de la ermita de San Pelayo o San Pedro el Viejo de Arlanza. Por desgracia, el estado actual del monumento es de completo abandono. No existe cubierta y el interior está cubierto de maleza y escombros. Este es el edificio primigenio del monasterio de San Pedro de Arlanza.
Tras la pertinente visita de ambos complejos históricos emprendemos el camino hacia el bonito pueblo de Covarrubias (895 m) el cual visitaremos tras dar por finalizada esta bonita travesía.
Una de las curiosidades de esta pequeña población castellana son sus orígenes que se remontan al siglo X cuando el primer conde de Castilla, Fernán González y su hijo, el conde García Fernández convirtieron Covarrubias en la capital del primer Infantado de Castilla.   
PROXIMA EXCURSIÓN MES DE SEPTIEMBRE: 
	Próxima salida: 27 de SEPTIEMBRE de 2020

SIERRA DE ARALAR (MALLOAK)
 TTUTTURRE (1.282 m)
Errazkin – Guardetxe (Moderada)
(NAFARROA)
Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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