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	   Bidatza


494. zk.                        10,11 y 12 de OCTUBRE (Urria) de 2020
PARQUE NATURAL DE FUENTES CARRIONAS Y MONTAÑA PALENTINA
  Puente Agudín – Cardaño de Arriba – Dehesa de Montejo 
ALTO DEL TEJO (1.996) y CERNUVAL (2.032 m)
PICO DE LAS LOMAS (2.444 m) y  PICO CUARTAS (2.451 m) 
PICO DE LAS CRUCES (1.566 m) y ALMONGA (1.516 m)
(PALENCIA)
El vasto territorio serrano de la comarca natural de La Montaña Palentina (1.310 Km²), constituye una zona de transición entre las Montañas Cantábricas y la depresión del río Duero. Cualquier viajero que viniendo desde la Meseta (Tierra de Campos) avanza hacia el norte de la provincia de Palencia, observará en el horizonte esta poderosa barrera de montañas y tendrá la impresión de que se va a encontrar, como de hecho se encuentra, con un verdadero paisaje montañoso y montañés.
Con estos antecedentes, no nos ha de extrañar que por allí nos encontremos con unos paisajes naturales de excelente calidad, por lo que una gran parte de su territorio está declarado como Parque Natural de Fuentes Carrionas y Fuente Cobre-Montaña Palentina.
La pernocta la realizaremos en Cervera del Pisuerga en el Hostal Peña Labra.
Leioa Mendi Taldea propone para este fin de semana unas rutas montañeras muy atractivas: 
Sábado: Este primer día nos desplazaremos hasta Puente Agudín (Palencia) para realizar dos rutas de TREKKING y SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida).  Ascenderemos algunas de las cimas más significativas del Cordal de Canchas Ojeda, considerado todo un espectacular mirador cimero sobre el macizo de Fuentes Carrionas o visitaremos la cascada de Mazobre, considerada la cascada por tener el mayor salto de agua natural de la provincia de Palencia.
Domingo: El segundo día, tras el desayuno nos desplazamos hasta el corazón del macizo de Fuentes Carrionas (Cardaño de Arriba) para realizar dos rutas montañeras de TREKKING y SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Desde Cardaño de Arriba realizaremos una circular por algunas de las cimas del cordal o eje principal de la montaña palentina visitando la espectacular laguna glaciar de hipnotizantes aguas azul turquesa.
Lunes: Este día realizaremos una cómoda y atractiva ruta circular de SENDERISMO FACIL muy cercana al mismo pueblo de Cervera del Pisuerga. Visitaremos el Pico Almonga que es toda una referencia paisajística ineludible de la comarca palentina de Cervera de Pisuerga, esta cima constituye el último baluarte de la Sierra de la Peña y más concretamente, del cordal más septentrional de los que se desgajan al E desde el potente nudo orográfico de Peña Redonda (1.995 m), por el Pico de la Celada (1.598 m) y el Pico de las Cruces (1.566 m).
Durante el transcurso de todas las rutas montañeras se ascenderán varias cimas del Macizo de la Montaña Palentina, siendo las cimas principales las cimas del Alto del Tejo (1.996 m), Pico Cuartas (2.451 m) y Pico Almonga (1.516 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
PARQUE NATURAL DE FUENTES CARRIONAS Y FUENTE COBRE (MONTAÑA PALENTINA).
El parque Natural de Fuentes Carrionas y Fuente del Cobre se encuentra en el confín más remoto e inaccesible de la provincia de Palencia, aqui se levanta una espectacular, y casi desconocida, cadena montañosa. Dentro de la cordillera Cantábrica ocupa una posición centrada situándose al sur y relativamente cerca de los Picos de Europa. La Montaña Palentina se ha subdividido habitualmente en los macizos de Fuentes Carrionas, La Peña, La Pernía, La Braña y La Lora. Sus picos y crestas, modelados en las duras y apretadas calizas de montaña, sobrepasan los 2.500 metros de altura y conforman un singular relieve a base de fantásticas agujas, impresionantes precipicios, altivos cantiles y profundos valles. También abundan en la zona los lagos de origen glaciar. El valor natural, paisajístico, faunístico y botánico de la Montaña Palentina propició su declaración como Parque Natural en 2000. Más allá de sus incontestables atractivos turísticos, la Montaña Palentina es un espacio especialmente sensible, hábitat natural del oso pardo y el urogallo, así como de diversas especies botánicas específicas de estos parajes. De tectónica compleja, presenta una fisonomía extremadamente modelada, resultado de la acción tanto de fenómenos kársticos Cueva del Cobre, Sumidero del Sel de la Fuente, como glaciares, que se refleja en circos, valles y lagunas, Lago de las Lomas, Lago de Ves, Pozo Curavacas.

La peculiaridad del clima hace que su vegetación comparta características atlánticas y meridionales, si bien las especies dominantes en todo el Parque son el roble y el haya, acompañados de encinares y sabinares. En las partes más altas dejan su lugar a los pastos y a las formaciones de brezo.

En el Parque Natural se encuentra el nacimiento de los dos ríos más importantes de la provincia: el Carrión y el Pisuerga; cada uno de ellos conforma un paisaje diferenciado, más abrupto y deforestado el primero, más suave y con extensas masas arboladas el segundo.

Su riqueza se completa con la diversidad faunística que atesora. A las especies amenazadas del oso y el urogallo, se suman venados, jabalíes, lobos, corzos, rebecos, águilas reales, buitres leonados. Fuentes Carrionas está declarada como Reserva Nacional de Caza. 

NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
Si se celebrara un concurso para elegir la cumbre con las vistas más privilegiadas sobre las cumbres del macizo de Fuentes Carrionas, el espectacular balcón cimero de la Peña del Tejo ocuparía, sin dudarlo, una de las primeras posiciones. Desde el pintoresco enclave de Puente Agudín situado en la cola del pantano de Camporredondo y a la entrada del anillo de cumbres que forma el valle del Arroyo de Las Lomas iniciaremos la ascensión a la Peña del Tejo por su cara sur. En Puente Agudín, cada tercer domingo de julio se celebra la multitudinaria Fiesta de la Montaña Palentina, cita ineludible para los amantes de esta comarca.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 14 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Macizo de Fuentes Carrionas
· Salida Ruta: 11:00 h C.I.T Puente Agudín (Palencia)
· Llegada Ruta: 17:00 h C.I.T Puente Agudín (Palencia)
· Subida acumulada: 950 m 

· Desnivel:  950 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Alto del Tejo (1.996 m), Coto Blanco (2.004 m), Coto Negro (1.958 m), Cervunal (2.034 m) y Alto Valdenievas (2.014 m).

ITINERARIO
Para realizar esta circular nos desplazaremos hasta Puente Agudín (1.298 m) en Cardaño de Abajo, aquí se encuentra el centro de información turística de Fuentes Carrionas (C.I.T Fuentes Carrionas). Desde las proximidades del centro caminaremos hacia el sur por una pista que sale a la izquierda de la carretera (señal de prohibición de paso a vehículos no autorizados). Después de caminar unos 850 metros sale hacia la izquierda un sendero por una ladera terrosa con poca vegetación (hitos). Subiremos por el sendero en dirección norte atravesando la ladera hasta llegar a un pequeño bosquecillo de robles. Sin entrar en el bosquecillo subir hacia el este por unas inclinadas rampas herbosas hasta que tenemos arbustos y árboles por todos lados y un sendero gira hacia la izquierda (norte) para atravesarlos. Se acaban los árboles y volvemos a salir a unas rampas herbosas. Subir hacia el este para llegar a un hombro desde el que vemos el chozo de Tierraconcejo. Bajar unos metros hasta la pista y el chozo (1.560 m). Seguiremos la pista algo menos de 400 metros en dirección (E) hasta la altura de un collado amplio y poco marcado que forma una modesta cota (1.583 m) a nuestra derecha (sur), aquí abandonaremos la pista para empezar a subir hacia el norte por inclinadas rampas hasta una zona en la que brotan varios pequeños manantiales en una pequeña terraza herbosa, Un poco más adelante nos topamos con un marcado sendero el cual seguiremos hasta que se pierde en un escobal (No entrar en el Escobal). Seguiremos subiendo hacia el norte dejando las escobas a nuestra izquierda y una zona de rocas calizas a nuestra derecha. Vamos girando hacia el noroeste hasta que la pendiente a nuestra derecha se hace menos inclinada. Girar hacia el este (derecha) y atravesar la pedregosa ladera hacia la cota 1.995 que ya vemos enfrente de nosotros. Subir a una pequeña cresta caliza que seguimos hacia el norte para llegar a la cota 1.995 m. Seguir la arista hacia el noreste. Atravesar un pequeño collado y subir unos pocos metros hasta la Peña del Tejo (1.996 m). Paramos un rato en la cima del Alto del Tejo (1.996 m), las vistas merecen la pena….impresionantes vistas del macizo de Fuentes Carrionas. 
Desde aquí divisamos nuestro siguiente objetivo, Coto Blanco (2.004 m), y el camino es tan cómodo como evidente. Seguiremos hacia el este para pasar por otra alomada cota marcada con un hito y empezar a bajar hacia el noreste hacia un collado. En este tramo tendremos que buscar el paso más cómodo posible por un enmarañado escobal. Llegamos al collado en el que hay una pequeña pradera rodeada de escobas. Atravesar el collado y bajar unos metros hacia el noroeste para situarse junto a las escobas. Tras atravesar las escobas hacia el norte. Salimos a una rampa rocosa (hitos) que nos lleva a la cumbre del Coto Blanco (2.004 m) adornada por un gran hito. Bajar por la arista rocosa hacia el este/ noreste. Llegamos a un gran collado (Collado de Alto Madrona 1.905 m). Recorrerlo hacia el noreste hasta su punto más bajo (1.903 m). Aquí se separan las rutas l@s mas animad@s seguirán el cordal cimero para ascender alguna cima más como son el Coto Negro (1.958 m), el Cervunal (2.032 m) y el alto de Valdenievas (2.014 m), una vez situados en la cima del alto de Valdenievas (2014 m) giraremos a la izq… para realizar un descenso sin sendero ninguno para bajar por inclinadas rampas herbosas, para ello buscaremos los pasos mas cómodos y limpios de matorrales y escobas hasta enlazar con el camino de la Tenada de las Lamas (1.625 m), aquí en este punto volveremos a unificar las rutas.

Sin dejar la amplia pista, seguiremos bajando por la de la izquierda hacia el oeste. 200 metros después la pista cruza el río. Seguir bajando otros 150 metros hasta una bifurcación con la pista Pino Llano, Ignoraremos la pista de la derecha que baja al arroyo y a Pino Llano. Seguiremos bajando por la de la izquierda hacia el oeste/suroeste. a partir de aquí solo nos queda nada más que seguir la pista hacia el sur con el arroyo de las Lomas a nuestra derecha unos 2,5 kilómetros para llegar a Puente Agudín punto donde daremos por finalizada esta bonita circular y donde cuenta de unas buenas cervezas en el albergue de Agudín.
OPCIÓN B:
L@s que deseen acortar el recorrido y hacerlo más cortó y con menos desnivel tendrán que desviarse en el Collado de Alto Madrona (1.905 m), collado este que separa las cimas de Coto Blanco y Coto Negro. Una vez situados en el gran collado giraremos a la izquierda (noroeste) y bajar por inclinadas rampas herbosas pegadas a un escobal que dejamos a nuestra derecha. Llegamos a una fuente. Seguir bajando por las laderas de hierba hacia el oeste hasta llegar a una zona donde se juntan los dos arroyos principales del valle. Cruzamos el de la izquierda por un buen sendero y bajamos hasta una toma de aguas rodeada de una verja metálica en mal estado. Cruzar el arroyo por debajo de la toma de aguas. A 50 metros hacia el noroeste llegamos a un cruce de pistas. Bajar por la de la izquierda hacia el oeste siguiendo el arroyo que tendremos a nuestra izquierda. 500 metros después llegamos a una bifurcación de pistas. Ignoraremos la pista de la derecha que sube a la tenada de Lamas y seguir bajando por la de la izquierda hacia el oeste. 200 metros después la pista cruza el río. Seguir bajando otros 150 metros hasta una bifurcación. Ignorar la pista de la derecha que baja al arroyo y a Pino Llano y seguir bajando por la de la izquierda hacia el oeste/suroeste. Seguir la pista hacia el sur con el arroyo de las Lomas a nuestra derecha unos 2,5 kilómetros para llegar a Puente Agudín. Fin de la ruta. 

======================================================================

Una de las sendas más transitadas de la Montaña Palentina. Su facilidad (apenas un desnivel de 450 m) y lo resultón de ver y meterse bajo las cascadas de más de 10 metros resuelven la elección de hacer esta ruta por una zona de matorrales y prados donde contemplamos desde el mirador una oquedad por la que salta el arroyo mazobre, configurando una cascada de gran belleza.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Ruta Alternativa
· Distancias: 13 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo de Fuentes Carrionas
· Salida Ruta: 11:00 h C.I.T Puente Agudín (Palencia)

· Llegada Ruta: 16:00 h C.I.T Puente Agudín (Palencia)
· Subida acumulada: 450 m 

· Desnivel:  450 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin Cimas. 
ITINERARIO
La ruta alternativa que proponemos es una ruta más cómoda y fácil. Esta ruta pertenece al Parque Natural de Fuentes Carrionas y Fuente Cobre, en la Montaña Palentina y destaca por tener el mayor salto de agua natural de la provincia de Palencia, que da nombre a esta senda: La Cascada de Mazobre. Pero no sólo es la cascada, sino la enorme belleza de toda esta zona. Se trata de un paseo muy agradable para ir con amigos o con niños paralelo al arroyo Mazobre, a la derecha, y a los pies de los barrancos septentrionales del Espigüete, a la izquierda.
Comenzamos esta ruta desde el aparcamiento sito en las cercanías del Centro de Información Turística de Fuentes Carrionas (C.I.T)(1.298 m), caminaremos por la pista dirección norte con el arroyo de las Lomas a nuestra izquierda, caminaremos por la misma unos 2,5 kilómetros para llegar a la explanada habilitada de Pino Llano (1.341 m). Tras cruzar el arroyo de las Lomas por una pasarela llegamos al parking habilitado de Pino Llano. Desde aquí parte un sendero balizado (PR- P06)(Senda de la Cascada de Mazobre). Desde el aparcamiento sale una pista, un camino claro y cómodo, que no se aleja de las aguas del arroyo. Más adelante se convierte en una senda por la que se transita sin dificultad. Aproximadamente a la mitad del camino veremos una desviación a mano izquierda que nos acerca a un refugio de montaña (1.512 m). Seguimos avanzando por la senda de los chozos entre matorrales y algunos prados donde plácidamente pasta el ganado, fundamentalmente vacuno. Al poco llegaremos al final del itinerario, a un mirador de madera, desde dónde contemplamos la oquedad por la que salta el Arroyo Mazobre, configurando una cascada de gran belleza.

Es posible que veamos algunos tramos del arroyo secos, porque el suelo es calizo y el agua se filtra fácilmente, pero no debe desanimarnos, esto no significa que la cascada esté seca. La encontraremos con agua casi todo el año.

Tras pararnos a contemplar el magnífico espectáculo, podemos volver al punto de inicio por el mismo camino que hemos andado y siempre protegidos por la espectacular pared calcárea de la cara norte del Espigüete (2.450 m).
De retorno al comienzo de la ruta pronto nos encontraremos con la bifurcación, que en un pequeño tablón a nuestra derecha, nos indica "Refugio" (1.512 m), cogeremos por aquí, dirección al Refugio del Espigüete, hay que subir, pero bueno, la ruta ha sido relajada y las vistas merecerán la pena, también es un buen sitio para comer y disfrutar de las vistas sobre el valle y las escarpadas paredes del Espigüete.

Desde el Refugio el sendero a seguir será el mismo hasta el centro de Información Turística de Puente Agudín donde finaliza esta ruta.
======================================================================
Fuentes Carrionas es el macizo fronterizo entre Palencia, Cantabria y León. Con montañas de gran belleza y altura que rondan los 2500 metros, está un poco olvidado para el público en general. No tanto para el colectivo montañero, esquiador o alpinista, que gustan de visitar este por otro lado accesible macizo con regularidad. Cerrando el valle de Cardaño al Noroeste, entre la cima anterior y el sector de Peña Prieta-Tres Provincias, están los picos gemelos Lomas y Cuartas.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 21 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Macizo de Fuentes Carrionas 

· Salida Ruta: 9:30 h Cardaño de Arriba (Palencia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Cardaño de Arriba (Palencia)
· Subida acumulada: 1.500 m 

· Desnivel: 1.500 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico Las Lomas (2.444 m), Pico Cuartas (2.451 m), Guadañas (2.248 m), Frontino (2.179 m), Peñas Malas (2.281 m) y Pico Murcia (2.351 m).

ITINERARIO
La ruta está señalizada desde el principio con marcas blancas y amarillas de la PR-10-P.
Desde el parking de Cardaño de Arriba (1.450 m) sale una pista (N) que nos lleva hasta un puente sobre el arroyo Valcabe. Lo cruzamos y continuamos paralelos al arroyo Las Lomas (NE). Durante este tramo el Alto de los Navarros preside las vistas aunque a la izquierda también podemos contemplar el Pico Internauta y a la derecha, cuando tiene agua, la cascada del Ves. A nuestra espalda se levanta, prominente, Espigüete.
Después de recorrer 2 km la pista cambia de dirección (NO) hasta alcanzar un segundo puente, esta vez sobre el arroyo Las Lomas (1.700 m). Aquí el valle se abre y las escobas ocupan el terreno desarbolado. Ya podemos ver, a nuestra izquierda, la cresta que queremos recorrer (Pico Las Lomas, Pico Las Cuartas, Guadañas, Frontino, Peñas Malas, Peñas Zahurdias y Pico Murcia). La senda coge dirección norte y comienza a subir hasta La Laguna de Las Lomas (2.055 m) al pie del Pico Las Lomas y las agujas de Cardaño. Seguimos adelante (NO) y alcanzamos, primero, la laguna superior (2.130 m) y después, en dura pendiente, la cresta cimera (2.306 m).
A partir de este punto nos dirigimos al oeste, recorriendo el cordal y encadenando las cimas del pico Las Lomas (2.444 m) y del Pico Cuartas (2.451 m). Después (SO) llegamos a los picos Guadaña (2.248 m) y Frontino (2.179 m). Seguimos (SO) hacia las dos cimas de Peñas Malas (2.281 m), una extraña mole formada por cantos rodados comprimidos. Más adelante encontramos Peñas Zahurdias que bordeamos por la izquierda, según la marcha, ya que su ascenso entraña alguna dificultad técnica. Una vez en el collado de Peñas Caburdas (2.127 m) solo nos queda ascender (SO/SE) al Pico Murcia (2.351 m).
Desde el cordal se pueden contemplar todas las cimas de Alto Carrión (Pico Murcia, Espigüete, Curavacas, Agujas de Cardaño, Peña Prieta etc.) y los tres macizos de Picos de Europa.
Descendemos (S) hacia el collado de la Cerezuela pero a mitad de camino cogemos (O) un largo zigzag que recorre la ladera oeste del Pico Murcia y desciende hasta el valle de Valcabe. Manteniendo la dirección llegamos por pista, y siguiendo el curso del arroyo Valcabe, al puente del inicio y a Cardaño de Arriba (1.450 m), punto donde terminan las rutas propuestas.
NOTA: El recorrido aquí propuesto puede ser duro para algún@s. Existe la opción de acortar el recorrido y el desnivel a superar 15 km y 1.100 m positivos. 
OPCIÓN B:
Para realizar esta alternativa y una vez llegados al collado San Lorenzo (2.127 m) superada la cima del Frontino (2.179 m) realizaremos el descenso al valle de Valcabe. Unas marcas de pintura roja nos indican el camino, bajaremos hacia el Oeste/Sureste atravesando la ladera en dirección hacia un gran collado que separa el pico Guadañas del Coto Redondo de Hontanillas (Pico Internauta en ING), el camino llega a una zona de rocas oscuras en la zona baja, seguiremos los hitos y marcas de pintura roja para llegar al arroyo de Hontanillas el cual seguiremos hasta el fondo del valle de Valcabe, a partir de aquí manteniendo la dirección llegamos por pista, y siguiendo el curso del arroyo Valcabe, al puente del inicio y a Cardaño de Arriba (1.450 m).
======================================================================

Los atractivos de la Montaña Palentina van más allá de los emblemáticos picos Espigüete y Curavacas. Esta comarca nos ofrece infinitos planes para disfrutar al máximo, tanto si eres un montañero experimentado como un simple aficionado al senderismo y la montaña. Y la ruta que hoy nos ocupa, la del Lago de las Lomas, es precisamente un buen ejemplo de ello.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Ruta Alternativa

· Distancias: 13 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo Montaña Palentina
· Salida Ruta: 9:45 h Cardaño de Arriba (Palencia)
· Llegada Ruta: 16:00 h Cardaño de Arriba (Palencia)

· Subida acumulada: 700 m 

· Desnivel: 700 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 

· Riesgo: BAJO 

· Cimas: Recorrido sin Cimas.
ITINERARIO
La ruta alternativa que proponemos es una ruta montañera y consiste en adentramos en la Montaña Palentina a través de una de sus rutas de senderismo más clásicas y, a su vez, más bonitas y agradecidas. Vamos a conocer el llamado Pozo de las Lomas, una laguna de origen glaciar completamente encerrada entre montañas y a más de 2.000 metros de altura. Suena bien ¿verdad?. Lo mejor de todo es que se trata de un sendero sencillo y adaptado a toda la familia. Ahora sí ¿te vienes a recorrer conmigo la ruta del Pozo de las Lomas? toda una bonita ruta de senderismo por uno de los entornos más bonitos y espectaculares de la montaña Palentina. 

Esta senda, que parte de Cardaño de Arriba, tiene un recorrido una longitud aproximada de 12 Km. (ida y vuelta), que pueden recorrerse en unas 5 horas de marcha, iniciándose su recorrido en desde el aparcamiento de Cardaño de Arriba. De una dificultad media, la senda se encuentra balizada en todo su recorrido y nos lleva hasta el Pozo de las Lomas escoltados por las más altas cumbres de la Montaña Palentina. Además de las ya mencionadas cabe destacar otras como el Espigüete (2.450 m.) en el inicio del valle, el Pico Murcia (2.341 m.), el Pico Cuartas (2.451 m.), el Mojón de Tres Provincias (2.497 m.), llamado así porque en él confluyen las provincias de Palencia, León y Cantabria, Peña Prieta (2.536 m.) y Hoya Continua (2.392 m.)
En la ascensión al pozo, nos encontraremos con un pequeño abedular, único en la zona, y situado en las laderas próximas al puente sobre el arroyo de Las Lomas, en el que observamos la genciana mayor, que aunque hoy se encuentra protegida, fue recogida en otro tiempo para fines medicinales. En cuanto a la fauna, cabe destacar que en el Lago de Las Lomas cría la rana bermeja, cubriendo en primavera el lago, y el tritón alpino, endemismo de la Cordillera Cantábrica. Este último es posiblemente el más bello y llamativo de los urodelos que habitan en la Península Ibérica. Su vientre es de un color anaranjado, sin apenas manchas, con un hocico largo y redondeado, en el que destacan sus ojos llamativos, mientras que la cola está comprimida lateralmente y termina en punta.
Esta bella senda fue, mucho tiempo atrás, frecuentada por los pastores que hacían la trashumancia con las ovejas merinas en los puertos que hoy se arriendan y cuyos pastos son aprovechados por las vacas de los cercanos valles de la Liébana.
NOTA: El recorrido aquí propuesto puede quedarse corto. Existe la posibilidad de complementarlo añadiéndole 5 km más hasta el C.I.T de Fuentes Carrionas situado en Puente Agudín. 
====================================================================== 
El Pico Las Cruces no goza de la popularidad de su vecino cercano Pico Almonga, mucho más estético y prominente, sobre todo cuando se le observa desde la localidad de Cervera de Pisuerga mostrando su silueta piramidal y su agreste ladera norte. La ruta que presentamos aquí asciende al Pico Almonga por su cara este después de alcanzar el punto más alto del cordal la cumbre del Pico Las Cruces. Visitaremos el valle de Tosande y su tejeda, una gran opción para completar un recorrido circular de gran belleza y sin dificultades técnicas reseñables, más allá de las propias del terreno de montaña.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 14 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de la Peña
· Salida Ruta: 9:30 h Dehesa de Montejo (Palencia)

· Llegada Ruta: 14:30 h Ruesga (Palencia)

· Subida acumulada: 850 m 

· Desnivel: 900 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 

· Riesgo: BAJO 

· Cimas: Pico de las Cruces (1.566 m) y Pico Almonga (1.516 m).
ITINERARIO
El pico Almonga, baluarte oriental de la sierra del Brezo y de la Peña, se alza directamente sobre las praderas de Ruesga y Cervera de Pisuerga. Quizás por este motivo y sus buenas vistas, la cumbre se ha convertido, pese a su modesta altitud, en un afamado balcón de la montaña palentina. Visitaremos la Sierra de la Peña, pero en su tramo más cercano a Cervera de Pisuerga. Antes de realizar la ascensión a los picos Almonga y las Cruces, visitaremos la Tejera de Tosande, unos de los bosques de tejos más extensos de España. 

Desde Cervera tomamos la carretera local, que bordeando la montaña por su lado sur, enlaza con la carretera C-626 que discurre paralela a la sierra. En apenas cinco kilómetros, nada más pasar La Estación, aparece a la derecha un aparcamiento, habilitado a efectos de ser el punto de partida para acceder la Tejera de Tosande (1.148 m).
Aparcamos e iniciamos la excursión. Los paneles informativos nos indican cómo llegar a la famosa tejera siguiendo el sendero balizado PR-P3, nuestro plan es iniciar la excursión subiendo por la tejera, bajar al un bonito valle y emprender una cómoda subida hasta llegar al pico Almonga, que se halla más a la derecha desde donde estamos si miramos hacia la sierra. 
Desde el área del aparcamiento (1.148 m), sale un camino descendente que se dirige hacia la falda de la montaña. Salimos por él. Tras cubrir un tramo llano y pasar bajo una antigua vía de ferrocarril, saldremos a un espacio con praderas donde el ganado pasta a sus anchas, hay algunos mastines pero se puede pasar sin problema alguno ya que están muy acostumbrados a la presencia de gente. Llegamos a un gran cruce (antiguas vías de las vagonetas de la mina y enlace con el camino antiguo de Santiago). Si tomamos el desvío por la derecha, nos dirigiríamos a las antiguas minas de Felipe Villanueva (por ese camino no). Nosotros cogemos el izquierdo y continuamos “seguir marcas de PR”, seguiremos por un camino muy destacado, siguiendo el arroyo de Tosande. El arroyo Tosande ha excavado una pequeña garganta en su entrada al valle.
Atravesamos un pequeño cortado, por donde se estrecha el valle y desembocamos en el comienzo de la Tejera de Tosande, camino más amplio y de grijo, un poco más adelante llegamos a un puente de madera, dejamos el sendero principal y tomamos el sendero de la (izq), tras pasar la pasarela de madera iniciamos un progresivo y duro ascenso entre el bosque repleto de hayas que nos hará sudar un poco, al cabo de un buen rato  y tras ganar altura salimos a terreno abierto para desembocar sobre un bonito mirador (1.415 m). Buenas vistas sobre el valle que ha trazado el arroyo de Tosande. Frente a nosotros los picos de las Cruces, nuestro próximo objetivo y el Pico Almonga, de menor altura a la derecha y el collado de los novios a donde tendremos que llegar tod@s.
Dejamos atrás este bonito mirador y emprendemos un bonito descenso por el bosque hasta llegar al fondo del valle (1.195 m), atravesamos el interior el corazón de la tejera admirando los enormes ejemplares de tejos, siempre sin salirse de la pasarela. (La tejera se ha convertido en destino turístico y se ha habilitado una pasarela de madera en su recorrido por el interior del bosque para protegerlo). Tras dejar atrás el bonito bosque de Tejos y llegados al fondo del valle nos topamos con un Panel informativo a la entrada o salida de la Tejera de Tosande según se realice el trayecto.
A partir de aquí emprenderemos un acusado pero fácil ascenso por un estrecho sendero hasta llegar al amplio collado de los novios (1.364 m), desde aquí y por terreno libre siguiendo los hitos ascenderemos a la cima del Pico de las Cruces (1.566 m). Hito montañero y ausencia de buzón. Menos famoso que su vecino Almonga, por ser oculto desde los valles, es una espléndida atalaya sobre la Sierra de la Peña, cuyas cumbres vemos mirando hacia el oeste y culminando con la característica Peña Redonda.
Tras la pertinente foto y disfrute de la cima proseguiremos hasta nuestro próximo objetivo, bajaremos siguiendo estrechos pasillos entre le vegetación para llegar al cercano collado del Brezal (1.474 m). Tras recorrer un pequeño trayecto por la loma y sin perder la cuerda cimera (E), llegamos al pico Almonga (1.516 m). Hito montañero y buzón. La cima se halla precisamente sobre la localidad de Cervera de Pisuerga, que tenemos a nuestros pies. Magníficas panorámicas sobre el pantano de Ruesga, a nuestra izquierda, si miramos al norte y todas las cumbres de la Montaña Palentina frente a nosotros. La cumbre invita a estar un rato recreándose con el paisaje y descansar.
Realizado el oportuno descanso emprendemos el descenso a Ruesga y para ello existen dos opciones muy validas, una primera algo dura y con fuerte desnivel que consiste en realizar el descenso por la directa siguiendo una pequeña arista y tomando contacto con la roca (Es un trayecto técnico recomendado sólo para personas acostumbradas a andar por la montaña) y una segunda más cómoda regresando sobre nuestros pasos hasta el collado de los novios y realizando una cómoda bajada hasta las antiguas explotaciones de cobre abandonadas de Landillero.
OPCIÓN A:

Desde la cima descenderemos de nuevo pero sin llegar al collado del Brezal (1.474 m), una vez aquí seguiremos bajando por la loma norte mirando siempre al pantano, el terreno es algo incomodo con fuerte desnivel, después giramos a la izquierda en busca de una senda, muy marcada que nos lleva (Norte) a la llanada y al comienzo de un hayedo (1.326 m), sin perder la orientación nos adentramos en un sombrío arbolado, el descenso cada vez es más cómodo. Unos pocos metros después llegamos a una senda la cual seguiremos, sin dejar está, llegamos a un pequeño valle que desemboca en una pista más amplia y que nos deja en Ruesga (1.014 m) punto este donde daremos por terminada esta ruta.

OPCIÓN B:
Desde el pico Almonga regresaremos sobre nuestros pasos (collado del Brezal, pico de las Cruces y Collado de los Novios), una vez situados en el collado de los novios (1.364 m) giraremos a la dcha.. para emprender un cómodo descenso por un hayedo hasta bajar al valle donde se encuentran las antiguas minas de cobre de Landillero (1.200 m), una vez en el fondo de esta gran hondonada parte la senda pista de las calicatas que nos lleva a una portilla, tras cruzar esta portilla nos topamos con una explotación ganadera, sin dejar dicha pista llegaremos a la cabecera del pantano de Ruesga y al pueblo que da nombre al pantano, tras cruzar Ruesga (1.014 m) damos por finalizada la ruta.
====================================================================== 

De gran singularidad biogeográfica y belleza paisajística, la Tejeda sobresale por la abundancia de ejemplares y los portes de tejos longevos, con 1 e incluso 1,5 metros de diámetro y tallas de más de 15 metros de altura. El sendero discurre además por una gran variedad de formaciones arbóreas, testigo del encuentro entre la región biogeográfica mediterránea y eurosiberiana. Así en su parte baja se atraviesa un encinar mediterráneo, que pronto da paso a un robledal para, en la parte alta, adentrarnos en un magnífico hayedo en el que se inserta la citada tejeda. Los prados y las preciosas panorámicas de la Sierra del Brezo y el conjunto de la Montaña Palentina completan un recorrido por paisajes de gran interés natural.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Ruta Alternativa

· Distancias: 10 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de la Peña
· Salida Ruta: 9:30 h Dehesa de Montejo (Palencia)

· Llegada Ruta: 14:30 h Ruesga (Palencia)

· Subida acumulada: 500 m 

· Desnivel: 650 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 

· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin Cimas.

ITINERARIO
La Tejeda de Tosande es un espacio natural perfecto para pasear en los días otoñales. Se trata de una senda sencilla y perfectamente señalizada que transcurre por bosques de hayas, robles y encinas. El punto y final a la ruta, lo pone una hermosa Tejeda con árboles milenarios.
El punto de partida de la Senda de la Tejeda de Tosande se sitúa en el aparcamiento ubicado junto a la carretera C-626 (1.148 m), a la altura de Dehesa de Montejo. Junto al mismo se sitúa el Jardín de la Tejeda, un espacio interpretativo de los valores naturales de la Tejeda y el Valle de Tosande, accesible para personas discapacitadas  y que nos ayudará a comprender el significado de lo que vamos a observar en nuestro recorrido por el sendero. Salimos del Jardín y girando a la derecha tomamos la pista que desciende hasta la línea de ferrocarril de vía estrecha Bilbao – León, que cruzaremos por un paso inferior al que inmediatamente sigue una portilla ganadera. Seguimos descendiendo por la pista rodeados de prados, hasta que poco después de un camino que parte hacia la derecha, nos adentraremos en el Valle de Tosande, girando hacia la izquierda por una senda que se adentra en un robledal. Poco después, siguiendo el sendero, y tras sobrepasar un burladero que evita el paso del ganado, pasaremos junto a las escombreras de una mina abandonada. Proseguimos por la misma senda y nos introducimos en un angosto desfiladero con imponentes farallones calizos, que nos conduce hasta un paso ganadero, tras el que tomaremos el camino ascendente que continúa subiendo paulatinamente por el Valle de Tosande. Pronto llegamos a la pasarela que cruza el Arroyo Tosande y que da inicio al bucle de la Tejeda (1.170 m). 
Tras cruzar por la pasarela de madera iniciamos un progresivo y duro ascenso entre el bosque repleto de hayas que nos hará sudar un poco, al cabo de un buen rato y tras ganar altura salimos a terreno abierto para desembocar sobre un bonito mirador (1.415 m). Buenas vistas sobre el valle que ha trazado el arroyo de Tosande. Frente a nosotros los picos de las Cruces, nuestro próximo objetivo y el Pico Almonga, de menor altura a la derecha y el collado de los novios a donde tendremos que llegar tod@s.

Dejamos atrás este bonito mirador y emprendemos un bonito descenso por el bosque hasta llegar al fondo del valle (1.195 m), atravesamos el interior el corazón de la tejera admirando los enormes ejemplares de tejos, siempre sin salirse de la pasarela. (La tejera se ha convertido en destino turístico y se ha habilitado una pasarela de madera en su recorrido por el interior del bosque para protegerlo). Tras dejar atrás el bonito bosque de Tejos y llegados al fondo del valle nos topamos con un Panel informativo a la entrada o salida de la Tejera de Tosande según se realice el trayecto (1.206 m).
A partir de aquí emprenderemos un acusado pero fácil ascenso por un estrecho y evidente sendero hasta llegar al amplio collado de los novios (1.364 m), una vez en este punto seguiremos en dirección norte para emprender un cómodo descenso hacia un frondoso hayedo, unos hitos estratégicamente colocados nos llevaran sin pérdida ninguna al fondo del valle donde se encuentran las antiguas minas de cobre de Landillero (1.200 m), una vez en el fondo de esta gran hondonada parte la senda pista de las calicatas que nos lleva a una portilla, tras cruzar esta portilla nos topamos con una explotación ganadera, sin dejar dicha pista llegaremos a la cabecera del pantano de Ruesga y al pueblo que da nombre al pantano, tras cruzar Ruesga (1.014 m) damos por finalizada la ruta.  
PROXIMA EXCURSIÓN MES DE OCTUBRE: 
	Próxima salida: 25 de OCTUBRE de 2020
 MACIZO CENTRAL PICOS DE EUROPA 
TESORERO (2.570 m)

Fuente De – Fuente De (Moderada)

(CANTABRIA)
Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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