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	   Bidatza


495. zk.                        25 de OCTUBRE (Urria) de 2020
LA PIRAMIDE CENTRAL DE LOS PICOS DE EUROPA  

(PICOS DE EUROPA)
  Fuente De
PICO TESORERO (2.570 m)
(CANTABRIA-ASTURIAS-LEÓN)
Por encima de la inmensa pradera de Fuente Dé se alzan dos importantes sectores del Macizo Central y casi inaccesibles entre ellos, separados por una importante barrera rocosa. La zona de Cabaña Verónica que se puede acceder a traves del Teleférico y pertenece a Cantabria y la zona de la Vega de Liordes, accesible a traves de los Tornos de Liordes y ubicada en la provincia de León. 
En el corazón del macizo se encuentra la cima del Tesorero. Lo cierto es que en él se cruzan los límites de León, Asturias y Cantabria y es también el lugar en que se encuentran las tres grandes crestas de los Urrieles: las culminadas por Llambrión, Cerredo y Peña Vieja. Sin embargo, es el pico menos espectacular del entorno: se trata de una montaña cónica, con vertientes de rocalla caliza, que no requiere trepar pero con inmejorables las vistas. Dada la altitud de donde se parte, todo el itinerario transcurre por terreno rocoso y pedregoso sin vegetación. 
Nos acercaremos hasta El Teleférico de Fuente Dé, situado en Cantabria a los pies del Macizo Central de Picos de Europa, una de las puertas de acceso más populares de los Picos de Europa para realizar unas rutas montañeras muy atractivas: 
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Esfuerzo
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Dificultad
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Tipo ruta


Cantabria     12 km             800                   800                    Moderado        Moderada       Alpinismo
                      15 km             300                  1.000                  Moderado        Fácil                Senderismo
RUTAS PROPUESTAS:

Ruta montañera de ALPINISMO MODERADA ascendiendo a la pirámide central del macizo de los Urrieles como es la cima del Pico Tesorero (2.570 m). Su peculiar forma triangular destaca entre las cumbres que conforman la línea de de los Urrieles una pirámide casi perfecta, fruto de la acción de los cuatro glaciares que un día ocuparon sus vertientes. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, es más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta por la vertiente cántabra, los Picos de Europa ofrecen una ruta de senderismo sencilla y con unas vistas espectaculares, los Puertos de Áliva desde el Mirador del Cable. Paisajes de alta montaña, extensas praderas y bosques para perderse en este sendero que te ofrecerá postales inolvidables.
Durante el transcurso de la ruta montañera se ascenderá a la cima central de los Picos de Europa. Pico Tesorero (2.570 m), esta cima ya fue ascendida por LEIOA MENDI TALDEA en el transcurso de una salida en el año 2000.
MACIZO CENTRAL DE LOS PICOS DE EUROPA
Los Picos de Europa es una formación caliza se extiende por Asturias, Cantabria y León y en ella destacan sus alturas, en muchos casos por encima de los 2.500 metros, por lo cerca que se encuentran del mar Cantábrico, pues en su punto más septentrional apenas se distancian 15 kilómetros del mar. Geográficamente los Picos de Europa se encuentran en la línea de la Cordillera Cantábrica, si bien son considerados como una unidad independiente de ésta por su formación más reciente. Ocupan una superficie total de 64.660 hectáreas repartidas entre las tres provincias.

Los Picos de Europa están divididos en tres macizos: el macizo Occidental o Cornión, el macizo Central o de los Urrieles, y el macizo Oriental o de Ándara. Las mayores alturas se encuentran en el macizo de los Urrieles, que pasa por ser el más agreste de los tres, pues catorce de sus cimas superan los 2.600 m de altitud, con la Torre de Cerredo, de 2.650 m, como techo de estas montañas y tercer máximo de toda la Península Ibérica, después de Sierra Nevada y los Pirineos. Otra montaña que forma parte de este macizo es el Naranjo de Bulnes o Picu Urriellu, de gran importancia histórica en el alpinismo español. Fue conquistado por primera vez en 1905 por Pedro Pidal, Marqués de Villaviciosa.

En el macizo Occidental o Cornión, llamado así por la forma de cuerno que ofrece su silueta al ser avistado desde el oeste, destaca la Peña Santa, que con sus 2.596 metros de altitud supera en 110 a la siguiente cima de este macizo, la Torre de Santa María o Torre Santa de Enol. Por estas dos montañas, la Peña Santa y la Torre Santa, este macizo se conoce asimismo como el de las Peñas Santas.

El macizo Oriental, también llamado de Ándara por estar en él el circo del mismo nombre, es el más modesto de los tres, tanto en alturas (su techo, la Morra de Lechugales, alcanza los 2.444 m de altitud) como en verticalidades.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y ALPINISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/tracks/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
El Tesorero (2.570 m) es una de las cumbres más ascendidas y conocidas de los Picos de Europa. A su fácil acceso se une su posición verdaderamente central que permite descubrir desde su atalaya excepcional las principales alturas del macizo: Pico Urriellu (2.519 m), Peña Vieja (2.619 m), Torre Cerredo (2.648 m), Llambrion (2642 m), Peña Santa (2.592 m). También es interesante citar que en su piramidal cúspide se unen los territorios de Cantabria, Asturias y León.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 13 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Alpinismo
· Situación: Macizo Central Picos de Europa
· Salida Ruta: 10:00 h Fuente De (Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:00 h Fuente De (Cantabria)
· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel:  800 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: ALTO 
· Cimas: Pico Tesorero (2.570 m). Opcional Torre de los Horcados Rojos (2.506 m).
ITINERARIO
Esta salida montañera comienza en Fuente Dé (1.050 m), municipio perteneciente al municipio de Camaleño. Su circo glaciar, poblado de hayedos y en el cual nace el río Deva, es un punto de interés geomorfológico.
Rodeado de la imponente verticalidad y el paisaje idílico de las montañas del Parque Nacional de Picos de Europa, encontraremos una puerta de entrada a los mágicos bosques, laderas y miradores que forman un paraíso natural de belleza incomparable. En este pequeño municipio de la comarca de Liébana aparte de un parador nacional existe un teleférico que salva un desnivel de 753 m. con una longitud de cable de 1.640 m. A la estación superior del teleférico se le llama El Cable (1.825 m), allí existe un mirador sobre el valle de Liébana. El trayecto se realiza en poco más de 3 minutos a una velocidad de 1º m/s. En la base superior del Cable (1.825 m) encontramos un mirador impresionante sobre Liébana y la zona del Pico de Coriscao hacia el Sur.

Salimos del mirador por un camino ancho y en ligera subida, mediante el cual alcanzamos de inmediato una especie de meseta (1.854 m) y desembocamos en un camino apto para 4x4 que poco después gira 90º a la derecha y tras unos centenares de metros se alcanza la horcada de Covarrobres (1.925 m) colladito que nos separa del valle del río Duje, la pista de 4x4 traspasa dicho collado e inicia una ligera bajada hacia el Refugio de Áliva (1.670 m) y el pueblo de Espinama (877 m).

En la horcada de Covarrobres (1.925 m) nuestro camino gira 90º a la izquierda y ya sin ninguna posibilidad de perdida va siguiendo por la base de las inmensas paredes que forman los contrafuertes de Peña Vieja y Peña Olvidada. A la altura de la Vueltona (1.960 m), se abre un camino a la izquierda hacia las antiguas minas de Torre Altaiz (Las minas de zinc de este sector de Lloroza estuvieron activas durante el primer cuarto del siglo XX. Para enlazar las labores superiores con el collado de Fuente Escondida, se construyó un cable que fue desmantelado en 1943). Nuestro camino sigue por la derecha empezando una empinada cuesta con abundantes zig-zag, sin dejar la base de las paredes que unen Peña Vieja con la Torre de Horcados Rojos.

Cuando el camino se nivela, y antes de girar hacia la derecha contorneando la Torre de Horcados Rojos, se abre un camino a la izquierda que en fuerte subida (apenas 100 metros de desnivel), nos lleva hasta el diminuto refugio de Cabaña Verónica (2.325 m). Si seguimos el camino principal llegaremos al collado de Horcados Rojos (2.344 m) desde donde podremos contemplar la impresionante bajada al Jou de los Boches y al fondo el Picu de Urriellu.

Subimos al refugio de Cabaña Verónica (2.325 m) desde donde la vista de Peña Vieja, Picos de Santa Ana, Torre de Horcados Rojos e incluso del Picu de Urriellu y el mar es impresionante.

Desde la propia cabaña, una pequeña loma oculta la cumbre. Para llegar a ella, continuaremos un poco al oeste, siguiendo algún hito y ganando altura suavemente. Al descrestar la citada loma, apare a la derecha (NO) el cono final del Tesorero (2.570 m).

Por la izquierda (O) de las rocas que definen la arista suroriental del pico. La pendiente, siendo moderada (30º) obligaba a poner cuidado, al pie de un resalte de roca que parece sostener la cumbre, se gira a la derecha (NE) para pasar al otro lado de la arista.

El regreso se realiza siguiendo el mismo itinerario realizado de ascenso a la cima.

NOTA: Es un recorrido ya conocido por tod@s muy transitado pero que tras el refugio de cabaña Verónica el terreno se vuelve arisco con abundante piedra suelta haciendo del mismo un poco incomoda, la ruta no plantea complicaciones o riesgos dignos de mención salvo en su parte final donde realizaremos unas pequeñas trepadas hasta alcanzar la cima. 
======================================================================
Los prados de Áliva son los más grandiosos y fantásticos de todos los valles de la alta montaña de los Picos de Europa. Por eso fue el lugar que eligió la nobleza para sus primeras incursiones cazadoras en estos parajes. En medio de los prados, rodeada siempre de caballos y vacas, se encuentra aislada y recoleta la ermita de la Virgen de las Nieves, conocida en la comarca como la Santuca de Áliva. En el pequeño santuario de piedra se celebran romerías muy populares entre los habitantes de la comarca. De todos los pueblos del valle suben gentes para rendir devoción a la imagen de la Virgen y pasar un día de campo comiendo, bebiendo y charlando con los vecinos de otros pueblos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 15 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo Central de Picos de Europa
· Salida Ruta: 10:15 h Fuente De (Cantabria)
· Llegada Ruta: 16:00 h Fuente De (Cantabria)
· Subida acumulada: 300 m 

· Desnivel: 1.000 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin cimas.

ITINERARIO

La ruta alternativa de senderismo que proponemos consiste en recorrer en travesía algunos de los hermosos parajes de alta montaña que nos ofrece los Picos de Europa.

Comenzamos desde el municipio de Fuente De (1.050 m). Antes de comenzar a caminar tendremos que coger uno de los medios de transporte más singulares de la zona: el teleférico de Fuente Dé. En apenas cuatro minutos, salvaremos más de 700 metros de desnivel, situándote a 1.825 metros de altura en el Mirador del Cable.
La pista se inicia desde el espectacular Mirador del Cable (1.825 m) junto a la estación del teleférico, un pequeño balcón enrejado que te acelera el corazón con sólo echar un vistazo bajo tus pies. El camino es único y comienza en un ligero ascenso entre rocas calizas y montañas peladas. Es un paisaje precioso y diferente, tendremos la sensación de estar dando un paseo por la luna. La pista es ancha y perfectamente señalizada como sendero balizado PN PNPE-23 y 24, y no tiene ninguna pérdida hasta que llegamos al primer cruce en la llamada Horcadina de Covarrobres (1.925 m). Nosotros nos dirigimos hacia la derecha, en dirección a Espinama, y a la izquierda dejamos el camino que asciende hacia Cabaña Verónica y al Pico Tesorero, la pirámide que vemos a nuestra izq….
A partir de aquí, caminaremos en continuo descenso hasta el final de la marcha. Tras tomar el cruce, comprobarás como el paisaje cambia poquito a poco, dejando paso a inmensas praderas hasta donde te alcance la vista, los llamados Puertos de Áliva (1.460 m).
Los siguientes puntos de interés son el chalet Real (1.731 m) con una llamativa arquitectura al pie de las montañas del Macizo Central de los Picos de Europa. Fue llamado así por haber tenido como huésped a Alfonso XIII cuando venía de caza. Más adelante nos toparemos con el hotel Refugio de Áliva (1.670 m), donde podrás descansar y reponer fuerzas en su cafetería, rodeado de montañas, prados y de un paisaje inigualable.
Continuaremos bajando por una pista ancha y muy cómoda. Es una zona de pastos comunales de alta montaña por lo que recorrerás el camino entre rebaños de ovejas, vacas y preciosos caballos que le pondrán la guinda a estos maravillosos paisajes.

En el siguiente cruce tomaremos el desvío a la derecha, hacia Espinama. Como tenemos tiempo de sobra y ganas, cogemos el desvío a la izquierda que en pocos metros os llevará hasta la Ermita de la Virgen de la Salud (La Santuca)(1.460 m) y regresar de nuevo al itinerario correcto. A partir de ahora, os acompañará en varios tramos el cauce del río Nevandi.

Antes de llegar a un conjunto arquitectónico llamado los Invernales de Igüedri (1.300 m), tendremos la opción de elegir entre dos posibles caminos. 
Si continuamos hacia estas cabañas (1.300 m) llegaremos a la localidad de Espinama (877 m) y el último tramo de nuestro recorrido serán 4 kilómetros andando por la carretera en dirección a Fuente De (desecharemos esta opción).
Dejando atrás el paso de las portillas de Áliva (1.347 m) y antes de llegar a los invernales, se abandona la pista salvando el río por una pasarela de madera para pasar a una senda que se adentra en los frondosos bosques de la vertiente meridional del Pico de Valdecoro. Más abajo, este sendero estrecho nos adentrará en el corazón de espesos bosques, enseguida enlazamos con una cómoda y ancha pista que en suave bajada nos sitúa en la parte trasera del parador de Áliva (1.050 m). Esta opción es muy recomendable. El trayecto finaliza al pie de las montañas, justo en frente del parador de Fuente Dé.
NOTA: Los desniveles del recorrido son poco pronunciados por senderos bien definidos y balizados como es el PR PNPE-23 y 24.
PROXIMA EXCURSIÓN MES DE NOVIEMBRE: 
	Próxima salida: 7 y 8 de NOVIEMBRE de 2020

LOS CONCEYUS DE PILOÑA Y ALLER
LES VÍZCARES (1.423 m)

TRES CONCEJOS (2.014 m) y ESTORBIN DE VALVERDE (2.123 m)
Espinareú – Santa Cristina de Lena – Pendilla de Arbas (Moderadas)
(ASTURIAS-LEÓN)
Pinueta 6:50; Lamiako 6:55; Libano 7:00; Deusto 7:10;  Zabálburu 7:20

Próximamente más información en: www.leioamenditaldea.com
Leioa Mendi Taldea: 689 72 19 17
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