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PARQUE NATURAL DEL SAJA-BESAYA 

(LOS ALTOS DE SEJOS)
 Pozo del Amo – Saja – Barcena Mayor
 CUETU LA CONCILLA (1.922 m) y PICO FONFRIA (1.371 m)
(CANTABRIA)
Hay lugares en los que un paisaje sobrecogedor esconde significados más profundos. Hay montañas que por no llegar a cierta altitud parecen permanecer en el anonimato. Este es, precisamente, el caso del Cuetu la Concilla, un verdadero nido de águilas por encima de la comarca de los valles del Saja y Nansa. El no llegar a alcanzar los dos mil metros de altitud, como las cimas de las sierras del Cordel o de Peña Labra, y pese a su particular aislamiento lejos de carreteras turísticas y estaciones de esquí, este cueto reclama su propia independencia y personalidad sobre los legendarios puertos de Sejos.

Destacado vértice, de puntiaguda silueta, nevado hasta la mitad de la primavera, el Cueto o Cuetu de la Concilla requiere batir desniveles siempre por encima de los mil metros con objeto de situarse en su remota cumbre, bien diferenciable en los días de cielo azul desde las inmediaciones de Santander. Tanto esta cumbre como el Iján (2.085 m) se encuentran incluidos dentro del parque natural de Saja-Besaya, en su límite más noroccidental.

Los accesos a la cima pueden venir desde el valle del Nansa, o sea Polaciones, o desde el valle del Saja. En este último caso el desnivel a batir es aún mayor.
RUTAS PROPUESTAS:

Ruta montañera de TREKKING MODERADA ascendiendo a la cima más aislada localizada entre los valles de Polaciones y Cabuérniga, en el límite noroccidental del parque natural de Saja-Besaya. En esta ocasión realizaremos una de las rutas más conocidas de Cantabria, además de ser una de las más bellas, ya que se pasa por uno de los mejores hayedos de toda España. 

La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita y atractiva ruta a uno de los parajes más bonitos e impresionantes de todo Cantabria como es el parque natural del Saja-Besaya, una zona ideal para realizar rutas y travesías de media montaña.
Durante el transcurso de la ruta montañera se ascenderá a la cima del Cuetu la Concilla o Concilla (1.922 m) como se la conoce más comúnmente. Esta cima ya fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en el año 2005.
PARQUE NATURAL SAJA-BESAYA

Espacio natural situado en la zona central de Cantabria, englobando las cabeceras del río Saja y sus afluentes, así como algunos valles laterales de la cuenca del Besaya, con una extensión total de 245 kilómetros cuadrados.
El Parque Natural incluye algunos de los mejores bosques de Cantabria, refugio de una valiosa fauna entre las que destacan ciervos, corzos, jabalíes, lobos, rebecos, diversas rapaces, algún oso pardo de forma ocasional, etc, sobresaliendo el Parque Natural por albergar los cantaderos de urogallo más orientales de la Cordillera Cantábrica.
Dentro de los límites del parque encontramos dos alineaciones montañosas y sus valles colindantes: en primer lugar la divisoria de aguas de los ríos Saja y Besaya dispuesta en dirección Sur-Norte y procedentes de la Cordillera Cantábrica; en segundo lugar toda la vertiente septentrional de la Cordillera y que alberga las máximas elevaciones del Parque Natural en su extremo suroccidental, Pico Iján (2.085 m.) y el Cueto del Cordel (2.061 m). A los pies de ellos se encuentran los pastizales de los puertos de Sejos y en su límite más noroccidental la mole solitaria del Cuetu la Concilla (1.922 m) 
La divisoria entre el Saja y el Besaya está formada por montañas de suaves formas redondeadas con altitudes no muy elevadas y que van ganando altura a medida que nos acercamos a la Cordillera en su límite Sur con Campoo. El eje de la Cordillera que limita el Sur del Parque incrementa la altitud a medida que lo recorremos en sentido Este-Oeste.

En cuanto a elementos geológicos podemos destacar los conglomerados de formas acastilladas y tonos rojizos de las formaciones denominadas los  “Molinucos del diablo” (en la ruta Canal de Cureñas), uno de los puntos de interés más visitados del parque.
Red Natura 2000. Valles altos del Nansa y Saja y Alto Campoo
Es el mayor de los espacios de Cantabria incluidos en la Red Natura 2000. Este extenso lugar abarca los relieves que separan las cuencas de los ríos Besaya y Saja, incluidos además en el Parque Natural de Saja Besaya, así como las sierras de Peña Labra, Cordel y Peña Sagra, esta ultima en la vertiente que mira a Lamasón y Rionansa. También se extiende por Polaciones, y por buena parte de la divisoria de las cabeceras de los ríos Nansa y Saja. Es un área de media y alta montaña que guarda una buena representación de bosques caducifolios, esencialmente robles y hayas, entre los que destaca el extenso bosque de Saja, así como de pastizales de altura, con el mejor ejemplo en los puertos de Sejos.

NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
El Parque Natural Saja-Besaya es el representante de las características típicas de la montaña Cántabra. Aquellos que quieran conocer la fauna y la flora que envuelven a esta comunidad solo tienen que acercarse a este parque natural. Si a alguien hay que agradecer este paraje es a los ríos Saja y Besaya. Son los reyes de este entorno, llegando a delegar algunas de sus obligaciones en los arroyos que colorean cada paraje a través de sus aguas cristalinas, mientras excavan los valles. Si se continúan los senderos que marca el agua, al llegar a la parte alta aparece entre la preciosa naturaleza una aldea montañesa Bárcena la Mayor. Es de las más antiguas de Cantabria y fue declarada conjunto histórico artístico por su precioso estilo típico de montaña. A su alrededor se combinan los frondosos bosques de hayas así como los robledales, acédales y los abedules, dotando a esta zona de amplio interés ecológico. Pero no solo la flora deja aquí un gran legado, los jabalíes, las nutrias o los lobos, son parte de la fauna que merodea por los bosques del Parque Natural del Saja-Besaya, dotando de mayor interés paisajístico la zona central de Cantabria. Un paraíso natural que además cuenta con preciosas zonas donde hacer acampada, excursiones y travesías de media montaña. Un lugar que no podrán olvidar los amantes de la Naturaleza.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 23 km

· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle Saja-Besaya (Cantabria)
· Salida Ruta: 10:00 h La Jaya Cruzá (Saja)(Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:00 h Saja (Cantabria)
· Subida acumulada: 1.300 m 

· Desnivel:  1.500 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MUY ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cuetu de la Concilla (1.922 m) y Pico Fonfría (1.371 m).

· Cimas Opcionales: Helguera (1.749 m).

· Concurso Centenarios: Ninguna cima.
Ruta Alternativa: 

· Distancias: 16 km 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Saja-Besaya (Cantabria)
· Salida Ruta: 10:30 h Saja (Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:30 h Barcena Mayor (Cantabria)
· Subida acumulada: 600 m 

· Desnivel: 600 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin Cimas.         
Ibilbidearen Interesguneak:
Jaya Cruzá (501m) o (haya doblada) Tomando la carretera que sube desde Cabezón de La Sal al puerto de Palombera (CA-180), atravesando los valles de Cabuérniga y del Saja (ya en la CA-280), nos adentramos en el Parque Natural de Saja-Besaya. Entre los kilómetros 15 y 16 de la CA-280, está en plena carretera, en una curva, el llamado pozo del Amo, pero en realidad este pozo son varios más a lo largo del Saja, antes del kilómetro 16, está en panel que nos indica el inicio de la ruta de la Jaya Cruzá, aludiendo a uno de los árboles que encontramos al comenzar el camino. (Punto desde donde partirá la ruta montañera).
Paraje de Tramburrios (750 m) Paraje con varias cascadas que además de ruidosas darán una sensación de frescor en el ambiente. Una de esas cascadas da origen al Pozo del Amo. En plena Canal de Cureñas es el lugar donde se unen los dos ríos principales de Sejos: el Bijoz (o llamado también Corba) y el Cureñas (o arroyo de la Canal del Diablo), ambos se unen para dar paso al río Saja, que descenderá por la canal del Infierno.
Molinucos del Diablo (1.100 m) Altas e imponentes rocas de color rojizo situadas en la margen opuesta del camino, colocadas en extraño equilibrio unas sobre otras y conocidas con el nombre de los Molinucos del Diablo. Este es uno de los puntos de interés geológico de la ruta. 
Cantos de la Burrica (1.450 m) Otro punto de interés geológico. Son conocidos en geología como "bloques erráticos”, piedras que fueron transportadas por los glaciares, en ocasiones desde largas distancias. Al ir desapareciendo o retrocediendo el glaciar, esas "piedras viajeras o vagabundas" quedaron depositadas y es así cómo hoy en día los podemos encontrar en los Puertos de Sejos. La más enorme de todas las piedras que siembran los Puertos sirve de apoyo a una cabaña abierta que ofrece ciertas comodidades, como literas, chimenea, mesa, bancos y hasta un grifo con agua. 
Collados de Sejos (1.469 m) En las cimas de la confluencia de los municipios de Polaciones, Tudanca, Los Tojos y Campoo de Suso, se encuentra este paraje único de excepcional valor natural, paisajístico, arqueológico y etnográfico. Perteneciente a la Mancomunidad Campoo-Cabuérniga y protegido bajo la figura del Parque Natural Saja-Besaya, el puerto de Sejos se extiende a lo largo de los 2,6 km que separan los menhires de El Hitón y de El Cuquillo coincidiendo con la divisoria de las cabeceras del Nansa y del Saja entre 1500 y 1650 metros de altitud, es una extensión de aproximadamente 1300 ha. de pastizales. Estos son usados desde Mayo a Octubre y por turnos, por el ganado de los valles mancomunados desde el siglo IX. En el centro de Sejos nos encontramos con un punto de interés geológico conocido como “Los Cantos de la Borrica”. 
Collado del Hitón (1.530 m) Marcada Collada que separa las cimas del Cuetu de la Concilla (1.922 m) y del Helguera (1.749 m). En los puertos de Sejos, al Norte de la pradera y a 1.530 m. de altitud, nos encontramos con otro de sus tesoros. Cinco menhires tumbados formando parte de un supuesto crómlech de la Edad de Bronce, guardan celosos el misterio de sus grabados de 4500 años de antigüedad. Entre los elementos megalíticos hay que destacar: el menhir conocido como El Hitón, que da nombre al cercano collado y marca el límite entre distintas áreas de pastos. A escasos metros se encuentra otro semi-levantado, conocido como “La Piedra Jincá”, que coincide con los actuales límites de separación entre municipios. Estas manifestaciones son las más relevantes dentro de la Estación Megalítica del Collado de Sejos-Cuquillo, declarado Bien de Interés Cultural (categoría Zona Arqueológica) en 2013. 
Cuetu de la Concilla (1.922 m) La cumbre del Cuetu de la Concilla está a caballo entre las cuencas de los ríos Nansa y Saja y es uno de los mejores miradores de toda Cantabria, debido a su elevada altitud y a su ventajosa posición, adelantada hacia el mar respecto a las más altas cumbres. Es la continuidad geológica del macizo de Peña Sagra, más allá del Nansa que se prolonga por el alto Saja hasta entroncar con la divisoria cantábrica en el Cuetu Los Culeros, cerca del Puerto de Palombera. Inexplicablemente es un pico muy poco frecuentado por los montañeros. La cima es alargada y herbosa con un penacho rocoso en su parte más alta (NE). Buzón metálico anónimo y espectaculares vistas.
Pico Fonfría (1.371 m) Situado entre las vertientes del Saja y del Nansa ofrece una amplia panorámica de los valles de Saja y de Polaciones. Puerta de entrada a los extensos hayedos del Saja.
Parking Mina de Lápiz (505 m)(Comienzo Ruta Alternativa)(Final Ruta Montañera). Pequeño parking situado a unos tres kilómetros pasado el Pueblo Saja por la carretera hacia el Puerto de Palombera. Muy cercano a escasos 400 m encontramos el Centro de interpretación "CUEVA DEL POYO".
Saja (430 m) Pequeño núcleo perteneciente al ayuntamiento de Los Tojos, se localiza junto al río que le da nombre, en una estrecha llanura en el fondo del valle. La evolución del núcleo está estrechamente ligada al río Saja y a los bosques que lo rodean. A 5,1km de la capital del municipio, en él residen 101habitantes. Caracterizado desde antaño por el desarrollo de oficios relacionados con la madera, que fueron durante mucho tiempo un recurso fundamental con el que complementar la actividad ganadera.
Colsa (730 m) Uno de los núcleos de población más antiguos del municipio, que aparece formando parte del Valle de Cabuérniga ya en el Pleito de los Valles contra la Casa de la Vega. Tras décadas de abandono, ha recuperado parte de su identidad con la rehabilitación y recuperación de algunas de sus casas. A pocos metros del núcleo de población, se localiza la Peña Colsa, un precioso balcón natural desde el cual se puede observar el Valle del Saja. 

Los Tojos (630 m) Núcleo que cuenta con 115 habitantes, ejerce de capital municipal. Se sitúa en una loma a media ladera en la margen izquierda del río Argoza. Las casas del núcleo se disponen en hilera y presentan amplios soportales abiertos por arcos de sillería; de ellas destacan la Casa de Pepón y la Casa del Artesano.
Barcena Mayor (500 m)(Final Ruta Alternativa) Con una población de 85 habitantes y localizada en una pequeña vega del río Argoza, es la única población incluida en el Parque Natural Saja Besaya. Está a 5,7 km de la capital municipal. Debido al estado de conservación y a la uniformidad de su caserío, es Conjunto Histórico-Artístico desde 1979. Destacan la iglesia de Santa María, del siglo XVII, las antiguas casas rectorales, las casonas montañesas o las típicas casas con cerramientos laterales en las solanas. Forma parte de la Asociación Pueblos más bonitos de España, desde 2015.
GR-71 Sendero del Saja Este sendero de gran recorrido atraviesa de un extremo a otro la Reserva Nacional de Saja, territorio que ocupa aproximadamente el tercio occidental de Cantabria. Este sendero es una ruta que va desde el río cántabro de Besaya hasta los Picos de Europa, finalizando en Asturias, tras ocho etapas. El recorrido comienza en el centro de Cantabria, en Bárcena de Pie de Concha, y pasando por la divisoria Saja-Besaya sigue hasta Bárcena Mayor. A partir de ahí el sendero atraviesa Liébana pasando por Potes y llega hasta Sotres, en la vecina Asturias.
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