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	   Bidatza


498. zk.                             2021eko EKAINA
VALLE DE BELAGUA Y LOS ALTOS RONCALESES 
 Isaba – Belagua – Urzainki 
BARAZEA (1.889 m) y PHISTA (1.781 m)
KAÑADAXILOA (1.769 m) y LARRATZA (1.587 m)
(NAFARROA)
Enclavado en el extremo nororiental de la provincia de Navarra, no muy lejos de tierras oscenses y de territorio suletino, el Valle de Belagua se extiende “cerrado” por altivas montañas bajo las que discurre el río homónimo, ese que posteriormente pasa a denominarse río Eska y que “riega” a su paso el extenso Valle de Roncal.
Sobre el Valle de Belagua destacan los “dosmiles” más occidentales del macizo pirenaico, esas cumbres que sirven de frontera natural entre territorio navarro y las tierras oscenses del Valle de Ansó con el que linda por oriente. Las cumbres más altas y conocidas del Pirineo navarro - la Mesa de los Tres Reyes, Ukerdi, Budogia, Txamantxoia, Lakartxela,...- y otras próximas como el Anie, Petrechema o Acherito, presiden y realzan este amplio valle donde conviven en perfecta armonía desde hace siglos personas, animales y bosques. Un paisaje de ensueño con gran valor ambiental, donde abundan simas, bosques, cascadas, bordas habitadas antaño por los pastores roncaleses y elevadas montañas. Ovejas, vacas y yeguas ocupan los pastos comunales, mientras que los rincones más recónditos acogen a especies animales como el oso, el sarrio, la marmota, el armiño, la perdiz, el águila real, el pitonegro o el quebrantahuesos, algunas de ellas en peligro de extinción.
RUTAS PROPUESTAS:
· El primer día, tras el desayuno en el hostal Txiki situado en el centro de Isaba realizaremos dos rutas de TREKKING MODERADAS. Desde el refugio Angel Olorón de Belagua (1.430 m) realizaremos unas rutas por algunas de las cimas que se encuentran en plena divisoria pirenaica.
· Para la segunda jornada saldremos desde Isaba para realizar tres rutas de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Ascenderemos algunas de las cimas más significativas de la Sierra de Arrigorrieta divisoria entre Aragón y Navarra (Pirineo Occidental). Un ancho cordal herboso que se desgaja de la mole de Ezkaurre hacia el sur, y mantiene dicha orientación, hasta la cima de Kañadaxiloa o Pico Godía. 
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán varias cimas de los extremos Nororiental y Occidental del Valle de Belagua, siendo las cimas principales Barazea o Txardekagaina (1.889 m) y Kañadaxiloa o Pico Godía (1.769 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
VALLE DE BELAGUA.
El valle de Belagua, en el término de Isaba, es un paraje de ensueño, de los que se ven y no se olvidan. Estamos ante lo que se denomina un valle glaciar, que a su vez hace de cabecera del valle de Roncal.
Sin salir del Valle de Roncal, desde el pueblo de Isaba, puedes acceder a este valle, el único glaciar de Navarra. Es un valle de gran tradición agrícola y ganadera en el que todavía perviven costumbres ancestrales. El paisaje de Belagua está configurado por una extensa llanura surcada por los barrancos del Alto Eska (oficialmente río Belagua) y de Arrakogoiti, y rodeada a su vez, y en su totalidad, por altivas cumbres como las de Larrondoa, Lakartxela, Binbaleta, Lákora, Lapaquiza de Linzola, o Txamantxoia, entre otras, que oscilan entre los 1.700 y los 2.000 metros de altitud. Abajo, el llano, es escenario de una intensa vida agrícola y ganadera. Siempre ha sido así, desde la prehistoria, como lo acredita el dólmen de Arrako, junto a la Ermita de Nuestra Señora de Arrako. Las excavaciones realizadas en este monumento megalítico funerario han venido a confirmar que los pastores que habitaron siglos atrás este valle tenían unas costumbres que han perdurado hasta nuestros días; es el caso del zurrón con el ajuar, en el que llevaban su propia cuchara, y una piedra (suarri) que, rusiente, les servía para calentar la leche cuando hacían el queso.
Dentro del llano de Belagua se conservan varias bordas en su más puro estado original. Son construcciones de uso agrícola y ganadero que durante siglos apenas han conocido variaciones.
La Venta de Arrako, la Venta de Juan Pito, y los puentes románicos que encontramos cerca de Isaba, son vestigios de la milenaria ruta que antaño atravesaba el valle de Belagua comunicando Navarra con Xuberoa. La carretera comarcal 137 que atraviesa el valle de Belagua nos conduce hasta Francia pasando por la zona de Larra, lo que nos permite, en pocos kilómetros, ver una transformación total del paisaje.
Pero, sin duda, lo más espectacular de Belagua son las grandes masas forestales que flanquean el llano; especialmente la Selva Grande, en la ladera del Txamantxoia, en cuyo extremo se conserva la Reserva Integral de Aztaparreta, un hayedo-abetal que pasa por ser el único territorio virgen que queda en el Pirineo.
Ascendiendo por el Puerto de Belagua el paisaje pasa del llano al bosque, del bosque a los pastos, y de los pastos a la roca; forma esta la Reserva Natural de Larra, una meseta dominada por la Mesa de los Tres Reyes y los picos de Anie, Arlás y Lákora. Con una altitud que oscila entre los 1.000 y los 2.444 m. y una extensión de 2.789 hectáreas, Larra constituye uno de los macizos kársticos más impresionantes de Europa. En su paisaje predominan los lapiaces, dolinas y simas como la de la Piedra de San Martín. Esta circunstancia convierte a Larra en un lugar privilegiado para la espeleología. El paisaje vegetal está dominado por el pino negro, rododendros, arándanos, enebros… En las cotas más bajas abunda el hayedo-abetal. Los animales más emblemáticos son el oso pardo, el urogallo, el sarrio, la perdiz nival, la perdiz pardilla, el pico dorsiblanco, el pito negro, la lechuza de Tengmal y el treparriscos.
Las cualidades naturales de este valle, así como sus senderos y sus cumbres, hacen que cualquiera de las cuatro estaciones del año sea un buen momento para acercarse a él.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
ITINERARIOS - IBILBIDEAK

El río Esca cruza el valle de Roncal de norte a sur regando toda una serie de pueblos empedrados con casas de piedra, con tejado inclinado y chimenea. Las aguas de este río son las que cada año a principios de mayo acogen la bajada de los almadieros de Burgui (el Día de la Almadía), una de las tradiciones más populares de Navarra. Este valle, sin embargo, no sólo se caracteriza por esta festividad tan aclamada sino también por su queso, el famoso "queso de Roncal", su gastronomía en general y, evidentemente, por el entorno natural que lo define. El valle de Belagua, situado al norte del valle de Roncal, incluye la Reserva Natural de Larra, uno de los paisajes de morfología cárstica más impresionantes de Europa. Los amantes de la naturaleza encontrarán en estos valles numerosas rutas de senderismo y alta montaña para disfrutar de la región.
El circo de Sardeka, formado por las cimas de Barazea, Otsogorrigaina y Lakartxela. Lakartxela, está ubicada enteramente en territorio navarro, aunque muy cerca del límite con el país vecino. Binbaleta en cambio, esta justo en la divisoria pirenaica haciendo de separación entre ambos países y Phista íntegramente en territorio francés.
Son montañas algo menos agrestes y amables que sus montañas vecinas, que son más celebres, más altas y con una orografía más escarpada. Aun así, Lakartxela y Binbaleta son montes de prado y bosque culminando en formas agrestes donde aflora la roca caliza, dando todo este conjunto de ecosistemas, un entorno muy bello por descubrir, uno de esos enclaves que parecen dibujados por algún pintor romántico.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 20 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle de Belagua
· Salida Ruta: 10:00 h Refugio Belagua (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Benta Juan Pito (Nafarroa)
· Subida acumulada: 1.300 m
· Desnivel: 1.500 m
· Dificultad: ALTA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: ALTO
· Cimas: Binbaleta (1.757 m), Barazea (1.889 m), Phista (1.781 m) y Larrondo (1.703 m).
· Cimas Centenarias: BINBALETA, BARAZEA y LARRONDO. 

Rutas Alternativas:
· Distancias: 17 o 12 km 
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle de Belagua
· Salida Ruta: 10:00 h Refugio Belagua (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Benta Juan Pito (Nafarroa)
· Subida acumulada: 900 o 500 m 
· Desnivel:  1.200 o 750 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Larrondo (1.703 m). 
· Cimas Centenarias: LARRONDO
Ibilbidearen Interesguneak:

Isaba (813 m) “Municipio de Pernocta”.
Es el pueblo más septentrional de los siete pueblos que componen el Valle de Roncal. Bañada por el río Eska, Isaba destaca por su caserío formado por diferentes barrios en donde podemos observar construcciones de madera y piedra con estrechas y empedradas callejuelas. Destacamos dentro de este conjunto la iglesia de San Cipriano. También merece la pena visitarse la Casa de la Memoria, museo que recoge las costumbres y tradiciones roncalesas con una moderna museografía.
Al norte de Isaba se abre el valle de Belagua donde podemos encontrar numerosos restos megalíticos como el dolmen de Sakulo y el de Arrako. Así mismo esta zona destaca por las bonitas vistas y paisajes que podemos observar.
Refugio de Belagua (1.430 m)(Inicio Rutas) kilómetro 0. 
Enclavado en lo más alto del puerto de Belagua. El Refugio de Belagua se inauguró en octubre de 1971 de la mano del Club Deportivo Navarra, quien consigue un acuerdo de cesión de la Junta del Valle del Roncal propietaria del terreno dónde construyeron el edificio.
De esta manera se hacía realidad un sueño que había germinado en los años cuarenta (1945 fue el primer intento), cuando miembros del club empezaron a pensar en la necesidad de una construcción como ésta para el tejido montañero de la región.
Durante la década de los 70 y 80 pasaron por el Refugio de Belagua la mayoría de mendizales de Nafarroa y Euskadi. Convirtiéndose poco a poco en un referente para el montañismo en estas regiones. En 1992 el refugio sufre una gran remodelación y es reinaugurado al año siguiente bajo el nombre “Ángel Olorón”.
El Club arrendó la gestión del refugio a diferentes guardas durante todos esos años. Pero en mayo de 2004 no pudo seguir afrontando las inversiones necesarias para el mantenimiento del edificio y deja el refugio en manos de la Junta del Valle del Roncal, quien intentó reactivarlo pero termina cerrándolo.
En agosto de 2018 empiezan las obras de rehabilitación del refugio, amparadas bajo la Federación Navarra de Deportes de Montaña y Escalada, la Junta del Valle del Roncal y posibles gracias a la financiación del Gobierno de Navarra y a la obtenida para el Proyecto Europeo Belarouat, enmarcado en el Programa POCTEFA (Programa de cooperación Territorial España-Francia-Andorra), cofinanciado por fondos FEDER, cuyo propósito es proteger y dar valor al patrimonio natural del Pirineo.
Collado Arrakogoiti (1.416 m) kilómetro 2,7.
Es el paso fronterizo usado desde muy antiguo por las gentes del valle, ya que es el paso más asequible desde el valle de Roncal (Erronkari ibaxa), situado a escasos 850 m al Este de la cima del Binbaleta. También llamado puerto de Ourdayté (Urdaite), puerto de Binbaleta, puerto de Belhay, Chokato lépoa, Uthurourdinékato portilloua. Las palabras se complican. Aquí comienzan las tierras vascas mojon fronterizo 255 y por donde transcurre los senderos balizados de los GRs 10 y 12 y Haute Randonée Pyrénéenne (HRP).
Desde Arrakogoiti “Urdaite”, hay que continuar por el ancho cordal herboso que se desprende de Binbaleta, y que hace de límite fronterizo (255, 254). Un sendero avanza por el cordal herboso hasta que sobre la cota 1.500 m, el sendero deja el cordal y la línea fronteriza, para faldear la ladera sur de Binbaleta en ascenso moderado.
ATENCIÓN En este punto existe una opción de acortar todas las rutas, desde aquí parten varios senderos que sirven de vías de escape ante la mala climatología, cansancio o simplemente disfrutar de otros rincones como son el barranco de Arrakogoin, para ello tomaremos dirección (S) siguiendo las marcas y las indicaciones del GR 321.1. 
Las vistas desde el collado son amplias, hacia el N. Justo debajo de nosotros se abre el circo y las gargantas de Kakueta. Al S, el barranco de Arrakogoin que nos llevaría a la Venta Juan Pito.   
Binbaleta (1.757 m) kilómetro 4,4.
Ginbaleta. Cumbre centenaria situada en Navarra, en el término municipal de Isaba, Roncal. Característica elevación del Pirineo Navarro, de 1.757 m. de altitud. Está situada entre las cumbres de Lakartxela y Lakora. Fronteriza y en pleno nervio central de la divisoria de aguas cantábrico-mediterráneas; desde su cumbre se alcanzan dilatados panoramas en todas direcciones, principalmente la Basaburía zuberotarra y el llano de Belágua. Actualmente de fácil acceso gracias a la carretera transpirenaica entre Isaba y Areta. Acceso desde Isaba a Belágua y venta de Arrakogoiti o Juan Pito por la carretera citada y de ésta, a pie, hasta el collado de Urdaite. Desde este bellísimo lugar, cabecera de la grandiosa garganta de Kakueta. No muy lejano se encuentra el Portillo de Bimbalet (1.681 m), lugar en el que destaca la muga fronteriza nº 254 y desde donde se ataca el repecho final dejando a la izquierda la antigua majada de Juan Vicente Labairu.
Esta cima de aristas bellamente dibujadas y cuya cara Este es rocosa delimita el majestuoso circo de Urdaite, sobre las gargantas de Kakueta y de Urdaibi. 
Ginbaletako lepoa (1.130 m) kilómetros 4,6 y 5,5.
Collado abierto que separa las cimas de Binbaleta (E) y Lakartxela (OE), por su collado transita los senderos balizados GR 12 y HRP.
Port de Belhay (1.727 m) kilómetros 5,6 y 6,5.
El Port de Belhay, se abre en primer término bajo el monte homónimo, el Pic de Belhay o Belhaiko Phünta discreto collado en el que queda enclavada la muga fronteriza nº 250. 
Belhaiko Phünta (1.761 m) kilómetros 6 y 6,9.
Pequeña cima herbosa del circo de Sardekagana entre los collados de belai (Belhay) y Txolalepoa donde se encuentra el mojon o mugarri 249.
Barazea/Sardekagaina (1.889 m) kilómetro 7,8. 
Una de la cimas principales de nuestro recorrido y a su vez centenaria, conocida como Peña de los Buitres o Baraikoa, así la llaman los roncaleses y Txardekagaina o Txardakako-gaina los zuberotarras. Esta cima separada del collado Üthürdiñeta del Otsgorrigaña (OE), no es una de las más conocidas del valle del Roncal, tampoco destaca especialmente desde la lejanía, al menos a este lado de los pirineos. Y, en comparación con las cimas que la rodean, su elevación es un poco más modesta y también la más escondida de todas ellas pasando desapercibida entre sus hermanas mayores que se acercan a los 2.000 m (Orhi, Otsogorrigaina, Lakartxela).   
Tan solo cuando uno se va acercando a ella se da cuenta de que este pequeño diente es una montaña altiva y arrogante, sus dos afiladas cumbres la hacen quizás la montaña más espectacular de cuantas la rodean, la más alpina.
La subida desde el collado de Txolalepoa o Sotalepoa (1.688 m) es empinada y herbosa, volviéndose más estrecha, la cumbre muy aérea aparece después de un paso estrecho por lo que hay que avanzar con precaución, aquello realmente impresiona, el espacio es reducido y la caída es fatal por cualquiera de las dos vertientes. 
Tras el buzón montañero aparece la segunda cota, pero esta separada por una estrechisima senda bien marcada en el terreno, tras un sube y baja por un afilado cresterío no apto para cardíacos, así que lo mejor es regresar sobre nuestros pasos y volver al collado Txolalepoa o Sotalepoa (1.688 m). 
Pic de Phista (1.781 m) kilómetro 9,2. 
Se trata de un elegante pico situado al NW de Barazea / Sardekagaina (1.889 m) del que le separa el collado Botchu Beltza lepoa (1.693 m). Esta parte de la cresta recibe inicialmente el curioso nombre de Botxu Beltza (precipicio negro), debido al aspecto de su cara N., aunque concluye en la cresta de Burutxieta, que cae hacia la garganta de Holtzarte. El nombre que aparece en los mapas es sin embargo menos sugerente ya que, a pesar de su aspecto piramidal, tiene el ridículo nombre de Pic de Pista, mismo topónimo que define el collado entre Otsogorrigaina (1.920 m) y Sardekagaina (1.889 m).
Todas las rutas que alcanzan el portillo de Pista o Üthürdiñeta (1.662 m) permiten alcanzar la cumbre, habiendo varias posibilidades:  
Desde el Puerto de Larrau / Larrañe (1.573 m), que más propiamente debiera denominarse Iturzaheta o Uthurzeheta (el fontanal), y que va bordeando la cumbre de Otsogorrigaina (1.920 m) hasta la vaguada junto al portillo. Aquí se gira a la izquierda (N) para dirigirnos directamente a la base del bonito pico piramidal, dejando a la derecha (NE) la rampa de subida a Sardekagaina (1.889 m). La empinada ladera se supera sin dificultad hasta la estrecha y aérea cima, con bonitas vistas. También puede accederse al portillo (1.662 m) por la foz de Mintxate, alcanzando el portillo de Belai (1.727 m) y bordeando Sardekagaina (1.889 m) por su cara (S) pasando por el collado Arrakogoiti (1.416 m) y el Portillo de Bimbalet (1.691 m), antes de alcanzar el portillo de Belai (1.727 m) “Esta última es la ruta que estamos realizando”. 
Collado Üthürdiñeta (1.662 m) kilómetros 7,9 y 10,5. 
Mal llamado Portillo de aguas fangosas o de la fuente gris en lugar de portillo de Pista. Este portillo donde se encuentra el mojon o mugarri 247 separando a su vez las cimas de Barazea y Otsogorrigaina. Desde este portillo o collado dejaremos la cuerda fronteriza, los mugarris y las marcas (rojas y blancas) del GR 12 para comenzar un continuo descenso por la vertiente (S) del circo de Sardekagaña hacia el fondo de la vaguada de Latua donde se encuentran las bordas de Latua (1.404 m), desde el fondo de valle tomaremos el ramal de la izq.. que nos lleva sin perdida por una amplia pista al collado Lapatia (1.543 m). 
Collado Lapatia (1.543 m) kilómetros 12,8 y 15,4. 
Cuello herboso situado a pies de la cima de Larrondoa/Larrondo, una amplia pista por un pinar accede desde la foz de Mintxate siendo este el que hemos elegido para llegar al collado, en el collado existe una balsa para almacenamiento de agua. Unos metros después del collado, está el enlace de Zarzakulea por donde transita el GR 321.1 Camino de Contrabandistas y el GR 321 Camino Real Roncales. 
Desde el mismo collado caminaremos dirección (E) siguiendo las marcas del GR 321.1, a escasos metros dejaremos esta variante que se dirige hacia el norte hasta Arrakogoiti. Nosotros seguiremos dirección (E) por la variante GR 321 E4 que se adentra en el barranco Lapatia y nos lleva hasta enlazar con el SL-NA 80 en el barranco de Arrakogoin. En él encontraremos hayedos centenarios, barrancos caudalosos y el precioso rincón de la Cascada de Arrako, cuyo acceso ha sido acondicionado ya muy cerca del final del recorrido situado en la Venta de Juan Pito. 
Cima de Larrondoa (1.707 m) kilómetros 13,5 y 16.6.
Cima herbosa con dos buzones montañeros y espectaculares vistas, poco frecuentada puntuable para el concurso de los montes centenarios. Es la cima más modesta de las que rodean el valle de Belagua. Sin embargo, además de que la diferencia de altitud no es tanta, su situación geográfica la hace privilegiada en cuanto a la original panorámica que desde su cima se puede divisar. 
Venta de Juan Pito (1.165 m) (Final Recorridos) kilometros 17,8 y 20,4.
Esta venta es antiquísima se remonta al siglo XIX hacia el año 1820, tan conocida y con tanta raigambre como la Casa Olivan en la entrada al valle de Ordesa que hoy está cerrada y era citada por guías y libros de montaña muy antiguos. En ella residía Juan Pito que fue un viejo dulzainero, Txilura le llamaban en el valle. Uno de los últimos habitantes del valle del Roncal en hablar el euskera roncalés.
Hace unos pocos años era una humilde venta donde se podían comer unas migas de pastor y pasar la noche al calor de la lumbre. Refugio de contrabandistas, pastores y de montañeros en años posteriores, los montañeros del Club Deportivo de Bilbao la citaban a primeros del siglo XX en sus partes de montaña.
Senderos balizados:
GR 12: Sendero de Euskal Herria
El sendero GR 12, en su trazado original, parte de Navarra y tras cruzar Gipuzkoa llega a Álava donde acaba en el Puerto de Krutzeta. Lamentablemente, en la actualidad se encuentra descatalogado a su paso por el País Vasco debido al mal estado de su señalización. Navarra, sin embargo, ha recuperado el sendero y actualmente se encuentra señalizado todo el tramo, a lo largo de unos 190 kilómetros que mantienen un trazado montañero que requiere de cierto esfuerzo y preparación. Todo ello se ve recompensado por la belleza del entorno por el que discurre en un total de nueve etapas. 
HRP/GR 10: Haute Randonée Pyrénéenne
La Alta Ruta Pirenaica (ARP) o Haute Randonée Pyrénéenne (HRP) en francés, nace en los años 70 de la mano del montañero francés Georges Véron. La idea de unir el Atlántico con el Mediterráneo atravesando los Pirineos no era nueva y otros mucho antes ya lo habían realizado, de hecho, la primera travesía que se tiene noticia data del año 1817 cuando el francés Fréderic Parrot une los dos mares con el propósito de calcular el desnivel entre los dos mares, situándolo en 4.10m.
El GR10 es la ruta que cruza los Pirineos de mar a mar por la vertiente norte. La versión francesa del GR11. La primera cima de 1.000 m desde el Mediterráneo es el Pic dels Quatre Termes (1.157m), a tan solo 11kms de la costa. La última el Pic de Iparla (1.044 m), a 29 kms del mar Cantábrico.
GR 321: Camino Real-Valle del Roncal
Conocido también como el Camino Real Roncalés, se extiende a lo largo de 37,1 kilómetros entre la foz de Burgui y el collado de Arrakogoiti, en la frontera con Francia.
Tramos de pista, senderos entre pinares y cultivos, y alguna que otra ascensión, convierten a este recorrido en la manera más natural de conocer el Valle de Roncal.
GR 321.1: Camino de los Contrabandistas
El Camino de los Contrabandistas es una fantástica variante del Camino Real entre Isaba y Arrakogoiti, utilizada en la antigüedad como ruta «oculta». Es un recorrido de alta montaña con excelentes vistas panorámicas que recorre el cordal que separa los valles de Belagua y Mintxate. 
SL-NA 80: Arrako
La Vuelta de Arrako es un excelente recorrido circular que resume lo mejor del valle de Belagua en sólo 2 h de recorrido. En él encontraremos hayedos centenarios, barrancos caudalosos y el precioso rincón de la Cascada de Arrako. 
======================================================================
Situado al NE de Urzainki y limitando de Oeste a Este por los valles del Roncal y Ansó se encuentra la sierra de Arrigorrieta, que hace de divisoria entre Aragón y Navarra (Pirineo Occidental), esta sierra, es un ancho cordal herboso que se desgaja de la mole de Ezkaurre hacia el sur, y mantiene dicha orientación, hasta la cima de Kañadaxiloa o Pico Godía, donde la sierra se bifurca en dos ramales. En épocas recientes, por estas sierras vivieron también otros grandes mamíferos. La carrera de montaña Camille Extreme recuerda el nombre del último oso pardo que decidió vivir en tierras de Roncal en la primera década del siglo XXI. La presencia de osos es hoy muy esporádica en Navarra. Se trata de uno o dos ejemplares que tienen su territorio en la vertiente norte (valles de Aspe y Ossau) y que, en ocasiones, y durante unos pocos días, pasan a Navarra a través de Ansó y Hecho. Entre los bosques de ladera y las cumbres, se extienden los prados, sobre todo en los rasos de altura de Arrigorrieta y en los pastizales subalpinos de la Peña Ezkaurre. En ellos se alimentan en verano las vacas y los rebaños de ovejas que en invierno pastan en los valles de la zona o son trasladados a las Bardenas Reales siguiendo con la tradición trashumante.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 20 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle del Roncal (Nafarroa)
· Salida Ruta: 8:30 h Isaba (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 16:00 h Urzainki (Nafarroa)
· Subida acumulada: 1.250 m  
· Desnivel:  1.350 m
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Solano de Ezkaurre (1.710 m), Kañadaxiloa (1.769 m), Punta de Arnaia y Arnaia (1.648 m), Arrigorrietas (1.558 y 1.565 m) y Larratza (1.587 m).
· Cimas Centenarias: KAÑADAXILOA y LARRATZA

Rutas Alternativas:
· Distancias: 12 o 8 km 
· Tipo de Actividad: Trekking y Senderismo
· Situación: Valle del Roncal (Nafarroa)
· Salida Ruta: 9:45 h Isaba (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 16:00 h Urzainki (Nafarroa)
· Subida acumulada: 850 o 260 m 
· Desnivel: 900 o 320 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO o MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Ardibidepikua (1.481 m) y Larratza (1.587 m). 
· Cimas Centenarias: LARRATZA
Ibilbidearen Interesguneak:
Isaba (813 m) (Salida Rutas) kilómetro 0.
Es el pueblo más septentrional de los siete pueblos que componen el Valle de Roncal. Bañada por el río Eska, Isaba destaca por su caserío y sus casas que se agrupan en los Barrios de Barrikata, Izarjentea, Burgiberria, Bormapea, Garagardoia y Mendigatxa en un conjunto de construcciones de piedra y madera con estrechas y empedradas calles.  Destacamos dentro de este conjunto la iglesia de San Cipriano santo y mártir del siglo lll de origen cartaginés. En la Plaza de Cipriano Barace, se levanta la Escultura al Pastor, una estatua de bronce de dos metros que representa un pastor roncalés y que marca el inicio y final de la Cañada Real de los Roncaleses. Esta vía para el traslado de ganado, une el Valle de Roncal con las Bardenas Reales, al sur de Navarra, donde encontramos un mojón en forma de monumento al pastor. También merece la pena visitarse la Casa de la Memoria, museo que recoge las costumbres y tradiciones roncalesas con una moderna museografía. En sus alrededores, se encuentran las cimas más altas del Pirineo Navarro, como la Mesa de los Tres Reyes (2.446 metros), Ezkaurre (2.045 metros), Lakartxela (1.979 metros) o Aine (2.504 metros).  
Ermita de Belén (805 m) kilómetro 1.
Pequeña ermita situada en las afueras de Isaba, a esta ermita se accede por un camino situado en lo más alto del pueblo GR 11. Es una ermita bastante pequeña pero lo que realmente atrae de esta ermita es el camino por el que hay que pasar para llegar al valle de Belabartze.
Cruce desvió Rutas (815 m) kilómetro 1,3.
Desde Isaba por el GR 11 y tras dejar atrás la pequeña Ermita de Belén llegamos a la entrada del desfiladero de las Ateas de Belabartze, tomamos el sendero carreteril de la (dcha) que retoma dirección a Isaba, transcurridos apenas 500 m “kilómetro 1,9” sale a la izq.. una pista que da acceso al repetidor de Ardibidepikua.
Si no deseamos ascender a las cimas solo tendremos que seguir de frente siguiendo los indicadores del sendero local balizado como Camino Real (SL NA-77).    
Ateas de Belabartze (885 m) kilómetro 2,5. 
Rincón en el camino del GR 11.4 donde se unen los barrancos de Belabartze y Berroeta.
En este punto tomaremos el ramal de la (dcha) siguiendo el barranco de Berroeta por la variante del GR 11.4, una vez llegados al final del barranco donde termina la pista tomaremos el sendero que sale a la izq., ahora tomamos un sendero señalizado con marcas azules y rojas que se introduce en la margen derecha orográfica del barranco de Berroeta y que marcha a través de un tupido bosque de coníferas (Sendero bastante sucio y cerrado en algunos puntos). Más arriba, en la cabecera del barranco predominan las hayas, no en vano estamos en la selva de Berroeta. El sendero, va remontando el barranco bastante alejado del cauce por un bosque muy bonito, hasta conducirnos a la cabecera del barranco, sobre los 1.500 m, donde finaliza el bosque y da comienzo los prados, desde aquí el caminar es por terreno abierto hasta llegar al collado (1.680 m) cercano al pequeño Ibón del Ezkaurre.
Solano e Ibón del Ezkaurre (1.710 y 1.712 m) kilómetro 9.
Pequeña cumbre herbosa situada en un nudo de aristas entre la Peña Ezkaurre y Kañadaxiloa perfectamente individualizada por dos collados, muy cercano a esta cima se encuentra el Ibón del Ezkaurre, muy modesto pero el único de Euskal Herria. Este ibón es considerado como el más occidental del Pirineo y el único situado en territorio navarro. Sobre él se ha escrito alguna leyenda en la que una princesa perdió su anillo en el interior de sus aguas. 
Kañadaxiloa (1.769 m) kilómetro 9,6. 
Cima despejada y herbosa fronteriza entre Nafarroa y Aragón separando los valles de Erronkari y el valle de Ansó, por su cima transita el GR 11. A los pies de Ezkaurre y Arrigorrieta quedan varios barrancos, algunos de ellos de gran belleza, que aportan aguas al río Eska (Belabarce al Este y Urralegui al Oeste). Se trata de un terreno abrupto cuya formación dominante son los bosques de pino silvestre o pino royo (excepto en la mole caliza de Ezkaurre). En zonas más bajas aparecen los robles pelosos y en las umbrías, los hayedos. El lugar contiene una superficie significativa de pastizales de Interés Comunitario ligados a usos tradicionales agroganaderos. 
La cima es conocida con diversos nombres entre las gentes de los valles, Cañasillos, Pico Godía, Itoleta y Puntal de Otrazo o del Trozo. Puntuable para el concurso de montes centenarios.
Arnaia (1.648 m) kilómetro 12.
Cima situada en la parte central de la sierra de Arrigorrieta entre las cimas de Kañadaxiloa y Larratza. Esta cima está compuesta de dos cotas gemelas separadas por apenas 1 km y por el collado Gallarifonda (1.602 m).
El ascenso a las cimas es algo escabroso por la singularidad del terreno, lo mejor y más cómodo es buscar las trazas de ganado para llegar a la despejada cima. 
Arrigorrietas Oriental (1.558 m) y Occidental (1.565 m) kilómetro 14. 
Situadas al Este de la ultima cima de la Sierra, son tal vez las peñas que dan nombre a toda la sierra de Arrigorrieta “Arri-Peña, gorri-rojo, eta-lugar, es decir Las Peñas Rojas”.
Otras cimas de la sierra aunque más importantes son herbosas, siendo estas cimas las mas escarpadas con una cresta rocosa. L@s montañeros con más experiencia podrán realizar la travesía por la cresta para unir sus dos extremos con pasos aéreos (II), lo mejor y más sencillo y a su vez es lo que recomendamos es bordear esta cresta por su cara N siguiendo las trazas de ganado y repisas herbosas inclinadas. (Precaución en esta parte del Recorrido).
Ardibidepikua (1.481 m) kilómetro 6,3.
Todo un bello mirador sobre Isaba. Se trata de una pequeña cresta calcárea cubierta por el boj y en cuya cima existe un repetidor, realmente no es una cumbre, si no más bien una atalaya. Para llegar a ella solo hay que ascender por la pista cementada que en largas lanzadas por el bosque asciende hasta su punto final.
Desde aquí el terreno cambia radical para alcanzar la cima de Larratza, el terreno es mas montañero, un tímido e incomodo sendero e hitos por el bojedal nos situá en la base de la cima a la cual llegaremos tras ascender por una pequeña canaleta sin ninguna dificultad.
Larratza (1.587 m) kilómetros 15,2 y 7,4.  
Escarpada cumbre donde coincidirán las rutas montañeras. La cumbre es rocosa con un taco geodésico y un mojon de piedras montañero donde un viejo belén delata su punto más elevado, las vistas desde este mirador son espectaculares. Posee una antecima al NW llamada Ardibidepikua (1.494 m), que posee una antena. La ruta que presenta el acceso más sencillo a la cima es la de Urzainki “Itinerario que usaremos de bajada”, pero la senda es algo laberíntica en sus inicios por el bosque. La ruta más corta desde Izaba presenta una sencilla, y aburrida, aproximación por pista, pero es más escabrosa en el acceso a la cima “Itinerario de ascenso ruta alternativa”. Ambas rutas son combinables recorriendo el agradable sendero local que une ambas localidades al W. de la Sierra de Arrigorrieta (las Peñas Rojas), perfectamente balizado y desbrozado en la actualidad “Recorrido Alternativo Corto SL NA-77”. La cresta oriental queda reservada a montañeros más intrépidos ya que es escasamente recorrida. La denominación tradicional entre los montañeros es Larratza (el Pastizal), que proviene de los campos de la cara W., donde están las ruinas de la borda de Salvador Urzainki, pero en Urzainki la cima se denomina Pikoatxikota (el cortado pequeño), en comparación con la cota oriental más escarpada, que se denomina Pikoandia (el cortado grande), a pesar de ser más baja. En Izaba se suele preferir Arrigorrieta (las Peñas Rojas) si bien es un topónimo que la cartografía siempre ha señalado para toda la sierra. En Izaba también se usó el curioso nombre de Bedaginpikoa (el Cortado de las Brujas).
Borda de Salvador Urzainki (1.349 m) kilómetros 16,2 y 8,4. 
Vieja borda en ruinas situada en una gran campa en la loma SW de la cima del Larratza y  con el barranco de Urralegui a nuestra izq.., un buen punto para comer algo y recuperar fuerzas. El descenso es evidente hasta llegar al collado Aitzaritu (1.143 m). A partir de aquí entraremos en la espesura del bosque por un túnel de boj, realizaremos un descenso sin senderos definidos y buscando las mejores trazas de descenso hasta enlazar con el camino Real “sendero balizado SL NA-77.
Urzainki (726 m)(Final Rutas) kilómetros 20 y 12.  
A pie de carretera, junto al río Esca, a la sombra de la sierra de Arrigorrieta, donde los barrancos de Urrutea y Urralegui hacen fuerte al río Esca, se encuentra el caserío de Urzainki. Es una de las siete villas, junto con Uztarroz, Isaba, Roncal, Garde, Burgui y Vidángoz, que configuran el Valle de Roncal. Una villa, como todas ellas, cargada de historia y gran riqueza patrimonial. Destacan la peña Ecegorria y las verticales laderas del monte Aristoya que parecen comerse el pueblo situado en las fauces vegetales de esos montes.
Las iglesias de San Martín y de San Salvador destacan entre los edificios del pueblo distribuidos en diversos barrios (Urrutea, Iragoisne, Iruartea, Iribarrena, Ingruñea...) a ambos lados del río. Con sus 21,2 Km² es el término municipal más pequeño de todo el Valle. Este reducido tamaño lo justifican anecdóticamente sus habitantes. Dicen que cuando antaño se realizó la división de los términos municipales hubo una reunión de todo el Valle y los de Urzainqui declararon: "Como somos ganaderos, fabricantes de queso y de lana, no necesitamos más tierra que la que vemos de la ventana, en el carasol dos robles, en el palco algún pino, un café de mala muerte y una taberna sin vino.
Senderos balizados:
GR 11: Senda Pirenaica
La cordillera de los Pirineos es todo un bastión, una frontera natural, que se yergue majestuosa al borde norte de la Península Ibérica, entre España, Andorra y Francia, atravesando en algo más de 400 km desde el mar Cantábrico (Golfo de Vizcaya) al Oeste hasta el mar Mediterráneo (Cabo de Creus) al Este. La Senda Pirenaica (GR 11) recorre esta frontera natural, en un viaje en el que el senderista disfrutará de la naturaleza indomable de esta cordillera, se bañará en la cultura de estos pueblos, se fascinará por sus leyendas e historias, pero lo que es más importante, descubrirá día a día, etapa a etapa de esta ruta, emociones, experiencias, momentos compartidos haciendo camino y al cobijo de refugios. 
Uno de esos pueblos es Isaba desde donde da comienzo la etapa 8 “Isaba-Zuriza”.  
El GR 11 comienza su etapa 8 desde la plaza empedrada de Ángel Galé, en plena calle principal. Desde allí, en dirección este, el sendero busca una pequeña senda que, manteniendo altura, deja a su izquierda la ermita de Belén antes de salir a una pista. Entonces, hacia la derecha, el sendero encuentra otra pista ascendente que discurre sobre el barranco de Berroeta, a la altura del corral de Zapatero. Hacia el norte, continuamos por la pista hasta que, tras 2 kilómetros y medio desde el comienzo de la etapa, llegamos a Ateas de Belabarze. En este punto, encontramos una bifurcación en la que coinciden el GR 11.4 y el GR 11, el cual continúa su trazado hacia la izquierda, en dirección a Belabarze.
La Variante GR 11.4 sigue por el barranco de Berroeta hasta que lo abandona para afrontar al sur las empinadas laderas de Mendikosanz. Una vez arriba continúa por terreno despejado siguiendo el cordal, bordea por el norte el Kañadaxiloa o Itoleta (1769 m) y deja a la izquierda el Alto Solano de Ezkaurre (1.712m) antes de llegar al Ezkaurre.
SL NA-77 Camino Real
Sendero local que une las localidades de Isaba y Urzainki (señalizado en blanco y verde). Desde hace unos años también está señalizado como camino Real que atraviesa el valle de Roncal hasta Uztárroz con un ramal hacia Belagua (señalizado en rojo y azul).
El recorrido entre Isaba y Urzainki es un antiguo camino real que unía estos dos pueblos. Antaño olvidado, hoy se está recuperando y nos permite transitar por lugares poco conocidos, que sin embargo ofrecen maravillas paisajísticas. La senda recorre a media altura las laderas de la margen izquierda del valle, atravesando lomas y barrancos, con un perfil bastante suave para lo accidentado del relieve. En algunos tramos el sendero original se ha perdido, afectado por la construcción de vías de saca de madera, verdadero cáncer de los caminos tradicionales. La vegetación, aunque dominan los espesos bosques de pino silvestre, varía según la orientación de cada punto, encontrando solanas con robledal y sobre todo umbrías con abetos blancos, algunos de excepcional tamaño. El descenso a Urzainqui coincide con el camino de Aitzaritu, antiguo e importante acceso a los campos de cultivo que existían en los altos de Larratza. 

