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	   Bidatza


497 zk.                              2021eko EKAINA
VALLE DE LARRAU LA MAGIA DE ARALAR
  Irurtzun – Astitz
AIXITA (702 m), LARRAZPIL (1.069 m) e IPARRAUNDI (1.064 m) 
(NAFARROA)
Decir que Aralar tiene algo mágico es sabido por todos, pero no hay nada mejor que sentirlo. Algo guarda en sus bosques, sus caminos, sus monumentos megalíticos, sus cuevas... que hacen creer o revivir las antiguas leyendas que nos remontan a historias ocurridas hace siglos. Pero lo que más impacta, además de su belleza natural que esconde en cada rincón, es poder tocar y poder seguir el rastro de los hombres y mujeres que la poblaron hace más de miles de años. Los monumentos megalíticos dan fe de ello y la verdad es que impresiona pasear entre ellos, sentir esa energía especial que les rodea.

Cada uno de estos monumentos son la muestra de que en el Neolítico (del 3.300 al 1.300 a. C) los pobladores de esta sierra, que comparten Navarra y Gipuzkoa, disfrutaban de este precioso espacio natural. Estos monumentos, situados en enclaves elegidos de manera concienzuda, hacen pensar que el último adiós a sus seres queridos era un rito cuidado, especial y que su ubicación era calculada y estudiada y el lugar donde descansaban eternamente se convertía en un lugar sagrado. Al contemplarlos miles de años después, uno debe reconocer la sabiduría cuando menos de aquellos hombres y mujeres, que enterraban a sus muertos en balcones con espectaculares vistas de valles y montañas de las que disfrutan eternamente.

RUTAS PROPUESTAS:

· Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA ascendiendo a varias cimas del valle de Larrau. Junto al cercano Iparraundi e Iruaundi (1.064 m) el Larrazpil (1.069 m) son las cumbres más orientales de la gran sierra de Aralar. 

· La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, es más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta por el precioso entorno natural de la zona siguiendo el balizaje del GR 20 Vuelta a Aralar. En el mismo están indicados sus diferentes ramales y entre ellos el que nos llevará hasta la cima del monte Larrazpil y su cercano dolmen, probablemente el más bello de la zona, por su robusta estructura de piedra y por el paraje de hermosas vistas sobre el que se asienta. 
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán varias cimas, siendo la cima del Larrazpil (1.069 m) la cima principal, esta cima nunca fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA.
LA PARTE MAS ORIENTAL DE ARALAR
Aralar es, seguramente, el macizo montañoso más popular de Euskadi y Navarra, las dos comunidades entre las que se reparten sus 208 kilómetros cuadrados. Se trata de un gran macizo kárstico que alterna un paisaje caótico de lapiaces, valles ciegos, cuevas y simas con otro más sereno de prados siempre verdes y hayedos de infinitos colores.
A la vertiente navarra de Aralar se puede acceder por el norte desde Lekunberri, Iribas o Astitz y por el sur, desde Uharte-Arakil, localidad famosa por su Artzai Eguna ó día del perro pastor, Irurtzun, localidad estratégica a pies de las “Peñas Dos Hermanas” donde se ubicaba un castillo medieval llamado Aixita y el alto de Lizarrusti, en la muga entre Gipuzkoa y Navarra y que acoge el Centro de Interpretación del Parque Natural de Aralar, reserva del sector guipuzcoano del macizo. Este privilegiado espacio natural ofrece estampas inolvidables en cada estación y múltiples posibilidades para disfrutar: senderos de distintos niveles de dificultad, suaves ascensiones a miradores naturales como el del Santuario de San Miguel, nacederos de ríos que viajan escondidos por el interior de la sierra como el de Iribas, dólmenes testigos de vidas lejanas, cuevas que nos acercan a las entrañas de Aralar como la de Mendukilo en Astitz y leyendas como la de Teodosio Goñi... En definitiva, un conjunto de maravillas que invitan a disfrutar de la magia de este paisaje prepirenaico.
La sierra de Aralar tiene algo mágico, será por sus leyendas, sus cuevas o sus numerosas construcciones megalíticas, entre las que destaca el dolmen de Larrazpil. Allí, hace más de 5.000 años algún líder de una tribu del neolítico murió y fue enterrado con honores bajo una pesada piedra. Un bonito lugar para reposar en la eternidad.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
El gran macizo de Aralar muere en su extremo más oriental a los pies del desfiladero de Dos Hermanas, excavado por el río Larrau y vigilado por el antiguo castillo de Aixita. Se trata de un sector, triangulado por los núcleos de Lekunberri, Madotz e Irurtzun, donde las hayas dominan el paisaje y ocultan un extenso karst en el que despuntan un puñado de cotas difíciles de distinguir. Larrazpil (1.069 m), Alitzako Malkorra (1.066 m), Iparraundi (1.064 m) e Illarraundiko Malkorra (1.064 m) sobrepasan con apuros los mil metros de altitud, pero apenas se diferencian entre ellas en media docena de metros. Adentrarse en el hayedo y recorrer el karst en busca de estas cumbres es una entretenida opción montañera en la que, sin embargo, no debe faltar un GPS o una brújula para orientarse en este abrupto terreno, cubierto además, en esta época, por una gruesa alfombra de hojarasca.
Nuestra caminata comienza en Irurtzun y nos adentrará por los hermosos hayedos que pueblan los bosques de Arakil y Larraun. En esta ocasión optamos por una de las sendas del GR 20 o Vuelta a Aralar hacia Goldaratz. Al ganar altura alcanzaremos un mirador impresionante que nos ofrecerá unas preciosas vistas de Irurtzun, la ermita de la Trinidad de Erga y el paso de las Dos Hermanas. Continuaremos nuestra marcha girando al Norte que nos conducirá hacia el valle de Larraun, siguiendo un pequeño sendero que nos acercará a la cima. Poco a poco alcanzaremos, por terreno poco limpio, la cresta de la montaña y la alambrada que separa los dos valles: Larraun y Arakil. No tendremos ningún problema, siguiendo ese cordal y esa alambrada, para llegar a la cima de Larrazpil, en medio del bosque. En ella nos encontraremos un buzón del año 1978 que identifica la cota como Iruyondiko en vez de Larrazpil.

Muy cerca se encuentra el dolmen de Larrazpil. El entorno invita a disfrutar de su belleza y el silencio que lo envuelve. Una vez que regresamos a la seguridad del GR  seguiremos las indicaciones del GR 20 hasta el corazón del valle de Larrau donde se encuentra el pequeño núcleo de Astitz, a 680 metros de altitud. Cuenta con 34 habitantes censados (INE, 2019).

El centro de la localidad tiene un frontón, una plaza abierta y un parque. Además, si seguimos el camino que baja por la orilla de este, se puede ver lo que antaño era un lavadero, ubicado en un tranquilo rincón.

Al oeste de la zona del concejo, casi limítrofe con Alli, se encuentra la espectacular cueva de Mendukilo. Sus hermosas salas y pasillos fueron utilizados como establo de montaña durante mucho tiempo, hasta que en 2005 se acondicionó para poder visitarla.

En cuanto a la arquitectura de Astitz, podemos destacar la iglesia de San Pedro, de estilo barroco, que fue reformada en el siglo XVII y, especialmente, en el XVIII, aunque conserva la pila bautismal gótica. Por ello, se considera que es posible que se construyera en la Edad Media.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 24 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Larrau
· Salida Ruta: 10:30 h Irurtzun (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 18:00 h Astitz (Nafarroa)
· Subida acumulada: 1100 m 

· Desnivel:  850 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Aixita (702 m), Egillor (911 m), Larrazpil (1.069 m), Iruaundi e Iparraundi (1.064 m).
· Concurso Centenarios: LARRAZPIL (1.069 m). 
Ruta Alternativa:

· Distancias: 15 km 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Larrau
· Salida Ruta: 10:45 h Irurtzun (Nafarroa)

· Llegada Ruta: 17:00 h Astitz (Nafarroa)

· Subida acumulada: 870 m 

· Desnivel:  600 m 

· Dificultad: FACIL
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Larrazpil (1.069 m)

· Concurso Centenarios: LARRAZPIL (1.069 m).
Ibilbidearen Interesguneak:
Irurtzun (450 m) kilometro 0.
Se sitúa en el extremo oriental del corredor de la Barranca, cuyos montes Erga, también llamado de la Trinidad (1.088 metros) y Gaztelu (996 metros) enlazan con las Sierras de Aralar y Andía respectivamente.
Desvió SL NA-140 (463 m) kilometro 3,4.

Dejamos la antigua carretera asfaltada de San Sebastián NA-1300, giramos a la izq... para pasar por un paso elevado. Un panel con mapas de rutas nos enseña el sendero que empezaremos a realizar, en este caso el sendero en su primer tramo es el SL NA-140 “senda de los pescadores” para seguir con la senda del castillo de Aixita “SL NA-131”.
Castillo de Aixita (702 m) kilometro 8,3. 
Es uno de los castillos que defendieron la Cuenca de Pamplona en la Edad Media. Además las panorámicas desde el castillo son fantásticas.
Egillor (911 m) kilometro 12 y 6. 
Insignificante cima, su único interés es el hayedo de pagadixkin por el que se transita para llegar al Larrazpil.

Por este punto realizara un bucle de ida y vuelta la ruta alternativa.

Iruaundi (1.064 m) kilometro 13,3. 

Cima también conocida como Illarraundiko Malkorra, posee un vértice geodésico y un buzón-seta asentada sobre una cresta rocosa.
Larrazpil (1.069 m) kilómetros 15 y 8. 
Monte centenario y cumbre más oriental de la sierra de Aralar, cubierta de extensos hayedos y terrenos kársticos por lo que no dispone de panorámica alguna. En el buzón aparece el nombre de Illarraundiko Malkorra.
Dolmen de Larrazpil (1.030 m) kilómetros 14,5 y 7,5. 
Piedra gris que llama la atención, destaca por su belleza pétrea, una robusta estructura de piedra gris que destaca en un hermoso escenario en el que la sensación de libertad inunda a quien se acerca a él.
Iparraundi (1.064 m) kilometro 16,7.
Cima situada al norte del Larrazpil entre la espesura del hayedo que la rodea, un mojón de piedras delata su punto más alto.
Goldaratz (750 m) kilometro 10. Enlace con GR-20 y 21  
Pequeño pueblo del valle de Imotz, situado en un alto lo que permite contemplar, a vista de pájaro, el desfiladero y buena parte del valle de Imotz. Es un pequeño pueblo de unos 35 habitantes, con buen caserío típico y una iglesia románica del siglo XIII dedicada a la Natividad de Nuestra Señora. 

Astitz (680 m) kilómetros 23 y 16 (Final Rutas). 
Pequeño pueblo situado en el centro del valle de Larraun, muy cerca del pueblo se encuentra la cueva de Mendukilo.
En el corazón de este alto valle que se extiende entre Alli y Oderitz se encuentra el pueblo de Astitz, a 680 metros de altitud. Cuenta con 34 habitantes censados (INE, 2019).

El centro de la localidad tiene un frontón, una plaza abierta y un parque. Además, si seguimos el camino que baja por la orilla de este, se puede ver lo que antaño era un lavadero, ubicado en un tranquilo rincón.

Al oeste de la zona del concejo, casi limítrofe con Alli, se encuentra la espectacular cueva de Mendukilo. Sus hermosas salas y pasillos fueron utilizados como establo de montaña durante mucho tiempo, hasta que en 2005 se acondicionó para poder visitarla.

En cuanto a la arquitectura de Astitz, podemos destacar la iglesia de San Pedro, de estilo barroco, que fue reformada en el siglo XVII y, especialmente, en el XVIII, aunque conserva la pila bautismal gótica. Por ello, se considera que es posible que se construyera en la Edad Media.

Las casas que rodean la iglesia, de los siglos XVIII y XIX, son grandes y solo una tiene forma de casa señorial, Juangenea. La mitad de ella es de piedra sillar, desde la puerta hasta el escudo, incluyendo el ático y los marcos de las ventanas.
Senderos balizados:
GR-20 Vuelta a Aralar
Recorrido circular compartido entre Navarra y Gipuzkoa de siete etapas, que incluyen ocho derivaciones desde o a pueblos de los valles perimetrales a pie de sierra, 120 kilómetros para descubrir toda la magia de Aralar. El GR 20 es uno de los últimos GRs recuperados gracias al convenio firmado en 2007 entre el Gobierno de Navarra y la Federación Navarra de Deportes de Montaña y Escalada (FNDME). La sierra de Aralar es una extensa meseta que comparten las provincias de Guipúzcoa y Navarra y sobre la que se ha señalizado este sendero circular.
La Vuelta a Aralar permite apreciar un paisaje rocoso con valles ciegos, simas y cuevas, así como prados verdes y hayedos cambiantes de color según las estaciones. La mitad del recorrido transcurre por el Parque Nacional de Aralar y la sierra, además, constituye una de las estaciones dolménicas más importantes de España. Guipúzcoa cuenta con 17 dólmenes y Navarra con 44. En el recorrido destaca la presencia del santuario de San Miguel de Aralar, donde se encuentra el llamado Ángel de Aralar.
GR-21 Sendero Ignaciano
El GR 21 une dos tradicionales caminos de peregrinación desde Pamplona: el camino que lleva hasta la cuna de San Ignacio de Loyola en Guipúzcoa y lo que se conoce como Javieradas, peregrinaciones que realizan en el mes de marzo miles de navarros hacia el Castillo de Javier, donde nació el patrón de Navarra, San Francisco Javier.
El GR 21, no parece que vaya a permanecer homologado en ninguna de estas dos provincias. Sin embargo, el sendero responde a una tradición del caminar que ha recibido respuesta por parte de un pequeño grupo de laicos y jesuitas, quienes están señalizando por su cuenta el Camino Ignaciano. Así, aunque en breve esta ruta deje de ser oficialmente un sendero de Gran Recorrido, homologado por la FEDME, se podrá realizar siguiendo las indicaciones de esta iniciativa que unen Manresa en Cataluña con Loyola en Guipúzcoa. 

SL NA-140 Sendero de los Pescadores

Sendero de ida y vuelta, a orillas del río Larraun y bajo la peña mayor de Biaizpe (Dos Hermanas), hasta la Vía Verde del Plazaola. Posibilidad de enlazar con los senderos “Balcón de los Buitres” (1) y “Sendero Aixita” (2).

Irurtzun (K-4), del parking del cementerio, por el sendero “Balcon de los Buitres” SL-138 (1,3 km) o por la carretera NA-1300 (2,000 km) hasta el parking de Orazulo (p.k. 1) y cruzar la pasarela del río Larraun. Desde Etxeberri (J-4), por el SL-NA 131 “Sendero de Aixita” 1,3 km hasta la pasarela del río Larraun.
SL NA-131 Sendero de Aixita
Sendero circular que bordea la peña mayor del paso de Biaizpe (Dos Hermanas), con opción a ascender a los restos del castillo de Aixita, uno de los baluartes del Reino de Navarra. Etxeberri (Arakil) (J-4), plaza en la parte alta del pueblo

(*) Ascenso de ida y vuelta a Aixita sin contabilizar. Discurre por cresta rocosa, atención con suelo mojado, fuerte viento o vértigo.
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