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	   Bidatza


499 zk.                             2021eko UZTAILA
LA PROA Y PLANICIE DE SIERRA SALVADA
  Aguiñiga – Orduña 
 EL SOMO (1.170 m), TOLOGORRI (1.073 m) y TXARLAZO (993 m)
(BIZKAIA)
Cuando entras al Valle de Ayala te das de bruces con una impresionante pared rocosa que alcanza un desnivel de hasta 400 metros de altura, estás ante Sierra Salvada, visible desde prácticamente cualquier rincón del valle y frontera natural con la provincia de Burgos.

Sierra Salvada mira al valle a través de laderas de fuerte pendiente que albergan frondosos bosques en los que dan ganas de perderse. Este perfil de cuesta pronunciada se ha convertido en el sello de identidad de todo el Valle de Ayala.
Tal y como ya nos lo indica su perfil, Sierra Salvada tiene unas cuantas cimas, todas ellas con panorámicas impresionantes. Las cumbres más visitadas son el Tologorri, Unguino, Eskutzi y Aro; y por supuesto la cumbre emblemática de Orduña, el Txarlazo, donde la Virgen de la Antigua controla todo el Valle. Seguro que te estás  imaginando las impresionantes vistas que se tienen desde arriba, ¡pues sí, son increíbles!......

Sierra Salvada no se libra de la influencia de la mitología vasca. En este caso, se cree que hace muchos años vivía en el Txarlazo un dragón que solo se alimentaba de leche de oveja y de las personas que encontraba a su paso… ¡no temas! Afortunadamente, era otra época, hace muchos años que no se ve al dragón por la zona, pero con los que sí que te cruzarás será con los pastores y sus rebaños de ovejas, que desde hace más de 4000 años pastan en Sierra Salvada.
RUTAS PROPUESTAS:
· Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA ascendiendo a las cimas de la monumental muralla rocosa de Sierra Salvada o Gorobel, todo un sello de identidad que, unido al verde intenso de la vegetación y su extraordinaria diversidad biológica, hacen de este territorio un lugar único.
· La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO MODERADA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta recorriendo parte de la sierra donde encontramos un gran altiplano cubierto principalmente por pastos, brezales y hayedos.
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a varias cimas de Sierra Salvada, Tologorri (1.073 m) y Txarlazo (933 m) son las cimas principales del recorrido, estas cimas ya fuerón ascendidas anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en el año 1992.
SIERRA SALVADA O GOROBEL
Sierra Salvada, Gorobel Mendilerroa en euskera, cadena montañosa que se encuentra en el extremo noroccidental de Araba, formando parte de la divisoria de aguas cantábrico-mediterránea, con una altitud media de 1.000 m y perteneciendo tanto al valle de Ayala-Aiara, como parte al valle burgalés de Losa, a Urkabustaiz y a la única ciudad de Bizkaia, Orduña. Es una formación montañosa caliza de 100 km2, que emergió del mar durante la orogenia alpina, hace 30 millones de años. Desde entonces, la distinta erosión de las calizas de la zona alta y de las margas de las laderas, han dado origen al relieve que podemos presenciar en la actualidad. Toda la vertiente norte y este, entre el puerto de Angulo y el Salto del Nervión, está formada por una pared caliza de 25 kilómetros de longitud y 600 metros de desnivel, interrumpida solamente por seis portillos “Abate, Aro, Escalerillas, Atatxa, Menérdiga y La Barrerilla”. Por el contrario, la vertiente sur desciende suavemente desde las cimas de la sierra hacia el valle de Losa, en la provincia de Burgos. En lo alto de la sierra, encontramos un gran altiplano cubierto principalmente por pastos, brezales y hayedos.

Eskutxi, con sus 1.185 metros de altura, es la cima más alta de la sierra. De norte a sur, también encontramos otras cimas como Urieta (1.133 m), Aro (1.127 m), Ungino (1.099 m), Tologorri (1.073 m), Bedarbide (1.041 m), Solaiera (1.038 m), Txolope (1.027 m), Txarlazo (933 m), Pico del Fraile (834 m) y Arando (944 m).

La sierra tiene continuación tanto hacia el noroeste, por la sierras burgalesas de Carbonilla y la Magdalena, como por el sur, con el Monte Santiago y la Sierra de Gibijo.

Además de Sierra Salvada, el espacio también integra las paredes de la vertiente oeste de la sierra de Gibijo, que junto con las de Sierra Salvada, forman el circo de Arrastaria. Sobre dichas paredes se alzan las cimas de Bertzeta (823 m) y Bagate (724 m).

Dada su verticalidad e inaccesibilidad, las paredes calizas constituyen un lugar idóneo para la cría de aves rupícolas y de montaña. Además, el espacio se encuentra justo en la zona de transición entre el clima atlántico y el mediterráneo y, por lo tanto, se encuentran especies adaptadas a los dos tipos de clima, dotando a la sierra de una gran biodiversidad.

Excepto cuando las condiciones invernales lo impiden, tanto el altiplano como las laderas de la sierra son utilizados para el pastoreo extensivo de ganado bovino, ovino y equino.

NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================ITINERARIOS - IBILBIDEAK
La subida al Tologorri incluye todos los atractivos esenciales de una ruta montañera en un ascenso vertiginoso por cualquiera de sus portillos o collados cercanos. Juega a su favor que este pico se encuentra situado en un extremo de la magnífica muralla rocosa que es la sierra Salvada, frontera natural entre Álava y Burgos, escalón que sube a la Meseta peninsular. Se trata de la ruta de ascensión al Pico Tologorri, también llamado Pico Iturrigorri “Fuente Roja”. Un sendero muy montañero que nos acercará hasta una de las mejores zonas de Sierra Salvada. Caminar por el filo, entre la cima del Tologorri y la virgen de Orduña, ya es magnífico. Unas vistas de infarto, maravillosos hayedos, un camino espectacular y muchísima recompensa en la que, sin duda, es una de las caminatas más bonitas de la provincia de Bizkaia. 
El pico es el mascarón de proa de la gran pared rocosa de la sierra, una extraordinaria construcción geológica sobre los apacibles barrios ganaderos y agrícolas de las tierras vascas del valle de Orduña y los montes de la Tierra de Ayala. La escarpada silueta del pico emerge desafiante en la vertiente norte de los precipicios y muestra un aspecto inaccesible; sin embargo, el camino de subida desde el remoto pueblo alavés de Aguíñiga es un camino menos conocido muy atractivo fuera de otros más concurridos como la Senda Negra y el collado de Goldetxo por donde transita el GR-284. 
Desde el pueblo seguimos el camino que en clara ascensión toma dirección Suroeste remontando las laderas que descienden del espolón rocoso de Tologorri. Para ello seguimos el camino que sube directamente hacia la peña y remonta en fuerte pendiente dibujando varios zigzags que amortiguan el fuerte desnivel. Tras varias revueltas el camino termina por convertirse en evidente y marcada senda ahora de moderada inclinación, la ruta se decide al fin por tomar componente oeste para convertirse en senda e iniciar una larga travesía bajo los farallones en la que gana altura con suavidad mientras recorre el acantilado por terreno herboso con una vista única del Ungino. Al fondo podemos intuir el portillo de Menérdiga, pasadizo entre la roca al que nos conduce la senda donde poder salvar los desplomes y así alcanzar la parte superior de la amplia meseta de la Sierra Salvada entre las cimas del Somo (1.170 m) y el Tologorri (1.073 m). 
La ruta Alternativa con tintes de ruta montañera realizara un sencillo paseo circular que nos lleva hasta la Virgen de Orduña subiendo por el sendero que pasa bajo el espectacular Pico del Fraile. Caminata apta para todos los públicos pero no por ello menos interesante.
El estrecho sendero se abre camino entre árboles mientras vamos cogiendo algo de altura. Al salir a terreno más despejado nos pararemos unos segundos para apreciar las buenas vistas que tenemos sobre el valle de Arrastaria. Las escarpadas laderas herbosas se mezclan con paredes verticales de pura roca creando un paisaje de gran belleza. Al fondo comienza a verse la silueta de Fraileburu y la canal por la que ascenderemos hasta la parte superior de la meseta. Una canal con fuerte pendiente nos conduce entre las paredes tras rodear el Pico del Fraile/Fraileburu (834 m), cuyo nombre viene dado por su peculiar silueta que recuerda a la cabeza de un monje. Este pico fue ascendido por primera vez por Ángel Sopeña en 1924 y supuso el inicio la escalada en Euskal Herria, uno de los picos más bonitos de Araba.  
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 24 km

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra Salvada
· Salida Ruta: 9:30 h Aguíñiga (Araba)

· Llegada Ruta: 17:00 Orduña (Bizkaia)

· Subida acumulada: 1.150 m 

· Desnivel:  1.200 m 

· Dificultad: FACIL
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Somo (1.170 m), Mojon de las Lastrillas (1.141 m), Tologorri (1.073 m), Bedarbide (1.041 m), Solaiera (1.038 m), Txolope (1.027 m), Txarlazo (933 m).
· Concurso Centenarios: TOLOGORRI (1.073 m), BEDARBIDE (1.041 m) y TXARLAZO (933 m).
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra Salvada
· Salida Ruta: 10:00 h Orduña (Bizkaia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Orduña (Bizkaia)
· Subida acumulada: 800 m 

· Desnivel:  800 m 

· Dificultad: FACIL
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Solaiera (1.038 m), Txolope (1.027 m) y Txarlazo (933 m).
· Concurso Centenarios: TXARLAZO (933 m)     
Ibilbidearen Interesguneak
Aguíñiga 385 m (Punto de partida ruta montañera) Kilometro 0. 
Barrio del municipio de Ayala/Aiara, partido judicial de Amurrio (Álava-Araba). Está en el extremo Sur del término municipal, al pie de la Sierra Salvada cerca de tierras de Burgos y Bizkaia (Orduña) y en la zona cantábrica de Álava. Carretera a la local de Salmantón a Luyando. Limita al N. con Maroño, al S. con la Sierra Salvada, al E. con Belandia y al O. con Madaria.
Portillo de Menérdiga (1.070 m) Kilometro 5,5. 
Un portillo de gran belleza y con una panorámica impresionante. Guardado por el Ungino a la dcha y el Iturrigorri a nuestra izq, es el único portillo que accede a la planicie entre las cimas del Tologorri y Somo. Antiguo paso de pastores donde se encuentran las cabañas de Menérdiga, antiguos refugios de pastores y ganado.
El Somo (1.170 m) Kilometro 7. 
Segunda cumbre más elevada de la Sierra Salvada o Gorobel, que mide algunos metros menos que la cercana Eskutxi (1.185 m), esta cima es poco conocida y reconocida por los montañeros. En su punto más elevado se encuentra un buzón metálico situado en una gran loma herbosa que no ofrece ninguna panorámica en especial, por lo que su único interés reside en ser la mayor cota del sector.
Mojon de la Lastrilla (1.141 m) Kilometro 9. 
Modesta cima entre el Somo y la proa del Iturrigorri. Esta denominación se refiere al monumental mojón situado al SSW limitando las áreas de aprovechamiento, junto al pozo de la lastrilla. Muy cercano en su ladera oriental se encuentra la fuente y cueva de Fuentehorno y el refugio Goizale del Mendiko Lagunak de Amurrio, construido entre el año 1963 y 68. 
Tologorri (1.073 m) Kilometro 11,5. 
Se trata de una de las cumbres más destacadas de Sierra Salvada y cima centenaria. Esta aérea peña rocosa domina el valle de Aiala y es accesible por los portillos cercanos de Menérdiga y la Barrerilla. Muy cercana a la cima se encuentra la fuente que da nombre a esta cima Iturrigorri “Fuente Roja”. Desde su cima las vistas sobre el valle de Aiala son espectaculares con buzón montañero y vértice geodésico.

Portillo de la Barrerilla (920 m) Kilometro 12,5. 
Este cercano portillo es tal vez el paso más concurrido y más utilizado por los montañeros para acceder tanto a la sierra como para acceder al Tologorri siguiendo la ruta clásica que parte desde Lendoño de Arriba y pasa por la impresionante senda negra.
Bedarbide (1.041 m) Kilometro 14,5. 
Cumbre centenaria a modo de proa rocosa dominando el valle de Orduña. Aunque desde el valle posee una perspectiva más que contestable, en realidad es un destacado reborde de la gran planicie de Gorobel. Bidarbide o Bedarbide se listo para el concurso de los cien montes convirtiéndose en una cumbre habitual para los montañeros. Dos buzones y esplendidas vistas nos esperan en esta cima.

Solaiera (1.038 m) Kilómetros 17 y 10. 
Cumbre completamente despejada como todas las que contienen la sierra, situada al borde del corte rocoso domina todo el valle de Orduña. Esta cima con vértice geodésico y buzón montañero es conocida como Peña Orduña. 
Dehesa del Agua (844 m) Kilometro 5,5. 
Gran planicie situada en el paraje de sierra salvada perteneciente al monumento natural de monte Santiago, un pequeño recorrido circular (PRC BU-51) nos conduce desde Mijala hasta la Virgen del Txarlazo (impresionante monumento de hormigón armado que data de 1900) y el Pico del Fraile (mole vertical de piedra caliza que tiene la figura de un fraile). 
Txolope (1.027 m) K 17,5 y 11. 
Cima con varios buzones, debajo de la misma se encuentra el refugio de Txolope accesible por un pequeño sendero aéreo desde el cercano collado de Goldetxo.
Collado de Goldetxo (890 m) Kilómetros 18,2 y 11,5. 
Antiguo paso abierto en la peña en el año 1685 para facilitar el transporte de carbón en carros y de personas que se dirigían a las ferias desde el cercano valle de losa. En la actualidad por el mismo transita el GR 123 (Vuelta a Bizkaia). Usaremos este paso para realizar un vertiginoso y cómodo descenso hasta el Santuario de la Antigua.  
Txarlazo (933 m) Kilómetros 18,7 y 12. 
Cumbre ocupada por un monumento que recuerda la aparición de Nuestra Señora de La Antigua, erigido por Claudio Durán en 1904 y de 25 metros de altura. Desde 1904 la estatua de la Virgen de la Antigua preside desde la atalaya del Txarlazo (933 m) la vida cotidiana de los habitantes de Orduña (Bizkaia) y el trasiego de montañeros por esta Sierra Salvada. La descomunal imagen compite en monumentalidad con el vecino Pico del Fraile o Angel Sopeña quien escaló en 1924 por primera vez esta singular aguja de caprichoso parecido a una persona humana. En su cima encontramos un vértice geodésico situado en la propia base del monumento, desde donde tenemos una amplia panorámica en dirección norte. Justo en esta cima confluyen las provincias de Vizcaya, Alava y Burgos. Cima centenaria con buzón montañero. Desde este punto, la visión del valle de Orduña es impresionante.
Collado del Fraile (820 m) y Pico del Fraile (834 m) Kilómetros 20 y 4,5.
Paso emblemático y a tener en cuenta ya que es el tramo «más difícil» de la ruta de ascenso (ruta alternativa) antes de alcanzar la parte alta. Tras pasar por una antigua puerta terminamos de ganar la meseta a través del Portillo del Fraile (820 m). Por este collado transitaremos tanto de subida como de bajada (ruta alternativa, ruta larga) y por la que transita el GR 282 (Senda del Pastoreo), desde el collado tendremos un punto óptimo de observación al monolito o pináculo de la peña de Fraile tal vez siendo este el pico rocoso más bello de todo Alava. El Pico del Fraile/Fraileburu (834 m), cuyo nombre viene dado por su peculiar silueta que recuerda a la cabeza de un monje. Este pico fue ascendido por primera vez por Ángel Sopeña en 1924 y supuso el inicio la escalada en Euskal Herria, su ascensión solo es posible auxiliándose de cuerda como medio seguro. 
Santuario de la Antigua (325 m)(Comienzo y Final Rutas) kilometro 16 y 24,5. 
Orduña está vinculada a la leyenda del hallazgo milagroso de una imagen de la Virgen, que un pastor que conducía sus rebaños al pie del monte Txarlazo encontró enredada entre las ramas de una morera. Hay noticias históricas muy tempranas, de comienzos del siglo X, que atestiguan la existencia de un monasterio dedicado a Santa María situado a los pies de la peña de Orduña y ya en el siglo XIII aquella iglesia era denominada “La Vieja”, o “La Antigua”, por contraposición a la nueva parroquia dedicada a la Virgen en el casco de la ciudad, fundada en 1229. Esta virgen es una advocación de la virgen María y generalmente suele representarse con el niño Jesús y una rosa blanca. La iglesia está situada en un rellano soleado a media ladera, al comienzo de las rampas de ascenso a los contrafuertes rocosos de la meseta, a dos kilómetros del fondo del valle, y por tanto distanciada de la población y del tráfico de hombres y mercancías que durante siglos ha recorrido la cuenca superior del río Nervión. Este alejamiento provocó que el templo primitivo fuese degradado a la simple condición de ermita y conociese largos periodos de decadencia.
Existen varias teorías sobre su procedencia:

· Existe una teoría, posiblemente elaborada a posteriori, que dice que la advocación de «la Antigua» fue creada por el papa san Silvestre en el siglo IV y que el nombre viene dado porque María es la consumación de las profecías del Antiguo Testamento.

· Otros estudios y autores de literatura piadosa hispalense de los siglos XVI, XVII y XVIII situaron a la Virgen de la Antigua de la Catedral de Sevilla en tiempos muy remotos. Se llegó a argumentar que en la zona donde estaba la catedral hubo un templo paleocristiano de la época romana y que esta Virgen pertenecía a dicho templo.

· Otra teoría dice que hubo una capilla visigoda decorada con esta Virgen de la Antigua y que, cuando se produjo la invasión musulmana en el 711, se escondió con un tabique por delante. De este modo, habría permanecido oculta hasta la reconquista de Sevilla en el año 1248 por Fernando III de Castilla.

Como habrás podido comprobar, su origen es incierto, aunque lo que sí que está claro es su popularidad en distintas regiones.
Senderos balizados:
GR 123: Vuelta a Bizkaia
El sendero GR 123 es una ruta circular que recorre la periferia de la provincia de Vizcaya, cruzando en algunos puntos a las provincias de Guipúzcoa y Álava por buscar los tramos más sencillos para el senderismo. La ruta se puede recorrer en ambos sentidos y discurre en su mayoría por el interior aunque una gran parte recorre la costa cantábrica.
GR 282: Senda del Pastoreo

La Senda del Pastoreo es una invitación al conocimiento y valoración de la ancestral cultura Pastoril, a no dejar en el olvido sus saberes y la experiencia acumulada generaciones de personas que han vivido respetando y conservando su entorno, modelando el paisaje que hoy conocemos.
En su recorrido, el caminante conocerá sus gentes, alegres y conversadoras, sus historias, vivencias y leyendas, permitiéndole comprender y valorar mejor la riqueza natural del territorio que le rodea. Diferentes razas autóctonas, joyas adaptadas a la naturaleza de nuestro entorno como la Oveja Latxa, la Pottoka, la Jaca Navarra, la cabra Azpi Gorri, la Vaca Terreña, la Pirenaica, el Caballo Losino o el de Monte del País Vasco, irán acompañando al caminante en su recorrido mientras la atenta mirada de pastores vela por su conservación
PRC BU-51: Dehesa del Agua

Este sendero de pequeño recorrido circular (PRC) nos conduce desde Mijala hasta la Virgen del Txarlazo (impresionante monumento de hormigón armado que data de 1900) y el Pico del Fraile (mole vertical de piedra caliza que tiene la figura de un fraile).

Precaución: posibilidad de encontrar mastines con el ganado que pasta en libertad; se recomienda dar un rodeo y evitar el rebaño.

El Monumento Natural del Monte de Santiago se encuentra situado en el extremo nororiental de la provincia de Burgos, en plena Sierra Salvada. Su paisaje aparece dominado por un frondoso y bien conservado hayedo que llega hasta el borde mismo de un espectacular anfiteatro rocoso por el que -en épocas de deshielo o de fuertes lluvias- se precipita, en una Cascada de casi 300 m de altura, el Río Nervión.
PR-BU 52: Senda Pozalagua
Transcurre en su totalidad por un antiguo camino carretero que cruza una repoblación de pino silvestre y pastizales de montaña en los que  se puede encontrar ganado en libertad.  Es una senda casi sin desnivel, que se inicia en el aparcamiento del puerto de Orduña y llega hasta la confluencia con la senda Dehesa del Agua. En algunas zonas la pista presenta algún problema de encharcamiento en periodo invernal. En el aparcamiento de la Virgen de Orduña hay un panel informativo de la senda y una señalización vertical direccional.
En su inicio discurre prácticamente paralelo a la pista que sube a la Virgen de Orduña, atravesando la repoblación y después el pastizal hasta llegar a Pozalagua, el manantial que se encuentra en el interior del monte. Todo su recorrido esta balizado y  dispone de señalización vertical en el inicio y fin.
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