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	   Bidatza


500. zk.                               2021eko UZTAILA
MACIZOS DE ARRIA Y PEÑARRUBIA 
  La Fuente – Collada de la Hoz – Merodio 
PICO LLAGUILLOS (1.179) GAMONAL (1.225 m) y VIRDIU NINGRERU (1.141 m)
(CANTABRIA)
Las olvidadas sierras de Peñarrubia y Arria se elevan en los límites entre Cantabria y Asturias, de modestas cotas y agreste orografía, también conocidos por las gentes de la zona como sierra de Treslajorá. Justo al otro lado quedan los Picos de Europa, separados por el formidable tajo del desfiladero de La Hermida. Sus alturas apenas superan los mil metros de altitud, con techo en el Gamonal y sus 1.225 metros.
Esta relativa modestia en lo que a la altimetría se refiere es engañosa. Son cimas calizas con fuertes desniveles sobre los valles y de relieve complicado, sembradas de colinas donde se pierden los senderos. No hay fuentes, sólo pozos. Las invernales se asientan en los puntos protegidos donde medran los avellanos, comida de gañanes en los años duros del pastoreo. Numerosos vallejos, vaguadas, crestas, dolinas y lapiaz, todo ello, salpicado de bosques y brañas o majadas, hacen del conjunto un entorno muy atractivo para caminar y disfrutar del paisaje.
Las Rutas de los Caminos Históricos hacen revivir los viajes por los antiguos caminos arrieros, muchos de ellos para acceder a impresionantes miradores, en su mayor parte accesibles al gran público, desde los que se contempla la diversidad paisajística del territorio, y las claves ecológicas, geográficas y culturales que los explican. Se pueden observar las líneas maestras del relieve y la organización de la red hidrográfica, la variedad de formas de los espacios ganaderos según la altitud y la propiedad particular o comunal, y  la disposición de los prados, bosques y montes de matorral en torno a los núcleos de población.
RUTAS PROPUESTAS: 
· Una primera ruta montañera de TREKKING MODERADA ascendiendo las cimas más significativas de la poco conocida sierra de Arria (Cantabria) y Peñarrubia (Asturias), considerada como “terra ignota” por tratarse de un terreno muy quebrado e incómodo.
· La segunda ruta propuesta de SENDERISMO MODERADA es más cómoda con menos kilómetros y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite recorrer en travesía los antiguos pasos utilizados entre los Valles de Lamasón (Cantabria) y el concejo asturiano de Peñamellera Baja (Asturias).
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán varias cimas del Macizo de Arria y Peñarrubia, siendo la cota principal la cima del Gamonal (1.225 m), esta cima nunca ha sido ascendida por el LEIOA MENDI TALDEA.
LOS MACIZOS DE PEÑARRUBIA Y ARRIA
El Macizo de Peñarrubia, de modestas cotas y agreste orografía, también conocido por las gentes de la zona como sierra de Treslajorá.

Se sitúa en los confines de Asturias y Cantabria, entre el valle de Peñamellera Baja y el de Peñarrubia, del que toma el nombre. Elevándose sobre la vertiente oriental del desfiladero de La Hermida, que da entrada a La Liébana y que traza el Río Deva en su descenso, formando un tajo de impresionantes abismos que separa a este macizo del de Ándara en Picos de Europa, por lo que podríamos considerarlo como una prolongación o estribación prelitoral de los mismos. Aunque con menor altitud, mantiene las mismas características geológicas, de vegetación y de fauna.

Sierra esta de Peñarrubia que se alinea de Oeste a Este, extendiéndose hacia oriente por las Peñas de Arria, siendo su cota más alta el Pico Gamonal (1.225 m), cuyas vistas hacia la Cordillera y Picos de Europa son privilegiadas. Esta formación resulta poco conocido por los montañeros que se orientan hacia los altivos y cercanos Picos de Europa. Sin embargo, ofrece cimas que aunque son de menor altitud mantienen el vigoroso relieve de los legendarios Picos. 
Formando parte de la cordillera prelitoral, se trata de un territorio montañoso fuertemente accidentado, siguiendo la línea paisajística de los grandes macizos kársticos. Bajo los picos se encuentra unos espacios de brañas e invernales, denominados el Puerto de Arria. En el ángulo (NE) del macizo tiene su origen el río Latarma, que incorpora sus aguas al Lamasón en Venta de Fresnedo (170 m). Una pequeña carretera se interna por el valle de Lamasón desde Bielva (189 m), y recorre el barranco abierto entre el macizo de Arria y los Picos de Ozalba (929 m). En el centro del valle llegaremos a Sobrelapeña (278 m), que es su núcleo de población más importante. Quintanilla, Cires, Río, Lafuente y Burió es el nombre de las pequeñas aldeas que entorno a Sobrelapeña se sitúan.
En el pasado era Lamasón lugar de paso en las comunicaciones hacia Liébana, cuando todavía no se había abierto la ruta actual que discurre a lo largo del desfiladero de La Hermida. Por tanto, hoy por hoy, Lamasón aparece como un lugar recóndito y oculto, envolviendo, sin embargo, el más característico sabor de la belleza paisajística montañesa.
Arria: (de arriar, de a y río) según el DRAE ‘inundar, arroyar’, usos toponímicos exclusivamente en el valle de Lamasón. El otro topónimo es el nombre del espectacular macizo calizo que delimita el valle de Lamasón por el (N), y que se denomina de modo general Arria.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
ITINERARIOS - IBILBIDEAK
En esta salida montañera nos encararemos a la imponente muralla blanca que cierra el Norte el valle de Lamasón. Son cimas calizas con fuertes desniveles sobre los valles y de relieve complicado, sembradas de colinas donde se pierden los senderos. No hay fuentes, sólo pozos. Las invernales se asientan en los puntos protegidos donde medran los avellanos, comida de gañanes en los años duros del pastoreo.

Los Picos de Europa tienen prolongación más allá del desfiladero de La Hermida en el macizo de Peñarrubia. Se trata de una escarpada sierra caliza abrupta y fuertemente karstificada en los confines de Cantabria y Asturias. Forma parte este macizo de Peñarrubia de la cordillera Prelitoral que se prolonga hacia al Este dentro del territorio Cántabro con las peñas de Arria (el extremo oriental de Peñarrubia), los picos de Ozalba, la sierra del Escudo de Cabuérniga, etc. Estas sierras están asociadas al afloramiento de materiales antiguos y resistentes a la erosión pero de diferente naturaleza ya que mientras que las sierras de Arria y Ozalba son calizas, están cubiertas de extensas garmas y comparten muchas de sus características con los Picos de Europa, la del Escudo incluye una cuña de este material (en la que se ha desarrollado la cueva del Soplao) pero es predominantemente silícea y por su modelado y coloridos se asemeja más al resto de las montañas del centro de la región. 
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 20 km

· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Macizo de Arria
· Salida Ruta: 10:00 h La Fuente (Cantabria)
· Llegada Ruta: 18:00 h Merodio (Asturias)
· Subida acumulada: 1.300 m 

· Desnivel:  1.400 m 

· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Picu de la Cueva (1.002 m), Picu llaguillos (1.179 m), Gamonal (1.225 m) y Picu Virdiu Ningreru (1.141 m).
· Concurso Centenarios: Recorrido sin cimas Centenarias.
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 16 km 

· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo de Arria
· Salida Ruta: 10:30 h Collado La Hoz (Cantabria)

· Llegada Ruta: 17:00 h Merodio (Asturias)

· Subida acumulada: 700 m 

· Desnivel: 1.100 m 

· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Picu Virdiu Ningreru (1.141 m) como cima Opcional.
· Concurso Centenarios: Recorrido sin cimas Centenaria

Ibilbidearen Interesguneak
Lafuente (350 m) (Comienzo salida ruta montañera) kilometro 0.
El conjunto urbano de Lafuente está configurado por una serie lineal de barrios construidos en torno al camino medieval. En primer lugar, se encuentra la iglesia románica de Santa Juliana con restos de una necrópolis medieval y los barrios de la Fuente La Llosa al norte y Corral de Gómez al sur. Pasado el puente, las casas de La Corralada y La Puente. A continuación, en dirección oeste, se hallan los barrios de La Aldea y La Roja.

Comenzamos desde el barrio Lafuente (350 m) perteneciente al Valle de Lamasón, junto a su iglesia románica del S.XII, dedicada a Santa Juliana, es el mejor ejemplo del románico de la Comarca del Saja-Nansa. 
Punto de Desvió (407 m) kilometro 1. 

Caminaremos por carretera asfaltada hacia el barrio de Burió (425 m), antes de llegar a las primeras casas del barrio dejaremos el asfalto de la carretera (dcha..) para ascender por los amplios pastizales sin sendero y con la vista puesta en la cima del Picu la Cueva (1.002 m), que presenta una gran oquedad natural bajo su cima. Como quiera que puede ser difícil e incomodo encontrar el punto de partida, puede resultar más práctico subir directamente hacia el mismo atravesando las verdes brañas que se elevan sobre el caserío de Burió. Las brañas dan paso a terreno con más helechos, pero se anda bien. De este modo llegaremos a entroncar con el sendero, a veces algo desdibujado, que conduce al collau (882 m), verdadera brecha que da paso al Puerto de Arria.
Puerto de Arria (882 m) kilometro 2,8.
Brecha abierta en la mole caliza de Arria, también llamado collau Tolaco. Situado por encima de los Invernales de Arria es un punto donde el verde se abre para dar paso a un territorio montañoso fuertemente accidentado. 

Una vez situados en el Puerto o Collau y tras recuperar el aliento, por la izquierda encontramos un sendero, poco marcado al principio, que atraviesa la ladera septentrional del Picu la Cueva. Se alcanza un hombro herboso (947 m), justo al N. de la cima, y rodeando un poco más hacia la vertiente Oeste, nos encontramos con que la subida final se convierte en remontar una sencilla ladera herbosa. 
Picu la Cueva (1.002 m) kilometro 3,4.

Tras alcanzar las rocas cimeras de la cima Norte (999 m), se llega a la cota más aérea y elevada (1.002 m). Proseguimos la marcha hacia la cumbre de Gamonal (1.225 m), techo absoluto del macizo de Peñarrubia por un terreno en el que se alternan el piso herboso, empedrado y terroso. Desde el collado Oeste (933 m) se deja a la izquierda el Callejón de Llaguillos (1.073 m) y se asciende a la izquierda de la apuntada cota de Llaguillos (1.171 m) anterior al Gamonal. Rodeando este pico se llega al collado (1.141 m) desde donde se emprende la subida final al Gamonal o Treslajorá (1.225 m). 
Pico Gamonal (1.225 m) kilometro 6,7.

La cima es una plancha caliza coronada por un hito. El vértice está caído, golpeado por un rayo, y las vistas son excelentes. La fragosa sierra de Peñarrubia se extiende a nuestros pies salpicada de dolinas y hayas. Los Picos de Europa forman una muralla deslumbrante. El complicado Cuera, Peña Sagra y los picos de Ozalba llenan un horizonte que se completa con el mar.
Continuamos el recorrido y nuestro punto a tener en cuenta es el collado las llaves (1.058 m) al cual tendremos que llegar, caminamos en dirección (O) por terreno escabroso, por lo que la progresión será lenta, seguiremos unos metros la cresta, sorteando los subes y bajas de las rocas, para luego girar a la derecha por un pequeño sendero que en ocasiones se pierde entre la maleza y piornos bajos, cogiendo más adelante un sendero mucho más claro y que con algún sube y baja nos lleva en dirección a una fuente (lugar para coger agua fresca) y más tarde el collado las Llaves (1.058 m), que acoge algunos restos megalíticos.
Collada la Hoz (637 m) (Comienzo ruta alternativa) kilometro 0.

Paso de montaña en el sector más occidental de la Cordillera Cantábrica, que enlaza el valle del Nansa con el de Liébana, en Cantabria. Está situado a 658 m de altitud y comunica las poblaciones de Lafuente (Lamasón) y Piñeres (Peñarrubia). La ruta alternativa comienza a escasos metros de su punto más elevado. Aquí por una portilla, tomamos un camino paralelo al Arroyo Nevedo. Se pasa junto a un par de cabañas Invernales de Hoz (608 m) y se continúa descendiendo por un empedrado y deteriorado camino entre muros de piedra que nos lleva hasta la pista (560 m), que sube de Roza hasta el Puerto de las Llaves.
Collado las Llaves (1.058 m) (Unión Rutas) kilómetros 8,7 y 5.
Mirador localizado en el Monte Virdio (Sierra de Peñarrubia), en el collado del mismo nombre, junto al repetidor. Ascenso a pie o en todo terreno desde el pueblo de Roza.
Se ubica en un pequeño puerto sobre el Collado de las Llaves, paso natural Norte-Sur en la Sierra de Peñarrubia, a más de 1.000 m, entre la cumbre de Virdio Treslajorá (1.141 m) y el cordal de Gamonal (1.228 m). El pasto alterna con el matorral y pequeñas masas de arbolado, y el roquedo ocupa grandes áreas. De primavera a otoño el ganado vacuno y equino es muy abundante. A pesar de la escasa altitud, el entorno inmediato es propio de los espacios de transición hacia la alta montaña. Esta sólo aparece en realidad hacia el Sur, en la Cordillera Cantábrica (Peña Prieta, Curavacas o Peña Sagra que, más próxima, se perfila nítida en el horizonte). Sus cumbres y, en invierno, la nieve son constituyentes básicos de ese paisaje de alta montaña.

Para contemplar los Picos de Europa, La Marina cántabra o espacios tan emblemáticos como el Naranjo de Bulnes, es mejor ascender unos metros hacia la cumbre de Virdio, desde donde se obtiene una panorámica de 360⁰. Acercarse al Menhir, testigo de un camino y un uso ganadero antiquísimo, también permite divisar las sierras litorales cantábricas, las denominadas rasas, el estuario de San Vicente o las poblaciones y paisajes de la comarca costera a vista de pájaro. Los megalitos del collado las llaves fueron descubiertos en la década de los noventa. Se trata de un conjunto formado por media docena de dólmenes y un menhir de 2,4 m de longitud.
Desde aquí y antes de emprender el continuo descenso a Merodio ascenderemos a la ultima cima del día, la cima del Cuetu Ningreru (1.141 m) y para ello usaremos el ramal que finaliza en una antena cercana. 
Cuetu Ningreru (1.141 m) kilómetros 9,2 y 5,5.

La antena queda muy cerca de la cumbre, a la que se accede por terreno de rocas y pasto en un periquete. La cartógrafa oficial confunde esta cumbre con la situada más al Oeste, el Virdiu Treslajorá. Realmente el nombre por el que la conocen los nativos es el de Virdio Ningreros o Ningreru. En la vertiente norte se localiza una hondonada llamada Hoyuca Ningreros ("hayuca" en la cartografía oficial).
Dejamos atrás la cima y regresamos a la pista situada en el collado de llaves (1.058 m) paso natural de Norte a Sur en la Sierra de Peñarrubia. Una vez en ella emprendemos un constante descenso en dirección (N) hacia la pequeña villa de Merodio una de las siete entidades parroquiales que conforman el concejo de Peñamellera Baja. 
Riega de las Acereras (780 m) y Rejedas (615 m) kilómetros 11,1 y 7,5.
Riegas que bordean por el Este la cima de la Pica del Sestón (1.078 m). La bajada la realizaremos por la pista del vallejo la Zorroría para después ir siguiendo las trazas y senderos de ganado que se adentra por la Riega de las Acereras (780 m) y Rejedas (615 m) para salir a un senda más evidente a la altura de Concha la Cela (625 m).

Paraje de Concha la Cela (615 m) kilómetros 12,3 y 8,7.
Dejado atrás el sendero o trazas de ganado por la riega de las Acereras salimos a terreno despejado donde las Brañas, Majadas y cabañas aparecen un poco desperdigadas por el paraje de Concha la Cela. Una pista ancha comunica todas estas Brañas “Braña de Arriba, Majada de Rejedas, Majada de Palla y los invernales de Argüenzo”.  Sin dejar este sendero llegamos a la Braña de Arriba y Majada de Palia (695 m), tras pasar un pequeño bosque salimos a una pista más clara y evidente, tomaremos esta pista a la (izq) hasta el Cueto del Orden, aquí tomaremos el desvió de la dcha para salir al Cueto de la Ortigosa (700 m), tras dejar atrás este collado salimos a una pista principal a la altura de los Prados de Pedro Simón (555 m), sin dejar esa pista amplia llegamos a la majada de Casa Diego (401 m).

Majada Casa Diego (401 m) kilómetros 17,2 y 13,6.
Ahora toca atravesar pastos y pistas ganaderas para llegar a la mayor masa boscosa del valle bajo. Nos encontramos a escasos tres kilómetros del punto de recogida situado en Merodio. Punto este donde podremos parar a comer y realizar un merecedor descanso en un paraje donde crecen robles, arces, fresnos y castaños, y es refugio de corzos, pájaros carpinteros, abubillas, cucos, cernícalos, azores y buitres. Tras el pertinente descanso terminamos el último tramo siguiendo la pista (N) que sin pérdida nos llevara a la villa asturiana de Merodio (227 m), punto final de esta travesía.
Merodio (227 m) (Final Rutas) kilómetros 20 y 16,5.
Pequeña aldea perteneciente al concejo de Peñamellera Baja, en asturiano “Merodiu”. Situada justo al límite entre Asturias y Cantabria a cinco minutos de Panes en coche. El pueblo, en su conjunto, arropa a la iglesia de Santa Leocadia, de tipo historicista, apuntados vanos y torre de agudo capulín. Se conservan buenos conjuntos de arquitectura popular con los característicos corredores de madera entre muros cortafuegos. 

Merece la pena conocer sus dos casas señoriales, ambas pertenecen a la misma familia, García de Lago, y una de ellas data del siglo XIV, en sus sobrios muros sobresalen los escudos de Colossía, Mier, y Noriega. Seguidamente, lo que sorprende es que disponga de dos bares-tienda, esos negocios que eran tan típicos y van desapareciendo, que aúnan bar y ultramarinos, en los que no falta los anaqueles de madera, las barras de mármol y las balanzas antiguas, y que lo mismo se puede comprar pan, que clavos o unos zapatos.
NOTA: Para las personas sin experiencia en caminar por montaña, se puede hacer DIFICIL. Se trata de un territorio montañoso fuertemente accidentado, siguiendo la línea paisajística de los grandes macizos kársticos. Hay que atravesar tramos sin camino y por terreno incómodo, pues es un lapiaz de roca caliza y "rompepiernas" al tener que subir y bajar varias cimas y collados.
La ruta alternativa no es difícil pero si algo dura en algunos tramos ya que se transita por terreno algo incomodo sobre todo en su tramo intermedio.
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