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	   Bidatza


501 zk.                                  2021eko IRAILA
SIERRAS DE HORNILLO Y ARBURU (MENDIALDEA)
Antoñana – Maeztu
HORNILLO (994 m), ARBURU (1.048 m) y PEÑALASCINCO (907 m) 
 (ARABA)
En plena comarca de Mendialdea (Montaña Alavesa) y entre los Montes de Iturrieta y Kodés (Izki), se alzan los 1.048 m. de Arburu. Una montaña que mira atentamente al Valle de Harana y a las tierras de Antoñana. Una montaña atractiva no solo por su orografía y su origen kárstico, sino porque para llegar a ella es preciso recorrer caminos y senderos de extraordinaria belleza y encaramarse a otras cimas no menos interesantes como Obi y Peñalascinco. Todo ello sin olvidar las leyendas que engalanan las cuevas, la profusión de encinas, enebros, paisajes adehesados, cuevas y corredores de piedra… En definitiva una maravilla fascinante que te invitamos a conocer caminando en un paisaje siempre exótico.
Arburu o Arboro, está enclavado en un largo cordal calizo que se prolonga justo de norte a sur, la vertiente este, cae bruscamente hacia el valle de Arana formando cantiles, mientras que la vertiente oeste, desciende suavemente prolongándose en esa dirección, hasta que también cae bruscamente hacia el valle formando una amplia meseta calcárea poblada de bosque.
Para esta jornada del domingo LEIOA MENDI TALDEA propone realizar unas rutas montañeras muy atractivas por la zona. 

RUTAS PROPUESTAS:
· Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA ascendiendo a las principales cimas de una depresión montañosa en medio de las sierras de Izki y Entzía por la que el río Berrón se abre paso a duras penas entre farallones rocosos que caen en vertical hasta las orillas del río.
· La segunda ruta montañera propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, es más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta surcando soberbios quejigales y encinares. Por el camino se rebasan las cuevas de Obi, un conjunto de simas y oquedades kársticas, que se abren en el roquedo calizo.
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderá a la cima de Arburu (1.048 m) como cima principal y a otras cimas secundarias, esta cima ya fue ascendida por LEIOA MENDI TALDEA en el transcurso de una salida en el año 2011.
SIERRA DE ARBURU (MONTAÑA ALAVESA)
La Montaña Alavesa es una comarca o cuadrilla del País Vasco situada en el sudeste de la provincia de Álava y formada por seis municipios: Arraia-Maeztu, Bernedo, Campezo-Kanpezu, Lagrán, Peñacerrada-Urizaharra y Harana-Valle de Arana. Su denominación oficial es Cuadrilla de Campezo-Montaña Alavesa (Kanpezuko Kuadrilla-Arabako Mendialdea) y su capital es Santa Cruz de Campezo-Santikurutze Kanpezu. Repartidos en 47 núcleos de población. Limita, fuera de Alava, con Navarra y el Condado de Treviño y dentro de Alava, con las Cuadrillas de la Rioja por el sur, Añana por el oeste y Vitoria y Salvatierra por el norte.
Tiene una extensión territorial total de unos 485,30 Km2 con una configuración muy accidentada, donde la mayor parte de su superficie se encuentra por encima de los 600 m. de altitud. La aproximación a la montaña alavesa resulta fácil. Desde la capital alavesa, Vitoria-Gasteiz, se puede llegar hasta la Montaña Alavesa por los puertos de Vitoria (A-2124), Azáceta (A-132) y Opacua (A-2128), según la zona concreta de la misma por la que se quiera acceder.
A su belleza y valor natural se le une un patrimonio histórico, artístico y cultural muy interesante. Villas medievales, palacios, torreones, murallas, iglesias, ermitas, yacimientos arqueológicos, cuevas artificiales y museos de todo tipo se erigen sobre el lienzo verde de la Montaña Alavesa. En su interior se encuentra el Parque natural de Izki, uno de los espacios protegidos más impresionantes de Euskadi.
La región conserva y exterioriza sus costumbres, entre otras formas, a través de celebraciones y de una rica gastronomía en la que destacan el queso Idiazábal con D.O., la morcilla, el pan y dos productos que cuentan con el más alto distintivo vasco, el Label de Calidad: la miel y las patatas. Como guinda a la oferta turística de la Montaña Alavesa, existe un amplio abanico de posibilidades para practicar deportes de aventura en su entorno natural. Escalada, barranquismo, senderismo, golf, hípica, rutas en BTT, pesca y la Vía Verde del Vasco Navarro, reconocida como una de las mejores vías verdes de Europa, son las opciones de turismo activo más destacadas.
La altiplanicie caliza salpicada de hayas y robles de Arburu o Arboro se eleva en el extremo occidental del Parque de Izki, fuera de los límites protegidos. Su flanco protege Maeztu y se eriza en las agujas de Campana o Peñas Obi y Peña Las Cinco. Al fondo, al sur, invisible desde el valle de Arraia, se oculta la alargada cima de Arburu, techo de la sierra. El monte Arburu forma una pequeña sierra en la comarca de la Montaña Alavesa delimitando por el Este el diapiro de Maeztu (valle de Arraia). Normalmente es, y ha sido conocida, con el nombre de Arboro, topónimo que también se aplica a una meseta que se extiende entre los montes San Cristóbal y San Justi, en el mismo valle de Arraia. Se trata de una meseta calcárea que alcanza los 1.048 metros de altitud en dos cumbres próximas. La cima S. parece ser la más elevada (1.048 m), y en ella se enclava el vértice geodésico y el buzón montañero. Esta es, además, la cima que presenta las mejores vistas. Esta cima deja algo mas a mediodía la vistosa proa de Santa Águeda (1.041 m), que también dispone de una ventajosa vista. Al N. se halla la segunda cima de Arboro (1.046 m) (ED50 30T 548599 4741519), que cuenta con una panorámica mas reducida y un aspecto más deslucido. La vertiente W. es escarpada y de difícil acceso por el cortado rocoso que la recorre. Aun así, es posible encontrar paso al N. de la cima, justo encima de Atauri (659 m). En la ruta de Atauri se halla el escarpe de Aitzulo, donde se puede practicar la escalada deportiva.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
ITINERARIOS - IBILBIDEAK
Separando tres valles se encuentra el monte Hornillo una modesta cima de las estribaciones de Izki que se eleva sobre Antoñana, cubierta de un frondoso bosque donde esconden tesoros, tanto naturales como etnográficos, uno de ellos lo visitaremos durante el transcurso de la ruta larga. 
Arburu se sitúa en la comarca de la Montaña Alavesa, en la sierra de Arburu, y es una montaña algo independizada, ya que no pertenece a la cercana sierra de Iturrieta, ni a la también próxima sierra de Lokiz, ni a los montes del parque natural de Izki, Arburu, es de la sierra de Arburu y punto. Ésta sierra, se localiza al sur de la sierra de Iturrieta, al norte de la sierra de Kantabria al oeste de la sierra de Lokiz, al este de los montes de Izki y al sureste de los Montes de Vitoria, en una comarca muy montañosa donde abundan los bosques y salpicada de pequeños pueblos.
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 21 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierras de Arburu y Hornillo
· Salida Ruta: 10:00 h Antoñana (Araba)
· Llegada Ruta: 18:00 h Maeztu (Araba)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel:  800 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Hornillo (994 m), Mendibibila (1.043 m), Arburu (1.048 m), Santa Águeda (1.041 m), Peñalascinco (907 m), Zabalegi (865 m) y Peñas de Obi (854 m).
· Concurso Centenarios: HORNILLO y ARBURU.
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa:
· Distancias: 15 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Arburu
· Salida Ruta: 10:15 h Antoñana (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Maeztu (Araba)
· Subida acumulada: 560 m 
· Desnivel: 500 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Peña Rebita (904 m) y Arburu (1.048 m).
· Cimas Opcionales: Peñalascinco (907 m), Zabalegi (865 m) y Peñas de Obi (854 m).
· Concurso Centenarios: ARBURU.
Ibilbidearen Interesguneak
Antoñana (607 m) (Comienzo salidas rutas) kilometro 0.
Esta salida montañera comienza en Antoñana (607 m), un antiguo pueblo del municipio de la provincia de Álava, situado en la confluencia de los ríos Berrón y Sabando. La villa medieval y amurallada de Antoñana está considerada como Monumento Nacional de Euskadi. Se asienta en un montículo y sobre un antiguo fuerte, a la orilla izquierda del río Ega. Tres calles principales atraviesan la villa de norte a sur, donde se encuentran las casas blasonadas con los escudos de armas en las fachadas. De todas ellas hay que destacar la casa-torre de los Hurtado de Mendoza, Condes de Orgaz (siglo XIII) y la casa palacio con torreón de los Elorza (siglo XVI).
Desde la prehistoria, la villa de Antoñana estuvo habitada por nómadas que se dedicaban a la cría de ganado. Durante la Edad Media, fue una plaza de bastante importancia, muy disputada por los reinos de Navarra y Castilla, por su situación estratégica y por ser un lugar de paso de las gentes que circulaban entre el interior y el litoral.
L@s componentes de la ruta alternativa parten desde el núcleo urbano, en dirección NW, y después de tomar la calle de Las Eras de Arriba, dejando la iglesia a nuestras espaldas, tomaremos la carretera que lleva a la localidad de Sabando y el molino de Oteo. Transitados apenas km y medio tomamos el amplio sendero que sale a la izq… (Indicadores de ruta BTT), este sendero se dirige hacia una antena (701 m). Enseguida, a la derecha, los indicadores de ruta B.T.T. nos desvían a la derecha y nos aproximan al fondo del barranco que poco a poco va cerrándose en un pequeño circo de peñas.
L@s componentes de la ruta larga caminarán hacia la iglesia “como punto de referencia”, se tuerce a la izquierda para seguir la flecha que marca dirección a Santa Cruz de Kanpezu por la calle El Recón y atravesar la vega del arroyo Sabando. Tras 250 m se alcanza un cruce en el que hay que girar a la derecha para abandonar la pista de hormigón y en 30 m tomar a la izquierda un desvío ascendente que rebasa unos bloques de piedra. Al de 400 m, y tras bordear unas fincas, se presenta un cruce, desde aquí caminarán en dirección NE siguiendo los indicadores del PR A-70, un sendero entre un esplendido hayedo con boj se adentra en el valle de Baskandela.
Peña Rebita (904 m) kilometro 3,2.
Pequeña cumbre que pertenece al macizo de Arburu, ubicándose en la parte más meridional sobre Antoñana. Esta cima sin buzón cimero se halla completamente cubierta por un bosque espeso, el sendero aquí es poco visible pero permite el paso.
Collado Arratiandi (816 m) kilómetros 4,2 y 8,2.
Collado situado en el paraje del monte Sabando y donde se unen la rutas, también llamado collado de Arratiandi este collado separa las murallas rocosas de la Peña Arburu y Peña Rebita. 
Hornillo (994 m) kilometro 2,8.
Cima centenaria tapizada por un gran encinar, en su punto más elevado se encuentra un repetidor. Un itinerario que discurre por viejos caminos asciende al monte Hornillo, cubierto de espléndidos carrascales y hayedos. Se accede al antiguo convento de Piérola, al pie de una zona de escalada, para remontar la ladera este del Hornillo y descender a Antoñana por la vertiente opuesta. La cima de hornillo cuenta con buzón montañero. La panorámica que se abarca desde esta modesta cima es grandiosa, circundándola las sierras de Kodes, Cantabria, Iturrieta y Lokiz y los Montes de Izki y de Gasteiz.
Molino de Oteo (674 m) kilometro 7.
Antiguo molino harinero de 1736, uno de los más bellos de la Montaña Alavesa sobre el rio Sabando ahora en ruinas, a pocos metros encontramos la estampa fluvial del agua del río Sabando precipitándose en cascada.
El arroyo Sabando es un afluente del río Ega. Como en el caso de la ruta de la cascada de Aguaque, este espacio fluvial estaría enclavado entre dos zonas de una importancia ambiental relevante. Por un lado, el paisaje de Hornillo – Orbiso, que abarca un amplio espacio situado entre los Montes de Izki y la Sierra de Lokiz y, por otro, el sector más meridional del espacio sobresaliente Montes de Iturrieta – Monte Arboro. Sin duda, un entorno paisajístico de gran belleza en el que destaca una tupida masa forestal formada por marojos, quejigos, carrascas y hayedos. En el bosque de ribera que jalona el cauce del río, podemos encontrar agrupaciones de alisos, fresnos y sauces, que además de proporcionar sombreado a las aguas del río Sabando, proporcionan el hábitat idóneo para numerosas especies de anfibios, peces, aves y mamíferos.
Collado y Cortados de Arburu (1.020 m) kilómetros 6 y 10.
Punto de acceso a la planicie de la sierra, tal vez sea la parte más complicada del recorrido, buscaremos un sendero perdido entre los cortados de la sierra, unas cintas en los arboles por una senda marcada nos alzara a lo más alto de la sierra, no obstante es muy fácil salirse de ella y encontrarse perdido en medio del hayedo, con marcas o sin marcas la dirección a seguir es ascendente teniendo que colocar las manos para auparse en algunos resaltes.
Cima de Mendibibila (1.043 m) kilometro 10,5. 
Cumbre opcional situada al norte del Arburu (1.048 m) sobre los cortados hacia Sabando, siendo esta ligeramente más baja, el sendero en el tramo superior entre Arburu y Mendibibila hay que ir pendiente del sendero pero en general se sigue muy bien. Lo mejor es evitar ir demasiado pegado a los acantilados donde la vegetación es mayor.
Cima de Arburu (1.048 m) kilómetros 6,2 y 11,2. 
Tras la pertinente visita a esta cima opcional, regresamos de nuevo al collado y proseguimos el cordal (S) para llegar a la cima principal de la jornada que se alcanza por terreno kárstico pero sin dificultad. Arburu o Arboro (1.048 m) cima centenaria. Las vistas reconfortan el esfuerzo. La cima con vértice y buzón montañero en el filo de una loma larga, está agrietada y que cuelga sobre el vacío. Tiene una vertiginosa caída por el sur y un amplio panorama que abarca San Cristóbal, Hornillo, Joar, Mantxibio, Muela, Soila....
L@s componentes de la ruta alternativa tras el merecido descanso y disfrute completaran un bonito recorrido por la meseta calcárea hasta Maeztu. Desde el mismo buzón descendemos por el erosionado karst (NO). Pronto encontramos unos hitos que nos guían por el caos de piedras (conviene no perderlos de vista para no meterse en problemas) hasta un camino que se adentra en un hayedo y llega a un cruce de caminos con un poste de señales de PR. Aquí obviamos las balizas para tomar un atajo marcado con hitos (izd.) que más adelante vuelve a la pista del PR. 
L@s componentes de la ruta larga seguirán el escarpe rocoso hasta llegar a la siguiente cima. Es la proa de Santa Águeda (1.041 m), marcado con un simple palo. Sin dejar el cordal cimero (O) descenderemos siguiendo el cantil rocoso y las marcas del PR hacia la entrada de la cornisa de Peña Rasgada, este trozo del PR-A-59 bajo la airosa cornisa es sin duda lo más bonito de todo el recorrido. La cornisa se estrecha dejando un paso curioso, es Peña Rasgada o Cueva de los Moros. A primera vista puede parecer arriesgado e incluso peligroso el caminar por esta cornisa, pero si exceptuamos la pequeña hendidura de la entrada no ofrece la menor dificultad y si mucha satisfacción. Salimos de la cornisa y enseguida llegamos al portillo de Peña Rasgada (879 m) donde hay un poste de señales del PR A-59, desde aquí solo nos queda seguir el sendero balizado del PR en dirección (O) hacia la cima de Peñalascinco (907 m), el punto culminante de esta cima se encuentra a unos 20 m del aéreo espolón rocoso donde se sitúan las campanas. La cumbre de Peña Las Cinco (907 m), es un excelente balcón sobre Atauri (659 m). Ligeramente por debajo de la cima, sobre una plataforma rocosa que da vista a Atauri, hay dos campanas construidas con un par de llantas y un par de mazos para golpearlas. Próxima queda la Cueva grande a la que se accede descendiendo por una escalera metálica, que además da acceso a un clavo geodésico. El verdadero buzón de Peñalascinco consistía y, aun se mantiene, en una hornacina (antiguamente un cartel indicador marcaba la dirección para llegar a la misma y la designaba con ese mismo nombre) para albergar un belén y un compartimento para depositar las tarjetas. Aunque se borrado con el paso de tiempo, un texto punteado hacia homenaje a San Cristóbal, patrón de los conductores.
Planicie de Arburu (888) kilómetros 8,1 y 14.
La planicie de Arburu es el punto donde las rutas se unen en una sola e inician un relajado descenso hacia el final de la misma en Maeztu. Proseguimos nuestro periplo por la meseta superior de la sierra del Arburu, sin dejar el sendero balizado y la orientación Oeste, caminamos todos juntos hacia la anecdótica cota intermedia entre la Peña de Obi y Peñalascinco, para llegar a la cima tendremos que abandonar el sendero balizado, seguir por la cresta hasta llegar al cercano buzón cimero de Zabalegi (865 m). En la cima se alza un viejo "buzón" que, al igual que los que existen en las cumbres de Peña de Obi y Peña las Cinco, posee carácter sonoro e interactivo. En este caso, de unas hojas metálicas que forman un pequeño xilófono, cuelgan un par de mazas que permiten practicar nuestras capacidades interpretativas. Alguno asegura jocosamente que con ellas se podría interpretar la famosa tonadilla de "Encuentros en la Tercera fase", Re-Mi-Do-Do(-)-Sol, si se consiguiese llevar una octava más baja el tono "Do" que proporciona una de las cuchillas... 
Portillo o Collado Güesal (830 m) kilómetros 9,2 y 15,2.
Dejamos atrás la cima y volvemos a retomar el sendero balizado, seguimos la misma dirección que traemos y enseguida llegamos al portillo del Güesal (830 m) guardado por grandes y bonitos ejemplares de roble, un pequeño sendero con las marcas blancas y amarillas del PR nos hace ganar la cresta rocosa de la Peña de Obi/Obiko haitza o Campanas (854 m) como es más conocida. Sin dejar el sendero vamos en busca del portillo de madera del pico del Águila, antes de llegar a este portillo y en un cruce donde nos topamos con un poste de indicadores de los distintos itinerarios por la sierra de Arburu, tomamos el desvió que nos baja a Zekuiano (683 m).
Zekuiano (683 m) kilómetros 12 y 18.
Al norte del desfiladero Los Pocilones y pasando por la Peña de la Muela, se encuentra enclavada la villa de Cirujano/Zekuiano. Vieja villa que a lo largo de los años aparece con diferentes nombres en la reja de San Millán. Su caserío es escaso y está rehabilitado. En lo alto y separada, se encuentra la iglesia parroquial, consagrada a la Degollación de San Juan Bautista. En el centro de la villa se encuentra la ermita dedicada a Santa Ana. Cuenta con la fuente vieja, y otras dos fuentes-abrevaderos. En el norte de la villa, a orillas del río Igoroin o Musitu y frente al puente, se hallan la ermita dedicada a Santo Toribio y el refugio de montaña. En los alrededores de la villa se encuentran las ruinas del molino harinero de 1802.
Una vez llegados al pueblo de Zekuiano nos dirigimos hacia el antiguo lavadero por la carretera asfaltada A-4144, llegados al primer cruce tomamos la via verde de Maeztu, una vez en la vía verde cambiaremos la orientación y caminaremos en sentido (S) hacia Maeztu (659 m) punto donde damos por terminada esta travesía.
Maeztu (659 m) (Final Rutas) kilómetros 15 y 21.
Situada en una hondonada, dividida por la carretera nacional Vitoria-Estella y rodeada de montes, se encuentra situada la villa de Maeztu/Maestu, capital del municipio de Arraia. En este pequeño pueblo terminaremos las rutas propuestas.
Los primeros señores de la villa fueron D. Juan Ruiz de Gaona y Catalina de Rojas. El título de señorío le fue concedido por el rey Enrique II de Castilla el 12 de Mayo de 1369 en Alcalá de Henares. Los señores de Gaona, en el siglo XIV, construyeron una torre-fuerte y posteriormente, en el siglo XVII, la reformaron convirtiéndola en un palacio. En 1589, al morir sin descendencia D. Pedro de Gaona, pasa a pertenecer de nuevo a la Corona durante cuarenta y tres años. 
Por su enclave, la villa fue notoria en la guerra de la Independencia, pero tuvo más importancia en la primera guerra carlista, al ser baluarte del gobierno durante quince meses y hacer frente a Zumalacárregui en abril de 1835. Los defensores de la villa, mandados por el general Córdoba, desmantelaron todas las fortificaciones para que no fueran aprovechadas por el enemigo en su retirada.  
Senderos balizados
PR A-70 Senda Hornillo
(Sendero que utilizaremos de acceso al monte Hornillo y descenso al molino de Oteo).
Situado al Este de Izki junto a la población alavesa de Antoñana fundada en el
año 1182 por el rey Sancho el Sabio de Navarra, su recorrido incluye la subida al monte
Hornillo, buen mirador hacia la Montaña Alavesa y la visita del Convento de Piérola
fundado por los Franciscanos en el siglo XVI, junto a él se encuentra la escuela de escalada
llamada el Convento.
Sus senderos se mueven entre hayedos y encinares aunque el boj también predomina
Es otro de los PR Descatalogados por falta de mantenimiento aunque su seguimiento
no ofrece ninguna dificultad excepto la falta de algunas marcas aunque es de los que mejor
conserva el balizamiento antiguo, si se hace en sentido contrario al que yo he hecho es más
fácil seguirlo. 
PR A-59 Campanas de Arburu
(Sendero que utilizaremos desde la cima de Arburu).
Desde la monumental villa de Maeztu, la ruta nos conduce a la cumbre del monte Arburu surcando soberbios quejigales y encinares. Por el camino se rebasan las cuevas de Obi, un conjunto de simas y oquedades kársticas, que se abren en el roquedo calizo. Las cimas secundarias de La Campana y Peña las Cinco, coronadas por unos curiosos artilugios de hierro, constituyen magníficas atalayas sobre la vega del río Berrón. Antes de descender, el sendero surca un espectacular tramo bajo la cornisa de un farallón rocoso. El regreso a Maeztu se efectúa por un tramo del antiguo ferrocarril Vasco-Navarro rebasando la evocadora ermita románica de Ntra. Sra. de la Soledad. La ruta se solapa en su primer tramo con el PR-A 58 y en su parte final con el PR-A 61.
GR-282 Senda del Pastoreo
(Sendero por el que transitamos a la salida desde Antoñana Etapa 12 Antoñana-San Vicente de Arana).
La Senda del Pastoreo es una invitación al conocimiento y valoración de la ancestral cultura Pastoril, a no dejar en el olvido sus saberes y la experiencia acumulada generaciones de personas que han vivido respetando y conservando su entorno, modelando el paisaje que hoy conocemos.
GR 1 Sendero Histórico
(Las etapas 1 y 2 del tramo alavés finalizan y empieza en la localidad de Antoñana).
El GR 1 arranca en los yacimientos arqueológicos de la antigua ciudad greco-romana de Ampurias (L'Escala, Gerona), en plena Costa Brava a orillas del Mediterráneo, y pone rumbo hacia el océano Atlántico donde acaba en Finisterre (A Coruña).
GR 120 Camino Ignaciano
(Parte de este recorrido lo utilizaremos a la salida de Antoñana coincidiendo con el GR 282 Etapa 3 Alda-Genevilla).
El Camino Ignaciano recrea el itinerario que el caballero Ignacio de Loyola recorrió en el año 1522 desde su localidad natal, Azpeitia (Gipuzkoa), hasta la ciudad catalana de Manresa.
Una peregrinación que comenzó después de su conversión espiritual en Loyola y que tenía como meta final la ciudad santa de Jerusalén.
Esta ruta de origen religioso, convertida hoy en sendero de gran recorrido (GR 120) a partir de las anotaciones personales del Santo, está caracterizada por su longitud y exigencia física: consta de aproximadamente 675 kilómetros, atraviesa 5 comunidades autónomas y requiere una media de 30 días de marcha.
Ferrocarril Vasco Navarro
(Recorrido que utilizaremos para concluir las rutas).
La Vía Verde del Ferrocarril Vasco Navarro revive la huella de aquel tren de vía estrecha, tan querido por todos, que uniera Estella-Lizarra con Bergara pasando por Vitoria-Gasteiz. De “El Trenico” heredamos un trazado sorprendente que, en Navarra y Álava recorre las comarcas de Tierra Estella, la Montaña Alavesa y la Llanada Alavesa.
NOTA: Es un recorrido vistoso y variado con algunos tramos pedregosos haciendo del mismo un poco incomodo. El tramo de peña Rasgada o Cueva de los Moros puede generar vértigo pero el resto de la ruta no plantea complicaciones o riesgos dignos de mención. 
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