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	   Bidatza


502. zk.                                2021eko IRAILA
EL MACIZO DE ANDARA 
(TRAS LA CONQUISTA DE LOS PICOS) 
 Tielve – Sotres – Bejes 
PRAU CORTES (2.286 m) y PICO CORTES (2.371 m)
DEBORU (1.895 m) y PICU BORU (2.129 m)
(ASTURIAS)
El macizo Oriental, también llamado de Andara, es el más modesto de los tres que componen Picos de Europa, tanto en altitud como en verticalidad. Estas circunstancias, que a algunos puede desanimar, son, sin embargo los mejores argumentos para animar a visitarlo y recorrerlo. El circo de Andara da sobrenombre al macizo de Picos de Europa situado más al este. A vista de pájaro, se distinguen tres líneas de cumbres bien marcadas que forman una Y cuyos brazos se unen en la Pica del Jierro o Pico Evangelista, de 2.426 metros de altitud. No es éste, no obstante, el techo del macizo, sino la vecina Morra de Lechugales, que alcanza los 2.444 metros. Los límites del macizo son también muy visibles. Al noroeste, está marcado por el río Cares, entre Puente Poncebos y Arenas de Cabrales; al oeste, el amplísimo valle por el que desciende el río Duje lo separa de Los Urrieles; y al sur y al este es el río Deva, primero en el valle de Liébana y luego en el desfiladero de la Hermida, el encargado de poner los límites.
Andara muestra una singular disimetría en cuanto a sus desniveles. Mientras que hacia la canal del Duje y hacia el norte, las montañas pierden altura de una forma progresiva, hacia el valle de Liébana, literalmente se desploman en una caída vertiginosa de dos mil metros.
Otra peculiaridad de este macizo es que en su interior se observan las huellas más claras de la explotación minera que se llevó a cabo en Picos de Europa durante el siglo XIX y buena parte del XX. En el deambular por estas montañas es fácil toparse con bocaminas, caminos armados y restos de construcciones.
RUTAS PROPUESTAS:
El primer día, tras el desayuno en el Hostal La Plaza y Hostal el Duje situados en el pequeño pueblo de Tielve nos desplazaremos hasta Sotres para realizar dos rutas con distinto nivel y dureza. 
· Primera jornada ruta de ALPINISMO con una dificultad DIFICIL ascendiendo a una de las principales cimas del macizo de Andara. 
· Primera jornada ruta alternativa de SENDERISMO con una dificultad MODERADA. Desde la Curvona a la entrada de Sotres realizaremos una travesía hasta Puente Poncebos pasando por el bonito pueblo de Bulnes y ascendiendo al mirador de Camarmeña.
Para la segunda jornada saldremos también desde Sotres para realizar dos rutas con distinto nivel y dureza .
· Rutas de SENDERISMO y TREKKING con unas dificultades MODERADAS o FÁCIL (según la ruta elegida). Ascenderemos algunas de las cimas más ascendidas y fáciles del macizo por su cercanía con el Casetón de Andara y Sotres antes de emprender una larga bajada al pueblo cántabro de Bejes. 
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a varias cimas del Macizo Oriental de Picos de Europa, siendo las cimas principales el Pico Cortes o “Jisu” (2.371 m) y Picu Boru (2.129 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
MACIZO ORIENTAL PICOS DE EUROPA.
El Macizo Oriental, también denominado de Andara, se encuentra entre los ríos Deva y Duje, separando el Valle de Liébana de la depresión formada por el puerto de Áliva, y su máxima altura se corresponde con la Morra de Lechugales, de 2.441 metros.
El macizo Oriental adopta forma de Y con base en la comarca lebaniega desde donde parte por el pueblo de Las Ilces y Cotero Llau y Sierro Alto y cuya primera alineación de montañas que se observan son las Cumbres Avenas, hasta los Picos del Jierro; a partir de aquí, se abren dos nuevos ramales; uno, al oeste, va al Collado de Valdomingueru, hasta llegar a la altura del Alto de Pirué. 
A través del collado de Cámara se accede al núcleo del macizo Oriental. Siguiendo la alineación suroeste-noreste aparecen en primer lugar las Picos de Cámara (2.095 m), seguidos del pico Pozán (2.176 m), también conocido como el Jiso, cuya arista sureste conforma el itinerario de escalada más importante del Macizo de Ándara.
El ramal que discurre desde el este, tiene también su punto de partida en la Pica de Jierro, pasando por el Pico del Sagrado Corazón, donde se encuentra desde el año 1900 una imagen del Sagrado Corazón, dominando el Valle de Liébana; y por el Samelar, llega hasta el Cueto Agero, dominando Lebeña y el Desfiladero de la Hermida.
En medio de las ramas que forma la Y se encuentra la doble cima de la Pica de Mancondiu, en el centro de la depresión de Ándara, recomendada por su fácil ascensión y porque desde ella se obtiene una gran visión de conjunto de todo el macizo montañoso.
El macizo Oriental o de Ándara presenta atractivos recorridos para practicar el senderismo e impresionantes cumbres para desarrollar el deporte de la escalada.
En este Macizo se produjo una frenética actividad minera en los siglos XIX y XX. A lo largo de la ruta podrás ver restos de construcciones, herramientas y bocaminas. En esta zona de Ándara, hubo 3 focos mineros conocimos como la Providencia, la Mazarrasa, y Evangelista, actualmente abandonadas, aun son visibles los restos de las construcciones anejas a esta actividad. Es fácil encontrar también las abundantes bocaminas, algunas de ellas obstaculizadas para evitar la entrada del ganado a las mismas.
Existe un refugio de montaña, el Casetón de Ándara, que facilita el acceso al macizo y a pocos minutos de él, en dirección al pico Valdomingueru, se encuentra el antiguo lecho del lago de Ándara. Este lago, uno de los más grandes que pueblan los Picos de Europa, fue desecado accidentalmente durante las actividades mineras ya mencionadas, probablemente a causa de alguna voladura.
El macizo Oriental, es el más modesto de los tres que componen Picos de Europa, otros como el Macizo Central y Occidental son los más visitados; Naranjo de Bulnes (Picu Urriellu), Lagos de Covadonga, son auténticos emblemas del parque. El Macizo Oriental, de Ándara, es sin duda, la zona menos conocida.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO, TREKKING y ALPINISMO con algunas dificultades técnica a solventar, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
ITINERARIOS - IBILBIDEAK
El Pico Cortés también conocido por los lugareños como El Jisu (2.371 m) es una de las montañas más conocidas del Macizo Oriental de Picos de Europa o de Ándara. Esta cumbre forma, junto con Prau Cortés (2.286 m) y el Jiso o Picu Pozán (2.184 m), un destacado cordal que cierra al SO el Macizo Oriental. Hacia él SE, en la vertiente de Camaleño, estos tres vértices muestran un perfil abrupto e inaccesible, sin embargo, las laderas que miran al valle de Duje y a los puertos de Áliva tienen los desniveles más llevaderos, aunque nada fáciles. Por ello, esta vertiente es la que tiene las vías de acceso habituales. Esta montaña, una de las más conocidas del Macizo Oriental de Picos de Europa, está coronada por un vértice geodésico, que no tendría mayor interés si no fuera porque su instalación se remonta 150 años atrás.
Los topónimos "Cortés" y "Prau Cortés", de uso consolidado y generalizado en la actualidad, no se corresponden con los nombres originales de estos accidentes geográficos. Los habitantes de la zona llamaban Jisu y Cortés a las montañas que hoy conocemos como Cortés y Prau Cortés, respectivamente. El Prau Cortés era para ellos el herboso collado norte de este último pico.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 19 km
· Tipo de Actividad: Alpinismo
· Situación: Valle del Duje
· Salida Ruta: 9:00 h Sotres (Asturias)
· Llegada Ruta: 18:00 h Sotres (Asturias)
· Subida acumulada: 1.600 m
· Desnivel: 1.600 m
· Dificultad: ALTA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: ALTO
· Cimas: Prau Cortes (2.286 m) y Pico Cortes (2.371 m).
· Cimas Centenarias: PICO CORTES. 

Ruta Alternativa:
· Distancias: 14 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle del Texu
· Salida Ruta: 9:15 h Sotres (Asturias)
· Llegada Ruta: 17:00 h Puente Poncebos (Asturias)
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel:  1.400 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: recorrido sin cimas. 
· Cimas Centenarias: NINGUNA
Ibilbidearen Interesguneak: (RUTA ALPINISMO)

Sotres (1.050 m) (Comienzo Rutas) kilómetro 0.
Subir a Sotres es un ejercicio básico para los amantes del paisaje y para no pocos excursionistas y montañeros que encuentran en esta aldea el lugar idóneo para iniciar rutas y escaladas. No en vano nos encontramos a 1050 metros de altitud, una de las cumbres humanas de Asturias. Desde allí se divisa el universo cabraliego con otros ojos, y las montañas nos asaltan, cuando la niebla se esfuma, como realidades imponentes, cargadas de leyendas y de atractivos. Aquí viven alrededor de 200 habitantes, herederos de una dura actividad pastoril que antaño coronaba la cima con no pocos esfuerzos. Actualmente subir a Sotres ya no es esa clase de desafío, y una vez arriba no nos encontramos una aldea mítica de cabañas y pastos, sino un núcleo ciertamente urbanizado, donde conviven ganaderos, aventureros y empresarios. Todas las rutas comienzan en La Curvona de Sotres (970), lugar donde parte la pista del antiguo PR S8 de Cantabria actualmente deshomologado, que une Sotres con Santo Toribio de Liébana. 
Vega del Toro o de Sotres (1.060 m) kilómetros 3 y 16. 
Enclavada en el fondo de un precioso valle, se encuentra la extensa majada con núcleo de cuadras y cabañas que se utiliza como zona de pastos en verano, una fuente nos recordara de que nos tendremos que aprovisionar de abundante agua.
Continuamos la pista hacia el límite provincial, el paso canadiense de La Raya, hace de límite entre Asturias y Cantabria y poco después por el pequeño refugio de "Casa de la Llomba (1.337 m)". Unos metros más arriba (km 6), abandonamos la pista y nos vamos a la izquierda en busca de la Canal de las Grajas (1413 m). Esta canal, está justo a la derecha de un murallón que separa las dos canales que haremos, las Grajas y Covarones. 
Canal de las Grajas (1.820 m) kilómetro 7.
Unos metros más arriba del refugio, nos vamos a la izquierda por la Cuesta del Cortés, en dirección a la entrada de la Canal de las Grajas. Empezamos a ganar metros, con tendencia a la derecha y es que identificar la entrada a la canal de las Grajas no es fácil desde abajo. Pero un pequeño y aislado crestón nos facilita la labor. Justo en su vertical arranca la canal. Aquí en la parte superior, a punto de entrar en la canal de las Grajas nos encaminamos hacia la parte derecha del murallón, para ir superando la empedrada pradera de la Cuesta del Cortés. La canal, aunque empedrada, se puede ir salvando por los laterales rocosos que son más cómodos. En la parte alta, se va estrechando y hay que ir negociando los mejores pasos, para evitar zonas más feas. No hay apenas hitos, ni sendero definido. Tras una larga subida, salimos a la collada a pies del Prau Cortés. Hacia él nos vamos en una muy corta aproximación.
Se trata de un itinerario impreciso que asciende directo (E) sin apenas indicios de senderos y con escasos hitos hasta la depresión del cordal (2.217 m)
Collada de Cortes (2.217 m) kilómetro 8,6.
Una corta canal hacia la derecha da paso a un colladín herboso desde el que se ve la collada del Prao Cortés, que separa el Cortés y el Prao Cortés.
Tras la visita a la cima volvemos a la collada, para realizar el paso al Cortés. Entramos en una zona preciosa y señalizada con pintura roja. En este tramo hay un pequeño destrepe (II) por una pequeña canal, pero muy protegido y con buenos agarres. Justo a la salida de este destrepe, es donde empieza la canal de Covarones, por donde bajaremos. 
El Jisu o Pico Cortes (2.371 m) kilómetro 10.
Aquí deberíamos hablar de la cumbre de El Jisu, pues así es su denominación en los pueblos de la zona. El Jisu o Pico Cortés es la segunda cumbre más importante del macizo Oriental, o de Andara, el más pequeño de los tres que conforman los Picos de Europa. Como muchas otras, su cima está coronada por un vértice geodésico, que no tendría mayor interés si no fuera porque su instalación se remonta 140 años atrás. Allá por la década de los sesenta del siglo XIX, la búsqueda de posibles yacimientos minerales en los Picos atrajo la atención de destacados geólogos, que recorrieron con detalle el macizo.
Sin embargo, el pico Cortés forma parte de la historia de la conquista de "Los Picos". Entre 1861 y 1870, oficiales geodésicos españoles se encaraman a las puntas de Andara apuntándose las primeras ascensiones comprobadas. De este modo es la ascensión del oficial del estado mayor Don Fernando Monet en 1.870 la primera de la que se tiene realmente constancia. Entre los objetivos de estos oficiales se encontraba fijar uno de los vértices de la red triangulación de primer orden que en ese momento se había empezando a tejer en el territorio peninsular. Es, al final, el pico Cortés (2.371 m) el elegido para ubicar la única señal geodésica de primer orden de los Picos de Europa. 
Canal de Covarones (2.206 m) kilómetros 9,7.
Tras el merecido descanso en la cima comenzamos el descenso en busca de la canal de bajada “Canal de Covarones”, desandamos los pasos andados y si vamos bien pegados a la cresta, muy cerca de la cumbre pasaremos junto a un precioso "juracao", que no es visible si vamos tan solo un par de metros por debajo de la línea más alta.
Sin dejar el mismo camino de bajada, llegaremos hasta la base de la canaleta del destrepete. En esta ocasión, no subimos por la mencionada grieta, ya que ahí mismo empieza la Canal de Covarones. Inicialmente muy empedrada, se puede ir solventando más o menos este problema pegados a la pared de la izquierda. Tras unos metros de bajada, el sendero gira a la derecha para salvar un paredón. De nuevo negociando paso a paso la bajada por la zona más cómoda, el descenso no tiene más que ir con mucha precaución. Abajo ya se ve el sendero que tomamos tras pasar una pedrera y salir a la parte alta de la Cuesta del Cortés, evitando la empedrada parte baja de la canal. Toda la bajada por Covarones está señalizada con marcas de pintura, e incluso en la parte baja, hay algún jito. Acabaremos la Cuesta del Cortés para retomar la pista y finalizar tras unos kilómetros en Sotres donde damos por terminada esta dura ruta.
NOTA IMPORTANTE: 
Esta ruta tanto en la subida como la bajada, discurre por un terreno complejo y en el que se superan en poco más de 1.5 kms de distancia, un desnivel de más de 800 metros. Zonas muy pendientes con piedras sueltas y que precisan alguna trepada. Senderos no señalizados. Es recomendable para esta actividad de Alpinismo llevar un casco de protección ante la caída y suelta de piedras por parte de otros componentes del grupo.
Ibilbidearen Interesguneak: (RUTA SENDERISMO)
Sotres (1.050 m) (Comienzo Ruta) kilómetro 0.
La ruta se inicia en el pueblo cabraliego de Sotres, donde se coge la carretera que conduce a Arenas de Cabrales. Sotres es el pueblo más alto de Asturias, pueblo de gran belleza limítrofe con Cantabria y punto de entrada al macizo de Andara. En Sotres, la Iglesia de San Pedro, es una iglesia popular con pórtico lateral, cabecera cuadrada destacada en altura, huecos adintelados y espadaña de doble arco.
Al llegar a una curva cerrada (Curvona de Sotres 970 m) a la derecha, parte una pista de tierra (a la izquierda y en bajada) que sigue la orientación del valle del río Duje y que conduce a Áliva (Mapa informativo de rutas y senderos GR PNPE-202 y descatalogado PR S8).
Invernales de Texu o Cabao (880 m) kilómetro 1.
A un km escaso aparece un desvió (dcha). Se abandona la pista de Áliva cogiendo la de la derecha, que desciende entre las cabañas y cruza el río Duje. A partir de aquí va ganando altura con fuerte pendiente. Caminados 1,5 km mas menos y en la primera curva fuerte tras los invernales sale a nuestra dcha.. un sendero que asciende por el collado la Argana, hasta volver a enlazar la pista principal. Mirando hacia atrás tenemos una excepcional vista de esta parte del macizo de Andara, así como del pueblo de Sotres. Cuando la pendiente se suaviza sale a la derecha un sendero que se dirige hacia el collado de Pandébano, que tenemos enfrente de nosotros y al que llegamos después de pasar junto a las cabañas de Canero. Conviene no dirigirse hacia la parte izquierda del collado sino hacia la derecha para luego coger bien el camino de descenso a Bulnes.
Collado de Pandébano (1.218 m) kilómetro 4,1.
Al llegar al collado tenemos una excepcional vista a ambos lados del mismo, pudiendo contemplar a la izquierda como sobresale la cima del Naranjo de Bulnes (Pico Urriellu). La ruta inicia un descenso pasando junto a las cabañas de entre los Bosquines. Poco después el camino da unas revueltas para pasar por una zona donde tenemos la roca caliza a la derecha, y llegando poco después junto a unos prados desde donde podemos contemplar la silueta del Pico Urriellu sobresaliendo sobre la canal de Balcosín y Camburero. Poco después se llega a Bulnes. 
Bulnes (649 m) kilómetro 7,7.
Bulnes está a 649 metros sobre el nivel del mar. Está dividido en dos barrios: Bulnes de Arriba o El Castillo, el más viejo y con menos edificaciones y Bulnes de Abajo o La Villa, que posee más servicios y edificaciones.
Bulnes es un antiquísimo pueblo, quizás de origen romano, se supone que aquí se estableció un campamento que vigilaba la zona desde el barrio de arriba, donde aún hay restos de una torre de observación (de eso lo el barrio del Castillo). También en escritos del historiador Sánchez de Albornoz se hace mención a la existencia de este pueblo cuando los moros pasaron por aquí, huyendo del desastre de Covadonga a través de la canal de Culiembru, canal de Piedrabellida, Amuesa, Bulnes, Pandébano y Áliva.
Desde la entrada en funcionamiento del funicular el pueblo ha experimentado una importante transformación, tanto de las calles e infraestructuras como en el incremento de los establecimientos dedicados a la hostelería. Sus habitantes tradicionalmente han vivido de la ganadería y la elaboración del queso de cabrales, pero actualmente es un importante centro turístico, fundamentalmente de gentes practicantes del montañismo o de amantes de la naturaleza. 
Canal del Texu (360 m) kilómetro 10,3.
A la salida del pueblo se coge un ancho camino que nos conduce junto a la boca del túnel del funicular, que dejamos a la derecha, continuando por un sendero que nos conduce junto al puente Colinas, desde donde se puede acceder al barrio del Castillo. El sendero se adentra en la canal del Tejo, llevando a la izquierda el río e iniciando un vertiginoso descenso entre unas impresionantes paredes cortadas en vertical. Poco después el desfiladero se estrecha en el lugar conocido como la Voluga los Muertos, donde existen dos cruces grabadas en la roca en recuerdo de dos vecinos de Bulnes que fueron arrastrados por un alud al fondo del río. Cruzamos lugares como la Posa Les Fuentes, Martiñanu, Las Salidas, Les Cruces y el Alto del Seu Lisar, que ofrecen todos buenas vistas del pueblo de Camarmeña, ubicado en el extremo opuesto. Seguimos el descenso por la margen derecha del barranco describiendo fuertes zigzags, y salvando grandes desniveles en una senda tallada en la roca y al pie del abismo, hasta llegar al puente del Jardu y poco después por el puente de la Jaya, que ya se cita en algunas crónicas en la época del rey Felipe II. Nada más cruzar el puente, comienza la ascensión, que nos conduce a la entrada de Poncebos. 
Puente Poncebos (223 m) kilómetro 12 y 15.
El nombre de Puente Poncebos es el nombre original de Poncebos porque allí había un puente construido en la época romana que comunicaba la orilla izquierda del Rio Cares del lado derecho. Situado en el centro de los picos de Europa y rodeado de paredes por los cuatro costados es el punto de partida de la famosa senda del Desfiladero del Cares o Garganta divina.
También es el punto donde termina la Ruta Alternativa propuesta.
Mirador de Camarmeña (440 m) kilómetro 13. 
El mirador de Camarmeña se encuentra situado en el pequeñísimo pueblo de Camarmeña encima de Poncebos, construido por el grupo de veteranos montañeros Asturianos es un mirador fantástico al Picu Urriellu, en este mirador se conservan grabadas las primeras paginas de la historia del montañismo en los picos de Europa, dedicadas al celebre Naranjo de Bulnes o Picu Urriellu y a sus conquistadores. En el hay un monolito conmemorativo una mesa de orientación y una fuente, en el contiguo bar La Fuentina una cámara permanente de conservación del Naranjo de Bulnes. En la actualidad existe un sendero balizado que utilizaremos para llegar al mirador antes de terminar la ruta unos cuantos metros mas abajo en Poncebos.
Senderos balizados:
GR PNPE-202: Ruta de la Reconquista
Este gran GR, parte del mítico centro de identidad asturiana como es Covadonga y va enebrando a su paso los valles y majadas que componen el mosaico que forman los tres macizos de Picos de Europa por los que pasa.
En el año 718 se libra en Covadonga la batalla que daría inició a la Reconquista de la Península tras la invasión musulmana. Se ha escrito que el emir árabe Alkama emprende una ofensiva contra un grupo de rebeldes cántabros y astures en el Monte Auseva, sito en las inmediaciones de Covadonga. La leyenda y la historia se entremezclan y se habla de una derrota frente al visigodo Pelayo, que les hizo huir a través de una ruta casi impensable: Los Lagos, El Cares, Pandébano y Áliva son los puntos más importantes por donde pasan camino de Cosgaya, donde se cuenta que la providencia quiso que se desmoronara parte del Monte Subiedes y acabara arrojando al Río Deva 63.000 guerreros musulmanes. 
La ruta de la Reconquista recupera parte del trayecto que siguieron los musulmanes en su huida. Se trata sin duda del recorrido señalizado más completo y ambicioso de los Picos de Europa, ya que permite atravesarlos en su totalidad de NO a SE, pasando por praderías, bosques, elevados puertos y profundos cañones, que sintetizan la esencia montañera de este Parque Nacional. 
Las etapas del GR 
· Etapa 1: Covadonga - Vega de Comeya / 9,85 km
· Etapa 2: Vega de Comeya - Poncebos / 19,55 km
· Etapa 3: Poncebos - Sotres / 11,12 km
· Etapa 4: Sotres - Cosgaya / 24,88 km
PR PNPE-31 Ruta de Camarmeña
Pequeño recorrido circular de apenas 3 km que asciende al mirador de Bulnes donde se conservan grabadas las primeras paginas de la historia del montañismo en los picos de Europa, este sendero comienza y termina en puente poncebos.
PR PNPE-18 Jou de los Cabrones
El Jou de los Cabrones se encuentra en pleno corazón del Macizo Central de los Picos de Europa, rodeado de las cumbres más altas de la Cordillera Cantábrica. El pequeño refugio José Ramón Lueje ocupa un emplazamiento privilegiado, donde solo el viento rompe el silencio de la montaña. El recorrido de acceso es una de las rutas más duras de los Picos de Europa, debido sobre todo al enorme desnivel que hay que salvar. En el tramo bajo se pasa por las inmediaciones del pueblo de Bulnes, y se sigue el trayecto de acceso por la canal de Amuesa hasta la majada del mismo nombre, lugar de pastoreo en los meses de verano. La mitad superior de la ruta se adentra en la alta montaña de los Picos de Europa a través de un duro y empinado sendero. 

PR PNPE-19 Canal de Camburero
Antes de que se abriera el camino de acceso a la Vega de Urriellu desde Pandébano, esta era la vía natural de aproximación al Naranjo de Bulnes por el Norte. Se trata de un recorrido de extrema dureza, debido sobre todo al elevado desnivel que hay que salvar, y también al terreno por el que discurre en su tramo superior, sobre senderos apenas marcados sobre canchales y pedreros. Es a la vez un recorrido de gran belleza, que aproxima al montañero al corazón calizo de los Picos de Europa, remontando las profundas gargantas de la canal del Texu, Balcosín y Camburero. 
PR PNPE-21 Ruta Vega de Urriellu
En 1.986, a la vez que se amplia el refugio Julián Delgado Úbeda o de la Vega de Urriellu, se decide abrir una nueva ruta de acceso al mismo, más corta y cómoda que la de Camburero, comunicando el refugio con Sotres a través del collado de Pandébano. La senda supone un brusco tránsito entre las praderías del entorno de Sotres y las moles calizas del Macizo Central de los Picos de Europa, destacando sobre todo la figura imponente del Naranjo de Bulnes, que acompañará al montañero después de superar el Collado Vallejo. 
PR-S8 Ruta del Duje “Sendero descatalogado”
Sotres es el pueblo más alto del concejo de Cabrales, en la vecina Asturias. Su comunicación natural con Liébana discurre a través de los puertos de Áliva, magníficos pastos de alta montaña propiedad de los pueblos del municipio de Camaleño. Esta ruta ahora descatalogada remonta desde Sotres el curso del río Duje, afluente del Cares que separa los macizos central y oriental de los Picos de Europa, para alcanzar los elevados puertos de Áliva. Después el camino se desvía a la izquierda, rodeando por el sur el macizo oriental de los Picos, para atravesar los puertos de Pembes y descender al valle gozando de amplias panorámicas. Se pasa por Mogrovejo, hermoso pueblo presidido por una torre medieval, y por las aldeas de Redo y Tanarrio, para después conectar en las proximidades de Camaleño con el Camino de Valdebaró descrito en la ruta anterior y seguir hasta Santo Toribio. 

======================================================================ITINERARIOS - IBILBIDEAK
Una controversia muy importante sigue patente a día de hoy sobre esta zona de los picos de Europa y que parece insalvable. “La cuestión del Cueto Tejao, el Pico Boro y en consecuencia, de la Pica del Jou Sin Tierre”. 
Según dicen los libros y las gentes de Sotres que merecen cierto respeto. El nombre que damos aquí al Picu Boru “más extendido o utilizado” se corresponde en realidad con el Cuetu Tejau (2.129 m) como la cumbre elevada que se asoma al Valle del Duje, y al Pico Boro “Deboru” (1.895 m.) como la cima más redondeada y de menor altura, que le sirve de antesala en la subida desde Escarandi o Fuente Soles, mientras que el Cueto Tejao “también nombrado así más popularmente” sería en realidad las Picas del Jou Sin Tierre (2.159 m). La manera oficial de llamarlos sería esta, ya que es así la denominación del Instituto Geográfico Nacional y de estudiosos de la montaña como Adrados, que los denomina así en sus mapas. (Sea como sea las dudas y la controversia sigue y seguirá). 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 21 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Vega de Andara (Asturias)
· Salida Ruta: 8:30 h Sotres (Asturias)
· Llegada Ruta: 17:00 h Bejes (Cantabria)
· Subida acumulada: 1.400 m  
· Desnivel:  1.700 m
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Deboru (1.895 m) y Picu Boru (2.129 m).
· Cimas Centenarias: NINGUNA

Rutas Alternativas:
· Distancias: 17 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Vega de Andara (Asturias)
· Salida Ruta: 8:45 h Sotres (Asturias)
· Llegada Ruta: 17:00 h Bejes (Cantabria)
· Subida acumulada: 450 m 
· Desnivel: 770 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin cimas. 
· Cimas Centenarias: NINGUNA
Ibilbidearen Interesguneak:
Sotres (1.050 m) (Comienzo Rutas) kilómetro 0.
Subir a Sotres es un ejercicio básico para los amantes del paisaje y para no pocos excursionistas y montañeros que encuentran en esta aldea el lugar idóneo para iniciar rutas y escaladas. No en vano nos encontramos a 1050 metros de altitud, una de las cumbres humanas de Asturias. Desde allí se divisa el universo cabraliego con otros ojos, y las montañas nos asaltan, cuando la niebla se esfuma, como realidades imponentes, cargadas de leyendas y de atractivos. Aquí viven alrededor de 200 habitantes, herederos de una dura actividad pastoril que antaño coronaba la cima con no pocos esfuerzos. Actualmente subir a Sotres ya no es esa clase de desafío, y una vez arriba no nos encontramos una aldea mítica de cabañas y pastos, sino un núcleo ciertamente urbanizado, donde conviven ganaderos, aventureros y empresarios. Todas las rutas comienzan en La Curvona de Sotres (970), lugar donde podremos dejar el Bus. 
Collado del Caballar (1.240 m) kilómetro 2,5.
Por este collado transitara la ruta alternativa de senderismo, tendremos que tener precaución ya que por el mismo transita la carretera que da acceso al pueblo de Tresviso As-264 y CM-88/1, en sus inmediaciones están los invernales la Caballar y una antena de telefonía, para evitar el asfalto existe un sendero balizado que usaremos desde Sotres (PR PNPE-20). 
Collado de Fuente Soles (1.567 m) kilómetro 3,5. 
Desde Sotres parte una pista de gravilla que asciende por el monte la Escampada pasando por un esplendido mirador hacia el Valle del Duje, la pista se vuelve sendero a la altura de la Majada del Medio (1.247 m), a partir de aquí el sendero asciende bruscamente por el collado la Cima (1.371 m) hasta dar con la fuente de Soles y su collado del mismo nombre (1.567 m). Este collado además de frontera administrativa entre Asturias y Cantabria, la misma nos servirá de guía en nuestro avance hacia las cimas. 
Pico Deboru (1.895 m) kilómetro 4,8.
Pequeña cota accesoria del Pico Boru (2.129 m) y la cresta de Valdomingueru (2.265 m). Esta cima y su entorno es tristemente famoso por el accidente de helicóptero ocurrido en el año 1982 durante un rescate en el que padecieron tres miembros de la Guardia Civil y una joven espeleóloga inglesa, de dieciocho años que anteriormente fue rescatada. Una placa y restos del fatal accidente se encuentran no muy lejos de esta cima.
Una vez en el collado (1.567 m) vamos prácticamente por la divisoria de aguas, hasta llegar a la cabecera del Canalón de Brañiella (1.882 m), seguiremos un sendero e hitos que va un poco a su derecha, hasta desviarnos a la izq para ascender a la cima.  
Picu Boru (2.129 m) kilómetro 5,8. 
Confundido en los mapas como Cuetu Tejau (2.159 m) y principalmente por la existencia en su cima de un buzón cuya chapa a si lo indica erróneamente. Esta cima se alza majestuosamente sobre Sotres, desde la cual se tiene una vista imponente.
Dejamos atrás la cumbre del Deboru y seguimos para arriba con la vista fija en el Picu Boru, el cual ahora se observa muy bien. Poco a poco vamos dejando atrás las zonas más verdes y la caliza ya lo ocupa todo, es un aviso de que pronto tocará el ataque a cumbre. Vamos leyendo la montaña. Siguiendo los hitos y los pasos más “verdosos” nos llevan a una marcada canaleta anterior a la cima.
Cima con excelentes y maravillosas vistas a las cumbres del Macizo Central de los Picos de Europa, como las cercanas Peñas del Escamellau y Castil, el Neverón del Urriellu, Los Albos. También las más al Sur la impresionante Peña Santa y demás séquito. También las canales que caen al pequeño pueblo de Sotres, pero lo más importante el gran valle del Río Duje.  
Casetón de Andara (1.725 m) kilómetro 9,4.
También conocido como Refugio Casetón de Ándara, se trata de un singular refugio de montaña caracterizado por encontrarse en una zona Liébana, a aproximadamente unos 1725 metros de altitud, en el macizo oriental de los Picos de Europa. El refugio se encuentra en un punto estratégico del macizo, pues se puede acceder a través de él a las principales cumbres del macizo. El Refugio de Andara, se ubica en un antiguo Casetón minero, con dos plantas, que perteneció a la familia Mazarrasa, tiene capacidad para 18 plazas. 
Desde el Picu Boru comenzaremos una bajada hacia el refugio y Casetón buscando la herbosa collada del medio (1.756 m). Descendemos del pico por el mismo camino de la ascensión hasta llegar a la parte alta de los llanos de Brañiella, muy cerca de donde se encuentra la placa conmemorativa del accidente. Aquí giramos a la derecha una vez en esta collada tenemos la zona más complicada de la ruta ya que al comienzo del descenso entramos en una zona bastante pendiente, sin sendero perceptible, donde tenemos que tener cuidado, buscaremos el paso de la horcada de la Traslacueva (1.834 m). Al llegar a la horcada vemos enfrente la ladera totalmente plagada de los restos de las explotaciones mineras de Mazarrasa donde se extraía plomo y zinc, con el pico Macondíu y al fondo el Samelar. Tenemos que dirigirnos hacia la parte izquierda por un sendero que nos lleva a la pista. En este pequeño descenso pasamos junto a los restos de las cabañas de los mineros y desde donde tenemos una excelente vista del antiguo lago de Andara que antaño fue uno de los mayores de Picos y el más grande de Cantabria, pero que n 1911 una voladura provoco una grieta, por la que se filtro el agua, y quedando apenas una pequeña charca. Llegados a la pista la seguimos hacia la izquierda llegando hasta el Collao la Aldea (1.786 m). Esta collada es una encrucijada de pista viejas, reconocible por una charca de aguas ocres, donde sale una pista a la derecha que nos lleva hacia (el Sagrado Corazón y la Morra de Lechugales). Seguimos por la pista de la izquierda que a los pocos metros da vistas a numerosas escombreras del viejo pasado minero, con el Casetón de Ándara reconvertido en refugio de Montaña así como los raíles que salen de una bocamina, con una vagoneta oxidada sobre aquellos, y donde al fondo de la bocamina existe una excelente fuente donde mana el agua muy fría.
Vao de los Lobos (1.130 m) kilómetros 15,5 y 
Fuente y enlace y unión de las rutas, por este camino minero ancho transita el GR 71 el cual nos llevara sin pérdida a Bejes. Un largo descenso por el hayedo del monte de la llama nos lleva hasta los invernales del Dobrillo (1.100 m) donde la pista de tierra se vuelve hormigón, aquí existe la posibilidad de usar los atajos por las camperas de la Vela y los invernales de la Hoja (807 m) antes de llegar a las revueltas de Sotorraña. Ya el hormigón será nuestro compañero hasta Bejes.   
Bejes (600 m) (Final Recorridos) kilómetros 21 y 17. 
La Aldea localidad de montaña perteneciente al municipio de Cillorigo de Liébana en Cantabria. Es uno de los dos barrios separados por la iglesia de Santa María y bastante distanciados que conforma, junto con la Quintana, el pueblo de Bejes, que se encuentra enclavado en el Parque Nacional de Picos de Europa e inmerso en un imposible paisaje de inmensas montañas, profundas gargantas y valles que baña el río Deva en su camino hacia el mar. Para llegar a este rincón es obligado el paso por el impresionante Desfiladero de la Hermida. Es conocido por la fabricación del famoso queso picón Bejes-Tresviso, uno de los quesos mas afamados de España. La Cueva de la Sotorraña acoge la maduración artesanal de este famoso queso, con denominación de origen. Joya de la naturaleza, con preciosas estalactitas, estalagmitas y excéntricas, catalogada de Interés Arqueológico, la cueva admite las visitas guiadas en pequeños grupos.
Desde Bejes se pueden emprender rutas de montañismo o de senderismo, normalmente de internamiento en el Macizo de Ándara de los Picos de Europa.
Senderos balizados:
GR 71 Sendero de la Reserva del Saja
El GR 71 atraviesa de un extremo a otro la Reserva Nacional de Saja, territorio que ocupa aproximadamente el tercio occidental de Cantabria. Este sendero es una ruta que va desde el río cántabro de Besaya hasta los Picos de Europa, finalizando en Asturias, tras ocho etapas y 127 km. El recorrido comienza en el centro de Cantabria, en Bárcena de Pie de Concha, y pasando por la divisoria Saja - Besaya sigue hasta Bárcena Mayor. A partir de ahí el sendero atraviesa Liébana pasando por Potes y llega hasta Sotres, en la vecina Asturias. 
PR PNPE-28 Ruta Macizo de Andara
El Macizo Oriental de los Picos de Europa conserva las huellas patentes de las explotaciones mineras realizadas desde la segunda mitad del siglo XIX hasta bien avanzado el siglo XX. De aquella actividad se conservan sobre todo la extensa red de caminos que se construyeron para acceder a las bocaminas y extraer el mineral, levantados a mano sobre muros de mampostería que han facilitado su conservación, aún en un terreno tan inestable como este. Esta ruta recorre una parte importante de esta red de caminos, aproximando al senderista desde la población de Bejes hasta el corazón del Macizo de Ándara, con el refugio conocido como El Casetón como referencia. El recorrido se completa bajando hasta el Hoyo del Tejo, junto a la carretera de Sotres a Tresviso. El circuito se cierra siguiendo la pista que transita al pie de la Sierra de la Corta, que recorre los hayedos de Valdediezma y La Llama, en uno de los paisajes más sorprendentes del Parque Nacional. 
PR PNPE-20 Ruta monte Camba
Tielve y Sotres son dos poblaciones vinculadas a la elaboración del queso de Cabrales, consecuencia de una actividad ganadera que sus pobladores han venido practicando desde tiempos remotos. La ruta propuesta es un circuito alrededor del Monte Camba, que separa estas dos poblaciones, pasando por algunas de las zonas ganaderas de su entorno. El recorrido se puede empezar en uno u otro pueblo. Recomendamos hacer el recorrido en el sentido de las agujas del reloj. 

