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	   Bidatza


503 zk.                                  2021eko URRIA
SIERRA DE ENTZIA LA PUERTA DE URBASA
Bikuña – Rasos de Bidoitza
MIRUTEGI (1.167 m), SURBE (1.157 m), LEGUNBEKO HAITZA (1.128 m) y GAINSOIL (1.064 m) 
 (ARABA/NAFARROA)
Urbasa y Entzia, dan hoy nombre a parajes muy distintos que los que abarcaban en el pasado. Pleitos y disputas sangrientas sobre pastos y bosques obligaron a construir un enorme muro de piedra para separar Entzia de lo que ahora se llama Urbasa. La sierra de Entzia es la continuidad occidental de la sierra de Urbasa, ambas sierras confluyen en la parte nororiental de Alava, una gran altiplanicie hace de puerta tanto de salida como de entrada, delimitada por cordales rocosos que caen bruscamente sobre valles como Arana y las Amescoas por el Sur y por el Oeste a La Llanada Alavesa, pastos y hayedos configuran el hábitat, antaño ocupada por pastores a tenor de las numerosas majadas pastoriles que salpicaban los rasos. 
El fácil acceso a la meseta y las espectaculares vistas desde los crestones atraen a un gran número de montañeros. Este paraíso de los senderistas y montañeros, ideal para caminar horas sin rumbo fijo, no se reduce al bosque. De hecho, existen diversos itinerarios tanto a pie como en bicicleta de montaña que nos permiten disfrutar de este bello paraje, al tiempo que nos remontan al pasado si observamos el gran número de restos prehistóricos que pueblan esta sierra, reflejo de la larga tradición pastoril: monolitos, crómlechs, dólmenes, túmulos, yacimientos en cueva o al aire libre... Son monumentos megalíticos de gran valor tanto por sus dimensiones como por su estado de conservación.
Para esta jornada del domingo LEIOA MENDI TALDEA propone realizar unas rutas montañeras muy atractivas por la zona uniendo las dos sierras. 

RUTAS PROPUESTAS:
· Ruta montañera de TREKKING MODERADA ascendiendo a las principales cimas de un farallón montañoso situada en los confines entre las sierras de Entzía y Urbasa. 
· La segunda ruta montañera propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, es más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta surcando extensos hayedos y cerrados robledales sólo rotos por los rasos, amplias extensiones deforestadas donde pastan grandes rebaños de ovejas y manadas de vacas y caballos.
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a distintas cimas de los limites entre las sierras de Entzia y Andia-Urbasa, siendo la cima principal la cima de Legunbeko Haitza (1.128 m), una montaña con dos cimas gemelas, separadas por apenas una decena de metros, y cada una perteneciente a un territorio, en este caso dos comunidades autónomas (Araba y Nafarroa).  
· Esta cima ya fue ascendida por LEIOA MENDI TALDEA en el transcurso de una salida en el año 1998.
SIERRAS DE ENTZIA Y ANDIA-URBASA
Los montes de la sierra de Entzia son la continuación occidental de la navarra sierra de Urbasa. Este espacio natural de 4.991,4 hectáreas se encuentra, por lo tanto, en el borde nororiental del territorio alavés y es muy cómodo de visitar, pues se trata en su mayor parte de una altiplanicie cercada en los flancos norte y sur por sendas líneas de cresta, con bruscas caídas a la Llanada Alavesa por un lado y al valle de Arana por otro. 
El pasado de Álava se esconde en la Sierra de Entzia. Hoy es refugio de rapaces, mamíferos y anfibios. Las hayas centenarias levantan sus troncos al Sol mientras, a sus pies, el suelo calizo crea formas mágicas por la acción del agua. El suelo, limpio de maleza, permite andar sobre una alfombra de crujiente hojarasca. La majestuosidad, el sosiego, la magia, la belleza y la fuerza de los árboles impregnan al caminante. La cosecha de hayucos dará alimento a una variada fauna, en la que destacan animales como el gato montés, el lirón, la marta, el turón, la tarabilla, la garduña y la chova piquirroja.
El subsuelo de Entzia alberga grandes reservas de agua, que salen a la superficie en múltiples formas. El paisaje kárstico ha modelado durante siglos cuevas, balsas, cascadas, manantiales y hasta ‘laberintos’. Formas en las que la caliza ha ido desgastándose por el agua que circula por arroyos, torrentes y ríos. En los años 60 ingenieros alemanes buscaron petróleo en este punto. Pero no lo encontraron y por ello la naturaleza es hoy la gran dueña de esta zona.
Se podría ir hasta Urbasa si no fuera porque una 'pared' de piedra construida por los navarros en torno a 1920 que impide seguir el camino. No es símbolo de buena vecindad y sí de desconfianza, pero los pueblos de las Amescoas, dueños de otro hayedo llamado Limitaciones, se hartaron un día de ver cómo se llevaban la leña por la carretera alavesa sin pasar por caja. El muro tiene unos 7 kilómetros en la muga alavesa y continúa otros 13 por tierras navarras separando comunales de unos pueblos y otros. A lo que no está dentro, los amescoanos lo llaman 'lo del rey'. Los litigios por bosques y pastizales tan ricos han existido desde las primeras comunidades pastoriles que se aprovecharon de este tesoro natural, hace ya más de 6.000 años. Las parzonerías (una palabra derivada de parcionero) tienen entidad propia y diferenciada de sus propietarios y gestores que son los ayuntamientos de Arana, Asparrena, Salvatierra, San Millán y los pueblos de Roitegui y Onraita. 
El Parque Natural de Urbasa-Andía, ubicado en el territorio de Navarra, está formado por las sierras de Urbasa y Andía. Este Parque Natural está situado en la parte Nor-Occidental de la Comunidad Foral de Navarra, más concretamente entre las comarcas Barranca al norte y Tierra Estella al sur. Se compone de espacios rodeados de bonitos y extensos valles que nos permiten disfrutar plenamente de la naturaleza. 
Sobre esta serranía navarra hay que decir que pertenece a la comarca de Urbasa-Lóquiz-Estella, aunque se descuelga desde las alturas por el norte, hacia el Corredor de la Barranca y, en su lado contrario, hacia la localidad de Améscoas. La declaración de Parque Natural se hizo el 12 de Marzo de 1997. Lo más característico de este entorno son los bosques de hayedos, siendo el haya y los pastizales lo fundamental en la historia de este parque. La configuración y estructura del Parque Natural es kárstica, lo cual quiere decir que se compone de terrenos macizos calcáreos en los cuales hay erosión por disolución de estructuras fisuradas que permiten el paso del agua a zonas profundas. Esta es la razón por la que en el parque se almacena gran cantidad de agua subterránea.
El Parque Natural de Urbasa y Andía tiene una extensión de 21.488 hectáreas y se compone fundamentalmente de cuatro zonas: 
Sierra de Urbasa. Sierra de Andía. Reserva natural del Nacedero del Urederra y Monte de Limitaciones.
Monte limitaciones: Término de la Sierra de Urbasa que linda por el norte con la meseta del mismo nombre, al este con el monte común de Améscoa Baja, al sur con términos municipales de las Améscoas y al oeste con la provincia de Álava. Abarca una extensión aproximada de 5.190 Ha que pertenecen al común de los valles y en las que domina el haya (77%) y los rasos de pastos (21%). Constituye una de las facerías más importantes de Navarra, tanto por su antigüedad como por su extensión.
El monte ha tenido una larga historia de consolidación de su titularidad. La altiplanicie de Urbasa pertenecía al patrimonio de la corona y los taludes de la meseta a los pueblos vecinos. No obstante, se originaron problemas acerca de la propiedad de alguna zona como la llamada de Limitaciones.
Esta parte de Urbasa fue siempre defendida por los amescoanos como propia hasta el extremo de desalojar, de lo que consideraban parte de su propiedad, al ganado merino que atraído a la Sierra por el libre derecho de pasto, llegaba desde la Ribera navarra. Para mediar en esta situación, Carlos III el Noble dirigió una carta el 14 de febrero de 1411 al merino mayor de Estella para que con los procuradores de Tudela, se presentase en los montes de Urbasa Encía donde reunidos con los valles de Améscoa y Arana, se esforzasen en aclarar “quales y quantos e por do son los que nos pertenecen y quales y por lo son los de los dichos concejos y valles”.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, muy importante tener un buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. 
· Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/Ibilbideak encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la actividad que vamos a realizar, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta.
· Cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
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ITINERARIOS - IBILBIDEAK
En el límite entre Navarra y Álava, donde la Sierra de Urbasa pasa a llamarse Sierra de Entzia. Presenta grandes precipicios que caen hacia los pueblos de Egino (569 m), Ziordia (543 m) y Andoin (613 m). Es relativamente habitual que una cumbre ejerza de muga natural entre dos territorios: municipios, provincia, comunidades, paises... Las fronteras se han trazado casi siempre aprovechando estos accidentes naturales. Las hay incluso que son puntos de confluencia de tres territorios. El caso más popular en Euskadi es el emblemático Betsaide, donde se dan cita Bizkaia, Álava y Gipuzkoa. Lo que no es tan habitual es que una montaña tenga dos cimas gemelas, separadas además por apenas una decena de metros, y cada una pertenezca a un territorio, en este caso dos comunidades autónomas. Y si además las divide una grieta sellada por un par de ojos naturales desde los que se divisa el valle en una singular imagen, entonces hablamos de una curiosidad geológica digna de conocer. Y no hay que irse muy lejos par hacerlo. La montaña es el Legunbe y se encuentra entre las sierras de Entzia y Urbasa, en la divisoria entre Álava y Navarra, sobre la Llanada y la Sakana. 
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 19 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Sierras de Entzia y Andia
· Salida Ruta: 10:00 h Bikuña (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Rasos de Bidoitza (Nafarroa)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel:  700 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Atauko Haitza (1.103 m), Mirutegi (1.167 m), Surbe (1.157 m), Akarrate (1.089 m), Kortaundi (1.069 m), Belleku (1.055 m), Bigate (1.125 m), Legunbeko Haitza (1.128 m) y Gainsoil (1.064 m).
· Concurso Centenarios: LEGUNBEKO HAITZA.
Ibilibidea /Fitxa Teknikoa:
· Distancias: 17 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierras de Entzia y Andia
· Salida Ruta: 10:15 h Bikuña (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Rasos de Bidoitza (Nafarroa)
· Subida acumulada: 560 m 
· Desnivel: 350 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Atauko Haitza (1.103 m) y Surbe (1.157 m).
· Cimas Opcionales: Mirutegi (1.167 m).
· Concurso Centenarios: NINGUNA.
Ibilbidearen Interesguneak
Bikuña 657 ( m) (Comienzo salidas rutas) kilómetro 0.
En la zona más oriental de Álava, donde el horizonte de La Llanada se ahoga entre las estribaciones del Arataz, Umandia e Imeleku por un lado, Surbe, Mirutegi y Baio por otro, se encuentran las tierras del secular municipio de San Millán/Donemiliaga repartidas en sus dieciséis pequeñas aldeas. Una de ellas es Bikuña. Desde su original iglesia de La Asunción parte esta ruta de hoy hacia las alturas que encierran los rasos de Legaire. 
Este pueblo fue cuna y origen del antiguo linaje de Vicuña, del que provinieron ilustres caballeros (como Sancho Sánchez de Vicuña), que además de formar un importante mayorazgo en Álava, tuvo ramificaciones en Gipuzkoa, en las villas de Azkoitia y Legazpia, en el Reino de Navarra, en los pueblos de Olejua y Mues y en la villa de Los Arcos, y posteriormente en diversos lugares de España y América.
Portillo de Atau (1.077 m) kilómetro 3,5.
Antiguo paso utilizado por los pastores para llevar el ganado a los rasos de Legaire, una vez que partimos desde Bikuña una pista que de momento, asciende suavemente a través de la umbría vertiente norte de la sierra, la pista en la que habrá que resolver varios cruces, avanza entre prados adehesados aunque más arriba entrará en el hayedo y la pendiente se irá acentuando hasta que cerca del portillo de Atau, la pista pasa a ser un sendero que en fuerte ascenso serpentea por la ladera hasta ganar la amplia meseta superior de la sierra, en el bonito portillo de Atau. 
Aquí se me abre una amplia panorámica hacia los amplios rasos que forman las campas de Legaire y la montañas circundantes por las que pasa esta ruta. Desde este portillo subiremos en breve a Atauko Haitza con su buzón y todo. Desde esta peña que preside el portillo de Atau, bajo al portillo homónimo.
Los mas montañeros ascenderán a la cercanas cimas de Mirutegi y Baio, alargando el recorrido unos kilómetros siendo estas cimas opcionales.
Mirutegi (1.167 m) kilómetro 4,2. 
Cima opcional. Mirutegi está justo en la curva que describe aquí la linea de la sierra y sobresaliendo hacia el valle así que sus vistas como su propio nombre indica, son privilegiadas. Desde esta cima los cortados que forman la linea de la sierra, describen un giro brusco y cambian de orientación. Presidida por una cruz obra de Juan Salazar, entusiasta montañero alavés autor de otras similares como la Cruz de Ganalto. Tiene adosado el pequeño buzón del Manuel Iradier (1965). Las vistas son excelentes, unas de las mejores del recorrido: Aratz, Aizkorri y Olano en los montes de Altzania. Más lejos, Gorbeia, Txindoki y San Donato de Beriain. También se divisa el umbral de la boca de la cueva de La Leze.
Surbe (1.157 m) kilómetro 5,3 y 4,3.
Desde el portillo de Atau o desde la cima de Mirutegi trazaremos una linea imaginaria por los prados y siguiendo la linea de la sierra en dirección Este hasta llegar a la cima del Surbe, puntiaguda cima coronada por un pequeño buzón del GM Uztargui. Buenas vistas sobre el valle, Aratz, Altzania y Aizkorri. 
Desde la cima l@s que lo deseen podrán seguir el recorrido por la linea de la sierra o bajar por los prados a los rasos de Legaire y visitar los restos megalíticos que inundan la zona y que dan fe de la existencia del ser humano desde tiempos remotos.
Rasos de Legaire (1.020 m) kilómetro 6.
La sierra de Entzia y los montes de Iturrieta forman una altiplanicie caliza que cae vertiginosa sobre la Llanada alavesa. Aparece cubierta por extensos hayedos y cerrados robledales sólo rotos por los rasos, amplias extensiones deforestadas donde pastan grandes rebaños de ovejas y manadas de vacas y caballos. Los orígenes de su poblamiento se remontan a la Prehistoria -hace 5.000 años- como lo recuerdan los restos megalíticos dispersos por su superficie. 
Un gran panel informativo de casi todo situado  en el parking de Legaire, incluyendo los megalitos -dólmenes, túmulos y crómlech y de los menhires que se agrupan en la zona. Casi todos troceados y tumbados, aparecen junto a senderos y portillos, paso habitual de los pastores. El más conocido es el menhir de Akarte, localizado por el padre Barandiarán en el año 1919 y cuya parte visible mide 3,80 metros, convirtiéndolo en uno de los más grandes de Euskadi. Estos menhires y otros monumentos prehistóricos se pueden seguir en una ruta señalizada por terreno cómodo. Son testigos mudos de unos hombres que poblaron la sierra hace 5.000 años pero realmente se desconoce a ciencia cierta si tuvieron alguna relación con el pastoreo. 
Puerto de Andoin (1.010 m) kilómetros 7,5 y 8,5.
Puerto o portillo también conocido como portillo de Gamelate o Belleku, este puerto sirve de paso desde la llanada alavesa al valle de Harana, una antigua calzada romana asciende desde Andoin y las cascadas de la Toberia.
Desde este punto l@s mas montañeros seguirán por el rocoso cordal para seguir ascendiendo a varias cimas, una senda que se adentra en el hayedo, deja la cima del Belleku a la izquierda (opcional) y desciende hasta los límites mismos del cresterío, protegidos por una alambrada. A partir de aquí no hay más que seguir la evidente senda que cumbrea serpenteando cerca del cresterío en busca del terreno más cómodo. Más adelante, el vértice geodésico del Bigate anuncia la cercanía de nuestro objetivo, al que llegamos diez minutos después.
El resto del grupo seguirá las maras del GR 282.  
Legunbeko Haitza (1.128 m) kilómetro 12.
El monte Legunbe, o la variación fonética Launbe y Leunbe, se encuentra en el confín de la sierra de Entzia, en el límite con Nafarroa, donde la serranía pasa a denominarse Urbasa. Presenta grandes precipicios que caen hacia los pueblos de Egino (569 m), Ziordia (543 m) y Andoin (613 m). En las proximidades de la cima podemos encontrar un ojo o ventana natural: Legunbeko Haitzuloa. 
Que en la peña queda establecido el límite entre Araba y Nafarroa, queda recogido en documento de 1555 fijando la frontera de los reinos. Sin embargo, se sabe que la división de la sierra en un parte castellana y otra navarra es anterior. Los contenciosos sobre el trazado del límite divisorio han existido durante siglos, hasta que el levantamiento hacia 1928 de una larga tapia de piedra. Esta patente construcción determina, hasta nuestros días, los linderos de Entzia y Urbasa y, por tanto, de Araba y Nafarroa. 
Indicar, que hay dos cumbres separadas por el ojo natural, ambas con buzón. La cumbre occidental es sólo Araba, y la oriental se ubica en la muga de territorios, materializada por una alambrada. Esta última es la que se consigna en el catálogo de montes de Euskal Herria. 
El cresterío de Legunbe presenta un complejo conjunto de escarpadas cotas rocosas no mucho más bajas que las dos cumbres principales. Un accidentado lapiaz complica los accesos desde el hayedo que cubre profusamente la vertiente Sur. Al E. de Legunbe (1129 m) esta cresta se prolonga durante más de 2 Km. por lo que el recorrido de la misma resulta bastante trabajo si bien impone a esta montaña un interés alpinístico innegable. La cresta obliga a una trepe y destrepe continúo durante bastante tiempo con pasos de poca dificultad, si bien los más complejos al filo de la arista pueden ser evitados efectuando ciertos rodeos. Por todo ello, sólo se recomienda la travesía de la misma a los montañeros más preparados.
Puerto de Ziordia (1.063 m) kilómetro 15. 
Inconfundible por sus marcas de un PR el Portillo de Ziordia o Ziordiko mendatea se encuentra situado a escasos 200 m de la cima del Gainsoil, es uno de los escasos pasos que se han usado tradicionalmente para llegar a la sierra desde esta localidad navarra de Ziordia.
Gainsoil (1.064 m) kilómetro 15,3. 
Es una cumbre poco destacada de la sierra de Urbasa situada entre Legunbe (1.129 m) y el puerto de Urbasa (885 m). A unos 200 m. al W. de esta cima se encuentra el puerto de Ziordia o Ziordiko mendatea (1.063 m), curiosamente la cima occidental (1.067 m), a tan sólo 100 m. al otro lado del puerto, es más elevada a pesar de no tener el buzón, que se encuentra en la cima oriental (1.064 m), que por tanto es el objetivo montañero. El buzón cimero con forma de caserío lo colocó Arbidea Mendizale Taldea en 2002 en recuerdo de Joseba Barandiaran.. 
Monolito de Laminatutur (975 m) kilómetro 16,7.
Desde el buzón afrontamos el descenso siguiendo la línea de cumbres. El sendero va alejándose del cresterío poco a poco, adentradose en un hayedo, sin alejarnos mucho de la linea llegamos al Monolito de Laminatutur. Su cima asemeja la cabeza de una gran serpiente en posición de ataque que emerge sobre un frondoso amasijo de hayas. En esta zona se abre la cavidad del mismo nombre a cuyo interior se accede por una pequeña abertura.
Menhir de Ergibel (886 m) kilómetro 17.
Situado a escasos 800 metros del centro de información, al norte de la sierra de Urbasa se encuentra una loma frondosa en la que aparecen algunas piedras que han sido consideradas menhires. Desde luego, están desplazadas ex profeso, lo que les otorga una cierta sospecha arqueológica. El menhir de Ergibel está derribado sobre un lecho de rocas, mide mas de dos metros de altura.  
Rasos de Bidoitza (659 m) (Final Rutas) kilómetros 19 y 17.
Finalmente se llega al final de la rutas en un camping, que cuenta con servicios de alojamiento (camping, bungalós o albergue) y restaurante. El camping se sitúa en pleno Parque Natural de Urbasa y Andía, al pie de la carretera NA-718, punto de acceso principal del mismo.
Los rasos de los hayedos dejan paso a extensas formaciones mixtas de pastos salpicados de espinares y enebrales. En el conjunto del Parque de Urbasa y Andia se dan un total de 8.200 hectáreas de rasos pastables, si bien se distribuyen de modo desigual en su ámbito territorial. La Sierra de Andia es el lugar en el que casi la totalidad de su territorio se encuentra ocupado por pastos, no siendo así en Urbasa y en el Monte Limitaciones en los que la superficie forestal arbolada es la predominante. El ganadero es sin duda el aprovechamiento más visible y el que ha dejado más huellas en el paisaje. Al igual que sucede con el aprovechamiento forestal, los navarros tienen derecho a gozar de las hierbas y pastos de la zona de Urbasa y Andía que son patrimonio foral, pero una vez más, como es lógico, quienes en mayor medida se han beneficiado y se benefician son los pueblos colindantes. Además, los pueblos de las Améscoas son los únicos congozantes de una faja de 5.190 hectáreas en el extremo sur de Urbasa, conocida como Monte Limitaciones.
En Urbasa y Andía no existe más población permanente que la que habita en las ventas de Zunbeltz, Venta Berri y del Túnel, y en la Casa Forestal. Además hay un camping en Bidoitza y diversas edificaciones de pastores -algunos viven permanentemente en ellas- diseminadas por ambas sierras.  
Senderos balizados
GR-282 Senda del Pastoreo
(Sendero que utilizaremos desde los rasos de Legaire. Etapa 13 San Vicente de Arana-Urbasa).
La Senda del Pastoreo es una invitación al conocimiento y valoración de la ancestral cultura Pastoril, a no dejar en el olvido sus saberes y la experiencia acumulada generaciones de personas que han vivido respetando y conservando su entorno, modelando el paisaje que hoy conocemos.
GR-25 Vuelta a Araba
El GR 25 es la vuelta a Llanada a pie de monte, y en esencia es eso mismo: un sendero que, sin grandes desniveles, rodea la Llanada Alavesa por los viejos caminos que separan los cultivos, de los bosques de hayas y robles de los montes que la circundan.
NOTA: Es un recorrido vistoso y variado con algunos tramos abruptos por el accidentado lapiaz de la cresta, haciendo del mismo un trayecto incomodo. El tramo por los cortados puede generar vértigo y para ello descenderemos ligeramente hacia la vertiente Sur para evitarla. Se puede bajar unos 350 metros y seguir la marcha por el hayedo dejando a la derecha, en todo momento, el lapiaz. Señalar que esta opción permite progresar mucho más rápido que por la cresta. El resto de la ruta no plantea complicaciones o riesgos dignos de mención. 
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