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	   Bidatza


504. zk.                                2021eko URRIA
LOS MACIZOS DEL NORTE DE MADRID
(SIERRAS DE AYLLÓN y GUADARRAMA) 
  Rascafria – Somosierra – Riaza 
PEÑALARA (2.428 m) y EL REVENTÓN (2.079 m)
CEBOLLERA VIEJA (2.129 m) y PICO DEL LOBO (2.274 m)
CERRO GORDO (1.906 m) y LA BUITRERA (2.046 m)
(GUADALAJARA/MADRID/SEGOVIA)
El término Sistema Central es un término académico que no es compartido por los habitantes de la zona, los cuales se refieren a las diferentes sierras de las que se compone la cordillera y no tienen conciencia de un todo: Serra da Estrela en Portugal (Estrela, 1.991 m), sierra de Gata (Peña de Francia, 1.732 m), sierra de Béjar (Calvitero, 2.401 m), sierra de Gredos (pico del Moro Almanzor, 2.592 m), sierra de Guadarrama (Peñalara, 2.428 m), Somosierra (pico del Lobo, 2.274 m) y sierra de Ayllón (pico de la Buitrera, 2.046 m). Enlaza con el sistema Ibérico a través de la sierra de Pela y los altos de Barahona. 
Según nos aproximemos al centro de la península por el norte veremos una simple barrera de roca, natural de perfiles suaves sin apenas la forma de crestas características de las cordilleras. las sierras de Guadarrama y Ayllón constituyen una frontera natural entre otras comunidades, montañas largas y grises en la distancia que se yerguen de pronto desde las llanuras mesetarias. Una característica de la sierra es la pequeña diferencia de altura entre puertos y collados con respecto de los picos que atraviesan espacios naturales o conducen a dehesas, molinos, cordales…un riquísimo patrimonio viario, etnográfico y paisajístico ligado al senderismo. En realidad, los pasos, en su mayor parte, no son más que suaves depresiones de las cuerdas montañosas, nunca una profunda escotadura flanqueada por gigantes pétreos, al estilo piremaico o alpino. Entre sus cumbres, muchas de ellas de más de 2000 metros se encuentran profundos valles que mudan de color según la época del año y por los que discurren numerosos ríos y arroyos. 
RUTAS PROPUESTAS:
El primer día, tras el desayuno en el Hotel Rural EL VALLE, situado en el Valle Alto del Lozoya, en la parte noroccidental de la Comunidad de Madrid, en la Sierra de Guadarrama, un paraje de extraordinaria belleza declarado Parque Nacional en el año 2013. Desde el pueblo de Rascafria partiremos para realizar dos rutas con distinto nivel y dureza. 
· Primera jornada ruta de TREKKING con una dificultad ALTA ascendiendo a la cima mas alta y emblemática de la Sierra de Guadarrama. 
· Primera jornada ruta alternativa de SENDERISMO con una dificultad MODERADA. Desde la Rascafria realizaran una travesía hasta La Granja de San Ildefonso pasando por el puerto del Reventón un mirador del toda la Sierra del Guadarrama.
Para la segunda jornada nos desplazaremos hasta el pueblo de Somosierra para realizar dos rutas con distinto nivel y dureza.
· Rutas montañeras de SENDERISMO y TREKKING con una dificultad MODERADA. Ascenderemos a la cima principal de la Sierra de Ayllón siguiendo el limite natural entre las provincias de Guadalajara y Segovia.
Para la tercera y ultima jornada nos desplazaremos hasta Riaza, uno de los pueblos más bonitos de toda Segovia, por su entorno natural a los pies de la sierra de Ayllón. Desde aquí realizaremos dos rutas con distinto nivel y dureza. 
· Rutas de SENDERISMO y TREKKING con una dificultad MODERADA. Ascenderemos a varias cimas principales de la parte mas nororiental de la Sierra de Ayllón siguiendo la cuerda cimera de las Berceras.
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a varias cimas de las Sierras de Guadarrama y Ayllón, siendo las cimas principales Peñalara (2.428 m), Pico del Lobo (2.274 m) y Pico la Buitrera o “Cerro de Mesa Peñota” (2.046 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA, salvo la cima de Peñalara, ascendida anteriormente en Noviembre del 2.003.
SISTEMA CENTRAL 
El Sistema Central es una cordillera que se encuentra en el centro de la Península Ibérica y que tiene una longitud de unos 600 kilómetros. Corre desde el oeste del centro de Portugal, donde se conocen las montañas bajo el nombre Serra de Estrella, hacia el este y unos cientos de kilómetros más adelante hace el noreste, donde limita con el Sistema Ibérico. Constituye la frontera natural entre Castilla y León en el norte y Castilla-La Mancha, Extremadura y Madrid en el sur y parte la Meseta Central en dos.
El uso del nombre Sistema Central no es muy habitual sino se suelen utilizar los nombres de las distintas sierras de la zona.
La Sierra de Gredos es la parte más alta y más agreste del Sistema Central y está situada en las provincias de Ávila, Cáceres, Madrid y Toledo. La cima más alta se encuentra en la provincia de Ávila, en el Almanzor a 2.591 metros, que también es el punto más alto de todo el Sistema Central.
Hacia el este, hacia Madrid, la Sierra de Gredos cambia a la Sierra Oeste de Madrid, la parte más occidental de la Sierra de Madrid “nombre colectivo para las sierras en la provincia de Madrid” y limita con la Sierra de Guadarrama, que también es parte de la Sierra de Madrid. La Sierra Oeste de Madrid es la parte menos conocida de la Sierra de Madrid, salvo el embalse de San Juan que, por ser el único embalse de la provincia de Madrid en que se permite nadar, puede ester lleno de visitantes procedentes de la capital. Dado que en esta parte de la Sierra de Madrid las montañas son bastante más bajas que en la Sierra de Guadarrama y la Sierra Norte de Madrid, las rutas son mucho más accesibles para un gran público y se pueden hacer sin problemas en el invierno.
La Sierra de Guadarrama es la parte más central de la Sierra de Madrid. Se encuentra principalmente en la provincia de Madrid y parcialmente en la provincia de Segovia. Su cumbre más alta se encuentra en la Peñalara con un pico de 2.428 m. Su vegetación es predominantemente pinar y a alturas más bajas hay muchas encinas. En verano la montaña puede estar muy seca, aunque aquí suele haber más precipitaciones que en la ciudad de Madrid. Por la proximidad del metrópoli de Madrid es una zona de senderismo muy popular y por tanto tiene senderos buenos y bien mantenidos.
La Sierra Norte de Madrid es la parte más septentrional de la Sierra de Madrid. El límite entre la Sierra de Guadarrama y la Sierra Norte de Madrid no siempre queda muy claro (por ejemplo hay quienes que incluyen la Peñalara dentro de la Sierra Norte de Madrid). La sierra tiene una superficie de 1.253 km² y contiene sierras como Somosierra, Sierra del Lobosillo, La Cabrera y La Morcuera. Por la sierra fluye el río Lozoya el cual se conecta con cinco embalses: Pinilla, Riosequillo, Puentes Viejas, El Villar y El Atazar. Estos embalses son de importancia vital para el abastecimiento de agua a la capital española.
La sierra de Guadarrama se extiende a lo largo de cas 100 Km., separando en la mayor parte de su trazado las cuencas de los ríos Duero y Tajo y las comunidades de Madrid y Castilla y León, entre el puerto de Somosierra (1445 m) y Robledo de Chavela (905 m). En San Martín de Valdeiglesias, el sistema central prosigue su marcha hacia poniente elevando los altos preliminares a la sierra de Gredos.
El nombre de la sierra proviene del río Guadarrama, que además designa una localidad cercana a San Lorenzo del Escorial y un puerto de montaña, cuya circulación se encuentra, en la actualidad, canalizada por túneles (Túneles de Guadarrama). La interpretación del topónimo de origen árabe sería "Río arenoso", si bien podría ser la interpretación de una voz latina más antigua "Aquae dirrama", que significa divisoria de aguas. Antiguamente se ha conocido, por su fisonomía, como sierra del Dragón.
Siendo, Guadarrama un sistema bastante extenso, se puede separar en varias unidades más pequeñas:
· Los Montes Carpetanos: Se trata de la larga cuerda NE que se extiende entre el puerto de Somosierra (1.445 m) y el Puerto del Reventón (2.039 m). La sierra se configura a través de una sucesión de lomas enormes y monótonas, sin apenas relieve diferenciador entre unas y otras. La máxima altura es el Pico del Nevero (2.209 m), al W del Puerto de Navafría (1.774 m).
· Sierra de Peñalara: Desde el Puerto del Reventón (2.039 m) hacia el S, llegando hasta el Puerto de Cotos o del Pualar (1.839 m) se dispone la sierra de Peñalara, tomando nombre de la altura máxima de la sierra: Peñalara (2.428 m). Relieve mejor definido, con pequeños circos de origen glaciar que envuelven algunas formaciones lacustres modestas, como es el conjunto de lagunas de Peñalara.
· Cuerda Larga: La cuerda larga cierra por el N la cuenca alta del río Manzanares. Culmina en las Cabezas de Hierro (2.381 m, 2.376 m) y alberga en su seno el original macizo granítico de La Pedriza del Manzanares, con relieves únicos y sorprendentes y verdadero edén para los escaladores. Aquí podemos incorporar la sierra de los Porrones que asciende desde el SE por La Maliciosa (2.227 m), uniéndose al Alto de las Guarramillas (2.262 m), conocido popularmente como la "Bola del Mundo" junto al puerto de Navacerrada (1.858 m).
· Siete Picos y la Mujer Muerta: Al W de Navacerrada se alzan los originales relieves de Siete Picos (2.138 m) que dan paso a un conjunto de lomas bien diferenciadas entre las que destacan Montón de Trigo (2.161 m), La Pinareja (2.197 m) y El Oso (2.196 m). El perfil que exhibe estas últimas estribaciones ha dado origen a la denominación de "La Mujer Muerta". Desde el Cerro Minguete (2.026 m), el cordal se dirige al SW hasta llegar al Alto de Guadarrama, Alto del León o Puerto de los Leones (1.510 m), paso entre Madrid y Segovia.
· Sierra de Abantos: Desde el Alto de Guadarrama (1.510 m) la sierra de extiende hacia el S alcanzando sus máximas cotas en la Cabeza Líjar (1.828 m) y en el pico de Abantos (1763 m), dominando el rellano de San Lorenzo del Escorial antes de descender al Puerto de la Paradilla (1.347 m).
· Estribaciones meridionales: Al S del puerto de la Paradilla (1.347 m), tras el cerro de San Benito (1.626 m), la sierra va perdiendo relieve hasta difuminarse en Robledo de Chavela (905 m).
Más hacia el este en las provincias de Guadalajara, Segovia y Madrid se encuentra la Sierra de Ayllón. Especial de esta sierra es que sus valles contienen los hayedos más meridionales de Europa: La Pedrosa, Montejo y el parque natural Hayedo de Tejera Negra. En la sierra nacen varios río como el Río Jarama, Río Sorbe, Río Jaramilla, Río Berbellido, Río Sonsaz y el Río del Ermito. La sierra es una buena opción que utilizaremos para visitarla - aunque está más lejos - desde Madrid, ya que es más tranquilo y distinto de carácter. Está formada mayormente por pizarra y granito y en menor medida por gneis, y contiene los últimos picos por encima de 2.000 metros del Sistema Central, lo que da vistas maravillosas tanto hacia la sierra madrileña como hacia la llanura de Segovia.
La Sierra de Ayllón forma parte de la Sierra Norte de Guadalajara, que forma una conexión entre el Sistema Central y el Sistema Ibérico. Aparte de la Sierra de Ayllón abarca las sierras de Alto Rey, Pela y la Sierra Gorda, el parque natural Hayedo de Tejera Negra, y las reservas naturales Macizo del Pico del Lobo-Cebollera, Río Pelagallinas y Sonsaz. La zona está surcada por cauces de ríos como la Jaramilla, la Jarama, la Lozoya, el Sorbe y la Bornova. En el área además se encuentran tres embalses importantes: el Vado, la Beleña y el Alcorlo. Por su clima cuenta tanto con una gran variedad de bosques, entre ellos bosques de haya, robledos, pinares y vegetaciones de árboles en las orillas como con matorral y tierras de pasto.
La Sierra de Francia es una de las estribaciones del Sistema Central, situada entre la Sierra de Béjar y la Sierra de Gata. Se encuentra parcialmente situada en el norte de la provincia de Cáceres y en gran parte en el sur de la provincia de Salamanca. Forma parte del parque natural de Las Batuecas-Sierra de Francia, una zona declarada parque natural el 11 de julio de 2000.
La Sierra de la Estrella es la sierra más occidental del Sistema Central, en el centro de Portugal. El punto más alto de esta sierra es Torre, a 1.993 metros, el punto más alto del continente portugués. Lo notable de esta cumbre es que se puede llegar a ella a través de una carretera de asfalto y que se encuentra en una gran rotonda. Para llegar a los 2.000 metros, se construyó aquí una torre de 7 metros de altura en el siglo XIX, que explica el nombre de esta cumbre. Aquí también se encuentra la única estación de esquí en el país.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING con algunas dificultades técnicas a solventar, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta.
· Cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
ITINERARIOS - IBILBIDEAK
Hoy hablamos de la subida a Peñalara (2.428 m) haciendo la ruta integral a la misma una de las rutas más completas del Parque Natural de la Cumbre, Circo y Lagunas de Peñalara, ahora convertido en Parque Nacional de la Sierra de Guadarrama. La ruta no defrauda, es una auténtica delicia y además es relativamente fácil. Si bien habrá algún tramo algo más complicado (según para quién) como es la Arista Claveles.
Visitaremos todas las lagunas glaciares y todos los picos de la zona de Peñalara y montes Carpetanos como El Reventón (2.079 m), Alto de los Poyales (2.081 m), Cerro Claveles (2.139 m), Risco de los Pájaros (2.266 m), Risco de los Claveles (2.387 m), Peñalara (2.428 m), Hermana mayor (2.284 m) y Hermana menor (2.271 m). 
Hay muchas formas de llegar hasta la cumbre más alta de Madrid y Segovia, pero esta Ruta de Rascafría a Peñalara, que baja a Cotos, es una de las más intensas e interesantes de todas. Una ruta fuerte, exigente y muy agradable durante el otoño, que nos obligara a caminar sin pausa para llegar de día.
Todo un reto para los senderistas avanzados que quieran un nuevo reto en la sierra de Guadarrama. El reto está en realizar la ruta completa, más que en el hecho de coronar la cumbre de la Sierra del Guadarrama, pues se trata de una ruta con más de 1.500 metros de desnivel y casi 25 kilómetros de recorrido en tan solo una jornada, lo cual nos obliga a estar caminando prácticamente ocho horas de continuo. El aliciente será que pasaremos por lugares muy poco transitados donde aún hay paz en una sierra tan masificada como esta, y que si lo hacemos en otoño podremos disfrutar de los coloreados bosques de Rascafría.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 25 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Sierra de Guadarrama
· Salida Ruta: 8:30 h Rascafria (Madrid)
· Llegada Ruta: 17:00 h Alto de Cotos (Madrid/Segovia)
· Subida acumulada: 1.500 m
· Desnivel: 800 m
· Dificultad: ALTA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO
· Cimas: El Reventón (2.079 m), Alto de los Poyales (2.081 m), Cerro Claveles (2.139 m), Risco de los Pájaros (2.266 m), Risco de los Claveles (2.387 m), Peñalara (2.428 m), Hermana mayor (2.284 m) y Hermana menor (2.271 m).
· Cimas Centenarias: PEÑALARA. 

Ruta Alternativa:
· Distancias: 19 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle Alto de Lozoya
· Salida Ruta: 9:00 h Rascafría (Madrid)
· Llegada Ruta: 17:00 h Granja San Ildefonso (Segovia)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel:  900 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cima opcional: El Reventón (2.079 m). 
· Cimas Centenarias: NINGUNA
Ibilbidearen Interesguneak:

Rascafria (1.100 m) (Comienzo Rutas) kilómetro 0.
Rascafría, junto con Oteruelo del Valle, se encuentra enclavado en el Valle Alto del Lozoya, en la parte noroccidental de la Comunidad de Madrid, en la Sierra de Guadarrama, un paraje de extraordinaria belleza declarado Parque Nacional en el año 2013.
El término municipal de Rascafría, con 150,30 kilómetros cuadrados es el de mayor extensión de la zona y comprende dos núcleos de población, Rascafría, que es la cabecera municipal, y Oteruelo del Valle. Es también el municipio más occidental del Valle, ocupando su cabecera. El valle es amplio y despejado, situado a unos 1.100 metros de altitud y delimitado por dos cadenas montañosas.
El límite Norte lo conforma la divisoria entre Madrid y Segovia, en la margen izquierda del Lozoya, se extiende desde Cotos al Portachuelo de Navarredonda, con altitudes que oscilan entre 1.800 y 2.200 metros y sus cumbres nevadas gran parte del año.
Su límite Sur discurre por la Cuerda Larga, en donde se elevan las cumbres de Guarramillas, Valdemartín y la Cabeza de Hierro (2.383 m). 
Sus valores naturales y su carácter alpino le hicieron merecedor en 1930 de la figura de protección “Sitio Natural de Interés Nacional”. En 1990 se reclasificó, pasando a ser el Parque Natural de la Cumbre, Circo y Lagunas de Peñalara y declarado Parque Nacional el 25 de junio de 2013 dentro del “Parque Nacional de la Sierra de Guadarrama”.
Del macizo de Peñalara destaca su interesante geomorfología glaciar. El pico Peñalara (2.428 m) se impone sobre las huellas labradas por los hielos glaciares que, hace unos 18.000 años, cubrían esta zona con un manto de hasta 300 metros de espesor. La posterior retirada de los hielos dejó a la vista un modelado glaciar bien conservado, único en la Comunidad de Madrid.
Comenzamos desde el centro de Rascafria (1.100 m), caminaremos en busca de la Calle de la Cuesta del Chorro, la cual nos lleva a las instalaciones deportivas Francisco Zapater, las cuales las dejaremos a nuestra izquierda para continuar la marcha y terminar saliendo del asfalto. Pasamos una puerta metálica con paso peatonal, el trazado atraviesa una zona de pasto ganadero (antiguas eras), para en su final girar a la izq y ya por sendero alcanzar otra portilla metálica con paso peatonal. Desde este punto se asciende suave por la ladera meridional del Robledal de los Horcajuelos, para en una larga zeta situarnos en el limite donde el robledal da paso al pinar, rebasaremos otra portilla metálica por paso peatonal (placa Parque Nacional). Ya por camino llano avanzamos observando curiosas formaciones rocosas a ambos lados del camino. 
Carro del Diablo (1.539 m) Kilometro 3,5.
Llegaremos a uno de los puntos de interés de esta ruta, el Carro del Diablo. Cuenta la leyenda que el arquitecto Juan Guas construía la catedral de Segovia, y viéndose apurado para terminarla en la fecha acordada pactó con el diablo para acabarla dentro del plazo y no ser penalizado. Las obras iban a buen ritmo y entonces el arquitecto decidió romper el pacto al ver que terminaría antes de la fecha fijada. Fue entonces cuando el diablo desvió el último carro de rocas, procedente de la cantera y destino en Segovia, a la ladera de los Montes Carpetanos que cae hacia Rascafría, dejándolo petrificado para los restos, y así la obra del arquitecto quedara incompleta.
Visto el Carro del Diablo, continuamos por el sendero que en escasos metros desemboca en una pista forestal; debemos seguirla pocos metros a la izq, para desviarnos en la cercana bifurcación por el ramal de la dcha. Superado el bosque llegamos a la zona conocida como Cancho de los Muertos, ya sin arbolado y con un pluviómetro, desde el que vemos el collado al que nos dirigimos sin duda alguna, para llegar al Puerto del Reventón. El ancho camino asciende en múltiples zigzags por el lomo que separa los arroyos de La Redonda y Santa María. Trece cerradas curvas habremos de pasar para estar a tiro del Puerto del Reventón. 
Puerto del Reventón (2.036 m) kilómetro 10,5. 
El Puerto del Reventón, con sus 2.039 metros de altitud, constituye el paso montañoso tradicional más elevado y emblemático de la sierra, que atravesaremos en esta ruta enlazando así los valles del Eresma y Lozoya. 
Uno de los más antiguos caminos históricos en la sierra del Guadarrama utilizado desde el Siglo XIII como vía más directa de comunicación entre Madrid y Segovia, es el que une el Monasterio de El Paular y La Granja de San Ildefonso, atravesando la sierra y dividiendo a la misma en dos sectores: los Montes Carpetanos que llegan hasta el Puerto de Somosierra, y el Macizo de Peñalara que hacia el sur finaliza en el Puerto de los Cotos, hoy en día el camino está señalizado como PR-10 y balizas de la RV-4 Rascafría-La Granja. 
Alto del Reventón (2.079 m) kilómetro 11.
Tras el obligado descanso en el collado continuamos camino al Reventón, puerto y cima del cerro (cima opcional). En la cima junto al vértice geodésico, encontramos un monolito en honor al teniente coronel Ibáñez Marín, que realizó los trabajos cartográficos de esta parte del Sistema Central y fue el primer presidente de la Sociedad Militar de Excursiones. En la cumbre del Reventón, vistas privilegiadas del Risco de Claveles, el collado de la Flecha, la Cuerda Larga, el valle del Lozoya y de Segovia a lo lejos. Toda esta zona está repleta de restos de fortificaciones y parapetos de la Guerra Civil. Aquí ocurrieron los hechos de la mal llamada batalla del Reventón, cuando apenas unos 30 soldados del Batallón Alpino fueron sorprendidos por tres compañías del 75º Regimiento de la Victoria que ascendían desde La Granja, en sigilo, por la noche con los cascos de los caballos y las mulas envueltos en trapos para evitar cualquier ruido. Tras el enfrentamiento, los republicanos perdieron el paso de El Reventón y Malagosto, y aunque organizaron un contraataque con fuerzas de la 29ª Brigada Mixta, ya no se movieron esas posiciones hasta el final de la guerra. 
Tras volver de la cima al collado, nos encaminamos ya camino o bien hasta el puerto de Cotos (ruta de Trekking) o a la Granja (ruta de Senderismo).
Ruta de Senderismo
Desde un cerro situado cerca del puerto del Reventón (2.038 m), se observan las mejores panorámicas. La vista se extenderá desde allí sobre una de las mejores perspectivas alpinas del Macizo de Peñalara (en su arista del Risco de Claveles “ruta de Trekking”), el collado de la Flecha, las cumbres Carpetanas, el conjunto de la Cuerda Larga, todo el alto Valle del Lozoya y la planicie de la Meseta Norte, en torno a la ciudad de Segovia. 
La ruta de Senderismo iniciaran un progresivo descenso siguiendo la balizas de la Ruta Verde RV-4 y PR M-SG 10. Una apertura en la valla de piedra que discurre entre los límites provinciales madrileños segovianos permite proseguir el itinerario hacia La Granja. Se trata de uno de los más antiguos caminos históricos en la sierra de Guadarrama, cuyas primeras referencias se remontan al siglo XVIII.
Esta Ruta es la más directa entre el alto Valle del Lozoya y la vertiente segoviana en La Granja y discurre por un itinerario duro y solitario, que la nieve obstruye cada invierno por espacio de varios meses. Durante nuestro descenso visitaremos lugares de paso como el chozo y la fuente del Infante (1.833 m) kilómetro 13,5. El mirador del Poyo Judío (1.600 m) kilómetro 15,5, con la mejor vista panorámica de los Jardines y por último y durante el último medio kilómetro de camino discurriremos junto a los mismos muros del palacio real, a la sombra de centenarios robles y castaños, coincidiendo con el trazado de una vía pecuaria. Para finalizar esta ruta visitaremos los Reales jardines de san Ildefonso.
Ruta Trekking
Al llegar al collado del Reventón nuestro caminar gira hacia la izquierda siguiendo las marcas del PR M-32, desde este punto tratamos de mantenernos en todo momento sobre la amplia loma que es este cordal. Sin bajar del cordal llegaremos a un primer resalte “Cerro Morete (2.133 m)”, ya hemos dejado atrás el sector de los montes Carpetanos y su cuerda cimera y ahora entramos en el sector de los montes de Peñalara en busca de los Altos de los Poyales (2.081 m) y su puerto (2.015 m), desde ellos sin dejar el sendero balizado llegamos al cercano Cerro de los Claveles (2.139 m), y de este, bajando unos metros alcanzaremos el puerto del Nevero (2.096 m), en el que encontraremos unos antiguos carteles que indican el lugar en el que estamos, “en realidad y según los mapas los Montes Carpetanos llegan hasta este Collado”. En las cercanías de este collado muga entre los Montes Carpetanos y Montes de Peñalara nacen un par de arroyos, el arroyo de la Chorranca hacia la vertiente segoviana y arroyo de Hoyo Claveles hacia la madrileña. Todas cotas hasta este punto con cimas redondeadas, con bastantes restos de trincheras de la Guerra Civil Española, son cotas poco frecuentadas al no tener ninguna geodésico oficial, las subidas y bajadas es una constante. 
Desde aquí, siempre en dirección sur y sin dejar el cordal y el sendero balizado PR M-15, vamos subiendo por entre los brezos para terminar llegando hasta la Laguna de los Pájaros (2.177 m), otro de los puntos más espectaculares de la esta ruta integral por Peñalara y un lugar perfecto para hacer una parada y comer algo, lugar en el que, de seguro, encontramos a más montañeros, pues desde este punto se romperá la tranquilidad de caminar prácticamente solos.
Laguna de los Pájaros (2.177 m) kilómetro 17.
Ubicada a los pies de los Riscos de los Pájaros y de los Claveles, es la laguna más grande de todo este recorrido y al igual que el resto de lagunas de la zona es de origen glaciar. Tiene una longitud de unos 158 metros y esta situada a una altitud de 2.177 metros de altura.
Al llegar un mástil con indicaciones habremos de girar a la derecha para continuar sobre el cordal, y dejando a nuestra izquierda la Laguna comenzamos a subir de nuevo. El sendero de esta primera parte no tiene mayor dificultad que su desnivel. Desde la parte alta a nuestra izquierda tenemos una vista desde arriba espectacular de la Laguna de los Pájaros y toda la zona que hemos pateado en esta primera parte de la ruta.
Según avanzamos el terreno empieza a cambiar y llegamos a un punto en el que los pasos son aéreos y partes hay que ir de piedra en piedra, pero nada que ver con la parte del siguiente risco. Ahora la ascensión se va haciendo más rocosa, y a menos que nos vallamos por la derecha, si mantenemos la cuerda de las montañas bajo nuestros pies, esta se ha afinando hasta convertirse en cresterio.
Risco de los Claveles (2.384 m) kilómetro 19.
Nos auparemos hasta el paso de Claveles y con suficiente vacío a ambos lados pasaremos con cuidado por estos metros de grandes bloques que desafían nuestro vértigo
Si bien no son difíciles, no están exentos de peligro, más de un año hay accidentes mortales en este paso de montaña. 
Sin duda la parte más complicada y peligrosa de la ruta. El Risco de los Claveles se encuentra a 2.384 metros de altura, es un paso aéreo en el que estamos expuestos y un paso en falso puede ser fatal.
Realmente creemos que no es un paso sencillo y si no tienes experiencia o tienes vértigo es mejor que vayas por la parte baja de la derecha rodeando el risco, eso si, esto solo será posible si no hay nieve. Se han visto muchas imprudencias en esta zona, y lo peor no es solo ponerse en riesgo uno mismo, si no que estas poniendo en riesgo a las demás personas que van por el paso, ya que es un lugar estrecho y es peligroso que se formen aglomeraciones. Desde la parte alta del risco se tienen vistas de todo el Valle del Lozoya, el embalse de la Pinilla, Rascafría y Lozoya. 
Una vez atravesado este paso, la cuerda vuelve a tomar anchura y llegamos sin perdida ni más peligros hasta la cumbre de Peñalara, marcada con su hito de cumbre de forma fácilmente reconocible.
Cima de Peñalara (2.428 m) kilómetro 19,5.
Peñalara es la montaña más alta de la sierra de Guadarrama, perteneciente al sistema Central y de las provincias españolas de Madrid y Segovia, con una altitud de 2.428 metros sobre el nivel del mar. Es uno de los picos más emblemáticos de este sistema montañoso y su cima es el punto más alto del parque nacional de la Sierra de Guadarrama. La prominencia de Peñalara es de 1.113 metros, cuyo punto mínimo es el puerto del Boquerón (1.315 m de altitud y a 11 km al sureste de Ávila). 
En la cumbre hay un vértice geodésico, una pequeña capilla dedicada a la Virgen María y varios letreros de madera indicando varias rutas. Peñalara se encuentra en el centro del macizo montañoso de mismo nombre, de naturaleza granitítica y que cuenta con una serie de picos alineados de suroeste a noreste: Dos Hermanas, Peñalara, el Risco de los Claveles y el Risco de los Pájaros. Los bosques de pino silvestre que tapizan las laderas de la montaña dejan paso, por encima de los 1.900 metros de altitud, a las praderas alpinas y matorrales de alta montaña. A esta cota, y en la ladera este, existe un circo glaciar y más de veinte pequeñas lagunas donde viven más de diez especies de anfibios y otros animales de alta montaña. Se trata de una montaña muy frecuentada por montañeros y turistas gracias a su fácil acceso.
Una teoría sobre la etimología del nombre ‘Peñalara’ dice que viene de la unión de las palabras latinas “Penna” y “Lara”, que significan “cabeza” y “llanura” respectivamente. Por tanto, “Penna Lara” significa “cabezas planas”, nombre que hace honor a la silueta redondeada que tiene la cornisa de cumbres del macizo de Peñalara si se mira desde el este al oeste. La “nn” del latín evolucionó a la “ñ” española, dando lugar al nombre que actualmente tiene esta montaña: “Peñalara”.
Tras el pertinente descanso y disfrute de la cima proseguimos camino a Cotos. Continuaremos por la loma, bajando de la cumbre en dirección sur, oeste, manteniendo el rumbo que nos trajo hasta aquí. Este tramo es el mas utilizado por montañeros para la ascensión a esta cumbre por lo que habitualmente esta muy lleno de gente en los fines de semana  El terrenos no tiene arbolado, y a nuestra derecha nos queda la vertiente segoviana de la sierra, y el caminar se hace sencillo.
Subiremos y bajaremos un par de veces pero sin mucho desnivel, para pasar por la zona de Dos hermanas primero por la Hermana Mayor (2.284 m) y después por la hermana Menor (2.271 m), desde la cual tomamos dirección sur para caminar por la pista forestal PR M-SG 3 que claramente nos va bajando hasta llegar a la altura del pinar y poco después llevarnos a puerto de los Cotos (1.829 m). 
Puerto de los Cotos (1.829 m) (Final Ruta integral) kilómetro 26.
Es un paso de montaña a 1830 metros de altitud que separa las provincias de Madrid y de Segovia. Aquí se empieza entre otras rutas la subida al Peñalara, la cumbre más alta de la comunidad de Madrid, accesible por carretera o mediante el tren de Cercedilla. Anteriormente aquí estaba instalaba la estación invernal de Valcotos, y que fue desmantelada entre 1998 y 2000, eliminando los remontes y repoblando las pistas con plantaciones de pino silvestre. 
En este lugar encontramos los edificios del Parque Nacional, El refugio de Cotos, la casa del parque y por ultimo, junto a la Carretera la Venta Marcelino, lugar en el que nos esperara el bus y donde daremos por finalizada esta travesía.
La Granja de San Ildefonso (1.190 m) (Final Ruta Alternativa) kilómetro 19.
La Granja de San Ildefonso, anclada en un formidable circo natural a los pies del Peñalara y rodeada de grandes pinares, tiene un legado arquitectónico de grandes dimensiones, gracias al Palacio Real y a sus Jardines, pero también a su Colegiata, a la Casa de los Oficios, a los Canónigos, a la Casa de los Infantes o el Cuartel de Guardias de Corps. Sin olvidar la importancia industrial y artesanal de la Real Fábrica de Cristal, con su Fundación Tecnológica del Vidrio, o el últimamente restaurado Pozo de Nieve.
Su origen se debe a Enrique IV y su afición a la caza. Fue él quien en 1450 construyó aquí un albergue y una ermita dedicada a San Ildefonso, terrenos donados unos años más tarde por los Reyes Católicos a los Monjes Jerónimos de El Parral de Segovia. Los monjes construyeron una hospedería y una granja, que es la que dio nombre a la localidad. El lugar atrajo a Felipe V, quien empezó a levantar a principio del S. XVIII un Palacio Real con sus propios jardines, muy típico de la realeza europea de la época, finalizándose las obras durante el reinado de Carlos III.
Senderos balizados:
PR M-SG 3 Peñalara y Los Claveles (Senda lineal balizada que parte desde el Puerto de Cotos). 
Este recorrido carece de señalización homologada, pero si tenemos unos puntos amarillos de referencia en buena parte del camino. 
PR M-SG 10 Ruta de Rascafria a la Granja por el puerto del Reventón (Senda lineal balizada también como ruta verde RV-4).
Ruta lineal que transcurre por las dos vertientes del Parque Nacional y desde la que disfrutar alguna de las mejores panorámicas del Guadarrama. Asciende durante sus primeros 9,5 Km hasta la cuerda de los Montes Carpetanos entre robles para bajar posteriormente a los jardines de La Granja.
PR M-SG 32 Puerto de los Neveros - Puerto de Navafria  
Senda lineal que carece de señalización homologada y recorre la cuerda cimera de los montes Carpetanos.
PR M-SG 15 Puerto de Cotos - La Granja
Sendero de ida y vuelta de 15.4 kilómetros localizado cerca de Real Sitio De San Ildefonso, Segovia. Tiene un lago y es calificado como difícil. El sendero se usa principalmente para hacer senderismo y ciclismo de montaña y es mejor utilizado de Marzo hasta Octubre. 
======================================================================ITINERARIOS - IBILBIDEAK
La “Reserva Natural del Macizo del Pico del Lobo-Cebollera” ocupa parte del término municipal de El Cardoso de la Sierra (Guadalajara), tiene una superficie global estimada de 10024 hectáreas, e incluye terrenos de las subcuencas hidrográficas del río Jaramilla (al norte del Arroyo Malo), del Arroyo de Cañamar o de Peñalba de la Sierra, del río Berbellido, del Arroyo de las Canalejas y parte de la del río Jarama.
El techo de este macizo es el Pico del Lobo (2.274 m), que también es la cumbre más alta de Guadalajara y de Castilla la Mancha. Esta hermosa montaña de agresivo perfil, también denominada el “Everest manchego”, tiene la desgracia de haber visto como su cumbre y su falda norte eran estropeadas por las instalaciones de la Estación Invernal de La Pinilla. 
El macizo tiene también especial interés por albergar las únicas formas glaciares que se pueden encontrar en Castilla-La Mancha, circos y morrenas glaciares que datan de la glaciación del Cuaternario. Además, está surcado por preciosos arroyos y ríos, que después de nacer en lo alto de sus montañas, serpentean por valles y cañones de extraordinaria belleza.  
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 23 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Cuerda de la Pinilla (Madrid/Guadalajara/Segovia)
· Salida Ruta: 9:30 h Somosierra (Madrid)
· Llegada Ruta: 17:00 h Pto de la Quesera (Segovia/Guadalajara)
· Subida acumulada: 1.400 m  
· Desnivel:  1.100 m
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cebollera Vieja (2.129 m), Cervunal (2.195 m), Alto de las Mesas (2.257 m), Pico del Lobo (2.274 m), Las Peñuelas (2.215 m), Calamorro (1.872 m) y Las Caseruelas (1.863 m).
· Cimas Centenarias: PICO DEL LOBO.

Rutas Alternativas:
· Distancias: 12 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Cuerda de la Pinilla (Guadalajara/Segovia)
· Salida Ruta: 10:00 h La Pinilla (Segovia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Pto de la Quesera (Segovia/Guadalajara)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel: 700 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas:  Alto de las Mesas (2.257 m), Pico del Lobo (2.274 m), Las Peñuelas (2.215 m), Calamorro (1.872 m) y Las Caseruelas (1.863 m).
· Cimas Centenarias: PICO DEL LOBO.
Ibilbidearen Interesguneak:
Somosierra (1.434 m) (Comienzo Ruta larga) kilómetro 0.
Situada en el extremo norte de la Comunidad de Madrid a 92 km. y con un término municipal de 20,4 kilómetros cuadrados, deslinda con las provincias de Segovia y Guadalajara por el norte y este respectivamente. El oeste y el sur lo comparten con Robregordo y el sureste con Montejo de la Sierra.
El caserío de Somosierra es el más alto de la Comunidad de Madrid, se ubica en la cima del puerto a 1444 metros de altitud en un estrecho collado entre los cerros de Las Hazas y Las Hoyas a los pies del imponente macizo de la Cebollera Vieja o pico de Tres Provincias con 2.129 metros.
El término municipal de Somosierra tiene las características de la alta montaña con vegetación de prados y plantas de poco fuste que se alternan con masas de arbolado en las laderas opuestas al asentamiento. La riqueza forestal se basa en la abundancia de pinos silvestres y en menor cantidad de robles, encinas, piornos y enebros. También hay dehesas boyales destinadas al pasto del ganado vacuno, entre las que destacamos por su interés botánico la Dehesa Boyal o Dehesa bonita que constituye uno de los bosques mixtos más importantes de la naturaleza de la Sierra Norte.
Este territorio fue repoblado durante el siglo XIV por orden de la Comunidad de Villa y Tierra de Sepúlveda. Siglos más tarde, el puerto de Somosierra fue tomado por las fuerzas napoleónicas en 1808 y, durante la Guerra Civil Española, volvió a sufrir el paso de las tropas de ambos bandos debido a que era el único paso viable que tenían las tropas nacionales desde el norte hacia Madrid.
La ruta comienza junto a la Estación de Servicio de Somosierra, salimos del puerto de Somosierra a 1.440 m, sobre las 9,30, dirección Norte por la carretera asfaltada dejando a la derecha la gasolinera y a la izquierda la Ermita del Puerto, que se trata de la antigua carretera de Burgos hoy en día cortada “solo accesos a fincas”. Por ella iremos exactamente 1 km transitando, punto donde nos sale a la derecha un sendero bien definido que además de ser nuestro camino también lleva a la Chorrera de los Litueros.
Pico Tres Provincias (2.129 m) kilómetro 7,7.
Siguiendo (N) su trazado de curva de nivel por los pliegues de la montaña, vadeamos sucesivamente los arroyos de las Pedrizas, de la Peña del Chorro y del Caño, empalmando así con la llamada Cuesta de la Merienda que nos elevará (E) entre retamas y piornos a la redondeada cima de Tres Provincias o Cebollera Vieja (2.129 m) donde exixte un gran bloque de piedra (Con placa en homenaje a los Agentes Forestales).
Es la cumbre más occidental de la sierra de Ayllón. En la cumbre con vértice geodésico se unen las provincias de Guadalajara, Segovia y Madrid, hecho que da nombre a esta montaña que también es conocida con el nombre de Cebollera Vieja.  
El Cervunal (2.195 m) kilómetro 14,3.
Como su nombre indica, esta modesta cima inicia el predominio del pasto sobre la roca en el cordal principal de la Sierra de Ayllón hacia occidente, que va a mantener las mismas características hasta el pico Tres provincias o Cebollera Vieja (2.129 m). Por otro lado, en el Cervunal se desprende hacia el sur desde el eje principal de la sierra el importante cordal del Cerrón (2.197 m), que presenta desde la cima un aspecto imponente, flanqueado por el encajado cauce del Ermito y por un valle subsidiario del río Berbellido. 
Desde el herboso collado formado con la cota más occidental del Alto de las Mesas, cruzado por el camino que recorre el cordal entre el Pico del Lobo (2.274 m) y el Puerto de Somosierra, y del que parte el sendero que enlaza con la cabecera de las pistas de esquí de La Pinilla, las escasas fatigas de su ascenso se verán compensadas por las sugestivas perspectivas que se disfrutan desde el hito cimero. 
Muy cercano a esta cima se encuentra el pequeño collado donde se unen las rutas. 
La Pinilla (1.500 m) (Comienzo Ruta Corta) kilómetro 0.
La estación de esquí de la Pinilla nos servirá como punto de partida para realizar una ascensión al pico lobo. Enclavada en la provincia de Segovia a poco más de una hora de Madrid capital cuenta con buenas comunicaciones tanto con el centro como el nordeste de la Península al estar muy cerca de la N I.
Fue inaugurada en 1968. En 1975 fue sede de una prueba de la Copa de Europa de esquí.
La estación se divide en varias zonas:
· Zona 1500- La Cabaña (1500m-1600m): En este lugar se encuentra el núcleo urbano de la estación. Podemos encontrar todo tipo de servicios: hotel, albergue, restaurantes, bares, taquillas, tiendas, alquileres, escuelas de esquí. En esta zona está situada el remonte y pista La cabaña, una pista verde equipada con innivación artificial
· Zona Gran Plato (1500m-1800m): En la cota 1800 está situada la base intermedia de la estación, donde hay una cafetería y diferentes escuelas de esquí. Aquí se ubica la zona de debutantes de la estación con 2 cintas transportadoras y 1 telesquí dando acceso a 3 pistas verdes.
· Zona Testero (1700m-1920m): Es una zona familiar con pistas fáciles y sencillas, también se sitúa el snow-park en esta zona, que es uno de los tres existentes en el centro de la península.
· Zona Pinillas (1800m-2150m): Es "el muro" de la estación donde se sitúan la pistas con mayor dificultad de la estación, pistas de gran amplitud y longitud.
· Zona Mirador (1800m-2050m): Cuenta con pistas de considerable dificultad en las faldas del Pico del Lobo, siendo la zona que más nieve suele conservar.
El comienzo lo realizaremos desde la parte baja de la estación (1.500 m), caminaremos hacia los apartamentos mas altos situados en el Gran llano superior o Gran plato (1.800 m), desde aquí caminaremos en orientación (Suroeste) por las pistas de esquí del sector o zona Pinillas. Llegados a un punto donde las amplias pistas se acaban sale a la dcha una senda amplia que asciende hacia el cercano collado cimero (2.174 m) ya muy cerca de la cima del Cervunal (2.195 m). Una vez situados en la cuerda cimera cambiamos de orientación (E) para ascender a la cercana cima del Pico del lobo previo bordeo por una senda a la cima del Alto de las Mesas (2.257 m), el ascenso a la cercana cima del Cervunal es opcional.  
Pico del Lobo (2.274 m) kilómetros 15,8 y 4,6. 
El Pico del Lobo, también conocido como Portillo del Lobo, representa la máxima cota de la Sierra de Ayllón, un pequeño cordal montañoso que se levanta como frontera natural entre las provincias de Guadalajara y Segovia. Prácticamente es una prolongación del extremo este de la Sierra de Guadarrama, separada geográficamente de ésta por el Puerto de Somosierra.
En la segoviana vertiente norte, alberga la estación de esquí de La Pinilla, mientras que la vertiente sur, más virgen, se prolonga hasta encontrarse con la masa forestal del Parque Natural del Hayedo de Tejera Negra, provincia de Guadalajara. 
La ruinosa construcción que encontramos en la cumbre y los restos de remontes que salpican los últimos tramos degradan notablemente la zona. Es lamentable que no se haya actuado ya al respecto, a pesar de haber sido declarada la protección natural de la zona mediante la creación de la Reserva Natural del Macizo del Lobo-Cebollera, que en 2011 fue incluida en el Parque Natural de la Sierra Norte de Guadalajara. 
Desde la cima comenzaremos un cómodo y continuo descenso, caminaremos en dirección (E) hacia el puerto de la Quesera (1.712 m) siguiendo la cuerda cimera de la Pinilla por amplias sendas, pasaremos por el collado de las Peñuelas antes de crestear “senda” por el Cerro del Aventurero (2.020 m). 
Puerto de la Quesera (1.712 m) (Final Recorridos) kilómetros 23 y 12. 
El puerto de la Quesera quizá es uno de los más desconocidos de la Península. Una ascensión que sirve de límite entre las provincias de Segovia y Guadalajara, y que consta de dos vertientes bastante diferentes entre ellas. También lo son las zonas que comunica: en el lado segoviano Riaza, pueblo que cuenta con la estación de esquí de la Pinilla como uno de sus reclamos turísticos, y que suele ser utilizado como segunda residencia, aumentando considerablemente su población en los días festivos. Por el otro, ya en Guadalajara, Majaelrayo está enclavado en una de las zonas más despobladas de la península. A pesar de todo lo dicho el estado de la carretera es mejor del lado sur (Guadalajara), con algunos tramos de hormigón. 
La carretera Riaza-Majaelrayo ofrece una excelente base de partida o final para dirigirse al punto culminante de la sierra por la línea de cumbres. Desde el puerto (1.712 m) en dirección a poniente, trasponiendo las lomas repobladas con pinos que conducen al Prado de los Llanos (1.853 m) y al Calamorro (1.862 m), donde el cordal gira al SSO. Salvando la correspondiente depresión (1.785 m), superaremos la larga cresta que lleva al Cerro del Aventadero (2.020 m), enlazando después con el itinerario anterior o, mejor todavía, permaneciendo en el cresterío para pasar por las Peñuelas (2.204 m) antes de alcanzar el Pico del Lobo (2.274 m). 
======================================================================ITINERARIOS - IBILBIDEAK
En la esquina noroeste de la sierra norte de Guadalajara se encuentra la Sierra de la Buitrera (también conocida como de la Tejera Negra) y su entorno (Cuerda de las Berceras, Sierra de Hontanares, Cordal de la Escaleruela y Cresta del Dragón), así como la denominada “Tierra de Ayllón”. La cumbre más alta de esta zona es el Pico La Buitrera o Cerro de Mesa Peñota (2.045 m), situado al norte de la Cuerda de las Berceras y por cuya vertiente E se extiende el Hayedo de Tejera Negra, uno de los más meridionales de Europa. el pico Buitrera (2.046 m). No es el más alto de la provincia ni tiene la estampa alpina del Ocejón (2.048 m), pero guarda un secreto que ningún otro monte del Sistema Central tiene. ¿Quieres saber cuál es?. 
El hayedo de la Pedrosa y el hayedo de Tejera Negra. Pizarras del Paleozoico forman los suelos de este rincón de la sierra que es el que más precipitaciones recoge y temperaturas más bajas tiene de Guadalajara. En este terreno con tan particulares características crecen fagus sylvatica, bosques con troncos de piel blanca y frondosas copas que ayudan a mantener la humedad del suelo. Con el otoño el paisaje se viste de pinceladas rojizas, ocres y amarillas, colores vistosos que nos provocan sensaciones placenteras al admirar el espectáculo de la naturaleza. Si el día nos acompaña limpio, sin apenas contaminación en el entorno, podremos ver dibujados hacia el norte los picos de Urbión con el Moncayo a la cabeza.  
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 21 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Ayllón (Guadalajara/Segovia)
· Salida Ruta: 9:00 h Ermita de Hontanares (Segovia)
· Llegada Ruta: 16:00 h Riaza (Segovia)
· Subida acumulada: 860 m  
· Desnivel:  1.100 m
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cerro Merino (1.799 m), Cerro Gordo (1.909 m), Buitrera (2.046 m), Alto del Cervunalillo (2.016 m) y Alto del Parrejón (2.013 m).
· Cimas Centenarias: NINGUNA.

Rutas Alternativas:
· Distancias: 14 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Ayllón (Guadalajara/Segovia)
· Salida Ruta: 9:15 h Ermita de Hontanares (Segovia)
· Llegada Ruta: 15:00 h Riaza (Segovia)
· Subida acumulada: 200 m 
· Desnivel: 400 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Alto de Peñas llanas (1.487 m).
· Cimas Centenarias: NINGUNA.
Ibilbidearen Interesguneak:
Ermita de Hontanares (1.415 m) (Comienzo Rutas) kilómetro 0.
En el término municipal de Riaza, en un lugar privilegiado se encuentra la ermita de Nuestra Señora de Hontanares. A 1.415 m. de altitud y enclavada en el paraje de Mata Serrana en medio de un claro en un bosque de robles, se puede ver desde aquí el Pico del Lobo, la estación de esquí de La Pinilla, Riaza y otros pueblos del entorno. La ermita fue construida en el año 1606 con dos grandes estancias; una la propia iglesia y otra la antigua hospedería. En el interior sobresale el retablo mayor presidido por la imagen de Nuestra Señora de Hontanares. La ermita ocupa el lugar en el que anteriormente existía la iglesia de la aldea de Hontanares, hoy ya desaparecida.
Una de las leyendas sobre esta ermita nos cuenta que la imagen de la virgen se protegió en una cueva de la invasión musulmana. Ya en la Reconquista, debido al mal tiempo reinante, un pastor fue a la cueva para cobijarse y se encontró con la talla junto a una fuente de la que manaba gotas de aceite que mantenía encendida la luz de una lámpara. El pastor empezó a utilizar esas gotas pensando que tenían propiedades y el aceite se convirtió en agua. En la actualidad, esta fuente se denomina como la de las Tres Gotas. En el lugar se puede divisar una cruz.
Desde el parking situado en las inmediaciones de la ermita saldrán ambas rutas. La ruta de senderismo comenzara junto a la Ermita de Hontanares, dejando la pradera en dirección noreste siguiendo la senda de la Hiruela y la Cuerda. Tras poco más de 1 kilómetro, un sendero junto a la pista permite llegar al mirador de Piedras Llanas. 
La ruta de Trekking rodeara la ermita para tomar un camino que sale por su parte trasera en dirección al pinar cercano. Atravesamos el pinar en suave pendiente ascendente y al fondo del mismo llegamos a una puerta abierta en una valla metálica, la cual da acceso al extenso robledal que se extiende por la ladera. Al otro lado de la misma, el sendero se bifurca: por la derecha (Por la Romerosa “desestimamos esta opción”), nosotros continuamos de frente (Por la Cruz), subiendo por el precioso robledal. 
Mirador de Peñas Llanas (1.487 m) kilómetro 1,5.
El Mirador de Peñas Llanas se encuentra en el término municipal de Riaza, en las proximidades del Santuario de la Virgen de Hontanares. El lugar es excepcional, desde él se aprecia un inmenso espacio que abarca varias provincias. Este impresionante mirador situado a 1.487 metros de altitud, nos asoma a la Sierra de Ayllón y a la provincia de Segovia.
El antiguo mirador de madera ha sido reformado por completo para convertirlo en una singular e impactante plataforma-balcón de Peñas Llanas, sobre la Sierra de Ayllón. Este innovador mirador forma parte del Programa de Infraestructuras Turísticas en las Áreas Naturales de Castilla y León, que impulsa la Junta, y que pretende ser uno de los “símbolos” de una comunidad como Castilla y León, que apuesta por un desarrollo rural sostenible. Este nuevo mirador permite contemplar con seguridad el paisaje de la Sierra de Ayllón. El mirador se prolongará en línea recta con una plataforma que ‘vuela’ 5 metros sobre el vacío.
Tras la pertinente visita y disfrute de las espectaculares vistas regresaremos de nuevo por la senda 4 de la Hiruela y la Cuerda hasta la ermita, una vez en la misma iniciaremos un cómodo caminar por una pista ancha por la que transcurre la senda 2 del Camino Natural de los hayedos y robledales de Riaza.
Risco de la Cruz de Hontanares (1.735 m) kilómetro 2.
Como su nombre indica, este risco es bastante escarpado, se llama así por La Cruz que lo corona, la cual tiene una curiosa leyenda detrás.
“A principios del siglo VII, bajo el reinado de Don Rodrigo, comenzó la invasión musulmana del moro Tarif, extendiéndose desde Andalucía hacia el norte a gran velocidad, de forma que en pocos años se apoderaron de casi todas las provincias españolas. Los musulmanes, enemigos del cristianismo, profanaban las iglesias y destruían cuanta imagen religiosa se encontraban a su paso. Por su parte, los cristianos intentaban ocular las imágenes para evitar que fueran quemadas.
Cuenta la leyenda que los pobladores de Fontanar, viendo aproximarse a los invasores, decidieron proteger su Virgen de Hontanares escondiéndola en una grieta en la zona más escarpada y elevada de la que llamaban Sierra de Hontanares. Dejaron la imagen en la cueva junto con una lámpara de aceite para que nunca estuviese a oscuras y taparon la entrada con una gran piedra.
Muchos siglos después, tras la Reconquista, un pastor que estaba por la zona con su ganado buscó refugio en la cueva por el mal tiempo y encontró la talla junto con una lámpara y una fuente que manaba gotas de aceite para mantenerla encendida. Cuando toco la fuente, el líquido se convirtió en agua. Esta fuente es conocida actualmente con la Fuente de las Tres Gotas y en la zona de la cueva se colocó en los años cuarenta del siglo pasado una gran cruz de madera recubierta de espejos para que fuese visible desde muy lejos”.
Desde la cima, en dirección S-SE vemos nuestros próximos objetivos: el Cerro Merino, el Cerro Gordo y al fondo, La Buitrera.
Riofrío de Riaza (1.315 m) kilómetro 8 y 16.
Riofrío de Riaza se encuentra en la Sierra de Ayllón, junto a las laderas del Puerto de la Quesera, a 5 Km. al SE de Riaza. Es la población más alta sobre el nivel del mar de la provincia de Segovia.
En 1247 se llamaba Rio Frío, manteniendo este nombre hasta al menos mediados del siglo XIX. Después se añadió de Riaza probablemente por estar atravesada por el río Riaza y para distinguirla del Real Sitio de Riofrío. En su termino municipal se encuentra el embalse del rio Riaza que abastece a la localidad de Riaza, y el Hayedo de la Pedrosa, uno de los parajes naturales de mayor belleza de la provincia, muy visitado durante los meses de otoño. Fue un pueblo muy conocido por la gran calidad de sus patatas, de las que aún se cultivan algunas huertas familiares. Riofrío de Riaza, bien puede presumir de ser una bonita localidad, rodeada de parajes naturales impresionantes, como el Hayedo de la Pedrosa, Patrimonio Mundial Natural… Pero también, se encuentra en un territorio muy accidentado: A menos de 3 km, del pueblo, existen picos como La Mesota, Zopegado, Collado Merino o, Mojón Alto, que superan los 2000 m. de altitud. No se conocen de manera clara los orígenes de esta localidad, aunque se supone que se fundó en el siglo XII y que siempre estuvo relacionada con la ganadería y con la posibilidad de que en el pasado, Riofrío de Riaza, fuera una fortaleza.
La ruta de senderismo transitara por estos bellos parajes. Desde la ermita parte la Senda 2 que nos llevaría a Riaza, una vez llegados al paraje de la Pradera del Collado (1.340 m) dejaremos esta senda para tomar la Senda 3. Desde este punto descenderemos al pueblo por una pista que tras cruzar el arroyo del Fontarrón por un puente, llega hasta la iglesia parroquial.
La ruta de trekking transitara por este pueblo tras realizar un descenso desde los altos de las Berceras.
Cerro Merino (1.799 m) kilómetro 3.
La ascensión a la cima del Cerro Merino (1.799 m) desde su otra vertiente (la S, a la que se llega subiendo por La Romerosa) es anodina, pero desde este lado supone una pequeña trepada en la que hay que superar un corto pero espectacular canal dividido en 2 tramos. Para los que no son alpinistas de verdad, es atractivo porque nos hace creer durante unos instantes que sí lo somos.
En su parte mas elevada se encuentra un vértice geodésico. Siguiendo por la cuerda, realizaremos un breve y fácil descenso al Collado Cimero (1.789 m) y desde allí ascenderemos al Cerro Gordo (1.906 m) pasando por un pequeño risco intermedio (Risco del Calamorro 1.815 m).
Cerro Gordo (1.906 m) kilómetro 3,3.
El Cerro Gordo es, como su nombre indica, una cumbre «rechoncha», pero engaña, porque como luego veremos desde el ataque final a La Buitrera, tiene una ladera E espectacularmente bella y escarpada, en vertical caída hacia el Arroyo del Espinar. Su cima está afeada por un montón de hierros oxidados, restos de vete a saber qué. 
A partir de aquí, viene la parte más cómoda de la ruta, aproximadamente 1,5 km de fácil cresterio y magníficas vistas, en el que descendimos hasta un bonito collado (1.856 m), para luego ascender al Cerro del Fontarrón (1.939 m), una montaña sin nombre en los mapas del IGN pero que sin duda lo merece. 
Sin dejar la cuerda cimera bajamos al Portillo de los Lobos (1.896 m), un paso de montaña ubicado en la parte alta de la Pradera de Zopégado, que separa la Vertiente de los Arroyos del Horcajo y la Tejera (al S) de la Tierra de Ayllón (al N). Al fondo del collado, llegamos a una trifurcación: a la izquierda, un sendero hacia Martín Muñoz de Ayllón; a la derecha, otro hacia el Collado del Cervunal; y de frente, por donde continuamos, hacia La Buitrera. 
Buitrera (2.046 m) kilómetro 6,5.
Desde el Portillo de los Lobos (1.896 m) La senda hasta La Buitrera es estrecha y señalizada con hitos, tiene 1,4 km en los que superamos 140 m de desnivel. En el camino, dos precimas de 1.997 m y 2.026 m de altitud, respectivamente. La subida es dura en su parte inicial hasta pasar bajo la primera de las precimas y después suaviza bastante. Antes de coronar la segunda de las precimas, nos asomamos a un espectacular canal de la cara NE en vertical caída hacia el Arroyo de la Chorrera. 
Las vistas desde la cima de La Buitrera o Cerro de Mesa Peñota (2.045 m) son de esas que invitan a quedarse un rato ensimismados. De hecho, así lo intentaremos hacer, disfrutaremos de las vistas, tomándonos un bocadillo de cara a la impresionante ladera E del Alto del Cervunalillo, abrupta y escarpada, en vertical caída hacia el Río Lillas y el Hayedo de Tejera Negra. 
Alto del Parrejón (2.013 m) kilómetro 8,5.
Ultima cima que visitaremos antes de emprender un continuo descenso hacia el valle de la Tejera Negra.
Desde la cima del Cerro de Mesa Peñota (Buitrera) continuaremos la cuerda cimera de las Berceras pasando por la cima del Alto del Cervunalillo (2.016 m), una vez situados en la ultima torre de piedras meticulosamente colocadas deberemos descender unos metros hasta el collado del Cervunal. Desde el collado, un sendero muy marcado discurre a media ladera. Es el camino que se dirige al portillo de los Lobos (1.986 m), pasando muchos metros por debajo de la Buitrera, una vez situados de nuevo en el collado tomaremos un sendero que desciende sin contemplaciones por la Pradera de Zopégado y que se adentra en el valle de la Tejera, una senda bien definida nos situá en Riofrío de Riaza (1.315 m) donde se unificaran las dos rutas.  
Riaza (1.190 m) kilómetro 14 y 21. 
El bonito pueblo de Riaza lo utilizaremos como punto final de las rutas de senderismo y Trekking.
Desde Riofrío de Riaza (1.315 m) tomaremos la senda 3 “camino de Riaza o de los Molinos”, este bonito camino sigue el curso del arroyo del Fontarrón pasando por las ruinas de un antiguo molino antes de entrar en la localidad de Riaza.
La Villa de Riaza se sitúa a pie de la Sierra de Ayllón. Fue repoblada en el siglo XI. Ya en la Alta Edad Media, se denominaba Aldea Ferrariorum o Aldea de los Herreros y en el s.XIII pasó a llamarse villa del río Aza. En el s.XV fue posesión de don Álvaro de Luna. 
Riaza, al estar situada en la Cañada Soriana, uno de los ejes trashumantes más importantes de España, fue un gran centro ganadero y de esquileo. De la villa debemos destacar, como en muchas otra villas castellanas, su magnífica plaza porticada, pero con la curiosidad de estar rodeada por gradas de piedra, con su respectiva barandilla de forja de hierro que ejerce como coso taurino. En la misma plaza, destaca el Ayuntamiento y la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Manto.
El resto de la localidad se distingue por el encanto de sus calles que cuentan con casas blasonadas y por donde llegaremos al paraje del Rasero, con la ermita de San Roque y también la ermita de San Juan Bautista.
Pero de Riaza debemos destacar también su magnífico entorno natural. Situada en las faldas de la sierra de Ayllón, en un paraje envidiable y muy utilizado para las vacaciones de verano. Y el resto del año por su conjunto patrimonial y gastronómico. Se puede degustar sabrosos asados y guisos elaborados con buena ternera de esta tierra. También se puede destacar el cocido.
Muy cerca de Riaza podemos visitar los Pueblos Rojos y Negros, visita totalmente obligada. Y también muy cerca está el Hayedo de la Pedrosa, el Puerto de la Quesera y la estación de esquí de la Pinilla.
