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	   Bidatza


506. zk.                             2021eko AZAROA
EL CIRCO DE ARTIKUTZA
  Guardetxe de Eskas – Arritzulo Aterpetxea (Oiartzun)
 BIANDITZ (844 m) IZU (829 m) 
(GIPUZKOA/NAFARROA)
El bosque y el agua convierten Artikutza en un enclave de extraordinaria biodiversidad. En sus 3.700 hectáreas conviven un millón de árboles, entre antiguos restos funerarios, mojones, huellas de hornos mineros, miradores naturales y una extensa red de senderos. Una ruta por Artikutza es uno de los mejores planes que se pueden hacer en otoño porque es quizá, la mejor época del año para admirar los miles de matices de colores de este paraíso natural en el que caen las lluvias más abundantes de la península ibérica.
Hoy, Artikutza es un acogedor santuario de vegetación y arbolado autóctono, un tesoro natural, un bosque mágico en el que se respira tranquilidad y que invita a ser descubierto paso a paso, sin prisas, con los cinco sentidos activados para disfrutar al máximo de los caprichos de la naturaleza y con el sonido del río como guía natural.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO con una dificultad MEDIA ALTA ascendiendo por las mugas de Lesaka, Oiartzun y Goizueta y disfrutar de panorámicas impresionantes desde miradores y balcones naturales situados sobre Artikutza. Su ubicación demuestra que los primeros habitantes de la zona no fallaron en la elección perfecta para disfrutar durante miles de años del descanso eterno. Un lugar maravilloso donde los haya. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO con una dificultad MEDIA BAJA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite descubrir un recorrido por la historia, a través de sus numerosos monumentos prehistóricos. Se conservan viejos trazados de ferrocarril minero, ferrerías, molinos y edificaciones del antiguo poblado de Artikutza. Estas espléndidas construcciones nos dan una pista del rico pasado industrial de Artikutza.
Durante el transcurso de la rutas montañeras se ascenderá a la cima del Bianditz (844 m). Esta cima ya fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en los años 2007 y 2015.
RESERVA NATURAL DE ARTIKUTZA
Artikutza es un enclave donostiarra en Nafarroa (término municipal de Goizueta), rodeado por montañas, la finca de Artikutza toma el nombre del pequeño barrio que se ubica en su interior, cuyas primeras referencias escritas se remontan al siglo XIII. Fue, hasta el siglo XIX, propiedad de los agustinos de la Real Colegiata de Santa María de Roncesvalles y, después, pasó a manos privadas, hasta que, finalmente, el Ayuntamiento donostiarra se lo compró a los herederos del marqués de Acillona para «controlar» el abastecimiento de agua de la ciudad tras una epidemia de tifus.
A partir de entonces se construyó una amplia red de tuberías y canales que aprovechaba el agua de los manantiales. Al mismo tiempo, se prohibieron las actividades susceptibles de contaminar el agua, se limitó el acceso de personas y trasladaron a los habitantes de los caseríos dispersos por la finca al barrio de Artikutza, tras un foco infeccioso de fiebres tifoideas que provocó varias muertes. Localizado el lugar del foco aguas arriba de la presa, al parecer, la tifus llegó a la ciudad por el río Añarbe.
Es un gran bosque mágico y desconocido de 3800 ha con una extensa red de senderos.  Sus grandes recursos naturales han sido gestionados desde el siglo XIII de manera que actualmente es una reserva que forma parte de la Red Europa Natura 2000 como Zona Especial de Conservación (ZEC).
La finca de Artikutza se localiza dentro del término municipal de Goizueta, en el cuadrante Noroeste de la Comunidad Foral, en el Sistema Cantábrico de Navarra. Limita al Norte con Gipuzkoa y Lesaka, el Este con Lesaka y Arantza, al Sur con Zubieta, Labaien y Goizueta y al Oeste con Goizueta. 
El monte de Artikutza viene delimitado por las siguientes coordenadas U.T.M.: 
Norte (4.789.076), Sur (4.779.084), Este (595.338) y Oeste (600.725). 
El acceso a la finca tiene dos alternativas. 
· - El primero de ellos y único con firme de asfalto es el que procede desde Oiartzun (Gipuzkoa), por la carretera Gi-3633 con una distancia de 13 kilómetros. Dicha carretera finaliza en la finca.
· - Otra alternativa es, desde Goizueta por un camino asfaltado en su primer tramo y luego con firme de todo-uno que accede hasta el portón de Arriurdineta. Dicho portón está cerrado permanentemente, así que el acceso debe ser a pie desde el mismo. Dentro de la finca, en su parte central, se ubica el barrio de Artikutza, la única zona poblada dentro de la superficie. Dispone de diez construcciones entre las que están una taberna, lavadero, ermita, parque infantil, etc. El resto son edificios de viviendas. Todo ello es propiedad del Ayuntamiento de Donostia- San Sebastián. En la actualidad, en la finca viven un total de 10 personas. 
La superficie total de la finca de Artikutza es de 3.638,55 hectáreas con un perímetro de 29,945 kilómetros. Se inscribe en un circo montañoso de relieve accidentado y abrupto, con una red hidrográfica muy abundante y caudalosa. 
El relieve montañoso y accidentado es la principal característica de la orografía de Artikutza, que corresponde a las últimas estribaciones de la cadena pirenaica. Existen cuatro vértices geodésicos situados en los límites de Artikutza: Bianditz (844 m) en la muga con Lesaka, Izu (829 m) con Arantza, Loitzate (1.046 m) con Labaien y Altuela (654 m) con Goizueta. El punto de cota mínima corresponde a la salida del río Añarbe en la muga con Goizueta y Gipuzkoa, junto al puente de “Berdabio”, con una altitud de 220 metros. El 90% de la superficie se sitúa entre las cotas 300 y 800 metros de altitud (3.293 hectáreas), mientras que la presencia del resto de las cotas es casi anecdótica. 
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
Una ruta por Artikutza es uno de los mejores planes que se pueden hacer en otoño porque es quizá, la mejor época del año para admirar los miles de matices de colores de este paraíso natural en el que caen las lluvias más abundantes de la península ibérica. En esta excursión se descubre un escenario de grandes superficies con robles, hayas, castaños, abetos, alerces, coníferas y los últimos acebos, sus regatas con alisendas ribereñas y con una destacada fauna y flora relacionada con el agua, que se han explotado en el tiempo, junto a sus minerales. Por eso entre 1947 y 1953 Donostia construyó un embalse en el fondo del circo de montañas que circundan este monte para abastecer el municipio. 
Los recorridos transcurren entre bellísimos bosques de hayas, robles y encinares, y permite disfrutar de hermosos manantiales y cascadas. Estas rutas que sugerimos son cómodas y posibilitan un acercamiento a este espacio natural de referencia, una selva limpia sin parangón que además hace afición al ejercicio del senderismo, que en primavera y otoño alcanza su máximo esplendor. 
Desde el Parketxe de Eskas (Puerta de Artikutza) las posibilidades de realizar rutas de senderismo son inmensas dependiendo de cada grupo o persona y el nivel de exigencia y dificultad que se quiera elegir, así como la duración de cada excursión. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Montañera)

· Situación: Parque Natural de Aiako Harria (Gipuzkoa/Nafarroa)
· Salida Ruta: 10:00 h Parketxe de Eskas (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Alto de Aritxulegi (Gipuzkoa)
· Definición de la Ruta: TRAVESIA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 20 km
· Subida acumulada: 800 m 
· Desnivel negativo:  1000 m 
· Grado de Dificultad: MEDIO ALTO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Izurrizti (725 m), Izu (829 m), Pagolletagaña (674 m), Almendruitz (712 m), Bidango Gana (776 m), Galtzarrieta (813 m), Bianditz (844 m), Harritxulagaña (831 m) y Errenga 794 m).
· Montes Centenarios Puntuables: BIANDITZ e IZU.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Alternativa)

· Situación: Parque Natural de Aiako Harria (Gipuzkoa/Nafarroa)
· Salida Ruta: 10:15 h Parketxe de Eskas (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Alto de Aritxulegi (Gipuzkoa)
· Definición de la Ruta: TRAVESIA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 17 km 
· Subida acumulada: 600 m 
· Desnivel negativo: 840 m 
· Grado de Dificultad: MEDIA BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Bidango Gana (776 m), Galtzarrieta (813 m), Bianditz (844 m), Harritxulagaña (831 m) y Errenga 794 m).
· Montes Centenarios Puntuables: BIANDITZ. 
Ibilbidearen Interesguneak:
Parketxe de Eskas (654 m) kilómetro 0 “salida de las rutas”
Artikutza forma parte del término municipal de Goizueta, en Navarra. Abarca una superficie aproximada de 3.700 ha y su perímetro es de unos 30 km. Linda con Oiartzun, Lesaka, Arantza Zubieta y Beintza-Labaien. Lo rodea un circo de montañas cuyas cimas principales son: Bianditz (841 m) Izu (829 m), Arainburu (1.054 m), Loitzate (1.046 m) y Altueta (654 m).
Innumerables regatas confluyen en las cuatro cuencas principales: Erroiarri, Enobieta, Urdallu y Elama, cuyas aguas unidas forman el rio Añarbe que abandona Artikutza por Berdabio, el punto de menor cota.
El único acceso por carretera es por la Gi-3631 que parte del municipio de Oiartzun (Gipuzkoa) y tras 15 km, y una vez superado el puerto de Bianditz, llega a la portería de Artikutza (Eskas). El acceso a pie es libre y se puede dejar el coche en el aparcamiento de la portería. Si se quiere continuar con vehículo a motor hasta el barrio de Artikutza, 6 km más adelante, hace falta un permiso que habrá que entregar al guarda en Eskas. Dicho permiso se debe solicitar en el servicio de información del Ayuntamiento de Donostia/San Sebastián. 
Comenzamos la ruta en la casa del guarda de Eskas continuamos por la carretera donde encontramos la señal con el desvío a Artikutza. L@s componentes de la ruta larga tomaran este primer desvió. A lo largo de esta ruta nos acompañarán las marcas blancas y amarillas del PR NA-124. En suave descenso recorreremos los espectaculares bosques. Cruzamos dos puentes de madera y llegamos al desvío de la cascada de Erroiarri (merece la pena asomarse pero con precaución). Continuamos y, tras un corto ascenso, de nuevo descendemos hacia el pueblo de Artikutza, perfectamente señalizado a lo largo de todo el recorrido. Tras cruzar una valla, llegamos al albergue de Artikutza. 
La ruta alternativa tomara un segundo desvió a la izq unos metros mas adelante, este camino realizara un sencillo descenso por el antiguo trazado de un remoto tren minero, del que apenas quedan vestigios. Así, descenderemos hasta Artikutza sobre una alfombra de castañas, hojas de hayas secas y un mar de robledales, por el camino se pueden observar unas ruedas de molino y contemplar el frondoso bosque desde un balcón natural.  
Poblado de Artikutza (330 m) kilómetros 5 y 5,7 
La finca de Artikutza forma parte del término municipal de Goizueta, en Navarra, a pesar de que a partir de 1919 pasase a manos del Ayuntamiento de San Sebastián. Abarca una superficie aproximada de 3.700 ha y es una de las regiones más lluviosas de la Península Ibérica. Además, constituye uno de los territorios más antiguos de Euskal Herria.
A lo largo de sus tierras se pueden apreciar los vestigios de su historia. Los restos prehistóricos (dólmenes, crómlechs y túmulos) son una muestra de la vida de los primeros habitantes de Artikutza. 
En la actualidad varias edificaciones ocupan el centro urbano de la finca, en el que destaca una enorme casa señorial, que fue propiedad del dueño de la antigua ferrería, y muy cerca de ella se encuentran una borda, el frontón y la ermita de San Agustín, que completan el poblado de Artikutza, que ofrece una estampa de cuento, pintada con tonos otoñales que han transformado el manto de sus árboles en el que predominaban los verdes en rojos, amarillos, ocres, marrones... 
Pero la historia de Artiku-tza es muy anterior. Las primeras referencias escritas de este precioso enclave situado en terrenos de la localidad navarra de Goizueta datan del siglo XIII, cuando era posesión de la Colegiata de Roncesvalles. Los monjes agustinos arrendaban o explotaban las ferrerías, los derechos de explotación del carbón, la extracción de mineral, el aprovechamiento forestal y de pastos para el ganado. Hoy en día, todavía son visibles los mojones, grabados con el símbolo de Roncesvalles, que delimitaban las posesiones de la Colegiata en el centro urbano de la finca. Además, la finca de Artikutza fue objeto de las desarmotizaciones del siglo XIX. En 1844 pasa a ser propiedad particular. Tras pasar por varias manos, los herederos del marqués de Arcillona venden la finca al Ayuntamiento de San Sebastián. 
Una vez unidas ambas rutas y situados en el pueblo tras recorrer los cerca de 6 kilómetros tanto por el PR NA-124 y 125, aprovecharemos para comer un poco.
Tras el pertinente descanso las rutas se volverán a separar, pero antes de proseguir, merece la pena recorrer visualmente las edificaciones de este pequeño núcleo, que vive aislado del mundo.
L@s mas montañer@s seguirán las balizas del PR NA-125, tras dejar atrás el embalse vamos a localizar un sendero ascendente que va ganando altura con decisión entre el hayedo. En algunos momentos su traza se difuminará entre la hojarasca. Hay que leer en el terreno las huellas de la antigua senda y, cuando ésta ya se borra definitivamente, ir ganando altura por el bosque hasta confluir con una amplia pista en el collado Izurrizti (719 m), una vez en este collado las balizas nos situaran en la cercana cima de Izu (829 m) primer punto culminante de la ruta.
L@s montañer@s que decidan realizar la ruta alternativa seguirán el sendero balizado SL NA-121 que da la vuelta al embalse de Enobieta. El recorrido lo realizaran por su parte dcha la mas alejada del poblado hasta llegar al puente sobre la erreka Enobieta; principal erreka que es la que alimenta de agua al embalse, una vez aquí comenzaran un ascenso siguiendo un sendero por el bosque y el arroyo Enobieta hasta llegar al collado Enubieta (689 m). Una situados en el cordal herboso mantenemos el perfil cimero en dirección Norte para acceder a la cima principal del circo de Artikutza.  
Cumbre de Izu (829 m) kilómetro 8,4.
También denominada Izkue o Izue es una de las montañas centenarias más características de las que cierran en circo de Artikutza separándolo del circo de Arantza. Desde Izu, un itinerario largo y cómodo de cresta se dirige en orientación norte en busca de la cima mas elevada del circo de Artikutza, la cresta que se dirige al Norte constituye una pequeña estación megalítica con tres dólmenes y un cromlech.
Durante el periplo por la cresta herbosa ascenderemos a las cimas que forman el circo de Artikutza y que a su vez hacen de muga, estas cimas por las que transitamos son: Pagolletagana (694 m) cumbre despejada y posee un conjunto de cromlechs.
Almendruitz (712 m) cumbre herbosa y despejada donde una estela hace de mojon cimero.
Bidango Gaña (776 m) Esta despejada cumbre se halla limitada por los collados Bidango lepoa o Burnaiztieta (713 m) y Enubieta (689 m) por lo que presenta cierta entidad propia. Cumbre, presidida por un cromlech. 
Galtzarrieta (813 m) denominado Harrizko etxola gaña. Es una pequeña elevación rocosa distante 400 metros del Bianditz (840 m), del que únicamente le separa un pequeño collado (801 m). Cima con un buzón cimero.
Bianditz (844 m) kilómetros 15 y 13,5.  
También conocida con el nombre de Arrizkoetxolagaña. Esta cima centenaria se situá entre los puertos de Aritxulegi (471 m), al Norte, donde se inician las graníticas Aiako Harria, y el de Bianditz (706 m), al Sur, en la carretera de Oiartzun a la finca de Artikutza. 
Cima despejada y herbosa con Buzón en forma de tambor del Lezoko M.T. Cruz y vértice. Vistas privilegiadas sobre Navarra, Francia y la bahía de La Concha.   
Harritxulagaña (831 m) Pequeña cumbre que se sitúa en el cordal que lleva al Bianditz desde el puerto del mismo nombre. Además de encontrarse en la cima varios monumentos megalíticos, también se halla la muga entre Oiartzun, Lesaka y Goizueta, lo que supone que la cima se encuentra en la muga de las provincias de Gipuzkoa y Navarra. 
Errenga (794 m) Cumbre en el macizo del Monte Bianditz (841 m), cercano pero íntegramente en territorio navarro, mientras que el Errenga se halla en la misma muga. El collado de Mairubaratza (717 m) separa esta cumbre del Errenga (794 m). Este topónimo de Mairu-baratza significaría algo así como Cementerio de la diosa Mari, y es que así han sido conocidos los monumentos megalíticos llamados cromlechs por las gentes de la montaña, atribuyéndoles cierto sentido mitológico. En efecto, un conjunto de ocho cromlechs se halla en este lugar. Cima con Buzón de hierro del año 1964.  
Aritxulegi (471 m) kilómetros 20 y 17 “final de las rutas”
El puerto de Aguiña es un paso de montaña navarro situado en la comarca de las Cinco Villas y une las localidades de Lesaka con el País Vasco, concretamente con la localidad de Oiartzun, en la provincia de Guipúzcoa.
Muy cercano al puerto se encuentra el Aterpe de Arritxulo “Arritxulo Aterpetxea” siendo este un lugar idóneo para terminar las rutas. Por ello, Arritxulo es un alojamiento idóneo para que se puedan disfrutar de unos días de desconexión en la naturaleza, rutas de montaña a pie con diferentes grados de dificultad, así como en BTT. El albergue tiene servicio de restaurante con comida casera.
Senderos balizados:
PR-NA 124 Erroiarri, Solana y Umbría. 
Con una distancia de 10 kilómetros, este recorrido circular es sin duda uno de los más bellos Pequeños Recorridos que se pueden realizar en Navarra es esta vuelta circular desde Eskas al entorno de Artikutza. Subiendo por Erroiarri siguiendo en un buen tramo el antiguo trazado del tren minero que comunicaba las minas de hierro de Goizueta con Oiartzun.  
PR-NA 125 Por los Límites de Artikutza.
Ruta circular de 17 km que discurre entre paisajes verdes, viejos bosques de hayas, prados y regatas que permiten disfrutar del silencio y los ecos de las huellas que también dejaron nuestros antepasados en los cromlech de montaña que se puede observar durante el recorrido. Una ruta que discurre por las cimas que limitan el circo de Artikutza.
SL-NA 121 Urtegiari Bira (Artikutza).  
Fácil sendero local de 6 kilómetros y con apenas desnivel, alrededor del embalse de Enobieta o de Artikutza. Este sendero parte y termina desde el barrio de casas de Artikutza por la carretera del puerto de Bianditz desde Oiartzun. 
GR 121 Vuelta a Gipuzkoa.
El GR 121 es un sendero circular que recorre la provincia vasca de Gipuzkoa por la periferia. En ocasiones cruza a territorios pertenecientes a provincias cercanas (Álava, Vizcaya, Navarra), ya que sigue un itinerario por una orografía con infinidad de subidas y bajadas, en busca de la forma más sencilla de recorrer las cerca de 20 etapas que lo componen.
El sendero puede realizarse en ambos sentidos, saliendo desde los jardines Alderdi Eder en la capital de la provincia, San Sebastián, siguiendo primero los tramos más cercanos al mar Cantábrico para adentrarse después por el interior de la provincia. La ruta discurre por distintos Parques Naturales como el de Pagoeta, Aizkorri-Aratz, Aralar y Peñas de Aia.
El GR 121 cuenta con cuatro variantes: el GR 121.1 discurre entre Adrián y el puerto de Otzaurte e incluye una derivación a Ataún; el GR 121.2 es la variante por Arano; el GR 121.3 que pasa por Arno; y el GR 121.4 que discurre hacia Urbía. 
