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	   Bidatza


505. zk.                             2021eko AZAROA
EL VALLE VERDE DE YERRI
  Santuario de Iranzu – Santuario de Iranzu 
 DULANTZ (1.243 m) EKAITZA (1.165 m) 
GARIMENDI (1.141 m)
(NAFARROA)
En el ángulo nordeste de la merindad se localiza el valle de Yerri, uno de los más amplios de Navarra, que limita al norte con las sierras de Urbasa y Andía, con Guesálaz al este y con Estella al sur; por el oeste linda con el valle de Allín y con la Améscoa Baja.
Oculto en el verde valle de Yerri, en una zona apartada entre montañas, se encuentra el monasterio de Santa María de Iranzu, una magnífica abadía cisterciense levantada entre los siglos XII y XIV, que cumple perfectamente las condiciones que dirigieron su construcción: “en el fondo de un valle cerrado, cerca de un río en el que el agua fluya generosamente y, como horizonte, el cielo para estar más cerca de Dios”.
Los monjes cistercienses se establecieron en este cenobio en 1176 y aunque durante la Desamortización de 1835 permanecieron protegidos por los carlistas, en 1839 tuvieron que abandonar el monasterio que pasó a ser propiedad del Estado. Mientras se va caminando por esos bellos parajes, podemos deleitarnos contemplando los bonitos monumentos pétreos a ambos lados de la ruta, como la peña del Águila y la peña de Iranzu, formadas por los efectos de la erosión fluvial en las rocas de las laderas y que muestran del nivel que alcanzó el agua hace miles de años.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO con una dificultad MEDIA ascendiendo a las cimas más aisladas del cañón del rio Iranzu localizadas entre limites del valle de Yerri y la Améscoa Baja. Es sin lugar a dudas uno de los destinos más interesantes y atractivos de toda Navarra. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO con una dificultad BAJA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita y atractiva ruta, un itinerario de tipo raqueta que nos llevará por terrenos salvajes y megalíticos, bosques encantados y como principio y final de nuestra ruta el cañón del Rio Iranzu de singular belleza.
Durante el transcurso de la ruta montañera se ascenderá a la cima del Dulantz (1.245 m). Esta cima ya fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en el año 2007.
PARQUE NATURAL URBASA-ANDIA
El Parque Natural de Urbasa y Andía tiene una extensión de 21.488 hectáreas y se compone fundamentalmente de cuatro zonas:
· Sierra de Urbasa.
· Sierra de Andía.
· Monte de Limitaciones.
· Reserva natural del Nacedero del Urederra.
La sierra de Andía presenta un espacio natural dotado de un amplio conjunto de valores geológicos, biológicos, ecológicos, estéticos, paisajísticos, arqueológicos y socioculturales.
Este Parque Natural está situado en la parte Nor-Occidental de la Comunidad Foral de Navarra, más concretamente entre las comarcas Barranca al norte y Tierra Estella al sur. Se compone de espacios rodeados de bonitos y extensos valles que nos permiten disfrutar plenamente de la naturaleza.
La declaración de Parque Natural se hizo el 12 de Marzo de 1997.
Lo más característico de este entorno son los bosques de hayedos, siendo el haya y los pastizales lo fundamental en la historia de este parque.
La configuración y estructura del Parque Natural es kárstica, lo cual quiere decir que se compone de terrenos macizos calcáreos en los cuales hay erosión por disolución de estructuras fisuradas que permiten el paso del agua a zonas profundas. Esta es la razón por la que en el parque se almacena gran cantidad de agua subterránea.
En la sierra de Andía hay abundantes cavidades entre cuevas y simas, además de las innumerables dolinas (depresión circular en forma de embudo). Los rasos o pastizales, donde pastan infinidad de caballos, ovejas y vacas nos permitirán pasear y disfrutar de la naturaleza. 
Situado en pleno parque natural de Urbasa y Andía, en el ángulo nordeste de la merindad se localiza el valle de Yerri, uno de los más amplios de Navarra, que limita al norte con las sierras de Urbasa y Andía, con Guesálaz al este y con Estella al sur; por el oeste linda con el valle de Allín y con la Améscoa Baja.
Atraviesan esta dilatada superficie las estribaciones de las sierras de Andía y Urbasa, que se prolongan en los montes de Legarra, Arrigurena, Bearin de Arriba, Alabe, Altide, Solanas, Zarrabe, Suquiesu, Aldaya, Zamberro, Espinar, Murugarren, Arterigaztea y facero de Riezu y Lezén.
Al norte de la localidad navarra de Estella una estrecha carretera parte de la NA-120, y oculto en el verde valle de Yerri, en una zona apartada entre montañas, se encuentra el monasterio de Santa María de Iranzu, grandiosa abadía cisterciense construida entre los S. XII y XIV. Elegante y austero, su claustro gótico es un valioso documento que habla del espíritu monacal, que invita a descubrir las diferentes dependencias del cenobio reformado en 1942. Interesa, también su sobria iglesia cisterciense.
Una atmósfera gozosa de paz y serenidad invita al reposo del espíritu y a la reflexión en todo el conjunto. No pierdas la oportunidad de conversar tranquilamente con los padres teatinos, piedras vivas de este monasterio, o de sentarte en silencio junto a la fuente del claustro.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
Los recorridos transcurren entre bellísimos bosques de hayas, robles y encinares, y permite disfrutar de hermosos manantiales y cascadas. De la mano de personajes singulares mitológicos como Basajaun, Basandere, Tartalo, Martín Txiki, Sorgiñas, Lamias, Amalurra y otros seres mitológicos, conoceremos un mundo mágico del bello entorno natural de un valle semisalvaje con pozas de agua cristalinas, y pasear por la senda que remonta el cañón excavado por el río Iranzu, a los pies de la sierra de Andía. 
Desde el monasterio de Iranzu las posibilidades de realizar rutas de senderismo son inmensas dependiendo de cada grupo o persona y el nivel de exigencia y dificultad que se quiera elegir, así como la duración de cada excursión. El mayor atractivo de los montes que rodean al Monasterio de Iranzu, reside en la belleza de sus farallones rocosos, visibles desde toda la comarca. Desde su cima, se puede disfrutar de un paisaje de enorme belleza, en donde los días despejados podemos contemplar con claridad toda la línea pirenaica. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Montañera)

· Situación: Valle de Yerri (Nafarroa)
· Salida Ruta: 10:00 h Monasterio de Iranzu (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Monasterio de Iranzu (Nafarroa)
· Definición de la Ruta: CIRCULAR (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 22 km
· Subida acumulada: 810 m 
· Desnivel negativo:  810 m 
· Grado de Dificultad: MEDIO BAJO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Larratza (1.055 m), Krezmendi (1.118 m), Garimendi (1.141 m), Ekaitza (1.166 m), Dulantz (1.243 m), Alto de la Nevera (1.214 m) y Zanabe (1.136 m).
· Montes Centenarios Puntuables: DULANTZ.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Alternativa)

· Situación: Valle de Yerri (Nafarroa)
· Salida Ruta: 10:15 h Monasterio de Iranzu (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:00 h Monasterio de Iranzu (Nafarroa)
· Definición de la Ruta: CIRCULAR (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 18 km 
· Subida acumulada: 600 m 
· Desnivel negativo: 600 m 
· Grado de Dificultad: BAJO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Dulantz (1.243 m).
· Montes Centenarios Puntuables: DULANTZ. 
Ibilbidearen Interesguneak:
Monasterio de Iranzu (650 m)(Comienzo y final de las rutas)
Desde el Monasterio de Iranzu (650 m) es posible recorrer todo el barranco hasta Portandia (1114 m) por debajo de Ekaitza (1166 m) y Dulantz (1243 m) pasando por unas curiosas Piedras calzadas, que se hallan sobre piedras más pequeñas que les sirven de sustento y que han sido formadas por los caprichos de la erosión. Se ubican en el paraje de Portandia. No lejos de este paraje, al Sur, se halla el menhir de Latxila. El recorrido sigue el SL-NA 180.
Ruta Alternativa
En el monasterio de Iranzu (650), parte una pista que deja desvío un ramal a la izquierda y una fuente en el lado contrario. Comenzamos a ganar altura poco antes de llegar a una cascada. Dejamos a la izquierda una estrecha senda y llegamos a una bifurcación, seguimos la pista de la derecha, compartiendo ruta con el PR NA-181A. La amplia pista avanza por la cuesta de Donepetri rodeados del hayedo, superamos un último tramo empinado y alcanzamos el inicio de una agradecida meseta, donde dejamos a los lados arranques de sendero. Ignoramos un arranque a la izquierda, tras un leve descenso y en una curva a la izquierda se nos une por la derecha el camino que viene del barranco de Latxila (1.035 m). Siguiendo con nuestro itinerario salimos a terreno de prados y sin variar la dirección dejamos una senda a nuestra derecha. Con la pista convertida en camino alcanzamos Portandia (1.120), donde nos unimos al sendero que viene de la venta de Zunbeltz. Giramos a la izquierda y atravesamos la pradera viendo que el PR describe un gran giro a la derecha para alcanzar la cumbre de Dulantz (1.243 m). 
Ruta Montañera
Partimos desde el Monasterio de Iranzu (650 m) kilómetro 0, primero por una senda que asciende por el barranco de Ortasakana entre un pequeño bosque y luego por pista balizada como PR hasta situarnos en los rasos de Larraitza (950 m) donde se encuentra el refugio de Larraitza del C.D. Estella (960 m), seguimos en dirección (NO) y llegaremos al portillo de Larraitza (1.016 m) para situarnos en pocos minutos en la cima del Larraitza (1.055 m) kilómetro 5,1.
A partir de aquí seguimos el cordal cimero de las peñas de Azanza (N) por la senda de Mandabide en busca del resto de cimas. Bajaremos una no muy fuerte pendiente para llegar al collado de Iturtza o Mandabide (959 m) y desde aquí a la cercana cima del Krezmendi (1.118 m) kilómetro 7,5, una cumbre rocosa, en forma de torreón rocoso sobre el valle de Iranzu. 
Dejamos atrás las Peñas de Azanza (Arantza) y seguimos en dirección norte en busca de la cima del Garimendi (1.141 m) pasando primero por el recuerdo a los carboneros (1.100 m).
La cumbre de Garimendi (1141 m) kilómetro 8,4 no goza de panorámica alguna por el frondoso hayedo que la cubre. No obstante, existen unos bellos torreones rocosos en la vertiente SE de la montaña, cortada a pico sobre el valle que guarda el monasterio de Iranzu. Estos pináculos constan, en general, de una gran losa que sirve de cumbre sobre el risco, a modo de lapicero desafilado. Todos ellos son de muy fácil acceso por el lomo de la sierra y de impresionante vista aérea. El más alto (1.110 m) se localiza a unos 200 m. al Este de la cumbre de Garimendi. 
Dejamos atrás la cima y proseguimos nuestro periplo en busca de la cima del Ekaitza (1.165 m) tal vez la cima mas difícil.
Cumbre apenas perceptible en los bordes occidentales de la sierra de Urbasa, sobre la falla de Iranzu. La homogeneidad altimétrica de la zona donde se ubica da lugar a la existencia de varias cotas de altitud similar que no destacan dentro del confuso relieve suavizado por la profusión de zonas boscosas que alcanzan las propias cumbres. Esto da lugar a que Ekaitza (1.165 m) kilómetro 9,5 sea una montaña de difícil localización. Especialmente en los días de niebla, no es en absoluto recomendable intentar alcanzar esta elevación ya que, además de ser un trabajo vano, lo más posible es que nos perdamos.
Dejamos atrás la cima del Ekaitza para caminar en dirección (N) alejándonos del cordal rocoso, llegamos a una portilla la cual cruzaremos para salir a una pequeña campa, un sendero entre el bosque nos situá en las inmediaciones de un muro de piedra el cual seguiremos hasta situarnos en la base de la cima del Dulantz. Giramos a la izquierda y atravesamos la pradera viendo que el un PR describe un gran giro a la izq.. para alcanzar la cumbre de Dulantz (1.243) kilómetro 13.
Cumbre más alta de la sierra de Urbasa, la única que supera los 1.200 metros junto con la pequeña antecima que se eleva al NE, el Alto de la Nevera (1.219 m). En la cima se sitúa el vértice geodésico núm.14048 de nombre Dulantz (1242,705 m). Se sitúa dentro de un facero, el núm.22 que pertenece a Abarzutza e Ibiriku, este último dentro del valle de Yerri o Deierri. 
Desde la cima emprenderemos un cómodo descenso hacia la cima del Alto de la Nevera y al paraje de Portandia, para ello tomamos dirección (NE) hacia Portutxikia (1.184 m) para subir al Alto de la Nevera (1.219 m). En lugar de volver a Zunbeltz, tomamos, desde Urrritzaga, un camino (E) que baja a Portandia (1114 m), también denominado Portillo de la Venta, ya que por él descendemos a Zunbeltz (854 m). 
En el paraje de Portandia se ubican unas curiosas Piedras calzadas, que se hallan sobre piedras más pequeñas que les sirven de sustento y que han sido formadas por los caprichos de la erosión. No lejos de este paraje, al Sur, se halla el menhir de Latxila. El recorrido sigue el SL-NA 180.
Antes de comenzar el retorno al monasterio de Iranzu por el barranco del rio Iranzu ascenderemos a la ultima cota del día. Desde Portandia tomaremos el sendero balizado  SL-NA 180 que desciende al portillo de Donepetri, el cual dejaremos para remontar la despejada ladera que nos coloca en la cima del Zanabe (1.136 m) kilómetro 15.
Esta cumbre, conocida también como Artxulo, forma junto con el cercano Dulantz (1.243 m) el pequeño valle de Lizarreta en la cabecera del cañón que desciende hasta el monasterio de Iranzu. Su abrupta ladera Este se asoma al corredor por el que pasa la carretera que une Estella/Lizarra con el puerto de Lizarraga. Una vía que discurre paralela al cordal montañoso del que emergen, de Norte a Sur, las cumbres de Zanabe (1.136 m), Kurruzkarraz (1.054 m) y Azpala (1.036 m). 
Desde la cima descendemos por pastos hacia el camino carreteril por el que transita el sendero SL-NA 180 y el cual seguiremos en dirección (S) hacia el cañón del rio Iranzu y al monasterio de Iranzu.
Monasterio de Iranzu (650 m)(Comienzo y final de las rutas)
Tras la finalización de las rutas podremos realizar una bonita visita al monasterio y disfrutar de su claustro gótico construido entre los s. XII al XIV, lo que explica la variedad de estilos, desde las galerías de medio punto de la zona más primitiva, a los arcos apuntados con trilóbulos interiores y ojos de buey de elaborada tracería, propios de un gótico pleno.  
Los primeros documentos que se tienen del monasterio datan del S. XI. En aquella época ya existía una fuerte tradición monástica que fomentaban los monjes benedictinos. Estos, tras su desaparición, dejaron como testimonio de su paso por estas tierras navarras, una recoleta iglesia de planta cuadrada, que aún es posible contemplar entre las ruinas del primitivo monasterio. 
Los monjes cistercienses se establecieron en este cenobio en 1176. Cabe mencionar que los monjes cistercienses eran considerados como los mejores agricultores de Europa, y vivían de los beneficios que generaban sus explotaciones. Iranzu llegó a reunir vastas propiedades: tierras de cultivo, pastos, iglesias parroquiales, pueblos enteros, etc. que se extendían por toda Navarra y por toda España.
Durante la Desamortización de 1835 permanecieron protegidos por los carlistas, en 1839 tuvieron que abandonar el monasterio que pasó a ser propiedad del Estado. Hoy y desde 1945, son los Padres Teatinos quienes se encargan de su custodia y abren las puertas de sus estancias para mostrar esta maravilla arquitectónica.
Iranzu significa en vascuence “helechal”. Es palabra formada del radical Ira, que significa “helecho” y el sufijo –tzu, abundativo euskérico; Iranzu es, en cuanto a su significado, pariente de topónimos como Irache, Iraeta o Irañeta. Traducido el nombre completo al castellano, vendría a significar “Santa María del Helechal”; por lo que, en este caso también, la denominación es acorde a la fina sensibilidad cisterciense al bautizar sus casas. 
Senderos balizados:
SL-NA 180 Cañón del Rio Iranzu.
Sendero lineal de apenas 4,5 km que transita por una zona de pastos, robles y hayas, y que bordea las caprichosas formas que el río ha ido esculpiendo en la roca, sus pozas y sus aguas cristalinas.
El recorrido comienza desde el Monasterio de Iranzu, junto a un bello crucero de piedra. Se trata de una sencilla pista que asciende entre las peñas que encajonan el cañón del río Iranzu, en el que confluyen varias regatas. Veremos Peña del Águila a la izquierda y Peña de Iranzu a la derecha. Este paseo permite apreciar con claridad los efectos de la erosión fluvial en las rocas de las laderas que iremos superando, una muestra del nivel que alcanzó el agua hace miles de años. 
PR-NA 181A Dulantz y Cañón de Iranzu. 
Recorrido en forma de raqueta de unos 18 km, con tramo inicial por el cañón del rio Iranzu, para después ascender por frondosos bosques hasta la cima del Dulantz. Recorrido formado por un SL (marcas verdes y blancas) y por un PR (marcas amarillas y blancas). 
PR-NA 181 Peñas de Azanza.
Bello y largo recorrido de 20 km por las estribaciones de Urbasa, que debido a su situación geográfica reserva unas espléndidas vistas. El recorrido comienza en las piscinas de Abárzuza, situadas en el margen izquierdo de la carretera que conduce al Monasterio de Iranzu, lugar de visita obligada en Tierra Estella – Lizarraldea. Cerca del emplazamiento desde el que se inicia el recorrido existe un pequeño aparcamiento. Es un itinerario tipo raqueta junto a un monumento dedicado a la virgen del Puy.  
