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	   Bidatza


507. zk.                             2021eko ABENDUA
SIERRA DE MOTXOTEGI
  Legutio – Otxandio
 MOTXOTEGI (799 m) EZNAURITZAGANA (817 m) 
(ARABA/BIZKAIA)
El Macizo de Motxotegi da nombre a un pequeño cordal de las estribaciones orientales del macizo de Gorbeia que se eleva entre Ubide, Otxandio y Legutiano. Toma el nombre de la que siempre se ha considerado su cumbre principal, la más al norte de las tres que lo conforman. Sin embargo, las nuevas mediciones la han convertido en otra de las damnificadas del nuevo Catálogo de Cimas de Euskal Herria. Resulta que la cima central, el Esnauritzagana, conocida también como Kastillo/Gaztelu debido al fuerte militar que hubo en su cumbre, es 18 metros más elevada, por lo que ha sustituido a aquella como cima centenaria. Este monte público se encuentra en una zona estratégica de paso, de antiguos combates guerreros, de peleas por el territorio, de seculares e intensos aprovechamientos naturales… ocupadas por robledales y hayedos de magnífico aspecto y poco transitadas.  Sin embargo, actualmente, es un monte silencioso, poco visitado por el ser humano y estupendo para perderse en su interior. 
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO con una dificultad MEDIA BAJA recorriendo las cimas mas representativas de la sierra de Motxotegi de Sur a Norte para terminar en Otxandio.  
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO con una dificultad BAJA, también es montañera, siendo idéntica a la primera, pero teniendo la opción de acortarla en el barrio de Mekoleta, en Otxandio.
Durante el transcurso de la rutas montañeras se ascenderán a varias cimas de la sierra de Motxotegi siendo la cima principal el Esnauritzagana (817 m). Esta cima nunca fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA.
SIERRA DE MOTXOTEGI
El cordal del monte Motxotegi, de dirección norte-sur, se ubica entre los Parques Naturales de Gorbeia y Urkiola. Desde el punto de vista montañero, cuenta con dos posibles cumbres separadas por el collado de Eskortalekueta: una primera cima (799 m) al norte con un vértice geodésico, en el límite entre Alava y Bizkaia (Motxotegi-Errekaretx), y otra segunda cima ya en Alava (Motxotegi-Kastillo), algo más alta (817 m). El topónimo de Kastillo procede, al parecer, de unas ruinas procedentes de antiguas fortificaciones carlistas.
Si accedemos a la página web del Inventario Forestal del País Vasco 2005 (www.nasdap.net/inventarioforestal + mapa forestal + visor de mapas), podremos apreciar la ubicación de dos parcelas de muestreo especialmente difíciles de levantar. Ambas están en Alava y son, curiosamente, accesibles en barca: la parcela 668 (534/4754) se sitúa en la Isla de los Caballos, en el embalse de Ullivarri, y la parcela 254 (528/4764) se ubica en la orilla de la cola noroeste del embalse de Urrunaga. Precisamente esta última parcela nos permite conocer un monte rodeado de importantes vías de comunicación y núcleos habitados, pero con una muy escasa red viaria en su interior, lo que dificulta el acceso motorizado y obliga a caminar durante horas para recorrerlo. Se trata de las laderas orientales del monte Motxotegi, en el municipio alavés de Legutiano o Villarreal de Alava, ocupadas por robledales y hayedos de magnífico aspecto y poco transitadas. Únicamente buscadores de setas, cazadores, jabalíes y corzos parecen haber dejado huellas recientes en estas laderas.
En estos montes fueron escenario, durante la guerra civil, de la Batalla de Villarreal, uno de los enfrentamientos bélicos más cruento del País Vasco. Fue un bastión de los nacionalistas vascos que, desde entonces, anualmente conmemoran en una fiesta de homenaje a los caídos en la guerra. 
La batalla de Villarreal pasa por ser un hecho semidesconocido. Pero fue clave en el desarrollo general de la Guerra Civil. Pudo cambiar el devenir de los acontecimientos si el recién constituido Ejército de Euskadi y los republicanos (15.138 efectivos en dos columnas) no hubiesen chocado contra el improvisado muro nacional (4.107 unidades) que blindó Villarreal de Álava y, en general, los 30 kilómetros que conformaban el frente de Álava. Las fuerzas vasco-republicanas, conformadas por 19 batallones (6 del PNV, 4 de las Juventudes Socialistas, 2 de la UGT, 2 del PCE, 2 de la CNT, 2 de ANV y uno de Izquierda Republicana), abrieron fuego al amanecer del 30 de noviembre. La batalla de Villarreal no se inició en Villarreal. Los primeros en entrar en combate fueron los integrantes del segundo batallón de la UGT. Atacaron, aún de noche, a la guarnición que custodiaba el embalse del Gorbea, que daba de beber a los 38.000 vitorianos de la época. En este primer movimiento de fichas, quedó en evidencia una cierta precipitación por parte del Ejército de Euskadi y también la falta de retaguardia en forma de asistencia sanitaria y equipos de apoyo. Perecieron esa misma mañana los primeros combatientes “por deficiencias en la atención médica en el escalón primario y falta de medios para la evacuación”.  
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
El catálogo de Montes de Euskal Herria denomina Motxotegi a esta cima, que según parece responde mejor a la denominación de Esnauritzagana o Kastillo/Gaztelu (817 m), pues Motxotegi es la cota que se sitúa al NW en el límite con Bizkaia. En el pasado tuvo buzón que la señalaba como Motxotegi. La denominación "Kastillo" tiene su origen en la posición militar que en esa cumbre se situaba. Las trincheras de la guerra civil todavía se pueden observar en la misma cima, así como en las cotas cercanas, al sur, completa la terna de puntas que forman este alineamiento, que pese a su modestia tiene su importancia como parte de la divisoria de aguas cantábrico-mediterránea. Aunque la ascensión se suele acometer desde Ubide, hacerlo desde Legutiano (Legutio) permite recorrer todo el cordal de Sur a Norte y descubrir sus bellos y frondosos bosque de hayas y robles.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Montañera)

· Situación: Sierra de Motxotegi (Araba/Bizkaia)
· Salida Ruta: 9:45 h Legutio/Villarreal (Araba)
· Llegada Ruta: 15:00 h Otxandio (Bizkaia)
· Definición de la Ruta: TRAVESIA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 15 km
· Subida acumulada: 600 m 
· Desnivel negativo: 600 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Larragorri (736 m), Iaogana (802 m), Esnauritzagana (817 m), Motxotegi (799 m), Astakurutz (671 m) y San Bernabé (720 m).
· Montes Centenarios Puntuables: ESNAURITZAGANA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Alternativa)

· Situación: Sierra de Motxotegi (Araba/Bizkaia)
· Salida Ruta: 9:45 h Legutio/Villarreal (Araba)
· Llegada Ruta: 15:00 h Otxandio (Bizkaia)
· Definición de la Ruta: TRAVESIA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 11 km 
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel negativo: 500 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Larragorri (736 m), Iaogana (802 m), Esnauritzagana (817 m), Motxotegi (799 m).
· Cimas Opcionales: Astakurutz (671 m) y San Bernabé (720 m).
· Montes Centenarios Puntuables: ESNAURITZAGANA. 
Ibilbidearen Interesguneak:
Legutiano (Legutio)(545 m) kilómetro 0 “Salida de las rutas”
Con una altitud media de 575 m, se halla a 15 km al N de Vitoria-Gasteiz, tomando la carretera N-240 que va hacia Bilbao (por el puerto de Barazar) y es la capital del municipio.
El embalse de Urrunaga, conocido también como de Villarreal, Legutio o Santa Engracia, es la referencia de muchos pescadores vascos. Está situado en una región alta que hace de frontera entre Álava y Bizkaia, cerca de las estribaciones del Gorbea, y es utilizado para suministrar agua potable ambas provincias. Se inauguró en 1957 y almacena las aguas del río Zadorra. Su superficie es de 132,5 kilómetros cuadrados y su capacidad de 80.106 metro cúbicos. Hacia su centro existe una galería de 15,5km con un diámetro de 4,25m, mediante la que (desde 1973) se trasvasa el agua al bizkaino embalse Undurraga en Barazar, donde tras producirse energía eléctrica, se reconduce el agua de nuevo por un túnel de unos 16 km, a la depuradora de Arrigorriaga, para abastecer a Bilbao. 
El enclave es uno de los principales atractivos turísticos de Legutio, lo que ha favorecido el desarrollo de diversas actividades relacionadas con el ocio, el deporte y el descanso.
El Embalse de Urrunaga o de Santa Engracia se alarga hacia el norte en una lengua encajonada entre las pequeñas sierras de Motxotegi al oeste y Mirugain al este, llegando hasta Otxandio. Por este motivo es preciso buscar un lugar para cruzar las aguas. Lo hallamos en el parking junto al puente por el que discurre la N-240 (de Gasteiz a Bilbao por Barazar) y el GR-25. Una vez cruzado el embalse, enfilaremos hacia el norte hollando las tres cimas de Aiaogana/Sta. Engracia, Castillo/Motxotegi y Motxotegi norte. Inmediatamente de cruzado el puente en dirección Bilbao torcemos a la derecha y tomamos de nuevo a la derecha por una pista que nace poco antes de llegar al caserío del término Etxábarri.   
Cima de Larragorri (736 m) kilómetro 4. 
Cumbre que viene a ser la antecima del Aiaogana (802 m) al Sureste de la misma y dentro del macizo de Motxotegi. En toda la zona podremos ver elementos que nos recuerdan el pasado reciente de la guerra civil y concretamente de la batalla de Villarreal. 
Mirando al Norte en el mismo caserío vemos dos caminos: El de la izquierda en principio asfaltado nos guiará a la cima por el GR-25. El de la derecha es el que tomaremos, por pista de arena paralela al pantano avanzáremos sin dificultad, pero con algún pequeño repecho. Una vez encaminados solamente tenemos que seguir la pista en dirección Norte, entre lomas herbosas y buenas vistas, hasta un paso canadiense donde hay unos indicadores. Aquí nosotros seguimos de frente continuando por la pista inicial.
Cuando lleguemos a un cruce Izq.. giraremos al Noroeste para acceder por un sendero difuso a la cima de Larragorri ( 736 m) coronada por una estela y una ikurriña conmemorativa de la guerra civil: Azkatasunaren alde harria. Se trata de una gran estela ubicada a la vera de una gran roble, que lleva incisos los años de la guerra civil. En todas estas cumbres como en las vecinas de Albertia, Jarindo, Isuskitza o Maroto, se reconocen aún los restos de las trincheras y posiciones fortificadas.  
Cumbre de Aiaogana (802 m) kilómetro 5.
Cumbre sin buzón cimero y rodeada de trincheras que cierra por el S. el discreto conjunto montañoso de Motxotegi. El collado Saukolanda (731 m) separa este monte de la máxima elevación del mismo, que recibe el nombre de Kastillo (816 m) y también Motxotegi, si bien esta denominación parece mejor aplicada a la cota más septentrional, en el límite con Bizkaia. 
Cumbre de Esnauritzagana (817 m) kilómetro 5,7.
El catálogo de Montes de Euskal Herria denomina Motxotegi a esta cima, que según parece responde mejor a la denominación de Esnauritzagana o Kastillo/Gaztelu (817 m), pues Motxotegi es la cota que se sitúa al NW en el límite con Bizkaia. En el pasado tuvo buzón que la señalaba como Motxotegi. La denominación "Kastillo" tiene su origen en la posición militar que en esa cumbre se situaba. Las trincheras de la guerra civil todavía se pueden observar en la misma cima, así como en las cotas cercanas.
Desde la cima de Aiaogana (802 m), descenderemos al collado Saukolanda (731 m), desde donde se alcanza la cima. Aunque se encuentra cercada por hayedo en todas las direcciones, la parte superior es despejada. En la misma cima se observa los restos del punto fortificado (817 m). Anteriormente la cima de Kastillo estuvo ocupada por un buzón del C.M. Baskonia (1982) cuya placa indicaba Motxotegi.  
Cima de Motxotegi (817 m) kilómetro 5,7.
Esta pequeña cumbre que sirve de unión entre los macizos de Gorbeia y Anboto, formaría parte de la divisoria de aguas Cantábrico-mediterránea. Esta pequeña sierra que en dirección Norte-Sur comienza junto al embalse de Urrunaga y penetra en Bizkaia en el monte Motxotegi, podríamos identificarla como Montes de Baratzar, por la cercanía a este importante paso montañoso.
Existe duda sobre la ubicación de la cumbre de Motxotegi que tratamos de aclarar aquí. Para Motxotegi se definen dos posibles cumbres. Una primera cima con cota de 799 m y vértice geodésico se halla en la misma muga entre Araba y Bizkaia. Esta parece ser la verdadera cumbre de Motxotegi, y también se conoce con el nombre de Errekaretx o Pagalleta. 
Mekoleta (560 m) kilómetro 10.
Pequeño barrio situado a escasos 3 km del núcleo urbano de Otxandio. Paralelos al río, por pequeños bosques de hayas trasmochas, no tardamos en desembocar en la carretera de acceso al barrio de Mekoleta. Al otro lado de la vía se encuentra el área recreativa de Presazelai, donde comienza la cola del embalse de Urrunaga. Se trata de una zona de gran belleza, perfectamente acondicionada para pasar una tranquila jornada de descanso ubicada en un espléndido bosque de hayas trasmochas.
Continuamos por el asfalto hasta Mekoleta. Aunque queda fuera del recorrido merece la pena visitar el barrio, sus caseríos (algunos del s. XVIII), la vieja fuente pública y las escuelas de barrida, todo ello en el límite del pantano de Urrunaga.
Desde la cima del Motxotegi comenzaremos un descenso cómodo por una amplia pista siguiendo los indicadores del sendero balizado PR-BI 50 a Presazelai, el descenso transita por un bonito bosque y con comodidad, hasta llegar a una pequeña cima (Goikogana 708 m) desde donde podemos contemplar una amplia vista del pueblo de Mekoleta y el valle del embalse de Urrunaga. Sin dejar este PR llegamos al un cruce de pistas (560 m), giraremos (dcha) casi 300º y tomaremos la pista balizada del PR-BI 50.2 dir. Mekoleta (postes indicadores), a escasos 300 metros enlazamos con el GR-123, aquí nos desviamos a la izq (dir. Mekoleta) para cruzar un pequeño puente de piedra antes de entrar al pequeño barrio.
Otxandio (560 m) kilómetro 15 “Final de las Rutas”.
Otxandio es un municipio situado en el sureste de Bizkaia, en la comarca de Arratia-Nervión aunque esta dentro del Distrito Judicial de Durango. Rodeada de montañas y fronteriza con el territorio histórico de Álava, Otxandio se muestra como una de las localidades más monumentales de toda Bizkaia. Situada en el extremo meridional del territorio, su Plaza Mayor, de altísimo valor arquitectónico, constituye el centro neurálgico del municipio, donde podemos admirar desde el Ayuntamiento, hasta la iglesia de Santa Mariñe, sin olvidar la Fuente de Vulcano o la Casa de Cultura.
Otxandio está rodeada de un entorno natural de excepción, pues se encuentra a caballo entre los parques naturales de Urkiola y Gorbeia. Además, parte de sus tierras están ocupadas por el pantano de Urrunaga, donde es posible practicar diversas actividades acuáticas como el remo, la pesca...
El Ayuntamiento, construido en 1742 y declarado monumento nacional, es considerado el edificio más representativo de Otxandio. La calidad de su sillería, los tres escudos que adornan su fachada y su reloj solar son sus rasgos más característicos. La iglesia de Santa Mariñe, la cual data del siglo XVI, destaca por su imponente torre y su gran nave unificada de estilo renacentista. La Casa de Cultura, edificio del siglo XIX, y la Fuente de Vulcano, dedicada al dios del fuego en reconocimiento a la importancia de la herrería en la historia de la villa, redondean junto con el "bolatoki" (bolera) y el frontón, un conjunto considerado único.
Más allá de la plaza, están las majestuosas casas de la calle Uribarrena, donde se puede disfrutar de sus blasones de enorme valor histórico, así como el Antiguo Hospital, ahora reconvertido en residencia para la tercera edad, que fue construido en 1722 con fondos donados por un indiano nativo de la villa, que hizo fortuna en las Américas. Finalmente, la Ermita de San Martín, situada en un coqueto bosque de hayas contrasta sencillez con un gran valor histórico.
Desde el barrio de Mekoleta (560 m) deberemos seguir las marcas rojas y blancas del GR-123 y las amarillas y blancas del PR-BI 51 en dirección a Otxandio, llegados a un pequeño collado (637 m) parte un sendero entre el hayedo que desciende en un rápido y directo descenso hasta Otxandio, esta es una opción para los mas cansados y para l@s que no deseen ampliar la ruta. 
L@s que deseen ampliar el recorrido seguirán las balizas del GR-123 para ascender a la cercana cima del Astakurutz (671 m). Cota menor del macizo de Motxotegi separada de San Bernabé por la Nevera de Astakurutz. La cima queda a escasos metros de la pista que atraviesa la citada nevera, en dirección a Otxandio. Desprovista de panorámica ni señalización alguna, se ubica encima del hayedo sin despertar ningún interés.
Una vez situados en el collado Astikurutz (653 m), en el que se ubica la antigua nevera de Astikurutz o San Benabe “Merece la pena detenerse en este lugar cubierto por el hayedo”, tenemos una segunda opción para l@s que no deseen ampliar la ruta, desde aquí solo tendrían que seguir las marcas del GR-123 (Bizkaiko Bira) que desciende directo a Otxandio, el que lo desee podrá ampliar la ruta. Por la derecha abandonamos el GR para salir, de inmediato, a una pista que nos aproxima a la cima por su cara Sur. El último tramo es una leve traza de sendero que conduce a la zona alta de la montaña, que carece de panorámica. Podremos observar algunos muros y piedras, y el hueco ocupado por la ermita que en este lugar se asentó (720 m). Desde esta ultima cima un corto y sencillo sendero nos lleva rápidamente hasta Otxandio y a la calle Mainerrota junto al polígono de empresas situados a la entrada del pueblo donde nos esperaran los Autocares.   
Senderos balizados:
PR-BI 50 Basabisitta. 
Desde hace más de 300 años, en el mes de septiembre, los habitantes de Otxandio acompañados por los representantes municipales, recorren los mojones que limitan el municipio, reafirmando de esta forma su identidad social y territorial, algo que se conoce como la Basabisitta. Este sendero PR de 25 km recorre gran parte del itinerario tradicional, dándonos a conocer un sinfín de enclaves de gran interés.  
PR-BI 51 Por las Calzadas de Otxandio.
Pequeño recorrido de escasos 5 km por los hayedos y calzadas del monte Pagadui, en el entorno cercano a la histórica villa de Otxandio. Una sencilla ruta siguiendo el curso del río Urkiola nos acerca al barrio de Mekoleta, en el límite del pantano de Urrunaga, para  regresar a Otxandio por la antigua calzada de Arkotxa.  
GR-25 Vuelta a Araba.
El GR 25 es la Vuelta a la Llanada a pie de monte, y en esencia es eso mismo: un sendero que, sin grandes desniveles, rodea la Llanada Alavesa por los viejos caminos que separan los cultivos, de los bosques de hayas y robles de los montes que la circundan.
Comenzando en Olarizu, en pleno anillo verde de Vitoria-Gasteiz se encamina al E siguiendo la línea marcada por la base de los Montes de Vitoria hasta Opakua al pie de la Sierra de Entzia. En este punto gira al N para dirigir sus pasos hacia Araia a las puertas del Parque Natural de Aizkorri Aratz. Desde aquí, sigue la vuelta en dirección O hacia Parque Provincial de Landa, bajo la atenta mirada de la Sierra de Elgea. Tras pasar por la villa de Legutio roza el Parque Natural de Gorbea virando al S hacia Nanclares de la Oca y finalmente cierra el círculo volviendo a la dehesa de Olarizu. 
GR-123 Vuelta a Gipuzkoa.
Este es un sendero que recorre perimetralmente todo el territorio de Vizcaya siguiendo la muga que le separa de Guipúzcoa, Álava, Burgos y Cantabria en su parte del interior y la que le impone el Cantábrico en su tramo de la costa. El GR 123 comparte en algunos tramos el trazado del sendero europeo E 9, que une la costa occidental de la península con San Petersburgo. 
