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	   Bidatza


509 zk.                             2022eko URTARRILA
EL SEÑORÍO DE BERTIZ
  Travesía Oronoz-Mugaire – Etxalar
AIZKOLEGI (841 m) BARDA (812 m) y AZKUA (786 m) 
(NAFARROA)
Situado en la vertiente septentrional de la provincia de Navarra, se encuentran los Valles Cantábricos de la montaña de Navarra, más concretamente el de Oieregi-Bertizarana donde se encuentra el Parque Natural del Señorío de Bertiz, declarado como tal en el año 1984, cuenta con una extensión de 2040 ha. Es un espacio singular, su gran belleza, la presencia de fauna forestal asociada a un bosque maduro y su gran naturalidad, determinaron su declaración como Parque Natural, cumpliendo así los deseos de sus anteriores propietarios D. Pedro Ciga y Dª Dorotea Fernández.
El Señorío de Bertiz linda al Norte con Echalar/Etxalar, al Este con el Valle de Baztán, al Oeste con el término de Cuatro Pueblos y Bertizarana, Valle al que como he indicado anteriormente pertenece.
La vertiente más meridional del Parque queda bañada por las aguas del río Baztán y es en dicha vertiente, concretamente en el puente que da acceso al Señorío, el lugar en el que confluyen los términos de Baztán y Bertizarana, y el punto en el que al abandonar el primero de los valles citados, dicho río muta su nombre pasando a denominarse Bidasoa. Es por lo tanto un lugar donde se demuestra que uso y conservación son compatibles.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO con una dificultad MEDIA ascendiendo a las cumbres más elevadas de las tierras del señorío de Bertiz y visitar el palacete ubicado en la misma cumbre del Aizkolegi o Izkolegi (842 m). La leyenda dice que Don Pedro de Bertiz lo mandó construir en lo alto de esta montaña, pues desde ella se descubría un alto panorama que incluía la costa labortana, y de ese modo podía añorar a su amante que vivía en Biarritz. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO con una dificultad BAJA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta recorriendo parte del macizo montañoso del Valle de Cinco Villas o Bortziriak sirviendo de límite natural entre este y el Valle de Malerreka, concretamente con el término de Sumbilla, además de con el Señorío de Bertiz, enclavado en el Valle de Bertizarana. 
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderá al punto más elevado del macizo de Aizkolegi que queda enclavada dentro del Parque Natural del Señorío de Bertiz, la cumbre del mismo nombre, Aizkolegi (841 m) sera la cima principal, esta cima ya fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en el año 1999.
PARQUE NATURAL DEL SEÑORÍO DE BERTIZ
El Señorío de Bértiz es el primer Parque Natural declarado en Navarra. Se enmarca de esta forma en la red de espacios protegidos de la Comunidad Foral. Bertiz es un espacio singular, tanto por sus características naturales, como por su historia. 
El Señorío de Bertiz linda al Norte con Echalar/Etxalar, al Este con el Valle de Baztán, al Oeste con el término de Cuatro Pueblos y Bertizarana.
La vertiente más meridional del Parque queda bañada por las aguas del río Baztán y es en dicha vertiente, concretamente en el puente que da acceso al Señorío, el lugar en el que confluyen los términos de Baztán y Bertizarana, y el punto en el que al abandonar el primero de los valles citados, dicho río muta su nombre pasando a denominarse Bidasoa.
Las primeras noticias del Señorío de Bertiz datan del año 1392 cuando Pedro Miguel Bertiz fue nombrado Merino Mayor de las Montañas por el rey Carlos III, el noble (1361-1425). El Señorío permaneció en manos de la familia Bertiz hasta el año 1898 en el que fue adquirido por Dorotea Fernández a cuya muerte fue heredado por su marido don Pedro Ciga Mayo, último propietario particular del Señorío. Este a su muerte, allá por el año 1949, legó la finca al Gobierno de Navarra con la condición de conservarla sin variar sus características y siendo utilizada exclusivamente con fines recreativos, educativos y científicos. 
Como ya he mencionado anteriormente, en el año 1984 es declarado Parque Natural, existiendo actualmente en su interior un jardín botánico con 126 especies de árboles y plantas de todo el mundo. Dicho jardín está situado en la parte baja del Señorío, siendo el resto de la finca una extraordinaria muestra de bosque atlántico. El punto más elevado del Parque Natural está situado en la cumbre de Aizkolegi (841 m), cima coronada por un palacio de estilo modernista que fue mandado construir por don Pedro Ciga y en el que residía los veranos. A día de hoy dicho palacio aparece en un estado “lamentable”.
Enclavado en la vertiente septentrional de la Comunidad Foral de Navarra, el macizo de Aizkolegi se alza tímidamente sobre el extremo sudoriental del Valle de Cinco Villas o Bortziriak, el cual lo conforman los municipios de Lesaca/Lesaka, Yanci/Igantzi, Vera de Bidasoa/Bera, Aranaz/Arantza y Echalar/Etxalar.
Con una superficie de 262,1 km² el Valle de Cinco Villas o Bortziriak limita al Norte con Francia, al Este con el Valle de Baztán, al Sur con el Valle de Malerreka y al Oeste con Goizueta y la provincia de Gipuzkoa.
El río Bidasoa atraviesa el Valle de Sur a Norte aunque las localidades que lo conforman, a excepción de Vera de Bidasoa/Bera (49 m), se asientan ligeramente “alejadas” de su cauce. Son numerosas las regatas que, descendiendo desde los diferentes macizos montañosos del Valle, vierten sus aguas al citado río.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
Bertiz es una de las mejores muestras de bosque mixto atlántico de Navarra, en buen estado de conservación y con un alto interés ecológico, con más de 100 años de antigüedad, es uno de los tesoros del Parque Natural. Está conformado por un bello entramado de caminos y senderos sinuosos rodeados de grandes árboles de muy diversos tipos, setos, arbustos y macizos florales: existe una nutrida representación de especies autóctonas así como gran cantidad de plantas exóticas. Desde el punto de vista “montañero” son numerosos los lugares habitualmente utilizados como lugar de partida para las ascensiones que buscan alcanzar el punto más elevado del Parque, Aizkolegi (841 m).
Las rutas más “montañeras” parten desde Echalar/Etxalar, localidad enclavada en la vertiente septentrional del Parque, desde la que podemos realizar numerosos, interesantes aunque relativamente “largos” itinerarios donde las grandes diferencias altitudinales que encontramos en cortos recorridos, hacen que las pendientes de las laderas sean muy acusadas.  
Desde la parte opuesta “Oronoz/Mugaire”. El relieve del "Señorío de Bértiz" es mas moderado hasta el Sector Central que se estructura a modo de pequeñas cuencas cerradas con numerosas crestas y fondos de vaguada que le proporcionan una cierta complejidad estructural. Éste relieve se acentúa en el extremo noroeste con laderas de difícil acceso.
Las dos travesías que proponemos recorren de Sur a Norte diversas zonas de este maravilloso Parque Natural que se encuentra en la cuenca del Baztán-Bidasoa. En este parque, por el que pasa el río Bidasoa, encontrarás una diversidad increíble, característica de los valles cantábricos navarros. Además, el lugar es de un inmenso interés ecológico, por lo que está declarado como zona de especial conservación dentro de la Red Natura 2000. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Montañera)     

· Situación: Parque Natural del Señorío de Bertiz
· Salida Ruta: 10:45 h Oronoz-Mugaire (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Etxalar (Nafarroa)
· Definición de la Ruta: MEDIA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 21 km
· Subida acumulada: 1.050 m 
· Desnivel negativo:  1.150 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Iruleta (563 m), Iñarmeakako (637 m), Añolatz (643 m), Aizkolegi (841 m), Paretazar (800 m), Paretazarreta (771 m), Barda (812 m), Arranokamairreta (752 m) y  Azkua (786 m).
· Montes Centenarios Puntuables: AIZKOLEGI y AZKUA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Alternativa)

· Situación: Parque Natural del Señorío de Bertiz
· Salida Ruta: 10:45 h Oronoz-Mugaire (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Etxalar (Nafarroa)
· Definición de la Ruta: FÁCIL (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 18 km
· Subida acumulada: 750 m 
· Desnivel negativo:  800 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Aizkolegi (841 m).
· Montes Centenarios Puntuables: AIZKOLEGI  
Ibilbidearen Interesguneak 
Oronoz-Mugaire (150 m) Kilometro 0.  
Oronoz es un pueblo del Valle de Baztan, perteneciente a la Comunidad Foral de Navarra, situado a los pies del Parque Natural Señorío de Bértiz. Oronoz, cuenta con los barrios de Mugairi (o Mugaire, pegado a él) y Zozaia, es uno de lo lugares de Baztan más atípicos, (no por ello menos encantador), al que varios aspectos le confieren un especial carácter dentro de la singularidad del Valle. Su condición de pueblo de paso le ha dado forma alargada, situándose casi todas las casas estiradas junto a la carretera general 121-b que se dirige a Francia/Dantxarinea, aspecto en el que de los demás pueblos del Valle solo Elizondo se le parece. 
Oronoz es la puerta de entrada al Parque Natural y ofrece un interesante "jardín zaharra", que reúne 126 especies de árboles y plantas de todo el mundo. El resto de la finca es una muestra de bosque atlántico con hayedos, y que cuenta con diversos senderos señalizados para realizar travesías a pie, en bicicleta o a caballo.
También se recomienda subir hasta el Palacio de Aizkolegi, a 841 m o visitar el Centro de información, situado en la entrada junto a la Casa-palacio, donde se hacen proyecciones informativas regularmente. 
(Punto donde comenzaran las Rutas)
Desde el aparcamiento situado en el acceso principal al parque (150 m) parten ambas travesías, en un principio tomaremos uno de los senderos por el Señorío de Bertiz, el sendero verde de Aizkolegi, un sendero que asciende suavemente durante 11 km por un amplio sendero entre la espesura del bosque y que nos lleva a la cumbre de Aizkolegi, siendo este el punto más alto del parque, con ochocientos cuarenta y un metros de altura, por lo que es uno de los mejores miradores de este lugar. Además, allí también encontrarás ruinas de un antiguo palacete que perteneció a los últimos habitantes de este lugar, antes de que este pasara a ser propiedad del Gobierno de Navarra.
L@s mas montañeros tomaran el sendero azul Irretarazu. Este recorrido parte de la pista principal del parque a la altura de la Carbonera. A lo largo del recorrido se pueden observar restos de algunos de los usos tradicionales del bosque: el carboneo, el pastoreo, pequeñas construcciones para almacenar castañas, captaciones de agua... La senda finaliza en la pista de Aizkolegi. En este paseo por el bosque descubrirás todos los recursos que el hombre ha aprovechado de la naturaleza. 
Cima Iruleta (563 m) Kilometro 5,5. 
Pequeña cumbre también conocida como Irubagoeta, esta cumbre forma parte de la muga de Bertiz en su descenso hacia el collado Suspiro (412 m). 
Dejamos el sendero azul de Irretarazu para elevarnos por un sendero al collado Suspiro (412 m)(km 4,8). Aquí, junto a puestos palomeros, comenzamos a subir por la cresta ganando, de este modo, la cumbre de Iruleta o Irubagoeta (561 m). 
Sin dejar el cordal deberemos de continuar por el mismo, perdiendo altura (523 m) para elevarnos sobre la apenas relevante cota de Irratarratzu (593 m) a la cumbre de Iñarmeakako kaskoa (637 m). La misma muga e inconfudible muga de Bertiz, marcada por losas erguidas, nos guiará hasta Añolatz (645 m), punto culimante de estas elevaciones. Cima de Iñarmeakako Kaskoa (637 m) Kilometro 7,3. 
Loma cubierta por el hayedo con mojón de piedras. Esta cumbre es divisoria de los barrancos Añolatz (que a su vez es un ramal de Iruribieta erreka), Bustilaran y Bertiz, formando un férreo núcleo de cordales que delimita por el W. el señorío de Bertiz. 
Sin dejar el cordal cimero, seguiremos la marcha por el cordal durante un cuarto de hora más recorriendo la ondulada línea de cumbres de Iñarmeakako bizkarra hasta Añolatz (645 m), máxima altura de los cordales occidentales de Bertiz antes del collado Ezkirin (545 m). 
Cima de Añolatz (643 m) Kilometro 8,5. 
Aunque esta cumbre se encuentra muy bien diferenciada queda diluida entre los boscosos cordales del señorío de Bertiz (Bertizarana).
Desde la cima un fuerte descenso nos llevara al collado Ezkirin (545 m), donde existe una langa que cierra la entrada a Bertiz. Encontramos, asimismo, un panel informativo. Aquí tomaremos el ramal de la dcha.. para descender a la pista principal “ sendero verde de Aizkolegi” donde nos uniremos a la ruta alternativa, siendo el camino común hasta la cima del Aizkolegi. 
Cima centenaria de Aizkolegi (841 m) Kilómetros 10 y 12,5.
En este punto culminante de la rutas. La cumbre más elevada de las tierras del señorío de Bertiz. El señorío de Bertiz (Bertizarana) es una gran extensión forestal de 2.040 Ha. regada por el río Aiansoro y otros arroyos menores que ha permanecido intacto durante muchos siglos, es decir, al margen de la explotación del bosque.
El señorío de Bertiz se remonta a finales del siglo XIV cuando era su propietario Don Pedro de Bertiz. Numerosos han sido, desde entonces, los propietarios de tal finca, pero fue Pedro de Ziga y Doña Dorotea Fernández en 1.892, lo repoblaron de arbolado y lo enriquecieron con nuevas especies, algunas de ellas exóticas, traídas de sus viajes a otros países creando un jardín botánico de 4 Ha. de extensión, donde encontraremos especies tan dispares como el haya, la palmera china, el tilo o el bambú. Asimismo, edificó el palacete ubicado en la misma cumbre del Aizkolegi o Izkolegi (842 m). La leyenda dice que lo mandó construir en lo alto de esta montaña, pues desde ella se descubría un alto panorama que incluía la costa labortana, y de ese modo podía añorar a su amante que vivía en Biarritz. A su muerte cedió los terrenos al Obispado de Iruñea y a la diputación Foral Navarra. Hoy en día es un visitado parque natural siendo de visita obligada el jardín, el palacio situado junto al mismo, las exposiciones y las salas de la naturaleza. 
Desde la cima las rutas se vuelven a separar unos seguirán el contrafuerte NW hacia las cimas de Barda y Azkua siguiendo las marcas del GR 11 y 12 y la ruta alternativa comenzara un tranquilo y confortable pero largo descenso al pueblo de Etxalar.  
Cima de Barda (812 m) Kilómetro 16.
Cumbre en el cordal que enlaza las cimas de Azkua (784 m) y Aizkolegi (841 m), más próxima a la primera de ellas. Aunque esta cima es más elevada que el monte Azkua, es aquella la que figura en el catálogo de montes de Euskal Herria. Por tanto, Barda u Osketa (812 m) es la máxima altura del contrafuerte NW que se desprende del Aizkolegi (841 m) y termina en el río Bidasoa. La cumbre, como las restantes que se hallan más a poniente (Azkua, Kokori, Loita), es muga entre los términos de Etxalarre y Sunbila. La cumbre también aparece nombrada en ocasiones como Arranoko Harri, es decir la Peña de las Águilas, siendo su antecima occidental (752 m) denominada como Arranokamaineta, es decir, el camastro de las Águilas. 
Cima de Azkua (786 m) kilómetro 17,2. 
Segunda cima centenaria de la jornada. Cumbre en el macizo del monte Aizkolegi (842 m) encima de Etxalarre (100 m). Junto al río Bidasoa, en el lugar de Berritzaun (65 m), en el Km. 68 de la C-133 donde se sitúan las ventas de Igantzi, se inicia una larga cresta montañosa que por las cumbres de Loita (566 m), Kokori (723 m), Azkua (784 m) y Barda (812 m) culmina en el pico Aizkolegi (842 m), punto culminante del señorío de Bertiz. Multitud de profundos barrancos descienden rápidamente en las dos vertientes del macizo. Amplia y herbosa cumbre que aparece “coronada” por un vértice geodésico del que solamente queda la base de hormigón. Abierta y bella panorámica.
Desde la cima comenzaremos un vertiginoso descenso, sin dejar las balizas rojiblancas del enlace “GR11-GR12” o Trekking del Bidasoa y junto a estas caminaremos por la amplia y herbosa loma en dirección Norte mientras ante nosotros, en el horizonte, despunta Larhun (900 m).
La loma gana inclinación paulatinamente y por esta, acompañados en todo momento por las balizas rojiblancas, iniciamos un acusado descenso. Un marcado sendero se dibuja en la herbosa ladera que, dependiendo de la época del año, puede aparecer cubierta por helechos. Tras el acusado descenso el camino se adentra bajo la espesura del bosque mientras continúa en todo momento escrupulosamente balizado.
No tardaremos en alcanzar un paso canadiense y un portillo que nos cierra el paso. Lo atravesaremos para continuar perdiendo altura al frente ( NW ) mientras vamos dejando a nuestro paso algunos de los caseríos enclavados a las afueras del, ya cercano, casco urbano de Echalar/Etxalar (97 m), localidad en la que entraremos desde su extremo SE. para, tras callejear por esta, terminar desembocando en el aparcamiento donde nos espera el bus. 
Desde la cima de Aizkolegi el descenso alternativo realizara un agradable descenso perdiendo altura cómodamente hasta que el camino traza una cerrada curva hacia la derecha (E). Un gran panel informativo destaca en el lugar. Sera en este punto donde abandonamos Aizkolegiko Errepidea para tomar por la izquierda (NE), entre unos rústicos bancos de madera, el herboso camino que nuevamente busca adentrarse en el hayedo.
Flanqueado por algunos pinos y numerosas hayas el camino inicia un tendido descenso y por este continuaremos hasta que traza una marcada curva hacia la izquierda (NW), momento en el que lo abandonaremos para, sin camino definido, ascender por la derecha (N) buscando alcanzar la parte alta de la cercana loma, en la que no tardaremos en desembocar.
Un amplio y marcado “cortafuegos” se abre en esta y será por este por el que continuaremos por la izquierda (N) en agradable ascenso hasta toparnos con la alambrada que delimita el Señorío de Bertiz. Un “paso” nos facilita la labor de atravesarla. 
Tras pasar varias portillas, bordas y caseríos, continuaremos por esta amplia pista hacia la izquierda (N), ya en “cómodo” descenso, para terminar dando alcance a un estrecho carretil cementado. 
Dejamos la pista principal y tomamos el desvio Dcha.. para transitar por el llamado camino de Etxalar, por el cual Karmen habria transitado tantas veces. Unos paneles informativos nos recuerdan la historia de los contrabandistas, siendo la principal protagonista Karmen.
El contrabando, famoso en tiempos pasados y no tan pasados, encontró comodidad en estas tierras ya que Etxalar hace frontera con francia por el monte. Estas tradiciones del contrabando posiblemente calaron en Karmen, porque las sintio muy de cerca y le sirvieron de apoyo para la rapiña en Andalucia. 
¡Seguramente no aceptaban a cualquier mujer entre los bandidos!.
Tras pasar por el bonito puente viejo de Sarrikuko Zubia saldremos de nuevo a la pista principal. Tomamos este por la derecha (N) y seguimos en agradable discurrir junto al cauce de la regata Tximista por el camino balizado de los contrabandistas, y el riachuelo que atravesaremos en varias ocasiones hasta desembocar en la carreterita que comunica las localidades de Echalar/Etxalar (97 m) y Zugarramurdi (206 m). 
Echalar/Etxalar (97 m) kilómetros 21 y 18. 
La villa de Etxalar está situada al norte de Navarra, siendo el pueblo de Bortziriak-Cinco villas que más al este se encuentra. Al norte linda con los pueblos de Bera y Sara, al este con el valle de Baztan, al sur con Bertizarana y al oeste con Igantzi y Lesaka.
El casco urbano de Etxalar se encuentra rodeado de montes, los cuales la protegen del viento. El clima es muy húmedo pero templado y saludable. Las casas, en su mayoría de grandes dimensiones, están construidas sobre todo, en piedra y madera.
Aparte de las casas, hay muchas otras cosas que saciarán la curiosidad de cualquiera que visite la villa de Etxalar; el entorno natural, las palomeras, el patrimonio arquitectónico y cultural, las celebraciones…
Etxalar, al igual que muchos pueblos de la comarca de Baztan Bidasoa está plagada de leyendas, las cuales si cabe, hacen más atractivas e interesantes estas tierras.
CARMEN DE ETXALAR 
Cuando el nombre del pueblo es mencionado en la novela, Carmen era trasladada a la cárcel por hacer unos cortes con una navaja a una compañera de trabajo. En el camino a la cárcel Carmen se dio cuenta de que el soldado que la llevaba tenía un claro acento vasco y tuvieron la siguiente conversación: 
Laguna ene bihotsarena, (compañerito de mi corazón), ¿es usted de aquella tierra?- le pregunto Carmen. – Elizondokoa naiz – le respondió conmovido el soldado en euskera. – Yo soy de Echalar- dijo ella.
Le contó que unos gitanos le trajeron a Sevilla y que en esos momentos se encontraba trabajando para conseguir dinero para regresar a Navarra junto a su padre. Durante todo el trayecto a la cárcel, Carmen intentaba persuadir a soldado hablando tanto en castellano como en euskera con la intención de escaparse, hasta que lo consiguió pegándole en el pecho, sin que el soldado pudiera hacer nada para cogerla. Este soldado, de Elizondo y llamado José, fue encarcelado. Más adelante los dos se volvieron a encontrar. Para entonces el soldado de Elizondo estaba enamorado de Carmen, y de soldado pasó a ser bandolero junto con ella. La relación entre los dos tuvo un duro final. 
