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510 zk.                             2022eko OTSAILA
LOS LIMITES DE ARABA, BIZKAIA y BURGOS
 Balmaseda – Alto Rigadas – Artziniega
ESPALDASECA (696) RIOYA (678 m) y PANDO (553 m)
(BIZKAIA/ARABA)
El macizo de Santxosolo marca los límites de la comarca vizcaína de Las Encartaciones con Burgos (Mena) y Álava (Ayala). En realidad hay cumbres de la sierra en los tres territorios, aunque el cordal principal, coronado por el Trasmosomos, conocido más popularmente como Espaldaseca, separa únicamente Bizkaia y Burgos. 
Esta sierra dibuja sobre el horizonte de Oeste a Este sus ondulantes formas entre los valles de Cadagua y Herrería. Sus tres cimas principales son Rioya (678 m), Espaldaseca (696 m) y Alto de la Celadilla (697 m). Recorreremos sus lomas de extensas vistas hacia Burgos y Las Encartaciones, un precioso y sencillo cordal con lomas suaves y surcado por innumerables pistas en todas las direcciones que nos pondrá a prueba nuestra orientación antes de llegar a Artziniega ya en tierras del valle de Ayala.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO con una dificultad MEDIA ALTA ascendiendo a las mayores altitudes del macizo de Santxosolo o Trasmosomos donde los montes son pequeños de altitud pero muy, muy grandes en desnivel. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO con una dificultad MEDIA BAJA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una ascensión a varias cimas del codal de Santxosolo antes de llegar al bonito pueblo de Artziniega. 
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderá a la cima de Espaldaseca o Trasmosomos (696 m). Esta cima nunca ha sido ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA.
SIERRA DE SANTXOSOLO
Entre la villa de Balmaseda y las localidades de Zalla se levanta la sierra de Santxosolo, macizo que hace de muga natural entre Bizkaia y Burgos en la cima del alto de la Celadilla (697 m). De todas las cimas de este cordal destaca la de Trasmosomos o Espaldaseca, de 696 metros de altitud.
Este macizo de Santxosolo marca los límites de tres territorios, por un lado la comarca vizcaína de las Encartaciones y por el otro el burgalés valle de Mena y el cercano valle alavés de Ayala. Dicha unión se produce en el fondo del barranco del Aiega (140 m). 
Según la RAE, la palabra “Somo” hace mención a una elevación en el terreno o cima destacable de las demás elevaciones que conforman un mismo cordal. Si hacemos referencia a los montes que hoy nos ocupan “Trasmosomos” y desglosamos su contenido podríamos decir que estamos detrás de los montes de Somo, si hacemos referencia a su otra denominación “Espaldaseca” y vemos su seca, árida y muchas veces quemada ladera meridional podríamos decir que la cara norte de los montes de Santxosolo es la parte delantera de la montaña y que por lo tanto los montes de Triano, son los montes de Somo.
Situado al Sur de la villa de Balmaseda.
En la confluencia entre los valles de Aiala y Mena, Balmaseda y Zalla, esta formación esconde los secretos de los primeros pobladores. La Sierra de Trasmosomos o Santxosolo está formada por una serie de montes de altitud media que separan el Valle de Cadagua, el de Mena y Artziniega. A la derecha de la carretera que enlaza Artziniega con Balmaseda, ambas en Bizkaia, se extiende de E. a O. una cadena de montes llamada de Trasmosomos o montes de Santxosolo, que constituyen la frontera S. de Bizkaia. Las cimas más altas de la sierra son: monte de Pando, 541 m.; Pico Liso, 565 m.; monte Rioya, 678 m.; monte Trasmosomos, 696 m., y monte Arbaitza, 693 m. todas las acepciones encajan con la orografía de la sierra de Celadilla, de unos 600 metros de altitud.
Es en su angosto acceso a la provincia de Bizkaia, donde la sierra “Celadilla” muestra su potencial estratégico, habiendo sido utilizado como mirador privilegiado y elemento de control de todo lo que ocurría a las puertas del Señorío. Trincheras de la última guerra carlista han pervivido prácticamente intactas en esta frontera natural entre Enkarterri y Burgos. Escenario de escaramuzas a lo largo de los siglos por su posición estratégica. La toponimia de la zona no deja lugar a dudas al respecto de su condición de atalaya natural, guardando recuerdo de su involuntaria participación en multitud de conflictos, con una variabilidad cronológica que puede ir desde los albores de la edad media hasta nuestros días.
Desde que un poblado del neolítico advirtiera el potencial de este enclave, no ha habido disputa militar en la que no se mencione la cumbre de Celadilla -también llamada pico Trasmosomos-. Y es que conquistarla "allanaba el camino a Zalla y Balmaseda" relató el historiador aficionado Jesús Arrate, que ha centrado sus investigaciones en las contiendas carlistas. En la demarcación occidental del territorio histórico de Bizkaia, el topónimo “Celadilla” lleva desde hace siglos vigilando la entrada del Cadagua a Las Encartaciones. Abandonando tierras de Burgos el río se abre paso a través de los montes de Ordunte, y tras dejar atrás la encajonada villa de Balmaseda, serpentea en grandes meandros para llegar a la planicie del valle donde se sitúa la población de Zalla. Dentro del turbulento final del siglo XIX y enmarcado en la última Guerra Carlista, la Sierra de Trasmosomos formó parte, una vez más y no será la última, del teatro de operaciones militares de dos ejércitos contendientes. Tanto será así, que topónimo “Celadilla” será un elemento recurrente en la descripción de los acontecimientos bélicos de la zona, siendo considerado como “llave de las Encartaciones”.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
Esta travesía de montaña nos lleva desde la localidad Bizkaina de Balmaseda primera parada, punto estratégico para los comerciantes y artesanos de la Edad Media, que le valió ser la primera población reconocida como villa en Bizkaia, allá por el año 1199. Su noble periplo histórico ha jalonado su casco antiguo de iglesias, puentes, escudos, villas y palacios. La oferta cultural la completa el Museo de Boinas La Encartada, el Museo de Historia y el Centro de Interpretación de la Pasión Viviente.
A escasos kilómetros en tierras del valle de Ayala y tras dejar atrás los montes, Celadilla, Espaldaseca, Rioya y Pando, desde donde descenderemos hacia el espectacular santuario de La Encina ya en Artziniega. Artziniega, cuyo núcleo medieval está declarado conjunto monumental por su buena conservación y su mezcla de estilos artísticos. No te pierdas el Museo Etnográfico y, muy cerca del pueblo, el majestuoso santuario de Nuestra Señora de la Encina, conocido por su pórtico de cantería, su retablo mayor y su imagen de la Virgen.
Esta travesía se puede decir que está dividida en 2 partes muy distintas; de Balmaseda al Pico Rioya y del Pico Rioya hasta llegar al barrio Mendieta ya en las cercanías de Artziniega.
La primera parte es bastante cómoda e incluso tal vez la más bonita ya que su tránsito por el cordal es sencillo, la segunda parte es más compleja en el apartado de la orientación. Hay muchísimos caminos por la zona, la mayoría de los caminos son horizontales. Hay muchos cruces de caminos, así que nos obligara a estar mirando el GPS constantemente para ir por el sendero correcto. Los senderos están repletos de vegetación, tales como hierba, matorrales, zarzas, espinos, ramas...todo ello hace que el avance no resulte todo lo cómodo que debería.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Montañera)

· Situación: Sierra de Santxosolo
· Salida Ruta: 9:30 h Balmaseda (Bizkaia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Artziniega (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA ALTA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 22 km
· Subida acumulada: 1.150 m 
· Desnivel negativo: 1.100 m 
· Grado de Dificultad: MODERADA ALTO
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Arbalitza (683 m), Celadilla (697 m), Trasmosomos (696 m), Somokurtzio (686 m), Viga (685 m), Arrioia (678 m), Alto de los Celos (539 m) y Pando (553 m). 
· Montes Centenarios Puntuables: TRASMOSOMOS y PANDO.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:  (Ruta Alternativa)

· Situación: Sierra de Santxosolo
· Salida Ruta: 10:00 h Alto Rigadas (Bizkaia)
· Llegada Ruta: 17:00 h Artziniega (Araba)
· Definición de la Ruta: MODERADA BAJA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 18 km 
· Subida acumulada: 750 m 
· Desnivel negativo: 1000 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Somokurtzio (686 m), Viga (685 m), Arrioia (678 m) y Pando (553 m).
· Montes Centenarios Puntuables: PANDO. 
Ibilbidearen Interesguneak:
Parking Balmaseda (150 m) (Punto de inicio de la ruta larga). Kilometro 0. 
Balmaseda, la villa más antigua de Bizkaia y nexo de unión con Castilla y León, representa una de las localidades con mayor encanto de Euskadi. Ubicada a unos 30 minutos del centro de Bilbao, limitando con el Valle de Mena, Zalla, Sopuerta y Artzentales, Balmaseda representa un espacio perfecto para todas aquellas personas que quieren conocer la comarca de Enkarterri. Esta villa conserva intacta gran parte de la estructura medieval que tuvo antaño, un hecho, que hace que este núcleo urbano cuente con un encanto muy singular.
Puente Viejo (150 m) Kilometro 0. 
Se trata de una de las edificaciones más antiguas de Balmaseda. Un puente medieval de 3 arcos, que antaño era paso obligatorio de todas las mercancías que viajaban entre Castilla y la costa vasca. Este puente no es el único que une las dos orillas del río Cadagua a su paso por Balmaseda, pero sí el más importante. Un puente que destaca y da más fuerza si cabe al casco histórico de esta localidad.
Arbalitza (683 m) Kilometro 4. 
Cima situada en la parte más occidental de la sierra de Trasmosomos y primera de la jornada. Cima despejada, un buzón con forma del Puente Viejo de Balmaseda nos da la bienvenida.
Alto de la Celadilla (697 m) Kilometro 5. 
Tradicionalmente se ha conocido a esta montaña con el nombre de Trasmosomos, en ella se unen las provincias de Burgos y Bizkaia. Sin embargo, su verdadero nombre es Alto de la Celadilla o Pico Redondo. Un buzón montañero delata su parte mas elevada. 
Trasmosomos (696 m) Kilometro 6. 
También conocida como Espaldaseca o Pico de la Bandera. Esta cima es puntuable para el concurso de montes centenarios siendo la cima más elevada del cordal de Santxosolo o Trasmosomos. Un vértice geodésico, el buzón cimero y una mesa de orientación nos reciben.
Alto de Rigadas (415 m) (Punto de inicio Ruta Alternativa) kilometro 0.
Collado situado en la base del Pico Rioya o Arrioia. Desde zalla por el barrio Sollano una carretera asfaltada asciende hasta el collado Somoagudo donde existe una pequeña área recreativa con carteles indicadores de rutas. 
Collado Fuentefria (640 m) Kilómetros 3 y 7. 
Collado que separa las cimas de Trasmosomos con las cotas gemelas de Somokurtzio y Viga. En este collado se unificaran las dos rutas propuestas, por el mismo transita el GR 123.
Somokurtzio (686 m) y Viga (685 m) Kilómetros 3,5 y 7,5. 
Pequeñas cotas sitas muy cercanas entre sí de altitud similar y ligeramente diferenciadas por un pequeño collado (666 m).  
Rioya (678 m) Kms 4 y 8. 
Cima situada en el extremo oriental de la cordal, muy cerca del collado Rigadas (415 m). 
También llamado Arrioia en su cima encontramos varios buzones y mojones. Desde esta cima comenzaremos un fuerte descenso por el cortafuegos hasta el barranco de Aiega. 
Barranco de Aiega (140 m) Kms 8 y 12. 
Barranco por la que pasa la regata Aiega y la cual tendremos que cruzar. A este punto se llega tras realizar un fuerte descenso de casi 500 m por un cortafuegos y pistas. En lo mas hondo del barranco es el punto donde se unes los tres territorios Burgos, Araba y Bizkaia. También en el fondo del barranco se encuentra la ermita de Santiago, que popularmente llaman Santiagillo.
Collado de la Garate (452 m) Kms 11 y 14. 
Collado situado en la muga entre Bizkaia y Araba y entre las cimas de Alto de los Cellos (539 m) perteneciente al municipio de Gordexola y Pando (553 m) de Artziniega. 
Alto de los Cellos (539 m). 
Pequeña cima opcional situada en tierras vizcaínas y perteneciente al municipio de Gordexola. Cima cubierta por un pinar sin buzón cimero con una placa de los maristas de Artziniega. 
Pando (553 m) Kms 12 y 16. 
Una de las cimas más modestas de Araba y puntuable para el concurso de montes centenarios, también llamada Encina Lacorba o Sandoia. Separada por un pequeño collado del Pico de los Cellos y del barranco de Aiega de las cimas más elevadas de la sierra de Santxosolo, aunque a efectos prácticos está incluida en dicha sierra. Cima con buenas vistas donde un vértice geodésico y buzón montañero delatan su punto más elevado.
Mendiola (247 m) Kms 16 y 20.     
Barrio de Artziniega donde destaca su Casa-Torre. De planta cuadrada se encuentra bien conservada y fue construida sobre una anterior en el siglo XVI. Esta cuenta con troneras y magníficos garitones que coronan las esquinas del edificio, y luce en su fachada principal el escudo de los Mendieta. La torre tiene tres plantas, desfigurada al transformarse en casa de labranza, cuenta con troneras y magníficos garitones que coronan las esquinas del edificio.
Santuario de nuestra señora de la Encina (250 m) Km 17.
A 1 kilómetro del centro, en un alto, en la carretera que une Balmaseda y Artziniega, divisamos el Santuario de Nuestra Señora de La Encina. Una edificación en honor de la patrona de Artziniega, que representa uno de los monumentos más llamativos de la villa. Es en este espacio donde se encontraron antiguos elementos de la cultura romana, un hecho, que hace creer a los historiadores que en este mismo lugar existieron templos anteriores al actual. La edificación que hoy por hoy tenemos oportunidad de visitar, fue construida en el año 1498, una estructura de estilos gótico/renacentista a la que se le han ido añadiendo diferentes elementos a lo largo del tiempo. Según las leyendas, este santuario fue construido en este lugar tras la aparición de la virgen a una joven de Artziniega que se encontraba junto a una encina. De ahí su nombre.
Artziniega (200 m) (Final Rutas) Kilometros 18 y 22.
Aunque todas las personas se dirigen a Artziniega atraídas por el encanto de su núcleo urbano, debéis saber que no es el único atractivo del que dispone esta villa alavesa. Las iglesias y palacios de esta villa vasca no son más que la punta del iceberg de su belleza. Artziniega empezó a estar presente en los libros a partir del año 1272, fue entonces, cuando Alfonso X el Sabio, rey de Castilla, decidió dotar a Artziniega con el título de Villa. Tras este cambio, Artziniega, pasó a ser regida por el Fuero de Bizkaia (leyes) y por el Concejo de Vitoria (economía y tributaciones). Durante el reinado de Enrique II de Castilla, Artziniega pasó a manos de D. Pedro López de Ayala.

