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511 zk.                                    2022eko OTSAILA
INTEGRAL MONTES DE VITORIA
 Travesia La Puebla de Arganzón – Gereñu
ZALDIARAN (978 m),  ZALBIZKAR (1.043 m),  KAPILDUI (1.176 m) e INDIAGANA (1.098 m)
(ARABA)
Al sur de Vitoria-Gasteiz se alza una muralla natural que separa la Llanada Alavesa del enclave de Treviño. Son los llamados Montes de Vitoria (Gasteizko Mendiak), que llegan por el norte hasta la línea del bosque en Monasterioguren, Ullibarri de los Olleros-Uribarri Nagusia, Aberasturi y Andollu. Un Espacio Natural sobresaliente cuya riqueza paisajística y prolífica diversidad de hábitats, flora y fauna, le hacen digno de su visita y conocimiento.
Sus altitudes no superan los 1.000 metros, pero su situación convierte a los Montes de Vitoria en una barrera biogeográfica de interés, que continúa por los montes de Iturrieta hacia el este (con Azaceta y San Vítor) y por los de Tuyo hacia el oeste.  Aunque la mayoría son sobradamente conocidas en el ámbito montañero, y sobre todo por los vitorianos, debido a su proximidad y fácil acceso desde la capital, el hecho de unirlas en una travesía les aporta una nueva y gran dimensión.
El confinamiento domiciliario de años pasados y las restrincciones impuestas y a pesar de todos los males que trajo consigo, también sirvió para que surgieran proyectos y acciones positivas, como es el caso del reto Integral de la Llanada Alavesa. 
Este reto consta de 4 Etapas en las cuales trataremos de recorrer de Oeste a Este la totalidad de los llamados Montes de Vitoria/Gasteizko Mendiak. Un recorrido de mas de 90 kms ascendiendo a las cumbres más representativas que figuran en el Catálogo de Cimas de Euskal Herria: Eskibelgo atxa (816 m), Bustuko gana (976 m), Zaldiaran (978 m), Cuervo (Arrieta) (1.000 m), Lendizgana (848 m), Zalbizkar (1.046 m), Kapildui (1.176 m), Almurrain (881 m), Arraialde (1.049 m), Indiagana (1.098 m) e Itxogana (1.063 m). 
 
RUTAS PROPUESTAS:
Rutas montañeras de SENDERISMO con unas dificultades MEDIAS ALTAS ascendiendo a las mayores y representativas cimas de los Montes de Vitoria/Gasteiz Mendiak. Todo un reto mendizale cercano a los 95 km de recorrido y 7.500 metros de desnivel acumulado positivo y negativo. 
Para este reto existen unas rutas alternativas de SENDERISMO con unas dificultades MEDIAS BAJAS, también montañeras, siendo estas más cortas y con menos desnivel para l@s que lo deseen.
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán a cerca de 28 cimas muchas de ellas ascendidas anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA.
LOS MONTES DE VITORIA (GASTEIZ MENDIAK)
Las montañas de la región vasco cantábrica distan mucho de estar dispuestas en claras y definidas alineaciones. El relieve es, en general, sumamente accidentado y desigual y el relacionar las alineaciones montañosas unas con otras, así como con las de las regiones vecinas, resulta tarea complicada y detenida, que sólo con ayuda de la geología y de la tectónica puede resolverse. 
Al sur de la región vasco cantábrica existe una alineación que, comenzando al oeste por la Sierra de Basquiñuelas se continua después con la de Tuyo, llegando a los Montes de Vitoria, donde el pico culminante de Zaldiaran pasa de los 900 metros de altitud. A occidente de los Montes de Vitoria, se continúa la alineación con el Monte Kapildui y, finalmente, las Sierras de Urbasa y Andía, con altitudes comprendidas entre 850 y 1.050 metros, constituyen la terminación oriental de esta alineación que, como habrá podido observarse, presenta una altitud general inferior a las montañas más septentrionales. 
En los montes de esta alineación puede advertirse también el carácter de que las vertientes septentrionales son mucho más abruptas que las meridionales, análogamente a lo que ocurre en montañas vecinas. La alineación de los Montes de Vitoria y de las Sierras de Urbasa y de Andía se halla constituída, en cambio, por estratos paleógenos, que se sobreponen a los cretáceos concordando con ellos. La línea de cimas de esta alineación corresponde al borde septentrional de la formación paleogena.
Este gran espinazo montañoso se encuentra al sur de la llanada Alavesa entre las provincias de Burgos y Nafarroa comenzando en las proximidades del paraje conocido como Conchas de La Puebla (Condado de Treviño), a partir de las conchas hacia el este, la primera cota es Castillo Grande y a continuación Busto, Zaldiaran, Ezkibel, Arrieta, Lendiz, Pagogan, Kapildui, Almurrain, Itxogana e Indiagana además de otras muchas cotas secundarias. Gran parte de la barrera meridional de la Llanada Alavesa está formada por las sierras conocidas como Los Montes de Vitoria y Los Montes de Iturrieta. Ambas se alinean de este a oeste y tienen su confluencia en el Puerto de Ullibarri, que comunica la Llanada Alavesa con el Real Valle de Laminoria. En esta zona se abren varios pasos antaño utilizados para unir ambas vertientes.
Con un área de más de 8.400 hectáreas constituye un “freno natural” a los húmedos vientos del norte que atraviesan el territorio alavés. Este hecho condiciona la vegetación y, por ello, las laderas orientadas al norte son más húmedas y están dominadas por quejigos y hayedos, mientras que la soleada ladera sur está cubierta de carrascales. Los Montes de Vitoria son la mayor reserva natural del municipio, y desde sus cumbres puedes ver las mejores vistas panorámicas de la Llanada Alavesa y el Condado de Treviño. La proximidad con la ciudad de Vitoria te permite realizar diferentes rutas sin necesidad de coger el coche.
.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
RUTAS
En el flanco meridional y formando parte del círculo que envuelve a la capital gasteiztarra entre montañas, se alzan los Montes de Vitoria o Gasteizko Mendiak que separan a la urbe capitalina del condado de Treviño o Trebiñu y que congregan infinidad de atractivos valores naturales que convierten esta área en un recurrido espacio en el cual perderse entre bosques y campos. El alto valor de este espacio para el mantenimiento de la biodiversidad del territorio municipal ha motivado la declaración del sector oriental como Lugar de Interés Ecológico Comunitario (LIC) dentro de la Red Natura 2000.
Vitoria-Gasteiz y su anillo verde, las faldas de Zaldiaran y el resto de la sierra extendida hacia Kapildui, barrera montañosa que se presenta erguida y forestada por el norte y suave ante los campos de labranza de Trebiñu, conteniendo lugares como las gargantas y los prados de Okina y Arluzea, algunos de los rincones con cuyos paisajes deleitarnos. Decir que los Montes de Vitoria son el gran pulmón de la capital alavesa es una obviedad que los habitantes de la capital verde conocen mejor que nadie. Aunque las visitas se centran en el tramo que se eleva justo sobre la capital (Ezkibel, Zaldiaran, Cuervo), esta sierra va mucho más allá tanto hacia el este (llega hasta el Indiagana, sobre Azazeta) como hacia el oeste, donde muere en el Boquete o Concha de Arganzón, el desfiladero que la separa del modesto macizo de Tuyo.
Los espacios naturales protegidos de Álava se clasifican en la categoría 'Montañas, Bosques y Pastos'. Recorrerlos es conocer los puntos más altos de la provincia, sus 5 parques naturales y las sierras más emblemáticas. El carácter alavés está ligado al monte y al clima cambiante que pinta paisajes radicalmente distintos de norte a sur de la provincia. Recorrer la cadena montañosa de los Montes de Vitoria, que se extienden al sur de la capital alavesa, alberga en su ondulante perfil, todo un terreno espectacular para los que busquen actividades más exigentes. Un reto de 4 etapas y 90 kilómetros con ganas de descubrir rincones maravillosos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 1  (Ruta Montañera)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h La Puebla de Arganzón (Burgos)
· Llegada Ruta: 17:00 h Vitoria/Gasteiz (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA ALTA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 22 km
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel negativo: 850 m 
· Grado de Dificultad: BAJO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Castillo Grande (806 m), San Miguel (943 m), Bustuko Gana (976 m), Zaldiaran (978 m), San Kiliz (836 m) y Eskibelgo Atxa (816 m). 
· Montes Centenarios Puntuables: BUSTUKO GANA, ZALDIARAN y ESKIBELGO ATXA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 1   (Ruta Alternativa)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h La Puebla de Arganzón (Burgos)
· Llegada Ruta: 16:00 h Berrostegieta (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA BAJA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 15 km 
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel negativo: 550 m 
· Grado de Dificultad: BAJO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Castillo Grande (806 m), San Miguel (943 m), Bustuko Gana (976 m), Zaldiaran (978 m) y San Kiliz (836 m).
· Montes Centenarios Puntuables: BUSTUKO GANA y ZALDIARAN. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 2  (Ruta Montañera)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h Campas de Armentia (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Okina (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA ALTA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 24 km
· Subida acumulada: 1.000 m 
· Desnivel negativo: 750 m 
· Grado de Dificultad: BAJO
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Karasta (903 m), Gortzeta (949 m), Cuervo/Arrieta (1.000 m), Areatza/Rosteta (914 m), Lendizgana (848 m), Azkorri (895 m), Landarraga (963 m), Pagogan (1.029 m), Zalbizkar (1.046 m) y Zarmendi (1.006 m).
· Concurso Centenarios: ARRIETA, LENDIZGANA y ZALBIZKAR.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 2   (Ruta Alternativa)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 10:00 h Mendiola (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Okina (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA BAJA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 15 km 
· Subida acumulada: 730 m 
· Desnivel negativo: 550 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Olarizu (709 m), Kurutzmendi (793 m), Lendizgana (848 m), Azkorri (895 m), Landarraga (963 m), Pagogan (1.029 m), Zalbizkar (1.046 m) y Zarmendi (1.006 m). 
· Concurso Centenarios: LENDIZGANA y ZALBIZKAR.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 3  (Ruta Montañera)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h Okina (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Egileta (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA ALTA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 26 km
· Subida acumulada: 800 m 
· Desnivel negativo: 950 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Bustoia (781 m), Kapildui (1.176 m), Galartza (1.039 m), Izartza (997 m) y Almurrain (881 m). 
· Concurso Centenarios: KAPILDUI y ALMURRAIN.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 3  (Ruta Alternativa)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h Okina (Araba)
· Llegada Ruta: 16:00 h Puerto de Azazeta (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA BAJA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 18 km 
· Subida acumulada: 600 m 
· Desnivel negativo: 500 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Kapildui (1.176 m) y Galartza (1.039 m).
· Concurso Centenarios: KAPILDUI.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 4  (Ruta Montañera)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 9:30 h Egileta (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Gereñu (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA ALTA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 23 km
· Subida acumulada: 1.100 m 
· Desnivel negativo: 1.000 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Lete (1.042 m), Arraialde (1.049 m), Arbozu (1.063 m), Indiagana (1.098 m), Elabe (1.067 m), Itxogana (1.063 m) y Santisoro (824 m).
· Concurso Centenarios: ARRAIALDE, INDIAGANA e INTXOGANA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: Etapa 4  (Ruta Alternativa)

· Situación: Gasteiz Mendiak (Araba)
· Salida Ruta: 10:00 h Puerto de Azazeta (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Gereñu (Araba)
· Definición de la Ruta: MEDIA BAJA (APTA para tod@s)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Distancias: 18 km 
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel negativo: 900 m 
· Grado de Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Lete (1.042 m), Arraialde (1.049 m), Arbozu (1.063 m), Indiagana (1.098 m) e Itxogana (1.063 m).
· Concurso Centenarios: ARRAIALDE, INDIAGANA e INTXOGANA.
Ibilbidearen Interesguneak: 1ª ETAPA
La Puebla de Arganzón (480 m) (Punto de inicio de las rutas). Kilometro 0. 
El municipio de La Puebla de Arganzón está formado por dos núcleos de población, el de la Puebla de Arganzón es el más importante de ellos, mientras que el otro es Villanueva de la Oca, un pequeño núcleo de carácter rural. Situada junto al antiguo Condado de Treviño, en un enclave perteneciente a la provincia de Burgos sito en el corazón de Álava. Se asienta en una eminencia del terreno, que es llano, con grandes extensiones de tierras labrantías, regadas por el río Zadorra, que cruza un elegante puente gótico en piedra.
La Puebla de Arganzón se funda a finales del siglo XII en el contexto de las luchas fronterizas entre Castilla y Navarra, obteniendo fuero de población en el año 1191. Según José Joaquín de Landázuri, fue otorgado por el rey de Navarra Sancho el Sabio, no por Alfonso VIII de Castilla, como indican todas las demás fuentes. Desde la Edad Media formó siempre parte de los norteños señoríos de la poderosa familia de los Velasco, más tarde y hasta el fin del Régimen Señorial de 1811 perteneció a los Duques de Frías y Condestables de Castilla no formando nunca parte del Condado de Treviño.
Torre de las Conchas de Arganzón (680 m) Kilometro 3,5. 
La Torre de las Conchas de Arganzón (Castillo moruno) se alza sobre un cerro que domina el desfiladero por el que discurre el río Zadorra, cuya hoz domina por completo. Se la conoce también con el nombre de Castillo de los Moros o de Peña María por ser este el paraje donde se ubica. No hay suficientes datos para fecharlo, pero dado que el cercano desfiladero de las Conchas fue clave en las luchas cristiano-musulmanas, la primitiva fortaleza podría datarse de esa época, aparte de tener un fin defensivo también se utilizó para garantizar el cobro de peaje, posteriormente la familia Velasco la utilizó para construir una fortaleza.
Puerto de San Miguel (870 m) Kilometro 7,3. 
Portillo utilizado por comerciantes y peregrinos (Ruta Jacobea etapa 7 camino vasco del interior) como ruta alternativa al paso de las conchas de Arganzón, técnicamente más simple pero a su vez mas peligroso en aquellos tiempos.
Cima San Miguel (943 m) Kilometro 8. 
Cima de la parte oriental de Gasteizko Mendiak, conocida como Peña Mayor delimitada por los portillos San Miguel o la Quemada al Oeste y Biarrate al Este. Su cima afeada como la de sus vecinos, por las antenas de ondas Hercianas.
Esta cumbre debe su nombre a la ermita que había en las proximidades de la cima en el siglo XVI. De la ermita que en su día le dio nombre no queda ya ni rastro.
Bustuko Gana (976 m) Kilometro 9,5. 
Cima Centenaria. Recibe el nombre de la población treviñesa que se sitúa a sus faltas, en la actualidad en su cima como en las cercanas existen unos repetidores de televisión.   
Zaldiaran (978 m) Kilometro 11,3. 
Es la cima centenaria más conocida de los Montes de Vitoria, donde en 1367, existió un castillo que sirvió de campamento a Enrique de Trastámara en su lucha contra Pedro I El Cruel. Separada por los collados de Silo (Oeste) y Ogabe (Este). El 12 de Noviembre de 1950, la Manuel Iradier impondría la cruz en la cima y junto a ella un buzón metálico que reproducía el castillo de Gebara. Si deseamos acceder  a la cruz seguimos el camino principal, una vez bajo la peña cimera deberemos trepar por ella hasta la gran cruz cimera, que pasa desapercibida bajo el repetidor.
San Kiliz (836 m) Kilometro 13,2. 
Pequeña cota muy cercana al pueblo de Berrostegieta. La toponimia parece señalar varios términos en el entorno de esta cumbre. En la actualidad la que figura en el buzón colocado por el grupo Atsenden Taldea es la de Errogana “Alto de la Raíz”.   
Berrostegieta  (613 m) Km 15,5. (Punto final Ruta Alternativa)
Se trata de una población residencial que limita al Norte con Armentia; al Sur con el Condado de Treviño; al Este con Lasarte y al Oeste con Eskibel. Berrostegieta entra en la historia en 1025 cuando es mencionado en el Cartulario de San Millán con el nombre de Berroztegieta. Fue incorporada a la jurisdicción de la villa de Vitoria en 1332. Tradicionalmente ha sido una población pequeña, pobre en agricultura, pero rica en pastos.
Eskibel (673 m) Km 15. 
Se trata del concejo más pequeño de Vitoria y que ha contado siempre con una población muy escasa. Actualmente tiene solo 2 habitantes según el Padrón Municipal de habitantes del Ayuntamiento de Vitoria-Gasteiz. Ha sido lugar de trasiego y de escaramuzas durante la Guerra de la Independencia Española a principios del siglo XIX y sobre todo en 1875 durante la Segunda Guerra Carlista, donde fue roto el cerco carlista a Vitoria. Perteneció a la Hermandad y al municipio de Aríñez hasta que este quedó anexionado al de Vitoria en 1928.
Eskibelgo Atxa (816 m) Km 16,5. 
Pequeña cumbre centenaria con aspecto de doble joroba. En su cima se encuentran los restos de una torre del Castillo de Gomecha o de Esquivel, antigua torre fusilera o de señales del siglo XIX. Esta torre sirvió para vigilar la posición de las tropas en tiempos de guerra y comunicarse con otros puntos de vigía, junto con los que formaba una red de defensas militares que lograron que la Llanada Alavesa se mantuviera libre de ataques exteriores. Actualmente apenas se conserva una de las paredes y algo de dos de sus esquinas, se adivina una torreta en una de ellas y se conservan varias ventanas abocinadas.
Monte de Armentia (578 m) Km 19,5. 
El bosque de Armentia alberga ambientes muy diversos. A tramos muy cerrados de gran espesura en los que arces, majuelos, endrinos y zarzamoras acompañan a los quejigos, suceden otros de arbolado más disperso con grandes claros, donde crecen brezos, escobizos y enebros. En las zonas más altas encontramos hayas, acebos y serbales y en las márgenes de los arroyos son frecuentes los arces, avellanos y fresnos. Los diferentes ambientes dan cobijo a una fauna muy rica y variada, entre la que se encuentran el corzo, el jabalí, la ardilla, aves rapaces y hasta una treintena de especies de pequeños pájaros como jilgueros, pinzones, petirrojos y carboneros. El valor ambiental de este bosque radica en su carácter de corredor ecológico entre las áreas verdes urbanas y periurbanas y los Montes de Vitoria.
Armentia, Basílica de San Prudencio (555 m) Km 20,1.
La Basílica de San Prudencio, edificio románico del siglo XII, fue construida sobre los restos de un templo del siglo VIII. Reformada varias veces, es considerada uno de los más importantes ejemplos del arte medieval y está declarado monumento del País Vasco. En su interior se venera la imagen de San Prudencio, patrón de los alaveses, cuya festividad se celebra el 28 de abril, en una romería de gran arraigo popular.
Vitoria/Gasteiz (525 m) Km 22.
Vitoria-Gasteiz es la capital del País Vasco y de la provincia de Álava. Con 250.000 habitantes, es una ciudad intermedia, compacta, enclavada en un entorno de gran riqueza biológica y paisajística y con una elevada calidad de vida. La ciudad está rodeada por un Anillo Verde formado por grandes parques, entre los que destacan los humedales de Salburua y su centro de interpretación Ataria. En el Anillo Verde Interior de la Avenida Gasteiz, por su parte, se ubica el Palacio de Congresos Europa con su jardín vertical. Y mención especial merece el Parque de la Florida, creado en 1820 y que permanece como icono de una ciudad nombrada Capital Verde Europea y Ciudad Verde Global.
Senderos balizados. 
GR-25 Es la Vuelta a Llanada a pie de monte, y en esencia es eso mismo: un sendero que, sin grandes desniveles, rodea la Llanada Alavesa por los viejos caminos que separan los cultivos, de los bosques de hayas y robles de los montes que la circundan. Comenzando en Olarizu, en pleno anillo verde de Vitoria-Gasteiz se encamina al E siguiendo la línea marcada por la base de los Montes de Vitoria hasta Opakua al pie de la Sierra de Entzia. En este punto gira al N para dirigir sus pasos hacia Araia a las puertas del Parque Natural de Aizkorri Aratz. Desde aquí, sigue la vuelta en dirección O hacia Parque Provincial de Landa, bajo la atenta mirada de la Sierra de Elgea. Tras pasar por la villa de Legutio roza el Parque Natural de Gorbea virando al S hacia Nanclares de la Oca y finalmente cierra el círculo volviendo a la dehesa de Olarizu.
GR-282 El Camino Natural Senda del Pastoreo, en su recorrido de 485 Km de longitud estructurado en 19 Etapas, pone en valor la riqueza y diversidad paisajística de las diferentes regiones que atraviesa, sus culturas y tradiciones, generando un conector eco recreativo y cultural entre espacios singulares de Álava, Gipuzkoa, Bizkaia, Burgos y Navarra. Salpicado de bordas y txabolas, el camino se abre paso entre pastizales y primitivos bosques de hayas, encinas o robles, atravesando y uniendo Parques Naturales y Espacios Naturales Protegidos donde el aprovechamiento de los pastos en régimen ganadero posibilita la conservación y mantenimiento de sus valores naturales conviviendo en armonía ganado doméstico y especies amenazadas. La Senda del Pastoreo en Álava es una invitación al conocimiento y valoración de la ancestral cultura Pastoril, a no dejar en el olvido sus saberes y la experiencia acumulada generaciones de personas que han vivido respetando y conservando su entorno, modelando el paisaje que hoy conocemos. Recorre las sierras alavesas de Altzaina, Elgea, Urkilla, Urkiola, Gorbea, Salvada-Gorobel, Arkamo, Badaia, Montes de Vitoria, Izki y Urbasa-Andia.
SL BOSQUE DE ARMENTIA Se trata de un extenso bosque natural de quejigo, situado entre el núcleo urbano y los Montes de Vitoria, principal sistema montañoso y uno de los espacios naturales más valiosos del municipio de Vitoria-Gasteiz. Precisamente su localización convierte al Bosque de Armentia en un verdadero corredor biológico entre las áreas forestales de Montes de Vitoria, las áreas verdes periurbanas y el ecosistema urbano, y es en este papel donde reside el valor principal del parque de Armentia.
CAMINO VASCO DEL INTERIOR El Camino Vasco del Interior es el Camino de Santiago que va de Irun a Santo Domingo de la Calzada o a Burgos. También se le conoce con otras denominaciones: Camino del túnel de San Adrián, Vía de Bayona, o, más escuetamente, Camino Vasco. Su origen se remonta a tiempos del dominio romano, que ya constituyó una vía de comunicación de primer orden. Los ingenieros romanos aprovecharon ancestrales veredas de pastores para construir un camino continuo y de carácter permanente, una calzada romana de la que aún hoy quedan uno pocos vestigios. Siglos más tarde, en la Edad Media, devotos procedentes del suroeste de Francia y del País Vasco aprovecharon esta calzada en su camino hacia la tumba del apóstol, como así atestiguan las referencias jacobeas y los templos con advocación a Santiago que se encuentran a lo largo de la ruta. Aunque, seguramente, es uno de los caminos de peregrinación más antiguos, no tuvo el éxito que sí tuvieron otros caminos de peregrinación medievales, como los que cruzaban la frontera por Roncesvalles y Somport.
Ibilbidearen Interesguneak: 2ª ETAPA
Armentia, Basílica de San Prudencio (555 m) (Inicio Ruta Montañera). Kilometro 0.
La Basílica de San Prudencio, edificio románico del siglo XII, fue construida sobre los restos de un templo del siglo VIII. Reformada varias veces, es considerada uno de los más importantes ejemplos del arte medieval y está declarado monumento del País Vasco. En su interior se venera la imagen de San Prudencio, patrón de los alaveses, cuya festividad se celebra el 28 de abril, en una romería de gran arraigo popular.
Berrostegieta  (613 m) Kilometro 3.
Se trata de una población residencial que limita al Norte con Armentia; al Sur con el Condado de Treviño; al Este con Lasarte y al Oeste con Eskibel. Berrostegieta entra en la historia en 1025 cuando es mencionado en el Cartulario de San Millán con el nombre de Berroztegieta. Fue incorporada a la jurisdicción de la villa de Vitoria en 1332. Tradicionalmente ha sido una población pequeña, pobre en agricultura, pero rica en pastos.
Puerto del Reventón o Doroño (835 m) Kilometro 6,4.
Puerto situado a escasos metros de la cima de Karasta, siendo este el paso usado tradicionalmente por los treviñeses. La cima es una gran loma alargada cubierta por el hayedo fácil. En sus vertientes meridionales se halla la llamada Fuente Sagrada. El portillo del Reventón posee una pequeña caseta para el mantenimiento del tendido de alta tensión que lo atraviesa ese camino se introduce en el hayedo (S.S.E.) y finaliza cerca de una fuente (831 m) de donde surge el río Batan.
Mojon de la Sepultura (960 m) Kilometro 7,3.
Este mojón del término de Vitoria, separa Berrostegieta de Doroño y es uno de los escasos del municipio con nombre propio. Se encuentra enclavado en el paraje de Aranzidorra o Arbidina. En 1586 aparece citado en un acta explicando el porqué de su denominación.
“E dende mas adelante subiendo El Puerto de la Piedra a otro mojon que es a manera de sepultura con una cruz donde fenesce el termino de Berostiguieta con Doroño”
Por lo que su nombre se debería a su aspecto de tumba o sepultura.
Cuervo/Arrieta (1.000 m) Kilometro 7,8.
El monte Cuervo es conocido popularmente como Arrieta. Sin embargo, en el último catálogo de cimas (2014), la Federación Vasca ha decidido recuperar el nombre tradicional de esta cumbre, que es el que figura en los mapas catastrales, puesto que Arrieta corresponde al pueblo treviñes que hay al sur. En algunos núcleos del entorno como Askartza también se le llama Hayalta. Cima Centenaria con vértice geodésico y buzón montañero cubierta de imponentes hayedos, pese a ser más elevada que la cercana cima de Zaldiaran, no existe senda que la recorra para conseguir la cima.
Areatza/Rosteta (914 m) Kilometro 10,2.
Esta cumbre ha permanecido muchos años en el anonimato y constituye una excelente atalaya sobre Gasteiz (525 m). La zona superior es una campa llana con buzón montañero, si bien por el S presenta un repecho mayor. El Puerto Alto (846 m), con fuente a un lado del camino, la separa de la vecina cima de Cuervo (1.000 m).
Mendiola (565 m) (Inicio Ruta Alternativa) Kilometro 0.
Mendiola es una de las 9 aldeas viejas que se agregaron a Vitoria, como concesión de los caballeros alaveses para, de alguna manera, limitar la expansión de estas villas, con las que mantenían serias disputas. El concejo se ubica a la salida de 2 valles, flanqueado al este por el monte Arcacha y al oeste por el de Santa Cruz, actualmente conocido como monte de Olarizu.
Cerro de Olarizu (709 m) Kilometro 1.
El nombre real de la cumbre es Alto del Castillo o Santakuruzgana. Cerro de 709 metros de altura. Sobre su cumbre destaca una gran cruz de hormigón armado de 10 metros de altura. Ofrece una magnífica panorámica de la ciudad y de la Llanada. Cerca de la cumbre se encuentra el Castro de Kurtzemendi, con restos arqueológicos de un poblado que estuvo ocupado durante toda la Edad del Hierro y hasta principios de la romanización.
Castillo/Gaztelu (663 m) Kilometro 2,3.
La primera referencia documentada de la localidad data del año 1025, cuando aparece en el Cartulario de San Millán de la Cogolla como Gaztellu. Posteriormente en otros documentos medievales aparece como Castellu, mientras que en el privilegio rodado del rey Alfonso X de Castilla, confirmando la cesión de 8 aldeas a Vitoria por la Cofradía de Álava en 1258 aparece como Castiello. Se conoce a las personas residentes en Castillo con el apodo de “Jarricos”.
Cima Kurutzmendi y Alto de la Cruz (848 m) Kilómetros 13 y 4,1.
La cima centenaria de Lendiz es una gran planicie levemente inclinada hacia poniente, por lo que no es de extrañar que se aplique el topónimo de Llanos de Lendiz a toda esta meseta superior hasta donde llegaban los terrenos labrados. Por la vertiente opuesta, de relieve más destacado, asciende el barranco Baidorana, nombre que también hacen extensible a la cima algunos mapas. El término, con posible origen en Baduiarana (Valle del hayedo) se aplica, al menos en la actualidad, al barranquillo que sube desde Meako (651 m). Cima despejada con vértice geodésico y buzón montañero donde se unificaran las dos rutas.
Askorri (895 m) Kilómetros 14,8 y 8,2.
Peña Betoño, más conocido como Askorri (895 m). Aunque llegó a ser cima ‘centenaria’ a mediados del siglo pasado, hoy pasa desapercibido en la divisoria entre Álava y Treviño y ni siquiera tiene buzón. La cumbre cuenta con dos elevaciones. Sobre la más occidental, que es además la menor de ambas (873 m) se situá el mojón nº. 430 que separa las jurisdicciones de Vitoria-Gasteiz y Condado de Treviño. La cota superior (895 m), queda algo a la derecha (S) de la división, por lo que la cima se enclave dentro del condado.
Confinada entre los collados o puertos de Peña Betoño (863 m) y el portillo del Lobo o Latxaparta (945 m) se encuentra la pequeña Peña de Landarraga discreta cima de los montes de Vitoria (963 m).
Pagogan (1.029 m) Kilómetros 20,6 y 11,8.
Esta cima que como su nombre indica se encuentra sobre el gran hayedo que cubre toda la zona norteña de los Montes de Vitoria carece de vistas hacia esa parte no sin embargo de la parte Sur que se extiende desde las alturas del monte Moraza pasando por el Toloño y Cervera-Recilla hasta la Rasa-Cruz del Castillo. Cima despejada con vértice geodésico y buzón montañero.
Recordaros que esta cima es otro de los damnificados por las nuevas mediciones realizadas con GPS. En la última edición del Catálogo de Cimas de la Federación Vasca ha sido sustituido por su vecino oriental, el Zalbizkar o San Cristóbal. Hasta ahora los mapas les daban altitudes idénticas o, en su defecto, con uno o dos metros de ventaja para el Pagogan. Pero no es así. En realidad, el Zalbizkar mide 17 metros más y ha pasado a ser el que puntúa para el Concurso de los Cien Montes.
Zalbizkar (1.046 m) Kilómetros 21,9 y 13,7.
Cumbre de los Montes de Vitoria o Gasteizko Mendiak muy cercana al puerto de Okina o Portutxo (850 m). Es una cima que se ha mantenido ignorada durante mucho tiempo y, sin embargo, resulta ser la más elevada de cuantas se alzan entre el citado puerto y el boquete de Argantzu.
El San Cristóbal (1046 m) parece tomar su nombre de la ermita que en su época albergó. También parece que fue trasladada a un lugar cercano al pueblo de Okina (790 m), que hoy en día también toma el nombre de San Cristóbal. La alargada cresta boscosa que asciende desde el puerto de Okina a la cumbre también se llama San Cristóbal o Sankristobalzarra (San Cristóbal el viejo). Hasta el año 1691 se ha conocido con el nombre de Zalbizkar señalado con dos viejos buzones, uno de ellos en forma de motor y dedicado a San Cristóbal.
Okina (790 m) (Final Rutas) Kilómetros 24 y 15.
Okina es un pequeño y antiguo pueblo, ubicado en un valle de terreno quebrado y en las estribaciones de los Montes de Vitoria, encajado entre La Picota, Zalmendia, La Mojonera, La Sima, Peña Txanguro y La Majada.
Aparece en el año 1025 como tributario de la Reja de San Millán con el nombre de Oquina y en otro documento como Oquia. Tiene título de villa realenga, y en una de sus casas aparece en la fachada un escudo blasonado de los Gauna. Su hidalguía le viene por pertenecer al Señorío del Valle de Arraya, que pertenecía a los Sánchez Samaniego.
Okina está dividido por el río Molino o Ayuda. Y la calle Real y la Calle Piruleta componen su caserío, al amparo de la iglesia parroquial, dedicada a la Asunción de Nuestra Señora.
Ibilbidearen Interesguneak: 3ª ETAPA
Okina (790 m) (Inicio Rutas Montañera y Alternativa) Kilometro 0.
Oquina (en euskera y oficialmente Okina) es un pueblo del municipio de Bernedo, en la provincia de Álava, ubicado a unos 15 kilómetros de Vitoria-Gasteiz y a una altitud de unos 790 metros. Aparece como Okina en 1025 en el Cartulario de San Millán de la Cogolla. En 1257 aparece recogido como Oquia, Oquina en documentación de 1258. El río Ayuda atraviesa Oquina, siendo la localidad uno de los puntos de subida al monte Kapildui. El pueblo es bastante conocido por el puerto al que da nombre (puerto de Oquina), que da acceso a la localidad desde Ullibarri de los Olleros.
También lo es por el desfiladero que lleva su nombre y que horada el río Ayuda en dirección hacia Sáseta, de gran riqueza paisajística y vegetal y muy visitado por los montañeros de Vitoria. Es recorrido por el GR-38 (Ruta del vino y del pescado).
Desvió Rutas (685 m) Kilometro 4,9.
Siguiendo el GR-38 por el desfiladero del rio ayuda en el km 5 nos topamos con un desvió que sale a la izq y que asciende al Monte Artola, es en este punto donde las rutas se separan momentáneamente. L@s que deseen seguirán este itinerario por pistas amplias que transcurren por el paraje del monte Artola y el barranco Arangacha antes de volverse a unir en las cercanías del monte Kapildui.
L@s que decidan realizar la ruta larga, seguirán el GR-38 hasta el cercano pueblo de Sáseta donde lo abandonarán para ascender por el Alto del Gurugú. 
Sáseta (690 m) Kilometro 5,5. 
Sáseta es la denominación de un antiguo municipio, en el partido de, código INE-095144. Hoy corresponde a una pequeña localidad de Castilla y León, Burgos. Perteneciente al Ayuntamiento del Condado de Treviño (Ebro) y situado en el valle del rio Ayuda, su término está atravesado por el río ayuda, que en sus cercanías, ya en dirección al norte, en tierras alavesas forma un precioso desfiladero. Su antigua Junta Vecinal quedó disuelta en 1974 y el pueblo llegó a estar prácticamente deshabitado. 
Sáseta es la llave para acceder al cañón, la hendidura que se ve en el horizonte, cortando la línea de montes. Es un pueblo que pertenece al enclave del condado de Treviño. En este pueblo abandonaremos el GR-38 (Ruta del vino y del pescado) para ascender por el paraje del alto del Gurugú y a la pequeña cima del Bostuia (781 m), una pequeña cima con buenas vistas del valle.
Barranco del Molino (762 m) Kilometro 10,6.
Tras dejar atrás los rasos de Gurugú y el corral de Dámaso llegamos al comienzo del barranco del Molino un precioso enclave natural que comienza arriba en los montes de Vitoria para descender vertiginoso hacia casi los límites del condado de Treviño, si bien Arlucea pertenece, así como todo el barranco, a la provincia de Álava. El pequeño río que lo cruza desciende jugueteando entre preciosas cascadas y alegres rápidos que llenan de sonidos el barranco. Este barranco nos va a permitir hurgar en sus entrañas, ascendiendo por esta sorprendente cicatriz que las aguas han horadado en su discurrir hacia el sur. Lo que, a buen seguro, es uno de los rincones menos conocidos y visitados del Parque de Izki, supone un excepcional itinerario montañero.
Collado (1.070 m) Kilómetros 11,7 y 14,6. 
Este es un punto importante si queremos llegar a Kapildui. Aquí se unificaran de nuevo las rutas. No seguimos esta pista, que describiendo la curva a la izquierda nos llevaría a Butxisolo, ni tomamos el ancho camino de la derecha que empalmaría con la pista que desciende al manantial de Pozaita, sino que salimos de ella tomando un senderito a la dcha junto a una alambrada, que teniéndola siempre como referencia a nuestra izquierda, nos va a conducir a su lado, con rumbo Este-Noroeste, a la cima de Kapildui.
Kapildui (1.176 m) Kilómetros 12,9 y 15,8. 
Kapildui, también citada como Kapilduia (Capilduya) es la cumbre más elevada de los Montes de Vitoria/Gasteizko Mendia, rodeada de grandes hayedos, antiguamente estuvo coronada por un castillo. Era el denominado castillo de Arluzea, del cual solo queda el cerco de piedras en el que se asienta el vértice geodésico. Después se coloco en la altura una gran antena, y se limito el acceso por algunas de sus vertientes para destinarlas a campo de entrenamiento de la Policía Autónoma Vasca (Ertzaintza). Finalmente una enorme instalación (radar meteorológico de Euskalmet) ha reducido aun más el espacio disponible para el montañero que deberá conformarse con la belleza de los itinerarios que conducen a la cima, si bien los grandes artefactos la desvirtúan en sobremedida. Cima Centenaria con vértice geodésico y un buzón de montaña de la Sociedad Excursionista Manuel Iradier marcan el punto culminante desde el que las vistas panorámicas son muy reducidas, ya que las obstaculiza el arbolado.
Galartza (1.039 m) Kilómetros 15,3 y 18,2.
Cumbre de los montes de Vitoria separado del Kapildui por el cordal de Tierras Blancas, es una cota aplanada sin buzón cimero pero con cierto dominio panorámico dejando al Oeste el Puerto de Añua (941 m) y el Pico de Izartza (997 m) por donde transitaremos a través de senderos de ganado.  
Puerto de Azazeta (890 m) (Final Ruta Alternativa) Kilometro 18,3. 
El puerto de Azazeta señala el límite oriental de los Montes de Vitoria. En realidad, el macizo se extiende más allá, hasta el Indiagana, y la divisoria real que los separa de los montes de Iturrieta, siguiendo la línea de cumbres que cierra La Llanada alavesa por el sur. Pero la importancia del alto de Azazeta lo convierte en la referencia popular. 
Tras un tramo por una vieja carretera en dirección a Vitoria salimos a la pista asfaltada de acceso a Berrozi y de aquí, a la nueva carretera (la A-132), sin cruzar llegamos al alto del Puerto de Azazeta donde nos esperara el Bus.
Almurrain (881 m) Kilometro 22,4.
Es una de las cumbres más desconocidas pese a estar dentro del catalogo de los montes centenarios. Ubicada en la antesala del cordal principal, volcada hacia La Llanada alavesa, se encuentra cubierta por un bonito hayedo que convierte cualquier excursión por sus laderas en un reconfortante paseo. La cima carece de vistas. Está envuelta por una espesura de hayas, robles y pinos que ocultan el horizonte. Vértice geodésico y un buzón en forma de Seta, roñado y con dos placas. Una placa indica GEE, 6/6/1992. La otra cuelga de una cadena. Fue colocada por Geplástica 7/4/1974.
Egileta (630 m) (Final Ruta) kilometro 26,1.
Eguileta es un pueblo completamente rural y tranquilo perteneciente al concejo de Alegría-Dulantzi y a la cuadrilla de Salvatierra/Agurain, que se alterna con casas de piedras y chalets modernos. El pueblo está bien comunicado por carreteras desde la A-132. 
El concejo es en sí mismo un enclave situado al SO del municipio. Es montañoso por el S, y llano por el N. El pueblo es atravesado por la ruta de gran recorrido de la Llanada Alavesa.
Al N, pasaba una antigua vía ferroviaria perteneciente a FEVE, hoy desmantelada, y convertida en vía verde.
Nombres antiguos. Aparece como Gelegieta en documento de 1025 citado en el «Códice de San Millán» del mismo año; Igueleta en documento de 1229 reproducido el libro III de Historia Crítica de Vizcaya y de sus Fueros (1945) de Balparda; Higueleta en documento de 1257 citado en "Revista de Archivos.." de los años 1907 a 1909; Ygueleta en documento de 1294 reproducido en el "Boletín de la Real Academia de Historia", de octubre de 1883; Igueleta en documento de 1337 reproducido en p. V de Compendios Históricos de la ciudad y villas de Alava (1928) de Landázuri; Yguileta en documento de 1546 citado en el Libro de Fábrica de Eguileta; Higueleta en documento de 1574 reproducido en la "Colección de Cédulas, Cartas-Patentes, Provisiones..." del Archivo de Simancas, realizados por Tomás González; Aguileta en documento de 1743 citado en el Libro de Fábrica de Eguileta. 
Ibilbidearen Interesguneak: 4ª ETAPA
Egileta (630 m) (Inicio Ruta Montañera) Kilometro 0.
Eguileta es un pueblo completamente rural y tranquilo perteneciente al concejo de Alegría-Dulantzi y a la cuadrilla de Salvatierra/Agurain, que se alterna con casas de piedras y chalets modernos.
Comenzamos el recorrido en el mismo punto donde terminamos la anterior etapa (Etapa 3), tras cruzar con precaucion la carretera A-132 caminaremos por las pistas parcelarias de las cantarillas dirección (N), damos atrás las pistas parcelarias para adentrarnos en la espesura del bosque de Azazeta por la senda del arroyo de Lopemarro. Por sendas entre el hayedo llegaremos al collado de Gatzetabaso (940 m) donde enlazamos con la ruta alternativa.
Puerto de Azazeta (890 m) (Inicio Ruta Alternativa) Kilometro 0.  
El puerto de Azazeta señala el límite oriental de los Montes de Vitoria siendo en este punto el inicio de esta ruta. 
En realidad, el macizo se extiende más allá, hasta el Indiagana, y la divisoria real que los separa de los montes de Iturrieta, siguiendo la línea de cumbres que cierra La Llanada alavesa por el sur. Pero la importancia del alto de Azazeta lo convierte en la referencia popular. 
Hay que iniciar la marcha (890 m) desde el puerto por la carretera de acceso a Berrozi. Antes de la entrada vigilada nos desviamos a la derecha para continuar la marcha junto a la alambrada a la vera del hayedo. Pasado una parcela de cultivo nos uniremos con la ruta montañera, aquí nos desviaremos a la Izq.. por una rodada de coches que nos hara descender hacia el hayedo de comuneria en dirección N hacia la balsa y campo de fútbol (959 m).
Lete (1.042 m) Kilometros 2,7 y 6,3.
Puntiaguda estribación al NW de la cumbre de Arraialde (1046 m) y al S del puerto de Azatzeta (887 m). 
Para llegar a esta cima tendremos que realizar un fuerte ascenso por su hombro despejado desde la balsa y campo de futbol.
Arraialde (1.049 m) Kilometros 4 y 7.
Cima centenaria y puntuable que se desprende del eje principal de los Montes de Vitoria en dirección S. Esta cima forma una alargada cresta cubierta por el hayedo dejando dos cimas de similar altitud. Cubierta por el hayedo es divisoria entre los valles de Berrozi y Arraia. El episodio más doloroso de la historia de estos parajes tuvo lugar en 1937, cuando fueron ejecutados en el puerto de Azatzeta 16 presos, entonces recluidos en la prisión de la calle la Paz de Vitoria, entre los que se encontraba el entonces alcalde republicano de la ciudad, D. Teodoro González de Zárate. 
Tras ganar la cima del Lete solo nos que seguir la alargada y despejada loma cimera, una alambrada limita con los terrenos del campo de prácticas de la policía autónoma vasca. Se sigue la cresta (SE), panorámica y muy bien matizada en su inicio, descendiendo al collado Berroziazuto (1017 m), antes de elevarnos a la boscosa cumbre de Arraialde o Arrubieta (1046 m).
Azatzeta (815 m) Kilometros 6 y 9.
En un pequeño valle, en el descenso de los Montes de Guereñu y próximo al puerto del mismo nombre, se encuentra la villa de Azazeta. A lo largo de los años ha sido conocido con diferentes nombres: Azazaheta en 1025 en la Reja de San Millán, Anzoeta en el Obispado de Calahorra en 1257, Asaseta en 1601 en el libro de los Gaunas, Açaçeta en el año 1602, Caçeta en 1698, Zaçeta en el año 1760.
Fue señorío de los Gaona en 1369 y de los Samaniegos en 1632. Sus calles, con casas rehabilitadas en su mayoría, están divididas por la carretera nacional Vitoria-Estella que atraviesa el pueblo. Su caserío se ha ampliado al construir casas nuevas. La villa tiene varias fuentes, y un lavadero junto a la carretera. En la zona más llana y al Norte, se encuentra la iglesia parroquial, dedicada a la Natividad de Nuestra Señora.
Desde la cima de Arraialde (1.049 m) descenderemos siguiendo las marcas amarillas/blancas de un PR por el hayedo de Berrozizulo. Un comodo descenso nos situa en este pequeño pueblo. Precaucción en este punto ya que deveremos de cruzar la carretea A-132.
Indiagana (1.098 m) Kilometros 8,5 y 12.
Se trata de una de las cumbres más elevadas de los Montes de Vitoria, que se extienden de W a E desde las Conchas de Argantzu (Arganzón) hasta el puerto de Santa Lucía (832 m). Es una cumbre próxima a Itxogana (1.063 m), ambas separadas por el portillo de Elabe (992 m) donde termina el barranco de Santa Isabel que desciende hacia Ullibarri Jauregi, y que debe su nombre a una ermita situada en el mismo a 740 metros de altitud. Con esta cumbre terminan los montes de Vitoria (Gasteizko Mendiak) y se inician, más allá del paso de Santa Lucía, los Montes de Iturrieta.
Itxogana (1.063 m) Kilometros 10,5 y 14.
El monte Itxogana (1062 m) pertenece a los Montes de Vitoria y domina la famosa ermita de San Bitor o San Vítor (945 m), además de una panorámica vista de toda la llanada. La cima meridional es algo más alta y se llama Elabe (1.068 m). Los mapas del IGN suelen denominar al vértice geodésico de la cumbre con el nombre de "Ermita". 
Ermita de San Bitor o San Vítor (945 m) kilometros 11,3 y 15.
En las estribaciones de los montes de Vitoria, en pintoresca situación, dominando los campos de la Llanada, se encuentra esta ermita dedicada a San Vítor, que es considerado como protector de los sembrados y abogado contra las enfermedades nerviosas, en especial del dolor de cabeza. 
San Vítor debió vivir entre el siglo IX ó X, siendo natural según la tradición, del lugar de Elorriaga en Älava, cuyo concejo iba todos los años hasta la ermita para parar un "óbolo" de 14 reales, destinado a su culto. Una pequeña heredad, a la entrada de éste pueblo, recibía el nombre de la "pieza de San Vítor". La primera referencia histórica que existe del mismo, data del año 1049.
Desde esta ermita por la cual transitan ambas rutas caminaran hacia la siguiente ermita pero la ruta montañera tomara la bifurcacion situada a la altura de la fuente de la Majada.
Ermita de Stª Isabel de Gipuzuri (745 m) Kilometro 13.
Esta ermita del siglo XIII se encuentra en una profunda vaguada rodeada por los montes Itxogana e Idiagana en uno de los lugares más bellos y solitarios de Alava y celebra su tradicional romería el segundo sábado del mes de Septiembre.
El camino que parte desde la abandonada estación del ferrocarril Vasco-Navarro de Ullibarri – Jáuregui nos introduce en el bosque de hayas y tras pasar una balsa nos acompaña en la subida el arroyo que la surte, tras un corta ascensión encontramos en un promontorio la ermita de Nuestra Señora de Guipuzuri. 
Gereñu (681 m) (Final Rutas) Kilometros 18 y 23.
Guereñu (en euskera y oficialmente Gereñu) es un concejo del municipio de Iruraiz-Gauna, en la provincia de Álava. Enmarcada en la Historia general de Álava surge de la Hermandad de Iruraiz. Las Hermandades surgieron hacia el siglo XIII por necesidad de defensa contra el poder de la nobleza. En 1502 aparece la primera Acta de sus reuniones o Juntas Generales. En el primer cuarto del siglo XVI quedó constituida definitivamente la provincia de Álava, divida en 6 Cuadrillas formadas por 52 Hermandades y en 1840 se creó la séptima Cuadrilla tras la división de Vitoria. 
Tras la llegada a este pequeño municipio damos por terminado este reto de realizar en una misma campaña una ruta de mas de 90 km y 25 cimas.  
