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	   Bidatza


512 zk.                                 2022eko MARTXOA
P.N. DE LAS DUNAS DE LIENCRES Y COSTA QUEBRADA
  Soto de la Marina –  Liencres
PICOTA (239 m) y TOLIO (237 m)
(CANTABRIA)
Hay lugares en los que un paisaje sobrecogedor esconde significados más profundos. El Parque Geológico de Costa Quebrada es una de esas excepcionales joyas naturales. Durante décadas este valioso recurso natural permaneció enmascarado por la belleza de sus acantilados, calas y playas de arena dorada. Ubicado entre la ciudad de Santander y Cuchía, el parque no solamente es un tramo costero escénicamente muy atractivo, sino que además muestra un conjunto único de formas litorales y rasgos que proporcionan la oportunidad de presenciar la geología en acción y descubrir de un modo directo y sencillo el origen y evolución de nuestra tierra. Este tramo del litoral cántabro aspira a convertirse en el nuevo Geoparque Mundial de la UNESCO.
RUTA PROPUESTA:
La ruta propuesta es una ruta de SENDERISMO FACIL, recorriendo parte del litoral cántabro para conocer la historia geológica de la Costa Quebrada y los eventos que tuvieron lugar en este rincón del planeta durante los últimos 125 millones de años.  
Durante el transcurso de la ruta se ascenderá a uno de los miradores más emblemáticos para disfrutar de una vista global y área de toda la zona como es La Picota (239 m). Esta cima nunca fue ascendida por LEIOA MENDI TALDEA.
COSTA QUEBRADA Y DUNAS DE LIENCRES
La Costa Quebrada es una lección de geología al aire libre. Su historia geológica se remonta hasta hace 125 millones de años, y es que esta costa está compuesta de estratificaciones de fósiles de aquella época. La Costa Quebrada se encuentra concretamente en un pliegue geológico y la erosión marina y el paso de los siglos han convertido esta zona en una combinación perfecta de plataformas de abrasión y acantilados. Y entre acantilado y acantilado lo que vamos a encontrar son calas salvajes y enclaves costeros que parecen de otro planeta. Bienvenidos a la costa verde más bonita de Cantabria, uno de los parques más fotografiados por los aficionados a la naturaleza y es la única zona en Europa con tantas formas litorales en una distancia tan corta.
El Parque Geológico de la Costa Quebrada es una franja de litoral con caprichosas creaciones entre Santander y Cuchía que a lo largo de 20 kilómetros de costa reúnen formas variadas con las que entender qué ha pasado en el mar desde la última Glaciación. A la hilera de acantilados que caen como cuchillas se unen otras esculturas naturales que a veces explotan de manera concentrada, como la plataforma rocosa que se cuela hacia el mar en la playa de Arnía mientras el mar se estampa contra los islotes 
Esta zona, que Santa Cruz de Bezana comparte con otros tres municipios más, cuenta, además, con playas accesibles desde Santander hasta Miengo y es que la costa quebrada empieza en la santanderina playa de La Magdalena y termina en Cuchía. Entretanto, El Camello, El Sardinero, Mataleñas, La Maruca, Virgen del Mar, San Juan de la Canal, Covachos, La Arnía, El Portío, Somocuevas, Canallave, Valdearenas y la Playa de los Caballos son otros de los arenales cuajados de rocas milenarias que completan este recorrido.
Declaración del Parque Natural de Las Dunas de Liencres y Costa Quebrada.
Costa Quebrada se enmarca, además, en el Parque Natural de las Dunas de Liencres, una figura en la que se apoya para su protección. Aunque desde 2007 la Asociación valoraba presentar su candidatura a Geoparques de la UNESCO. El Parque Natural de las Dunas de Liencres, fue creado mediante el Decreto 101/1986, de 9 de diciembre, siendo el principal elemento natural que determinó la creación del Parque el sistema dunar situado en la margen derecha de la desembocadura del río Pas. Su escasa extensión, 194,55 hectáreas, limita la protección a las dunas, a las playas de Valdearenas y Canallave y al pinar adyacente a las mismas. Los límites del Parque Natural han sido objeto de descripción literal y cartografiado en el Anexo III de la Ley de Cantabria 4/2006, de 19 de mayo, de Conservación de la Naturaleza.
Además de albergar el Parque Natural y la Zona de Especial Conservación, el sector de la costa central de Cantabria que se extiende entre la Punta del Cuerno y la Canal de Hoz, en los municipios de Miengo, Piélagos y Santa Cruz de Bezana, reúne elementos geomorfológicos y paisajísticos de gran valor, con una notable geodiversidad que incluye elevaciones litorales, plataformas de abrasión, playas y dunas, acantilados, tómbolos e islotes, conformando un paisaje único, descrito acertadamente como la “Costa Quebrada”.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
En Cantabria, entre Santander y Cuchía, unos veinte kilómetros separan ambas localidades, encontramos uno de los escenarios costeros más atractivos del norte de España: la Costa Quebrada. Un parque geológico (con muchas posibilidades de convertirse en Geoparque mundial), que impresiona incluso a aquellos a los que las piedras no les dicen nada y que nosotros vamos a recorrer en parte; desde Soto de la Marina y el Parque Natural de las Dunas de Liencres, junto a la desembocadura del río Pas, la ría de Mogro. El parque natural, así declarado en 1986, tiene todos los elementos para atraer al visitante: calas y playas de gran belleza, como Valdearenas y Canallave, un gran bosque de pino marítimo, y las dunas, con el Mar Cantábrico de fondo.
Por un sendero salvando un par de urbanizaciones que se interponen en nuestro camino, nos lleva por un mundo de caprichosas creaciones que la naturaleza ha trabajado durante 125 millones de años en forma acantilados, estuarios, islotes, playas, flechas y dunas. Contemplaremos restos de la primitiva línea de costa, bañada por un mar cálido. El fondo de aquel mar estaba poblado por bivalvos, cuyas conchas han formado, como si arrecifes de coral fueran, los característicos urros. 
El sendero a seguir no presenta dificultades de orientación, discurre de forma paralela junto a la costa, y en algunas ocasiones aparecen pequeños caminos que se asoman algo más sobre los acantilados o que llevan a alguna de las numerosas playas y pequeñas calas por las que pasaremos. Hacer el recorrido con marea baja eleva el número de posibilidades a la hora de elegir un lugar para darse un baño alejado de multitudes.
Para finalizar esta ruta y como colofón visitaremos los mal llamados búnkers del monte Tolío o Picota, un conjunto defensivo formado por 25 nidos de ametralladoras unidos a través de una red de trincheras que surcan la superficie en forma de C de esta pequeña montaña.
De todo el conjunto de estructuras, solamente dos conservan una parte significativa de su techumbre original, y en algunas aún pueden leerse los grafitis que en 1.937 escribieron sus constructores. El conjunto defensivo fue construido en ese año por el gobierno republicano con el fin de repeler un desembarco de las tropas nacionales, lo que motivó que la casi totalidad de sus estructuras estén orientadas al mar. Como la invasión se realizó por tierra, los búnkers fueron abandonados sin llegar a entrar en combate.
Sin embargo, durante la II Guerra Mundial gozaron del privilegio de tener un segundo uso debido al temor del general Franco a una invasión aliada en las playas de Liencres. Así, las estructuras fueron remozadas y ocupadas ahora por aquellos contra quienes inicialmente se habían construido. El desembarco de Normandía y la decisión aliada de no intervenir en España dio lugar al segundo abandono de los búnkers, de nuevo sin haber entrado en combate.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Parque Natural  de las Dunas de Liencres y Costa Quebrada
· Salida Ruta: 10:00 h Soto de la Marina (Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:00 h Mortera (Cantabria)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel:  500 m 
· Dificultad: FACIL
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Picota (239 m) y Tolío (237 m).     
Ibilbidearen Interesguneak:
Soto de la Marina (12 m) kilómetro 0. 
Soto de la Marina es una localidad costera que se ubica a pocos kilómetros de Santander. Su ubicación hace que destaque por el atractivo natural de sus playas y alrededores. Un ejemplo de esto es la playa de Covachos, que tiene un islote al que puedes ir caminando cuando la marea está baja.
Playa de Arnía 
Playa situada en la costa del entorno de Santander, en una zona espectacular por sus paisajes geológicos, con pequeños islotes vestigio de la antigua costa, y una espectacular plataforma de abrasión. Dista unos 3 km de la localidad de Soto de la Marina.
Los Urros de Liencres 
Los Urros de Liencres son unos islotes situados frente a la costa de Liencres. En Cantabria se le llama urros a los pequeños islotes que debido a la erosión por las mareas y viento se han separado de la costa. La palabra tiene un origen probablemente prerromano. Se cree que la raíz urr- quiere decir cerro o promontorio, e islote rocoso en caso de que se encuentre en el mar, debido a las distintas formaciones rocosas cántabras cuyos nombres la contienen.
Playa de Canallave 
Se encuentra situada en Liencres, dentro del municipio de Piélagos y en la costa cercana a la ciudad de Santander (Cantabria). Situada dentro del Parque Natural de las Dunas de Liencres, está separada de la playa de Valdearenas por un promontorio rocoso denominado las «Peñuescas». La longitud de playa seca es de alrededor 250 metros pero en bajamar puede llegar a más de 900 metros de arena fina y dorada.
Playa de Valdearenas 
Esta es una playa de grandes dimensiones, que cuenta con casi tres kilómetros de longitud y se caracteriza por tener una arena de color blanquecino y muy fina, en la que se forman grandes dunas situadas junto al precioso y tupido pinar por el que se accede a ella. En su parte más oriental encontramos una zona llena de preciosos acantilados y formaciones rocosas, que es totalmente opuesta a su parte occidental, en la que solo encontraremos arena y la desembocadura del Río Pas. Al otro lado, junto a los acantilados podremos ver el pequeño pueblecito de Miengo.
Además, el hecho de que esté situada dentro del Parque Natural de Dunas de Liencres te permitirá también realizar un gran número de rutas de senderismo por este precioso entorno.
Sistema Dunar Liencres formaciones de arena, conocidas como las Dunas de Liencres, se encuentran entre las más importantes del Norte de España por su singular geomorfología. Asimismo, las arenas están compuestas por granos de cuarzo y restos de conchas de organismos marinos desquebrajados por el fuerte oleaje marino, por otro lado, si te fijas, te darás cuenta que en el Parque Natural de las Dunas de Liencres hallamos dos áreas de dunas diferenciadas: Unas son las denominadas dunas móviles, formadas desde el mar hacia el interior de la costa. Y, por otro lado, hallarás las dunas remontantes, en la zona más interior del parque, que han sido fijadas mediante la reforestación de vegetación natural como pinos o herbáceas.
Pinares de Liencres 
La funcionalidad del pinar es doble. En primer lugar se trata de conseguir frenar el avance de las dunas y, por otro lado, crear un lugar adecuado para el recreo al aire libre, a imitación de los grandes pinares de las Landas, en Francia.
Durante 24 años (hasta 1973), se realizaron diferentes etapas de reforestación sobre una superficie de 140 ha de las 195,5 ha totales que constituyen el actual Parque Natural, utilizando principalmente el pino marítimo (Pinus pinaster) ya que se trata de un árbol que se adapta muy bien a suelos arenosos y pobres en nutrientes, que puede alcanzar los 200 años de vida. En menor medida, se introdujo el pino piñonero (Pinus pinea) y pino de Monterrey (Pinus radiata) y, como complemento, se utilizaron diferentes tipos de eucalipto (Eucaliptus globulus) que en la actualidad forman un grupo muy importante. Con todo ello, en torno al pinar, se han desarrollado un conjunto de especies leñosas, orquídeas y herbáceas de carácter nemoral, que han aumentado la biodiversidad de todo el conjunto.
Montes Picota (239 m) y Tolío (236 m) 
El Monte Picota y el cercano Tolío se localizan entre las localidades de Mortera y Liencres, pertenecientes al término municipal de Piélagos y constituye uno de los accidentes geográficos más notables y destacados de la llanura litoral del centro de la Región Cantábrica. Esta sierra, que cierra por el Noroeste la comarca de la Bahía de Santander, constituye un punto estratégico, desde donde es posible controlar buena parte de la costa cantábrica, al menos, entre las desembocaduras del Saja-Besaya (por el Oeste), hasta Cabo Mayor (por el Este).
Estructuras militares del Monte Picota y Tolío 
Durante las Edades Moderna y Contemporánea, la privilegiada situación del monte y su amplio dominio costero, fueron empleados para la ubicación de baterías de artillería y puestos de observación que ayudaron a controlar el tráfico naval por la costa inmediata al estratégico puerto de Santander. Ya en el siglo XX, el Picota va a desempeñar un notable papel en el control militar de la llanura litoral ubicada en torno a la ciudad de Santander.
Durante la Guerra Civil se multiplicaron por toda la geografía española las fortificaciones y estructuras defensivas. El propio desarrollo de los acontecimientos bélicos marcó la pauta de su construcción: una vez estabilizados los frentes, ambos contendientes se embarcaron en una carrera de fortificación del territorio expuesto a los ataques del enemigo.
El conjunto de estructuras de la sierra costera del Picota constituye un claro ejemplo de línea defensiva fortificada de la Guerra Civil española. Se trata de una línea de defensa que tiene su punto fuerte en la orografía, por su ubicación en zonas altas y de difícil acceso frontal de los nidos de ametralladoras y su principal debilidad en las propias características de las estructuras.
Mortera (55 m)(Final Recorrido)kilometro 18.
Derivado del latín morta "muerta", por extensión "lugar de aguas muertas o estancadas"; lo cual parece estar perfectamente claro, pues la localización de este núcleo resguardado por las faldas de la sierra de la Picota, deriva en la concentración de aguas quedando estancadas o "muertas" como bien dice el nombre.
