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	   Bidatza


513. zk.                              2022eko APIRILA
 SIERRA DE ALBARRACIN 
PARQUE NATURAL ALTO TAJO Y MONTES UNIVERSALES
  Pto de Piqueras – Orihuela del tremendal – Frías de Albarracín – Tragacete – Noguera de Albarracín 
PICO CABEZO (1.931 m) 
CAIMODORRO (1.936 m)
BARRANCO DE LA HOZ 
CERRÓ SAN FELIPE (1.838 m)
SIERRA ALTA (1.854 m)
(SORIA-TERUEL-GUADALAJARA)
Con esta excursión comenzamos a disfrutar de lugares y rincones un poco más alejados. En esta ocasión y aprovechando los días festivos de semana santa nos desplazaremos hasta el bonito pueblo de Albarracín (Teruel) para realizar unas rutas montañeras por la zona de la Sierra de Albarracín y Montes Universales. 
De camino al pueblo de Albarracín realizaremos una parada para hacer una bonita ruta montañera a la Sierra Cebollera (La Rioja/Soria).
Al sur de La Rioja, o al norte de Soria según se mire, el Parque Natural de la Sierra de Cebollera, perteneciente al Sistema Ibérico, se alza como un conjunto de sierras y macizos de origen glaciar. La Sierra de Cebollera alcanza sus mayores altitudes en la Mesa (2.168 m) y Pico de Cebollera (2.142 m). Otras cumbres cercanas a esta cota son, de oeste a este, el Castillo de Vinuesa (2.086 m), el Peñón de Santosonario (2.046 m) y el Alto de Cueva Mayor (2.143 m) La altura va descendiendo hacia el este, desde el Terrazas (1.835 m), los Castillejos (1.768 m) y el Cabezo (1.931 m) hasta el Puerto de Piqueras (1.710 m) La línea de cumbres coincide con el límite sur del Parque Natural y de la Comunidad Autónoma de La Rioja y Castilla y León (Soria).
Una vez en Albarracín donde pernoctaremos, visitaremos los montes más emblemáticos del Parque Natural del Alto Tajo y Montes Universales, ocupando territorios de las provincias de Guadalajara, Cuenca y Teruel en donde nace el río Tajo en el lugar llamado Fuente García. Constituye un amplio sistema de hoces naturales en el curso alto del río Tajo y sus afluentes rodeados de extensos bosques. El parque posee una gran diversidad climática, faunística, topográfica y geológica. Fue creado en el año 2000 y ocupa una superficie de 105.721 h. más otras 68.824 h. de Zona Periférica de Protección y comprendiendo ambas zonas partes o totalidades de hasta 44 municipios.
La pernocta la realizaremos en el albergue de Albarracín. El Albergue Albarracín se ubica en una casona señorial con más de 100 años de historia, colgada de una ladera dentro del casco urbano, en pleno centro histórico, que permite disfrutar de la ciudad mudéjar de Albarracín reconocida como Conjunto Histórico y uno de los pueblos más bonitos de España.
Leioa Mendi Taldea propone para estos días festivos de Semana Santa unas rutas montañeras muy atractivas: 
RUTAS PROPUESTAS:
El primer día de camino a Albarracín realizaremos dos rutas montañeras de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida) ascendiendo algunas de las cimas más significativas de la Sierra Cebollera (La Rioja/Soria), considerada todo un enclave geológico privilegiado dentro del Sistema Ibérico, por las formaciones glaciares, los "hoyos", en altitudes superiores a los 2.000 metros.
El segundo día y ya en la sierra de Albarracín realizaremos dos rutas montañeras de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida), nos desplazaremos a su extremo más occidental, conocido como Montes Universales, para visitar sus cotas más altas, ya lindando con la provincia de Guadalajara y la de Cuenca. Es una zona remota y poco poblada donde los pinares cubren las serranías y los ciervos campan a sus anchas.
El tercer día realizaremos una cómoda y atractiva ruta de SENDERISMO FACIL visitando un atractivo y bonito paseo fluvial por el barranco de la Hoz que une los pueblos de Calomarde y Frías de Albarracín, a través del Cañón del Río. 
El cuarto día regresamos a la montaña y a otro lugar de encanto como es el nacimiento del rio Cuervo para visitar sus bellísimos saltos de agua y su sencillo cerro de San Felipe.  
Para el quinto y última día por tierras de la Sierra de Albarracín y Montes Universales realizaremos una visita cómoda al tercer pico más alto y una de las cumbres más destacadas de la Sierra de Albarracín.    
Durante el transcurso de todas las rutas montañeras se ascenderán varias cimas de la Sierra Cebollera, Sierra de Albarracín y montes Universales, siendo las cimas principales las cimas de Pico Cabezo (1.931 m), Caimodorro (1.936 m), Cerro San Felipe (1.838 m) y Sierra Alta (1.854 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
PARQUE NATURAL DE SIERRA CEBOLLERA
La Sierra de Cebollerase alza como un conjunto de sierras y macizos de origen glaciar. Es el único espacio natural riojano que tiene la distinción de parque natural. Está ubicado en la vertiente norte de las montañas del Sistema Ibérico, entre los municipios de Villoslada de Cameros y Lumbreras (La Rioja). Se trata de un paisaje que ha recuperado los bosques después de siglos de actividad intensa de la trashumancia en las tierras de Cameros.
El parque natural tiene una extensión de 23.640 hectáreas, pero si tenemos en cuenta toda la extensión que comprende la Sierra de Cebollera, su superficie es de 106.934 hectáreas, pues abarca un extenso territorio al sur de la Comunidad Autónoma de La Rioja que limita con las provincias de Burgos y Soria.
Se sitúa en la vertiente norte de la Sierra de Cebollera, en el alto valle del río Iregua, en la comarca del Camero Nuevo, a unos 50 kilómetros de Logroño por la carretera N-111.
La Sierra de Cebollera es un enclave geológico privilegiado dentro del Sistema Ibérico, por las formaciones glaciares, los "hoyos", en altitudes superiores a los 2.000 metros, como el pico de Peña Cebollera. Por debajo de la alta montaña predominan los extensos bosques naturales de pino silvestre, haya y roble rebollo, con destacados valores ecológicos y paisajísticos en el curso de los arroyos de montaña, con saltos de agua y pequeñas cascadas en un entorno de bosque de ribera.
SIERRA DE ALBARRACIN y MONTES UNIVERSALES
Los Montes Universales tienen algunas de las características más potentes de las zonas montañosas de España. Cadena montañosa que tiene gran importancia en la península Ibérica. Es un sistema montañoso que se encuentra en el límite sureste del Sistema Ibérico. Su extensión abarca gran parte de la comarca aragonesa, la Sierra de Albarracín en Teruel y la zona del sureste del Alto Tajo, entre Guadalajara y Cuenca. Es una zona muy conocida por sus numerosas rutas de senderismo y por el turismo rural. Las cumbres que posee se encuentran entre los 1.600 y 1.935 metros de altura. En los Montes Universales no sólo nace el río Tajo (conocido como el más largo de toda la península) sino que también nacen el Gabriel y el Guadalaviar, este último río se le conoce como Turia una vez se une con el río Alfambra en la ciudad de Teruel.
Todos los montes que se encuentran en este sistema están dispuestos en dirección noroeste a sureste en el interior del arco interno ibérico. En el noreste limita con el macizo de Caimodorro cuya edad se estima que procede del paleozoico. Además, también limita con Loma Alta de Villar del Cobo. Por el sureste, colidan con la serranía de Cuenca y al este con el valle de Guadalaviar.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
======================================================================
El puerto que une La Rioja y Soria ofrece una agradable caminata por este cordal, extensión del macizo de Cebollera. La Sierra de Cebollera alcanza sus mayores altitudes en la Mesa (2.168 m.) y Pico de Cebollera (2.142 m). Otras cumbres cercanas a esta cota son, de oeste a este, el Castillo de Vinuesa (2.086 m), el Peñón de Santosonario (2.046 m) y el Alto de Cueva Mayor (2.143 m) La altura va descendiendo hacia el este, desde el Terrazas (1.835 m), los Castillejos (1.768 m) y el Cabezo (1.931 m) hasta el Puerto de Piqueras (1.710 m) La línea de cumbres coincide con el límite sur del Parque Natural y de la Comunidad Autónoma de La Rioja y norte de la provincia de Soria (Castilla y león).
La sierra de Cebollera, uno de los espacios naturales y montañosos más importantes de La Rioja, se extiende en el extremo sur de la comunidad, como divisoria natural con la provincia de Soria. Este largo y abrupto cordal, que en su punto central la mesa de Cebollera y sus picos satélites se eleva por encima de los 2.100 metros de altitud, languidece suavemente hacia el este en la sierra de Pineda, hasta el puerto de Piqueras, probablemente la vía fundamental de conexión de la comunidad vinícola con Castilla.
Esta importante carretera, que sube por encima de los 1.700 metros en su punto culminante, convierte el acceso al cordal en una cómoda excursión, muy lejos de la ruta original de ascensión, ya en desuso, que comenzaba el Villoslada de Cameros y que hoy se recuerda en la tradicional marcha montañera que se celebra en septiembre.
La marcha comienza en el mismo puerto de Piqueras (1.710 m), tras recorrer la parte más alta del cordal y siguiendo la divisoria natural de las provincias de la Rioja y de Soria y tras ascender un total de 6 cimas llegamos a la última población antes de entrar en La Rioja por la N-111 (Póveda de Soria), una localidad de montaña situada a (1.295 m) en la vertiente meridional del puerto de Piqueras y rodeada de bellos parajes.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 20 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Parque natural de Sierra Cebollera
· Salida Ruta: 10:30 h Pto de Piqueras (La Rioja/Soria)
· Llegada Ruta: 16:00 h Póveda de Soria (Soria)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel:  900 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cabezo de Piqueras (1.931 m), Rolliza (1.917 m), Castillejos (1.777 m), Tornillo (1.751 m), Terrazas (1.835 m) y Fragüela (1.817 m)

Ruta Alternativa:
· Distancias: 13 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Parque natural de Sierra Cebollera
· Salida Ruta: 10:30 h Pto de Piqueras (La Rioja/Soria)
· Llegada Ruta: 15:00 h Póveda de Soria (Soria)
· Subida acumulada: 350 m 
· Desnivel:  700 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cabezo de Piqueras (1.931 m), Rolliza (1.917 m) y Castillejos (1.777 m)
Ibilbidearen Interesguneak:

Puerto de Piqueras (1.710 m). Punto de partida de ambas rutas. Puerto muy popular en diversas carreras ciclistas desde hace años. Uno de los puertos más conocidos de la península, que sirve de límite entre las provincias de Soria y La Rioja y que se recorre a través de la carretera Nacional N-111. En la actualidad un túnel, al que se accede a poco más de cinco kilómetros de coronar, permite que el volumen de tráfico que soportaba el puerto haya descendido notablemente y que cualquier cicloturista pueda disfrutar de la parte final, la más bella, con varias curvas de herradura y que transcurre por una zona muy boscosa. Desde lo más alto las vistas sobre el valle del Duero son impresionantes.
Cabezo de Piqueras (1.931 m) Cumbre situada a escasos 30 minutos del puerto de Piqueras a la cual se llega tras salvar un fuerte desnivel por un camino difuso, sobre todo debido a la invasión de brezo que hay en esta zona. Su cima se encuentra señalizada por un oxidado buzón y un vértice geodésico. Desde aquí vemos al oeste y al suroeste los macizos más altos de toda la comunidad (Demanda, Urbión y más cerca, sierra de Cebollera), hacia el sur aparece nuestro siguiente objetivo: el Castillo de la Rolliza.

Castillo de Rolliza (1.917 m) Cumbre con una ascensión más cómoda (unos 100 metros de desnivel desde el collado). Existe un camino difuso que nos llevará directos a la cumbre. El punto más alto está señalizado por un enorme montón de piedras y una triple valla.
Alto de los Castillejos (1.777 m) Pequeña elevación situada en medio de la sierra. La cima se encuentra entre pinos del camino que va por la cresta de la sierra, que hace muga entre Lumbreras (La Rioja) y Póveda de Soria (Soria). Tras pasar esta cima y de camino al Alto del Tornillo parte a la izquierda el camino (senda de Hoya Honda), senda que baja por el bosque hasta el pueblo de Póveda de Soria en la vertiente meridional del puerto de Piqueras.
Alto del Tornillo (1.751 m) Pequeño montículo situado en las estribaciones orientales de la sierra de Cebollera sin demasiado interés, desde su punto más alto situado en el cordal que recorre toda la sierra de Pineda podremos ver el embalse de pajares encajonado en el valle.
Pico Terrazas (1.835 m) Cumbre situada en la parte más oriental de la sierra y de aspecto amesetado. La cumbre del Terrazas la reconoceremos por un vértice geodésico junto a la valla.
Póveda de Soria (1.295 m) La Póveda es una localidad de montaña situada en la vertiente meridional de Piqueras y rodeada de alturas de las estribaciones de la Sierra Cebollera que superan los 1.700 m de altitud y punto donde concluirán las rutas.
Se puede observar el Pico del Cabezo con una altitud de 1.931 metros, el Cerro del Berrocal a 1.793 metros y el Alto de Avellanosa a 1.759 metros regada por el río Tera y el arroyo del Pinar, y aún la roza el Arguijo, que baja desde la localidad del mismo nombre. Se asienta en plena sierra, entre Cebollera y Montes Claros, que se prolonga hacia el Sur con el nombre de Alba. Limita con los términos de San Andrés, Almarza, Santa Cruz, Arguijo y Pajares. La Póveda cuenta con una gran diversidad tanto de flora como de fauna donde viven pinos, robles, hayas, acebos, biércol, helechos, setas y hongos. Posee grandes ejemplares de tejo (taxus baccata) en pleno desarrollo, roble albar (quercus petraea), roble melojo (quercus pyrenaica), hayas (fagus sylvatica), acebos (ilex aquifolium), junto con la especie típica de estos lugares que es el pino albar (pinus sylvestris).
============================================================================================================================================
El Caimodorro es el pico más alto no sólo de Albarracín sino de todo el grupo formado por esta sierra más los Montes Universales y la Serranía de Cuenca, conjunto conocido como Alto Tajo. Toda la zona está cubierta de un hermoso pinar y aunque el relieve es bastante movido y complejo, como corresponde a todo terreno calcáreo, las formas son suaves y redondeadas salvo en las contadas ocasiones en que la roca surge altiva entre los árboles. 
El Caimodorro ha sido una referencia en la orografía. Aunque visible desde cualquier punto de la Sierra de Albarracín se mantiene oculto entre la vegetación. La niebla y la nieve han sido sus fieles aliadas para mostrarse desafiante a quienes lo desean poseer. A pesar de ser una cima accesible debemos ser cautos cuando pretendamos hacer cima porque esa aparente mínima dificultad puede sorprendernos por ser un terreno abrupto, con firme inestable con abundancia de casquijo y piedras sueltas.
Aunque El Caimodorro es el techo de la Sierra de Albarracín, no existe un sendero bien señalado que nos lleve hasta la misma cima. Ésta que vamos a realizar podría ser una de las rutas de ascenso más utilizadas y a la vez más atractivas, no sólo para hacer cumbre, sino también para conocer y disfrutar todo su entorno; que hacen del duro esfuerzo de la subida, todo un deleite de naturaleza en estado puro. Las principales y escasas, aunque excepcionales panorámicas de la jornada, las obtendremos en el lugar donde se encuentra la ermita de Ntra. Señora del Tremedal.
El recorrido no tiene ningún paso o tramo que prevea peligro, pero hay que tener muy en cuenta que tendremos algunos sectores en los que no dispondremos de ningún trazado de senda ó camino.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 20 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes Universales
· Salida Ruta: 10:15 h Orea (Guadalajara)
· Llegada Ruta: 17:00 h Orihuela de Tremedal (Teruel)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel: 1.000 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: San Cristóbal (1.862 m), Peña de la Gallina (1.885 m), Alto de los Morrones (1.861 m), Caimodorro (1.936 m) y Alto de Tremedal (1.893 m).
· Concurso Centenarios: CAIMODORRO (1.936 m).
Ruta Alternativa:
· Distancias: 18 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes Universales
· Salida Ruta: 10:00 h Orihuela de Tremedal (Teruel)
· Llegada Ruta: 17:00 h Orihuela de Tremedal (Teruel)
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel:  700 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Caimodorro (1.936 m)
Ibilbidearen Interesguneak:

Orea (1.495 m) Punto de partida para realizar la ruta más larga y montañera. Es el municipio situado a mayor altitud de toda Castilla-La Mancha. Se encuentra en pleno corazón de las serranías de Albarracín y los Montes Universales. Situada en el Sureste del Parque Natural del Alto Tajo, del que forma parte, es un pueblo serrano enclavado en un paraje natural de extensos pinares, y cuya población se dedica principalmente a la explotación de los recursos forestales y la ganadería y al turismo en menor medida. En su entorno aparece la cima más alto de la comarca, el Pico de La Gallina (1.885 m). La zona está igualmente rodeada de numerosos emplazamientos naturales para el disfrute de actividades senderistas, excursionismo etcétera, con parajes esculpidos de prados, sotos y densos pinares.

Orihuela de Tremedal (1.445 m) Pueblo donde dará comienzo la ruta alternativa y donde terminaran ambas rutas. Este municipio de la Provincia de Teruel se encuentra ubicado en la parte oeste de la misma a 60 km aproximadamente de la Capital Provincial y a unos 37 kilómetros de la Capital Comarcal, Albarracín. A 1.445 metros de altitud, encontrando en su término municipal la máxima altitud de los Montes Universales, el Pico Caimodorro con 1.936 metros de altitud, en el que se encuentra localizado uno de los vértices geodésicos repartidos por todo nuestro territorio nacional. Limita con los siguientes municipios: al norte con Ródenas y con Alustante y Motos, en la provincia de Guadalajara. Al sur con Noguera de Albarracín, Griegos y Villar del Cobo. Al este con Bronchales y al oeste con Orea en la provincia de Guadalajara. Enclavada en el Macizo del Tremedal, conocido internacionalmente debido a su importancia y extensión.

Caimodorro (1.936 m) Punto más elevado de la Sierra de Albarracín y uno de los pocos montes centenarios de la zona, el Caimodorro con sus 1.936 m de altitud es una cita obligada para todo montañero que se acerque a la sierra. Una montaña fácil y accesible a cualquier montañero, y en un marco incomparable de frondos pinar de Pino Albar (Pinus sylvestris) harán de ésta subida un recuerdo inolvidable. En cualquier caso El Caimodorro ha sido una referencia en la orografía. Aunque visible desde cualquier punto de la Sierra de Albarracín se mantiene oculto entre la vegetación. La niebla y la nieve han sido sus fieles aliadas para mostrarse desafiante a quienes lo desean poseer. A pesar de ser una cima accesible debemos ser cautos cuando pretendamos hacer cima porque esa aparente mínima dificultad puede sorprendernos por ser un terreno abrupto, con firme inestable con abundancia de casquijo y piedras sueltas. Un vértice geodésico nos anuncia la cumbre de El Caimodorro y muy cercano a éste un “buzón”.

Otros puntos de interés: 
Durante el transcurso de la ruta ascenderemos a varias cimas y cotas de los Montes Universales como son San Cristóbal (1.862 m) (Ermita en la cima), Pico de la Gallina (1.885 m) (Hito de piedras), Alto de los Morrones (1.861 m) (Hito de piedras), Caimodorro (1.936 m) y Alto del Tremedal (1.893 m). Segunda cima más alta de la serranía de Albarracín (Mojon cimero de piedras).
============================================================================================================================================ 
Os invitamos a conocer la ciudad de Albarracín, destino recomendado en cualquier guía o blog de viajes, y reconocido como uno de los pueblos más bonitos de España. De hecho, nos atrevemos a decir que Albarracín es el pueblo más visitado de toda la provincia de Teruel, y no faltan razones para ello. Declarada Monumento Nacional desde 1961, medalla de oro al mérito en las bellas artes en 1986, y actualmente propuesto por la UNESCO para ser declarada Patrimonio de la Humanidad, os podéis hacer una idea del importante patrimonio e historia de Albarracín, así como el rico entorno natural que lo rodea.
La Sierra de Albarracín esconde paisajes y rincones preciosos, más allá de la ciudad de Albarracín que, sin duda, es su principal atractivo turístico. En esta ocasión nos acercamos hasta Frías de Albarracín para realizar la ruta del Barranco de la Hoz, que ha sido acondicionada recientemente, y que discurre por el Cañón del Río Blanco, afluente del Guadalaviar. Fuera de la ruta, pero muy cerquita también visitamos la bonita Cascada Batida de Calomarde por el sendero balizado PR TE-2 que comunica la ruta de senderismo entre la cascada batida y el barranco de la hoz. Todo ello os permitirá disfrutar de una fantástica jornada de senderismo y naturaleza por la Sierra de Albarracín.
Durante la ruta encontraremos un paisaje de contrastes, donde por una parte, tendremos un paisaje de erosión y por otra una magnifica vegetación junto con el río. En el trayecto encontramos puentes, escaleras, una mini-presa, miradores y cuevas.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 18 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Albarracín
· Salida Ruta: 10:00 h Frías de Albarracín (Teruel)
· Llegada Ruta: 17:00 h Royuela (Teruel)
· Subida acumulada: 150 m 
· Desnivel: 400 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin cimas.
Ibilbidearen Interesguneak: 

Frías de Albarracín (1.450 m) Punto de partida de las rutas. El término municipal de Frías de Albarracín linda con territorios donde los bosques compiten por ser los mejores conservados. Son 25 municipios los que forman la comarca a la que está adherida la localidad, enclavados en lugares espectaculares que acercan a la gente al senderismo (GR 10) y a las pinturas rupestres (abrigos de Albarracín, Bezas, Tormón y Rubiales) y adentrarse en la sierra inmediata, colmada de pinares exuberantes y acceder a los maravillosos parajes de Noguera, Bronchales u Orihuela del Tremedal.
Barranco de la Hoz (PR TE-40) Imponente barranco, con tramos tan angostos y bellos como el del cañón de los Arcos, estrecho labrado por el río de la Fuente del Berro según indican los topográficos consultados, o río Blanco como lo denominan en algunas publicaciones o aparece escrito también en los paneles en el inicio de la ruta en Calomarde. Sus aguas desembocan finalmente en el río Guadalaviar.
Fuente del Berro y Corral de Matías (1.376 m) Punto del recorrido donde se unen los senderos balizados PR TE 40-40.1 y PR TE-2 y donde comienza el cañón de los arcos.
Molino de las Pisadas (1.358 m) Antiguo molino justo al lado del río. Entre las ruinas, podemos apreciar el canal que alimentaba al molino y el pozo donde el agua cogía fuerza. Adosada al molino encontramos la vivienda del molinero, con paredes encaladas y un balcón. Además de estos edificios, podemos observar la antigua tejería, una fábrica que surtía de tejas para hacer las edificaciones del pueblo. 
El cañón de los Arcos espectacular cañón creado por las aguas del rio blanco que comunica los pueblos de Frías de Albarracín y Calomarde, en la actualidad un recorrido de gran belleza recorre sus paredes verticales, de colores anaranjados y calcáreas por unas pasarelas que facilitan el paso por dentro del angosto entorno. Sin estas pasarelas sería prácticamente imposible continuar la ruta. Las primeras pasarelas nos adentran en la zona más estrecha del cañón, entre sus paredes erosionadas por el agua.
Puente de Toba (1.350 m) Situado en la parte interior del cañón y encajonado entre grandes paredes verticales nos encontramos con la belleza del Puente de Toba, puerta natural que nos dará el acceso al interior del estrecho cañón. Aquí comienza una sucesión de pasarelas de metal, puentes, cadenas y escaleras de madera que permiten recorrer y disfrutar de este enclave natural. 
Cueva Covarratiñas (1.400 m) Curiosa cavidad fruto de la erosión, unas escaleras desde el fondo del barranco dan acceso a su cavidad.
Moricacho de la hoz Se trata de un enorme monolito que se alza sobre el río Blanco. Una gran roca de curiosa figura con agujero a modo de túnel incluido.
Cascada del río de la Fuente del Berro (1.290 m) Precioso salto de agua cristalina en la población de Calomarde. También es conocida como Cascada batida o del Molino Viejo.
Royuela (1.200 m) Final de las Rutas. Pueblo enclavado en una colina dentro de la sierra de Albarracín. Royuela significa tierra Roya-Rubia. En los siglos XIII–XVI llamado el Val de Royuela. En cuanto a administración, Royuela ha formado parte, de forma sucesiva, a la comunidad de aldeas de Albarracín: sesma de Frías, a la sobrecullida de Teruel (1495), a la vereda de Montalbán (1646) y al corregimiento de Albarracín (1711-1833). Se constituye como Ayuntamiento en 1834 y forma parte del partido judicial de Albarracín, para incorporarse en 1965 al partido judicial de Teruel.
============================================================================================================================================
Este recorrido transita por tres de los espacios naturales protegidos emblemáticos de la provincia y la región, los dos Parques Naturales de mayor extensión de Castilla-La Mancha, el del Alto Tajo y el de la Serranía de Cuenca, y el Monumento Natural del Nacimiento del Río Cuervo. El itinerario conduce desde las proximidades de la localidad de Tragacete hasta una de las cumbres más elevadas de la provincia, el Cerro de San Felipe, testigo de la divisoria de las vertientes hidrográficas atlántica y mediterránea de la Península, así las aguas de la vertiente Sur tienen su destino en el Mar Mediterráneo a través del Río Júcar, cuyo nacimiento se encuentra a escasa distancia, mientras que las de la vertiente Norte emprenden un largo camino hacia el Océano Atlántico a través de los ríos Tajo y su afluente Cuervo. Transcurriremos entre prados y frondosos pinares de pino albar, con un rico acompañamiento florístico arbóreo y arbustivo. Desviándonos unos pocos metros del recorrido accederemos a la cima del Cerro de San Felipe, desde donde se tiene unas privilegiadas vistas de las depresiones del Tajo y del Júcar así como de los Montes Universales. El sendero finaliza a escasa distancia del recorrido de la visita al Nacimiento del Río Cuervo, con sus espectaculares cascadas travertínicas de elevado valor geomorfológico y paisajístico.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 22 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes Universales
· Salida Ruta: 9:30 h Puerto del Cubillo (Teruel/Cuenca)
· Llegada Ruta: 17:00 h Monumento Natural del Nacimiento del Río Cuervo (Cuenca)
· Subida acumulada: 750 m 
· Desnivel: 900 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Mogorrita (1.864 m) y Cerro San Felipe (1.838 m).
· Concurso Centenarios: MOGORRITA (1.864 m) y SAN FELIPE (1.838 m).
Ruta Alternativa:
· Distancias: 18 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes Universales
· Salida Ruta: 10:00 h Tragacete (Cuenca)
· Llegada Ruta: 17:00 h Monumento Natural del Nacimiento del Río Cuervo (Cuenca)
· Subida acumulada: 600 m 
· Desnivel:  450 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Cerro San Felipe (1.838 m) Opcional.
Ibilbidearen Interesguneak:
Puerto del Cubillo (1.610 m) Punto de partida para l@s que deseen realizar la ruta larga ascendiendo las dos cimas más importantes de la provincia de Cuenca, este puerto separa las provincias de Cuenca y Teruel.
Tragacete (1.300 m) es el pueblo desde donde parte la ruta alternativa. El pueblo surge en el valle creado por el Júcar, río que encuentra su nacimiento en estas tierras del corazón de la Sierra Alta. Rodeado por extensos pinares, verdes y largos valles y por las montañas más altas de la provincia de Cuenca a casi 1900 m de altura, como la Mogorrita y San Felipe.
Nacimiento del Rio Cuervo (1.425 m) Aquí en este punto terminan las dos rutas propuestas. El nacimiento del río Cuervo, en el Parque Natural de la Serranía de Cuenca, es uno de esos tesoros escondidos en un paisaje espectacular que parece haber sido sacado de un cuento de hadas. Con una flora y fauna únicas, cuenta desde 1999 con la protección de Monumento Natural y pertenece a la Red Natura 2000, y es que el Nacimiento del rio Cuervo es uno de los parajes más bellos de Castilla La Mancha.
Otros puntos de interés: 
Durante el transcurso de las rutas disfrutaremos de otros lugares de interés como La Chorrera del Molino (1.360 m) (Cascada y mirador). Estrecho de San Blas (1.430 m) (Fuente, pequeño merendero y una imagen del santo que da nombre a este lugar). Estrecho del Infierno (1.509 m) (Formación rocosa horadada por el discurrir de las aguas del Júcar, que con el paso de los años han creado un sinuoso camino). Nacimiento del Rio Júcar (1.555 m) (Punto donde nace uno de los ríos más importantes, conocido como los Ojuelos de Valdeminguete). Cerró San Felipe (1.838 m) (2ª cima más elevada de Cuenca y centenaria, esta cima está completamente despejada con muy buenas vistas y con Vertice geodésico). Mogorrita (1.864 m) (Techo de Cuenca. Vertice Geodésico y Mojon de piedras), también es centenaria junto con el Cerro de San Felipe y Caimodorro, siendo las tres cimas las únicas que se encuentran en el sector de Albarracín.   
============================================================================================================================================
La Sierra de Albarracín conserva un rico y variado patrimonio natural, pero también histórico y patrimonial, donde hacer excursiones es una muy buena opción para disfrutar de la Sierra.
En pocos kilómetros se puede bajar de los densos y altos bosques de pino silvestre de los Montes Universales, hogar de multitud de especies faunísticas y botánicas, regados por mil fuentes y arroyos y sesgados por ríos de piedra reliquia de la época periglaciar, a uno de los sabinares más grandes de Europa que esconce además un relieve kárstico de gran interés geológico. Son 25 municipios los que forman la comarca a la que está adherida la localidad, enclavados en lugares espectaculares que acercan a la gente al senderismo (GR 10) y a las pinturas rupestres (abrigos de Albarracín, Bezas, Tormón y Rubiales) y adentrarse en la sierra inmediata, colmada de pinares exuberantes y acceder a los maravillosos parajes de Noguera, Bronchales u Orihuela del Tremedal.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:
· Distancias: 12 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes Universales
· Salida Ruta: 9:30 h Noguera de Albarracín (Teruel)
· Llegada Ruta: 14:00 h Bronchales (Teruel)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel: 300 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: BAJO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Sierra Alta (1.854 m)
Ibilbidearen Interesguneak:
Noguera de Albarracín (1.380 m) Desde este pueblo comenzara la ruta montañera. Noguera es un pequeño pueblo turolense que pertenece a la Comarca Sierra de Albarracín y destaca por tener una gran riqueza y diversidad botánica, así como su concentración en un espacio relativamente reducido y su excelente estado de conservación. Noguera de Albarracín se encuentra enmarcada en plena sierra, lindando con territorios donde los bosques compiten por ser los mejores conservados, rodeado de frondosos pinares, fuentes y manantiales que surgen transparentes y deliciosas aguas de nuestra montaña.
Sierra Alta (1.854 m) Considerada como la tercera cima más alta de la Sierra de Albarracín y una de la más destacada por su excelente visión en todas las direcciones. En su cima despejada encontramos buzón, vértice, estación meteorológica, caseta y panel indicador.
Bronchales situado a 1.570 metros de altitud y rodeado por uno de los pinares más densos de la Península Ibérica, el patrimonio natural de Bronchales ocupa un lugar excepcional dentro del turismo de alta montaña y ofrece al senderista, cicloturista o amante del turismo ecuestre múltiples rutas, excursiones y paseos señalizados; tanto para disfrutar en familia como para los más experimentados. Pueblo donde termina la ruta propuesta.       
