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LOS GUARDIANES DE LA ENDIDURA DE HARPEA
 Beherobia – Larraun (Pirineo Navarro)
 ERROZATE (1.345 m) y MENDIZAR (1.319 m)
(NAFARROA BEHEREA)
Hay lugares en los que un paisaje sobrecogedor esconde significados más profundos. En palabras de L.P. Santiago, "en un sitio aislado que no lleva a ninguna parte, en una esquina perdida y aislada en la que se funden las dos Navarras, en un lugar al que solo llegan los que aman el silencio, la soledad, la hermosura y el viento sobre sus cabezas", solamente en un lugar así podríamos encontrar una cueva como la de Harpea (Arpea).
En ese lugar, junto al riachuelo de Beherobia, un puentecillo de madera, unos muros de piedra y la borda de pastores, es donde se sitúa esta misteriosa cueva, delante de la cual mitad triángulo espectacular y mitad pliegue rocoso os quedaréis sin habla. Este es uno de esos fenómenos geológicos maravillosos que, además de ofreceros la contemplación de las tripas del monte Errozate, se quedan grabados en la mente durante muchísimo tiempo.
Contemplaréis esta maravilla natural, que forma uno de nuestros paisajes más encantadores: entre dos impresionantes montes, como fondo de un riachuelo que descarga en cascada, os aparecerá el ojo de Harpea, el único rey que puede dominar semejantes vistas. Si hacemos caso de las leyendas, en las calurosas tardes de verano las lamias solían salir a la entrada de la cueva y, sentadas en una roca, comenzaban a peinar su largo pelo; y no lo hacían de cualquier manera, sino con un peine de oro que entre los últimos rayos del día emitía unos destellos tan potentes como cegadores.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de TREKKING MODERADA ascendiendo a la cima más señera del macizo Errozate-Mendizar, esta cima se encuentra situada en la parte más occidental del pirineo navarro y de los grandes bosques de Irati que domina desde más de 1.000 metros la hendidura de Arpea, en cuyo fondo nace el rio Erobi-La Nive. 
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO MODERADA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta a uno de los parajes más bonitos e impresionantes de todo Euskal Herria (la Majada de Arpea, majada pastoril en la que destaca la cueva del mismo nombre, es decir, la Cueva de Arpea). Un paisaje, que nos invita a dejar móviles y demás distracciones a un lado para contemplar todo lo que nos rodea. 
Durante el transcurso de la ruta montañera se ascenderá a la cima de Errozate (1.345 m). Esta cima ya fue ascendida anteriormente por LEIOA MENDI TALDEA en el año 2001.
EL MACIZO DE ERROZATE-MENDIZAR E IRATI
Complejo geográfico de selva y río en el corazón de Euskalherria a ambos lados de la cordillera pirenaica, en los valles de Salazar, Aezkoa (Navarra), Baja Navarra y parte de Zuberoa. A la selva de Irati se la considera como la segunda de Europa en extensión, después de la Selva Negra alemana. Los montes o macizo de Irati, cubiertos de hayas, abetos, pinos, robles, alerces y otras especies menos numerosas contienen además una rica flora. Una amplia red, inextricable, de manantiales y rumorosos arroyos que forman umbrosas barrancadas, se concreta en diversos ríos trucheros que van convergiendo y forman el río Irati. Sobre esta inmensa selva y esta geografía laberíntica se alzan numerosos picachos y puertos de finos pastizales, donde se recrean rebaños de ovinos, vacas y yeguas, descendientes de las primitivas razas autóctonas. Adentrarse en la Selva de Irati es adentrarse en el territorio más virgen y salvaje de todo el país, es conocer cómo eran nuestros viejos bosques, es empaparse de un mundo mágico. Irati constituye la Amazonia vasca, esto es, nuestro pulmón; a fin de cuentas, el fruto más dulce que nuestra tierra ha creado y todavía perdura. Aunque delimitar la Selva de Irati es un ejercicio complicado, dentro de sus 150 km2 que aproximadamente se extienden por Nafarroa, Nafarroa Beherea y Zuberoa, éstos serían sus límites: el monte Orhi y el collado de Ollokia al este, las cumbres entre el Orhi y el Mendizar al norte, la sierra de Abodi al sur y los claros entre los picos de Berrendi y Azalegi al oeste.
En el fondo de esta inmensa hondonada arbolada se encuentra el Pantano de Irabia, dominado por el Orhi, el primer dos mil del Pirineo, y rodeado por un incomparable hayedo y abetal, el segundo bosque en importancia de todo el continente y solamente superado por la Selva Negra centroeuropea. Irati marca incluso el límite occidental del abeto en Europa. Esta intrincada orografía labrada por una extensa red de riachuelos, cubierta de selvas grandiosas o de alfombras de fino pasto, se yergue sobre la floresta, en altos collados, o se hunde en profundas barrancadas. Podemos enumerar una serie de cumbres enclavadas en los valles navarros de Salazar y Aezkoa: Ori, 2.018 m; Abodi, 1.520 m; Origaratea, 1.381 m; Gaztanbidea, 1.455 m; Malgorra, 1.354 m; Akerrería, 1.312 m; Mendizar, 1.319 m; Balzazarraz, 1.267 m; Lizardoya, 1.199 m; Idorrokia, 1.492 m; Goñiburu, 1.464 m; Mozolo, 1.255 m; Mendilaz, 1.343 m; Saiarri, 1.121 m. Enclavados en Euskalherria Norte: Okabe, 1 .466 m; crestas de Auntzbide, 1.394 m; cresta de Urkulu, 1.413 m; Biskarze, 1 .682 m; Mendibeltza, 1.410 m; Txardeka, 1.401 m; Arranohegi, 1.293 m; Artxilondo, 908 m; Arthaburu, 1.156 m; Arthe, 1.010 m y Errozate, 1.345 m. 
Desde el pico de Errozate, la máxima altura de esta zona, se contempla un paisaje de una belleza extraordinaria: las masas oscuras, misteriosas, de esta selva milenaria de Irati, que en euskara significa helechal.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
Entre grandes paisajes de montaña del Pirineo se esconde este rincón donde no faltan las leyendas. Situado en los pirineos occidentales, al oeste del bosque de Irati, en las laderas entre Ezterenzubi y Lekunberri. Eso sí, tengamos en cuenta que como todo rincón habitado por seres mitológicos, está muy lejos, escondido en las impresionantes faldas del Errozate, en medio de grandes laderas herbosas y entre paisajes de alta montaña con otros rincones visitables como la Fábrica de armas de Orbaitzeta, los crómlechs de Organbide o la Torre de Urkulu. Dominando el valle de Nive, la enorme pirámide se eleva mil metros sobre la ciudad de Beherobia, extendiendo fuertes crestas hacia el norte. En el fondo, las ramas de piedra del gigante quedan atrapadas por la selva de Antzola y la hermosa cascada que recrea el río Errobi. Errozate guarda muchos otros secretos y gemas en sus estribaciones, como la cueva de la cueva, o el nacimiento del río Errobi, que nació cerca y desaparece en una profunda grieta.
Los montañeros del norte tienen una subida empinada desde Beherobia siendo este lugar desde donde parte la ascensión más interesante remontando el barranco Errobi–La Nive, y los del sur tienen que tomar una ruta más suave a lo largo del paso de Orion. Todo el mundo, sin embargo, tiene que toparse con un camino que distorsiona la ladera sur de esta montaña. En el libro de M. Belasco podemos leer que el nombre de esta montaña proviene de las palabras Erroitz (abismo, osin) y Ate.
L@s mas montañeros realizaran una ascensión diferente, merece la pena ascender a este bonito pico por su arista NO. No entraña excesiva dificultad, ya que en ningún momento hay que trepar y la perspectiva que se tiene de esta montaña es más original. Para encaramarse a esta arista hay que seguir la ruta normal desde Beherobia y a eso de los 600 m. de altitud, en una gran curva que nos deja frente a un bonito vallecito, vemos sobre nuestra izquierda una débil senda entre la hierba que sube con fuerte desnivel hacia dicha arista. Una vez en ella, a veces la senda se desdibuja y hay que usar la intuición, eso sí, siempre para arriba. Los últimos repechos herbosos son memorables.
El itinerario que se propone en la ruta alternativa bordea por las alturas el barranco donde tiene sus fuentes este caudaloso río. Se encuentran justo en la cara norteña de la divisoria principal de aguas que vierten al Mediterráneo y el Atlántico. En esta ocasión podremos disfrutar de un paisaje completo desde los altos y las empinadas laderas que encierran este barranco, donde se encuentra la emblemática cueva de Harpea, un lugar bucólico.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Errobi-La Nive (Nafarroa Beherea)
· Salida Ruta: 10:30 h Beherobia (Nafarroa Beherea)
· Llegada Ruta: 17:00 h Larraun (Nafarroa)
· Subida acumulada: 1.300 o 1.500 m 
· Desnivel:  850 o 1.100 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Errozate (1.345 m), Ezkanda (1.203 m) y Mendizar (1.319 m).
· Concurso Centenarios: ERROZATE (1.345 m).
Ruta Alternativa: 

· Distancias: 16 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Errobi-La Nive (Nafarroa Beherea)
· Salida Ruta: 10:30 h Beherobia (Nafarroa Beherea)
· Llegada Ruta: 17:00 h Larraun (Nafarroa)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel: 500 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Saiarri (1.121 m).         
Ibilbidearen Interesguneak
Beherobia (337 m) Lugar de inicio de las rutas Kilometro 0. 
Localidad de la baja Navarra, pertenece a Ezterenzubi (Estérençuby), Behe Nafarroa (Baja Navarra). Un municipio de unos 300 habitantes que se encuentra a tan solo 8 km de Donibane Garazi (San Juan de Pie de Puerto) con sus barrios a varios kilómetros del centro, Estergibel y Beherobia, un remanso de tranquilidad, olvidado por los que tienen sus preferencias en el vecino macizo de Irati.
Majada de Gerestei (580 m) 
Punto donde se bifurcan las vías de ascenso al Errozate y a la Hendidura de Harpea. L@s mas montañeros tienen una propuesta de realizar un fuerte y alocado ascenso por la cresta NW que se declina a la izquierda para trepar por la arista, por senda imprecisa seguirá el filo del espolón, salvando los diferentes contrafuertes rocosos que encontraran, por los puntos más convenientes. Esta ruta es la solución para evitar la desfiguración que ha sufrido esta montaña en su vertiente S, especialmente, debido a la carretera que roza la cima. Sin embargo, por aquí pisar la cumbre es el premio a una ascensión pura, de las que hacen afición.
Errozate Lepoa (1.072 m) 
Llano herboso donde se encuentra el mugarri internacional que da el límite de los dos estados francés y español, por su parte alta pasa una carretera. A este punto llegan tod@s los que deseen realizar las ascensiones a las cimas de Errozate y Mendizar.
Errozate (1.345 m) 
Es el gigante del sector, una montaña legendaria y centenaria puntuable para el concurso de los cien montes que alza sus poderosas aristas hasta la cima que supera los 1.300 metros, la montaña se eleva sobre profundos barrancos, sus vertientes son empinadas y en sus pliegues esconde uno de los accidentes más originales de nuestra orografía, la cueva de Arpea, cabecera de la garganta de ese nombre, donde nace el Errobi. Desde su cima despejada (Hito de Piedra) y ante nuestros ojos los Pirineos de Nafarroa Beherea casi en su totalidad: al norte, tras la puntiaguda cumbre de Irau, la cresta de Behorlegi y el macizo de Arbailleta; al este detrás de la herbosa cima de Okabe, destaca el mágico monte de Orhi, y ante nosotros está Artxilondo, una de las majadas más importantes de Irati, toda una visita obligada para todo aquél que se precie montañero.
Cueva de Harpea (850 m) 
Pocos lugares en Euskal Herria sorprenden tanto al viajero como el rincón de Harpea. Escondida de las rutas turísticas, rodeada de empinadas laderas, al pie de la montaña mitológica de Errozate y acodada sobre un arroyo, una majada centenaria se ha instalado junto a otra que probablemente es milenaria. Habitada desde la prehistoria tanto por personas como por animales, Harpea ha sido el hogar de muchos. También de nuestras queridas “Lamiak”. Cuentan las leyendas que gracias a su larga melena y gran belleza, estos seres mitológicos encandilan a propios y extraños. Entre ellos, los pastores del Pirineo. Las “lamiak” han estado tradicionalmente relacionadas con espacios como ríos, fuentes u otros espacios donde el agua está muy presente. En este caso, uno de los arroyos que entrega sus aguas al río Nive (Errobi en euskera), nace en las profundidades de este entorno. Un cauce, que, rodeado de dólmenes y crómlechs, dota a esta cueva de un misterio y un encanto nunca antes vistos.
Ezkanda (1.203 m) 
Modesta cima situada en un punto muy interesante, ya que conecta los cordales de Mendilatz (1.337 m) y Saiarre (1.122 m) con el de Mendizar (1.319 m), Mozolo (1.255 m) y Errozate (1.345 m), en plena divisoria Cantabrico-Mediterrenea. Su cima completamente despejada y herbosa nos deleitara de unas formidables vistas de los dos guardianes de la hendidura de Harpea y del profundo valle de Errobi-La Nive. 
Mendizar (1.319 m)
Cima centenaria y puntuable para el concurso de los cien montes entre los bosques de Irati y el nacedero del Errobi (Cueva de Harpea) y la cima más señera del sector Errozate quedando esta al norte. Cumbre despejada y de una inmensa panorámica, adornada de escarpes rocosos con Vertice geodésico. 
Saiarri (1.121 m) 
Saiarri o Zalbetea cima poco prominente despejada, esta cima se encuentra muy cercana al collado de Organbide (993 m). 
GR-11/Haute Route Pyrénées 
La cordillera de los Pirineos es todo un bastión, una frontera natural, que se yergue majestuosa al borde norte de la Península Ibérica, entre España, Andorra y Francia, atravesando en algo más de 400 km desde el mar Cantábrico (Golfo de Vizcaya) al Oeste hasta el mar Mediterráneo (Cabo de Creus) al Este.
El GR 11 es un Sendero de Gran Recorrido que cruza en unos 800 kilómetros todos los Pirineos, desde el mar Cantábrico (Cabo de Higuer) al mar Mediterráneo (Cabo de Creus). Es una ruta que se encuentra señalizada en prácticamente su totalidad por marcas blancas y rojas. Sus etapas discurren generalmente entre pueblos, refugios o albergues, por lo que la logística del trekking es sencilla.
La Alta Ruta Pirenaica-HRP estaría en el límite como travesía asequible a escala humana, si bien siempre reservada a montañeros con sólida experiencia en travesías por media y alta montaña. Del Cantábrico al Mediterráneo, cubriendo un recorrido de unos 900 kilómetros y un desnivel acumulado de unos 45.000 metros, tanto de ascenso como de descenso, la aventura de cruzar los Pirineos a pie por la ruta más elevada posible, la más salvaje y, por consiguiente, la más comprometida, ciertamente es uno de los retos montañeros más destacables que pueden realizarse en Europa. 
Larraun (804 m) Parking y final rutas. 
Barrio perteneciente al pequeño pueblo de Orbaitzeta, es uno de los puntos de entrada al bosque de Irati y al bonito embalse de Irabia. Adentrarnos en la tierra de Basajaun y Basandere, Señores de los bosques, es adentrarnos en una Selva sólo conocida por tópicos. Es una de las masas forestales más importantes de Europa y uno de los mejores hayedos-abetales.
