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	   Bidatza


515. zk.                             2022eko EKAINA
MONTES DE RIAÑO Y ALTO ESLA 
 Boca de Huérgano – Riaño – Argovejo
PANDIAL (2.012 m)
CERROSO (1.838 m)
 (MONTAÑA ORIENTAL LEONESA)(LEÓN)
El amante del senderismo tiene en plena Cordillera Cantábrica, grandes macizos de roca caliza y valles boscosos que pintan de verde la orografía de esta bella comarca del norte de León. Dentro de una zona perteneciente a la llamada Montaña Oriental Leonesa en el norte de León y limítrofe con las comunidades de Asturias y Cantabria así como la provincia palentina, la Montaña de Riaño engloba un espacio bastante amplio marcado por grandes bloques montañosos, valles y un patrimonio cultural que, a pesar de su cercanía con destinos muy populares, ha perdurado ajeno al turismo masificado. 
Es el padre Esla, el río que dio nombre a León antes de llamarse León y que aún lo sigue dando a la región hermana de Asturias. Porque cuando hablamos del río Esla hemos de saber que casi (según varios estudios históricos realizados) con toda seguridad estamos hablando del río Astura, nombre con el que los romanos lo identificaron, pues en sus márgenes y más allá de él habitaban las tribus astures, uno de los pueblos prerromanos que más tardó el ejercito romano en “someter”.
Lo que sí se puede realizar hoy en día en la Montaña de Riaño y en la Región Leonesa, a modo de sugerencia y restando importancia a este divertido acertijo del nombre de los ríos, sería recuperar la dignidad perdida y dando uso al antiguo y bonito nombre de ASTURA, pues sus fuentes están en estas montañas indudablemente.
RUTAS PROPUESTAS:
El primer día, tras el desayuno en el hotel Tierra de la Reina situado en Boca de Huérgano realizaremos dos rutas de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Desde Boca de Huérgano realizaremos unas rutas por algunas de las cimas de la Sierra y Valle de Hormas uno de los ejes entre el rio Orza y el Esla.
Para la segunda jornada nos desplazaremos hasta la cuenca del Alto Esla (Ayto. de Crémenes) y en concreto a los hermosos valles de Argovejo para realizar dos rutas de TREKKING y SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Ascenderemos algunas de las cimas más significativas del Valle de la Trapa, entre verdes prados bien regados por arroyos y torrentes entre frondosos hayedos que brillan contra las paredes calizas formando escarpados estrechamientos y afiladas agujas, es todo un espectáculo en la soledad de estos agrestes parajes.  
Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderán varias cimas de las Sierras de Horma y Cerroso, siendo las cimas principales las cimas del Pandian (2.012 m) y Pico Cerroso (1.838 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
MONTAÑA LEONESA. 
Los Montes de León son una cadena montañosa que sirve de conexión entre la Submeseta Norte, el Macizo Galaico y la Cordillera Cantábrica, arrancando en el suroeste de la provincia de Zamora y finalizando en la comarca de El Bierzo.
Las diferentes cumbres que conforman los Montes de León se encuentran separadas entre sí por diferentes valles de origen tectónico, entre los que destacan los ocupados por los ríos Sil y Tera y que configuran su llamativo paisaje. Para que nos hagamos una idea del potencial de la montaña leonesa, solo decir que en la provincia de León hay más de 400 picos que superan los 2.000 metros de altitud, 433 en concreto.
Por supuesto dentro de las montañas de León, sin duda las que tienen mayor protagonismo, tanto por cantidad como por altura, son las que se localizan dentro del Parque Nacional de los Picos de Europa.
Y es que aunque los Picos de Europa se distribuyen a lo largo de 3 provincias: Asturias, Cantabria y la propia de León, es en León alcanzan una mayor dimensión y espectacularidad.
Para corroborar esto, solo un par de datos muy aclaratorios:
· El 40% de las cumbres que superan los 2.000 metros de altura, dentro de los Picos de Europa, se sitúan (total o parcialmente) en León.
· De las 10 cumbres más altas de los Picos de Europa, 9 están dentro de la provincia de León.
Pero la montaña leonesa, no se circunscribe únicamente a los Picos de Europa y hay otras zonas de la provincia muy destacadas desde el punto de vista montañoso.
Destaca por ejemplo, la también Reserva de la Biosfera de Babia, situada en la comarca del Bierzo, y que cuenta con la redonda cifra de 50 cumbres que superan los 2.000 metros de altitud, destacando por encima de todas la imponente Peña Ubiña.
El Parque Regional Montaña de Riaño y Mampodre un macizo leonés compuesto por varias cimas que superan los 2.100 metros. Divisoria natural de las cabeceras de los ríos Esla y Porma. Estas montañas, encadenadas en altas sierras, abrazan valles de montaña solitarios, en cuyas laderas encuentran asiento buenos bosques de hayas y robles, que se combinan armónicamente con montes de escobas, brezos y piornos y nutritivos pastizales muy apreciados por el ganado.
El Alto Esla comprende al municipio de Crémenes, vertebrado en torno al río Esla. Se encuentra situado entre Cistierna y Riaño. El ayuntamiento está formado por 14 pueblos.
Enclavado en plena Cordillera Cantábrica, tiene un relieve montañoso con cumbres cercanas a los 2.000 metros de altitud (Las Pintas 1.998 m), El Jaido, Aguasalio...
Roble y haya son los árboles que con mayor frecuencia forman bosque, pero destaca especialmente el sabinar de Crémenes, uno de los más occidentales de Europa.
La mayor parte del término municipal, pertenece al Parque Regional Picos de Europa. 
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO y TREKKING sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la página http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
======================================================================
Estamos en la Montaña Oriental Leonesa, cordal de Hormas de la Sierra de Riaño, en el que el Pandián (así llamado en Vegacerneja-Cuénabres-Casasuertes) o Redondo (denominación de la zona de Riaño), es la cota más elevada: La montaña agradecida, lo más de lo más, el Pandián, rey de Hormas y llave de los Montes de Riaño. Un enclave singular lleno de vida, con bosques misteriosos de árboles variados, altas cumbres y animales salvajes. A la cima del Pandián se puede acceder desde muchos sitios: sus laderas, salvo algunos cortados de la cara norte, no ofrecen dificultad. Boca de Huérgano, Cuénabres, Casasuertes, Vegacerneja o casi cualquier punto de la carretera que une estas localidades son buenos lugares para iniciar una excursión a esta montaña dulcificada por el tiempo.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 20 km y 24 km
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Hormas
· Salida Ruta: 9:30 h Boca de Huérgano (León)
· Llegada Ruta: 17:00 h Riaño (león)
· Subida acumulada: 1.200 m y 1.300 m
· Desnivel:  1.200 m y 1.300 m
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: El Sestil de las Peñas (1.919 m), Alto de Mura (1.975 m), Alto de Horniellos (1.946 m), Hoya de la Perdiz (1.983 m), Hito de la Requejada (1.875 m), Pico Pandial o Redondo (2.012 m), el Cervunal (1.807 m), Alto del Pico (1.599 m) y Peñas Salgueras (1.357 m).

Ruta Alternativa:
· Distancias: 16 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Hormas (Riaño-León)
· Salida Ruta: 9:45 h Boca de Huérgano (León)
· Llegada Ruta: 17:00 h Riaño (León)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel:  500 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Recorrido sin Cimas. 
Ibilbidearen Interesguneak:

Boca de Huérgano (1.110 m) “Municipio de Pernocta y salida ruta”. El municipio de Boca de Huérgano está rodeado de montañas que superan los 2.000 m de altitud, se extiende por un abrupto sector de la Cordillera Cantábrica incluido en el Parque Regional de los Picos de Europa, uno de los principales espacios protegidos de Castilla y León, comprende una superficie de 276,1 km2 del extremo nororiental de la provincia de León, limitando al este con la comarca cántabra de la Liébana y la Montaña Palentina, al norte con Valdeón y los poderosos Picos de Europa, al oeste con Riaño y Burón, y al sur con Prioro.
Sierra de Hormas Enclavada en el Parque Regional Montaña de Riaño y Mampodre encontramos la sierra de Hormas. Entre el rio Orza (Norte) y el rio Esla (Sur) podría ser por su situación, otra sierra más de la Cordillera Cantábrica. Pero hace falta poco, tan solo una jornada de senderismo en cualquier época de año para darnos cuenta de que éste, enclavado en la magnífica Montaña de Riaño, es una sierra distinta. 
Por los verdes valles descienden los arroyos que están guiados por unos montes, repletos de hayas y robles albar, además de acebos, serbales de los cazadores y otros que complementan el gran valor y la diversidad del bosque de Hormas.
Pico Pandial o Pico Redondo (2.012 m) Es la cima o cota más elevada de la Sierra de Hormas. El nombre de la montaña tiene diferentes toponimias: habitualmente es denominado como pico Pandián, pero también se le conoce como Pandial, Alto Redondo o incluso como Pico Mura. Topónimos aparte, se trata de una cumbre que a mi modo de ver, es el mirador más completo y espectacular de todo el pantano de Riaño y el circo de montañas que lo circundan una montaña de formas redondeadas que no destaca especialmente, aunque las vistas desde su cumbre con vértice geodésico son extraordinarias, viéndose los tres macizos de Picos, el Alto Carrión toda la montaña del Alto Esla, Mampodre, Las Señales, Pozua, Sierra del Parme y Peña de Ten.   
Bosque de Hormas En la ladera sur de la "Sierra de Hormas", entre los municipios de "Riaño" y "Boca de Huérgano", se encuentra el Bosque de Hormas, una masa forestal mixta de haya y roble albar, con inclusión de acebos, prácticamente inalterada por el hombre y con un altísimo valor ecológico, un enclave especial en la montaña de Riaño. Se trata de un espacio muy amplio en el que confluyen varios valles y arroyos hacia el Río Hormas que desemboca en uno de los brazos del pantano.
Una zona de acceso restringido por la calidad biológica de su interior. Un simple paseo por esta masa forestal puede servirnos para encontrar signos de la presencia de uno de los más emblemáticos anímales del territorio: "el oso", ya que son tierras de refugio de especies tan protegidas como el urogallo, el lobo y el mencionado oso pardo.
Roble Milenario (1.320 m) Cerca del collado de la Campera de Jollampo, se encuentra este ejemplar singular que tiene el honor de figurar en el catálogo de Especímenes Vegetales de Singular Relevancia de Castilla y León. El roble está en un excelente estado de conservación, a pesar de tener alguna rama seca tanto en la base como en las zonas altas de la copa. Tiene las raíces descubiertas en la parte baja de la ladera y la parte baja del tronco está cubierta por musgo. No presenta ninguna plaga o enfermedad a simple vista.
La singularidad de este ejemplar viene dada sobre todo por la edad estimada de 550 años y el tamaño, con unos 24,50 metros de altura y  un perímetro en la base de unos 8,15 metros.
Riaño (1.130 m) “Municipio donde finalizan las rutas” Riaño está situado en plena Cordillera Cantábrica y forma cruce de carreteras entre las provincias de Asturias, Cantabria y Palencia. Es el pueblo más joven de la provincia leonesa, ya que el antiguo Riaño fue sepultado por las aguas en 1987. Dada su ubicación, es un lugar estupendo para hacer base y recorrer desde aquí los Picos de Europa, el Mampodre o el Parque de Fuentes Carrionas en la montaña palentina. Se encuentra a 1.130 metros de altitud por lo que es un paraje soñado por los amantes del turismo activo tanto en invierno como en verano (senderismo, escalada, piragüismo, paddle surf, motos de agua, esquí, raquetas de nieve…). 

======================================================================
León tiene la inmensa suerte de tener un amplísimo abanico de posibilidades para pasar el día o simplemente para dar un paseo, pero son pocos los que conocen los lugares más bonitos de esta enorme provincia. No te será difícil imaginar un trasgu “duende” correteando por el hayedo, o ver a las “ninfas” del agua jugar entre sus arroyos y cascadas. Se trata del hayedo de Argovejo, que como su propio nombre indica está situado en la localidad de Argovejo, en la montaña oriental leonesa. Argovejo y los montes colindantes a este precioso pueblo regala un sinfín de placeres para los sentidos. Nos vamos a enfrentar a unas de esas rutas que sobre el papel son impresionantes. Atravesar dos hayedos preciosos, la espectacular Hoz de la Escalera y la ascensión al Pico Cerroso (1.838 m), un clásico y un perfecto mirador del Alto Esla y de la Montaña Oriental Leonesa.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 11 km y 14 km
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Macizo Cerroso (Crémenes-León)
· Salida Ruta: 9:30 h Argovejo (León)
· Llegada Ruta: 15:00 h Argovejo (León)
· Subida acumulada: 850 m y 1.300 m 
· Desnivel:  850 m y 1.300 m
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO 
· Cimas: Peña Verde (1.778 m), Pico Cerroso (1.838 m), Peña Rionda (1.833 m) y Pico Roscas (1.785 m).

Ruta Alternativa:
· Distancias: 10 km 
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Argovejo (Crémenes-León)
· Salida Ruta: 9:45 h Argovejo (León)
· Llegada Ruta: 14:00 h Argovejo (León)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel:  500 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Puerto de Tejedo (1.406 m). 
Ibilbidearen Interesguneak:
Crémenes (1.003 m) Municipio vertebrado en torno al río Esla, se encuentra situado entre Cistierna y Riaño. El ayuntamiento está formado por 14 pueblos. Lois, Ciguera, Salomón, Las Salas, Valbuena, Remolina, Argovejo, Villayandre, Corniero, La Velilla de Valdoré, Valdoré, Verdiago, Aleje y Crémenes. 
Enclavado en plena Cordillera Cantábrica tiene un relieve montañoso con cumbres cercanas a los 2.000 metros de altitud. La mayor parte del término municipal pertenece al Parque Regional Picos de Europa en el que se han encontrado el mayor número de lápidas vadinienses (once en total). Algunos autores opinan que aquí pudo estar situada Vadinia, importante ciudad celta, citada frecuentemente por historiadores y geógrafos durante las guerras cántabro-romanas. La Corona, altozano al lado del pueblo, nos indica un posible asentamiento de origen romano. 
Argovejo (1.080 m) “Comienzo y final de las rutas” Nombrado el pueblo más bonito de León, destacando por su increíble paisaje con montañas de hasta los 1800 metros de altitud. Pequeña pero hermosa villa, un pueblo de montaña que destaca especialmente por la belleza natural de su entorno. Situada a la derecha del rio Esla entre Riaño y Cistierna rodeada de montañas, en las que hay rincones de belleza insospechada, cerca se encuentra uno de los sabinares más Occidentales de Europa, se trata de una reliquia de los bosques que existieron en épocas frías y secas del Cuaternario. 
Hayedo de Argovejo ubicado en Argovejo y dentro del Parque Regional Montaña de Riaño y Mampodre, tiene una superficie de 184 hectáreas y está formado principalmente por sabina albar, rodeado de grandes montañas calizas y bosques de hayas, robles y sabinas. Cabe destacar su gran variedad de fauna, ya que se pueden observar osos, lobos, rebecos y ciervos, entre otros. También habita gran variedad de especies de aves, como el águila real. Uno de sus mayores tesoros es el milenario Hayedo, ya que es uno de los más bellos y visitados del Parque Regional Montaña de Riaño y Mampodre.
Pico Cerroso (1.838 m) La sierra de Cerroso tiene su punto culminante en la cima del Cerroso con sus 1.838 m, con el vértice geodésico y tres buzones de otros tantos clubs montañeros de la zona: Montañeros de Taranilla, los Rejos y montañeros de Argovejo. La vista desde la cumbre es excelente con picos como el Moro, Peña Rionda, Roscas, Peña Villa y el Peñacorada al sur, al Este las montañas palentinas como el Espigüete, Curavacas y la Sierra del Brezo. Y al norte las Pintas, el Jaido, los Janos, los Picos de Europa al fondo, los Picos de Mampodre, Peña Ten, el Susarón, las montañas de San Isidro y Vegarada, al Oeste Peña Ubiña, Peña Canga, Polvoredo y el Teleno. Una visión general de la montaña leonesa y palentina. 
Peña Rionda (1.833 m) Bella montaña situada en la zona S de los Montes de Riaño, al SO del pico Cerroso (1.838). Está separada de este último por el collado Argovejo (1.611 m), lo que le otorga una prominencia respetable (218 metros). No en vano, David Atela la incluye en “50 montañas de la Cordillera Cantábrica”. La vía normal ataca la vertiente N, en un itinerario sinuoso que David Atela cifra en F+. En nuestro caso realizaremos la ascensión por la vertiente Sureste de las estribaciones de Peña Rionda bordeando ésta hacia el Norte para ascender la Peña por este, de dificultad PD.
PR LE-50 (Puerto de Tejedo) Pequeño recorrido lineal que transita por bonitos hayedos como el hayedo de las Barriaticas y parajes de ensueño “La Valleja de Valdepino”. Su punto culmínate se encuentra en el Puerto de Tejedo (1.406 m). El Puerto de Tejedo se extiende por una cabecera tan hermosa como inesperada, con grandes superficies de pasto rodeadas de montañas. En la entrada al Puerto de Tejedo se encuentra “El Contadero”, un paso estrecho entre rocas que antaño aprovechaban los pastores trashumantes para censar sus rebaños.    
======================================================================

