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517. zk.                             2022eko EKAINA
LOS CONCEYUS ASTURIANOS DE TEVERGA, PILOÑA Y ALLER
  Pola de Lena – Pendilla de Arbas – Tuiza – Espinaréu
ESTORBIN DE VALVERDE (2.123 m)
PEÑAS UBIÑAS (2.417 m)
LES VÍZCARES (1.423 m)
(ASTURIAS-LEÓN)
El amante del senderismo tiene en Asturias su paraíso, ya que el Principado dispone de más de 4400 kilómetros de sendas homologadas y señalizadas. Éstas discurren por un paisaje verde, con bosques de robles, abedules, hayas y castaños; agrestes montañas; valles y 345 kilómetros de costa con una gran concentración de espacios naturales protegidos. Los senderos de Asturias impresionan al senderista que comprende enseguida el porqué del calificativo de Paraíso Natural. Este antiguo reino de tradiciones milenarias cuenta sin duda con cientos de lugares para perderte, ponerte en forma y respirar su aire de gran pureza. Hay sendas en sus grandes espacios rurales: Picos de Europa, Oscos, Redes, Ponga, Somiedo, y también a lo largo de toda la costa astur, mucho y muy variado.
Aunque no resulta fácil escoger, Leioa Mendi Taldea te propone para estas jornadas unas rutas de senderismo inolvidables por la montaña asturiana.

RUTAS PROPUESTAS:
Sábado: El primer día, tras el desayuno en el hotel Santa Cristina nos desplazamos hasta el valle de Arbas (León), en concreto a Pendilla de Arbas situado en el fondo del valle y rodeado de montañas, una vez aquí realizaremos dos rutas montañeras de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Desde Pendilla de Arbas realizaremos unas rutas circulares por algunas de las cimas del macizo del Cuadro eje principal de los concejos asturianos de Lena, Aller y el leonés de Villamanín.
Domingo: El domingo visitamos el cercano concello de Teverga, al parque natural de los Ubiñas para realizar una bonita y espectacular travesia de TREKKING y SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Un territorio montañoso situado en la zona central de la Cordillera Cantábrica, en Asturias. Se trata de un magnífico territorio de montaña con un relieve de fuertes contrastes, que resulta inmejorable para la práctica del senderismo y, en general, para disfrutar plenamente de la naturaleza. 
Lunes: Este día cambiamos de concello camino a casa, nos desplazaremos hasta el Valle, pequeño pueblo situado en el concello de Piloña y perteneciente a la parroquia de Espinaréu (Asturias) para realizar dos rutas de SENDERISMO MODERADA o FACIL (según la ruta elegida). Ascenderemos algunas de las cimas más significativas de las sierras de Aves y Bedular. Donde la verticalidad de sus cumbres se mezcla con la individualidad de sus valles con un gran número de foces y desfiladeros de gran belleza y riqueza biológica, siendo famosos los situados a lo largo del curso del Ríu Espinaréu.
Durante el transcurso de todas las rutas montañeras se ascenderán varias cimas de los Macizos de Aller, Ubiñas y Aves, siendo las cimas principales las cimas del Estorbin de Valverde (2.123 m), Peña Ubiña (2.417 m) y Peña les Vízcares (1.423 m). Estas cimas nunca han sido ascendidas por el LEIOA MENDI TALDEA.
LOS CONCELLOS DE TEVERGA, ALLER Y PILOÑA (LA MONTAÑA ASTURIANA). 
Asturias es un gran paraíso natural, y la mejor forma de disfrutar de los paisajes de este paraíso es recorriéndolos a pie. Esta es la única forma de llegar a enclaves únicos dentro de los parques nacionales, recorrer bosques ancestrales donde todavía vive el oso, o desconectar del bullicio de la ciudad con un suave paseo hasta la playa. En Asturias hay cientos de rutas de senderismo para todos los niveles. El Principado rezuma naturaleza por los cuatro costados y nada mejor que una escapada para conocer su cara más bucólica entre valles, montañas, dólmenes y cuevas.
Asturias se organiza administrativamente en 78 Concejos y pocas veces en comarcas que solo tienen un carácter funcional o de prestación de servicios. Los concejos se imbrican en la historia y en la cultura lo que les da su razón de ser. Solo así se puede entender la existencia de concejos que social, económica y funcionalmente se puede decir que dependen de otro u otros pero que sin embargo no solo siguen existiendo si no que nadie, de ningún sitio, se atrevería jamás a hacerlos desaparecer, ni siquiera a proponerlo. Son parte de nuestra propia identidad.
Aller es un concejo situado en el centro sur de Asturias. Su capital administrativa es Cabañaquinta desde al año 1.869, su distancia con Oviedo, la capital de Asturias, es de 44 kilómetros. Los núcleos más poblados del concejo son por importancia: Caborana, Moreda, Cabañaquinta que es la capital y Oyanco. Está limitado al norte por el concejo de Mieres, al sur por la provincia de León, al este por los concejos de Laviana, Caso y Sobrescobio, y al oeste por el concejo de Lena. Su orografía muy abrupta con quebradas y frondosas montañas, algunas con pendientes que van entre los 40 y los 50 grados. El 60% de su territorio es de interés paisajístico ya que son terrenos sumamente accidentados. Sus laderas tienen abundantes bosques, diferenciando distintas especies de árboles según las zonas en la que nos encontremos, así en la zona alta tenemos el haya, y en las zonas medias y bajas el castaño.
El concejo de Teverga (concello de Teberga en asturiano) se sitúa en el centro-sur del principado de Asturias, lindando con la provincia de León.
Teverga se halla encajonado entre imponentes desfiladeros al norte y las altas montañas de la Cordillera Cantábrica al sur, con montes que rozan los 2000 metros. Todo ello hace que sólo unas pocas estrechas carreteras comarcales comuniquen este concello con otros territorios.
Este relativo aislamiento ha permitido preservar un entorno tan agreste como idílico, salpicado de pueblos con encanto y un ingente patrimonio rural y artístico. Entre sus atractivos más evidentes destaca la espléndida Colegiata de Teverga, sus numerosos hórreos centenarios y una gastronomía magnífica. Teverga es además un lugar perfecto para realizar rutas en la naturaleza y practicar la escalada, no en vano, el extenso Parque Natural de las Ubiñas-la Mesa engloba por completo este concejo y parte de otros dos.
Esto puede dar una idea de la belleza de sus paisajes poblados de bosques vírgenes, montañas majestuosas y riachuelos cristalinos.
El concejo de Piloña se encuentra situado en la zona centroriental de Asturias. Limita al norte con Villaviciosa y Colunga, al este con Parres, al oeste con Nava y Cabranes y al sur con los concejos de Ponga, Caso y Sobrescobio. Su territorio está configurado por un valle fluvial que lo recorre de oeste a este y por dos grupos de cadenas montañosas, al norte la Sierra Sueve y el alto La Llama, y al sur los Cordales de Ques, Sellón, Bedular, Aves, Pesquerín y Giblaniella.
El Territorio de Piloña es montañoso con pequeños valles penetrantes y estrechos, y varias montañas con mucha pendiente pero altitudes no muy pronunciadas. Topográficamente hablando podemos afirmar que Piloña se encuentra envuelta por un conjunto de cordilleras, montañas, picos, etc., estando su cota mínima en Infiesto con 150 metros y su máxima elevación en el Pico Vízcares con 1.423 metros.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
=============================SABADO=================================
Las montañas del alto Bernesga, que se fusionan con las montañas de Lena y Aller, en los cordales de Payares y el Cuadro, tienen un abanico de posibilidades bastante desconocido, a mi parecer (debido en parte a la ausencia de roca caliza), que ofrece al montañero unos buenos paseos a caballo entre León y Asturias, con unas muy buenas vistas hacia Ubiña, Aller, Lena, Villamanín y Cármenes. La Cordillera Cantábrica, en este sector, tiene interesantes cumbres, y una de ellas por su magnífica panorámica, es el vértice del ESTORBÍN DE VALVERDE, que aunque se queda corto en altitud frente al gigante de la zona -ya en tierra de León-, el BRAÑA CABALLOS, tiene mejores panorámicas que éste, y es soberano por Asturias, en el concejo de ALLER. EL ESTORBÍN se alza entre las cumbres de el BOLERO y el ROBEQUERAS, abriendo a sus pies el amplio y largo valle del CUADRO, de rezumantes pastizales.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Distancias: 18 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra del Cuadro
· Salida Ruta: 9:30 h Pendilla de Arbas (León)
· Llegada Ruta: 17:00 h Pendilla de Arbas (león)
· Subida acumulada: 1.200 m 
· Desnivel:  1.200 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Tres Concejos (2.014 m), Camparón (2.042 m), Estorbin de Valverde (2.123 m), El Cuadro (2.089 m), Pico Cuérravo (2.023 m) y Cueto el Restiello (1.813 m).

ITINERARIO
La ruta que hoy proponemos nos lleva al norte de León. En concreto nos vamos a acercar a los Valles de la Tercia y Arbás, situados en el corazón de la montaña central leonesa, al este del Puerto de Pajares y haciendo límite con los Concejos de Aller y Lena, de la vecina Asturias. Dentro del espacio geográfico de estos dos valles leoneses se agrupan un total de 19 pueblos, todos ellos dentro del término municipal de Villamanín.
Para comenzar nuestra excursión tendremos que ir hasta la localidad de Pendilla, para lo cual dejaremos atrás la localidad de Pola de Lena, conectaremos con la N-630 a la altura de Campomanes para disponerse a subir el Puerto Pajares, pasando este continua hasta la población de Busdongo, a pocos Kilómetros encontraremos un cartel que os indicara Camplongo, Tonin, la Pendilla.
Algunos entienden que el nombre de Pendilla (“Pendiella”, según el diccionario geográfico-estadístico Madoz, de mediados del s. XIX) podría venir de pendiente o tierra pindia, pues es a partir de aquí donde el terreno llano da paso a la alta montaña. Por el contrario, otros consideran que este topónimo deriva del latín “Pendo” que significa crucificar. Y es que, según la leyenda, en este lugar los guerreros astures hechos prisioneros por el ejército invasor romano eran crucificados mientras cantaban himnos de victoria.
A la entrada del pueblo de Pendilla (1.314 m.) hay buen aparcamiento y un panel que nos informa sobre la Ruta de la Carisa, tomamos la pista que sale a nuestra izquierda, cruzando inmediatamente el Arroyo de las Vegas. Seguiremos por la VIA CARISA, un camino cargado de historia que se adentra en Asturias desde la meseta castellana, atravesando la barrera montañosa de la Cordillera Cantábrica. El trazado parece que ya tenía un origen prehistórico, como lo atestiguan el buen número de castros que se localizan a lo largo de su recorrido, sobre todo en tierras cántabras. Al parecer su firme fue mejorado en el año 26 antes de Cristo por el general romano Publio Carisio (fundador de Emérita Augusta y gobernador de Lusitania) y posteriormente utilizado entre los años 16 al 14 a. C. por la Legio VII Gémina en su penetración a Asturias. Según parece, su destino era la costa cantábrica cruzando Mieres del Camino y prosiguiendo hacia Gijón (antigua Gigia) pasando por Olloniego, Oviedo, Lugo de Llanera y Veranes.
En la Edad Media fue también muy utilizado por los peregrinos a Santiago que desde León iban a Oviedo por este Camino del Norte, y como paso natural de comunicación entre las comarcas situadas a uno y otro lado de la sierra. Solo con la construcción, muchos años más adelante, de la carretera por el puerto de Pajares, este transitado camino quedaría en desuso. Hoy en día este trayecto ha sido recuperado del olvido al señalizarse por su trazado un sendero de largo recorrido (GR 100.1) que con 42 kilómetros de recorrido comunica Pendilla en León con Carabanzo o Moreda en Asturias
El camino discurre al principio con muy poca inclinación, pero a medida que va girando al NE por el Valle de Bustamores comienza a tomar pendiente en busca de una gran revuelta que nos orienta definitivamente hacia el norte, en busca de la Cochá o collado de Propinde (1.590 m). La vista se abre al norte donde apreciamos la extensa planicie central de Asturias limitada al oeste por la Sierra del Aramo y el Monsacro. Un panel doble nos informa sobre la situación y construcción de los Castros Celtas. Aquí se encuentra el límite con Asturias y será el punto en que deberemos abandonar el trazado de la VIA CARISA.
Tras abandonar la pista que finaliza en la aldea leonesa de Carabanzo después de recorrer toda la sierra de Carrocedo, remontamos la ladera del Tres Concejos invadida completamente por el brezo alto. Por allí sube una alambrada paralela a una senda que nos permite superar los primeros metros por una fuerte pendiente, un escueto sendero entre una línea de estacas divisorias. Algo de matorral bajo en esta zona, que en la parte media de este corto trayecto nos puede hacer dudar sobre el sendero que, hacia el NE, nos conducirá en poco más de kilómetro y medio hasta la cima del Pico Tres Concejos (2.014 m), que recibe esta denominación por ser el vértice de los concejos de Villamanín (León), Lena (Asturias) y Aller (Asturias). Desde la cumbre, si el día está despejado tendremos unas esplendidas vistas hacia Peña Ubiña y Peña Rueda. En la cima siguen las dos cruces metálicas: la grande en el suelo y la pequeña aguantando los hielos invernales y los calores del estío. Damos vista al naciente y a buena parte de los picos que vamos a ascender: el Pisones o Camparón, la arista rocosa de Reboqueras y Cueto de los Barriales, el Estorbín de Valverde, la cima del Pico Cuadro, el Cuérravo y el Cueto de Restiello encerrando entre todos el valle de Bustamores.
Continuamos el recorrido descendiendo por la ladera opuesta (oriental) hasta el cercano collado La Mortera (1.926 m) que atravesamos siguiendo un marcado sendero hasta situarnos en la base del pico Pisones o Camparón donde lo abandonamos para seguir monte arriba hasta alcanzar las peñas cimeras (2.042 m); buenas vistas. Al norte se extiende el valle del río Negro encerrado limitado por el Cordal de Carrocedo al oeste y la Sierra de Casomera (o de Cuaña) al este. La siguiente bajada nos deja en la Cochá Llana el Puerto (1.946 m). Un crestón baja del Reboqueras mientras la senda lo rodea para enlazar con la Cochá el Cuadro. La dejamos y cogemos otra que sube dejando las peñas a la derecha. Hacia la mitad, cruzamos la arista rocosa continuando la progresión en paralelo a las peñas o por la misma arista. La cumbre del Reboqueras (2.091 m) está señalada con un modesto montón de piedras; su alomada ladera sur contrasta con los escarpes verticales de la norte. Unos pasos en ascenso por el borde del precipicio nos dejan el cercano Cueto los Barriales (2.108 m) donde encontramos otro montón de piedras. Las vistas se extienden al este: el cercano Estorbín y la Sierra de Casomera (Cuaña, Cotón, Picos de la Liebre, etc) de la que se desgajan hacia el este los picos la Boya de Casomera y el Cueto la Boya que avanza después hacia el norte por la Sierra de Conforcos. Proseguimos hacia el este siguiendo la arista de la cordillera bajando al collado Estrella de Cuanya (2.042 m).
En este collado y para l@s intrépidos podrán desplazarse por la sierra Casomera para ascender a la Peña Cuaña (2.028 m) y regresar al collado Estrella de Cuanya (2.042 m).
Desde el collado con facilidad alcanzamos la cumbre del pico más alto de la zona (Estorbín de Valverde (2.123 m) donde, además de la cruz, han colocado recientemente un original buzón de montaña con dos pequeñas figuras de montañeros todo ello en acero inoxidable. La Sierra del Cuadro que estamos cresteando desde el Tresconcejos continúa hacia el sur por los picos Bolero y Aguazones que enlazan con la Sierra de Riaño y, más allá, con Peña Celleros y Pico Brañacaballo.
Regresamos al collado Estrella de Cuanya y faldeamos el Cueto Barriales hasta la cercana Cochá el Cuadro (2.015 m). Otra corta subida nos deja en la pequeña arista rocosa del Pico el Cuadro (2.089 m): al norte el valle de Bustamores que vamos rodeando y al sur el Valle del Cuadro que baja hasta Tonín de Arbás. Proseguimos la marcha descendiendo hacia poniente hasta el cercano pico Cuérravo (2.023 m) formado por tres montículos. Algo más abajo, donde la Sierra Blanca comienza el fuerte descenso, un gran montón de piedras señala el punto desde donde ya vemos la aldea de Pendilla. Descenderemos rápidamente por las despejadas laderas de los Sierros Negros (quemas antiguas las han dejado limpias) hasta el pequeño collado herboso de Sierra Bermejo (1.721 m) y ascender al Cueto del Restiello (1.813 m) la ultima cima del día.
Desde la cima del Cueto emprenderemos un fuerte descenso sin sendero ninguno hasta la entrada a la pista que baja a Pendiella, el terreno por el que realizaremos el descenso es un piornal bravo. Mientras bajamos, buscamos la forma de cruzarlo, tendremos que buscar la mejor opción hasta la pista que veremos un poco más abajo. Una vez situados en terreno más cómodo solo nos queda seguir la pista hasta el pequeño pueblo de Pendilla donde damos por finalizada la ruta. 
==========================RUTA ALTERNATIVA===========================
Conocida también por los lugareños como “EL CAMÍN REAL DE LA CARISA”, su recorrido de 42 kilómetros se interna en Asturias desde Busdongo y Pendilla de Arbás, cruzando la Cordillera Cantábrica por el Collado de Propinde, línea divisoria entre el Principado y León. Surca las lomas occidentales del cordal de Carrocedo, para adentrarse en la región y, lamiendo las laderas orientales de la Sierra de Ranero, entre los términos de Aller, Lena y Mieres, la pista de tierra termina en Carabanzo. Baja posteriormente hasta Ujo por carretera, donde confluyen las vías de la época, procedentes de los Valles de Aller y Lena.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:
· Distancias: 14 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo del Cuadro
· Salida Ruta: 9:45 h Pendilla de Arbas (León)
· Llegada Ruta: 16:00 h Pendilla de Arbas (León)
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel:  700 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Tres Concejos (2.014 m). 
ITINERARIO
La ruta alternativa que hoy proponemos nos lleva al norte de León. En concreto nos vamos a acercar a los Valles de la Tercia y Arbás, situados en el corazón de la montaña central leonesa, al este del Puerto de Pajares y haciendo límite con los Concejos de Aller y Lena, de la vecina Asturias. Dentro del espacio geográfico de estos dos valles leoneses se agrupan un total de 19 pueblos, todos ellos dentro del término municipal de Villamanín.
Para comenzar nuestra excursión tendremos que ir hasta la localidad de Pendilla, para lo cual dejaremos atrás la localidad de Pola de Lena, conectaremos con la N-630 a la altura de Campomanes para disponerse a subir el Puerto Pajares, pasando este continua hasta la población de Busdongo, a pocos Kilómetros encontraremos un cartel que os indicara Camplongo, Tonin, la Pendilla. Se trata de la primera población que nos encontraremos que forma parte del Valle de Arbás, comarca cuyo antecedente se encuentra en el antiguo Concejo de la Abadía de Santa María de Arbás del Puerto. Una vez atravesada la localidad de Camplongo, en menos de dos kilómetros nos encontraremos una bifurcación. La carretera de la derecha nos lleva a Tonín de Arbás, pero nosotros optaremos por el trazado de la izquierda que en poco más de tres kilómetros nos dejará en Pendilla, donde termina la carretera y comienza nuestra excursión.
Algunos entienden que el nombre de Pendilla (“Pendiella”, según el diccionario geográfico-estadístico Madoz, de mediados del s. XIX) podría venir de pendiente o tierra pindia, pues es a partir de aquí donde el terreno llano da paso a la alta montaña. Por el contrario, otros consideran que este topónimo deriva del latín “Pendo” que significa crucificar. Y es que, según la leyenda, en este lugar los guerreros astures hechos prisioneros por el ejército invasor romano eran crucificados mientras cantaban himnos de victoria.
Desde Pendilla (1.314 m.) tomamos la pista que sale a nuestra izquierda, cruzando inmediatamente el Arroyo de las Vegas. Seguiremos por la VIA CARISA, un camino cargado de historia que se adentra en Asturias desde la meseta castellana, atravesando la barrera montañosa de la Cordillera Cantábrica. El trazado parece que ya tenía un origen prehistórico, como lo atestiguan el buen número de castros que se localizan a lo largo de su recorrido, sobre todo en tierras cántabras. Al parecer su firme fue mejorado en el año 26 antes de Cristo por el general romano Publio Carisio (fundador de Emérita Augusta y gobernador de Lusitania) y posteriormente utilizado entre los años 16 al 14 a. C. por la Legio VII Gémina en su penetración a Asturias. Según parece, su destino era la costa cantábrica cruzando Mieres del Camino y prosiguiendo hacia Gijón (antigua Gigia) pasando por Olloniego, Oviedo, Lugo de Llanera y Veranes.
En la Edad Media fue también muy utilizado por los peregrinos a Santiago que desde León iban a Oviedo por este Camino del Norte, y como paso natural de comunicación entre las comarcas situadas a uno y otro lado de la sierra. Solo con la construcción, muchos años más adelante, de la carretera por el puerto de Pajares, este transitado camino quedaría en desuso. Hoy en día este trayecto ha sido recuperado del olvido al señalizarse por su trazado un sendero de largo recorrido (GR 100.1) que con 42 kilómetros de recorrido comunica Pendilla en León con Carabanzo o Moreda en Asturias
El camino discurre al principio con muy poca inclinación, pero a medida que va girando al NE por el Valle de Bustamores comienza a tomar pendiente en busca de una gran revuelta que nos orienta definitivamente hacia el norte, en busca de la Cochá de Propinde (1.590 m), lugar donde abandonaremos la VIA CARISA. Aquí se encuentra el límite con Asturias y será el punto en que deberemos abandonar el trazado de la pista en busca de la fuerte pendiente, un escueto sendero entre una línea de estacas divisorias. Algo de matorral bajo en esta zona, que en la parte media de este corto trayecto nos puede hacer dudar sobre el sendero que, hacia el NE, nos conducirá en poco más de kilómetro y medio hasta la cima del Pico Tres Concejos (2.014 m), que recibe esta denominación por ser el vértice de los concejos de Villamanín (León), Lena (Asturias) y Aller (Asturias). Desde la cumbre, si el día está despejado tendremos unas esplendidas vistas hacia Peña Ubiña y Peña Rueda. Si la ruta nos ha parecido corta siempre podremos continuar por la línea de cumbres hasta las vecinas cimas del pico Pisones (o Camparón), a poco más de kilómetro y medio hacia el sureste y del Robequeras (o Reboqueras) un poco más adelante.
El itinerario de regreso al pueblo de Pendilla lo realizaremos desandando lo andado. Si la ruta nos ha parecido corta podremos alargar la excursión y adentrarnos en el bonito valle de Bustamores donde se pueden ver varias cascadas. Una vez en el pueblo daremos por finalizada esta ruta.
=============================DOMINGO================================
Peña Ubiña es la cima más conocida del Parque Natural de las Ubiñas y la Mesa, siendo la más concurrida y escogida por el montañero, pues sus panorámicas son extraordinarias allá donde mires. Su altitud es una continua disputa, pues según que cartografía se mire marca 2.411 m o 2.414 m, añadiendo así otra disputa más compitiendo con el Pico Fontan Norte de 2.414 m por ser el pico más elevado de esta cordillera.
Los puntos de inicio más habituales para alcanzar esta cima son Tuiza de Arriba (Asturias), Torrebarrio (Castilla y León) o donde comienza este track, el Puerto de las Cubillas o Alto del Palo (1.689 m). Es desde este punto de inicio donde hay menos esfuerzo físico, pues hay que afrontar menos desnivel.
La ascensión a las cimas requiere el uso de las manos a modo de apoyo (Nivel I), pero no es alpina...aún así es correcto catalogarla como alpina para evitar que se lancen a la aventura los que no estén acostumbrados a este tipo de orografía, pues su ascensión es exigente, con tramos de mucha pendiente y con piedras sueltas. No es difícil, sino asequible, siempre que se vaya con precaución.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: RUTA MONTAÑERA
· Distancias: 15 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Alpinismo
· Situación: Macizo de los Ubiñas (Teverga)
· Salida Ruta: 9:30 h Alto de Cubillas (Asturias)
· Llegada Ruta: 17:00 h Tuiza de Arriba (Asturias)
· Subida acumulada: 1.300 m 
· Desnivel: 1.700 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: MODERADO ALTO 
· Cimas: Peña Vera (1.851 m), La Loma (1.933 m), Peña Ubiña Pequeña (2.197 m), La Carba (2.003 m) y Peña Ubiña (2.411 m).  
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: RUTA ALTERNATIVA
· Distancias: 14 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Macizo de los Ubiñas (Teverga)
· Salida Ruta: 9:30 h Alto de Cubillas (Asturias)
· Llegada Ruta: 17:00 h Tuiza de Arriba (Asturias)
· Subida acumulada: 500 m 
· Desnivel: 1.000 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Peña Michos (1.701 m) y Solmicho (1.999 m)
· Cima Opcional: Peña de la Carba  (2.003 m).
ITINERARIOS
Para realizar esta ruta nos desplazaremos hasta el Alto de la Cubilla o Alto del Palo situado a 1.689 m. Desde la parte alta, las vistas del concejo de Lena son majestuosas; pues la mayor parte de la subida se asciende bordeando las laderas infinitas del Parque Natural de las Ubiñas. Desde el parking situado en su punto mas alto y donde se encuentra el limite de Asturias con Castilla y león tomaremos cualquiera de la dos rutas propuestas. L@s que deseen realizar la ruta alpina caminaran en dirección (W) para ascender a la primera cota o cima del dia.
L@s que deseen no realizar un esfuerzo tan grande realizaran una ruta mas comoda visitando parajes y restos de un espacio montañoso escenario de uno de los principales frentes de batalla de la Cordillera Cantábrica durante la Guerra Civil Española (entre agosto de 1936 y octubre de 1937), lo que motivó el levantamiento de fortificaciones en sus puntos estratégicos, dotando a este espacio de un variado repertorio de construcciones militares como: nidos de ametralladora, trincheras, casamatas de hormigón armado, fortines, galerías excavadas en roca, bunkers, pozos de tirador y de observación, corros de piedra con troneras, así como construcciones menos significativas aunque excepcionales por su singularidad y ubicación. Esto supone un gran impacto para el paisaje que ha perdurado hasta nuestros días con cierta frescura pese al tiempo transcurrido y las adversas condiciones climáticas de la alta montaña, mostrando la calidad de las construcciones pese al contexto en el que fueron construidas.
Peña Vera (1.851 m) 
Desde el parking del puerto caminaremos por el limite de Comunidades siguiendo en direción (W) sobre la loma, luego flanqueado por la izquierda de la cresta para elevarse, en las inmediaciones ya de la cumbre, hasta la cima de Peña Vera (1851 m). Cima despejada con excelentes vistas al valle de Lena y a la espectaculas carretera del puerto de la cubilla situado a escasos 30 min.
Restos de la Guerra Civil (1.701 m)
Partimos del Alto del Palo (1.689 m), también denominado Puerto de la Cubilla y considerado uno de los pasos más altos entre Asturies y León, caminamos en dirección (S) por las campas y pastos de la Vega Rodriguero en busca de las pequeñas lomas de los Michos (1.701 m), en este punto encontramos los restos de uno de los principales frentes de batalla de la Cordillera Cantábrica durante la Guerra Civil Española. 
Fortines, nidos de ametralladora y trincheras, emplazados en picos de modesta prominencia al Sur de La Casa Mieres, se conservan nidos de ametralladora de hormigón armado en muy buenas condiciones, así como un complejo de trincheras y refugios excavados en roca caliza. Tras la pertinente visita continuamos nuestro camino hasta La Casa Mieres (refugio de pastores y montañeros)(1.629 m).
Casa Mieses (1.629 m)
Casa Mieres es un antiguo refugio que actualmente está cerrado desde hace bastantes años por disputa territorial...una pena, pues se le podría sacar mucho provecho. Aquí es donde finaliza la carretera asfaltada que sube desde Tuiza al Puerto de la Cubilla.
Por la zona trasera de Casa Mieres sale una senda que acomete dirección hacia el Valle de la Cantarilla pasando antes por una caseta de aguas, donde se puede reponer agua y seguidamente una presa.
Valle Angosto (1.661 m)
Entre este valle y entre 0llones y Cuesta del Caballo se unen en un breve tiempo las dos rutas, la ruta alpina lo realizara en dirección SW para adentrarse en el valle Angosto por la senda de los Güertos de los pozos de la nieve. 
Desde Casa Mieres Iniciamos la ascensión elevándonos (N) a la presa que proporciona agua al refugio y superando los valles de la Cantarilla y Angosto hasta alcanzar el paso (1.700 m) entre 0llones y Cuesta del Caballo. Efectuamos ahora un leve descenso bordeando la Peña Cabello (1.794 m) a la Vega Candioches donde se encuentra el sumidero del arroyo, siguiendo el curso de agua (W.N.W) por el estrecho y las praderas de
Riotuerto. Desde la Vega Candioches tomamos parte de la antigua "Senda del Pan" que nos lleva cómodamente hacia la Ubiña. Desde este punto mucha gente escoge el paso del "Estrecho de los Ollones" para atajar, pero es preferible este trazado pues se va más cómodamente disfrutando de los pastizales y de la senda bien marcada. Continuamos el Valle Retuerto que es un amplio pastizal hacia la Ubiña, teniendo a nuestra derecha Peña Cerreos y a la Izquierda la Ubiña Pequeña y entre las dos Ubiñas nuestro proximo objetivo la Collada Solmicho (1.987 m) y la cima del mismo nombre (1.999 m). 
Cima de Solmicho (1.999 m)
Cima despejada y de muy facil acceso, una atalaya en medio de los dos ubiñas. Según IGN este pico no alcanza los 2.000 metros, pero se incluye en el listado de los dosmiles del macizo del Ubiña con 2.006 m (dato erroneo a dia de hoy).
Muy cercano a el se encuentra el collado de el Ronzón (1.937 m) paso avitual por el que transita uno de los accesos avituales a los ubiñas desde el pueblo leones de Torrebarrio (1.240 m). Desde el collado Ronzón giraremos en dirección noreste (NE) bajo los contrafuertes de Ubiña en busca del Alto Terreos (1.886 m), collado situado entre las cumbres de Ubiña y Cerreos y que constituye la divisoria entre las provincias de Asturias y León.
Peña Ubiña Pequeña (2.197 m)
Salimos del valle de La Cantarilla por la izquierda, subiendo por el valle Angosto, alcanzamos así una colladina (1.711 m), desde donde se ve la planicie de Los Ollones (1.678 m), con sus meandros y sus sumideros, y que conforma el extremo oeste de la inmensa vega de Candioches. Al fondo ya asoma Peña Ubiña y a su derecha Peña Cerreos. Sin dejar la senda ascenderemos por la cuesta Rosapero, esta nos situa a la altura del Pozos de la Nieve. Sin dejar esta dirección llegamos a la zona de "Las Lomas", zona pastizal y sencilla de caminar, en la que siguiendo la zona alta de la misma hay restos de la guerra civil, como son trincheras y muros de piedra a modo de parapetos, nos tropezamos con un alto en el cual hay vestigios de la negra Guerra Civil Española, un túnel bajo él nos lleva a las troneras desde donde dominaban estratégicamente la zona.
Pequeña cima de La Loma (1.933 m), una alambrada  hace de limite de pastos la cual tendremos que cruzar antes de bajar al collado de la Loma (1.893 m). Dejamos atrás el collado y enseguida llegamos a la base de nuestro primer objetivo, y aquí es importante, la orientación para dar con la canal herbosa adecuada.
En el lado noreste veremos una canal herbosa que nos subirá prácticamente hasta arriba de forma sencilla. El itinerario, a partir de este punto, está marcado con hitos. La única dificultad es la inclinación.  Casi al final de la canal, en el que veremos dos hitos que indican que hay que abandonar dicha canal. Este itinerario es el menos complicado y el que aconsejamos.
Desde la cima El esfuerzo merece la pena. Las vistas son espectaculares. En especial, y como no podía ser de otra manera, hacia Peña Ubiña. En la lejanía, hacia el noreste, vemos Los Picos de Europa donde, entre otros, distinguimos Torre Santa (2.596 m.). Después, al sureste, destaca el bello cordal del Cirbanal (2.077 m.), ya en las tierras de Luna, junto con las verdes praderas del puerto de Pinos.
Peña Ubiña (2.411 m)
Desde la Peña Ubiña pequeña descendemos por el mismo camino que hemos usado de subida. Es el que menos complicación presentará. Si no se quiere bajar por la misma canal proponemos comenzar a bajar por la arista oeste. Es muy bonita, tan bonita como peligrosa.
Una vez ya situados en la base de la peña y puesto que está a un paso, pisamos la cima del Pico Solmicho (1.999 m). Desde ahí tiramos rectos hacia el Collado Ronzón (1.938 m) sin complicarnos nada. Una vez situados en el collado podemos subir a la modesta cumbre de La Carba, una tachuela, un pequeño crestón calizo que se eleva en el propio collado y que pese a su insignificancia entre las dos Ubiñas, está en la lista de cumbres de más de 2.000 m del Macizo de Ubiña, así que habra que hacerle una visita.
La ascensión habitual a la Ubiña se realiza desde el Sur de esta . Antes se pasa por la pequeña peña de la Carba. La aproximación a esta requiere buen esfuerzo por la pendiente. Ya sobre la senda habitual, el terreno inicialmente es por tierra, seguidamente por senda de tierra suelta y por ultimo por piedra suelta, habiendo alguna bifurcación que se vuelve a incorporar a la senda original. A mitad de la ascensión requiere el huso de las manos a modo de trepada en algún momento, pero mayormente es a modo de apoyo...aun así hay que ser precavidos y tomárselo con calma para evitar resbalones y sustos. Al final, la pendiente se va reduciendo hasta quedar en un suave y fácil caminar hasta la cumbre. Desde la cima, una de las más altas del Macizo de Ubiña y solo superada por los Picos del Fontán, disfrutamos de una amplísima panorámica en todas direcciones.
Al norte tenemos el valle del Huerna, los cordales interiores y el Cantábrico; al sur la llanura castellana; al oeste los montes de Somiedo y al fondo los Ancares; al este, la Cordillera Cantábrica en toda su extensión. El descenso lo podemos realizar por el mismo itinerario.
Collado Terreros o Puertos de Tuiza (1.886 m)
Una vez situados en la base de la Peña Ubiña giramos  hacia el norte po las sendas, dibujadas en el césped, avanzamos entre las moles dela Peña Ubiña Izq.. y Peña Terreros Dcha... Giramos hacia la derecha y remontamos hacia el collado Terreros; el camino a seguir, marcado y señalizado con hitos y pintura.  Estamos en el Collado Terreos o Puerto de Tuiza. La vista se abre al amplio valle donde se asienta la Vega del Meicín. Estamos a los pies de Peña Cerreos. Desde el collado emprendemos un rápido y largo descenso hacia el refugio de El Meicín (1.560 m). La senda discurre por la empinada y verde ladera entre las crestas norte de Peña Ubiña y Peña Cerreos. Una vez aquí y tras el pertinente descanso preseguimos el descenso a Tuiza siguiendo el itinerrario balizado.
La distancia que queda hasta Tuiza de Arriba (1.250 m), se salva en mantenido descenso por un camino bien marcado, que parte del refugio. En esa localidad se encuentra el Centro de Información del Parque Natural de Las Ubiñas-La Mesa.
=============================LUNES===================================
Piloña es naturaleza. Hay que vivirla a pie, a caballo, en bicicleta, adentrándose en sus bosques o ascendiendo a la cumbre de las montañas, pescando en los ríos o surcando sus aguas en piragua. El conceyu cuenta con gran número de foces y desfiladeros de gran belleza y riqueza biológica, siendo famosos los situados a lo largo del curso del Ríu Espinaréu. El territorio de Espinaréu es donde se encuentran las mayores alturas de Piloña, que culminan en El Picu Les Vízcares (1.423 m). Remontando el Ríu L´Infiernu podemos pasar de la vertiente del Piloña a la del Sella, en una conocida travesía o descender a las parroquias de Valle y Villamayor.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 17 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Aves (Piloña)
· Salida Ruta: 9:00 h La Fragua (Asturias)
· Llegada Ruta: 16:00 h Espinaréu (Asturias)
· Subida acumulada: 1.200 m 
· Desnivel: 1.300 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Picu Collau (1.071 m), Llanu Arbosu (1.268 m), Cantu Praón (1.307 m) y Picu Les Vízcares (1.423 m).

ITINERARIO
Para realizar esta ruta nos desplazaremos hasta el concejo de Piloña. Comenzamos esta salida desde el caserío de la Fragua, unos 2 Km después del pueblo de Espinaréu, a la altura del hotel y restaurante los Avellanos “cerrado desde hace años” aparcaremos el bus (280 m). Desde el parking del hotel caminaremos (S) hacia la aldea de Riofabar por la carretera PI-4 durante 300 m hasta llegar al puente Solavega (300 m), una vez cruzado el puente dejamos el asfalto y cogemos una pista forestal que arranca por la izquierda siguiendo la margen derecha del arroyo. La caleya sube por el valle del arroyo Llanoriu, pero a los pocos metros tendremos que abandonar el camino que continúa por el fondo del mismo, para tomar otro, que a la derecha comienza a ganar altura rápidamente con varias revueltas. El ascenso no nos da tregua, dejando los caminos que salen a nuestra izquierda y derecha, y siempre tomando el que gana más altura, hasta llegar a las camperas del Cantu Llanoriu. Por fin, tras un par de zigzags finales, la senda gira a la derecha y gana el collado de La Degollada (798 m) que nos da vista a la majada de Llanoriu, con varias cabañas. Estamos ya a los pies del extremo noroeste de la Sierra de Aves en las estribaciones del monte Marbán. Seguiremos el ascenso hacia el collado Llanoriu (957 m), por la loma de Los Caspios, una vez llegados al collado Llanoriu (957 m), vemos restos de una antigua cabaña y buenas vistas sobre el collado de La Degollada y al fondo la zona de las Sierras del Frieru y Sellón, con el Faceu, por donde pasa la Calzada del Sellón. Desde el collado ganamos unos metros para alcanzar la cumbre del Pico Collau (1.071 m), desde el que ya "solo" quedará ir recorriendo hacia el sureste toda la sierra.
El sendero toma rumbo (SE) para salir al Cuetu Mermeyu (1.069 m) y al Llanu Arbosu (1.268 m). A partir de aquí el desnivel es más suave y cómodo, luego remontamos las cumbres de Cantu Praón (1.307 m) y el Fayascal (1.345 m) que son antecumbres del Vízcares; al que llegamos en poco tiempo. La cima del Picu Les Vízcares (1.423 m) con el pequeño buzón y el vértice geodésico es la más señera de toda la sierra de Aves, tiene una espléndida vista sobre las cumbres que lo rodean como: el Maoño, peña Crespa, el Pierzo, Becerrera de San Pedro o el Cornión e incluso los Picos de Europa.
Abajo quedan las praderías del mayau Felgazu, con restos de viejas cabañas, colgada sobre el valle del Infierno. El acceso a este mayau desde Miera, a la altura de Puente Ortigal, en la carretera de Riofabar a La Pesanca, también tiene que ser digno de recorrerse.
Tras el deleite y disfrute de las espléndidas vistas comenzaremos un vertiginoso descenso hacia el fondo del valle del Infierno. Descenderemos desde la cima del Picu Les Vízcares (NO) siguiendo la crestería hasta llegar al Llanu Arbosu (1.268 m). Aquí tomaremos la crestería de la dcha (N) para descender con prudencia por la cuerda de los Pozales. Sin dejar cresterío realizaremos un fuerte descenso siguiendo los senderos e hitos hasta llegar al Collau Herbosu (1.052 m), sin dejar la cresta herbosa y sin relajarnos ascenderemos las pequeñas e inapreciables cotas de Los Pozales (1.091 m) y Ducaminos (1.044 m) antes de llegar al collado Andolléu (914 m).
En el collado Andolléu (914 m) nos encontramos con una espectacular “casa cabaña” de dos alturas de una bonita piedra siendo este un buen punto para comer, relajarse y recuperar fuerzas. Desde aquí las vistas del recorrido realizado es espectacular.
Tras el oportuno descanso proseguiremos el descenso pero en esta ocasión el recorrido es más cómodo. Desde aquí sale una nueva pista amplia que desciende por la Vega Llevis entre un salpicar de brañas hasta a la primera encrucijada. A la altura de la campera Gapito tomamos un desvió (Izq.) y vamos en busca del arroyo fresnedales antes de llegar al asfalto ya en el pueblo del Pedrosu (460 m), una vez situados en el pueblo seguiremos el descenso por la carreterina estrecha y argayosa. El tránsito por el asfalto es muy cómodo y vistoso, hasta llegar al cruce con la carretera general PI-4 2,5 km más abajo.
Una vez en el cruce con la carretera general giraremos a la derecha hacia el Valle (244 m) (Espinaréu) siguiendo la carretera PI-4 otros 1.500 metros punto este donde termina la ruta.         
NOTA: La ruta propuesta puede resultar dura debido a la adversa climatología y al fuerte ascenso y descenso a solventar, existe la posibilidad de acortar el recorrido a la altura de la cima o cota del Llanu Arbosu (1.268 m) ya que por esta cima se pasara en dos ocasiones. El descenso por la cuerda de los Pozales tendremos que tener precaución por el fuerte descenso a realizar. 
===========================RUTA ALTERNATIVA=========================
Espinaréu es un bonito pueblo situado a los pies de la Sierra del Bedular, a 250 m de altitud, siendo la antesala de las más importantes Sierra de Aves y de la Giblaniella. La divide el Ríu L´Infiernu, que desemboca en el Piloña a los pies de Infiesto. Espinaredo o Espinaréu es famoso por el gran número de hórreos que se levantan entre sus caleyas, conjunto que ha sido restaurado en 1990.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:

· Distancias: 15 km (Facil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Bedular (Piloña) 
· Salida Ruta: 9:30 h Espinaréu (Asturias)
· Llegada Ruta: 16:00 h Espinaréu (Asturias)
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel: 700 m 
· Dificultad: BAJA
· Esfuerzo: MODERADO 
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Pico Sellón (836 m), Picu La Ceniza (889 m).
· Cima Opcional: Cerró Roblosa (823 m). 
ITINERARIO
La ruta alternativa que proponemos es una ruta montañera recorriendo la sierra del Bedular, realizaremos una circular desde Espinaréu por El Sellón - Lozana y regresar a Espinaréu, en el concejo de Piloña, tocando las rutas GR-105 “RUTA DE LAS PREGRINACIONES”, GR-109 “Asturias Interior” y el GR-102 “CAMÍN REAL DE TARNA Y EL SELLÓN”.
Comenzamos el recorrido en el pequeño pueblo del Valle (244 m), pueblo situado en el conceyu de Piloña y perteneciente a la parroquia de Espinaréu (Asturias).
Tras aparcar el bus nos dirigiremos hacia la iglesia de Santa María de las Nieves de Espinaréu, aqui existen varios paneles informativos de las rutas y del conceyu de Piloña.
Cruzamos el puente sobre el rio Infierno, nos vamos en dirección sur por la carretera en busca del pueblo de L´Omedal (600 m). Van a ser tres kilómetros de permanente subida por asfalto, siguiendo el GR-109 y el GR-105 que es la Ruta de las Peregrinaciones, aunque este en sentido contrario. Aproximadamente en el kilómetro 2 encontramos un desvío al pueblo de Rozapanera (450 m), que obviamos y seguimos de frente. Nada más entrar en L´Omedal (600 m), vamos a la derecha para seguir el Camino Natural de la Cordillera Cantábrica (GR-109). Un poco más adelante, pegado a la fuente sale un camino que se bifurca hacia el sur, empedrado y hacia el oeste. Nosotros cogemos rumbo oeste, entramos en un camino de piedra y tierra, con tramos de bastante barro, que hacen que tengamos que hacer equilibrio por los bordes. Iniciamos una fuerte subida, pasando por una zona arbolada y tramos de camino empedrado, hasta un rellano (680 m) en la zona de las cabañas entre los Cuetos (700 m). Aquí enlazamos con la GR-105 “RUTA DE LAS PREGRINACIONES” que viene de Fresnedal a Espinaréu, pasando por Rozapanera (450 m). Seguiremos con rumbo oeste, por el amplio camino que ladea el Picu la Arquera con buena pendiente, hacia el collado Llamosa o El Sellón (805 m). Aquí confluyen los tres GR del día (GR-105 “RUTA DE LAS PEREGRINACIONES”, GR-109 “Asturias Interior” y con el GR-102 “CAMÍN REAL DE TARNA Y EL SELLÓN”).
Cambiamos ahora de rumbo norte para seguir el GR-102 hacia Lozana. Giramos a la derecha buscando la crestería de la sierra, siguiendo una señal que indica mirador, en el que destaca Espinaredo y el valle Infierno, y que se sitúa junto a las ruinas de la Ermita de San Lorenzo (no quedan más que unas piedras tapadas por la maleza y que persisten colocadas verticalmente al paso del tiempo). Continuamos por la cumbrera hasta las Muezcas o Arquera (819 m) y, al poco, llegamos a una cruz y un buzón que indican Pico Sellón (836 m) y que según las coordenadas, en el mapa del IGN figura como Cima la Cárcoba. En lugar de ascender la cima podemos seguir la amplia pista del GR-102, que ladea el Pico el Sellón o La Cárcoba (836). Seguimos por el vértice del cordal y, sin sendero alguno, nos vamos en busca de la cercana y amplia pista por donde transita el GR. Seguimos rumbo norte, nos vamos acercando a la cumbre de La Ceniza (889 m), que se muestra con bastante pendiente y mucha piedra suelta, siendo esta cima opcional.
Tras subir o bordear la cima del Picu La Ceniza, llegamos a la colladiella (collado) Muezca Blanca (831 m). Avanzamos por el GR-102, dejando pequeñas lomas a izq. y dcha. como el Cabezu (866 m) y Cantu les Cadenes (847 m). Caminaremos por terreno cómodo por buena pista, bordeando o ascendiendo a la cima del Cerro Roblosa (823 m) antes de llegar al collado situado al este del Pico los Llanos (645 m), aquí es donde iniciamos un fuerte descenso por un sendero bien marcado hasta el collado sur del Pico de los Espinos (551 m).  Junto a una cabaña, tomamos un amplio camino y pradería que nos conduce hasta la Venta (460 m). Aquí cogemos una pista (dcha) que llega a San Vicente (370 m) con impresionantes hórreos, paneras y su hermosa Ermita (370 m), A partir de ahora caminaremos (NE) por carretera (PI-3), nos acercamos a Llozana (350 m).
En Llozana (350 m), giramos bruscamente con rumbo sur por una pista, hormigonada al final, que desciende buscando la carretera PI-4 en la zona de la Molinera de Ferrán (210 m), desde donde seguimos la carreta hasta llegar el bus y a Espinaréu, famoso por el gran número de hórreos muy bien conservados que se levantan en sus caleyas.
NOTA: El recorrido aquí propuesto asciende varias cimas sin ninguna dificultad. Existe la posibilidad de evitar todas las cimas siguiendo en todo momento el sendero balizado del Camín Real.           
