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523. zk.                                  2022eko ABENDUA
LOS CENTINELAS DE LA CAPITAL DEL MUNDO 
  Arredondo – Val de Asón – Bustablado
 PEÑA LAVALLE (1.035 m) y MOSQUITERU (1.206 m)
(CANTABRIA)
Poca presentación necesita el Alto Asón. Ese profundo valle glaciar, que desde Arredondo se eleva hasta los collados de Asón, elevando cimas con más de 1000 mts de desnivel en ambos margenes. En la cabecera, el nacimiento del río, formando la cascada de Cailagua, espectacular en la primavera. El valle del Asón es un Valle de Cantabria como pocos verás en España, destaca por sus escabrosos macizos calizos, que albergan en su interior una extraordinaria riqueza espeleológica, así como majestuosos e interesantes centenarios bosques de hayas, robles y encinas, sin duda los más notables de la zona oriental de Cantabria. Cabe mencionar sus bellos paisajes de montaña a los que se unen los valles con verdes praderías. Si amas el senderismo has llegado al lugar adecuado. Los amantes de la naturaleza tenemos en Cantabria infinitas ideas para disfrutar de sus tesoros. El oriente, con el valle del Asón y Soba como referentes, es una de las zonas que gusta visitar, ya que siempre sorprende y cambia mucho según la estación del año. Frente a la relativa masificación de la costa, los valles del interior oriental son verdaderos remansos de paz y naturaleza. Sus poblaciones principales (Ampuero, Ramales de la Victoria y Arredondo) conservan un tipismo evocador de épocas pasadas. Un Lugar Mágico, rodeado de Anjanas, al acecho entre sus bosques. Quizás encuentres alguna con largas trenzas adornadas con lazos y cintas de seda, ceñida la cabeza con hermosas coronas de flores silvestres.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de TREKKING MODERADA ALTA por en el extremo del gran sistema kárstico de Coventosa-Cueto, que tiene 815 m. de profundidad máxima y 32.529 m. de desarrollo total. La gran travesía clásica entre Coventosa y Cueto cuenta con 6,7 km. de recorrido y unos 700 m. de desnivel entre bocas. Para entrar en cualquiera de las cuevas es preciso solicitar permiso. 
Esta opción realizara una ruta circular dura por una orografía singular, entre Asón y Arredondo, cuyo abrupto costado oriental cae en espectacular caída sobre el valle del río Asón.
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO MODERADA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta hacia una atalaya sobre el valle del Asón, en el extremo del complicado karst de Buzulacueva, accesible por el pueblo cántabro de Arredondo.
· Durante el transcurso de la ruta de trekking se ascendera a varias cimas, siendo la cima principal la cima de Mosquiteru (1.206 m). 
· Esta curiosa formación rocosa nunca fue ascendida por el LEIOA MENDI TALDEA.
· La cima de Peña Lavalle (1.035 m) fue ascendida anteriormente en el año 1998.
ASÓN-AGÜERA
Los valles del Asón, Soba y Ruesga, en el interior oriental de Cantabria, están experimentando un comedido auge debido a la implantación del turismo rural, de aventura y ecológico. Esta zona bien conocida por la pesca de río, por los santuarios de Nuestra Señora de la Bien Aparecida y el Santo Cristo de Limpias, así como por contener en su subsuelo algunas de las cuevas más largas de Europa, está todavía por descubrir como destino turístico. Frente a la relativa masificación de la costa, los valles del interior oriental son verdaderos remansos de paz y naturaleza. Sus poblaciones principales (Ampuero, Ramales de la Victoria y Arredondo) conservan un tipismo evocador de épocas pasadas.
En toda esta zona el contacto con la naturaleza es el mayor aliciente. En este paisaje muy accidentado, los bosques no son ni tupidos ni extensos, abundando sobre todo las encinas y hayas, siendo los encinares, de los mejores conservados de Cantabria. Pero la naturaleza más atractiva en esta zona poco poblada es precisamente la geológica. Entre los Montes de Valnera, la Sierra del Hornijo y los Montes Cañoneros se producen algunos de los relieves más impresionantes de la región, destacando la falla en la que nace el río Asón, con una impresionante cascada de agua. Estos macizos de roca caliza encierran en sus entrañas complejos sistemas de cuevas que atraen a espeleólogos de todo el mundo.
La intensa actividad portuaria que tuvo la localidad de Limpias hasta el siglo XIX hizo de esta una zona próspera, con una arquitectura civil muy rica.
Ampuero, Ramales de la Victoria y Arredondo, muy bien conservados, ofrecen paseos tranquilos y deliciosos por sus núcleos urbanos, que revelan un largo pasado de prosperidad.
Los santuarios de la Bien Aparecida y el Santo Cristo de Limpias, son dos importantes polos de atracción de fieles cristianos, que acuden en grandes números en ambas festividades.
En el valle de Guriezo, por otra parte, destacar la Ferrería de la Yseca, en la que se conservan todos los instrumentos y herramienta propios de este oficio desaparecido. Al tratarse de una propiedad privada sólo puede visitarse su exterior.
La costa oriental de Cantabria tiene un rico patrimonio histórico. En Castro Urdiales destaca el mejor ejemplo de gótico de toda la región, la iglesia de Santa María, del siglo XIII, dando carácter a la villa marinera. En Laredo, el casco viejo está catalogado como conjunto histórico-artístico, y conserva un carácter medieval. Su iglesia de La Asunción es gótica del siglo XIII, con sucesivas ampliaciones hasta el XVIII.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING y SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
Un fascinante y encantador paisaje enmarca la localidad de Arredondo rodeada de un paisaje calizo con elevaciones de mediana altitud, además de capital de este municipio, también es conocida como La Capital del Mundo por la gran cantidad de indianos que de estas tierras partieron hacia América. El sector de Peña Lavalle (antiguo arrecife coralino) y Mosquiteru (una de las mejores del país en la especialidad de Km vertical), son dos cumbres que se elevan sobre Arredondo y unas de las cimas importantes de Cantabria. No por su altura, que es son modestas, sino por la vertiginosa caída sobre el valle del Asón (casi 1000 metros) y lo complicado y a veces peligroso del camino de acceso. 
Se elevan solitarias en un extremo de los montes de Porracolina, protegida por una complicada garma, prácticamente impenetrable salvo por las cabañas de Buzulucueva, sobre el barrio de Socueva de Arredondo. Las vistas son reducidas por estar rodeada de cumbres más altas como Peñas Rocías y Mortillano, pero sí son aéreas sobre el valle del Asón, a nuestros pies. Se aprecian con nitidez la cascada del collado y el curso del río y todas las montañas de la zona.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Circular (NO APTA para tod@s)
· Distancias: 20 km (Media Alta)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle del Alto Asón
· Salida Ruta: 10:00 h Arredondo (Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:00 h Arredondo (Cantabria)
· Subida acumulada: 1.350 m 
· Desnivel:  1.350 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MUY ALTO
· Riesgo: ALTO 
· Cimas: Peña Lavalle (1.035 m) y Mosquiteru (1.206 m).
· Montes Centenarios Puntuables: NINGUNO.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Definición de la Ruta: Circular (APTA para tod@s)
· Distancias: 16 km (Moderado)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle del Alto Asón
· Salida Ruta: 10:30 h Arredondo (Cantabria)
· Llegada Ruta: 17:00 h Arredondo (Cantabria)
· Subida acumulada: 650 m 
· Desnivel:  650 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· RECORRIDO SIN CIMAS

Ibilbidearen Interesguneak
Arredondo (165 m). Inicio y Final de las Rutas.
Este municipio se encuentra situado al pie del puerto de Alisas y está bañado por el río Asón, que cuenta con abundantes cotos de pesca de trucha y salmón y ofrece en su nacimiento bellísimos paisajes. Está rodeado de un paisaje calizo con elevaciones de mediana altitud, pero muy significativas: puerto de Alisas, Peñas Rocías…
La localidad de Arredondo, capital de este municipio, nos recibe con su apodo "la capital del mundo" inscrito en una placa de cerámica adosada a una casa a la entrada del pueblo. Es conocida así por la gran cantidad de indianos que de estas tierras partieron hacia América. Su imponente iglesia neoclásica, construida en 1860 a expensas del indiano Antonio Gutiérrez Solana, está escoltada por la descomunal torre cilíndrica, visible desde cualquier lugar y desde donde su promotor -cuentan- pretendía divisar el mar.
Otros monumentos sobresalientes son la ermita rupestre de San Juan de Socueva (siglo X), en la que se advierten vestigios de un altar visigodo y que está considerada como el primer referente histórico de Arredondo. Merece igualmente una detenida visita la ermita de los Santos Mártires, de estilo gótico (siglo XVI). Arredondo ofrece además un extraordinario desarrollo subterráneo, con más de 251 cavidades catalogadas y sistemas como el de Cueto-Coventosa (el tercero más largo de Cantabria), que convierten la espeleología en otro importante aliciente del municipio.
ITINERARIO Arredondo Val de Asón Canal de Rolacias Salimos de Arredondo (165 m) siguiendo la ruta "Camino de Peña Lavalle (PR S-9)", continuamos siguiendo la carretera en dirección a Socueva (334 m). Al alcanzar Socueva se disfruta una generosa panorámica de las cumbres del entorno, con Peña Rocías, Sierra Mullir y Peña Lavalle como referentes. Más adelante la senda penetra en un pequeño bosque mixto atlántico con especies autóctonas como el castaño, el roble común, el fresno, o el avellano. Tras cruzar un pequeño abrevadero y alguna portilla el camino conduce a las inmediaciones de la entrada de Coventosa, en el sistema subterráneo Cueto-Coventosa-Cubera, una de las redes subterráneas más importante de Europa. Una vez en el barrio de Val de Asón (280 m) se desciende rápidamente al río Asón, circulando en su margen derecha en medio de un denso bosque de ribera, con las salgueras de hoja estrecha, fresnos y chopos. Tras cruzar algun puente y portilla llegamos a las cabañas de la canal de Rolacias (233 m).
Sistema subterráneo Cueto-Coventosa-Cubera (300 m).
Al final del valle, donde el río Asón se abre al valle de Ruesga, encontramos sobre su orilla izquierda el macizo montañoso conocido como Peña Lavalle. En su interior se encuentran dos de los sistemas subterráneos más importantes y conocidos de la zona, como son el formado por la sima de Cueto y la cueva de Coventosa- más de 35 km de desarrollo horizontal y 800 m de profundidad- y la sima de Tonio y la cueva Cañuela (o Cayuela)- con cerca de 10 km de desarrollo y casi 500 m de profundidad. Con una longitud de 35 kilómetros, este complejo de cuevas está considerado como el «Montblanc invertido». Una inmensa mole que se escala al revés, es decir, apuntando hacia el centro de la tierra. Los espeleólogos consideran esta gruta –en realidad, una cadena de episodios morfológicos de una belleza espectacular– como el «Montblanc invertido», una inmensa catedral subterránea que tiene su propio milagro: el de hacer que llueva debajo de la tierra. En total, la gruta se compone de cinco niveles donde hay que caminar, bajar nuevos pozos y superar grandes bloques de piedra.
ITINERARIO Canal de Rolacias Mosquiteru
Situados en la canal de Rolacias, subiremos siguiendo el sendero que asciende al Porracolina. Dirección oeste y en perpendicular al río y valle encajado que ha formado el cauce de uno de los ríos más conocidos de la comunidad Cántabra. Pasado el cauce del arroyo Rolacías, seco en verano y que así nos facilita la ruta, nos adentramos en un hayedo en V salpicado de avellanos hasta coronarlo en las cabañas de Chumino.
Unas Brenas son la transición para abordar un nuevo escalón en la ruta, el paso de un portillo muy empinado y que nos ofrece la llegada hasta un pilón de agua junto a un nogal. Subimos la canal por una cambera hasta los cabañales de Chumino (553 m), y La Canal (631 m). Seguimos en dirección al Porracolina y antes de llegar al cabañal de Helguerón (1.050 m), nos salimos a la derecha buscando sendas de ganado que se elevan hacia el seno del extenso pastizal inclinado llamado la Len Larga, buscaremos con la vista las dos grietas entre rocas que nos dan acceso al cordal y al Mosquiteru. El camino al collado (1.190 m) desde que dejamos el canal de Rolacias es bastante empinado con con trazas y sedos que en algun momento se pierden.
SEDO (Seu). Apócope de sendero o senda de montaña, utilizado para designar aquellos trozos de un camino difíciles y peligrosos en los que es preciso hacer uso de las manos para guardar el equilibrio.
Mosquiteru (1.206 m).
Curiosa formación rocosa en el extremo oriental de la cresta del Alto Pipiones o Peñas Gordas (1343 m). La cima es una plataforma horizontal rocosa visible y aéreo a modo de "taburete con buzón cimero", cuya existencia es omitida en la mayoría de la cartografía. En los últimos años ha ganado cierta popularidad al realizarse una marcha montañera que tiene por objetivo la elevación. Impresiona el abismo de casi mil metros que se abre sobre valle del Asón. Desde Mosquiteru se puede continuar la travesía hacia el Alto de Pepiones y Porracolina, techo de este grupo de montañas. Su ascenso final se puede realizar por la izquierda sin dificultad, en incluso de frente trepando sencillísimos escalones rocosos (1.206 m).
ITINERARIO Mosquiteru Peña Lavalle
Desde lo alto del cordal (collado) al cual llegaremos tras buscar los mejores pasos de los ultimos escalones rocosos. Siguiendo las trazas que ha realizado el paso de las vacas sobre la ladera, no resulta incómodo cruzar la len e ir ganando suavemente altura, sin prisa por ganar lo alto de la cresta buscando la entrada horizontal a la misma hacia los (1.190 m). Entonces descubriremos el curioso Mosquiteru (1.206 m). Aquí comienza la senda por el cordal. Nos dirigiremos a su flanco derecho (N) desde donde se puede trepar a la cima por gradas herbosas sin dificultad, en incluso de frente trepando sencillísimos escalones rocosos (1.206 m).
Tras la pertinente parada y disfrute de este puntal rocoso. Descendemos del Mosquiteru, por la una salida que hay al lado del buzón, con cuidado pues es zona herbosa y podemos resbalar. Descenderemos en direción (E) por una fuerte pendiente herbosa siguiendo un marcado sendero que nos lleva hasta las postrimerías del collado que nos separa de la Peña lavalle. llegados a esta intersección, en una piedra marca Peña Lavalle a la dcha, seguimos la senda hasta llegar a la cima donde disfrutaremos de unas bonitas vistas.
Peña Lavalle (1.035 m).
Atalaya sobre el valle del Asón enfrentada al imponente macizo formado formado por la Peña Rocías (1.337 m) y el Mortillano (1.415 m). No es una cima especialmente singularizada, ya que en realidad es un pequeño saliente en el cordal E.NE del Porracolina (1.414 m), aunque por su situación avanzada se distingue perfectamente desde el fondo del valle. La cima coronada por un hito, sirve de oteadero a los lobos, descubre una bella estampa del valle del Asón. No se ubica en una zona de sencillo acceso. aunque este se encuentra simplificado con el sendero balizado (PR) de Peña Lavalle, que permite obviar las complejidades de las garmas a favor de un vallejo formado por el hundimiento de varias dolinas al NW del collado de Peña Lavalle (973 m).
ITINERARIO Peña Lavalle Arredondo
Continuamos nuestro descenso a Arredondo y para ello regresaremos sobre nuestros pasos hasta la intersección  (973 m) por la cual ya hemos pasado, muy cercana a este collado y cruce se situa la entrada a la se abre la Sima del Cueto. El sistema Sima del Cueto-Cueva Coventosa posee 815 metros de profundidad y más de 32 Km. de desarrollo.
A partir de este punto tendremos que descender por una senda balizada como es el PR S-09 (Sendero de Peña Lavalle). Nos adentramos en la complicada y peligrosa garma de Bucebrón. El sendero desciende serpenteante por lapiaces, dolinas y torcas siendo aconsejable no perder las trazas y senda. Orientados por el balizaje blanco-amarillo del sendero de PR descendemos por un barranquillo que se estrecha y penetra en terreno boscoso, cruzando el Hoyo Cojoso, y haciéndose el balizaje más impreciso hasta llegar a una zona mas favorable, el descenso prosigue por un camino a veces enlosado que exige plena atención hasta llegar a las cabañas de altura de Buzulucueva (695 m), una vez aquí el camino de descenso es mas agradable, sin dejar este sendero llegamos al desvio para visitar la ermita rupestre de San Juan (508 m).
Muy cerca de este punto se encuentra el acceso a la Via Ferrata de Socueva. La quinta vía ferrata de Cantabria es también la más exigente, con un grado de dificultad de K5, sobre todo la primera pared que buscando sensaciones de escalada cuenta con una variante aérea y muchos alejes.
Desde la Ermita de San Juan solo tendremos que seguir el descenso al barrio de Socueva (325 m) y tras 2,5 km llegar a Arredondo (165 m).  
Ermita de San Juan de Socueva (455 m).
Pequeña ermita, una de las mas antiguas de Cantabria, levantada en un abrigo rocoso, al que se encaja aprovechando el fondo del mismo, por lo que en ocasiones ha sido considerada como una ermita semi-rupestre. Es prerrománico, de los siglos VII/X con añadidos visigóticos y mozárabes y ocupa la oquedad de un extraplomo anaranjado.  Fue restaurado hace años. 
ITINERARIO ALTERNATIVO Arredondo cabañas de Buzulacueva Bustablado Arredondo
Partimos desde Arredondo (165 m) en direción (E) hacia el centro ictiológico de Arredondo por la calle Arturo Lopez, en una verja (dcha) que sirve de puerta a una casona se encuentra una flecha roja que indica Mosquiteru, tomaremos esa referencia que nos lleva hasta enlazar con el sendero PR S-09 en la calle de la Atalaya, aquí nos topamos con una baliza de madera indicando hacia Socueva. A mitad de la subida, se ha de girar a la izquierda, para luego conectar con la carretera (S) que sube a dicho barrio. Al llegar a Socueva hay una señal de madera que indica a la izquierda el PR-S 14 y a la derecha (O) el PR S-9 para subir hacia la ermita de Juan (455 m). 
Al poco tiempo hay un cruce a la derecha que ofrece la opción de visitar por un lado la ermita rupestre, y por otro la vía ferrata. Sin embargo, se continúa por la carretera hasta que termina, momento en el que hay que girar a la derecha (O) para tomar el camino. Al poco tiempo se va cogiendo altura, se trata de la parte más exigente de todo el recorrido. El desnivel es fuerte, pero constante, esta prácticamente en su totalidad encachado de piedra y tras varios zig-zags, se llega a un pequeño collado donde se encuentran un par de cabañas rodeadas de grandes bloques de caliza. Se trata de los prados y cabañas de Buzulucueva (695 m). 
las cabañas de Buzulucueva (695 m).
Paraje y conjunto de brañas situadas entre los 650 y 700 m con vistas espectaculares sobre el Asón, algunas de las cabañas se encuentran habitadas. 
Enseguida, el camino se convierte en una pista de nueva creación que no aparece en el mapa, hay que continuar por ella hasta encontrar un desvío aparece en el mapa. Hay que continuar por ella hasta encontrar un desvío a la derecha (SO) antes de una curva pronunciada de derechas (770 m). "Hasta aquí señalizacion del camino de Peña Lavalle”, Desde aquí dejamos el sendero balizado y seguimos por la pista" el camino esta marcado con flechas verdes y marcas de pintura blancas y amarillas, continuamos por la pista de la dcha… hasta llegar a mas invernales de altura de Buzulacueva; Después continuamos por la pista hasta llegar a el Camino de Los Machucos, pasando por el al alto del Bucebrón, este es un estrecho camino asfaltado por el que llegaremos despues de pasar por el Barranco de Calles (sin agua), Los Machucos, Barranco de Bustablado (sin agua) y el Río Bustablado (sin agua), a un cruce en el cual continuaremos por la derecha hasta llegar a Bustablado (245 m),después continuamos por la carretera en dirección Arredondo. 
Tendremos que prestar un poco de atencion durante la bajada por la carretera asfaltada y hormigonada que baja a Bustablado desde la zona de Los Machucos, ya que se baja por desniveles de más del 20 y 28%.
Bustablado (245 m).
Además de la capital del municipio, Arredondo, destaca otro núcleo de población, el de Bustablado. Se trata de un pueblo ganadero com- puesto por varios barrios(Tabladillo, La Iglesia, El Avellanal, La Roza... ) que se asientan en los márgenes del río Bustablado.
Las laderas del valle están cubiertas por hermosas praderías, cabañas y un variado arbolado autóctono. Bustablado se ha convertido en punto de referencia para los amantes del senderismo ya que se pueden realizar numerosas rutas desde aquí, destacando la subida a Porracolina.
Una vez situados en el pequeño pueblo de Bustablado aprovecharemos para descansar y comer algo, a partir de aquí seguiremos por la carretera CA-655 durante 3 km mas menos, antes de llegar al cruce con la CA-261 tomaremos un desvio dcha que se desvia a unas pequeñas cabañas fuera del asfalto “camino de tierra”, tomaremos esta pista hasta llegar a las cercanias de la Capital del Mundo.
Durante el transito por la carretera CA-655 prestaremos la atención necesaria devido a que el paso de vehiculos es constante, caminaremos siempre por nuestra izq…
Arredondo (165 m). La Capital del Mundo Final de las Rutas.
El motivo por el cual Arredondo es conocido como la «Capital del Mundo» viene de lejos. Fueron muchos los vecinos de esta localidad los que surcaron el Atlántico en busca Fortuna y retornaron al pueblo convertidos en indianos rodeados de grandes riquezas. Sin lugar a dudas, el edificio que más destaca entre todos los de la localidad es la Iglesia de San Pelayo. Inaugurada el día de San Pelayo de 1860, es una de las pocas iglesias de Cantabria de estilo neoclásico, fue promovida por uno de estos indianos.
Se dice que la forma de faro que tiene la torre de esta iglesia responde al capricho de un Indiano que deseabaver el mar por encima de las montañas.
La iglesia responde a formas de la época, como son el congreso de los diputados(Madrid) y el faro de Cabo Mayor (Santander).
En definitiva, Arredondo, es uno de esos lugares de Cantabria en lo que se respira Paz. Ideal para pasar un fin de semana de desconexión total. Alrededor de esta localidad hay varias casas rurales cuyo entorno natural es idílico. Además puedes aprovechar para visitar la Ermita de San Juan de Socueva y el Nacimiento del río Asón, realizar una ruta montañera visitando el mirador de Peña Lavalle o realizando una ruta circular por Socueva - Buzulucueva - Los Machucos – Bustablado y Arredondo.  
Nota: Recomendamos visitar la ermita rupestre de San Juan IX, porque apenas alarga la ruta y merece la pena.
MUCHA PRECAUCIÓN DURANTE TODA LA RUTA………. 
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