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524. zk.                                  2022eko ABENDUA
PASOS DE MULAS Y CARRETAS POR SENDEROS DE MERCADERES Y COMERCIANTES  
  Añes – Artziniega
 PICO ZABALLA (643 m)
(ARABA)
En los confines occidentales de Álava, casi incrustada entre Burgos y Bizkaia, se levanta la villa medieval de Artziniega. Fue fundada en 1272 por el rey de Castilla, Alfonso X El Sabio, para competir con las cercanas Orduña y Balmaseda, en poder de señores de Bizkaia. Declarado Conjunto Monumental Histórico en 1995, entre su rico patrimonio arquitectónico destacan la Torre de Artziniega, el Convento de las Madres Agustinas y el Ayuntamiento Viejo (s. XIX) y, en las afueras, el Santuario de La Encina.
Geográficamente se encuentra encajonada entre dos modestas líneas de lomas, últimas estribaciones de los montes costeros antes de que la meseta haga su abrupta aparición en la colosal barrera natural que forman las sierras de La Magdalena (Burgos) y Sálvada (Euskadi). Al norte el cordal del Montenegro/Peñalba le separa del burgales valle de Mena. Al sur, el Otsati, de los barrancos de Añes y Salmantón y al Este el monte Zaballa o Ganzorrotz, que se ubica en el límite con el municipio de Aiala. 
Ademas la villa de Artziniega nos ofrece un precioso entorno natural recorrido por rutas senderistas que nos acercan a esplendidos lugares, uno de ellos es el GR 284 (Camino Real de Sopeña), un sendero que guarda el recuerdo del camino utilizado por mercaderes y comerciantes que transitaban entre el valle burgales de Mena y la ciudad de Orduña.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO FÁCIL por una de las elevaciones disimétricas que dominan desde el S el corredor Amurrio-Artziniega. Esta opción realizara una ruta linial fácil en un entorno agradable, visitando un monte centenario que nos permite conocer un trozo más del valle de Ayala.
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta linial sin grandes desniveles, esta histórica ruta que comunica con el Camino Real de la Sopeña, parte de la población de Añes. Dejando atrás los enhiestos relieves de Sierra Sálvada nos conduce hacia la medieval villa de Artziniega cruzando el curso del río San Miguel y prosigue a través del valle de Sojo.
· Durante el transcurso de la ruta se ascendera a un extraordinario mirador del valle de Aiala como es la cima de Zaballa o Ganzorrotz (635 m). 
· Esta cima centenaria nunca fue ascendida por el LEIOA MENDI TALDEA.
LA CUADRILLA DE AIALA Y ARTZINIEGA
Aiaraldea es una comarca del País Vasco, situada al noroeste de la provincia de Áraba/Alava. Su mayor parte se sitúa en la cuenca alta del rio Nervión., y se compone por cinco municipios: Artziniega, Ayala/Aiara, Laudio/Llodio, Amurrio y Okondo.
Desde el siglo XIV hasta la abolición de las instituciones forales a fines del siglo XIX la Cuadrilla de Ayala tuvo una extensión geográfica distinta a la actual. Fue una región que se diferenciaba administrativamente de Araba/Álava y Bizkaia, y por tanto podría ser considerada como una provincia de la Corona de Castilla. Este sistema se mantuvo hasta 1842, cuando quedó totalmente integrada en la provincia de Araba/Álava.
La actual Cuadrilla de Ayala, como nueva entidad local de origen foral, se constituyó formalmente el día 3 de abril de 1990.
El actual Territorio Histórico de Alava se organiza administrativamente en siete organismos comarcales de carácter supramunicipal, que son las 7 Cuadrillas de Alava. La división de Alava en Cuadrillas se remonta al siglo XVI, si bien, la demarcación actual de las 7 Cuadrillas data de 1983 en la que fueron reconocidas, en principio, como circunscripciones electorales y pasando posteriormente, mediante la Norma Foral de las Cuadrillas 63/1989 de 20 de noviembre, a crearse también como otra "entidad local territorial", dentro del peculiar entramado institucional local alavés, dotándola de competencias y funciones.
Las Cuadrillas se establecieron como administraciones locales de participación, relación y consulta con las Juntas Generales y la Diputación Foral para la defensa de los intereses comarcales y, creándose además, como administraciones prestadoras y gestoras de servicios públicos mancomunados, reforzando las necesidades de los pequeños municipios alaveses.
El Territorio de Alava se encuentra dividido en las siguientes 7 Cuadrillas:
· Cuadrilla de Añana.
· Cuadrilla de Ayala.
· Cuadrilla de Campezo Montaña Alavesa.
· Cuadrilla de Laguardia-Rioja Alavesa.
· Cuadrilla de Salvatierra.
· Cuadrilla de Vitoria (que coincide con el propio ayuntamiento de Vitoria).
· Cuadrilla de Gorbeialde. 
El municipio de Artziniega se compone de la propia Villa de Artziniega con sus barrios, más los pueblos ayaleses que en el año 1841 le fueron agregados: Mendieta, Retes de Tudela, Santa Koloma y Soxoguti. La Villa sitúa en la margen derecha del río Artziniega, en una colina cortada por el este. El núcleo de la villa es un casco antiguo estructurado en torno a tres calles comunicadas por cantones: la de Arriba (Goienkale), la de Enmedio (Artekale) y la de Abajo (Barrenkale).
Artziniega se encuentra situado en el valle que forma el río del mismo nombre, afluente del Cadagua y que desemboca en Sodupe, a una altura aproximada de 210 metros. En el término municipal las principales alturas son el pico Peñalba, de 692 m y punto más alto de Artziniega, y el monte Zaballa o Ganzorrotz, de 635 metros, que se ubica en el límite con el municipio de Aiara.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
Un fascinante y encantador paisaje enmarca los alrededores de la Villa de Artziniega donde existen numerosos caminos y senderos fáciles para conocer el entorno, amplias zonas de pastizal salpicadas por algunas huertas y que antaño eran cultivadas con trigo, cebada o vid de difícil cultivo que tiene la característica de dar un vino ácido, siendo un vino fresco y fácil de beber llamado Txakoli. 
Rodeada de un paisaje al abrigo de diversos montes, observamos la Sierra Sálvada, también conocida como Gorobel, con picos como el Tologorri, Ungino y Aro. A los pies de la sierra se encuentra un laberinto de pequeños montes y valles donde predominan las praderas, pequeños pueblos y caseríos. Un lugar por donde transita un sendero que nos acerca a la historia de un trazado de mercaderes y comerciantes muy transitado desde tiempos de la Edad Media, y que servía para conectar el burgalés valle de Mena y la ciudad de Orduña
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 16 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Araia
· Salida Ruta: 9:30 h Añes (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Artziniega (Araba)
· Subida acumulada: 450 m 
· Desnivel:  700 m 
· Dificultad: FÁCIL
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO
· Cimas: Zaballa (635 m)
· Montes Centenarios Puntuables: ZABALLA o GANZORROTZ.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 12 km (Fácil)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Araia
· Salida Ruta: 9:30 h Añes (Araba)
· Llegada Ruta: 17:00 h Artziniega (Araba)
· Subida acumulada: 200 m 
· Desnivel:  400 m 
· Dificultad: FÁCIL
· Esfuerzo: BAJO
· Riesgo: BAJO 
· RECORRIDO SIN CIMAS

Ibilbidearen Interesguneak
Añes (413 m). Inicio de las Rutas.
Barrio del municipio de Ayala/Aiara, partido judicial de Amurrio, Álava-Araba. Está situado en una eminencia en el fondo del valle del Llanteno y al pie de la Sierra Salvada a la que corona un murallón vertical de roca. El paisaje es de robledales y de fresnos, en las primeras estribaciones de la sierra, y de praderas y de rocas conforme se va ganando en altitud. Altitud del municipio, 413 m. Limita al N. con Sojo, al S.con la peña de Haro (Sierra Salvada) que lo separa de la provincia de Burgos, al E. con Lejarzo y al O. con el valle de Angulo.
Cascada de Peñaladros (360 m).
Estamos ante uno de los secreros mejor guardados de la provincia burgalesa. Se encuentra casi a pie de carretera y no requiere grandes caminatas. La cascada de Peñaladros, una de las cascadas más bonitas de Burgos, cuenta con 13 metros de caída, tiene agua todo el año y forma un bello pozo de aguas esmeralda, rodeado de árboles y vegetación. Lo que más llama la atención es la gran frondosidad que la rodea. La primera vez que aparece ante tus ojos parece como salida de la nada.
Esta cascada se encuentra a unos 400 metros del pueblo de Cozuela, y de a unos 2,5 km de Añes (punto desde donde damos comienzo la ruta).
Sojo/Xojo (404 m).
Barrio del municipio y cuadrilla de Ayala/Aiara, partido judicial de Amurrio, Álava-Araba. Se encuentra situado a los 0º 33' 49" y 43º 05' 25". al O. del término y de la capital del mismo, Respaldiza. entre el monte Zaballa (631 m) y el Alto de La Horquilla (601 m), a 404 m. de altitud y en la margen derecha de un afluente del río Artziniega. Está compuesto por los siguientes núcleos: Berrones, Bulpigeras, Campijo, La Iglesia, Orbilla. Orive-Salazar, Quintana, Sobrevilla, Ubierte, Urruela, El Valle, Villanueva y La Viña.
Soxo/Sojo fue un importante pueblo en época medieval, su gran iglesia fortaleza y las torres de Oribe-Salazar, Orbilla, Sobrevilla y La Quintana fueron lugares de procedencia de grandes señores.
Actualmente se conservan la Torre de Sobrevilla y ruinas de La Quintana y Oribe-Salazar. La Torre de Orbilla desapareció demolida en el año 1958.
La Iglesia de San Julián fue construida en el siglo XVI aprovechando los restos de una edificación fortificada anterior, del siglo XIV, de la que incorporó una gran torre.
Zaballa (631 m) Monte Centenario
Esta montaña se halla en el valle de Aiara, cercana a la villa de Artziniega (209 m). Es una de las elevaciones disimétricas que dominan desde el S el corredor Amurrio-Artziniega.
Se halla cubierta por el robledal y deja al E el pequeño valle de Zuhatza, recorrido por el río de las Herrerías y donde se localizan las pequeñas poblaciones de Herbi (299 m), Erreta Llanteno/Retes de Llanteno (222 m) y Kostera/Costera (340 m). Como el resto de cerros que se encuentran desde Amurrio hasta Balmaseda, posee un relieve muy característico, con dos vertientes de fisonomía muy diferente, una empinada vertiente N y una suave cuesta hacia al S, que es por donde normalmente se alcanzan las cumbres. De aquí se deduce que la ruta normal partirá de Zollo/Sojo (404 m) para atacar la suave ladera S.
La denominación de la cumbre podría tener su origen en una fuente situada muy cerca y al S.SW de la cima, de la cual tomaría el nombre. El topónimo Ganzorrotz es, asimismo interesante, ya que la cumbre si se muestra algo apuntada desde algunos puntos (ga(i)n-zorrotz = alto afilado). Este término sería justo el opuesto a Zaballa (Zabala, amplio).
Artziniega (209 m) Final de las Rutas.
La villa de Artziniega fue fundada el año 1272 por el rey Alfonso X, el Sabio, y su zona urbana fue protegida pronto con murallas y torres defensivas. Los visitantes pueden contemplar hoy todavía algunos restos de estos muros y recorrer uno de los cascos históricos medievales mejor conservados de la zona norte, de hecho, casi intacto su casco medieval ubicado en promontorio con el característico trazado de calles paralelas: la de Arriba, la del Medio y la de Abajo, comunicadas entre sí mediante cantones. 
La conservación de su trama medieval y la calidad de los elementos patrimoniales explican que fuera declarado en 1995 Conjunto Monumental Histórico-Artístico. La villa fue un relevante centro comercial durante la Edad Media y esta circunstancia llevó a familias de nobles a fijar su residencia en la población. Un total de 46 escudos de linajes diferentes y casas de villa, torres residenciales, palacios, la fragua y otros edificios públicos son testigos fieles del pasado mercantil de Artziniega.
Su patrimonio abarca diversidad de estilos y dedicaciones, desde lo gótico-renaciente al neoclasicismo y desde el siglo XVI al XX, siendo los edificios más destacados la Torre Ortiz de Molinillo de Velasco de fines del siglo XVI, el Convento de las Madres Agustinas del siglo XVI, la Casona del Valle del siglo XVII, la Torre de Bengoa del siglo XVI y diversos palacios blasonados de los siglos XVII, XVIII y XIX.
ITINERARIOS
Iniciamos las rutas desde Añes (413 m) dirigiéndonos hacia el barrio de Martijana (360 m) ya en provincia de Burgos, desde aqui buscaremos las aguas del río San Miguel. Empezamos a ver las cabañas de madera que estan encima de la cascada de Peñaladros (360 m), tras coger una pista de cemento, empezamos a oir ya la cascada, un espectacular paisaje rodea la misma. Alcanzar esta cascada del Valle de Mena no requiere caminatas agotadoras para disfrutar del agua y la tranquilidad, no encontrarás un cartel que diga 'aquí está la cascada de Peñaladros'. Es un secreto bien guardado.
Tras el disfrute de este maravilloso entorno proseguimos nuestra ruta hacia Artziniega, cruzaremos su curso, e iniciaremos un suave ascenso que nos lleva hasta las campas de Mogiza pasando por el despoblado de La Abadia (390 m). 
Este barrio históricamente conocido como la Abadía de Añes, es una de las siete localidades que forman parte de la entidad local menor española de Angulo. Situado a pie de Cerro de Ribabuitres, se encuentra rodeado por abruptas montañas y frondosos hayedos, divisoria de los valles San Miguel y Ayaga. Para llegar hasta Sojo (385 m), nuestro proximo destino, tomaremos una senda que transita por las fincas y campos solitarios, solo el ganado disfruta de este entorno tan tranquilo, esta senda asciende suavemente hasta toparnos con una portilla, la cual cruzaremos, seguiremos por el camino que se va dibujando conforme nos acercamos al barrio de Orbilla (424 m). Tras superar este barrio accedemos a la carretera A-4624 y en pocos metros alcanzamos el pueblo de Sojo (404 m), uno de los pueblos más importantes del valle de Ayala en la Edad Media, conocido por sus casas-torre. Al llegar a Sojo-Xojo alucinaremos con la bonita iglesia del pueblo (385 m), una bella joya arquitectonica del siglo XVI. 
En este pueblo sera el punto donde las rutas tomaran distintos itinerarios (Desvios de Rutas), l@s que sigan la opción mas corta tendran que seguir las balizas del GR-184, y para ello continuaran sus pasos por la carretera local, pasando junto al núcleo de Berrones (320 m). Tras una ligera curva de la carretera hacia la derecha, encontraremos a nuestra izquierda un camino jalonado por muros de piedra seca que nos lleva hasta el curso de un arroyo donde se observan los restos del puente que en su día ayudaban a cruzar su lecho. El camino prosigue a la derecha por traza clara y alcanza el núcleo de Sojoguti (270 m).
Esta localidad alberga, pegado a nuestro camino, el molino que antaño trabajó afanosamente la molienda del cereal. Su maquinaria todavía puede visitarse, y su actividad imaginarse. Desde aquí, por un cómodo paseo sobre camino herboso junto a la vega del arroyo Sojo y tras cruzar el cauce del Herrerías, alcanzaremos la villa de Artziniega (209 m).
Esta villa medieval, fundada en 1272 por Alfonso X el Sabio pasó a formar parte del Señorío de Ayala en 1371, manteniéndose en él hasta 1817. Su casco histórico, que conserva su estructura en forma de almendra, y las puertas que franquean el paso al recinto de la vieja villa, nos trasladan a los tiempos en que arribaban los mercaderes con sus recuas a través de este Camino Real. 
L@s que decidan tomar el itinerario mas largo y que asciende a la cima centenaria de Zaballa (631 m) tomaran el desvio situado en el pueblo de Sojo-Xojo (404 m). 
Desde Sojo tomaremos el carretil que nos lleva a la torre de Sobrevilla (415 m). La Torre de Sobrevilla se encuentra situada en el barrio que le da nombre, en la localidad de Soxo/Sojo, una localidad con barrios muy dispersos. La Torre de Sobrevilla fue construida entre los siglos XV y XVI. Los Oribe fueron dueños de este barrio en el que también vivieron los Gorbea, escribanos del valle, y construyeron esta torre de caracter más residencial que defensivo.La Torre de Sobrevilla se encuentra actualmente difuminada por las construcciones adosadas a ella, pudiéndose ver ventanas conopiales, lobuladas y alguna saetera repartidas por sus fachadas. 
Prosegimos el itinerario hacia la cima y para ello cruzaremos por mitad del pueblo e ir siguiendo la pista, cruzaremos las distintas portillas que nos vamos encontrando y al final por un camino poco definido pero sin ninguna complicación, durante la comoda subida pasamos por infinidad de puertas que se ponen al Monte… ya en la cima tenemos el Buzón un hito y esta bantante tupida de monte bajo una zona con buena vista al valle. Un viejo buzón, junto al vértice geodésico y una placa suelta con motivo navideño (Bancobao 78) atestiguan el hallazgo de una cumbre tan escondida como poco visitada. La panorámica se orienta hacia el este, con Idubalza cerrando el amplio valle.
Una vez situados en su punto mas elevado continuamos nuestro camino hacia Artziniega y para ello tomaremos el siguiente itinerario, descenso pista hacia Sojo – Portillo de la Hoz – pista de Kostera hacia Sojoguti – Torre de Alta tensión sobre Sojoguti - Pista hacia Las Risclas – Las Risclas – Puente viejo – Geltoki Paza – Barrenkale – Frontón Artziniega.
Una vez situados en Artziniega daremos por terminada la ruta tras el pertinente disfrute de un pequeño luch para celebar el fin de año.
TRAS LAS RUTAS SE CELEBREARA EL TRADICIONAL TURROI EGUNA QUE DESDE HACE 30 AÑOS SE REALIZA POR ESTAS FECHAS.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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