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	Bidatza 


526. zk.                                  2023eko URTARRILA
EL MOJÓN FRONTERIZO DE ARABA, NAFARROA Y GIPUZKOA
  Cantera Atabo/Altsasu – Araia 
OROBE (842 m), KIPULAR (1.059 m), ARBARAIN (1.118 m), UMANDIA  (1.125 m)
(ARABA/NAFARROA/GIPUZKOA)
Macizos, sierras y cordilleras han ejercido tradicionalmente de mugas naturales entre municipios, regiones o estados. Son innumerables los montes con doble 'nacionalidad'. Lo que no es tan habitual es que una cumbre señale el vértice de tres territorios. En Euskadi, Betsaide (Araba, Gipuzkoa y Bizkaia) es todo un símbolo. Pero no es el único. En el corazón de la sierra de Altzania se alza el Arbarain, Illaragorri o Irumuga que, como su tercera acepción indica, marca la confluencia entre Araba, Gipuzkoa y Nafarroa. 
Termanada la sierra de Aitzkorri en el collado del túnel de San Adrián, comienzan de nuevo respetables alturas calizas, de difícil anadadura en ocasiones, que forman lo que se conoce como Sierra de Altzania. Desde el túnel de San Adrián, paso de peregrinos a Santiago, ruta de Bayona, la sierra se extiende hacia tierras navarras, termianando en el puerto de Lizarrusti. Estos alomados cordales de Altzania están poblados por amplios y frondosos hayedos, dentro de los terrenos comunitarios de la Panzonería General de Álava y Guipúzcoa. Esta sierra, es una sucesión de cimas orientadas de este a oeste y haciendo de divisoria de aguas entre el Cantábrico y el Mediterráneo. Al sur, La Llanada alavesa marca sus límites, mientras que por el norte queda delimitado por el río Altzania, cuyo caudal alimenta el embalse de Urdalur.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA por la Sierra de Altzania, en Álava, esas de ir enlazando picos uno tras otro que vuelven locos a los coleccionistas de cimas y tachamontes. En total se ascendera nueve cimas de distinta prominencia y poblados por amplios y frondosos hayedos.
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO MODERADA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite conocer parajes de gran belleza al discurrir este junto a una de las regatas que alimentan al río Altzania. En la parte baja es preciso realizar algunos sencillos contorneos que dan paso a empinadas vertientes. Al final se llegará a la pista que sube al repetidor, la cual conduce ineludiblemente a la cima.
· El itinerario de las rutas ascenderan al cordal alomado de Altzaina que discurre por los frondosos bosques de la divisoria entre los tres territorios.
· ARBARAIN, UMANDIA y ALLAITZ (Montes puntuables concurso de Centenarios).
· ARBARAIN ascendida anteriormente en el año 2000 y UMANDIA en el 2013.
SIERRA DE ALTZAINA 
La sierra de Altzania, integrada en el Parque Natural de Aizkorri-Aratz, es la continuación natural de la sierra de Aizkorri. Una alineación caliza de montañas que se extiende entre las provincias de Guipúzcoa, al norte, y Alava y Navarra, al sur, y cuya máxima altura es el Aratz (1.445m). Su extensión es muy reducida. Comprende el antiguo monte comunal, parzonería de Altzania, que sirvió para atajar las disputas entre los diferentes pueblos entre el año 1516 y el año 1897. Se extiende desde el túnel natural de San Adrián hasta cerca de Alsasua, aunque según la fuente consultada, esta abarcaría la alineación montañosa hasta el puerto de Lizarrusti. La sierra de Altzania, cuenta con bastantes cimas en su entorno, siendo la principal e inconfundible, la cima del Aratz, aunque también destaca la cima de Umandia. Dicha sierra cuenta con diferentes tipos de entorno, como pueden ser las zonas rocosas y semipeladas de las cimas o los hayedos en las laderas.
Entre sus cimas se esconde el embalse de Urdalur. Surcado por la muga entre Gipuzkoa y Navarra, se acabó de construir en 1994 para paliar el problema de suministro de agua que tenía el cercano municipio de Altsasu, y, en general, todo el valle de Sakana. El río Altzania es el principal caudal que lo alimenta, al que hay que sumar infinidad de arroyos que descienden de los montes que lo rodean. Aunque con el nombre de sierra de Altzania los montañeros abarcamos los montes que sirven de enlace entre los macizos de Aizkorri y Aralar, en realidad esta denominación se limita al terreno mancomunado entre las provincias de Araba, Gipuzkoa y Nafarroa, conocido con el nombre de Parzonería de Altzania. Su origen radica en las disputas frecuentes entre los pueblos por el disfrute y aprovechamiento de estos montes. De este modo en 1516 surge la parzonería de Altzania para mantener el territorio sin conflictos. En 1897, cada pueblo acepta su jurisdicción y se resuelve el problema.
PARQUE NATURAL AIZKORRI-ARATZ. 
Esta cordillera es la divisoria de aguas entre el Golfo de Vizcaya y el Mediterráneo y en ella nacen tres de los ríos más importantes de Gipuzkoa: Deba, Urola y Oria. Es una zona montañosa donde los inviernos son fríos y los veranos suaves.
El área conserva importantes extensiones de los bosques originales. Hayedos calcícolas y acidófilos se presentan preferentemente en la vertiente guipuzcoana, en los que la actividad carbonera de tiempos pasados resulta patente. En la vertiente alavesa de la sierra de Elgea-Urkilla se extiende el marojal (Quercus pyrenaica) y hay que mencionar el roble albar (Quercus Petrea) que se encuentra en cotas altas. El 60% de la superficie del Parque Natural es Monte de Utilidad Pública.
Los municipios que tienen parte de su territorio en el Parque son; Aretxabaleta, Eskoriatza Legazpi, Leintz-Gatzaga, Oñati, Zegama, Zerain, y los Alaveses; Asparrena, Barrundia, San Millán y Zalduondo; y las entidades de La Parzonería Generan de Gipuzkoa y Alava y la Parzonería de Apota-Ubarrundia. El municipio de Asparrena está situado al este de la provincia de Alava, en el paso natural a la Burunda navarra que forman las sierras de Altzania a la izquierda y Entzia a la derecha.
En Asparrena podemos encontrar tres tipos de terreno, uno llano en el medio y dos escarpes montañosos al norte y al sur. Al norte, dentro de la sierra de Urkilla-Altzania, se encuentran los montes de Malkorra (1.246 m) y Milpiribil (1.277 m), siendo este el punto culminante de la sierra de Urkilla. En la zona de Arriola, Aratz (1.443 m), Allarte (1.231 m), Umandia (1.221m), Albeniz (1.001 m), Olano (1.083 m) e Hirumugarrieta (1.116 m) dentro de los más importantes. En medio de estos montes, han quedado pequeñas cuencas como la Hoya de La Leze, donde podemos encontrar una cueva, bien conocida por los espeleólogos, y que atraviesa el macizo montañoso de parte a parte. Por la parte sur, en la sierra de Entzia-Urbasa, podemos destacar las cumbres de Ataun (1.154 m) y Legumbe (1.113 m), encontrándonos también con unas cuevas de relativa importancia como son las de Legaire.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
Al este de la Llanada Alavesa y cerrando ésta por el norte, se levanta una muralla calcárea que forma parte de la sierra de Altzania, donde están ubicados Olano y Arbarain. Esta sierra, es una sucesión de cimas orientadas de este a oeste y haciendo de divisoria de aguas entre el Cantábrico y el Mediterráneo, también hace de limite entre las provincias de Araba y Gipuzkoa. Cubierta de bosques -prácticamente la última gran reserva forestal de Guipúzcoa- origina un importante sistema hidrológico, dando nacimiento a los ríos Agaunz, Ursuaran, Oria y Altzania; los tres primeros atlánticos, el último mediterráneo, tributario del Ebro. Bajo la tupida enramada de sus bosques, medio ocultos por el helecho o la hojarasca, conserva como algo sagrado las venerables piedras de Praalata, Unanabi, Balenkaleku, Bidarte, etc., que constituyen una de las estaciones dolménicas más importantes del país.
El río Altzania es el principal caudal que lo alimenta, al que hay que sumar infinidad de arroyos que descienden de los montes que lo rodean. Estos alomados cordales de Altzania están poblados por amplios y frondosos hayedos, integrados en los terrenos comunitarios de la Parzonería General de Álava y Gipuzkoa. Recorrerlos hasta dar una vuelta por el embalse y sus frondosos bosques es el objetivo de la presente excursión. 
El recorrido transcurre por las sierras de Altzania y Aizkorri subiendo varias cimas: Kipular, Ibirigain, Arbarain (Hirumuga), Allaitz (buzón). Bosques (los bosques de la Parzonería), preciosos parajes kártiscos y grandes pastos con multitud de caballos, vacas y ovejas. Belleza por todos los lados.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 20 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Altzaina
· Salida Ruta: 10:00 h Altsasu (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Araia (Araba)
· Subida acumulada: 1.200 m 
· Desnivel:  1.100 m 
· Dificultad Técnica: MODERADA
· Esfuerzo Fisico: MODERADO ALTO
· Riesgo: BAJO
· Cimas: Orobe (842 m), Motto (887 m), Kipular (1.065 m), Ibirigana (1.054 m), Arbarain (1.118 m), Harrobigana (1.032 m), Umandia (1.224 m), Allaitztxiki (1.171 m) y Allaitz (1.245 m).
· Montes Centenarios Puntuables: ARBARAIN, UMANDIA y ALLAITZ.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 16 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Sierra de Altzaina
· Salida Ruta: 10:00 h Altsasu (Nafarroa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Araia (Araba)
· Subida acumulada: 660 m 
· Desnivel: 630 m 
· Dificultad Técnica: FÁCIL
· Esfuerzo Fisico: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: Arbarain (1.118 m).
· Montes Centenarios Puntuables: ARBARAIN.
ITINERARIOS
El itinerario largo realizara el siguiente recorrido:
Salida en la carretera NA-1000 Altsasu Otzaurte km 4. Paso rio Altzaina y subterraneo Autopista A-1, E-05, E-50. Peña de Orobe. Cima boscosa de Motto. Paraje Mandakamio. Cima de Kipular. Cima de Ibirigana. Enlace con PR GI-3010. Cima centenaria de Arbarain o Irumuga (cruce de caminos y unión con tres mugas). Enlace con GR 121.1. Cima de Harrobigana. Cima centenaria de Umandia. Puerto de Atabarrate (cruce de caminos GR 121.1 y PR GI-3010). Pequeño promontorio rocoso de Allaitztxiki. Cumbre rocosa de Allaitz. Collado de Allarte (cruce de caminos). Paraje de Gazteloste (nacedero rio Zirauntza y enlace con GR-25). Descenso por el sendero del nacedero camino a Araia.  
El itinerario corto realizara el siguiente itinerario:
Salida en la carretera NA-1000 Altsasu Otzaurte km 4. Paso rio Altzaina y subterraneo Autopista A-1, E-05, E-50. Embase de Ardalur (enlace con GR-121.1). Barranco de Otsazuloto (enlaces GR-121.1 y PR GI-3010). Cima centenaria de Arbarain o Irumuga (cruce de caminos y unión con tres mugas). Collado Haginaran (cruce de caminos). Martinen txabola (punto de descanso). Descenso por pista hasta centro urbano de Araia.
Sendero que discurre por los bosques de Altzania y combina distintos senderos balizados:
GR 25 – Vuelta a la Llanada Alavesa a pie de Monte (circular de 182 km Olarizu-Olarizu).
GR 121 – Vuelta a Gipuzkoa (circular de 320 km Donosti-Donosti).
GR 121.1 – Variante del GR 121 entre San Adrián y el puerto de Otzaurte.
PR GI 3010 – Bosques de la Parzonería (circular de 20 km Otzaurte-Otzaurte).
Camino Ignaciano – Travesía de 655 km entre Loyola y Manresa.
Maratón del Aizkorri (puntos amarillos).

Ibilbidearen Interesguneak
Carretera NA-1000 Altsasu Otzaurte km 4. (580 m). Inicio de las Rutas larga y corta.
La NA-1000 es una carretera que une la NA-2410 (Alsasua, Navarra) con la A-1 (Idiázabal, Guipúzcoa). Es la Antigua Carretera Nacional 1 (Madrid-Irún) a su paso por Navarra.
El comienzo de las rutas se realizara a la altura de la cantera de Atabo. 
Peña de Orobe (842 m) “Ruta Larga”.
El paraje de Orobe es conocido por albergar algunas cavidades donde, a juzgar por algunos hallazgos (hachas de piedra, herramientas de sílex), se puede deducir que han sido habitadas durante el paleolítico.
1 Km. antes de la base de la presa de Urdalur (645 m), un pequeño sendero (585 m) a la izquierda de la carretera de acceso se desliza al interior del hayedo que cubre totalmente la vertiente N. de la montaña. Aunque las sendas se difuminan y reaparecen podemos elevarnos en dirección S., encontrando a nuestro paso algunas plataformas de carboneras.
La manera má simple de llegar a la cima es rodeando la peña por la derecha para situarnos en el collado meridional (806 m) y subir, desde él, sin sendero a la cima. Una posibilidad más dorecta es remontar la primera canal que encontramos a la izquierda. Es herbosa e inclinada, pero sobre ella se dibuja, en ocasiones, un leve sendero. Este corredor desemboca a la derecha de la cima de Orobe (842 m), junto a un bloque rocoso suelto de acceso complicado.
Motto (887 m) “Ruta larga”.
Al E. del embalse de Urdalur (645 m) se levanta la cima boscosa de Motto (887 m). En realidad, su rocoso puntal N., Orobe (842 m), es la cumbre más llamativa de un cordal que entronca con la divisoria de los montes de Altzania en la cima de Kipular (1.059 m). La cumbre de Motto (887 m) se encuentra cubierta totalmente por el bosque.
Kipular (1.059 m) “Ruta larga”.
También Kipularra. Es una cima de los Montes de Altzania que se eleva al E. de Arbarrain o Arbara (1118 m). Sobre ella crece el profuso hayedo. Sin embargo, la cima resulta fácilmente identificable por hallarse formado por un conjunto de piedras de roca arenisca de color verdoso por los musgos y líquenes.
Ibirigana (1.054 m) “Ruta larga”.
Sepada del Kipular por un collado (1.023 m), donde hay un refugio de caza, iniciamos una nueva subida por el Alto de Ibirigana (1.054 m).
Cumbre de los montes de Altzania situada muy cerca de la triple muga de Arbarrain o Arbara (1.118 m). Ibirigana o Birigana es una pequeña cima arbolada situada a 115 metros al NE del límite entre Gipuzkoa y Navarra, que hace un quiebro en el lugar de Txabola Txiki para dirigirse al Oeste a su encuentro con Araba. Algunos mapas sitúan el nombre de Ibirigana en la siguiente cima, que en realidad se llama Kipular (1.059 m).
Arbarrain (1.118 m) Monte Centenario “Ambas Rutas”.
Esta cumbre de los Montes de Altzania posee la peculiaridad que en ella se juntan tres territorios históricos de Euskal Herria: Araba, Nafarroa y Gipuzkoa. Por ello, también se conoce con el nombre de Irumuga o Irumugarrieta (Tres Mugas) y Mugarrinagusi, haciendo referencia clara a que en este paraje llegan a unirse tres territorios.
Siguiendo el itinerario del cordal desde el Kipular se llega al mojón interprovincial (Gipuzkoa y Nafarroa) de Txabola txiki (1.037 m) y a los restos de la borda Ilarragorri (1.082 m) antes de girar a la izquierda al Arbarrain o Iru muga (1.118 m).
La ruta corta llegara al embalse de Urdalur (620 m). Hasta este lugar llega carril asfaltado desde la carretera del puerto de Otzaurte, cerca de su confluencia con la A-I. Desde el embalse una pista cerrada al tráfico rodado asciende hasta la cima para dar servicio técnico al repetidor. Sin embargo, el recorrido de esta pista puede hacerse largo y pesado por lo que puede preferirse atajar por los imponentes hayedos que cubren las laderas septentrionales de estos montes. El GR-121 seguía precisamente esta opción pero su balizaje ha desaparecido, siendo reemplazado por un sendero de PR que se puede tomar a mitad de altura del pantano. Aunque el PR se ve a obligado a cruzar varias pistas más recientes y no se puede seguir bien en los tramos más bajos, permite evitar la pista del repetidor y alcanzar el cordal a la altura de Txabolatxiki (1.037 m) y, seguidamente, la cumbre de Arbarain (1.118 m).realiza el itinerario 
Harrobigana (1.032 m) “Ambas Rutas”.
Descenderemos hacia el Oeste al collado Haginaran (959 m) desde donde se gana el Harrobigana (1.032 m). Esta desconocida cumbre presenta un dolmen en su cima entre los collados de Iturgain (998 m) y Haginaran (959 m), cerrando por el norte toda la depresión de la Hoya de La Leze. El topónimo parece señalar un lugar que se ha utilizado para la extracción de piedra, esto es una cantera (Harrobia).
Collado Iturgain (998 m) “Ruta Corta”.
Este collado es el punto donde la travesia corta se desviara para llegar a Araia, una gran loma que separa las cumbres de Umandia y Harrobigaina de oeste a este, las laderas de Iramendi y de la Hoya de la Lece de norte a sur. 
Itur-gain (fuente alta o alto manantial) bajo esta elevación de margas y arcillas comienza a formarse uno de los brazos de la profunda excavación de la Hoya de la Lece, nace el principal de los arroyos que formarán su río y mana la fuente Zamakako iturria o Iturrizuri-fuente blanca. En este promontorio se diferencian cinco términos: hacia el norte, de oeste a este, Pagaelortza, Zamakako egia y Salean. Hacia el sur Mandategi y Pisadasaroi.
Apotako Aterpea (940 m) “Ruta Corta”.
lugar precioso y mágico, muy estrategico y apropiado para comer un poco, situado al sur del cercano Umandia. A la altura de la cabaña, la cual se encuentra en un plano superior a la pista, sobre una zona despejada y acotada por un vallado de madera, la pista da un giro a la izquierda para iniciar el descenso hacia el sur, así que dejamos de momento la pista para acceder al refugio de Apota o Martinen Aterpea, como también se la conoce.
Desde este estratégico lugar, hay que bajar hacia el valle por un cordal secundario separado por dos barrancos que se desprende de la sierra hacia el Sur, bajo por una pista en la que habrá que resolver varias bifurcaciones a través de este amplio cordal poblado de robles, más abajo la pista va describiendo lazadas a través de este inclinado cordal, hasta desembocar en el trazado del GR-25.
Umandia (1.225 m) Monte Centenario “Ruta larga”.
Se trata de una de las montañas más características de los montes de Altzania, haciendo de muga entre Araba y Gipuzkoa. Posee dos vertientes claramente asimétricas. Mientras la ladera Norte se halla cubierta por espesos hayedos, desmejorados por los puestos de caza, la vertiente Sur es un empinado pedregal, donde sólo crecen algunos árboles aislados, aunque esto no es inconveniente para que pueda ser recorrido sin encontrar dificultad alguna. La cresta superior se muestra bastante regular aunque el punto culminante se encuentra señalizado.
El extremo occidental de la peña se denomina Umandiako aitzabala, mientras que el oriental es Oiko. En el lado NW el collado Atabarrate (1.094 m) separa Umandia (1.225 m) de Allaitz-txiki (1.171 m) y Allaitz (1.245 m). Este paraje ha sido un importante lugar de paso entre el valle de Asparrena y Gipuzkoa, comunicando Araia con San Adrián y la majada de Iramendi (947 m).
Allaitz-txiki (1.171 m) “Ruta larga”.
Cumbre de los montes de Altzania a modo de pequeño promontorio rocoso separado del Allarte o Allaitz (1.245 m) por un collado (1.143 m) poco profundo. Al SE de esta discreta peña queda el portillo de Atabarrate (1.094 m) uniendo tierras Alavesas y Gipuzkoanas.
Allaitz (1.245 m) “Ruta larga”.
Pertenece a los Montes de Altzania. Es una cumbre rocosa que se sitúa entre las cumbres de Aratz (1.443 m) y Umandia (1.225 m), perfectamente delimitada por los collados Allarte (1.142 m) y Atabarrate (1.094 m).
La cumbre recibe también el nombre de Allaitz. si bien este nombre se ha dado en ocasiones, y de forma incorrecta, a un pequeño pitón rocoso adosado a la mole calcárea de Aratz (1.443 m), y que en realidad se llama Imeleku (1.319 m). Una pequeña cima secundaria al SE del Allarte o Allaitz se denomina Allaitz-txiki (1171 m).
Resulta frecuente que una cima y un collado cercano convengan en llevar el mismo nombre. Normalmente suele ocurrir que el collado toma el nombre de la cima, de tal modo que si una montaña se denomina Allarte, no es raro que el cercano puerto o collado lo denominemos de igual forma. Sin embargo, no es raro lo contrario, de tal modo que del puerto de Allarte se derive que, la cercana cima, reciba idéntico nombre. A estos fenómenos de traslocación de términos ha contribuido en gran medida la imprecisión de la rotulación en la cartografía vigente. Al collado cercano a la cima de Aratz, y que lo separa del ya nombrado Imeleku, se le llama Aratzarte (Aratz-arte). De igual modo el collado próximo a Allaitz es Allarte (All(aitz)-arte), por lo que no cabe lugar a dudas que no puede ser más apropiada la denominación para este pico que la de Allaitz (con la terminación (h)aitz, peña), pues Allarte viene a representar, en realidad, el puerto por donde discurre el camino que sube de Araia.
Señalar que tradicionalmente el buzón señalizador no se ha colocado en su punto más elevado sino en su antecima occidental (1237 m)(ED50 30T 557512 4751278), a pocos metros del punto más elevado (1241 m)(ED50 30T 557634 4751285).
Su ascenso puede efectuarse tanto por la vertiente Alavesa, desde Araia (600 m), como por la vertiente Gipuzkoana, por el puerto de Otzaurte (671 m).
Araia (600 m) Final de las Rutas.
Está situado a una altitud de 600 m, al pie de las peñas de Aratz, Albéniz, Eguilar y montes de Alzania en el borde de la llanada alavesa. Limita al N. con el monte Aratz, al S. con Albéniz, al E. con el monte Albéniz (1.011 m.) y al O. con Galarreta y Zalduondo.
Capital de Aspárrena, el municipio goza de una situación privilegiada, se situa a los pies del Parque Natural Aizkorri-Aratz y a pocos km del Parque Natural de Urbasa-Andía y del Parque Natural Aralar. Araia es punto de partida para montañeros que ascienden a los montes cercanos de Altzania y la sierra de Entzia. También se encuentra cerca de la escuela de escalada de Ilarduia y de Egino. También existe una ascensión hasta el castillo de Marutegi, situado sobre una alta y aislada peña.
Por Araia descendía uno de los caminos medievales que, desde el puerto de San Adrián, alcanzaba la Llanada Alavesa. Era una ruta importante de peregrinación y de comercio. Son muchos los lugares de interés de Araia, tanto en su casco urbano como en sus alrededores, destacan en el pueblo la Iglesia de San Pedro del s.XV, la Casa Consistorial de estilo barroco (1771), con el escudo de la Hermandad de Aspárrena, la antigua ferrería de la familia Ajuria, y la casa de cultura, que guarda una colección de arte contemporáneo. También es de gran interés la cueva de Leze con el Parque Local de Esparcimiento.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
LEIOA MENDI TALDEA
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