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527. zk.                                  2023eko OTSAILA
MONTES DE SATUI
  Legazpi – Oñati
 ARROLAMENDI (904 m), OREGI (924 m), JENTILETXE (913 m) y GOROSTIAGA (951 m).
(GIPUZKOA)
Legazpi, Oñati y Antzuola comparten un cordal de montañas cubiertas de bosques que se muestran a lo lejos como lomas impenetrables y solitarias. Nada más lejos de la realidad. Cruzadas de arriba a abajo y de izquierda a derecha por numerosas pistas, están sembradas desde la antigüedad de distintas "creaciones" humanas, desde túmulos a cruces, pasando por antenas y puestos de caza. Bordas, refugios y caseríos aparecen diseminados en la umbría de pinos y hayas. Y caballos, vacas y ovejas se reparten el espacio con gente que camina. Se trata en su mayoría de cimas herbosas muy próximas entre sí con un par de repechos fuertes. La Sierra de Satui separa las cuencas de los ríos Deba y Urola. Hacia el Sur queda el valle de Oñati, comunicada con Legazpi mediante el alto de Udana, que une este macizo al de Aizkorri. Al Norte se extiende el valle de Antzuola, entre Zumarraga y Bergara. Toda la sierra de Satui es en si misma un magnífico observatorio de las elevaciones de la sierra de Aitzkorri y de sus derivaciones, sierra de Aloña, Orkatxategui y Kurutxeberri.
El acceso típico al Gorostiaga es desde Legazpia que es de donde van a salir las alternativas media y larga, para acabar en la universitaria villa de Oñati.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA por parte de las montañas que separan Oñati y Legazpi, la travesía con cerca de 12 cimas constituyen un suave cresterío al pie del cual se sitúa el embalse de Urtatza.
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO MODERADA, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta por un formidable cordal montañoso que separa las cuencas de los ríos Deba y Urola en sus cursos medios.
· ARROLA y GOROSTIAGA (Cimas principales de los recorridos).
· GOROSTIAGA ascendida anteriormente por el LEIOA MENDI TALDEA en el 1998.
MONTES DE SATUI
La Sierra de Satui separa las cuencas de los ríos Deba y Urola. Hacia el Sur queda el valle de Oñati, comunicada con Legazpi mediante el alto de Udana, que une este macizo al de Aizkorri. Al Norte se extiende el valle de Antzuola, entre Zumarraga y Bergara a través del
puerto de Deskarga (495 m) y que uniria estos montes con el denominado macizo de Irukurutzeta, su punto más alto es el Monte Gorostiaga (951 m) tambíen llamado Satui
o Alui. Satui nos ofrece unas cuantas elevaciones entre los 800 y 950 metros que justifican una salida montañera. Toda la sierra de Satui es en si misma un magnífico observatorio de las elevaciones de la sierra de Aitzkorri y de sus derivaciones, sierra de Aloña, Orkatxategui y Kurutxeberri.
La cima del monte Gorostiaga es la más alta de los Montes de Satui. Este monte cuyo nombre significaría Acebeda o lugar de Acebos, no tiene otra cosa más que pinares surcados por varias pistas de tipo forestal. En su cumbre nos espera su gran Cruz que comparte espacio con una antena.
Conozcamos ahora un poco de historia sobre la Cruz que está en su cima. Con la entrada del siglo XX y atendiendo a los llamamientos del Papa de Roma, en el año 1901 se proyecta la construccion de esta gran Cruz del monte Gorostiaga, que al principio también llamaban Cruz de Legazpia, y fue inagurada junto al refugio de montaña que está a su lado en el año 1902. La Cruz alcanzaba los 33 pies y ¼, que en metros son entre 10-11 metros. Los 33 pies hacian referencia a la edad en la que murio Jesucristo en la Cruz. Esa misma referencia tiene el grosor de la misma, el pedestal ubicado en su base y su elevacion respecto a la propia cruz, es decir todas esas medidas tiene los refereidos 33 pies y ¼ . La Cruz que sufro un gran deterioro durante la primera mitad del siglo XX fue restaurada en
el año 1950.
El cordal de Satui además tiene algunos monumentos megaliticos, en concreto el gran túmulo de Jentiletxe, situado a 912 m de altura, y de más de una veintena de metros y que está ubicado en la cima del monte con el mismo nombre que el túmulo. Tambien nos encontraremos con los túmulos de Arrolamendi, sobre la montaña de Arrola, uno de los
cuales se eleva no muy distanciado de su cima.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de SENDERISMO sin ninguna dificultad técnica, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
La modesta Sierra de Satui divide las cuencas de los ríos Deba y Urola en sus cursos medios, una cadena de alturas redondeadas y cubiertas por un espeso pinar y que tiene sus puntos culminantes en Arrola y Gorostiaga. El techo está en la cruz que ocupa la cima del "centenario" Gorostiaga, que se alza sobre Legazpi. El cordal de Satui acoge, además, algunos monumentos megalíticos. En concreto, el gran túmulo de Jentiletxe (913 m), de más de una veintena de metros, ubicado en la cima de igual nombre, y los túmulos de Arrolamendi, sobre la montaña homónima, uno de los cuales se eleva no lejos de su cima. Es interesante observar, una vez más, el vínculo entre el megalito y personajes mitológicos, como en este caso los "Jentiles".
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 22 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Satui
· Salida Ruta: 9:45 h Legazpi (Gipuzkoa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Oñati (Gipuzkoa)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel:  1.100 m 
· Dificultad: FÁCIL
· Esfuerzo Fisico: MODERADO ALTO
· Riesgo: BAJO
· Cimas: Arrola (904 m), Arranoaitz (899 m), Ezkortazarreta (890 m), Oregi (924 m), Jentiletxe (913 m), Gorostiaga (951 m), Gainzabal (692 m), Lizarmendi (685 m), Albatxur (676 m), Ipiñuegi (685 m), Otsamuño (637 m) e Illuntziaga (628 m). 
· Montes Centenarios Puntuables: ARROLA y GOROSTIAGA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 14 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Satui
· Salida Ruta: 10:00 h Legazpi (Gipuzkoa)
· Llegada Ruta: 17:30 h Oñati (Gipuzkoa)
· Subida acumulada: 700 m 
· Desnivel: 850 m 
· Dificultad: FÁCIL
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas:  Gorostiaga (951 m) y Jentiletxe (913 m).
· Montes Centenarios Puntuables: GOROSTIAGA.
ITINERARIOS
La travesía de 22 km realizara el siguiente recorrido:
Legazpi (Urola kalea cominzo ruta). Urtatzazar Auzoa (Campo de tiro). Albergue Lakiola y GR 34.1. Ascenso por cordal cimero a montes de Satui. Cimas y monumentos megaliticos de Satui. Cima centenaria de Arrola. Cimas secundarias de Arranoaitz, Ezkortazarreta, Oregi y Jentiletxe por GR 34.1. Cima principal de los montes de Satui (Gorostiaga). Cimas secundarias de Gainzabal, Lizarmendi, Albatxur, Ipiñuegi, Otsamuño e Illuntziaga. Olabarrieta Auzoa (Oñati). Casco antiguo de Oñati (ayuntamiento). Universidad de Oñate. Antigua estación de Tren (Correos)(Final ruta). 
La travesía de 14 km realizara el siguiente itinerario:
Legazpi (Urola kalea cominzo ruta). Urtatzazar Auzoa (Campo de tiro). Desfiladero de la Horadada. Tartales de Cilla por GR 99. Ermita rupestre de San Pedro. Collado de la Muñeca GR 99 y GR 85. Ascenso a cima de La Muñeca/Alto de la Tesla. Descenso por el barranco de los Pilones. Cueva de las 7 Camarillas. Mijangos y Nofuentes (final ruta).
Senderos Balizados: 
GR 34.1 – CAMINO DE LA TRASHUMANCIA (4 etapas 76 km Donostia-Arantzazu).
SL-GI 10 (10 km Larraña-Olabarrieta-Murgia).  

Ibilbidearen Interesguneak
Legazpi (400 m). Inicio de las rutas 22 y 14 km.
Palacios, parroquias y caseríos históricos le otorgan el toque de distinción a este municipio guipuzcoano. El río Urola lo atraviesa mientras que el monte Aizkorri se abre paso en los alrededores.
Legazpi es un municipio íntimamente ligado a la transformación del hierro, favorecida por la riqueza forestal y la actividad minera de la zona. En este sentido, el visitante que llega al municipio tiene la oportunidad de conocer más a fondo todos los detalles de este oficio en el museo del hierro y en la ferrería de Mirandaola, ubicado en un hermoso paraje en las faldas del Parque Natural de Aizkorri. A diferencia de los otros tres pueblos que tuvieron una industrialización más tardía, en Legazpi, la historia del hierro comenzó en el siglo XI, con las ferrerías de viento que había en los montes (llamadas “haizeolak” ferrerías de viento o “gentiletxeak” casas de gentiles). En el siglo XII las ferrerías descendieron al borde de los ríos para aprovechar la fuerza hidráulica. En el siglo XV, junto a las actividades agrícolas y pastoriles, había más de 20 ferrerías.
Pantano de Urtatza (507 m). “Ruta de 14 km”.
A mediados de los años 50, el empresario legazpiarra Patricio Echeverría construyó el pantano de Urtatza para suministrar agua a su empresa. Fue el embalse privado más grande de Europa y en la actualidad está vacío y abandonado. Se trata de un símbolo del auge y la caída del imperio de Patricio y un lugar especial para muchos legazpiarras, que acostumbran a ir allí a pasear o en busca de intimidad. La naturaleza se lo está comiendo, el pantano de Urtatza, actualmente seco y poblado de vegetación.
Refugio Lakiola (670 m) “Ruta de 22 km”.
El 24 de octubre de 1982 los legazpiarras inauguraron el refugio de Ardanbideta. El refugio Kimu Berri fue construido en el año 1982, en los terrenos cedidos por Agustín Agirre en Lakiola. La casa se levantó con el esfuerzo de un grupo de padres de alumnos de la ikastola y la colaboración del pueblo de Legazpi. El objetivo era impulsar el montañismo ofreciendo un espacio para disfrutar de él. En el año 1990 el refugio pasó a ser bien patrimonial del Ayuntamiento, aunque el uso y cuidado del mismo y de su entorno siguió en manos del grupo de padres y madres.La asociación Kimu Berri ha llevado a cabo diversas reformas en el refugio de Lakiola. En la actualidad los aficionados al montañismo podrán disfrutar del refugio todos los domingos.
Cima centenaria de Arrola (904 m) “Ruta de 22 km”.
La cumbre de Arrolamendi o Kurutzegana (904 m) se sitúa en los Montes de Satui, al S del puerto de Ezkarga (492 m). Ubicada entre Oñati, Antzuola y Legazpia, su cordal posee tres túmulos. La cima que hay al S se llama Arranoaitz (903 m), y en el collado (863 m) entre ambas existe un túmulo.
Desde Legazpia (400 m) el acceso se puede realizar pasando por el embalse de Urtatza pasando por el caserío Arrola (655 m), que es el que ha dado nombre a esta montaña. Otro itinerario desde Legazpia tiene lugar por el caserío Lakiola Erdikoa (618 m). Desde aquí se sube a Lakiola Laua (673 m), collado en la misma cresta de Arrolamendi. Al SW queda la cima de Arrolamendi y al NW la cima de Harriaundieta (706 m). Avanzaremos hacia la primera de ellas por la muga entre Antzuola y Legazpia encontrando un par de túmulos (750 m).
Cima de Arranoaitz (899 m) “Ruta de 22 km”.
Cumbre de los montes de Satui. Esta cima se halla al S y muy cercana de la de Arrolamendi (904 m). Ambas se sitúan al S del alto de Ezkarga (492 m) en la carretera que une Urretxu con Antzuola y Bergara. El collado que separa las cumbres referidas posee un túmulo.
Esta cumbre, bien conocida por los montañeros locales, se conoce habitualmente con el nombre de Arranoaitz. El topónimo más antiguo testimoniado (1613) señala, sin embargo, Arrandaitz.
Eskortazarreta (890 m) “Ruta de 22 km”.
A medio camino entre Oregi (924 m) y Arranoaitz (899 m), inmersa entre robles y pinos, su cima pasa prácticamente desapercibida. La GR que recorre estos parajes pasa a escasos metros de esta cota que es, y así está señalizada, muga entre Antzuola y Legazpi.
Oregi (924 m) “Ruta de 22 km”.
Cumbre de los montes de Satui, entre Jentiletxe (912 m) y Arranoaitz (903 m), quedando al E el embalse de Urtatza.
Jentiletxe(912 m) “Rutas de 14 y 22 km”.
Cumbre de los montes de Satui, entre Antzuola y Oñati, separando las cuencas de los ríos Deba, al Oeste, y Urola, al Este, en sus tramos medios.
La cima se halla cercana al punto más alto de la sierra situado en la cumbre de Gorostiaga (951 m). Entre esta cima y la de Jentiletxe se halla el collado Arrupe (852 m). La cumbre posee un túmulo que ha dado origen a su denominación de Jentiletxe (912 m) en creencia que las piedras allí situadas en forma de círculo corresponderían a las ruinas de la txabola de algún gentil. Los gentiles (jentileak) eran seres de gran tamaño y fuerza. Eran capaces de lanzar grandes piedras de una montaña a otra lejana. Su raza se extinguió con el advenimiento de Kixmi que en la lengua de los gentiles significaba mono, y era el nombre que daban a Jesucristo...
El túmulo de Jentiletxe posee 21 metros de diámetro y 1,30 m. de altura. Consta de un anillo de lajas de arenisca imbricadas, hincadas en tierra firmemente e inclinadas hacia su centro. Un conjunto de lajas parecidas se levantan con esa inclinación hacia el centro.
Cima Centenaria Gorostiaga “Rutas de 14 y 22 km”.
Máxima altura de los Montes de Satui. Aunque el topónimo significaría algo así como Acebeda o bosque de Acebos (Gorosti-aga), esta montaña no posee, actualmente, otra cosa más que pinares surcados por pistas forestales. Para rematar el pastel una antena en la cumbre comparte espacio con la gran cruz címera.
Con la llegada del nuevo siglo y atendiendo a los llamamientos pontificios, el año 1901 se proyecta la construcción de la cruz del monte Gorostiaga (en sus albores también llamada Cruz de Legazpia), inaugurada finalmente, junto con el refugio anexo, en el año 1902. La altura de la monumental cruz alcanzaba los 33 y 1/4 pies de altura, es decir, idéntica cifra a la edad de Cristo al morir. El grosor de la misma es, asimismo, de 33 y 1/4 pulgadas. El pedestal ubicado en la base tiene un diámetro de 33 y 1/4 decímetros y su elevación con respecto a la propia cruz es de 33 y 1/4 pulgadas. Las inclemencias a que fue sometida la cruz original durante cincuenta largos años la dejaron prácticamente arruinada pero en el año 1950 es restaurada.
Ipiñuegi (685 m) “Ruta de 22 km”.
Discreta cota del cordal de Satui situada al E. del barrio de Telleriarte. Al igual que la mayoría de cumbres del macizo de Satui/Zatui, se encuentra cubierta por un espeso bosque de coníferas, aunque en su cima guarda los últimos vestigios de lo que en su día fueron los pobladores de estas montañas, un retazo de robledal autóctono.
A pesar de ello, cuando la repoblación de coníferas lo permite, desde su cima podemos obtener una bella panorámica de la parte más occidental de la sierra de Aizkorri y de la sierra de Aloña.
Oñate (235 m) “Final de las Rutas de 14 y 22 km”.
Oñate u Oñati en euskera, es un pequeño pueblo situado en el interior de Gipuzkoa. Esta localidad rodeada de algunas de las montañas más altas de la comunidad, con algo más de 11.000 habitantes, se caracteriza por su nobleza y sus edificios señoriales. En definitiva, Oñati es una buena opción donde pasar una mañana, visitar lugares como; la torre y el claustro de la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, la casa consistorial o la universidad Sancti Spiritus, degustar la comida local y comprobar la vitalidad de esta pequeña localidad al borde las montañas.
Oñate es villa de fisonomía especial, que evoca recuerdos de grandeza pasada y sugiere impresiones de severidad y melancolía: villa señorial, de edificios amplios y severos, de templos artísticos, de ambiente de serenidad y quietud, que despierta en el ánimo un poco de tristeza. Fuera de las calles, sin embargo, Oñate es de horizonte amplio y alegre. Fue una poderosa villa señorial que pasó a ser condado, y por ello, no se integró en la provincia de Guipúzcoa hasta el año 1845. El condado estuvo regido por la familia Vela y posteriormente por la Guevara de Álava, reminiscencia que había quedado de la anterior.
Los Condes de Oñate tenían autoridad sobre su condado, lo que les permitía cobrar impuestos, nombrar al alcalde, nombrar al abad de la iglesia, ejercer la justicia y capitanear las tropas, entre otros derechos. La torre de Zumeltzegi era la residencia del conde en la villa y muestra de su poder. El poder del Señor de Oñate fue cuestionado frecuentemente por los vecinos de la villa que buscaban la integración dentro de Guipúzcoa o Álava, aunque esto no llegó hasta el año 1845. 
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
LEIOA MENDI TALDEA
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