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533. zk.                                  2023eko MAIATZA
EL CIRCO DE LUNADA UNA LINEA DE CUMBRES QUE SEPARAN EL GLACIAR DEL VALLE
  Refugio de Castro Valnera – Espinosa de los Monteros 
  PEÑA BECERRIL (1.454 m), PORRONES DE BUSTAREJO (1.514 y 1.516 m), PEÑA LUSA (1.575 m) y LA IMUNIA (1.520 m)
(BURGOS)
A veces los territorios remotos caen bien cerquita de casa. Exactamente eso es lo que les pasa a los Cuatro Valles Pasiegos burgaleses: que aunque siempre estuvieron ahí, resultaron un territorio tan alejado, hostil y difícil de habitar que acabaron dando lugar a formas de vida propias. La de los pasiegos. Aunque encontramos algunos rastros en áreas cercanas, la zona de distribución del paisaje del tipo pasiego en la vertiente burgalesa se corresponde con la parte norte del municipio de Espinosa de los Monteros, más en concreto con la demarcación conocida como Cuatro ríos o Cuatros Valles Pasiegos: Lunada, Trueba, La Sía y Rioseco. En la ruta de hoy conoceremos los dos de mayor tamaño: Lunada y Trueba, además de contactar parciamente con la parte más montañera de la zona.
El circo de Lunada está rodeado de cimas destacadas. Castro Valnera es el techo. Otras son Cubada Grande; Las Motas y el Picón del Fraile; Peña Lusa y La Inmunia (Imunia o la Rasa). Pero también hay varias de menor altura e igual de interesantes poco visitadas por los montañeros. Entre ellas se encuentran Peña Becerril, con un interesante perfil por la vertiente del Asón, y la doble cumbre de los Porrones de Bustarejo o Lusa. Duras, pero cortas ascensiones y un buen objetivo en estas fechas.
RUTAS PROPUESTAS:
Ruta montañera de TREKKING MODERADA ALTA a un privilegiado entorno para la práctica de los deportes en contacto con la naturaleza. Como es tipico en las montañas del Pas, se situa un terreno abupto, aunque el montañero habituado a la garma y a la peña no deberia de tener dificultades.
La segunda ruta propuesta es de SENDERISMO FÁCIL, también es montañera, siendo más cómoda con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen. Esta opción nos permite realizar una bonita ruta descubriendo sus aislados hayedos, disfrutar de las fantasticas vistas panoramicas y mostrandonos la arquitectura tradicional del valle.
· Durante el transcurso de las rutas montañeras se ascenderan a numerosas cimas que forman el Macizo de Peña Lusa.  
· PEÑA LUSA Y BECERRIL fuerón ascendidas anteriormente por el LEIOA MENDI TALDEA en el año 2011 y La INMUNIA en el año 1999
LOS VALLES PASIEGOS BURGALESES
Las tierras pasiegas están pobladas desde tiempos inmemoriales, y eso se refleja en el paisaje. Las cabañas pasiegas se encuentran diseminadas por todo el paisaje de pastos escarpados. En la zona alta del Miera nos encontramos con un valle glaciar, el de Lunada, en medio de una comarca de gran belleza natural y de alto interés geológico. Desde el mirador del Puerto de Lunada se puede observar claramente este vestigio glaciar.
Se trata de un valle en forma de ‘U’ con un fondo redondeado y en cuyos lados se distinguen claramente las morrenas.
Todo el entorno del cauce del Miera presenta espectaculares formaciones cársticas de gran belleza. Ubicado dentro de la zona pasiega, además de por su paisaje, un recorrido por esta zona nos muestra formas de vida aún ancladas en el pasado, con la ganadería como fuente principal de sustento, que conforman un particular paisaje geográfico, humano y arquitectónico.
Ese territorio de paso hacia ningún sitio, marcado por la línea de cumbres que median entre el Puerto del Escudo y el de Los Tornos, en la divisoria actual de Burgos y Cantabria, es el espacio en el que acabó cuajando una forma de vida marcada por su dedicación a la ganadería y la trashumancia de altura. Los dos pivotes sobre los que se sustentó la vida de los pasiegos durante siglos a ambos lados de esa línea de cumbres.
Esa forma de ser y de vivir quedó dibujada, en el lado cántabro, en el entorno de las poblaciones de las tres villas pasiegas por excelencia, Vega de Pas, San Pedro del Romeral y San Roque de Río Miera. Del lado burgalés de esas mismas montañas la esencia pasiega se desparramó por los valles de los ríos Lunada, Rioseco, Trueba y La Sía. Todos ellos vienen a confluir en Las Machorras para abrir el estrecho valle que se prolonga por Bárcenas hasta Espinosa de los Monteros, puerta de entrada a este territorio remoto.
Una puerta de entrada que presenta, por su parte, el enorme contraste de un núcleo urbano plagado de palacetes señoriales, torres con escudos nobiliarios y un cierto aire capitalino, herencia, en su mayor parte, del tiempo en el que fuera posesión de los todopoderosos Velasco. Además de los restos del castillo de los Velasco, en las afueras, el paseo por la localidad hilvana una larga ristra de edificios contundentes de entre los que destacan la iglesia de Santa Cecilia, el palacio de los Marqueses de Chiloeches con espectacular fachada y enorme escudo, la Torre de los Azulejos, llamada así por los adornos que acompañan a sus ventanas o la Torre de los Monteros entre otros muchos.
Sin embargo, el gran orgullo de la localidad se explica en el Museo de los Monteros del Rey, ubicado en el edificio de las antiguas escuelas: la tradición que la vincula con la creación del Cuerpo de Monteros del Rey. Lo de ser de Espinosa de los Monteros casi fue un salvoconducto para medrar en la Corte desde que sucedió lo que unos dan por cierto, y otros por cuento. Y es que, al parecer, siendo conde de Castilla don Sancho García, en el año 1006, fue salvado de la muerte que planeaban su propia madre, doña Aba, y el rey árabe Mohamed Almohadi, con quien andaba metida en harinas, gracias al cotilleo oportuno de una camarera que se lo contó a su esposo, criado del conde, que avisó a su señor de la traición, y que resultó ser de Espinosa. El conde, agradecido por el chivatazo salvador decidió crear el Cuerpo de Monteros de Cámara y Guarda con la finalidad específica de vigilar el sueño de los reyes, evitando así desvelos innecesarios e impidiendo más sustos de muerte. Cuerpo que se mantuvo con diferente cantidad de miembros desde ese lejano siglo hasta la llegada de la Segunda República en 1931, siempre con el requisito exclusivo de que sus integrantes tenían que haber nacido, por fuerza, en Espinosa de los Monteros. Actualmente, una de las compañías de la Guardia Real que ejerce funciones de guardia personal del Rey recibe el nombre de compañía de Monteros de Espinosa.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursiones de TREKKING Y SENDERISMO con algunas dificultades técnicas, incluidas las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido.
· Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
El abrupto perfil de Peña Lusa, y de todo el macizo, ha sido dibujado a través de los tiempos por los glaciares, cuyas cuencas se encuentran hoy cubiertas de hayedos, y el agua, que ha encontrado en la piedra caliza de la que está formado un inmejorable lienzo sobre el que dibujar todos los procesos kársticos. Un conjunto y linea de cimas sobre un intrincado, aunque no difícil karst, separa el glaciar del circo de Lunada (Burgos) y el profundo valle de Asón (Cantabria). La morfología glaciar de este valle y durante la marcha se disfruta de grandes vistas hacia la costa y hacia Picos de Europa.
Peña Lusa y Bustarejo están ubicados en el circo de Lunada, que pertenece al parque natural Collados del Asón. Se trata de un circo de origen glaciar que parte del Picón del Fraile prolongándose hacia el sureste, y en el que aparecen multitud de cimas en un terreno bastante accidentado y agreste, en el cual a sus pies, encontraremos bucólicos prados y frondosos bosques. En estos parajes de composición caliza y en los cuales también nos vamos a mover en ocasiones a través de terreno kárstico, además vamos a encontrar la huella del glaciarismo en forma de circos glaciares y profundos valles como el de Hondojón o Bustalveinte. Las montañas además, suelen culminar con relieves muy agrestes que junto con la vegetación predominante, conforman unos paisajes muy bonitos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Travesía (NO APTA para tod@s)
· Distancias: 23 km (Moderada Alta)
· Tipo de Actividad: Trekking
· Situación: Valle de Lunada
· Salida Ruta: 9:30 h Refugio Castro Valnera (Burgos)
· Llegada Ruta: 17:30 h Espinosa de los Monteros (Burgos)
· Subida acumulada: 900 m 
· Desnivel: 1.300 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: ALTO
· Riesgo: MODERADO
· Cimas: Becerril (1.454 m), Porrones de Bustarejo (1.514 m y 1.516 m), Peña Lusa (1.575 m), Copete de la Tramasquera (1.453 m), La Rasa (1.488 m) y La Inmunia (1.520 m).
· Montes Centenarios Puntuables: PEÑA LUSA y LA INMUNIA.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 
· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 18 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Valle de Lunada
· Salida Ruta: 9:30 h Refugio Castro Valnera (Burgos)
· Llegada Ruta: 17:30 h Espinosa de los Monteros (Burgos)
· Subida acumulada: 450 m 
· Desnivel:  900 m 
· Dificultad: FÁCIL
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO 
· Cimas: La Inmunia (1.520 m).
· Monte Centenario Puntuable: LA INMUNIA.
ITINERARIOS
La travesía de 23 km realizara el siguiente recorrido:
Comenzamos desde las cercanias del refugio de Castro Valnera situado en la carretera de acceso a la estación de esqui de lunada. Ascenderemos por carretera al collado de la Hoz. Tomaremos el primer desvio dcha… siguiendo el sendero del Monte Busturejo, llegados al collado y cruce situado debajo de los espolones de Becerril seguiremos de frente por el sendero descendente que se adentra en el hayedo de Busturejo hasta llegar al proximo desvio. Remontaremos siguiendo un sendero con hitos hasta alcanzar la entrada al Portillo de las Escalerucas (paso que nos permite salvar los cortados). Nada más pasar el portillo, se continúa ascendiendo en fuerte pendiente hasta un pequeño rellano (Hoyo Los Porrones) junto a una profunda dolina a los pies de Peña Lusa. Seguimos por la dcha (senda y trazas de ganado) hasta llegar a entrada de una amplia loma ya muy cerca del vertice del Becerril. Faldeamos por la vertiente Sur para ascender a los Porrones de Bustarejo. Continuamos ascendiendo hasta alcanzar el cordal cimero de Peña Lusa. Giramos a la derecha para alcanzar, en breve, la cima de Peña Lusa. Después de disfrutar de las vistas, continuamos volviendo sobre nuestros pasos hasta el collado y seguimos de frente por un sendero a media ladera (por una zona de lapiaz), hasta una punto en el que giramos a la derecha e iniciamos el descenso por una bajada muy pronunciada, en la que debemos poner atención en donde pisamos y a veces utilizar las manos. Seguiremos los hitos, ya que no hay un sendero bien definido, que nos llevan hasta otro collado. Continuamos por la línea de cumbres, pasando por la cima de la Tramasquera y seguir hasta al siguiente collado, desde donde acometeremos la subida al pico Imunia por una pendiente muy pronunciada, hasta un hito con un montón de piedras (donde tenemos el Imunia ya a la vista), para continuar hasta la cima por un sendero con suave pendiente. Desde la cima descenderemos direción Este por pistas entre las cabañas hasta bajar a Las Machorras. Desde las machorras tomar el sendero del Estraperlo hasta llegar a Espinosa de los Monteros (parking BUS y final recorridos).
La travesía de 18 km realizara el siguiente itinerario:
Comenzamos desde las cercanias del refugio de Castro Valnera situado en la carretera de acceso a la estación de esqui de lunada. Descenderemos por el sendero nº 18 Senda del valle de lunada hasta llegar al km 5 de la carretera BU-572. Cruzar carretera y ascender por pista amplia has volver a enlazar con la senda nº 18. Subiremos por el hayedo hasta salir al codal cimero donde nos uniremos con la ruta larga. Desde el cordal seguiremos hasta la cima por un sendero con suave pendiente. Desde la cima descenderemos direción Este por pistas y sendas del SL n.º 9 entre las cabañas hasta bajar a Las Machorras. Desde las machorras tomar el sendero n.º 8 camino del Estraperlo hasta llegar a Espinosa de los Monteros (parking BUS y final recorridos). 
SENDAS BALIZADAS QUE ENCONTRAMOS EN LOS RECORRIDOS:
SL “Monte Busturejo”.
SL- nº 18 “Senda del Valle de Lunada” (11 km).
SL- nº 8 “Senda del Estraperlo y Domingo Pajaro” (16 km).
SL- nº 9 "Senda Barrios de la Sia" (9 km).

Ibilbidearen Interesguneak
Carretera BU-572 acceso a la estación de esquí de Lunada (1.205 m). Inicio de las Rutas de 18 y 23 km.
Refugio Castro Valnera (1.165 m)(Recorrido de 18 kms) El Refugio Castro Valnera abrió sus puertas en Lunada en abril de 2017. Desde entonces, montañeros, senderistas y turistas de paso tienen un faro que siempre mantiene la luz encendida en medio de un mar de nieve en epocas estivales. Situado en un lugar mágico a 1.200 metros de altitud, pero con un microclima propio de los 1.600. Entre sus muros Pilar Obregón siempre está dispuesta a tender su mano a quien lo necesite, bien prestándole auxilio con su teléfono móvil o su emisora o bien dándole un caldo caliente, un buen plato de comida o una cama donde descansar.
Cabaña pasiega restaurada como refugio de montaña para 14 plazas, situada en un paraje inigualable y con unas vistas realmente preciosas en la carretera de acceso a la estación de esquí de Lunada.
Portillo de las Escalerucas (1.270 m)(Recorrido de 23 kms). 
Estrecha grieta que se forma en el zócalo calizo de la vertiente norte de Peña Lusa. Situados bajo el Porrón occidental, al que en algunos textos y mapas denominan Portillo de Las Escalerucas. Podría llamarse Collado de Busturejo pero no lo aseguramos. Al (NE) de este collado,  se encuentra la gran dolina circular del Hoyo de los Porrones. El amplio collado está batido por las nubes y el viento del NW, dando un increible movimiento al paisaje. Este paso no entraña dificultad alguna, la senda discurre por el tajo en la roca sin problema alguno, tiene buen piso y como su nombre bien lo dice, es como subir prácticamente unas escaleras.
Peña Becerril (1.454 m)(Recorrido de 23 kms).
Primera cima de tipo kárstico, con herbazal y afloramientos calizos. Un hito de piedras señala su cumbre. La subida a Becerril, es sencilla. Una serie de hitos nos guían por un karst hasta el mojón de piedras cimero. Peña Becerril es una cima poco visitada con unas vistas excelentes. Se encara a la bola de la base militar del Picón del Fraile, con una respetable caída sobre el camino del Hondojón. 
Porrones de Bustarejo (1.514 y 1.516 m)(Recorrido de 23 kms).
Los Porrones son dos cimas gemelas. La oriental está ligeramente más elevada (1.516 m) que la occidental (1.514 m). 
Un sendero a media altura sigue la ladera derecha. Remontamos por el brezal hacia el collado de Bustarejo, estrechura abierta entre los Porrones y Peña Lusa. Allí se eleva un monolito llamado Peña Cerbil. Mide unos 10 metros y se puede escalar (F). No merece la pena. Cierra el paso a una dolina sombreada, donde se refugian los rebecos. Al otro lado vemos una pequeña cueva.Continuamos (izd.) por sendero de ganado hasta la base de los porrones. Entre los paredones se abre una canal herbosa por la que trepan las cabras. Es muy pronunciada. Remontamos (fácil) por una garma cubierta de hierba hasta el collado. La cima derecha (E) es unos metros más alta que la occidental. Se alcanza por una trocha que llega al rellano cimero. Hito en el centro. Vistas sobre las canales de Peña Lusa; Los Cuvíos de Peña Rubia, el Hondojón y los Campanarios en el Asón; el circo de Lunada; la base del Picón del Fraile y el Castro Valnera.Vuelta al collado. “Los Porrones son fáciles con tiempo seco”.
Peña Lusa (1.575 m)(Recorrido de 23 kms).
Dentro de la sucesión de marcadas cumbres que marcan la divisoria del término de Espinosa de los Monteros con la vecina región de Cantabria, podemos citar como una de las de mayor personalidad Peña Lusa. Consideradas de occidente a oriente, esta es la última en la que los macizos calizos toman un perfil protagonista (vista de lejos semeja una pirámide o cono), ya que a partir de este punto todas las cimas aparecen cubiertas por la capa herbosa típica de la montaña. Además, con sus 1.575 metros es una de las más altas de la zona. Peña Lusa (1.575 m) es una cumbre muy accesible, siempre con precaución, y la ascensión se puede acometer por cualquiera de los dos valles laterales o siguiendo el cordal cimero desde el portillo de La Sía.
La cima, con vértice geodésico y buzón del Padura es un perfecto mirador de la comarca desde el cual se descubre la alargada y abrupta fisonomía de la sierra, de hecho, el topónimo Peña Lusa parece provenir de la voz "Luze" que en Euskera significaría alargado.
La Tramasquera (1.453 m)(Recorrido de 23 kms).
Con el nombre de la Trasmaquera, Colinas de la Trasmaquera o Copete de la Trasmaquera, se conoce a esta pequeña loma situada a medio camino entre la Peña Lusa y la Inmunia, cercano a la cima se encuentra el collado de Trasmaquera (1.390 m) un collado que sirve de unión de los distintos itinerarios que transcurren por la zona y uno de los accesos mas utilizados para accesder tanto a la Peña Lusa como a La Inmunia.
La Inmunia (1.520 m)(Recorridos de 18 y 23 kms).
Cumbre del circo de Lunada que establece el limite entre Cantabria y Burgos.
Este cordal da inicio al Norte de las Machorras (832 m) y se eleva a modo de pesada loma separando las cuencas de los rios la Sia y Lunada antes de llegar a su punto culminante.
El conjunto cimero de la Rasa o Imunia se halla formado por tres cotas, todas ellas forman una elevada zona de pastizales de poco relieve denominada la Rasa (1.488 m) situada mas al norte del punto mas elevado.
La cumbre aparece designada como Alto de la Imunia o la Rasa por el IGN. llama la atención la gran cantidad de hitos de piedra.  La amplia cima, con los restos de un buzón inidentificable, ofrece un curioso espectáculo al estar poblada de cairns, una tradición que han ido extendiendo todos los montañeros que acceden a esta cumbre. Muy cercano a la cima principal se encuentra un gran tajo en la tierra que en forma de un gran hachazo de los dioses divide este entorno en dos (Canal o endidura de Balmada).
Las Machorras (807 m)(Recoridos de 18 y 23 kms).
Las Machorras se cuenta como una de las pedanías del municipio de Espinosa de Los Monteros, que se localiza en el extremo norte de la provincia de Burgos. 6 km separan el municipio de Las Machorras. Destacan las siguientes localidades desde las cuales se puede acceder al municipio: Villarcayo, Medina de Pomar, Soncillo y Villasana de Mena.
Muchas son las rutas que cruzan estos valles además de sendas y caminos. Encontramos:
Senda del Estraperlo y Domingo Pájaro: Senda utilizada en la posguerra para traer trigo ``de estraperlo´´ de la meseta castellana a la montaña pasiega. El Inicio de la ruta se encuentra en la Plaza de Sancho García de Espinosa de los Monteros.
Senda Barrios de la Sía: Ruta que discurre por el valle de la Sía recorriendo barrios pasiegos y permitiéndonos disfrutar de la arquitectura tradicional pasiega. El punto de inicio de la ruta es La Plaza de Las Machorras.
Senda Valle de Río Seco: Sendero que discurre por el Valle de Río Seco, uno de los más desconocidos de la montaña pasiega burgalesa. El inicio de la ruta se sitúa en La Plaza de Las Machorras.
Senda Monte La Frente: Sendero que discurre por sombríos valles hayedos, valles aislados y por las desconocidas orillas de Río Seco.
Senda de Valdescaño: Sendero paralelo al río Trueba con vegetación de ribera y encinar mediterráneo.
Senda Barrio de Salcedillo: Sendero que discurre por el barrio de Salcedillo, entre cabañas pasiegas, prados de siega y los ríos Trueba y Lunada. El Inicio de la ruta se encuentra en el área recreativa de Salcedillo.
Senda Valle del Curro: Este recorrido nos descubre valles glaciares aislados con preciosas vistas de la montaña pasiega.
Senda Cascada Guarguero: Ruta que discurre por el valle de Trueba y nos acerca hasta la Cascada Guarguero, fantástica zona de baño.
Senda Collado del Castro Valnera: Itinerario que nos lleva desde la Cascada Guarguero hasta el Collado del Castro Valnera. El punto de inicio de esta ruta se sitúa en la Cascada Guarguero.
Senda Cabañas del Bernacho: Recorrido por el fondo de los valles glaciares de Lunada y del Bernacho hasta las faldas del macizo del Castro Valnera.
Senda Valle de Lunada: Itinerario que recorre el Valle de Lunada con hermosas vistas panorámicas. El inicio de la ruta se encuentra en el área recreativa del Bernacho.
Espinosa de los Monteros (750 m)(Final de los Recorridos de 18 y 23 kms).
En el norte de Las Merindades, haciendo linde con la comunidad cántabra, se asoma el municipio de Espinosa de los Monteros. El municipio se articula en torno a tres pequeños y estrechos valles modelados por los ríos Lunada, Rioseco y La Sía. Por estos tres valles, paralelas a los ríos, ascienden las carreteras  hacia los puertos de montaña: Puerto de Lunada, de La Sía y de Estacas de Trueba. Esta zona montañosa está habitada por los pasiegos. Su paisaje siempre fresco y verde nos recuerda que estamos recorriendo las estribaciones meridionales de la Cordillera Cantábrica y que el clima suave y lluvioso que reina en la comarca es consecuencia de la proximidad del mar.
Espinosa de los Monteros muestra su carácter montañés; es una villa conocida por el rico patrimonio arquitectónico de sus monumentos los cuales merecen una visita que no defraudará. Entre todos sus monumentos destacan el castillo de los Condestables o de los Velasco levantado durante los siglos XIV y XV, junto al río Trueba y la iglesia renacentista de Santa Cecilia.
Parece fuera de toda duda que la fundación de Espinosa la hicieron primitivos pobladores cántabros de la Península, posiblemente los Cántabros, remontándose su antiguedad al año 800 A.C. Recibió el nombre de Velliga y estaba situada en torno al término de San Martín, extendiéndose en dirección al Monte Edilla. Ocupaba un lugar idóneo para construir, fortalecido por la naturaleza montañosa, por el río Trueba y con posibilidades para albergar en buenas condiciones una gran población. La conquista que los romanos hicieron de la Península Ibérica, encontró fuerte resistencia en el pueblo cántabro que presentó batalla durante tres siglos.
Bajo las murallas de Velliga tuvo lugar una delas últimas batallas que se libraron entre ambos pueblos y la dificultad para vencer fue tan grande, que el mismo emperador Octavio César Augusto tuvo que dirigir en persona las operaciones para la conquista del norte de Hispania. Desde Sasamón con el ejercito de tierra y con la Armada hostigando desde el Cantábrico intentaron acorralar toda Cantabría. La derrota fué absoluta para los cántabros. Velliga, como muchas otras poblaciones fue tomada y destruida pasando a ser de dominación romana. Durante su estancia, los romanos construyeron sobre las ruinas de Velliga una fortaleza bien amurallada, a la que denominaron Barrutha o Barrustha (lugar todo cercado).
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
LEIOA MENDI TALDEA
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