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547. zk.                                  2024eko URTARRILA
 UNA CRUZ Y UN SANTUARIO, VIAJE ENTRE LOS VALLES DE ZUIA Y BADAIAS 
  Otogoien – Murgia
  CRUZ DE GANALTO (898 M), OLAZAR (883 M) y ATXABAL (888 M) 
(ARABA)
Las Peñas de Oro/Atxabal (888 m.) y Ganalto (sierra de Badaia 898 m.), cierran el valle de Zuia, cobijando en sus laderas hermosas manchas de hayedo y robledal. Estos enclaves ofrecen bellas panorámicas, sobre todo Oro, lugar de gran interés botánico, geológico (islote calcáreo en el área diapírica de Murgía) y artístico (Santuario de Oro). 
Las vistas desde estos lugar son, sin duda alguna, uno de los mayores atractivos para los excursionistas, dominando todo el valle de Zuia, el macizo de Gorbeia, las sierras de Badaia y Arrato. La Sierra de Badaia con Ganalto y Oteros como cumbres principales y las Peñas de Oro con el Atxabal son la puerta al macizo del Gorbea hacia el sur. No son unas sierras con grandes montañas, pero tanto Ganalto como Atxabal bien merecen una visita o varias para descubrir todo lo que nos tienen que ofertar. La montaña ideal para iniciarse al montañismo en familia.
RUTA PROPUESTA:
Ruta montañera de SENDERISMO MODERADA por los altos que rodean los valles de Zuia y Badaias. Ascendiendo por ancestrales caminos utilizados por los romeros como el Paso de Oka u Okarrate (765 m), collado que comunica la llanada Alavesa con el valle de Zuia a través del barranco de Oka.
· Para esta salida tendremos preparado un itinerario alternativo de senderismo con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen.
· GANALTO y ATXABAL seran las cimas principales de esta jornada.
· Ganalto fue ascendida anteriormente en el año 2013.
· Atxabal fue ascendida anteriormente en el año 1992
SIERRA BRAVA DE BADAIA
La sierra Brava de Badaya (en euskera Badaia) es una sierra del País Vasco perteneciente a los Montes Vascos que cierra por el oeste la Llanada Alavesa (provincia de Álava). La sierra de Badaia junto con la de Arrato cierran la Llanada en forma de L invertida, en un frente continuo de elevaciones con escasa diferenciación de cumbres, pero en las que se puede percibir los aerogeneradores que se sitúan en su línea más expuesta. Su orientación Norte-Sur, singular en Álava, configura la divisoria de aguas de los ríos Zadorra y Baia. 
Badaya está situada al noroeste de Vitoria. Junto con otras sierras que llegan hasta los montes Obarenes en Burgos, dispone de uno de los bosques de encinas más extensos de la cordillera Cantábrica. Se conforma topográficamente como una amplia meseta de una altitud media de 900 m y una superficie de 1996,82 ha con una morfología cárstica, con las zonas más bajas al norte y las más altas al sur, con las cimas de Oteros (1.036 m) y Ganalto (898 m) las laderas más abruptas están al oeste de la meseta, sin barrancos ni crestas sobresalientes. Limita al este con Vitoria e Iruña de Oca; al sur con Iruaña de Oca y Ribera Alta; al oeste con Cuartango; y al norte con Zuya. 
SIERRA DE OROKO HAITZAK 
En el centro de Zuia se alzan las Peñas de Oro “Oroko Haitzak”, una modesta formación caliza -apenas se eleva 200 metros sobre la llanura que le rodea- a la que sin embargo su origen diapírico le otorga una esbeltez que permite dominar orográficamente el valle e incluso contar con una modesta escuela de escalada. Su cumbre principal es Atxabal, a cuyos pies se encuentra la construcción que ha caracterizando esta montaña, tanto que le ha dado su nombre: el Santuario de Nuestra Señora de Oro.
Aunque su nombre haga volar la mente con imágenes de tesoros deslumbrantes, el origen etimológico del término "oro" parece estar más vinculado al euskera que al metal precioso. "Or" es un sufijo euskaldun usado en toponimia que significa altura o elevación, lo que explica el apelativo de este santuario levantado a 775 metros de altitud al oeste de la cumbre. Y como cualquier virgen que se precie, la de Oro también tiene su gracia atribuida: la de sanar los dolores de cabeza. La leyenda asegura que los aquejados con ese mal deben ponerse bajo las campanas del santuario y orar a la virgen mientras repican.
Al eremitorio, y por tanto al cercano Atxabal, se puede ascender desde cualquiera de los pueblos que lo rodean: Jugo, Domaikia, Aperregi, Luquiano o Bitoriano. Desde este último parte la carretera que lleva al santuario. Desde los demás se asciende por ancestrales caminos utilizados por los romeros. Uno de los más olvidados es el que parte de Aperregi, pequeño núcleo situado al suroeste de la montaña.
En la zona de valle de Zuia, se conservan extraordinarios robledales junto al Baias (en Bitoriano, Ametzaga, hasta Luquiano y Gillerna en Basubitxi y San Fausto), distribuidos a modo de islotes entre grandes áreas de pradera que ocupan todo el valle de Zuia.
NOTAS  IMPORTANTES
· Excursión de SENDERISMO sin dificultades técnicas, sin incluir las que nos imponga la propia climatología. 
· Recorridos aptos para personas acostumbradas a caminar en montaña, en buen estado físico.
· La organización, no permitirá la participación en esta u en otra actividad, a aquellas personas cuya equipación o estado físico no sea el adecuado.
· Es necesario llevar ropa y calzado adecuado para la climatología variada, con comida y bebida suficiente para el esfuerzo requerido. Como siempre, dejamos la ropa de recambio en bus. 
· Atención en caso de climatología adversa (niebla, nieve o lluvia): Mantenerse siempre agrupados.
· Los Track no marcan siempre el itinerario exacto, por tanto pueden contener errores por problemas en la grabación o en la realización manual en PC. El usuario del GPS debe usar el sentido común y prestar atención, especialmente en zonas de orografía complicada y en condiciones climatológicas adversas (niebla, nieve, etc.) para evitar extravíos y/o accidentes. la organización se reserva la posibilidad de modificar el recorrido previsto si la climatología u otros factores así lo aconseja.
· En la pagina http://leioamt.com/itinerarios/ encontraremos toda la información precisa sobre la ruta, lo que se recomienda revisar y analizar para preparar correctamente los recorridos, toda esta información nos ayudara a conocer un poco mas la dificultad, el esfuerzo y el riesgo de la Actividad, con su track, waypoints y perfiles de alturas, el recorrido alternativo, el entorno y las posibles incidencias que nos vamos a encontrar en la ruta, cada persona debe conocer su estado físico y sus limitaciones ante la montaña, toda esta información no puede caer en saco roto ya que nos ayudara a realizar la excursión con éxito.
===================================================================
Cueva los Goros, la Cruz de Ganalto y Atxabal en las Peñas de Oro, hacen del valle el lugar idóneo para una travesía montañera de pequeñas cimas de montaña.
Las Peñas de Oro/Atxabal (888 m) y Ganalto (sierra de Badaia 898 m), cierran el valle de Zuia, cobijando en sus laderas hermosas manchas de hayedo y robledal. Estos enclaves ofrecen bellas panorámicas, sobre todo Oro, lugar de gran interés botánico, geológico (islote calcáreo en el área diapírica de Murgia) y artístico (Santuario de Oro).
Con motivo de la llegada del siglo XX, el papa León XIII pidió a los católicos que conmemorasen la entrada de la nueva centuria colocando cruces en las montañas de la cristiandad. Las escenas que se dibujan desde estos privilegiados enclavees forman una amplia panorámica de todo el valle de Zuia, el macizo de Gorbeia y las sierras de Badaia y Arrato.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa: 

· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Distancias: 20 km (Moderada)
· Tipo de Actividad: Senderismo
· Situación: Montes de Iturrieta
· Salida Ruta: 9:45 h Otogoien/Hueto Arriba (535 m)
· Llegada Ruta: 17:00 h Murgia (615 m)
· Subida acumulada: 730 m 
· Desnivel: 650 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO
· Cimas del itinerario: Ganalto (898 m), Urkimaitu (886 m), Olazar Occidental (882 m), Olazar (883 m), Intusi (817 m), Atxabal (888 m) y Los Sobrados (871 m).
· Montes Centenarios Puntuables: GANALTO Y ATXABAL
ITINERARIO
El itinerario previsto sera el siguiente:
· Inicio del itinerario en el parking situado a las afueras del pequeño pueblo de Otogoien/Hueto Arriba (535 m). 
· Cruzar por sus calles hacia el extremo oeste del pueblo, se pasa una barrera de hierro descenciendo un poco para subir paulatinamente por la pista sin deviarse en ningùn momento hasta un panel indicador de las cuevas (Indicadores de GR).
· Seguiremos este camino que inicialmente desciende hasta pasar por el, normalmente, cauce seco del río Goro. (25 min. del inicio). Esta aguas proceden de la cueva de Los Goros. Una vez cruzado el cauce dejaremos a nuestra izquierda éste mientras ascendemos hasta el desvío a la cueva.
· Abandonamos momentáneamente la pista que llevamos para descender, a nuestra izquierda, por un marcado sendero (600 m). Descendemos los apenas 50 metros que nos desvían del camino a Ganalto para hacer una corta visita a esta cueva situada en el llamado barranco del Goro, que se abre con cinco bocas sobre un escarpe vertical al final del mismo. En la entrada se han encontrado algunos restos cerámicos que se remontan a las edades del Hierro y Bronce.
· Tras la visita regresamos al camino y seguimos el ascenso hasta la Ermita de Santa Marina (786 m), donde podemos hacer una parada para hidratarnos. 
· Una vez visitadas las cuevas, o no, continuamos por la pista para afrontar seguramente el tramo más duro de toda nuestra ruta. Un segmento de kilómetro y medio, pero con casi 200 metros de desnivel positivo. Realmente se trata de dos rampas duras, las cuales si nos tomamos con tranquilidad las salvaremos sin dificultad. Con todo ello llegamos a la explanada donde se encuentra la ermita de Santa Marina.
· La ermita de Santa Marina está situada en una encrucijada de caminos. En nuestro caso seguiremos de frente manteniendo rumbo NO. A escasos de 10 minutos de haber dejado la ermita pasaremos por otra encrucijada. Seguimos manteniendo la misma dirección. Dos minutos después, en una bifurcación del camino, continuamos de frente (izq.) hacia el portillo de Arnate (820 m).
· Desde el portillo de Arnate (820 m) tomamos el cordal cimero en dirección E. por La loma de Ganalto cubierta por campas hasta la cima de la curz de Ganalto (889 m). En la cima encontraremos una cruz de varios metros de altura que incluye un bonito buzón con forma de caserío instalado por la Sociedad Excursionista Manuel Iradier.
· Continuamos el cordal hacia el E. por un cordal de altitud bastante uniforme, que pierde unos metros en el portillo de Ubiñarrate (872 m), conocido como Oncejo de Oñarrate en la vertiente zuyana, y vuelve a elevarse tímidamente en la alargada loma de Urkimaitu (886 m), antes de descender al collado de Olazar o de Urkimaitu (818 m), donde enlaza con la doble cota de Olazar (882 m) y (883 m).
· Descendemos al portillo de Oka (collado de Olazar o de Urkimaitu 818 m).
· Tomamos dirección N. por amplia senda/pista que desciende a los rasos de Landederra y Okabide. Cruzaremos la carretera asfaltada que transita entre los pueblos de Aperregi y Domaika y caminaremos de frente por pista parcelaria (Poza para el Ganado).
· Sin dejar este camino entre fincas y robles llegamos al tradicional camino de ascenso desde Domaika al Santuario de Oro. Sin posibilidad de pérdida, con la boscosa ladera oriental del objetivo siempre a la vista, el amplio carretil gana un collado (721 m) entre Intusi (817 m) y la modesta cota de Belategi (736 m), inicio de la lomada que trepa al S hasta Katergi (780 m).
· El camino, que diversas fuentes denominan Peterbide (topónimo recurrente, que hace referencia al "camino del presbítero" o, más llanamente, al "camino del cura"), rodea por el S el cono herboso de Intusi hasta situarse al N de la loma, en el collado (791 m) que lo une con Atxabal; una breve rampa herbosa nos sitúa en la redonda y despejada cima, sesteadero de ganado a la sombra de los majuelos.
· Descendemos al camino que bordea la loma herbosa de Intusi (817 m), tomamos el carretil principal que accede al santuario y que transita por debajo de las paredes, sin dejar este camino llegamos a la proa rocosa final de la cima del Atxabal (888 m).
· Muy cerca del Santuario se encuentra el "Balcón de Oro / Oroko Begiratokia" y a él nos dirigimos. Este espléndido mirador tiene una mesa de orientación donde se representa la ubicación de los diferentes montes y pueblos que podemos ver desde esta privilegiada atalaya que se eleva sobre el Valle de Zuia.
· Desde el Santuario caminaremos en dirección S. bien por carretera asfaltada o por los distintos caminos y pistas parcelarias pasando por el pequeño pueblo de Bitoriano  (607 m). La visita a la Bitorianoko eliza es casi obligada, esta iglesia parroquial está construida en un altozano, separada del pueblo y a la vista de todos. Está dedicada a San Julián y Santa Basilisa.
· Llegada por carretera asfaltada al cercano pueblo de Murgia (615 m), lugar escogido para finalizar la ruta.
SENDAS BALIZADAS QUE ENCONTRAMOS EN LOS RECORRIDOS:
GR-25 Etapa 7 Olano-Subijana de Álava El GR 25 es la Vuelta a la Llanada a pie de monte, y en esencia es eso mismo: un sendero que, sin grandes desniveles, rodea la Llanada Alavesa por los viejos caminos que separan los cultivos, de los bosques de hayas y robles de los montes que la circundan.
SL«Peñas de Oro desde Bitoriano» Esta ruta nos permite acceder al Santuario de Nuestra Señora de Oro desde Bitoriano por antiguos caminos para disfrutar. Recorrido cercano a lo 6 km.

Ibilbidearen Interesguneak
Otogoien/Hueto Arriba (535 m)(Inicio del itinerario).
Hueto Arriba está a los pies de la Sierra de Arrato, pequeña sierra entre la Sierra de Badaia y la masa montañosa del Gorbea. Es el punto de partida de rutas diversas.
El pueblo de Hueto Arriba/Otogoien es uno de los concejos del municipio de Vitoria-Gasteiz y se encuentra a 13 kilómetros de la capital alavesa. Limita al Norte con Sierra de Badaia, al Sur con el pueblo de Hueto Abajo, al Este con el Mandojana y al Oeste con el Etxabarri-Kuartango. Otogoien fue tierra de los señores de Martioda, de la Casa de los Hurtado de Mendoza y formó con la vecina localidad de Hueto Abajo, la hermandad de Los Huetos, que en el siglo XIX quedaría constituida en municipio. En 1975 el municipio de Los Huetos quedó anexionado al de Vitoria. Se conoce a las personas residentes en Hueto Arriba con el apodo de 'Humiaus' o 'Los diecisiete'.
El edificio principal de la pequeña localidad es la Iglesia de la Natividad. En ella se encuentra la pila bautismal del siglo XIII, completamente decorada, la más rica y compleja de todas las pilas bautismales medievales de Álava. Destacan también las pinturas barrocas del retablo mayor aunque no se conocen sus autores. 
En la localidad existe una Ermita de Santiago reconstruida en el siglo XVIII, con retablo sencillo. Desaparecieron la Ermita de Santa María o Santa Ana, con imagen de la virgen del siglo XVI, ya desaparecida. La Ermita de Santa María se sitúa en las estribaciones de la Sierra entre Martioda y Los Huetos. Existe una casa con escudo que corresponde a los Aguirre de Alava, vivienda fechada a mediados del siglo XVIII.
Cueva de los Goros (600 m)(Paraje espectacular).
Acceder a la Cueva de los Goros desde Hueto Arriba es sencillo y no nos llevará mucho más de 30 minutos. Partiendo desde el núcleo urbano de la localidad y siguiendo el Barranco de Goros llegamos a la Sierra de Badaia, donde se encuentra la Cueva de los Goros, una de las cavidades más llamativas y populares de Álava.
La Cueva de los Goros, a algo menos de 2 kilómetros de Hueto Ariba, es el origen del río Laña, un río generalmente seco y cuyo cauce recorre los pueblos de Hueto Arriba, Hueto Abajo, Martiola, Mendoza y Trespuentes para más tarde regalar sus aguas al río Zadorra.
La cavidad, de dos kilómetros de longitud, aunque solo los primeros 250 metros son visitables sin equipo especializado, tiene cinco accesos en dos plantas. Y junto a la entrada tiene una gran plaza, al fondo de la misma se encuentra un pozo de gran profundidad (-8-10 metros). Si podemos, por el contrario, disfrutar de su entorno.
Ermita de Santa Marina (786 m)(Ruinas de interes).
En una de las rutas de ascenso al Ganalto desde Hueto Arriba nos encontramos con la ermita de Santa Marina, situada en la Sierra de Badaia y perteneciente a los concejos de Hueto Arriba y Hueto Abajo. Construcción rural de planta rectangular que conserva en su interior una imagen de la santa de finales del siglo XVI o comienzos del XVIII. 
Ganalto (898 m)(Cima principal y puntuable concurso centenarios).
Cima con una gran cruz artesanal, hecha por Iñaki Elejalde, de siete metros que reposa sobre cuatro patas, colocada en 2003 por la sociedad excursionista Manuel Iradier, que reemplaza a la puesta en 1953 por Iñaki y Andres Elejalde ya muy deteriorada. También tenemos como buzón una réplica del caserío donde vive su constructor. Las vistas, si el tiempo lo permite son impresionantes, con el pueblo de Aperregui a sus pies, así como la espectacular Atxabal con el monasterio de Oro con el Gorbea detrás.
En el año 1900, coincidiendo con el cambio del siglo, se procede a la colocación de cruces en los montes bajo siguiendo la recomendación del papa León XIII. De este modo los vecinos de Aperregi alzaron una cruz de madera que estuvo en pie hasta el año 1.953. Un año después se procede a la colocación de una nueva cruz, esta ya metálica, realizada por Iñaki y Andrés Elejalde. Debido al deterioro que sufre la cruz con los años, el mismo Iñaki Elejalde se encarga de confeccionar artesanalmente una nueva cruz de siete metros de altura que reposa sobre cuatro patas. Anexa a la cruz hay un buzón que es una replica del caserío donde vive su constructor. La nueva cruz se coloca el 15 de noviembre de 2003 y es bendecida por el cura de Domaikia, Jugo y Zarate, D. José Antonio Gil. En este acto organizado por la sociedad excursionista Manuel Iradier de Vitoria-Gasteiz, se entregó una placa que homenajea la labor de los hermanos Elejalde y se recuerda al socio Juanito Salazar, que fue el impulsor de estas cruces. El 4 de diciembre de 2005 se coloca un belén, obra también de Iñaki Elejalde. 
En cuanto al nombre de la montaña, señalamos que algunos mapas la designan como Cruz de Garalto, en lugar de Cruz de Ganalto. La verdadera denominación sería Ganalto, pues la cruz, como ya se ha indicado, sería una señal no anterior al s.XX.
Olazar (883 m). 
Cumbre de la Sierra de Badaia, que forma parte de su anticlinal Norte junto con la Cruz de Ganalto (900 m), hallándose separadas ambas cimas por el collado de Olazar (818 m). Al Norte de esta cumbre se encuentran los rasos de Landaderra y el inmediato paso de Oka u
Okarrate (765 m). Constituía este lugar un importante lugar de paso en las comunicaciones entre la Llanada Alavesa y el valle de Zuia.
En esencia, Olazar son dos cimas de 883 y 882 metros de altitud muy próximas entre sí, separadas por un pequeño collado (867 m). La cresta oriental, sobre el término de Azkorri, cierra por la margen derecha el barranco de Oka, por cuyo fondo discurre el viejo camino de
Okabide.
Intusi (817 m).
Discreta colina herbosa situada al SE de Atxabal (888 m), frecuentada por las manadas de vacas y yeguas que pastan en la zona. A pesar de su modesta altitud, constituye un buen mirador sobre el dulce paisaje del sector meridional del valle de Zuia, enmarcado por las alturas de la sierra de Arrato.
El camino, que diversas fuentes denominan Peterbide (topónimo recurrente, que hace referencia al "camino del presbítero" o, más llanamente, al "camino del cura"), rodea por el S el cono herboso de Intusi hasta situarse al N de la loma, en el collado (791 m) que lo une
con Atxabal; una breve rampa herbosa nos sitúa en la redonda y despejada cima, sesteadero de ganado a la sombra de los majuelos.
Buena panorámica sobre las cercanas paredes calizas de las Peñas de Oro/Oroko Haitzak, cuya cima principal se puede alcanzar sin dificultad a través del carretil de acceso al repetidor instalado en la cumbre.
Atxabal (888 m)(Cima principal y puntuable concurso centenarios).
En el centro de Zuia se alzan las Peñas de Oro, una modesta formación caliza -apenas se eleva 200 metros sobre la llanura que le rodea- a la que sin embargo su origen diapírico le otorga una esbeltez que permite dominar orográficamente el valle e incluso contar con una modesta escuela de escalada. Su cumbre principal es Atxabal, a cuyos pies se encuentra la construcción que ha caracterizando esta montaña, tanto que le ha dado su nombre: el Santuario de Nuestra Señora de Oro.
En la cumbre hay un repetidor de TV y una cruz de hierro que conmemora el Año Mariano de 1954, instalado por la Sociedad Zuia Sport, también hay un vértice geodésico y un buzón instalado por el C. M. Gazteiz el 21 de diciembre de 1997. Si el tiempo acompaña disfrutaremos de unas buenas vistas desde este cima. 
Santuario de Nuestra Señora de Oro (774 m)(Lugar de interes).
El Santuario de Nuestra Señora de Oro, enclavado en un monte junto a la localidades de Bitoriano y Jugo, presenta un doble atractivo: el valor artístico e histórico de un importante lugar de culto del siglo XVI y el valor paisajístico de un privilegiado mirador a 850 metros de altura sobre el nivel del mar que permite observar el valle de Zuia por un lado y la Llanada Alavesa por otro.
El primer documento conocido en el que se tiene constancia de la existencia del santuario es del año 1138. Es la escritura de donación por parte de Doña María López al Real Monasterio de Nájera del Santuario de Nuestra Señora de Oro junto con el de Nuestra Señora de Estíbaliz y los Monasterios de Magnarrieta y Santa Maria de Urrechu, ambos ubicados en el valle de Zuia.
El enclave estuvo ocupado, según los restos arqueológicos hallados por el lugar, desde el año 750 A.C y llevando siendo hogar durante siglos de la Virgen de Santa María de Oro. Esta imagen ha sido considerada desde tiempo inmemorial como patrona del Valle de Zuia a pesar de que no exista ningún documento en el que se declare como tal.
Es probable que el nombre toponímico Oro sea de origen euskériko como toda la toponimia del valle de Zuia. Muchos términos de la lengua vasca llevan nombre de oro. Or es también sufijo usado en toponimia, significando altura, elevación, eminencia, y con este significado ha debido de imponerse el nombre de Oro a la montaña en la que se encuentra el santuario.
Oroko Andra Mari / Begiratokial (801 m)(Punto de interes).
Muy cerca del Santuario se encuentra el "Balcón de Oro / Oroko Begiratokia" y a él nos dirigimos. Este espléndido mirador tiene una mesa de orientación donde se representa la ubicación de los diferentes montes y pueblos que podemos ver desde esta privilegiada atalaya que se eleva sobre el Valle de Zuia.
Bitorianoko eliza (678 m).
La iglesia parroquial de San Julián y Santa Basilisa está construida en una colina, separada del pueblo. El templo presenta portada del siglo XV, con arco apuntado. Fábrica de los siglos XV-XVI. Planta rectangular, de tres tramos, con cabecera recta. Saetera medieval y ventanas medievales. El retablo mayor barroco, del XVIII. Pila bautismal del XV. Pintura de la Virgen de Jugatxi, del siglo XVII.
Bitoriano (607 m).
El concejo de Bitoriano se ubica a 15 kilómetros de Vitoria-Gasteiz, en las faldas del Santuario de Nuestra Señora de Oro. Se encuentra situado al sur del macizo del Gorbeia y es, junto con otras 11 Juntas Administrativas, uno de los pueblos que componen el Municipio de Zuia. Aparece citado como Victoriano en un documento de 1089; Victoriam veterem (Vitoria la vieja) en 1199; y como Vitoriano en otro de 1257.
Aunque en Bitoriano prácticamente no quedan ganaderos ni agricultores, los ingresos del pueblo provienen principalmente de su actividad agrícola ganadera. Hay que destacar, en un pasado no muy lejano, la existencia de un yacimiento de lignito, el más importante de Álava. Se explotó hasta mediados del S.XX, existiendo incluso una fábrica de cerámica en el pueblo que se abastecía de dicho carbón. En la actualidad Bitoriano es un pueblo residencial en el que la mayoría de sus habitantes trabaja en Vitoria-Gasteiz.
Murgia (615 m)(Final del itinerario).
Concejo del municipio de Zuia-Zuya, en la provincia de Álava, se ubica en la ladera del monte San Fausto. Murgia situada en el centro del valle de Zuia, es su capital. El despoblado de Arechaga forma parte de su concejo. Se hanhallado en la localidad sarcófagos altomedievales, posiblemente de los siglos IX y X. En 1.338 la historia nos cuentaque se fundó Monreal de Zuia. Que estaba compuesta por diecinueve aldeas pero que su existencia fue efímera ydesapareció pocos años más tarde trasladándose los vecinos a la cercana Monreal de Murgia. En 1.410 y porpetición de los vecinos, el rey Enrique II, concede a este pueblo la Carta Privilegio que la desaparecida Monreal deZuia poseía. En 1.484 por mandato de los Reyes Católicos Murgia pasó a ser un señorío de Vitoria hasta que en 1.515 se independizó y se constituyó como villa realenga, cabeza de Ayuntamiento de Zuia.
Los servicios constituyen, sin duda, el sector más representativo de Zuia. El aumento del turismo y de las actividades deportivo-recreativas en contacto con la naturaleza, han impulsado este sector en un municipio de gran tradición turística. Murgia se ha convertido en un centro de servicios cuyo ámbito de influencia va más allá de sus límites municipales. Así, acoge numerosos comercios, bares, restaurantes, hoteles, polideportivo, servicios técnicos, oficina de turismo, etc.
Ahora bien, otros núcleos del valle también acogen este tipo de servicios: agroturismos (Markina y Sarría), bares-restaurantes (Ametzaga, Bitoriano y Sarría), Club de Golf de Zuia en Altube, Áreas de servicio en la autopista (restaurante y hotel en Altube), etc.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
LEIOA MENDI TALDEA
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