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	Bidatza 


564. zk.                                  2024eko ABENDUA
 LAS ENTRAÑAS DE LA SIERRA DE ANDIA
“BARRANCO DE OBANTZEA”
  Argiñano – Amunarriz
  ELIMENDI (1.135 m), ZOIOLAGANA (1.147 m), EL ALTO (1.139 m) Y URDANEGI (1.131 m) 
(NAFARROA)
La foz de Obantzea ha sido hasta hace bien poco una de las joyas desconocidas de Navarra. Apenas conocida por los lugareños de los pueblos próximos y dejada de la mano de Dios durante décadas, sus caminos se habían vuelto difícilmente transitables. Hoy eso ha cambiado y algunos de sus caminos han sido limpiados por gente del pueblo regalándonos uno de los recorridos más extraordinarios de Euskal Herria. La ruta de hoy transcurre en el Valle de Guesálaz, situado en la zona sur de la Sierra de Andia, en lo que llaman las Tierras de Iranzu. Increible ruta que partiendo del pueblo de Argiñano remonta el barranco de Obantzea por un sendero que te transporta a otro mundo y es una auténtica delicia para los sentidos. El reino del musgo y los liquenes. El sendero por el barranco está hitado y también tiene unas marcas rojas de pintura. La senda se ve que está muy pisada y se sigue sin problemas. No hay ningún paso complicado asi que solo os puedo decir que disfruteis del recorrido. De entre las cimas más destacadas de esta parte de la Sierra destacaríamos las de Elimendi o Artesa (1.135 m) y Zoiolagaina o Zoiola (1.147 m), la primera de ellas incluida en el Catálogo de Cimas de Euskal Herria.
Singular travesía que realizaremos junto con el GRUPO ALPINO MUNARRIKOLANDA MENDI TALDEA y que nos va a permitir conocer las entrañas selváticas del barranco de Obantzea, antes de elevarnos sobre los amplios lomos de la sierra de Andia con panorámicos horizontes.
PARQUE NATURAL URBASA-ANDIA
En Urbasa y Andia se dan la mano la Navarra atlántica y la mediterránea. Las dos sierras, en realidad dos grandes mesetas, forman una red en la que se enredan las nubes, se agarran las nieblas y descargan las lluvias procedentes del Cantábrico. Por el interior del macizo calcáreo corre el agua, mientras que en sus bosques, rasos y roquedos, la fauna silvestre y el ganado conviven desde tiempos inmemoriales. 
El Parque Natural de Urbasa y Andía tiene una extensión de 21.488 hectáreas y se compone fundamentalmente de cuatro zonas:
· Sierra de Urbasa.
· Sierra de Andía.
· Monte de Limitaciones.
· Reserva natural del Nacedero del Urederra.
Entre la fosa tectónica de Zumbeltz, al oeste, que suele tomarse como frontera separadora de Urbasa y Andía, y la Cuenca de Pamplona, al Este, y entre la porción central y oriental del corredor del Araquil al Norte y la depresión de Estella-Lizarra (valles de Yerri y Guesálaz) al Sur, se extiende la Sierra de Andía.  
Tiene unos 20 km. de longitud y unos 15 de anchura y ocupa un área de 4.700 ha. Es más variada y no menos atractiva que la de Urbasa. Son pocas las personas que que conocen la sierra de Lókiz. Esta meseta alargada, orientada en dirección este-oeste formada por margas y calizas, tiene un elevado valor ecológico, guarda muestras de casi todos los bosques existentes en Navarra; muestra de ello es su integración como LIC (Lugar de Importancia Comunitaria) en la la Red Natura 2.000. 
La sierra de Andía presenta un espacio natural dotado de un amplio conjunto de valores geológicos, biológicos, ecológicos, estéticos, paisajísticos, arqueológicos y socioculturales.
Este Parque Natural está situado en la parte Nor-Occidental de la Comunidad Foral de Navarra, más concretamente entre las comarcas Barranca al norte y Tierra Estella al sur. Se compone de espacios rodeados de bonitos y extensos valles que nos permiten disfrutar plenamente de la naturaleza. 
La declaración de Parque Natural se hizo el 12 de Marzo de 1997.
Lo más característico de este entorno son los bosques de hayedos, siendo el haya y los pastizales lo fundamental en la historia de este parque. La configuración y estructura del Parque Natural es kárstica, lo cual quiere decir que se compone de terrenos macizos calcáreos en los cuales hay erosión por disolución de estructuras fisuradas que permiten el paso del agua a zonas profundas. Esta es la razón por la que en el parque se almacena gran cantidad de agua subterránea. El Sur y Sudoeste de Andía está accidentado por un haz de fallas dispuestas en forma de abanico, que han facilitado la erosión de las cabeceras de los ríos Ubagua y Salado y los cañones o gargantas fluviales de Guembe, Arguiñano, Riezu, e Irantzu. 
En la sierra de Andía hay abundantes cavidades entre cuevas y simas, además de las innumerables dolinas (depresión circular en forma de embudo). Los rasos o pastizales, donde pastan infinidad de caballos, ovejas y vacas nos permitirán pasear y disfrutar de la naturaleza. 
Valle de Guesalaz
Valle de 476 habitantes y con una superficie de 15,8 km2, se encuentra al nordeste de la merindad de Estella, amparado por las estribaciones meridionales de la sierra de Andía y entre la peña de Echauri y el valle de Yerri, al sur limita con los montes de Guirguillano. 
Su nombre deriva del río Salado, que cruza su territorio de norte a sur, alimentando con sus aguas y las de sus afluentes el pantano de Alloz, ubicado en la parte meridional del valle. Este valle está compuesto por las localidades de Arguiñano, Arzoz, Esténoz, Garisoain, Guembe, Irujo, Irurre, Iturgoyen, Izurzu, Lerate, Muez, Muniain, Muzqui, Vidaurre y Viguria. 
El Valle de Guesálaz cuenta con una extensa red de caminos rurales aptos para el paseo a pie, en bici o a caballo. Para los amantes de la montaña hay diversos recorridos que ofrecen el disfrute de maravillosos paisajes. Estos pueden ser algunos:
· Sendero ecológico Embalse de Alloz
· Emakumeen Memoria. La memoria de las mujeres
· El Nevero de Arizaleta
· Sendero Eraul-Larraiza
· Ruta Presa Salinas de Oro
· El Barranco de Erbioz
· Cañón del Río Ubagua
· Cañón de río Iranzu
· Cañón del Obantzea
· Georuta de las Tres Ermitas
· El Hechizo de la Calzada Romana
· Ruta Monasterio de Irantzu a Ibiriku de Yerri- Ibiriku a Monasterio de Irantzu
· Viaducto Romano y Pasada de los Carboneros
· Sendero Batalla de Valdejunquera
· Esparaz
· Dulantz
· Hayedo de Lezaun
· Mirador de Lazkua
· Cruz de Mauriain
· Los Senderos de Iranzu Ruta 1
RUTAS PROPUESTAS:
· Itinerarios montañeros de SENDERISMO.
· Opción de itinerario alternativo de senderismo con menos dificultad y desnivel para l@s que lo deseen.
· ELIMENDI Será la cima principal.
· Ultimas Ascensiones: Año 2010.

===================================================================
 ELIMENDI (1.139 m)
La sierra de Andia es una prolongación de la de Urbasa que tiene en el esbelto Beriain y sus casi mil quinientos metros de altitud su punto culminante. Hacia el Sur, el macizo va perdiendo altura hacia el valle de Ayoz, dominado por el embalse del mismo nombre. Profundos barrancos dibujan esta geografía de pueblos remotos y cumbres en torno a los mil metros. Cuando nos acercamos por el sur a la zona de Muez - Riezu, después de bajar el puerto de Etxauri en dirección a Estella, una elevada silueta con forma amesetada nos llama la atención en las crestas de Andia.
Es el Elimendi, su perfil evoca a un volcán, incluyendo su pequeña meseta cimera. Sin embargo su doble cima con una ligera depresión entre ambas ha popularizado ese nombre (La Artesa), con el que mucha gente lo conoce. Una mirada un poco más detenida sirve para apreciar en su silueta una artesa (especie de cajón utilizado antiguamente para amasar el pan y otros usos domésticos) invertida. Tanto que en la comarca es el nombre con el que lo conocen los montañeros y su vértice geodésico tiene la denominación oficial de Artesa.
«La Artesa» es un nombre que ha surgido de manera artificiosa en el último siglo para un monte cuya característica silueta llama la atención desde lejos.
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:
· Distancias: 19 km 
· Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
· Opción itinerario alternativo: SI (15 km +-) 
· Tipo de Actividad: SENDERISMO
· Situación: Sierra de Andia (Nafarroa)
· Salida Ruta: 10:30 h Argiñano (640 m)
· Llegada Ruta: 17:00 h Amunarriz (910 m)
· Subida acumulada: 750 m 
· Desnivel: 500 m 
· Dificultad: MODERADA
· Esfuerzo: MODERADO
· Riesgo: BAJO
· Cimas: Elimendi W (1.121 m), Elimendi/Artesa (1.135 m), Zoilogaina (1.147 m), El Alto (1.139 m), Urdanegi (1.131 m) y Motxope (1.079 m).
· Cimas Opcionales: Zoilogaina W (1.135 m), Mendiburu (1.039 m) y Santa Cruz (1.042 m).
· Cima Puntuable Concurso Montes Centenarios: ELIMENDI.
ITINERARIOS
El itinerario previsto sera el siguiente:
El recorrido que vamos a realizar ha sido preparado por l@s compañer@s del club de montaña de Sopelana (Munarrikolanda MT). Este itinerario lo realizaremos junto con ell@s.
Comenzamos la ruta en la localidad navarra de Arguiñano (640 m). Caminamos por sus calles, y vamos saliendo del casco urbano por la parte alta del pueblo en dirección a la pista que asciende en dirección norte. 
Cruzaremos una verja, mientras que a lo lejos ya comenzamos a intuir las pareces rocosas del barranco. A partir de aquí el camino ya es bastante evidente, la ruta está señalizada con hitos de piedras que deberemos ir siguiendo. Nos vamos aproximando al barranco, hasta llegar a un balcón que nos ofrece unas vistas a la boca del barranco.
Indicador del Barranco de Obantzea (715 m). Seguimos el sendero que pierde algunos metros mientras se va acercando al bosque que esconde en su interior retorcidos árboles barbudos, musgos, sugerentes formaciones rocosas... donde nos olvidaremos del reloj y disfrutaremos del momento.
A medida que vamos entrando en el barranco la vegetación cada vez empieza a ser más frondosa poco a poco. Y así, casi sin darnos cuenta cada vez nos vamos adentrando más en un mundo mágico. 
El camino parece que queda cortado por las paredes rocosas pero hay que tomar un sendero a la derecha, algo resbaladizo, que se eleva unos metros en fuerte pendiente. Llegamos a un cruce donde merece la pena ir a la izquierda a ver otro agradable rincón que no tiene salida y luego seguir por la derecha (hitos) por un pasillo entre rocas donde hay que usar un poco las manos. 
Salimos del bonito barranco y damos con un cruce, tomamos el sendero de la dcha.., mientras vamos saliendo del tupido bosque.
Salimos a una zona de campas, por donde pasa una pista. La seguimos girando a la derecha (SE) hasta llegar al refugio de Irugitxa (1.009 m). Justo antes del refugio llegamos a un cruce de pistas y debemos tomar la de la izquierda hasta llegar a una puerta metálica.
A nuestra izquierda (N) queda la cumbre Zoiolagana, que atacaremos más adelante. Ahora nos dirigimos al sur, a internarnos en el bosque para subir en fuerte pendiente a la cima del Elimendi también denominada Artesa por su forma característica de artesa invertida (recipiente utilizado antiguamente para amasar el pan).
Para el descenso se puede volver hasta la puerta metálica por el mismo camino o dirigirnos en busca de cima oeste del Elimendi donde hay otro buzón junto a una alambrada y bajamos (S) siguiendo los hitos con algo de paciencia ya que los bojes a veces esconden el camino.  Superada la zona de boj, giramos al norte, ahora por zona herbosa para enlazar con la pista y la puerta metálica.
Los que ya estén servidos, pueden seguir por la pista (E) que en 3,7 km les conducirá a Amunarriz (910 m) donde nos espera el autobús.
Los demás subiremos la empinadísima cuesta que nos conduce a Zoiolagana y luego, ya más suavemente, coronaremos El Alto (1.139 m) y Urdanegi (1.131m). Después el camino va girando a SE y, unos 400 m más adelante llegamos a un cruce: el camino de la izquierda nos lleva directamente a Amunarriz; el camino de la derecha nos eleva a la cumbre del Motxope (1.079m), la última del día. 
El itinerario alternativo previsto sera el siguiente:
La opción alternativa realizara el mismo itinerario que la primera opción, pero una vez realizado el descenso de la cima principal de Elimendi/Artesa y en el collado Zoiola (1.004 m) que separa las cimas de Artesa y Zoilogana tomara la nueva pista (E) que en 3,7 km y rodeando los prados de Santa Cruz les conducirá a Amunarriz donde nos espera el autobús. Itinerario Argiñano (640 m), barranco de Orbantzea o del Infierno, refugio de Irugitxa (1.009 m) cimas de Elimendi W (1.121m) y Elimendi/Artesa (1.135 m), Collado de Zoiola (1.004 m) y Amunarriz (910 m). Itinerario de unos 15 km con una subida de 600 m.
Ibilbidearen Interesguneak
Argiñano (640 m)(Comienzo Itinerarios).
Localidad con carácter histórico de lugar, situada en la vertiente norte del río Salado y en la ladera sur de la Sierra de Andía. Dista 32 km de Pamplona y 24 de Estella-Lizarra.
Arguiñano (Argiñano en euskera de forma cooficial) es uno de los pueblos del valle de Guesalaz. Un paseo por sus calles invita a disfrutar de diferentes caserones de los siglos XVI y XVII con escudos barrocos en las fachadas, además de la parroquia de San Martín, del siglo XIII y reformada en el XVI, que vigila la localidad desde un pequeño alto. Una fuente con templete triangular y un ‘aska’ también invitan al visitante a un descanso, así como la sencilla ermita de la Virgen del Camino. Desde Arguiñano se puede hacer una interesante ruta senderista al hermoso barranco de Obantzea o del Infierno.
Cañón del Obantzea o del Infierno. La jungla de Navarra (Lugar de interes).
Escondido en el Valle de Guesálaz, el increíble Barranco de Obantzea, es un lugar que te sorprenderá y te teletransportará directamente a una jungla tropical sin necesidad de salir de Navarra. Por aquí han pasado Carboneros, Pastores, Ganaderos y ahora pasaremos nosotros, disfrutemos y cuidémoslo… Sus árboles y arbustos a rebosar de musgo crean un ambiente mágico que dejarán boquiabierto. Sin duda, una de las rutas que más nos ha sorprendido últimamente.
Elimendi (1.135 m)(Cima Principal y Lugar de interes).
Esta cima se halla en la parte meridional de la sierra de Andia. Mientras en la parte Norte de esta sierra se encuentran las cimas más elevadas y conocidas, en la parte Sur se encuentran otras cumbres de altitud algo más modesta, rodeadas por profundos barrancos invadidos por la vegetación que son atravesados por un número reducido de senderos. Algunas poblaciones permiten acceder a estas montañas: Lezaun, Errezu / Riezu, Iturgoien o Argiñano.
El monte Elimendi es una destacada montaña en el cordal de cumbres que desde Treku (1.265 m) se desprende en dirección Sur. El nombre se debe a que posee una característica y curiosa forma de Artesa invertida, recipiente utilizado antiguamente para amasar el pan, y del que deriva la palabra artesano. El aspecto de la cima recuerda, también, al de un volcán. Indicar que la denominación "Artesa" se ha utilizado para nombrar al vértice geodésico, aunque no se ha recogido oralmente. Se cita en NA.TM, tomo XXVII, págs. 32 y 122, en cuyas notas se dice "Por su forma este monte es mal llamado "Artesa" por algunos montañeros.
Esta cima deja al Este el Barranco de Obantzea o del Infierno que se extiende desde Iturgoien hasta las derruidas Bordas de Argiñano. Este barranco se ha limpiado y ha empezado a ser conocido, está dividido en los sectores de Arizulo y Otsanzulo, es decir los agujeros de la"peña" y del "lobo" respectivamente. Es la ruta más espectacular y merece ser visitada, se ascienda o no a la cumbre, ya que la humedad ha creado parajes mágicos con líquenes que escalan por bojes y paredes, creando recovecos de gran belleza. 
Cimas de Zoilogana, El Alto, Urdanegi y Motxope (Puntos de interes).
Zoilogana compuesta por tres “cotas“, de las que visitaremos la Central y la principal y más elevada. El Alto, Urdanegi y Motxope, lomas y cumbres de altitud más modesta y menos conocidas conformando la extensa meseta de Goñi con suaves ondulaciones. 
Amunarriz (910 m)(Final de los Itinerarios y punto de interes).
Munárriz (Amunarritz en euskera), se encuentra situada en la parte suroeste del valle de Goñi a una altitud de 910 m, se trata de la segunda localidad más alta de Navarra, después de Abaurrea. Su término concejil tiene una superficie de 12,41 km² y limita al norte con la sierra de Andía, al este con Urdánoz, al sur con Guembe en el municipio de Guesálaz y Salinas de Oro, y al oeste con la sierra de Andía y Vidaurre.
Antiguo lugar de señorío realengo cuyas exacciones unificó por “fuero” el rey Teobaldo I (1253) cifrándolas en 700 sueldos anuales. Carlos III asignó sus rentas (1379) a Iñigo Martínez de Beortegui. En atención a los daños sufridos en su defensa, Juan II (1457) liberó a los vecinos de sus cargas señoriales.
Mantuvo el privilegio de hidalguía universal que le había concedido Juan II hasta la desaparición de esa cualificación social en la primera mitad del siglo XIX. En 1847 tenía escuela, dotada con 1.100 reales, y la iglesia estaba servida por un abad, que presentaba el pueblo, y por un beneficiado, que presentaba el abad o el rey según el mes en que se daba la vacante. También se ha empleado el nombre Amunárriz, al menos hasta comienzos del siglo XIX.
En el caserío, distribuido en calles de trazado irregular, se localizan varias casas del siglo XVI y algunos escudos de diferentes épocas, siendo de destacar el de Juan José de Azcárate y el de Juan Fermín de Azcárate, ambos de estilo rococó; el segundo, fechado en el año 1755, campea sobre la fachada de un monumental edificio de sillería, obra del siglo XVIII. La parroquia de la Expectación de Nuestra Señora fue construida a comienzos del siglo XIII con fines defensivos, según se desprende de sus muros y su robusta torre prismática. No obstante, el aspecto actual de la iglesia es el resultado de la profunda remodelación y ampliación sufrida en estilo gótico a lo largo del siglo XIV. 
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
LEIOA MENDI TALDEA
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