LOS CAMPANARIOS (1.243 m)
MOTA PRIMERA (1.455 m)
MOTA LA FUENTE (1.575 m)
Los Collados del Asón - Canalahonda – Coladero de la Tortuga – Las Motas – Collado del Cuadro – Refugio Castro Valnera 23 Km
El itinerario previsto sera el siguiente
Iniciamos la marcha en el parking situado en lo mas alto de los Collados del Asón (685 m). Tomamos la pista, restringida a vehículos autorizados, hacia al Llano de Brenavinto (GR-74). Transcurridos unos 2 km +- en el alto de la posadia (896 m) cogemos un desvio a la derecha (mascas de GR-74) y vamos ascendiendo por la ladera del monte en una bonita ascensión entre bosques de hayas y senderos bien definidos con tramos de rocas.
Llegamos a la Cabaña de Cocinchao (991 m), y aquí cogemos el sendero de la izquierda hacia las hazas del Respiradero, (el de la derecha conduce al monte Colina), enseguida llegamos al paso de Canalahonda (1.070 m). Un canal de diez metros de ancho ocupado con un curioso hayedo, una belleza natural incomparable que bien merece la pena pararse y disfrutar de este rincón. Este canal de precioso bosque está rodeado de paredes de piedra lisas y de gran altura.
Seguimos y empezamos un comodo descenso por un sendero para salir al collado de los Lobos (1.076 m). Cambiamos de sendero, giramos a la izq... ahora es el (PRS-74 sendero del Bustalveinte – Brenalengua). Siguiendo por este camino nos dirigimos hacia Brenarromán (960 m) donde a mano izquierda se encuentra una cabaña en muy buen estado, al lado derecho hay a varios metros una fuente pero cortada, no tiene agua, y justo en ese lado en la campa baja hay otro meandro, que luego se apreciará más al ir cogiendo desde allí altura. Dejamos la cabaña a mano izquierda y nos dirigimos hacia una pista que se encuentra en bastante mal estado debido al agua que ha ido bajando a lo largo del invierno por dicha pista y que nos dirige en dirección al bosque.
Desde el valle, comenzamos a ascender por la Senda Hondojon PR-66. Subimos poco a poco, el desnivel es algo más fuerte, y vamos con cuidado, dado que también hay piedras, este sendero de ascenso se llega a una zona más llana donde nos encontramos una doble señalización, una que marca el recorrido correcto del Sendero de Hondojón, que es el que bamos a seguir y otra marca que se dirige hacia Bustalveinte. Nosotros nos vamos a la izquierda hacia el bosque de Hondojón, siguiendo el sendero previsto. 
Un poco más arriba en un curva a derechas dejamos el sendero y nos salimos a la izq... a través del hayedo. Esta es una zona en la que el sendero no está muy marcado, aunque la colocación de jitos por parte de l@s montañer@s que anteriormente has transitado por esta zona nos facilitan la labor. Un poco más adelante debajo de las Peñas de Maza. Estaremos atentos al GPS. Para coger el "famoso" Coladero de la Tortuga hay varias opciones pero son todas más o menos bosque a través, puede que sea la parte más complicada en cuanto a orientación. El coladero es una canalona que divide a los campanarios en dos moles que les dan su nombre. La ascensión no tiene mucha complicación pero para aquellos con poca experiencia, vértigo o mal equipados se puede atragantar.
Cruzamos el bonito hayedo y un poco más adelante cogemos a la dcha…  en fuerte pendiente hasta llegar a la base y cominezo de la canal del Coladero de La Tortuga (1.070 m). Seguimos hacia arriba en fuente pendiente a través de lo que se asemeja a un sendero, lo más pisado pero que en ocasiones cuesta divisar. Llegamos a la zona en la que hay una cueva debajo justo de la torre en la que se posa La Tortuga. Desde aquí seguimos pegados a la pared en ascensión por la canal que se va estrechando hasta llegar a su parte alta. Llegamos a una zona en la que hay un hoyo y un bonito bosque. Cruzamos el hoyo por la izquierda sin perder mucha altura, al otro lado del hoyo, ya cogemos una canal de piedra grande suelta, la cual nos lleva hasta la zona próxima a la cima de los Campanarios (1.243 m).
Continuamos y seguimos por uno de los varios senderos a través de la cresta, hasta llegar a otra cima, El Llano (1.322 m). Desde aquí bajamos hasta la cercana Cabaña del Pozo (1.295 m). Continuamos siguiendo el cordal. Pasamos primeramente el Cerro Largo (1.351 m) y más adelante la Mota Primera (1.455 m). El terreno ahora se vuelve algo más complicado, con grietas de cierta importancia en la roca. Hay algunos hitos que pueden ayudar a salvar mejor estas grietas. La cima de Mota La Fuente (1575 m) es doble y en ninguna de sus cotas tiene nada especial. En el pequeño collado formado entre las dosse suele formar un pozo. Hay un bonito gendarme a la vertiente de Bustalveinte que se sube fácilmente, sin apenas usar las manos.
Regresamos al collado donde se situa la Cabaña del Pozo (1.295 m), aquí tomamos el sendero balizado del Hondojón que baja por nuestra dcha.. En mitad de la bajada abandonamos el marcado camino para bajar por estrechos senderos de animales hasta Hondojón un antiguo circo glaciar modelado por los hielos del Cuaternario. Seguimos por los distintos senderos que se adentran del monte Busturejo hasta llegar pista ancha que tomaremos a la dcha para acceder al Alto del Cuadro (1.327 m). Collado límite entre Burgos y Cantabria, por donde salimos del P.N de los Collados del Asón, descendemos por un marcado sendero al Valle de Lunada y al cercano Refugio de Castro Valnera (1.165 m). Final de los itinerarios.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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