PICO LA RASA (2.087 m)
Valverde de la Sierra – Los Acebos – Pico de la Rasa – Arroyo de Manganeves – Refugio de Manganeves – Camino de Valponguero – Barniedo de la Reina.
El itinerario previsto sera el siguiente
Para comenzar la ruta nos dirigimos al pueblo leones de Valverde de la Sierra (1.355 m), cerca del límite con la provincia de Palencia. En la entrada al pueblo una gran plaza es un buen lugar donde puede estacionar el bus, muy cerca tenemos distintos paneles informativos de itinerarios por la zona.
Caminamos entre sus calles hacia el noreste del pueblo, empezamos por este buen camino, estamos a mas de 1.350 metros de altura. En poco más de medio kilómetro cruzamos un puente sobre le arroyo del Río Grande, un cartel al lado nos indica que debemos seguir recto (hacia los Acebos), desechando el de la dcha… (el Venero y Aguasalio). 
Con una subida suave el camino discurre por el valle del arroyo Cireña. A la derecha casi fuera de la imagen asoma la ladera caliza cubierta de bosque del pico Los Calares donde hubo minas de hierro. Tres kilómetros y medio desde el inicio de la ruta, llegamos a Los Acebos (1.540 m) que indicaba el cartel anterior, donde encontramos acebos de buen tamaño además de un refugio. El camino termina aquí y empieza una senda muy bien señalizada. La senda, primero entre los acebos, está marcada con pintura blanca y roja en algunas piedras, ramas y estacas clavadas. Casi un kilómetros después de pasar los acebos, la senda se divide, seguimos las indicaciones a La Rasa. Bastante arriba y muy cerca del cordal dejamos a la derecha el Manantial del Hojanal, la senda entre las escobas continúa perfectamente señalizada. Ya sobre la cuerda que une las cimas de La Rasa con el Alto de los Bildares y mirando a la derecha destaca sobre todo la forma del Espigüete.
Nosotros seguimos a la izquierda la senda, los hitos y la marcas, entre escobas, brezo, enebros rastreros y grandes de bloques de conglomerado subimos al pico La Rasa que no está tan cerca como aparenta desde el collado. Arriba hay un vértice geodésico.
Cima de La Rasa de 2.087 metros de altura. 360º de impresionantes vistas con la Montaña de Riaño (Peña Rionda y Pico Cerroso, Peñas Pintas y el Gilbo, Pico Llerenes, el Cueto Cabrón, Pico Yordas y Los Mampodres) Montaña Palentina con el cercano espiguete y su cara norte, Curavacas, Peña Prieta y Tres Provincias, Pico Murcia etc.
Descendemos de la cima por la misma senda de subida para luego dirigirnos en el collado de la Rasa (1.943 m) desde donde nos tiramos por la vertiente norte, por el valle de Manganeves, abajo queda los extensos pastos del Puerto de Manganeves al cual tendremos que llegar. 
En los puertos de Manganeves caminamos hacia el norte en paralelo a la riega, sin cruzarla de momento, buscando los claros entre algunos ralos escobares. Continuamos el descenso por una senda que avanza por las camperas del medio con algunos tramos de escobas hasta cruzar la Riega de Manganeves. Unos metros después de cruzar la riega llegamos al Refugio de Manganeves (1.480 m) en perfecto estado. Allí mismo arranca una pista que nos permitirá bajar fácilmente a Berniedo. El largo camino ancho se adentra en un hermoso robledal con buenos ejemplares y se orienta hacia poniente siguiendo el valle de Valponguero. Cuatro kilómetros de pista nos permiten descender al fondo del valle donde enlazamos con el Camino de Valponguero. Enseguida llegamos al final del recorrido que se situa en el pueblo de Barniedo (1.150 m) donde encontramos una buena fuente y pilón de abundante agua potable al lado del puente.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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