PEÑA PRIETA (2.539 m)
TRES PROVINCIAS (2.499 m)
Cardaño de Arriba – Peña Prieta – Tres Provincias – Hoyo Empredado – Valle de Lechada – Valle del Naranco – Llánaves de la Reina 21 Km
El itinerario previsto sera el siguiente
Aparcamos en la entrada de Cardaño de Arriba (1.415 m), en un parking con capacidad para unos veinte coches. Allí encontramos un cartel con información de la ruta que vamos a realizar, el ascenso al Pozo de las Lomas, un lago de alta montaña situado a 2.030 metros de altitud bajo las espectaculares Agujas de Cardaño.
En este aparcamiento tomamos las indicaciones de la ruta que da acceso a la Laguna de las Lomas, la cual seguiremos en el primer tramo de nuestro ascenso.
Sin entrar al pueblo comenzamos a caminar por la senda que parte al fondo del aparcamiento, lo cual nos hace llevar el río a la derecha interponiéndose entre nosotros y el pueblo durante los primeros metros. El camino se mantiene a nivel para llegar en pocos metros a un puente que badea un arroyo que baja del vecino pico Murcia. Al pasar el primer puente el camino comienza a girar a la derecha rodeando unos prados frecuentados por el ganado de la zona. De nuevo nos acercamos al río (Arroyo de las Lomas) y continuamos la marcha ascendiendo cómodamente por un camino evidente y fácilmente transitable. A los 25 minutos más o menos alcanzaremos un nuevo puente que enlaza con una senda que viene directamente del pueblo, por lo que dejaremos este puente a nuestra derecha para continuar el camino de ascenso.
Sin dudas sobre nuestra dirección tardaremos unos 45 minutos más en alcanzar un desvío vagamente señalizado que indica el camino al Collado del Ves, el cual parte a nuestra derecha para cruzar el río y ascender en dirección Este. Sin hacer caso de este desvío continuamos adentrándonos en el valle y en un cuarto de hora más llegamos a la única fuente del camino, situada a nuestra izquierda, a tan sólo unos metros del último puente que veremos al ascender. Ahora sí que cruzamos el río por encima del puente quedando en la vertiente contraria.
Tras este cambio de vertiente el camino empieza a ascender con mayor desnivel y la ruta comienza a zigzaguear para llegar a unas praderas en las que encontramos restos de alguna antigua construcción ya muy deteriorados. Pasado este terreno de pradera, aparece un terreno algo más rocoso que el camino nos obliga a superar, eso sí, sin dificultades. Tras este tramo algo más exigente vemos el último mástil de indicaciones de la ruta de la Laguna del Pozo de las Lomas. Aquí veremos las primeras lagunitas o al menos los restos de éstas durante el verano; caminando por el sendero que las sortea continuamos el ascenso. Ahora el camino gira a la izquierda para llegar a la Laguna grande del Pozo de las Lomas, (2´30 + -) la cual está a tan sólo unos metros de nosotros y que bien merece un alto para admirar la belleza del lugar.
Tras unos minutos de descanso, es hora de ponerse en marcha de nuevo para ascender a Peña Prieta. Volveremos al cruce de caminos y desde allí tomaremos la senda que sube al pico. La primera parte de la ascensión discurre por una empinada ladera de hierba y roca. La senda, bien marcada en todo momento, traza un enorme zig-zag que salva 300 metros de desnivel en poco tiempo. A nivel físico es el tramo más duro del día con diferencia. La senda flanquea una cota secundaria del Alto del Concejo 2.432 metros conocida como Alto de Fuentes Carrionas en algunos mapas. A mano izquierda, las vistas se abren hacia el Pozo de las Lomas que ya queda muchos metros más abajo… El camino está bien marcado en todo momento pero atraviesa una zona de caos de bloques algo incómoda y que retrasa un poco el avance.
Pronto saldremos a una amplia llanura situada bajo el pico conocido como Mojón de las Tres Provincias (2.499 metros). En este punto tenemos dos opciones: flanquear esta montaña por su derecha o ascenderla. (Recomendamos flanquearla). El flanqueo es bastante cómodo en todo momento aunque existe un punto donde debemos atravesar una zona rocosa y el camino se difumina, habiendo además algo de patio. Si no lo tenemos claro o las condiciones no son las mejores, merece la pena subir al Mojón de las Tres Provincias pues solamente nos ahorramos 50 metros de desnivel con el flanqueo.
Si miramos hacia la izquierda veremos el espectacular valle del Hoyo Empedrado con una pequeña laguna. Este largo valle conecta con el pueblo de Portilla de la Reina ya en la Tierra de la Reina leonesa. (por este valle realizaremos el descenso).
Rebasado la cima del Tres Provincias llegamos a un collado (2.450 m), seguimos una senda visible y muy cómoda, ganaremos metros hasta llegar al collado que separa la verdadera cima de Peña Prieta de la cima Sur. El terreno es escarpado pero se puede hacer caminando sin necesidad de apoyar las manos en ningún momento. Hacemos cima en Peña Prieta. Un vértice geodésico destrozado indica el punto más alto (2.539 m). Al Norte, vemos toda la provincia de Cantabria y los Picos de Europa salen como cuchillos de la tierra. Las vistas son excepcionales.
Tras unos minutos en la cima, descendemos unos metros y ascendemos a la cima de Peña Prieta Sur (2.537 m) para «tachar» así el techo provincial de Palencia. La subida no tiene dificultades. En el punto más alto hay un buzón plateado que marca la cima. Después de la breve subida, toca bajar por una senda algo menos marcada que el camino principal y también más empinada e incómoda, pero sin dificultades. Ya en el camino principal, volveremos esta vez para ascender el pico del Tres Provincias.
Desde la cima realizaremos un vertiginoso descenso por terreno pedregoso hasta la base del pico donde encontramos la pequeña laguna del Hoyo Empedrado (2.073 m). Estamos el la Vega de Bobias o más conocida como el Valle de la Lechada. Una vez en la misma tomamos un comodo camino que desciende hacia el Valle de Lechada donde encontramos las balizas del PR LE-22. Transitando por una pista fácil llegaremos al Boquerón de Bobias, por el cual a travesaremos al Valle del Naranco. Renunciaremos a una pista fácil y atajaremos por las sendas que atraviesan los pastos, evitando llegar al Refugio de Tajahierro (Opcional). 
Dejamos atrás el refugio y la entrada al Portillo del Boquerón (dcha..) y seguimos el comodo descenso por la amplia senda (PR LE-24) que desciende por el Valle del Naranco. Sin perdida llegamos al final del recorrido que se encuentra en Llánaves de la Reina (1.420 m), uno de los pueblos de mayor altitud de la provincia de León. 
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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