MONTE CASANZO (1.642 m)
PEÑA LAS ANIMAS (946 m)
Bárago – Las Retuertas – Cañon del Arroyo Requejada – Invernales de Ranes – Monte Casanzo – Dobres 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:
    • Distancia: 16 km 
    • Definición de la Ruta: Travesía
    • Tipo de Actividad: SENDERISMO
    • Situación: Valle de Cereceda (Cantabria)
    • Salida Ruta: 9:00 h Bárago (615 m)
    • Llegada Ruta: 16:00 h Dobres (920 m)
    • Subida acumulada: 1.250 m  
    • Desnivel: 970 m
    • Dificultad: MODERADA
    • Esfuerzo: ALTO
    • Riesgo: MODERADO
    • Cimas: Peña Las Animas (946 m), Monte Casanzo (1.642 m).
    • Cimas Puntuables Concurso Montes Centenarios: SIN CIMAS.
El itinerario previsto sera el siguiente
Espectacular ruta por el valle de Cereceda, una ruta semicircular que rodea el Pico Mamozán, recorriendo por las Retuertas las dos cuencas fluviales que se unen en Cucayo, el río Requejada y el río Frio y ascendiendo a la cima de Casanzo (1.642 m).
Para realizar este itinerario comenzamos en Bárago (615 m), donde partiendo de la iglesia parroquial (Santos Cristobal y Roque) y la cercana Fuente Honda (635 m), se inicia el camino, que pasando junto al cementerio nos llevará a través de verdes prados adornados de manzanos, hasta La Cotera, donde perdemos de vista la aldea. Allí, se inicia un suave descenso entre robles y chopos, hasta llegar al río Entreovejas, donde hay una pequeña llanura poblada de nogales, castaños y fresnos. Aquí, es donde comienza la fuerte pendiente, con los primeros tramos cubiertos de verde césped, que alfombra el camino a nuestro paso. Pasamos estos primeros tramos denominados Los Fresneros y llegamos al torno de Las Verás, donde en una peña cría una colonia de vencejos, con los nidos pegados a la roca. A partir de este lugar, el verde césped va desapareciendo y ocupa su lugar un tosco empedrado, posible calzada romana en sus orígenes, donde la maleza irrumpe en el camino. Las Retuerta, este era el único camino que comunicaba las localidades de Dobres y de Bárago y, a través del camino empedrado, se bajaban las basnas de hierba que se recogían en los pastos de montaña. 
Continuamos ascendiendo pasando por los tornos de La Posa, La Cueva, La Cruz, La Polea y, Collada Ladobo, llegando a la Collada de las Ánimas, donde se da vista a los dos barrios del concejo de Dobres: Cucayo y Dobres. En este lugar, está construido un pequeño humilladero que lleva el nombre de la misma collada (946 m), que servía de descanso y oración a los caminantes que por allí pasaban. A partir de este lugar, entramos en el bosque de La Bodija, poblado de esbeltos robles, formando un túnel vegetal sobre el camino que pisamos y que nos coloca en las cercanias del puente de Cucayo y del Azud de la Central Hidroeléctrica de Cucayo, sin llegar a este puente parte a la izq.. un sinuoso sendero que sube por la vertiente izq.. de la vaguada, con buenas vistas sobre el Valle, viendo las vistosas cascadas que se forman en el vertiginoso descenso que hace aquí el rio Requejada. Ascendemos por fuerte inclinación por el Cañon del Arroyo Requejada, bordeando el Pico Mamozán antes de llegar al collado de Sierra Lamoa (1.241 m), anteriormente vadeamos el rio (1.130 m), si hay mucho caudal nos obligara a descalzarnos.
Sin dejar la amplia pista llegamos a los invernales de Praiza (1.270 m), un punto donde se abren distantos ramales que ascienden a los Puertos de Riofrío y a las cimas del Bistruey. Tomamos el ramal de la dcha..(Oeste) marcas e indicadores PR que nos coloca en el siguiente conjunto de cabañas, estos son los invernales de Ranes (1.140 m), tras cruzar por un puente el arroyo de Prado o Hernando tomamos el ramal de la izq.. que sigue el curso del arroyo pero en sentido ascendente. 
Dejamos el Arroyo y tomamos un desvio dcha.. para ascender por los accesos a las cabañas, despues sin senda por los prados de Casanzo hasta el collado Casanzo (1.457 m), donde encontramos una alambrada, solo nos queda seguir esta alambrada por su izq. que se adentra entre una jungla de escobas, tras pasar la jungla llegaremos a zona mas despejada y desde aqui sin senda evidente tendremos que subir hacia la dcha. pasaremos por un pastor e iremos hacia una canal por la cual ascenderemos sin demasiadas complicaciones, unos hitos delatan por donde trascurre la senda, una vez que pasamos la canal solo hay que subir a plomo ya que el sendero se desvanece, sin sendero y por una fuerte subida llegamos a la cima del Casanzo (1.642 m), regresamos sobre nuestros pasos hasta el collado. Una vez en el collado, cogemos la pista que viene de Riofrío, y poco a poco a través de las Berrosas y Llobango (1.258 m) con una fuente/abrevadero, ya por buen camino, llegamos hasta el Collado Cezura (1.162 m), una vez superado con anterioridad el collado Ciempastores (1.262 m). Desde el collado Cezura, ya solo nos queda bajar, hasta Dobres y por carretera al parking situado en la boca sur del tunel de la Peña de Sopeña y de Dobres (920 m).
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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