JEMBRES OESTE (854 m), RAVE (864 m) y BILIBIO (642 m)
Villaba de Haro – Peña de Jembres – Mirador Balcón de la Rioja – Rave – Cueva Negra – Cerro de la Villa – San Felices/Bilibio – Haro. 
Ibilibidea / Fitxa Teknikoa:
    • Distancia: 25 km 
    • Definición de la Ruta: Travesía (APTA para tod@s)
    • Tipo de Actividad: SENDERISMO
    • Situación: Montes Obarenes (La Rioja)
    • Salida Ruta: 9:30 h Villalba de Rioja (574 m)
    • Llegada Ruta: 18:00 h Haro (445 m)
    • Subida acumulada: 850 m 
    • Desnivel: 950 m
    • Dificultad: MODERADA
    • Esfuerzo: MODERADO
    • Riesgo: MODERADO
    • Cimas: Jembres Oeste (854 m), Peña Gox (845 m), Parada Vieja (867 m),
Rave (864 m), Peña La Abeja (849 m), Peña Escalera (812 m), Peña Colorada (649 m), Cerro de la Villa (667 m) y Bilibio (642 m).
    • Cimas Puntuables Concurso Montes Centenarios: PEÑA LOS JEMBRES.
El itinerario previsto sera el siguiente
Junto a la ermita de la Virgen de los Remedios en Villalba de Rioja (574 m) empezamos el recorrido de esta ultima etapa por los Montes de Obarenes. En algunos de los cabezos no se puede continuar y tenemos que regresar por el mismo sitio de la subida para volver al recorrido. 
Cruzamos el pueblo de Villalba de Rioja por la calle ermita hasta situarnos en la parte alta del pueblo. Nos situamos sobre la fuente y tomamos la calle que recorre la trasera del Ayuntamiento y que desciende ligeramente hacia la izquierda. Siguiéndola nos sacará rápidamente del pueblo en dirección Oeste por una pista que se dirige hacia la base de las peñas y a Ternero. Continuamos por la pista de Ternero, y a los 2 kms aproximadamente desde Villalba, dejamos otro cruce de pistas a la izquierda. Unos metros más adelante, tenemos un camino a nuestra derecha, junto a unos montones de piedras al borde de una finca y unas encinas junto a este camino. “Si observamos, veremos alguna marca de pintura amarilla”. Este será el punto de partida para comenzar la ascensión a las Peñas de Jembres. Iniciamos la marcha dejando en el borde derecho del camino las encinas, y en unos 3´ llegamos a una bifurcación del camino. Los dos se dirigen hacia el monte, pero el nuestro es el de la izquierda, y comienza ganando altura sobre el de la derecha, y dirigiéndose hacia un pinar que tenemos frente a nosotros, en dirección a Jembres. Cuando llevamos 5´ andando desde la pista, y junto a este pinar, llegamos a una finca que podemos rodear por un camino a su izquierda, descendiendo unos metros, para terminar saliendo de nuevo sobre ella por una senda. Allí encontraremos de nuevo el camino que nos permitirá llegar a la zona más alta de los prados, a un terreno cerrado por una alambrada. Hasta aquí llegaremos en 10´ desde la pista de parcelaria.
Ahora debemos seguir el camino junto a la alambrada, hasta situarnos prácticamente frente al callejón entre las dos peñas, y localizar a la derecha algunos jitos de piedras y alguna marca junto a unas encinas. No debemos internarnos entre los pinos, hasta haberlas localizado desde la alambrada, pues éstas nos guiarán a la senda que se dirige entre el bosque a la cima, sin ningún problema. “Observaremos alguna marca de pintura amarilla durante la subida”. El sendero entre el pinar nos llevará rápidamente al pie de las peñas, y nos introducirá en el corredor entre ellas. Una corta, pero empinada cuesta, nos situará en lo alto de éste, en un collado (816 m). 
Una vez en lo algo del corredor, veremos alguna marca hacia la izquierda (y tal alguna otra hacia la derecha). Nosotros elegiremos la de la izquierda, por ser la peña más accesible, a pesar de ser 2 metros más baja que la de la derecha, a la que deberíamos llegar tras una trepada poco difícil, pero reservada a montañeros experimentados. Seguimos las marcas y apenas a un minuto del collado, debemos prestar atención, pues el camino se encarama unos metros a las rocas de la izquierda, para subir luego con un poco de precaución, pero sin problemas reseñables a la cima Oeste de Jembres, de 854 mts. de
altura. En la cima tenemos un buzón montañero y habitualmente, un belén. Podemos apreciar los escasos 2 mts. de diferencia con la peña Este.
Poco a poco bajamos al collado, y seguimos la ruta. Muy cerca del collado se encuentra también Hontana (845 m)(también llamado al parecer Peña Gox) con su curioso buzón de madera de la asociación cultural G.O.X. La corta subida resulta sin embargo algo incómoda por los arbustos y el empinado sendero con piedrilla suelta. De vuelta al camino principal nos dirijimos hacia el portillo de Hontana (851 m) para girar a la dcha (este) y ascender a la Parada Vieja de 867 metros que es la cima más alta del día. El siguiente paso es por el refugio y mirador de La Rioja (810 m) donde tenemos buenas vistas del valle del Ebro y la sierra de la Demanda (Un buen lugar para realizar una parada). 
Tras el pertinente descanso nos dirigimos a Peña Abeja (849 m) y el Rave de 864 m. que son las siguientes cimas que visitaremos a las cuales llegaremos por una senda por la cresta entre los túneles de vegetación.
Entre las cimas de Peña Abeja y el Rave tomaremos un desvio que desciende entre la espesura, nos toca bajar monte a través entre mucha vegetación hasta el collado el Portillo (716 m) cerca de la balsa Carramonte. Desde aquí subimos al vértice geodésico Escalera (810 m) y en la bajada nos desviamos para pasar por la Cueva Negra (696 m) con dos mesas con bancos. Dejamos atras la espesura de la vegetación en el camino de Herrera-Haro, antes de llegar a la fuente del Pucherillo (621 m) a dia de hoy está rota y sin agua. Continuamos por amplio camino hasta un cruce de pistas (647 m), aquí tomaremos el ramal de Peña Escalera a San Felices “SE”, sin dejar ese ramal y tras 500 metros nos desviamos a la dcha para subir a Peña Colorada (649 m) tenemos que ir entre pinos sin senda clara, pero sin muchos problemas. Peña Colorada no hay buzón y sí un nacimiento. La cima no tiene vistas apenas. Es el tramo más complicado porque no hay senda y el bosque está bastante cerrado. La siguiente cima es el Cerro de La Villa de 667 metros con buzón que es una cafetera y varios nacimientos. Desde la cima descendemos por buen camino al colladito  por donde transita una amplia pista, por la derecha y en un ratito nos deja en el aparcamiento junto a la autopista (enlace con el GR 99). desde el parking pasamos al otro lado de la autopista para ver la ermita de San Felices que está encima de una roca a 636 metros, al lado del pico Bilibio de 642 metros.
Si deseamos subir a la ermita, el monumento a San Felices, o al buzón montañero, tenemos dos opciones. La más sencilla, estando en el puente sobre la autopista es dirigirse hacia la zona recreativa, siguiendo la empinada carreterilla asfaltada, y a los pocos metros tomar a la izquierda el desvío que indica la ermita, que nos llevará a ésta y a la estatua de San Felices. En esta ermita se encuentra un mirador para ver el Ebro con Las Conchas de Haro y las Surgencias, además de unos merenderos con asadores y bancos en la parte baja. 
Desde la ermita comenzaremos un cómodo descenso hasta Haro y lo realizaremos por el GR-99, que va entre viñas por Camino del Estepal que es la antigua Calzada Romana. 
El final de este itinerario esta en las inmediaciones de Camping de Haro. Una explanada por donde se encuentran los restos del antiguo puente del tren de los vikingos un tramo de la antigua vía de tren que pertenecía al ferrocarril Haro-Ezcaray.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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