IDOIA (1.754 m) y KALBEIRA (1.684 m)
Ibilibidea:
Borda Abau-Mallo de Idoia- Kalbeira-Collado Iñari-Garde
Fitxa Teknikoa:
    • Distancia: 16 km 
    • Definición de la Ruta: Travesía
    • Tipo de Actividad: SENDERISMO
    • Situación: Valle del Roncal (Nafarroa) 
    • Salida Ruta: 9:30 h Borda Abau (1.050 m)
    • Llegada Ruta: 18:00 h Garde (735 m)
    • Subida acumulada: 800 m  
    • Desnivel: 1.100 m
    • Dificultad: MODERADA
    • Esfuerzo: ALTO
    • Riesgo: BAJO
    • Cimas: Urralegi (1.656 m), Mallo de Idoia (1.754 m), Punta de la Cruz (1.683 m), Kalbeira (1.684 m).
    • Cimas Puntuables Concurso Montes Centenarios: IDOIA y KALBEIRA
El itinerario previsto sera el siguiente
Comenzamos esta ruta desde el valle de Ansó. En la carretera que une Ansó con Zuriza, antes de entrar en la garganta de la Forca de Alano,  unos metros antes del km.11 se encuentra a la derecha de la carretera la borda de Abau (1.050 m), propiedad del club de
montaña Urdaburu de Errenteria. Situado en El Valle del río Veral, a escasos 4 km. del camping de Zuriza y a 9 km. del pueblo de Ansó al que pertenece el refugio. Al pie de la vertiente sur del monte Ezkaurre. Tiene infinitas posibilidades para hacer senderismo y escalada, así como posibilidades para hacer multitud de cumbres de renombre como la Mesa de los Tres Reyes, Acherito, Petrechema, Los Alanos etc.
Desde la Borda/Refugio de Abau parte un amplio camino/pista que discurre por el barranco de Ezkaurre ganando altura hacia las Bordas de Sangané (1.216 m) y Panchano (1.309 m) ubicadas más arriba. Transcurridos 1 km mas menos tomaremos un ramal izq.. por amplio camino, dejando la pista principal que accede a las borda a la dcha… este camino asciende rapidamente por la loma de Valdorreta hasta llegar al collado Berdoloki (1.524 m)(unión itinerarios), una vez situados en este collado caminaremos contorneando la cabecera del valle de Urralegi por una vieja pista que bordea el cordal hacia el sur por un hayedo. Nos dedicaremos a lomear las diferentes cimas que salen al paso como la doble cima del Cabezo de Urralegi (1.608 m)(1.656 m) y la cima del Mallo de Idoia (1.754 m), pequeña y herbosa con Buzón montañero y vistas similares a las anteriores y con fuerte repecho final. 
Descenderemos por el lado contrario y continuaremos caminando por la despejada cresta hasta volver a enlazar con la pista (Cañada real de Ansó) y continuaremos caminando por la despejada y suave cresta avanzando sin dificultad hasta alcanzar la cota de Punta de la Cruz (1.683 m). Volveremos a la pista para ascender finalmente a la cima del Kalbeira (1.684 m). Cumbre fronteriza con el valle aragonés de Ansó, Vértice Geodésico y Buzón. 
Continuaremos el recorrido descendiendo en direción W al próximo collado (1.630 m), sin dejar la amplia pista y tras pasar una barrera de hierro que cierra la pista bajo el Cabezo de Bizkarza/Iñari (1.609 m) llegamos al collado Iñari (1.407 m) “cruce de sendas y desvio de itinerarios”.
Desde el collado (1.407 m) comenzaremos el descenso por un viejo camino que unia unas viejas bordas (ruinas), una serie de mojones e hitos de piedra nos falicitara el descenso en continuos zigzages entre pinos silvestres y algunos abetos blancos que suavizan en del Cerro Mariañe (1.035 m). Este itinerario era el utilizado antiguamente por los lugareños para ascender con las caballerías hacia las bordas y los campos de cultivo que existían en estas laderas montañosas. En el Cerro Mariañe nos topamos con las marcas del sendero local SL-NA 74 “Recorrido por bosque a la elegante ermita de Zuberoa, situada en un lugar estratégico”. Solo nos queda seguir descendiendo por el Barranco de Ganbuluzea hasta desembocar en la carretera de Garde a Ansó y finalmente caminando kilómetro y medio por la carretera o por el paseo fluvial de rio Gardalar hasta llegar a Garde (754 m), donde nos estará esperando el Bus.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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KALBEIRA 1.684 m
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