EL CORAZÓN DEL VALLE DE LEITZARAN
Ibilibidea:
Parking Otegieta - Matxinbarrena - Olloki u Ollokiegi - Minas del Plazaola o Bizkotx - Área recreativa Urtuko Zubieta
Fitxa Teknikoa:
    • Distancia: 21 km 
    • Definición de la Ruta: Travesía
    • Tipo de Actividad: SENDERISMO y MARCHA NÓRDICA
    • Situación: Valle de Leitzaran (Gipuzkoa/Nafarroa)
    • Salida Ruta: 9:30 h Parking Otegieta (95 m)
    • Llegada Ruta: 17:00 h Urtoko Zubieta (425 m)
    • Subida acumulada: 350 m  
    • Desnivel: 20 m
    • Dificultad: BAJA
    • Esfuerzo: MODERADO
    • Riesgo: BAJO
    • Cimas: RECORRIDO SIN CIMAS.
El itinerario previsto sera el siguiente
Nota Importante: • El paso a través de los túneles no presenta ninguna dificultad, en general disponen de suficiente luz natural ó artificial para atravesarlos, pero hay varios con escasa o nula iluminación en los que, dada su curvatura, hay unos metros en los que se hace la oscuridad total, por lo que es aconsejable llevar iluminación para cruzarlos. Aconsejable linterna.
Comenzamos esta ruta desde Leitzaran Bisitarien Etxea - Centro de visitantes de Leitzaran donde se encuentra el Parking Otegieta (95 m). El lugar de Otegieta (Otita, Oteita, Otieta), situado en Andoain, es uno de los principales puntos de entrada al valle del Leitzaran. Tradicional cruce de caminos, en su entorno hay muchos elementos de interés.
En el mismo Otieta, a escasos metros de la vía verde, también es de obligada visita el puente de Unanibia (conocido popularmente como el “puente de las brujas”). Espectacular puente de piedra de mampostería con tres ojos sobre el rio Leitzaran.
En Otegieta (95 m) confluyen la carretera GI-3091, la Vía Verde del Plazaola y una pista forestal, que se dirige hacia Lapurtxulo y Usabelartza por el caserío Baltzun. Desde el aparcamiento nos dirigimos hacia la derecha por el antiguo trazado del tren del Plazaola, que unía tierras de Navarra y Gipuzkoa, es un auténtico santuario natural. Entre sus frondosas laderas de hayas y robles, un pequeño ferrocarril de vía estrecha serpenteaba incansable hasta su clausura a mediados de siglo XX. Hoy, acondicionado como Camino Natural-Vía Verde en más de 77 de sus 84 km originales, ofrece un espectacular itinerario que se abre al paso silencioso de ciclistas y caminantes ávidos de espacios naturales casi vírgenes.  
Durante el transito por la via verde cruzaremos infinidad de túneles, puentes y estaciones antiguas y puntos de interes como el entorno de Matxinbarrena, donde se halla en el paso de Sorgin-Bide o Txapela de Bertxin, hito que marca la entrada al término municipal de Andoain. La vía prosigue su sinuoso camino rio arriba parejo a las aguas del Leitzaran en su búsqueda del río Oria y llegamos a otro punto de interes. Olloki u Ollokiegi es un paraje singular por los restos de las homónimas ferrería y estación de tren con su depósito de agua enfrente, un viejo puente y los caseríos Biskai y Karponea. También se ven las ruinas de una fábrica de pasta de madera, las viviendas de los obreros y una central hidroeléctrica subterránea. 
Los pequeños embalses que se forman generan deliciosos parajes en los que es obligado detenerse. Precisamente, una de las sorpresas de la vía en su tramo guipuzcoano la proporciona uno de estos canales, merced a un espectacular acueducto de sillería que cruza perpendicularmente el valle, saltando sobre la vía y el río a gran altura. Las aguas de este canal se precipitan poco después a las turbinas de la central de Ameraun. En este lugar se conserva aún el modesto apeadero del ferrocarril, con su andén y su muelle de mercancías.
Ya en su parte final y en el limite de esta muga hacia el Leitzaran supone también un cambio de paisaje, a un 1 km y a tan solo 50 m de la propia vía verde se encuentran las Minas del Plazaola o Bizkotx, minas que dieron origen al ferrocarril del Plazaola. Para los amantes de la arqueología industrial recomendamos que se acerquen a los señalizados y recuperados hornos de calcinación (¡de nada menos que 8 m de altura!) y cargaderos, así como a la ruina de la antigua cantina que se encuentra en esta zona. Para llegar basta con tomar una pista señalizada a la derecha. Muy recomendable.
Leitzaran y Leitzalarrea son dos valles unidos por el kilómetro 0 de la Vía Verde de Plazaola y separados por el extremo meridional del macizo Adarra-Mandoegi, que en este tramo ejerce de muga natural entre Gipuzkoa y Navarra. Un antiguo apeadero nos indicara que nuestro final esta cerca. La estación de Plazaola, el kilómetro 0 de la Vía Verde y el cargadero, a principios de siglo XX, del llamado ferrocarril de "Plazaola" o Tren-txiki, línea ferroviaria construida para transportar hasta Andoain el hierro extraído de las minas situadas, precisamente, en las entrañas del Urepel. 
Desde este punto tomaremos las marcas del sendero balizado SL-NA 285 (Lapurren Kaltzada), cruzaremos un puente sobre el rio Leitzaran, giramos a la izq.. siguiendo una cómoda ancha pista junto al rio Leitzaran que nos llevara a pasar bajo el puente de la autovía antes de llegar al área recreativa Urtuko Zubieta (425 m), en la carretera que une Leitza con Berastegi. Final de los itinerarios.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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