LAUNETA (887 m), MANDOEGI (1.046 m), UREPEL (1.059 m) y ALTZEGI (1.015 m)
Ibilibidea:
Otegieta-Unamuno-Urepel-Urtoko Zubieta
Fitxa Teknikoa:
    • Distancia: 23 km 
    • Definición de la Ruta: Travesía
    • Tipo de Actividad: SENDERISMO
    • Situación: Sierra Adarra-Mandoegi (Gipuzkoa/Nafarroa)
    • Salida Ruta: 9:30 h Parking Otegieta (95 m)
    • Llegada Ruta: 17:00 h Urtoko Zubieta (425 m)
    • Subida acumulada: 1.400 m  
    • Desnivel: 1.100 m
    • Dificultad: MODERADA
    • Esfuerzo: ALTO
    • Riesgo: BAJO
    • Cimas: Onddotxiki (743 m), Onddo (785 m), Zaburu o Argarate (781 m)(Opcional), Altxistako Gaina (691 m), Katilluzar (704 m), Etzala (813 m), Azketa o Unamuno (835 m), Leuneta (887 m), Abade-kurutz o Baratzazarreta (986 m), Mandoegi (1.046 m), Urepel (1.059 m) y Altzegi o Altzadi (1.015 m).
    • Cimas Puntuables Concurso Montes Centenarios: LAUNETA, MANDOEGI, UREPEL y ALTZEGI.
El itinerario previsto sera el siguiente
Comenzamos esta ruta desde Leitzaran Bisitarien Etxea - Centro de visitantes de Leitzaran donde se encuentra el Parking Otegieta (95 m). El lugar de Otegieta (Otita, Oteita, Otieta), situado en Andoain, es uno de los principales puntos de entrada al valle del Leitzaran. Tradicional cruce de caminos, en su entorno hay muchos elementos de interés.
En Otegieta (95 m) confluyen la carretera GI-3091, la Vía Verde del Plazaola y una pista forestal, que se dirige hacia Lapurtxulo y Usabelartza por el caserío Baltzun. Desde el aparcamiento nos dirigimos hacia la derecha por el antiguo recorrido del Plazaola. Caminamos por él durante 250 m, hasta llegar a una pista forestal a mano izquierda, por la que ascenderemos. Esta pista era un antiguo camino carretil empedrado, y se inicia justo antes del acceso al caserío Sasiain o Bista Eder. Subimos siempre por la pista más marcada, ignorando los desvíos. En algunos lugares quedan aún trazas del empedrado original del camino, y en otros, talladas en la roca, las huellas del paso de "gurdis", "leras" o "narrias". En una cerrada curva a la derecha se ve, hacia la izquierda, un enzarzado camino que se dirige hacia las minas de Malo. Pasamos por una langa o puerta, y llegamos a las bordas de Idoiaga (Iyuya)(348 m). Seguimos por la pista que sube ligeramente a la izquierda, y traspasamos otra langa. 200 metros después abandonamos la pista para ascender por un sendero a mano izquierda (hito de piedras), que nos conduce hasta el cruce de caminos de Muntto señalizado con una piedra de molino. Junto a este cruce se ha localizado recientemente un monumento megalítico, la cista de Muntto (474 m). 
Llegamos a un cruce (collado), en el que a la dcha... arranca una pista ascendente, por la que subimos. Aunque fue ensanchado por una excavadora, se trata del antiguo camino que se dirigía hacia Usabelartza. La seguimos hasta alcanzar otra pista (salto de alambrada), que cruzamos para continuar subiendo de frente por el antiguo camino mulero hasta el cruce de Lapurtzulo (borda)(566 m) desde donde se ve el cortafuegos que permite ascender al monte Onddo, así como el nevero o elurzulo de Onddo y a la inapreciable cota de Onddo Txiki (743 m).
Tras dejar a tras la cima de Onddo (785 m), descendemos por la otra ladera por la vertiente oriental, en breve llegaremos al collado de Otsolepo (678 m). En este lugar se halla un dolmen sin cubierta (gargal) y de túmulo apenas apreciable. La pista inicia el flanqueo de la cumbre de Zaburu (781 m) hasta alcanzar el collado de Antxista (601 m). Continuamos por la pista para de inmediato tomar una senda destrozada por el paso de las motos que nos eleva hasta el collado de Ilintxarbe (670 m). Seguimos progresando por lo alto del cordal en dirección SE pasando junto a la boscosa cumbre de Antxistako gaina (695 m), para de inmediato coronar la cima de Katilluzar (704 m). Seguimos dirección SE, flanqueando por la pista de la dcha.. las cotas de Kurpito (799 m) y Azketa (835 m) hasta el collado de Urritza (748 m). Desde aquí un ascenso rapido por un cortafuegos nos situa en la cima de Etxala (813 m). Un dolmen domina esta altura. 
Un corto descenso nos situa en el collado de Etzalako ataka (785 m), cruce donde aparece el GR 121 de la vuelta a Gipuzkoa, aquí se encuentra un conjunto constituido por ocho cromlechs, cuatro de los cuales reciben el nombre de Etzalako Haitxuriak.
Dejamos el cruce y las balizas del GR momentáneamente para ascender a la siguiente cumbre, esta cumbre posee dos cimas muy próximas separadas por un pequeño descenso (874 m). La cumbre más occidental es, ocasiones, llamada Unamuno o Unamene (886 m), mientras que las más oriental se llama Leuneta (887 m). Ambas cotas son, en realidad, cimas de una única montaña. Desde su cima, muga entre Gipuzkoa y los municipios navarros de Arano y Goizueta, parte un sendero que desciende suavemente al collado de Errekarte (859 m) en dirección S donde retomamos las balizas del GR 121, en trayecto de disfrute por sus límites naturales.
Situados en Errekarte, continuamos el cordal, ahora en suave ascenso (marcas del GR), evitando cualquier tentación de girar levemente a derecha, afrontando de cara el ascenso a Abadegurutz o Baratzarreta (986 m), cima secundaria a poniente de la principal de Mandoegi y que incluye un curioso buzón, sobre el mismo mugarri. A nuestra izda, debajo, un bello robledal, sobre el subvalle de Mandoegi erreka, afluente del Urumea. A nuestra derecha, más y más repoblaciones forestales con variedades exóticas que ascienden desde el Leitzaran. 
Desde Baratzarreta y para alcanzar Mandoegi, giramos a la izq.. (Dcha.. sale el GR 121). Cruzamos el paraje de las palomeras de Mandoegiko Usotokia (932 m), y por los lugares (pequeños collados) de Astabideta (934 m) y Ezkaizti (941 m), emprendemos la cuesta terminal de Mandoegi (1.046 m), tras diversos ascensos y descensos. Amplia es su panorámica y fácil resulta repasar los límites occidentales del Urumea. Descendiendo por el SE, alcanzamos el collado de Gaintxabal o Urepeleko lepoa (966 m), para subir al Urepel, para lo cual, primero en dirección S y en los últimos metros en dirección W, por sendero evidente y bajo la foresta hasta casi su cima, llegamos hasta Urepel (1.059 m). La cumbre de Urepel es la más elevada de su entorno, añadiendo, además, que desde su cúspide se tiene visibilidad al mar y parte de la ruta que traemos. Sus vistas invitan a coleccionar montes, Mendaur, Auza, Txindoki y Aralar, Aratz, Aizkorri, Ernio, Erlo, Donostia, Peñas de Aia, Larrún... son solo algunos ejemplos de la panorámica. 
En Urepel, tres son las opciones que se presentan al montañero. Continuar a Altzadi (1.015 m), siguiente cima que vemos al W, tomar un sendero hacia el S o volver a Urepeleko lepoa. (La primera opción es un clásico y sera la opción que tomaremos).
Tras el descanso comenzamos un vertiginoso descenso por la loma W hacia la cercana y visible cima de Altzegi o Altzadi (1.015 m), esta cima se encuentra separada del Urepel por el collado Kondizarrate o Aitzkogaña (887 m) y por el cual transitaremos. Ya por terreno más fácil, alcanzamos la cumbre del Altzegi (1.015 m), nombre oficial del más conocido como Altzadi. Una senda bien marcada desciende fuerte por el cordal herboso, evitando el cresterio rocoso de esta zona denominada Intxusu (951 m). Poca poco el descenso nos coloca en la Borda Olaso (726 m) y marcas del GR-121, SL- NA 285 y fuente. Seguimos estas balizas atravesando las bordas y refugio de Urkizu (620 m), y una canal de agua antes de llegar justo al inicio de la vía verde de Plazaola y donde encontraremos diferentes carteles informativos y la antigua estación de Plazaola (412 m), en este punto nos uniremos con el itineario opcional. Desde este punto tomaremos las marcas del sendero balizado SL-NA 285 (Lapurren Kaltzada), cruzaremos un puente sobre el rio Leitzaran, giramos a la izq.. siguiendo una cómoda ancha pista junto al rio Leitzaran que nos llevara a pasar bajo el puente de la autovía antes de llegar al área recreativa Urtuko Zubieta (425 m), en la carretera que une Leitza con Berastegi. Final de los itinerarios.
EL CLUB TE DA MUCHA SEGURIDAD E INFORMACIÓN PERO RECUERDA QUE EN LA MONTAÑA TÚ ERES EL MAYOR RESPONSABLE DE TU SEGURIDAD.
¡¡¡ PON ATENCIÓN !!! PREPÁRATE, PLANIFICA Y DIVIÉRTETE.………. 
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